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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS  

 

+ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉ& |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 341 

 

 (Q. 341 & 356) 

 
SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR: Hon. Speaker, Sir, I thank you for the 

opportunity. 

 A goods train service was started between Madurai to Bodinayakkanur 

in 1924 for transportation of various spices from Madurai to Rameshwaram 

and from there to various parts of the world. This line was later converted into 

a passenger train service. This historic train service played an important role 

during the pre-Independence movement. I am happy to quote that the Father 

of the Nation, Mahatma Gandhi, travelled along with other freedom fighters on 

this train.  

 The Government had decided to convert this line from meter gauge to 

broad gauge at an estimated cost of Rs. 304 crore. Its route crosses six 

Talukas having a minimum of 25 educational institutions, and it is also adjacent 

to the proposed AIIMS Hospital for which foundation stone was laid recently by 

our hon. Prime Minister. Nearly, 10,000 people will be benefitted during a 

single trip per day with the completion of this gauge conversion project.  

 Hence, I would like to ask this, through you, from the hon. Minister. What 

steps have been taken to expedite the early completion of this project? 
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SHRI SURESH C. ANGADI: Sir, the hon. Member has mentioned that the 

Father of the Nation, Mahatma Gandhi, had also travelled on this route for the 

purpose of achieving freedom.  

70 ईयस� के अदंर भी यह काम नह� हो पाया है । In Tamil Nadu nearly, 573 km. 

length of gauge conversion work has already taken place, and 127 km. is left 

now. This work is under progress, and that also will be completed as early as 

possible. Thereafter, the hon. Member can see that it will be useful for the 

people of Tamil Nadu also. 

माननीय अ�य�: माननीय मं�ी जी िजस तरीके से जवाब देते ह�, अगर उसी तरीके से शॉट�  म� 

जवाब िमल जाए तो हम �यादा �� ले सकते ह� । 

SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR: Sir, I thank the hon. Minister for 

considering allocation of Rs. 100 crore during the current financial year.  

I would like to request the hon. Minister to inform the House about this 

issue. Will the Government come forward to fix a timeframe for the completion 

of this long-pending project and commencement of rail service on this line as is 

being expected by the people of my Constituency? 

 I would also like to show pictures of Mahatma Gandhi. This is a picture 

of him. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: No pictures please. 

… (Interruptions) 
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SHRI SURESH C. ANGADI : Sir, the hon. Member has become emotional 

because of Mahatma Gandhi. After that, many …* have come, but they have 

not done anything. But today, …(Interruptions) 

SHRI GAURAV GOGOI: Sir, this is unnecessary. …(Interruptions) What is 

this? …(Interruptions) 

SHRI MANISH TEWARI : Sir, this should be expunged from the records. 

…(Interruptions) 

माननीय अ�य�: िनकाल द�गे । माननीय सद�य, �लीज बैठ जाइए । म�ने कर िदया है । 

…(�यवधान) 

SHRI GAURAV GOGOI: Sir, he should at least respect this House. 

…(Interruptions) 

SHRI A. RAJA : Sir, it should be expunged. …(Interruptions) 

माननीय अ�य�: म�ने �यव�था द ेदी है । आप बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

SHRI SURESH C. ANGADI : Sir, the outlay for this year is Rs. 100 crore. The 

work on the project has already been taken up for the entire line. 

…(Interruptions) This work will be completed as early as possible. The people 

of Tamil Nadu can enjoy in the coming days. …(Interruptions) The progress of 

the work will be examined, and it will be completed as early as possible.  

SHRI DAYANIDHI MARAN : Thank you, Sir, for allowing me to ask a question.  

The hon. Prime Minister has announced Swachh Bharat Mission, clean India 

mission, under which open defecation Is not allowed and toilets are being 

                                                             
* Not recorded.  
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constructed throughout the country. I would like to request 

you……(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, जो �� है, वह �व�छता का नह� है । 

 

SHRI DAYANIDHI MARAN:…* I would like to ask a question. At the Central 

Chennai railway station, toilet facilities are pathetic or are closed and there is 

no toilet facility for the passengers at the suburban railway stations, right from 

Chengalpet to Chennai; Chennai, Chengalpet, Tambaram, and Pallavaram 

railway stations.  When the Prime Minister is talking about constructing toilets 

throughout the country, there is no toilet at the Central Chennai railway station.  

What is the Minister going to do about it?  Have you done anything about it so 

far? 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, शौचालय साफ करवा दीिजएगा । 

SHRI SURESH C. ANGADI: I appreciate Shri Dayanidhi Maran’s concern.  In 

the last 60 years, till the time Shri Narendra Modi assumed the office of Prime 

Minister, महा�मा गांधी जी को छोड़ कर, �व�छता के बार े म� �या िकसी ने भी सोचा था? 

महा�मा गांधी जी के बाद, इस देश म� नर�े� मोदी जी ने झाड़�  पकड़ा है, उसके बाद आपने झाड़�  

पकड़ा है । इससे आज पूरा पािल�याम�ट भी �व�छ हो रहा है ।…(�यवधान)  Please hear 

me.…(Interruptions) For all these years, cleanliness in the Indian Railways was 

a major issue.  Shri Narendra Modi has to come to power for making our 

country clean.  He has started an andolan, not only to construct toilets but also 

to clean the whole of India. 

                                                             
* Not recorded.  
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माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, कृपया बिढ़या नया बाथ�म बना दीिजएगा, टॉयलेट्स बना 

दीिजएगा । अब आगे बिढ़ए ।  

�ी सुरशे सी. अगंड़ी : हम बह�त अ�छा बनाएगें । 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN: Sir, in Kasaragod district the Kanjangad-

Panathur-Kaniyur railway line was approved in the Budget of 2007 and a 

survey thereof was completed in 2015.  I would like to know the status of the 

Kanjangad-Panathur-Kaniyur Hill Railway Line along with its estimated cost 

and actual completion target.  I would like to know the steps taken by the 

Government in this regard. 

SHRI SURESH C. ANGADI: At present, I do not have the details.  Gauge 

conversion is taking place throughout the country.  The question pertains to the 

further development of a specific project.  I will submit the detailed information 

that the hon. Member requires. 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �या कोई सि�लम��ी �� है? 

SHRI RAJMOHAN UNNITHAN: Sir, I have not got a clear answer from the 

Minister.  I would like to know the actual position of Kanjangad-Panathur-

Kaniyur railway line. 

SHRI SURESH C. ANGADI: I do not have the details with me.  I can get him 

whatever details he wants, subsequently. 
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 (Q.342) 

SHRI K. MURALEEDHARAN : Sir, in my State Kerala, doubling work from 

Kayamkulam to Ernakulam. 

माननीय अ�य� : आप केरल से सबंंिधत �� पूछ रहे ह� लेिकन यह �� पजंाब बिठंडा से सबंंिधत 

है । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : यिद पजंाब से सबंंिधत �� है, तो म� माननीय सद�य को इजाजत देता ह�ं । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप इस �� म� केरल के संबंध म� नह� पूछ सकते ह� । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य पजंाब का �� पूछ रहे ह�, आप केरल का �� पूछना चाहते ह� । 

माननीय मं�ी जी जवाब द�गे, म� देख कर बताऊंगा । 

 जसबीर िसंह जी, आप पजंाब के सबंंध म� �� पूिछए । 

…(�यवधान) 

�ी जसबीर िसहं िगल: अ�य� जी, वष� 2014 म� पट्टी-िफरोजपरु रले िलंक बनाने का �ोिवजन 

िकया गया था, िजसम� रा�य सरकार न ेजमीन ए�वायर करके देनी थी । हमारी पजंाब सरकार ने 

40 करोड़ �पये जमीन ए�वायर करने के िलए बजट म� रखे ह� । �या माननीय मं�ी जी बताएगें िक 

ये जो पट्टी-िफरोजपरु रेल िलंक है, इस ेकब तक क��लीट कर िदया जाएगा? 

�ी सुरशे सी. अगंड़ी : अ�य� महोदय, माननीय सद�य डबिलंग के बार े म� पूछ रहे ह� । It 

depends on the operational viability. यिद ऐसा है, तो हम ज�र कर�गे । Since it is a 

joint venture project, the Punjab Government has to give land. Then we can 

proceed further. दो साल बाद भी ल�ड का पोजेशन नह� िमला है । ल�ड का पोजेशन लेने के बाद 

�टडी करके दूसर ेकाम भी करवाएगें । 
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माननीय अ�य� : �ी मोह�मद सदीक, आप �� पूिछए । आप अब तो सीट पर बैठ जाए ं। 

�ी मोह�मद सदीक: महोदय, म� देर से आने के िलए माफ� चाहता ह�ं । 

माननीय अ�य� : ऐसे पहले �पीकर ह�गे, िज�ह�ने इस तरह से �� पूछना एलाऊ िकया होगा । 

�ी मोह�मद सदीक: आपक� बह�त-बह�त मेहरबानी और ध�यवाद । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से रलेवे मं�ी जी स ेपूछना चाहता ह� ं िक बिठंडा से िफरोजपरु 

छावनी तक, िजसका कुल फासला 87 िकलोमीटर का है, �या इस तरफ डबल �ैक बनाने क� 

सरकार क� कोई योजना है? 

�ी सुरशे सी. अगंड़ी : अ�य� महोदय, अभी डबल �ैक बनाने क� कोई योजना नह� है ।  

The present line is working on 65 per cent. The doubling of tracks depends on 

the commercial viability and demand from different areas. As of now, it is 

working on 65 per cent on single line. अभी सरकार के सामने इसक� कोई योजना नह�   

है । 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �या आप स�लीम�टरी �� पूछना चाहते ह�? 

�ी मोह�मद सदीक: जी हा,ँ महोदय । मेरा �� है िक माननीय मं�ी जी बताए ंिक यह काम कब 

श�ु होगा और कब तक पूरा होगा? यिद ऐसी कोई योजना है, तो म� मं�ी जी को बताना चाहता ह� ं

िक इस डबल �ैक का सबंंध सीधे तौर से देश क� सरु�ा के साथ जड़ुा ह�आ है । यह डबल �ैक 

पािक�तान के बाड�र तक जाता है, वह� यह देश के महान शहीद सरदार भगत िसंह जी, राजग�ु जी 

और सखुदेव जी क� समािधय� तक भी जाता है । यहां हजार� लोग नतम�तक होने के िलए आते   

ह� । म� मं�ी जी से यह पूछना चाहता ह� ंिक यिद यह �ैक बन जाता है, तो यह देश क� सरु�ा के िलए 

भी बह�त लाभदायक होगा और इससे �यापार पर भी बह�त अ�छा असर पड़ेगा । 

 महोदय, मेरा दूसरा सवाल यह है । 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप पहली बार चनुकर आए ह� । म� आपको बताना चाहता ह� ं

िक सवाल पूछने के िलए सबस ेपहले �� स�ंया बोलते ह� । उसके बाद मं�ी जी उस �� के उ�र 
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को सभा पटल पर रखते ह� । उसके बाद आप पहला सवाल पूछते ह� और उसके बाद एक 

स�लीम�टरी �� पूछते ह� । यिद आप पहले �� म� ही तीन �� पूछ ल�, तो कोई बात नह�, लेिकन 

स�लीम�टरी �� सिहत केवल दो �� ही पूछ सकते ह� । ऐसा िनयम बना ह�आ है । 

�ी सुरशे सी. अगंड़ी : अ�य� महोदय, माननीय सद�य पहली बार चुनकर आए ह� और म� उनक� 

भावना समझ सकता ह� ं। म� अजु�न राम मेघवाल जी, ससंदीय काय� मं�ी के साथ अनूपगढ़ गया था । 

बिठंडा म�ने देखा है और  वष� 1927 से कोई भी मं�ी वहा ंनह� गया है । म� परस� गया था और रले 

लाइन भी चालू करके आया ह�ं । म� माननीय सद�य का अिभनंदन करता ह�ं । He is concerned 

about our Army and Border Security Force. But the double line is not required. 

Viability is not there. डबल लाइन के बार ेम� वे पूछ रहे ह� । यिद इंड��ी और दूसरी चीज� के 

िलए इकोनोिमकली वायबल होगा, तो हम कंिसडर कर�गे । 

  



17.07.2019                                                                                                                                  24 
  

 (Q.343) 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE:  Sir, it is a comprehensive reply.  

The zones are further divided into Divisions.  To give you an example of my 

own constituency, Daund is a big block of my constituency which happens to 

be in our district.  Its DRM is of Sholapur District.  This is not just my issue but 

pan India we see divisions like this.  Could they be connected to only 

Collector’s jurisdiction?  If it is done, its management would become easier.  If 

there are issues related to the Pune district, we have to go to DRM, Sholapur.  

Then, in that Division, he does not have jurisdiction if he has to ask the 

Collector.  So, it becomes a huge problem.  For every little thing, we have to 

come all the way to Chairman, Railway Board.  Could we simplify it? If it is 

done, the Collector and the Divisional zone could work as a team.  Could that 

be a possibility to make everybody’s life simpler? 

SHRI SURESH C. ANGADI : Sir, the question of Shrimati Sule is very 

appropriate, but at present there is no such proposal. 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : This is just about jurisdiction. जो मेरा 

पणेु िडि���ट है, उसी को पावर दे दे ।  

SHRI SURESH C. ANGADI : I understand your feeling.  We were also facing 

the same problem since long and many times we have also fought for it.  At 

present, there is no such proposal before us.  But we appreciate your feelings 

and we would examine it and in the coming days we would tell you about it. 
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SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : Sir, the hon. Cabinet Minister is 

here.  If he could kindly look into this, it will be of help not only to me but also it 

would simplify everybody’s life.  I would request him to do it. 

रले म�ंी तथा वािण�य और उ�ोग म�ंी (�ी पीयूष गोयल): माननीय अ�य� महोदय, कई 

माननीय सद�य� क� ओर से यह मागँ बार-बार होती है िक िकसी ए�रया को इस िडिवज़न से िश�ट 

िकया जाए, थोड़ा ज़ोनल एडज�टम�ट िकया जाए आिद । इससे सबंंिधत एक िनधा��रत �ि�या है । 

इसके िलए एक कमेटी बैठती है । लेिकन हम लोग� को लगता है िक यह एक छोटी-सी बात है, 

केवल यहा ँसे वहा ँ िश�ट करने क� बात है । रलेवे म� कई तकनीक� बात� को देखकर, जैसे कहा ँ

कं�ोल �म है, कहा ँच�जओवर होगा आिद बात� को देखते ह�ए, उनको कमेटी के सामने रखकर 

उिचत िनण�य िलया जाएगा ।  

माननीय अ�य� : डॉ. अमोल कोले । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �या आपने स�लीम��ी �वे�न नह� पूछा था? आपने बीच म� खड़े होकर 

स�लीम��ी �वे�न पूछ िलया था ।  

�ीमती सुि�या सदानदं सुले : नह� सर, उसका जवाब ही नह� आया था । कुछ गलतफ़हमी हो 

रही थी । 

माननीय अ�य� : ठीक है, आप पूिछए ।  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : Suppose there is a service road.  If 

there is a small land issue related to the Railways, it has to come to the 

Chairman, Railway Board.  If there is an issue related to a garden or a school 

or any public utility, is it possible for you to empower the zonal offices to 

decide?  Even if there is an issue of small 200 metre road, it has to come all 
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the way to the Chairman, Railway Board, which is very time consuming.  Can 

we find some methodology to simplify it and to strengthen the zonal offices? 

�ी सुरशे सी. अगंड़ी : इसके बार ेम� �टडी करके जवाब द�गे ।  But land is a State subject.  

You know it very well …(Interruptions). 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी, एक िमनट �क�  । मेरा आ�ह है िक या तो कैिबनेट मं�ी या 

रा�य मं�ी जवाब द� । 

SHRI SURESH C. ANGADI : Sir, land is a State subject …(Interruptions). 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, आप लोग� को जवाब चािहए । माननीय सद�य का यह 

�� है । आप बीच म� खड़े होकर सवाल-जवाब मत पूछ� । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : म� आपसे कह रहा ह� ँ। आप से नह� कह रहा, आप न पूछ� । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : अगर आपको स�लीम��ी पूछना है, तो आप िलखकर द�, म� अलाऊ क�ँगा । 

…(�यवधान) 

SHRI SURESH C. ANGADI : Sir, it may be any land like Army land or Railway 

land.  The land subject is with the State Government.  Please understand that 

the records of rights and other things are with them and the DC or the local 

Collector has to look into that.  If you have any grievance, you can take it up 

with the local Collector.  …(Interruptions) 

HON. SPEAKER : Dr. Amol Ramsing Kolhe. 

…(Interruptions) 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�य, म�ने दो बार आपका नाम बोला था । 

…(�यवधान) 

DR. AMOL RAMSING KOLHE : My supplementary to question No. 343.  My 

Parliamentary constituency Shirur comes under Pune Division of Central 

Railways.  I would like to know whether Central Railways has sent a proposal 

for development of Hadapsar  railway station into a terminal.  As far as the 

Hadapsar project was concerned, a sum of Rs. 20 crore was needed which 

must have been increased by now. The railway division had floated tenders for 

work on the signalling system and in hope that money will arrive soon.  Firstly, 

I would like to know from the Railway Minister how much time it will take to 

develop Hadapsar railway station by releasing the funds because the delay in 

project is raising the cost day by day and how much preference the Ministry is 

giving to the recommendation of Railway Zones in implementing it. 

SHRI SURESH C. ANGADI : This question does not pertain to the main 

question.  I will get the information and then I will send it to the hon. Member. 

डॉ. िनिशकांत दुबे : अ�य� महोदय, ध�यवाद । इस सेशन म� मझेु पहली बार स�लीम�टरी �� 

पूछने का मौका िमला है, इसके िलए आपका ध�यवाद । …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप सब माननीय सद�य से पूिछए िक वे 15 िदन� म� िकतनी बार सदन म� 

बोल िलए ह� । 

…(�यवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुब:े अ�य� महोदय, म� आपको उसके िलए ध�यवाद देता ह�ं ।  

 महोदय, िजतने भी रा�य अलग ह�ए उन रा�य� के �� के बार ेम� मं�ी जी न ेअभी खदु कहा 

है िक आं� �देश के िलए वे एक ज़ोन दे रहे ह� । रलेवे के तीन ज़ो�स - ईसट्न� रलेवे, ई�ट स��ल 
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रलेवे और साउथ ई�टन� रलेवे, इन तीन� ज़ो�स म� जो पैसा आता है, वह मैि�समम मेर े रा�य 

झारखडं से आता है । हमार ेयहां तीन िडिवज़�स ह� - रांची, धनबाद और च�धरपरु । ये सबसे 

�यादा पैसा देते ह� । हमार ेएमपीज़ और म�ुय मं�ी लगातार िडमांड कर रहे ह�, चूंिक हम सबसे 

�यादा पैसा देते ह�, इसिलए आप हम� ज़ोन काया�लय दीिजए । 

 अ�य� महोदय, आपको आ�य� होगा िक म� िजस ससंदीय �े� गोड्डा का सांसद ह�,ं वहा ं

आसनसोल, मा�दा और दानापरु, इन तीन िडवीज़�स म� काम होता है । आप यह समिझए िक एक 

लोक सभा का एक सांसद तीन िडवीज़�स को कैसे अट�ड करगेा, तीन डीआरए�स को कैसे अट�ड 

करगेा, तीन जीए�स को कैसे अट�ड करगेा? 

 अत: मेरा आपके मा�यम से सरकार से आ�ह है िक झारखंड को िवशेष �रयायत देते ह�ए 

एक ज़ोनल काया�लय और हमार े जैसे सांसद� क� भूिमका को �प� करते ह�ए हमार े यहां एक 

िडवीज़नल काया�लय देने क� कृपा क� जाए ।  

SHRI SURESH C. ANGADI : Regarding zones and what Nishikant Dubey Ji 

has asked, there are many applications before the Board.  The Board takes 

appropriate action after studying the requisites of the concerned Members.  

Many applications are pending. हम इस िवषय क� �टडी कर के माननीय म�बर को बताएगें । 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : Regarding creation of a new Railway zone, the 

State of Kerala has a long pending demand to create a new zone for Kerala. At 

present, we have two divisions – Thiruvananthapuram and Palakkad.  So, the 

Southern Railways is neglecting the State of Kerala totally concerning various 

developments.  I would like to request the hon. Minister to consider the 

creation of a new Railway Zone in Kerala   

SHRI SURESH C. ANGADI : Sir, the hon. Member, Shri Suresh Ji comes from 

my neighbouring State.  Yesterday, some Mangalore people also came to me.  
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They are with Southern Railways there.  But they were saying that most of the 

Kerala people have had the facility of the Railways all these days.  But still he 

is saying that they are not getting the benefits. …(Interruptions).  So, I 

appreciate your concern.  हम इसके बार ेम� �टडी कर के, आपको जो चािहए है,  उसके बार े

म� बाद म� आपको बताएगें । 

SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU: After 10 years of fight for Vizag to get 

a separate railway zone, the Government of India is kind enough to give a 

zone by the name of Southern Coast Railway.  But subsequently what has 

happened is that the division headquarters, which was there at Vizag, has 

been shifted to Vijayawada and we got something from one hand and we lost 

everything on the other hand.  The sentiment of the people of Andhra is badly 

hurt. So, there has been again a re-agitation to give the division back because 

there were smaller divisions than Vishakhapatnam at Guntur etc.  There has 

been a request  to consider the Railway Division at Vizag.  I want to request 

the hon. Minister, through you, to kindly consider the request and I want to 

know whether any proposal is pending with them or not.  If it is pending, kindly 

consider it.    

SHRI PIYUSH GOYAL: Mr. Speaker, Sir, I think, this issue has been agitated 

by the concerned Member, his political party and the leaders of Andhra 

Pradesh for several years. I think, Prime Minister, Shri Narendra Modi, has 

accepted the sentiment of the people of Andhra Pradesh and the region and 

we have been able to announce the creation of a zone which is underway. 

Now, where the divisional headquarter will be, what the operational parameters 
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will be, I think, are the issues best left to the technical people. If at all any 

political party is trying to fan trouble after the creation of the zone and now 

going into the nitty-gritty of whether the divisional office is in one place or the 

other, I think, it is extremely unfair, unfortunate and against national interest.  

All Members should accept that already there is a Zone over there. 

Having a Division Office also there, is not going to make any difference. Once 

you have a zonal headquarters, if the Division Office goes to another region, I 

think, it is only very good and the people of Andhra Pradesh should be happy 

that two places will have an office, rather than hoping that everything comes 

into one area only.  

I would suggest that we move forward and look for the welfare of the 

people of Andhra Pradesh. Already the people of Andhra Pradesh have given 

a verdict to the people who had created so much uncertainty and so much 

disinformation about all the good work that the Government has done in 

Andhra Pradesh. I think, it is time to move on now. 

�ी जगदि�बका पाल : अ�य� महोदय, माननीय मं�ी जी ने काफ� िव�तार से जवाब िदया है । म� 

आपके मा�यम से यह जानना चाहता ह� ं िक जो 17 रलेवे जो�स ह�, उनम� मं�ी जी ने कहा है िक 

िविभ�न रलेवे जो�स का मू�यांकन करने क� कोई प�ित नह� है । जोन क� ही अपने आप म� �ेट, 

पैस�जस�, अिन�ग आिद सारे काम क� अकाउ�टेिबिलटी है । जब हर चार महीने म� मै�बस� ऑफ 

पािल�याम�ट क� बैठक होती है तो जो मै�बस� ऑफ पािल�याम�ट अपने �े� क� सम�याओ ंया िवकास 

स�ब�धी इ��ा���चर के िलए प� देते ह� या वहा ंपर सवाल उठाते ह� तो उसका जवाब नह� आता 

है । यह जो बैठक है, वह समय से होनी चािहए, जबिक वह बैठक समय से नह� होती है । �या इतनी 

अकाउ�टेिबिलटी रलेवे बोड� या रलेवे मं�ालय लेगा िक जो अपने �े� के चनेु ह�ए मै�बस� ऑफ 
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पािल�याम�ट उस कमेटी के  सद�य ह� तथा जी.एम. के लेवल पर जो बैठक होती है, उसम� जवाबदेही 

सिुनि�त क� जा सके? फाइन�िशयल ईयर के �ार�भ म� से�ेटे�रयेट, बोड� या जो�स म� एम.ओ.यू. 

साइन होता है । �य� न रेलवे बोड� या मं�ालय इसके िलए जवाबदेह हो और �ॉिफट, एिफिशय�सी, 

द�ता का एक सट�न पैरामीटर हो?  

SHRI SURESH C. ANGADI:  Sir, I can reply to the hon. Member, through you. 

He is one of the seniormost Members.  

 There are 17 zones in the country and they are accountable on behalf of 

the Railway Department. There is an MoU between the Railway Board and the 

General Managers and all these General Managers are responsible for their 

accountability. Their performance, their efficiency, their targets, everything is 

fixed in the Zone and they are working accordingly. I appreciate all the Zones 

in the country which are doing very well after Shri Narendra Modi assumed 

office. You know very well that we have shown more than 250 per cent 

efficiency in the country and we see that all the railway stations are neat and 

clean today.  

 Regarding what the hon. Member said, whenever the hon. Members go 

to meet the GMs, they make arrangements for the meeting and address any 

grievances. I myself have also met the GMs. It is highly appreciable that they 

are concerned about the hon. Members. They call them and give them all the 

details. They are working for the country only and hon. Members should also 

cooperate with them and get the work done, and apprise the GMs of their 

grievances. 
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(Q. 344) 

DR. SUJAY VIKHE PATIL : Sir, the demand of coal is higher than the current 

supply in the country. During the year 2018-19, against the total demand of 

969 metric tonnes, approximately 734 metric tonnes was met from the 

domestic part and import of coal was about 235 metric tonnes. Though the raw 

coal production in India has increased from 190 metric tonnes in 2016-17 to 

235 metric tonnes in 2018-19, the reason for this is blending of low-grade coal 

with higher variety coal by power plants. 

My question to the hon. Minister, through you, Mr. Speaker, Sir, would 

be as to what steps have been taken by the Government to work towards 

enhancing the quality of coal produced and supply of coal to the power plants 

which are a major factor for increase in the import of coal. 

SHRI PRALHAD JOSHI : Hon. Member himself has stated that coal 

production is increasing. At the same time, demand is also increasing. 

Compounded annual growth and total growth of economy are also increasing. 

There is a short supply due to increase in demand. In spite of that, as he 

himself has stated, including Coal India and the private sector, production has 

increased to 178 MT last year.  Credit goes to Shri Piyush Goyal ji,  who has 

put in a lot of efforts.  

 As far as his question on imports is concerned, I do not want to reply in 

detail because the question does not relate to that. But there is a certain type 

of coal which is not available in India. For example, coking coal. There are 
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certain power plants where they need only imported coal. They are not 

dependant on coal which is available in India. That is why, we import. 

 As far as improvement of production is concerned, we have undertaken 

many initiatives including improving the technology. Very shortly, we are going 

to auction more than 41 new blocks. All such steps are being taken.  

Before I come to the next question, I would like to state here that the 

Ministry of Coal, Government of India, only allocates. It is not the only Ministry 

which handles it; State Governments are involved; Ministry of Environment & 

Forests is involved, due to which some delay does take place. The 

Government of India is working on it by taking up the issues with the State 

Governments to expedite it, so that we can improve our production capacity 

and thus our domestic demand can be met.  

DR. SUJAY VIKHE PATIL : Transportation of coal is a significant issue as it 

involves environmental concerns. Coal mines are usually located in far off 

areas. Innovative steps such as use of conveyor belts or overhead ropeways 

for transporting coal would eliminate diesel consumption, pollution and cost of 

transportation. Is the Government thinking of taking any steps in this direction 

in order to facilitate easier transportation by other modes? 

SHRI PRALHAD JOSHI : As far as road transport is concerned, wherever it is 

inevitable, we are using road transport. Otherwise, maximum transportation of 

coal  is done by the Railways. As far as using conveyor belts and other means 

of transportation are concerned, we are working out a plan. It is in the pipeline. 

Very shortly, we would be using conveyor belts for transportation purposes.  
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 Work on 14 Dedicated Corridors of Coal is going on. There is an Inter-

Ministerial Committee to look after the progress of these Corridors. Very 

regularly the Committee is meeting. In 2018-19, more than 50 per cent of the 

total coal transportation was carried by the Railways.  

माननीय अ�य� : �ी उ�मेश पािटल जी ।  

�ी उ�मेश भै�यासाहबे पािटल : माननीय अ�य� महोदय, मेरा मं�ी महोदय से एक �पेिसिफक 

सवाल है िक अपने जो गवन�म�ट अ�डरटेिकंग कोल बे�ड पॉवर �लांट और �ाइवेट कोल बे�ड 

थम�ल �लांट ह�, उनक� कैपेिसटी को �यान म� रखते ह�ए हमार ेदेश म� जो कोयले का उ�पादन हो 

रहा है, is that sufficient to run the plants for a period of 20-25 years? If not, is the 

Government thinking of having an energy security policy? 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, as far as production of coal and the demand of 

coal is concerned, as on date, there is a shortage of around 290 million tonnes, 

that is well agreed to. Out of that, we cannot substitute 140 million tonnes. 

Regarding the remaining requirement, wherever a coal block is allocated, if 

single window scheme is implemented, like in other industries, and land issues 

are resolved, I think we can go ahead with our production. We are planning in 

a big way. Except the coal, for which there is no substitute to import, we are 

planning for the rest of the coal in such a way that, by 2025, in the first phase 

and by 2030, in the second phase, we want to be self-dependent. 

SHRI MAHESH SAHOO: Sir, question Nos. 350 and 351 are in the same 

category. They are similar questions. Still, I am putting a question through you 

to the hon. Minister.  
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As far as transportation of coal is concerned, there is a specific direction 

by the Pollution Control Boards that when the transportation is done at a 

distance of 350 km away from the production stage, that should be covered 

and washed through washery plant. I want to know from the hon. Minister 

whether that direction is being complied with or whether it is violated.  

SHRI PRALHAD JOSHI: Whatever the direction has been given by the 

various environment boards of the States, that is being duly followed, and as 

far as conveyer belt and other systems are concerned which involve 

technology, we are putting our efforts. Wherever the State Pollution Control 

Board gives some direction, if it is violated, you can bring it to my notice. But 

as far as I know, as of date, there are no such specific complaints. 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, म� आपसे आ�ह कर रहा ह�ं िक स�लीम�टरी म� कई 

माननीय सद�य� को पांच-पांच बार स�लीम�टरी �� पूछने के चांस िमल चकेु ह� । कई मै�बस� ह�, 

465 मै�बस� ह�, िजनको स�लीम�टरी �� पूछने का चांस नह� िमला है ।  

�ो. सौगत राय: अ�य� जी, आप भी अकाउंट रखते ह�, पूरा अकाउंट रखते ह� । 

माननीय अ�य� : जी हां । ससंद अकाउंट के िहसाब से चलेगी ।  

कई व�र� सद�य ह� जो सदन म� अपने-अपने दल के नेता ह� । म� उनसे आ�ह क�ंगा िक 

आपका यह �यास होना चािहए िक आपके दल के नये सांसद� को स�लीम�टरी �� पूछने का चांस 

िमलना चािहए । अगर आपक� इ�छा है िक नह�, तो सदुीप दादा बोल� । 

�ी सुदीप ब�दोपा�याय: सर, कोल इंिडया कोलकाता शहर म� है । Sir, in the Kolkata city, 

we are directly involved with the Coal India. There is one coal block, Deocha 

Pachami Harinsingha Dewanganj (DPHD) which is the largest coal mine in 

India and the second largest in the world. It is situated in the Birbhum District 
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of West Bengal. It has estimated reserves of 2,102 million tonnes of coal. So, 

the Government of West Bengal applied for this coal mine and in 2018, इस 

सरकार ने पि�म बंगाल सरकार को एलोकेशन िदया था, लेिकन फोम�ली एलोटम�ट नह� िदया है ।  

My question is, when you have already issued the Letter of Allocation to 

handover this coal mine to the Government of West Bengal, why is the 

Government not issuing a formal allotment to the Government of West Bengal? 

Why is the Government depriving the State of West Bengal at every stage 

again and again? 

SHRI PRALHAD JOSHI : Sir, once coal block is allocated, there will be so 

many formalities as the senior member knows that, but I can assure Sudip da, 

through hon. Speaker, that very shortly, we are going to sign an agreement. I 

am saying, “very shortly”.  

�ी बालूभाऊ उफ�  सुरशे नारायण धानोरकर : अ�य� महोदय, कोल घोटाले म� कना�टक एमटा 

और वै�ट बंगाल एमटा माइंस बंद हो गई ह� । सर, आदरणीय मं�ी महोदय कना�टक से आते ह� और 

म� चाहता ह� ंिक वे एक पॉिज़िटव आंसर द� । मेर ेिनवा�चन �े� से आपका नाता जड़ुा है । म� च��परु 

िनवा�चन �े� से ह�ं । वहा ं कना�टक एमटा साढ़े चार साल से बंद है, जबिक between West 

Bengal Mineral Development & Trading Corporation Ltd. and EMTA, there is a 

joint venture for opening mines in West Bengal. They have appointed MDO 

(Mine Operator); till the new MDO is appointed who would be selected through 

a transparent bidding process. It regularly pays salary to the workers and does 

CSR activities also. यह सब महारा�� म� नह� हो रहा है । �या आप महारा�� सरकार को 

आदेश द�गे िक िजन वक� स� को साढ़े चार साल� से पेम�ट नह� दी जा रही है, उनको पेम�ट दी जानी 



17.07.2019                                                                                                                                  37 
  

चािहए और सीएसआर एि�टिवटी होनी चािहए । इसके अलावा म� आपसे �� पूछना चाहता ह� ंिक 

�या ये माइंस चालू ह�गी? 

SHRI PRALHAD JOSHI : I did not get exactly which company’s CSR activity 

the hon. Member is referring to. …(Interruptions) As regards the blocks 

allocated and the mine operator issue, I know the situation about Karnataka 

and about West Bengal I will ascertain the full details and come back. The 

matter has gone to the court because the appointment of MDO was not 

transparent. As the process was not transparent, the matter has gone to the 

court. On the request of Karnataka Government, we have already impleaded in 

the case. As far as West Bengal is concerned, …(Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY : This is in Chandrapur, Maharashtra and not in West 

Bengal. 

SHRI PRALHAD JOSHI : My only request is that you please listen to the reply. 

The matter is pending in the court. The matter has gone to the court. The issue 

is about transparency in the appointment of MDO. That issue is pending in the 

Supreme Court. It is sub judice.  That is why, at this moment I can only say that 

I will get the details and come back to you. Karnataka Government initially was 

having a different view but now it has a changed view and asked the 

Government of India to implead in the case. We have impleaded and we are 

supporting the Government of Karnataka in their favour. 

�ी सौिम� खान : सर, आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

 सर, वै�ट बंगाल म� बंगाल एमटा और वे�ट बंगाल िमनर�स िलिमटेड क� बात क� जा रही 

है, वह मेर े ए�रया बारजोरा म� है । इसके साथ-साथ बांकुरा िजले म� कािलदासपरु कोिलयारी, 
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रानीगजं और आसनसोल म� बह�त सारी कोिलयारी ह� । बीरभूम के चापड़ा क� भी बात क� जा रही 

है । म� यह जानना चाहता ह� ंिक वहा ंबह�त सारी इि�लगल कोल माइंस ह� । अभी तक वै�ट बंगाल म� 

हर रोज, म� गार�टी के साथ कह रहा ह� ंिक �ितिदन एक हजार �क कोयला चोरी होता है । इसको 

रोकने के िलए �या आप कोई उपाय कर�गे? वै�ट बगंाल म� सीआईएसएफ को भेजकर इसको रोका 

जाना चािहए �य�िक यह भारत क� स�पि� है । इसम� वै�ट बंगाल का एक सांसद भी शािमल है, म� 

उसका नाम लेना नह� चाहता ह�ं । उसके कोल माइंस चल रहे ह� । यह सब बदं होना चािहए । हर 

िदन एक हजार �क �ितिदन चोरी होता है । …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य ने िकसी का नाम नह� िलया है । आप �य� खड़े हो गए ह�? 

…(�यवधान) 

SHRI PRALHAD JOSHI: The hon. Member has not taken any name, do not 

worry. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : आप इि�लगल माइिनंग को �य� सपोट�  कर रहे ह�? माननीय सद�य ने िकसी 

का नाम नह� िलया है । मं�ी जी जवाब द ेरहे ह� । 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, as far as illegal mining is concerned, the State 

Government has to take action. Once a block is allocated either through 

auction or through direct allotment to the PSU, it comes to the Government of 

India for legal mining. Till then it is the State Government which has to look into 

it. There are some complaints in the Ministry about the State. If the hon. 

Member gives specific information about things that are happening in West 

Bengal, we will send a note to the West Bengal Government. 
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(Q.345) 

�ी एस. मिुन�वामी : माननीय अ�य� जी, म� आपक� तरफ से हमार ेरले िमिन�टर जी से एक 

सवाल पूछना चाहता ह�ं । इस नए बजट म� हमार ेकना�टक म� नई रलेवे लाइन को िकसस ेजोड़ा है 

और �या उससे कोलार म� नई रलेवे लाइन को जोड़ा है? �या उसम� आरओबी/आरयूबी को िदया 

है? अगर नह� िदया है, तो यूपीए क� सरकार ने वष� 2011-12 म� �हाईटफ��ड-कोलार कडपा, 

ब�गल�ु क� पूजा करके छोड़ िदया था । म� पूछना चाहता ह� ं िक �या आप उसको िफर से श�ु 

करना चाहते ह�? 

SHRI SURESH C. ANGADI : Sir, the hon. Member comes from the State of 

Karnataka. The 53 k.m. Whitefield-Kolar railway line project was sanctioned in 

2011-12 in which the State Government of Karnataka was to bear the full cost 

of land plus 50 per cent cost of the railway construction. Land acquisition has 

not been done by the State Government. Though we want progress there, 

villagers are not allowing us to survey the land there. Even policemen are 

deployed there but villagers are not allowing us. If the Government of 

Karnataka provides the land for the 53 k.m. project, it will be taken up by the 

Railways. 

 Regarding overbridges, if the hon. Member can give specific information 

where he is having problems, that can be examined. 

�ी एस. मिुन�वामी : अ�य� जी, रा�य सरकार क� ने�लीजे�सी के चलते ऐसा ह�आ है । अब हम 

सभी चनुकर आए ह� । हम सभी रले िमिन�टर के साथ म� रहते ह� । �हाईटफ��ड-कोलार और 

ब�गल�ु-कडपा म� नई लाइन बनाने के िलए ल�ड का �या इशू है? हम भी साथ म� रहकर उस 

सम�या का समाधान कर�गे । रले िमिन�टर साहब एक बार वहा ं पर जाए ं और वहा ं का �पॉट 

इ�सपे�शन कर� और उसको श�ु करने क� कृपा कर�, म� यह पूछना चाहता ह�ं । 
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SHRI SURESH C. ANGADI : Sir, I will consider the hon. Member’s request. I 

will go there and examine it. I will sit with the Karnataka Government. If there is 

any problem, it will be solved. We are here for the people of Karnataka. 

आदरणीय नर�े� मोदी जी, कना�टक के बार ेम� िवशेष सोच रखते ह� । हमार ेम�बर नए-नए चनुकर 

आए ह� । उनक� फ�िलं�स बह�त है । हम वहा ंके काम� को ज�दी से ज�दी करने के िलए ए�जािमन 

कर�गे । 

SHRI DEEPAK ADHIKARI (DEV) : Sir, I have a request to the hon. Minister. In 

my Ghatal constituency, there is a place called Panskura. One of the busiest 

railway lines is situated in Panskura. I would like to request the hon. Minister to 

construct a railway overbridge there. We have been requesting for the 

overbridge for the past few years. Nothing has been done yet. It is my personal 

request. There are lakhs of people who cross the railway line and as a result 

so many accidents happen there. So, our request to you is to take this as an 

urgent matter and construct a railway overbridge there. 

SHRI SURESH C. ANGADI: Sir, I understand the hon. Member’s feeling. All 

the requests for ROBs and RUBs have been taken by this Government. When 

hon. Narendra Modi ji assumed the office, he has given specific instructions to 

the Railways regarding this. Late Shri Atal Bihari Vajpayee changed the 

situation of the roads in the country. Now, hon. Narendra Modi holds a vision 

that the Railways should be connected with each and every person without any 

difficulty. If the hon. Member gives details of it to our concerned officers, then 

that can be examined. 
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(Q.346) 

�ीमती मीना�ी लेखी : अ�य� जी, मेरा जो �� है, वह अवैध खनन से सबंंिधत है, िजसका मं�ी 

जी न ेजवाब एक �� के उ�र म� पाश�यली �प से िदया है । लेिकन उसी से जड़ुा ह�आ एक दूसरा 

सवाल यह है िक अिधकतर जो माइ�स ह�, वे एि�परेशनल िडि���ट्स म� ह� । लेिकन जो 

एि�परशेनल िडि���ट्स ह�, वे खदु गरीब ह� और अवैध माइिनंग क� वजह से उनके ऊपर बह�त 

िनगेिटव इ�पै�ट पड़ता है । इसिलए, �या सरकार ऐसा कोई काय��म कर रही है, िजसक� वजह से 

हम एि�परशेनल िडि���ट्स को ऊपर उठा सक�  और साथ ही साथ अवैध माइिनंग को रोकने के 

िलए रा�य सरकार� के साथ िमलकर कुछ काम कर सक� ? मेरा कोलार माइिनंग से �रलेटेड एक 

और �� है िक �या आपका कोलार माइिनंग को िफर से श�ु करने का कुछ इरादा है? 

�ी �हलाद जोशी: सर, म� िहंदी म� �र�लाई देने क� कोिशश करता हूॅं । जहा ंतक माइिनंग का 

सवाल है, अदर दैन कोल, यह तो �टेट स�जे�ट म� आता है । िफर भी मेजर िमनरल के िलए हमने 

माइिनंग सिव�ल�स िस�टम लगाया है । जो 500 मीटर के िबयॉ�ड होता है, बाहर अगर माइिनंग होती 

है तो उसका सिव�ल�स कर के ि�गर होता है । वह ि�गर कर के हम रा�य सरकार को माक�  कर के 

भेजते ह� । रा�य सरकार को उसके िलए काय�वाही करनी चािहए । �यादातर रा�य सरकार� ने 

काय�वाही क� है । जहा ंतक अवैध खनन क� बात है, उसके बार ेम� म� यही बोल सकता हूॅ ंिक मेजर 

िमनरल के िलए तो हमने िकया है । अभी तक फ�ट�  फेज म�, मेजर िमनरल म� 296 ि�गस� आए थे, 

उसम� 287 वै�रिफकेशन ह�ए ह� । 47 केिसज़ अभी होने बाक� ह�, 47 केिसज़ म� केस लगा ह�आ है । 

 �� है िक आप जो अवैध खनन एि�परशेनल िडि���ट्स के बार ेम� बता रहे ह�, उसम� तो 

माइनर िमनर�स के िलए रा�य सरकार को ए�शन लेना चािहए । Minerals come under the 

purview of the State Government. The Central Government has developed the 

Mining Surveillance System and we are supplying all the details received 

through this system to the State Governments. Ultimately, the State 

Governments have to take action. The Department of Mines of the 
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Government of India has requested all the State Governments to bring all 

minor minerals also under this ambit.  

�ीमती मीना�ी लेखी: अ�य� महोदय, को�लार माइंस को दोबारा श�ु करने का कुछ इरादा है? 

�ी �हलाद जोशी : महोदय, को�लार माइंस वैसे तो बह�त िदन� से बंद पड़ी है । आपके सझुाव के 

बार ेम� मं�ालय म� चचा� चल रही है । म� बाद म� आपसे इस सबंंध म� बातचीत करता हूॅं । 
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(Q.347 and 353) 

कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल : अ�य� महोदय, म�ने माननीय मं�ी जी से जो �� पूछा था, अपने देश 

के छोटे �यापा�रय� के िलए, जो फुटकर िव�ेता ह�, जो खदुरा बाजार या �रटेल के बार ेम� है, उस पर 

सरकार �या कुछ नीित बनाना चाहती है? उ�र िमला है िक उस पर रा��ीय खदुरा �यापार नीित 

बनाना चाहते ह� । इस पर सरकार शी�ता म� उसको लाएगी । म� �� यह पूछना चाहता हूॅ ंिक छोटे 

�यापा�रय� के िलए हमारी सरकार, हमार े�धान मं�ी जी बह�त िचिंतत ह� । अभी वे �यापार कर रहे 

ह�, तब भी और जब 60 वष� क� आय ुके बाद जब उनसे �म नह� हो पाएगा, वे �यापार नह� कर 

पाएगें तो उनके िलए भी हमारी सरकार एक योजना ले कर आई है िक 55 से ले कर 300 �पये 

�ित माह यिद जमा कर�गे तो तीन हजार �ित माह उनको बाद म� प�शन िमलेगी ।  

 म� यह जानना चाहता हूॅं िक �रटेल और म�टी �ांड पर सन् 2012 म� यूपीए क� सरकार ने 

100 �ितशत एफडीआई घोिषत िकया था । िसंगल �ांड पर और म�टी �ांड पर िकया था । हमारी 

सरकार ने म�टी �ांड पर उसको रोक लगा दी । अब म� आपसे यह जानना चाहता हूॅ ं िक �या 

सरकार इस पर कोई ऐसी ठोस नीित बनाने जा रही है? माननीय मं�ी जी यह बताने क� कृपा कर� 

िक यह िब�कुल िनि�त हो जाए िक म�टी �ांड पर कोई भी िवदेशी िनवेश न आ पाए ।  

�ी पीयूष गोयल: महोदय, मेर े�याल से आज के िदन जो नीित है, उसम� बड़ा ही �प� �प से है 

िक 49 �ितशत से �यादा एफडीआई अगर िकसी कंपनी म� है, तो उसके ऊपर म�टी �ांड रीटेल वे 

नह� कर सकते ह� । ऐसा आज के िदन लगभग �प�ता से यह नीित है । आज के िदन, अभी के 

समय उसके ऊपर कोई पनुिव�चार करने का सरकार के सामने कोई ��ताव नह� है ।  

कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल: अ�य� महोदय, म� माननीय मं�ी जी से जानना चाहता हूॅ ंिक सै�टर 

वाइज जो छोटे खदुरा �यापारी ह�, जैसे एक सै�टर है िजसम� हमार ेदेश म� मेक इन इंिडया पर 

हमारी सरकार बल द ेरही है । मेक इन इंिडया के आधार पर हमार ेदेश म� बनने वाली कुछ ऐसी 

चीज� – जैसे िखलौने बनते ह�, कुछ शो-पीस ह�, दीपावली क� सजावट क� साम�ी है, यहां तक िक 

पटाखे ह�, ये सभी चीज� हमार े देश म� बनती थ�, आज उस पर मेक इन इंिडया के िलए हमारी 
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सरकार िचंितत है । आज-कल ये सारी चीज� चाइना से यहां पर इंपोट�  क� जा रही ह� । �यादातर 

वहा ंस ेआ रही ह� । �या ऐसी कोई नीित बनाई जाएगी िक हमार ेदेश के जो फुटकर �यापारी ह�, जो 

छोटे �यापारी ह�, जो गांव� म�, गिलय� म�, चौराह� पर छोटे क�ब� म� काम करते ह�? उनके पास रहने 

क� जगह भी नह� है, खदु के िलए कोई दकुान भी नह� है । खदु क� कोई दकुान भी नह� है । वे 

फुटपाथ पर दकुान लगाते ह� । उनको आये िदन वहा ँ क� नगरपािलकाए ँऔर वहा ँका �शासन 

हटाने का �यास करता रहता है । उनको और उनके प�रवार को हमेशा तकलीफ रहती है िक 

हमारा भिव�य कह� अधर म� न हो ।…(�यवधान) माननीय मं�ी जी कोई ऐसी नीित बनाने का क� 

कर�गे िक िजससे उनके िहत क� िच�ता हो सके? 

�ी पीयूष गोयल : अ�य� महोदय, यह वा�तव म� जो शहर क� लोकल बॉडी होती है, वह िनण�य 

करती है िक कौन कहा ँपर �यापार कर सकता है । �टेट के अदंर जो खदुरा �यापार होता है, वह 

�टेट स�जे�ट है । उसम� के�� सरकार कोई नीित नह� बना पाएगी । 

माननीय अ�य� : डॉ. �ीकांत एकनाथ िशंदे – उपि�थत नह� । 

 �वे�न न�बर 353 को भी �लब िकया जाता है । �ी गणशे िसंह । 

�ी गणेश िसहं : अ�य� महोदय, म� सबसे पहले अपने लोक सभा �े� और औ�ोिगक शहर 

सतना के सभी दकुानदार�, खदुरा �यापा�रय� और �वरोज़गार करने वाले लोग� क� तरफ से �धान 

मं�ी �ी नर�े� मोदी जी को �दय से ध�यवाद देना चाहता ह� ँ । उ�ह�ने दकुानदार�, खदुरा 

�यापा�रय� और �वरोज़गार करने वाले लोग� को प�शन देने क� ज़�रत को महसूस िकया और तीन 

हजार �पये क� �यूनतम मािसक प�शन देना सिुनि�त िकया । अ�य� महोदय, इस प�शन �क�म के 

तहत केवल 18 से 40 वष� क� उ� के लोग ही नामांकन करा सकते ह�, जबिक उनको प�शन 60 

साल के बाद िमलेगी । अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ँ

िक देश म� अिधकांश �यापारी 50 से 60 वष� क� उ� सीमा के ह�, िज�ह� इस �क�म से नह� जोड़ा 

गया है । इसको लेकर हमार ेलोक सभा �े� और औ�ोिगक शहर सतना के दकुानदार�, खदुरा 

�यापा�रय� और �वरोज़गार करने वाले लोग� म� �म क� ि�थित बनी ह�ई है । 
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�ी पीयूष गोयल : अ�य� महोदय, कोई भी ऐसी �क�म जब आती है तो कुछ समय तक उसका 

�ीिमयम जब तक पे नह� हो तो पूर ेजीवन के िलए प�शन लागू करना या लाना मिु�कल होता है । 

इसिलए 18 से 40 वष� क� आय ुके बीच के जो खदुरा �यापार या छोटे �यापार म� लगे ह�, उन सब के 

िलए तो ज़�र यह �क�म आ गई है, लेिकन 50 से 60 वष� क� उ� के जो �यापारी ह�, उनको अपनी 

कोई एल.आई.सी. या िकसी इं�योर�स क�पनी क� योजना के साथ जड़ुना पड़ेगा । सरकार क� एक 

ल�बे अस� तक प�शन योजना चले और आगे के िलए एक रा�ता िनधा��रत हो जाए, उस िहसाब से 

इस �क�म को लागू िकया है । 

�ी गणेश िसहं: सर, आपके मा�यम से दूसरा �� है । इस �क�म म� यह �प� नह� हो रहा है िक 

यह प�शन �क�म डेढ़ करोड़ �पये टन� ओवर तक जी.एस.टी. रिज�टड� कारोबा�रय� के िलए होगी 

या गैर रिज�टड� दकुानदार� के िलए? सरकार ने �क�म के िलए डेढ़ करोड़ क� ऊपरी सीमा तो तय 

कर दी, लेिकन यह साफ नह� िकया िक िनचले �तर पर कैस ेतय होगा िक कोई दकुानदार है, 

�य�िक उसके िलए िसफ�  एक हलफनामा आधार काड� और ब�क एकाउंट क� कॉपी मागँी गई है । 

यह द�तावेज़ तो कोई भी महैुया करा सकता है । इसके साथ-साथ मेर े�� के अिंतम ‘घ’ �� म� 

म�य �देश के सतना िजले म� ऐसे िकतने �यापारी ह�, िजनको लाभ िमलने वाला है, उसका उ�र 

नह� िमला है । 

�ी पीयूष गोयल : अ�य� महोदय, म�य �देश के िकतने �यापारी ह�, उसक� जानकारी के�� 

सरकार नह� रखती है । उसक� जानकारी आपको वा�तव म� लोकल ए�रया या लोकल कले�टर से 

ही िमल पाएगी । जहा ँ तक नीचे क� सीमा क� बात है, म� समझता ह� ँ िक हमने इसम� से�फ 

िड�लेरशेन अलाउ िकया है । देश का �यापारी ईमानदार है, ऐसा यह सरकार मानती है । हमारी 

सरकार हमार े�यापा�रय� क� ईमानदारी क� सराहना करती है, इसिलए हम से�फ िड�लेरशेन पर 

ए�से�ट करते ह� । 
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(Q. 348) 

डॉ. भारतीबेन डी. �याल : अ�य� महोदय, इसम� कोई स�देह नह� है िक वष� 2014 के बाद जब 

मोदी जी क� गवन�म�ट आई तो सचंार िवभाग और बीएसएनएल म� इतना सधुार ह�आ है । म� पहले 

55 साल क� बात कर रही ह� ँ। पहले 55 साल म� जो नह� हो पाया, वह िपछले पाँच साल म� हो गया 

है । आपको भी �वीकार करना पड़ेगा । इन पाचँ साल� म� जो ह�आ है, उसम� अब हम आगे बढ़ रहे  

ह� । आपने 55 साल म� कुछ नह� िकया है, यह तो �वीकार क�िजए िक पाचँ साल म� �या हो गया   

है । सर, म� िसफ�  अपने �े� क� बात क�ँगी । िवकिसत देश जो 5जी लॉ�च कर रहे ह�, लेिकन 

बीएसएनएल और खास कर मेर े�े� भावनगर म� 189 और बोटाड म� 37 मोबाइल टावस� ह�, उनको 

4जी म� कब तक अप�ेड कर�गे? 

12.00 hrs 

सरकार का जो �रवाइवल �लान है, उसे कब तक पूरा करने क� सोच है? कृपया आप इस 

बार ेम� मझु ेबताइए । जो इं�ा���चर है, केबल नह� िमल रहे ह�, इन सारी चीज� क� वजह से हमार े

बह�त सार ेए�सच�ज आज बंद हो रहे ह� । आप �रवाइवल �लान कब तक पूरा कर�गे, आप इस बार ेम� 

मझेु बताने क� कृपा कर� । ध�यवाद ।…(�यवधान) 

�ी सजंय धो�े : महोदय, माननीय सद�या ने जो �� पूछा है, 2जी, 3जी और बह�त सारी जगह� 

पर 4जी के भी बीटीएस लगे ह�ए ह� । उनके �े� म� जो बीटीएस लगे ह�, उसक� िडटेल उ�र म� दी गई 

है । िकतने बीटीएस लगे ह� और अगले �लान म� िकतने बीटीएस लग�ग,े उसक� जानकारी भी उ�र 

म� दी ह�ई है । अगर माननीय सद�य महोदया अलग से कुछ जानकारी चाहती ह�गी, तो हम उसक� 

भी जानकारी उ�ह� द�गे ।…(�यवधान) �रवाइवल का जो �लान है, सभी माननीय सद�य जानते ह� 

िक सरकार पूरा �यास बीएसएनएल, एमटीएनएल के �रवाइवल के िलए कर रही है और ज�दी ही 

उसके नतीजे िदख�गे ।…(�यवधान)             
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझेु िविभ�न िवषय� पर कुछ सद�य� से �थगन ��ताव 

क� सूचनाए ं�ा� ह�ई है । य�िप ये मामले मह�वपूण� ह� तथािप इनके िलए आज क� काय�वाही म� 

�यवधान डालना आव�यक नह� है । म�ने �थगन ��ताव क� िकसी भी सूचना के िलए अनमुित 

�दान नह� क� है । 

…(�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): महोदय, असम के बार े म� बोलने का मझेु मौका                  

दीिजए ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : म�ने बोल िदया है िक म� आपको बोलने क� इजाजत दूगँा । 

…(�यवधान) 
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12.02 hrs. 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

माननीय अ�य� : अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें । �ी �ीपद येसो नाईक । 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): On behalf of Shri Raj Nath Singh, I beg to lay on the Table:- 

(1)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(i)  Detailed Demands for Grants of the Ministry of Defence for the 

year 2019-2020.  

[Placed in Library, See No. LT 341/17/19] 

(ii)  Defence Services Estimates for the year 2019-2020.  

[Placed in Library, See No. LT 342/17/19] 

(2)      (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Defence Institute of Advanced Technology, Pune, for the year 

2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

(ii)  Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Defence Institute of Advanced 

Technology, Pune, for the year 2017- 2018.  
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(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 343/17/19] 

िविध और �याय म�ंी; संचार म�ंी तथा इले��ोिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� म�ंी (�ी रिव 

शंकर �साद): महोदय, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ँ- 

(1) (एक) इं�टीट्यूट ऑफ कं�टीट्यूशनल ए�ड पािल�याम��ी �टडीज, नई िद�ली के वष� 2014- 

2015 और 2015-2016 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे ।  

      (दो) इं�टीट्यूट ऑफ कं�टीट्यूशनल ए�ड पािल�याम��ी �टडीज, नई िद�ली के वष� 2014- 

2015 और 2015-2016 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा के बार ेम� िववरण(िह�दी तथा 

अ�ंेजी स�ंकरण) । 

 (2)  उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने वाले   

दो िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 344/17/19] 

(3)  आईटीआई िलिमटेड तथा दूरसंचार िवभाग, सचंार और सूचना �ौ�ोिगक� मं�ालय के बीच 

वष� 2019-2020 के िलए ह�ए समझौता �ापन क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 345/17/19] 
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(4)  वष� 2019-2020 के िलए िविध और �याय मं�ालय क� अनदुान� क� िव�ततृ मांग� क� एक    

      �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 346/17/19] 

(5) नोटरी अिधिनयम, 1952 क� धारा 15 क� उपधारा (3) के अंतग�त िन�निलिखत    

अिधसूचनाओ ंक� एक-एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण)-  

(एक) नोटरी (सशंोधन) िनयम, 2019 जो 11 जनवरी, 2019 के भारत के राजप� म� अिधसूचना  

स�ंया सा0का0िन026(अ) म� �कािशत ह�ए थे ।  

(दो) नोटरी (दूसरा संशोधन) िनयम, 2019 जो 30 जनवरी, 2019 के भारत के राजप� म�   

अिधसूचना स�ंया सा0का0िन077(अ) म� �कािशत ह�ए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 347/17/19] 

THE MINISTER OF EXTERNAL AFFAIRS (DR. SUBRAHMANYAM 

JAISHANKAR): Hon. Speaker, I beg to lay on the Table a copy of the Detailed 

Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of External 

Affairs for the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 348/17/19] 

 

  



17.07.2019                                                                                                                                  51 
  

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF 

SCIENCE AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. 

HARSH VARDHAN): Hon. Speaker, I beg to lay on the Table a copy of the 

Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of 

Science and Technology for the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 349/17/19] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF STEEL (SHRI FAGGAN 

SINGH KULASTE): On behalf of Shri Dharmendra Pradhan, I beg to lay on 

the Table a copy of the Report (Hindi and English versions) of the Comptroller 

and Auditor General of India-Union Government (Commercial) (No. 7 of 2019)- 

Performance Audit on Marine Logistics Operations in Oil and Natural Gas 

Corporation Limited, Ministry of Petroleum and Natural Gas, under Article 

151(1) of the Constitution. 

[Placed in Library, See No. LT 350/17/19] 
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THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): I beg to lay on the Table:- 

(1)  A copy of the Report (Hindi and English versions) of the Comptroller and 

Auditor General of India-Union Government (Commercial)(No. 6 of 2019)- 

Performance Audit on Operational Performance and Productivity of the 

Refinery and Smelter Plants of National Aluminium Company Limited, Ministry 

of Mines, under Article 151(1) of the Constitution.  

[Placed in Library, See No. LT 351/17/19] 

(2)  A copy of the National Mineral Policy 2019 (Hindi and English versions).  

[Placed in Library, See No. LT 352/17/19] 

(3)  A copy of the Memorandum of Understanding (Hindi and English 

versions) between the Mineral Exploration Corporation Limited and the Ministry 

of Mines for the year 2019-2020.  

[Placed in Library, See No. LT 353/17/19] 
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(4)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i)  Detailed Demands for Grants of the Ministry of Mines for the year 

2019-2020.  

[Placed in Library, See No. LT 354/17/19] 

(ii)  Detailed Demands for Grants of the Ministry of Coal for the year 

2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 355/17/19] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): Sir, I beg to lay on the Table a copy of the Memorandum of 

Understanding (Hindi and English versions) between the Goa Shipyard Limited 

and the Department of Defence Production, Ministry of Defence, for the year 

2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 356/17/19] 

उ�र पूव� �े� िवकास म�ंालय के रा�य म�ंी; �धानम�ंी काया�लय म� रा�य म�ंी; कािम�क, 

लोक िशकायत और प�शन म�ंालय म� रा�य म�ंी; परमाणु ऊजा� िवभाग म� रा�य म�ंी तथा 

अतं�र� िवभाग म� रा�य म�ंी (डॉ. िजते�� िसहं): महोदय, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर 

रखता ह�:ँ- 
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1. िन�निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण)- 

(एक) वष� 2019-2020 के िलए उ�र-पूव� �े� िवकास मं�ालय क� अनदुान� क� िव�ततृ 

मांग� । 

[Placed in Library, See No. LT 357/17/19] 

(दो) वष� 2019-2020 के िलए कािम�क, लोक िशकायत और प�शन मं�ालय, के��ीय  

  सतक� ता आयोग और सघं लोक सेवा आयोग क� अनदुान� क� िव�ततृ मांग� । 

[Placed in Library, See No. LT 358/17/19] 

2. (एक) के��ीय भ�डार, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित  

(िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे ।  

(दो) के��ीय भ�डार, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार �ारा        

समी�ा के बार ेम� िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

3. उपयु�� (2) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 359/17/19] 

4. (एक) िसिवल सिव�सेज ऑिफसस� इं�टीट्यूट, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क  

�ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे । 

(दो) िसिवल सिव�सेज ऑिफसस� इं�टीट्यूट, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण 

क� सरकार �ारा समी�ा के बार ेम� िववरण (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) । 

5.  उपयु�� (4) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 360/17/19] 
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6.  िन�निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

(एक) यूरिेनयम कारपोरशेन ऑफ इंिडया िलिमटेड तथा परमाण ुऊजा� िवभाग के बीच वष�   

2019-2020 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 361/17/19] 

(दो)   इले��ोिन�स कारपोरशेन ऑफ इंिडया िलिमटेड तथा परमाण ु ऊजा� िवभाग के   

बीच वष� 2019-2020 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 362/17/19] 

 

 (तीन) आईआरईएल (इंिडया) िलिमटेड (पूव� म� इंिडयन रयेर अथ�स् िलिमटेड) तथा   

   परमाण ुऊजा� िवभाग के बीच वष� 2019-2020 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 363/17/19] 

(चार)  �यूि�लयर पावर कारपोरशेन ऑफ इंिडया िलिमटेड तथा परमाण ुऊजा� िवभाग के  

बीच वष� 2019-2020 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 364/17/19] 

(पांच) भारतीय नािभक�य िव�तु िनगम िलिमटेड तथा परमाण ुऊजा� िवभाग के बीच वष�   

2019-2020 के िलए ह�आ समझौता �ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 365/17/19] 

7.  कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� उप-धारा (1) के अतंग�त िन�निलिखत प�� 

क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 
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(एक) नॉथ� ई�टन� है�डी�ा�ट्स ए�ड है�डलू�स डेवलपमे�ट कारपोरेशन िलिमटेड,  

गवुाहाटी के वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा, लेखापरीि�त   लेखे 

तथा उन पर िनय�ंक-महालेखापरी�क क� िट�पिणया ं।   

(दो) नॉथ� ई�टन� है�डी�ा�ट्स ए�ड है�डलू�स डेवलपमे�ट कारपोरशेन िलिमटेड, 

गवुाहाटी का वष� 2017-2018 का वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर     

िनयं�क-महालेखापरी�क क� िट�पिणयां ।   

8.    उपयु�� (7) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने  

वाला िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 366/17/19] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): On behalf of Shri Hardeep Singh Puri, I 

beg to lay on the Table:- 

(1)  A copy each of the following papers (Hindi and English versions):-  

(i) Memorandum of Understanding between the between the India 

Trade Promotion Organisation and the Department of Commerce, 

Ministry of Commerce and Industry, for the year 2019-2020.  

[Placed in Library, See No. LT 367/17/19] 
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(ii)  Memorandum of Understanding between the State Trading 

Corporation of India Limited and the Department of Commerce, 

Ministry of Commerce and Industry, for the year 2019-2020.  

[Placed in Library, See No. LT 368/17/19] 

(2)      (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the   

Noida Special Economic Zone Authority, G. B. Nagar, for the 

year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

          (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Noida Special Economic Zone 

Authority, G. B. Nagar, for the year 2017-2018.  

[Placed in Library, See No. LT 369/17/19] 

(3)      (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Falta Special Economic Zone Authority, Kolkata, for the year 

2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

          (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Falta Special Economic Zone 

Authority, Kolkata, for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 370/17/19] 
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 (4)     (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Visakhapatnam Special Economic Zone Authority, 

Visakhapatnam, for the year 2017-2018.  

           (ii)  Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the Visakhapatnam Special Economic Zone 

Authority, Visakhapatnam, for the year 2017- 2018.  

[Placed in Library, See No. LT 371/17/19] 

(5)      (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Cochin Special Economic Zone Authority, Cochin, for the year 

2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

 

           (ii)  Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Cochin Special Economic Zone 

Authority, Cochin, for the year 2017- 2018.  

[Placed in Library, See No. LT 372/17/19] 

(6)      (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

SEEPZ SEZ Authority, Mumbai, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts.  
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           (ii)  A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the SEEPZ SEZ Authority, 

Mumbai, for the year 2017-2018. 

[Placed in Library, See No. LT 373/17/19] 

 (7)  A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 55 of the Special Economic Zones Act, 

2005:-  

 (i) The Special Economic Zones (Amendment) Rules, 2019 

published in Notification No. G.S.R.95(E) in Gazette of India dated 

6th February, 2019.  

 

 (ii)  The Special Economic Zones (2nd Amendment) Rules, 2019 

published in Notification No. G.S.R.200(E) in Gazette of India 

dated 7th March, 2019. 

[Placed in Library, See No. LT 374/17/19] 

इ�पात म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी फ�गन िसहं कुल�ते): महोदय, म� वष� 2019-2020 के िलए 

इ�पात मं�ालय क� अनदुान� क� िव�ततृ मांग� क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी सं�करण) सभा 

पटल पर रखता ह� ँ।  

[Placed in Library, See No. LT 375/17/19] 
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मानव ससंाधन िवकास म�ंालय म� रा�य म�ंी; सचंार म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा 

इले��ॉिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी सजंय धो�)े: महोदय, म� 

िन�निलिखत प� सभा पटल रखता ह�:ँ- 

(1) िन�निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण)- 

(एक) वष� 2019-2020 के िलए दूरसंचार िवभाग, सचंार मं�ालय क� अनदुान� क� िव�ततृ 

मांग� । 

[Placed in Library, See No. LT 376/17/19] 

(दो) वष� 2019-2020 के िलए डाक िवभाग क� अनदुान� क� िव�ततृ मांग� । 

[Placed in Library, See No. LT 377/17/19] 

(तीन) वष� 2019-2020 के िलए इले��ोिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� मं�ालय क� 

अनदुान� क� िव�ततृ मांग� । 

[Placed in Library, See No. LT 378/17/19] 

 

2. (एक) सॉ�टवयेर टे�नोलॉजी पा�स� ऑफ इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के 

वािष�क �ितवेदन क� एक �ित  (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे ।  

(दो) सॉ�टवयेर टे�नोलॉजी पा�स� ऑफ इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के 

काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा के बार ेम� िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

3. उपयु�� (2) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 379/17/19] 
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4. (एक) सोसाइटी फॉर ए�लाइड माइ�ोवेव इले��ोिन�स इंजीिनय�रगं ए�ड �रसच�, मुंबई के 

वष� 2017-2018 के वािष�क  �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे । 

(दो) सोसाइटी फॉर ए�लाइड माइ�ोवेव इले��ोिन�स इंजीिनय�रगं ए�ड �रसच�, मुंबई के 

वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी 

स�ंकरण) । 

5.  उपयु�� (4) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 380/17/19] 

6. (एक) ईआरएनईटी इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के वािष�क  �ितवेदन क� एक 

�ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे । 

(दो) ईआरएनईटी इंिडया, नई िद�ली के वष� 2017-2018 के काय�करण क� सरकार �ारा 

समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) । 

7.  उपयु�� (6) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवल�ब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 381/17/19] 

(8). टेलीक�यूिनकेश�स कंसलट�ट्स इंिडया िलिमटेड और दूरसचंार िवभाग के बीच वष� 

2019-2020 के िलए ह�ए समझौता �ापन क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण)  ।  

[Placed in Library, See No. LT 382/17/19] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI 

SURESH C. ANGADI): I beg to lay on the Table a copy of the Kolkata Metro 

Railway General Rules, 2019 (Hindi and English versions) published in 
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Notification No. G.S.R.465(E) in Gazette of India dated 1st July, 2019 under 

Section 199 of the Railways Act, 1989.   

[Placed in Library, See No. LT 383/17/19] 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल): अ�य� महोदय, म� वी. मरुलीधरन जी क� ओर से िन�निलिखत प� 

सभा पटल पर रखता ह�:ं - 

(1) वष� 2011-2012 से 2017-2018 के िलए इंिडया डेवलपम�ट फाउंडेशन ऑफ ओवरसीज 

इंिडय�स, नई िद�ली के लेखाओ ं के सबंंध म� िनयं�क-महालेखापरी�क के पथृक 

लेखापरी�ा �ितवेदन� क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

(2) उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 384/17/19] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): I beg to lay on the Table:-  

 (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Industrial Corridor Development and Implementation Trust (earlier Delhi 

Mumbai Industrial Corridor Project Implementation Trust Fund), New Delhi, for 

the year 2017-2018, along with Audited Accounts. (ii) Statement regarding 

Review (Hindi and English versions) by the Government of the working of the 

National Industrial Corridor Development and Implementation Trust (earlier 
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Delhi Mumbai Industrial Corridor Project Implementation Trust Fund), New 

Delhi, for the year 2017-2018.   

2. Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 385/17/19] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): I beg to lay on the Table a copy of the Detailed Demands for 

Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of Parliamentary Affairs for 

the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 386/17/19] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SHIPPING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI MANSUKH L. MANDAVIYA): I beg to lay on the Table a 

copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English versions) of the 

Ministry of Shipping for the year 2019-2020. 

[Placed in Library, See No. LT 387/17/19] 
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12.03 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY GENERAL:  Hon. Speaker, Sir, I have to report following 

messages received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i)  'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

 sitting held on Wednesday, the 3rd July, 2019 adopted the following 

 Motion in regard to the Committee on Public Accounts:- 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha that 

the Rajya Sabha do agree to nominate seven Members from Rajya 

Sabha to associate with the Committee on Public Accounts of the Lok 

Sabha for the term ending on the 30th April, 2020, and do proceed to 

elect, in such manner as the Chairman may direct, seven Members from 

amongst the members of the house to serve on the said Committee.”  

 2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the 

 above motion, the following Members of the Rajya Sabha have been 

 duly elected to the said Committee: 

  1. Shri Rajeev Chandrasekhar 

  2. Prof M.V. Rajeev Gowda 

  3. Shri Naresh Gujral 

  4. Shri Bhubaneswar Kalita 

  5. Shri C.M. Ramesh 
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  6. Shri Sukhendu Sekhar Ray 

  7. Shri Bhupender Yadav.' 

(ii) 'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

 sitting held on Wednesday, the 3rd July, 2019 adopted the following 

 Motion in regard to the Committee on the Welfare of Scheduled 

 Castes and Scheduled Tribes:- 

“That this House resolves that the Rajya Sabha do join the Committee of 

both the Houses on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes for the term ending on the 30th April, 2020, and do proceed to 

elect, in accordance with the system of proportional representation by 

means of the single transferable vote, ten Members from amongst the 

Members of the House to serve on the said Committee.”  

 2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the 

 above Motion, the following Members of the Rajya Sabha have been 

 duly elected to the said Committee:- 

 1. Shri Abir Ranjan Biswas 

 2. Shri Shamsher Singh Dullo 

 3. Dr. Narendra Jadhav 

 4. Shri Amar Shankar Sable 

 5. Shri Ram Shakal 

 6. Shri Veer Singh 

 7. Shri K. Somaprasad 
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 8. Shrimati Wansuk Syiem 

 9. Mahant Shambhuprasadji Tundiya 

 10. Shri Ramkumar Verma.' 

 

(iii)  'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

 sitting held on Wednesday, the 3rd July, 2019 adopted the following 

 Motion in regard to the Committee on Public Undertakings:- 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha that 

the Rajya Sabha do agree to nominate seven Members from Rajya 

Sabha to associate with the Committee on Public Undertakings of the 

Lok Sabha for the term ending on the 30th April, 2020, and do proceed 

to elect, in such manner as the Chairman may direct, seven Members 

from amongst the members of the house to serve on the said 

Committee.” 

2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above 

motion, the following Members of the Rajya Sabha have been  duly elected to 

the said Committee: 

  1. Shri Prasanna Acharya  

  2. Dr. Anil Jain 

  3. Shri Mohd. Ali Khan 

  4. Shri Om Prakash Mathur  

  5. Shri Surendra Singh Nagar 
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  6. Shri Mahesh Poddar 

  7. Shri A.K. Selvaraj' 

 

(iv) 'I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its 

 sitting held on Wednesday, the 3rd July, 2019 adopted the following 

 Motion in regard to the Committee on Welfare of Other Backward 

 Classes (OBCs):- 

“That this House concurs in the recommendation of the Lok Sabha that a 

Committee of both the Houses to be called the 'Committee on Welfare of 

Other Backward Classes (OBCs)' be constituted for the purposes set out 

in the Motion adopted by the Lok Sabha at its sitting held on 24th June, 

2019 and communicated to this House, and resolves that this House do 

join in the said Committee and proceed to elect, in accordance with the 

system of proportional representation by means of the single 

transferable vote, ten Members from amongst the Members of this 

House to serve on the said Committee".  

 2. I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the 

 above Motion, the following Members of Rajya Sabha have been 

 duly elected to the said Committee:- 

 1. Shri Ram Narain Dudi 

 2. Shri T.K.S. Elangovan 

 3. Shri B.K. Hariprasad 
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 4. Shri Vishambhar Prasad Nishad  

 5. Dr. Banda Prakash  

 6. Shri K.K. Ragesh  

 7. Smt. Vijila Sathyananth 

 8. Shri Ram Nath Thakur 

 9. Shrimati Chhaya Verma  

 10. Shri Harnath Singh Yadav. 

(v) 'In accordance with the provisions of rule 111 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to enclose a 

copy of the Airports Economic Regulatory Authority of India 

(Amendment) Bill, 2019 which has been passed by the Rajya Sabha at 

its sitting held on the 16th July, 2019.'  

(vi) 'In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 16th July, 2019 

agreed without any amendment to the Central Universities (Amendment) 

Bill, 2019 which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 

12th July, 2019.' 

 I also lay on the Table the Airports Economic Regulatory Authority of 

India (Amendment) Bill, 2019, as passed by Rajya Sabha on the 16th July, 

2019. 
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12.04 hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS 

(i)Status of implementation of the recommendations contained in the 31st 
Report of the Standing Committee on Defence on Demands for Grants 
(2017-18) on Capital Outlay on Defence Services, Procurement Policy and 
Defence Planning (Demand No. 21) pertaining to the Ministry of Defence* 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF DEFENCE (SHRI SHRIPAD 

YESSO NAIK): I beg to lay a statement regarding the status of implementation 

of the recommendations contained in the 31st  Report of the Standing 

Committee on Defence on Demands for Grants (2017-18) on Capital Outlay on 

Defence Services, Procurement Policy and Defence Planning (Demand No. 

21) pertaining to the Ministry of Defence. 

 

 

 

 

 

 

                                                             
* Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 388/17/19. 
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12.05 hrs 

(ii)Status of implementation of the recommendations contained in the 
218th Report of the Standing Committee on Home Affairs on Action taken 
by the Government on the recommendations/observations contained in 
210th Report of the Committee on Demands for Grants (2018-19) 
pertaining to the Ministry of Development of North Eastern Region.* 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF 

NORTH EASTERN REGION, MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES AND PENSIONS, MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): I beg to 

lay a statement regarding the status of implementation of the 

recommendations contained in the 218th  Report of the Standing Committee on 

Home Affairs on Action taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in 210th  Report of the Committee on 

Demands for Grants (2018-19) pertaining to the Ministry of Development of 

North Eastern Region. 

 

 

 

 

                                                             
*  Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 389/17/19. 
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12.06 hrs 

(iii)Status of implementation of the recommendations contained in the 
145th Report of the Standing Committee on Commerce on 'Impact of 
Chinese Goods on Indian Industry' pertaining to the Department for 
Promotion of Industry and Internal Trade, Ministry of Commerce and 
Industry* 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI SOM PRAKASH): I beg to lay a statement regarding the 

status of implementation of the recommendations contained in the 145th  

Report of the Standing Committee on Commerce on 'Impact of Chinese Goods 

on Indian Industry' pertaining to the Department for Promotion of Industry and 

Internal Trade, Ministry of Commerce and Industry. 

 

  

                                                             
* * Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 390/17/19. 
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12.07 hrs 

MOTION FOR ELECTION TO THE COCONUT DEVELOPMENT BOARD 

कृिष और िकसान क�याण म�ंी; �ामीण िवकास म�ंी तथा पचंायती राज म�ंी (�ी नर�े� 

िसहं तोमर): अ�य� महोदय, म� िन�निलिखत ��ताव करता ह�:ं -  

“िक ना�रयल िवकास बोड� िनयमावली, 1981 के िनयम 4 के साथ पिठत ना�रयल 

िवकास बोड� अिधिनयम, 1979 क� धारा 4 क� उपधारा 4 के खंड (ङ) के 

अनसुरण म�, इस सभा के सद�य, ऐसी रीित से जैसा अ�य� िनदेश द�, उ� 

अिधिनयम के अ�य उपबंध� और उसके अधीन बनाए गए िनयम� के अ�यधीन 

ना�रयल िवकास बोड� के सद�य के �प म� काय� करने के िलए अपने म� से दो 

सद�य िनवा�िचत कर� ।” 

माननीय अ�य�: �� यह है: 

“िक ना�रयल िवकास बोड� िनयमावली, 1981 के िनयम 4 के साथ पिठत ना�रयल 

िवकास बोड� अिधिनयम, 1979 क� धारा 4 क� उपधारा 4 के खंड (ङ) के 

अनसुरण म�, इस सभा के सद�य, ऐसी रीित से जैसा अ�य� िनदेश द�, उ� 

अिधिनयम के अ�य उपबंध� और उसके अधीन बनाए गए िनयम� के अ�यधीन 

ना�रयल िवकास बोड� के सद�य के �प म� काय� करने के िलए अपने म� से दो 

सद�य िनवा�िचत कर� ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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12.08 hrs 

MOTION RE: 4TH REPORT OF BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): I beg to move: 

“That this House do agree with the Fourth Report of the Business 

Advisory Committee presented to the House on 16th July, 2019.” 

माननीय अ�य�: �� यह है: 

“िक यह सभा 16 जलुाई, 2019 को सभा म� ��ततु काय� मं�णा सिमित के 

चौथे �ितवेदन से सहमत है ।” 

 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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माननीय अ�य�:  �ी गौरव गोगोई, आप �या बोल रहे थे? 

�ी गौरव गोगोई (किलयाबोर): अ�य� महोदय, अभी असम और िबहार म� बाढ़ क� जो ि�थित है, 

वह बह�त ही गंभीर हो चकु� है । असम म� अभी 43 लाख लोग अफे�टेड ह�, 15 लोग मर चकेु ह� । 

वहा ंब�चे भूखे ह�, उनका प�रवार उजड़ चकुा है और िकसान सब कुछ खो चकेु ह� । आज बह�त से 

गांव और काजीरगंा नेशनल पाक�  डूब चकेु ह� । वत�मान क� के�� सरकार से मेरी दर�वा�त है िक 

बाढ़ को रा��ीय आपदा के िहसाब से दजा� िदया जाए । ��प�ु नदी पर जो �रवर ए�ब�कमेनट् है, 

उसके िलए एक �पेशल पैकेज िदया जाए । सी.ए.जी. क� जो �रपोट� है, उसम� कहा गया है िक 

वत�मान जल शि� मं�ालय को िजतनी रािश असम सरकार को देनी थी, वह रािश नह� दी गई है । 

सी.ए.जी. �रपोट�  के अनसुार जो पैसा बनता है, उसे असम सरकार को दे िदया जाए । इसके िलए म� 

के�� सरकार से दर�वा�त क�ंगा । हमार े िबहार के भी एक सांसद है, उनको भी इस संबंध म� 

अपनी बात रखनी है । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: सभी माननीय सद�य� को �लब िकया जाता है । 

…(�यवधान) 

�ी गौरव गोगोई: अ�य� महोदय, मझेु िबहार के बार ेम� भी बोलने दीिजए । अभी तो म�ने केवल 

असम के बार ेम� बोला है । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, आप एक िमनट के िलए बैिठए । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, आपके यहा ंसे जल शि� मं�ालय के मं�ी जी दौरा करके 

आए ह� और सरकार भी गंभीर है । इसका सकेंत भी आपको नजर आ रहा है । 

…(�यवधान) 
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डॉ. मोह�मद जावेद (िकशनगजं): सर, िबहार म� 33 लोग� के मरने क� खबर है । वहा ंपर कोई भी 

साधन नह� िदया जा रहा है । टाइ�स ऑफ इंिडया, चे�नई म� छपा है िक no relief material to 

the flood victims has reached and they are eating rats in Kathiar in Bihar 

…(Interruptions) सर, किटहार म� लोग चूहे खाकर िजदंा रह रहे ह� । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय राम कृपाल जी, आप �या बोलना चाह रहे थे? 

…(�यवधान) 

�ी राम कृपाल यादव (पाटलीपु�): सर, यह बात सही है िक देश के िविभ�न भाग� म� बाढ़ आई   

है । िबहार म� भी बाढ़ आई है । यह �ैजडी िबहार म� नेपाल क� तरफ से आती है । इस बार भी िबहार 

म� बाढ़ आई है, मगर रा�य और के�� क� सरकार त�परता के साथ सहयोग कर रही ह� । 261 

करोड़ �पये क� रािश आवंिटत कर दी गई है । वहा ंरा�य सरकार हर �तर पर �यास कर रही है । 

एन.डी.आर.एफ. क� टीम वहा ंभेजी जा रही है । के�� व रा�य सरकार ने पया�� मा�ा म� साधन 

िदये ह� । हमार ेिवप� के सद�य सदन को गलत जानकारी दे रहे ह� । वह सदन को िद��िमत करने 

का काम कर रहे ह� ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय अधीर रजंन जी, आप अपने सद�य� को समझाए ं । अगर आपके 

सद�य आपको बोलने नह� देना चाहते ह�, तो म� िफर सदन क� आगे क� काय�वाही चलाऊं? 

 

 

…(�यवधान) 
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12.13 hrs 

SUBMISSION BY MEMBER 
Re  : Tension on Indo-China border 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Hon. Speaker, Sir, I 

would like to draw the attention of this House and the hon. Minister of Defence 

to a grave situation arising along the Indo-China border. Still today the 73 days 

stand-off between India and China at Doklam is vivid in our memory which 

could have got escalated, however fortunately it was defused.  

 But again, at periodic intervals, China has been making intrusion in our 

territory. They are pursuing the policy of slicing, they are pursuing a policy of 

transgression in order to make their entry into our country followed by offensive 

diplomacy. A few days ago, on 6th of July, in Demchak area near Ladakh, the 

Chinese army transgressed six kilometres inside the Indian territory where the 

Indian people were celebrating the 84th birth anniversary of Dalai Lama. They 

even planted their flag also. So, it is a matter of grave concern. The border with 

China is still not settled. We are sharing more than 4000 kilometres of border 

with China. They are not following the Macmohan Line …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, अब आप जवाब भी सनु� । माननीय र�ा म�ंी जी । 

र�ा म�ंी (�ी राजनाथ िसहं): अ�य� महोदय, यह सच है िक म� समझ नह� पा रहा ह� ंिक अधीर 

रजंन चौधरी जी ने �य� इस इ�यू को हाउस म� उठाने क� कोिशश क�? जहा ंतक भारत-चीन क� 

सीमा ही नह�, म� देश क� सीमा के बार ेम� कहना चाहता ह� ं िक सार ेदेश को दशे क� सीमाओ ंक� 

सरु�ा को लेकर पूरी तरह से आ��त रहना चािहए, यह म� पूरे िव�ास के साथ कहना चाह रहा ह�ं । 
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 भारत और चीन के बीच सीमा पर �ाय: शांित रही है । लेिकन लाइन ऑफ ए�चुअल 

कं�ोल पर िडफर�सेज़ इन परसे�शन के कारण समय-समय पर �थानीय �तर पर कभी-कभी कुछ 

अि�य हालात वहा ंपर पैदा ह�ए ह� । इस स�चाई को नकारा नह� जा सकता है । यह पहले से ही है, 

मतलब सन् 1962 के बाद से यह ि�थित बनी ह�ई है । इसका मूल कारण यह है िक भारत और चीन 

के बीच कॉमनली िडिलनीएटेड एलएसी का एक अभाव है ।  

 इस तरह क� ि�थितय� से िनपटने के िलए भारत और चीन के बीच कई मैकेिनज़�स ह�, 

जैसे दोन� सेनाओ ंके �थानीय कमांडस� के बीच बाड�र पस�नल मीिटं�स, �लैग मीिटंग, हॉट लाइन 

िजससे िक इनकस��स, �ासं�ेश�स एडं फेस ऑफ जैसी ि�थितय� को िनयिं�त िकया जा सके । 

इसके अलावा दीघ�कालीन िवषय� हेत ुराजनियक �तर पर भी �पेशल �र�ज़�टेिटव टा�क, जो िक 

�ाय: एनएसए के �तर पर होती है और एक विक� ग मैकेिन�म फॉर िद कंस�टेशन एडं 

कोआिड�नेशन, िजसे बोलचाल क� भाषा म� ड��यूएमसीसी कहते ह�, �वाइटं से�े�ी �तर पर �ाय: 

यह बात होती रहती है । यिद म� इंटरवल क� बात कह�,ं तो �ाय: छ: महीने के इंटरवल पर यह 

बातचीत का िसलिसला चलता रहता है । 

 महोदय, अ�ैल, 2018 म� वहुान शहर म� भारत और चीन के शीष��थ नेताओ ंके बीच एक 

अनौपचा�रक िशखर वाता� ह�ई । सारा देश जानता है िक हमार े�धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी और 

साथ ही साथ चाइना के रा��पित जी के बीच यह िशखर वाता� ह�ई थी । इस वाता� म� भारत-चीन क� 

सीमा पर पीस एडं ��ि�विलटी को भी बनाए रखने के िलए िवशेष बल िदया गया । इस िशखर वाता� 

के बाद दोन� ने अपनी-अपनी सेनाओ ंको ��ैिटिजक गाइड�स भी जारी िकए ह�, तािक दोन� देश� 

क� सीमाओ ंपर बेहतर सवंाद और िव�ास कायम हो सके तथा बाड�र अफेयस� का मैनेजम�ट �यादा 

से �यादा बेहतर हो सके ।  

 अ�य� महोदय, भारत सरकार देश क� सरु�ा क� आव�यकताओ ंके बार ेम� पूरी तरह से 

जाग�क है । म� इस सदन म� आ��त करना चाहता ह� ं तथा समय-समय पर इसक� हम लोग 
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समी�ा भी करते रहते ह� और उिचत िनण�य भी लेते रहते ह� । भारत-चीन सीमा पर इ��ा���चर, 

जैसे सड़क, टनल, रलेवे लाईन और एयर फ��ड्स को भी डेवलप िकया जा रहा है, िजसस े िक 

देश क� अखंडता और सरु�ा को सिुनि�त रखा जा सके । 

 डोकलाम क� घटना, िजसका िज़� अधीर रजंन जी ने िकया है, यह अग�त, 2017 म� ह�ई 

और इस िवषय पर सदन म� िव�तारपूव�क चचा� इसके पहले भी हो चकु� है तथा सरकार ने अपना 

प� भी पूरी तरह से रख िदया है । इस सबंंध म� आगे मझेु कुछ नह� कहना है । इस समय डोकलाम 

म� दोन� प�� �ारा पूरी तरह से सयंम बरता जा रहा है । 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): म�ने डेमचोक क� बात क� है । डोकलाम नह�, डेमचोक के 

बार ेम� कहा है ।…(�यवधान) 

�ी राजनाथ िसहं: डेमचोक के बार ेम� म�ने आपको �ले�रफाई कर िदया है । भले ही म�ने डेमचोक 

का नाम न िलया हो । …(�यवधान) म�ने पूर ेइंडो-चाइना बाड�र क� बात कर दी । केवल डेमचोक क� 

ही बात नह� है, म�न ेपूर ेइंडो-चाइना बाड�र क� बात कर दी है । भारत और चीन, दोन� देश� के �ारा 

िव�मान समझौत� का स�मान िकया जा रहा है, तािक सीमा पर पीस एडं ��ि�विलटी पूरी तरह से 

कायम रहे । 

 

माननीय अ�य� : �ी बी. महताब जी । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �यान स ेसिुनए । ये सदन के व�र� सद�य ह� । 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK):  Mr. Speaker Sir, the Chinese 

President, Xi Jinping and our Prime Minister, Shri Narendra Modi are set to 
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hold their second informal Summit in Varanasi on 12th October to energise ties 

following their meeting last month in Bishkek, Kyrgyzstan.  

Prime Minister Modi will be meeting President Trump in United States in 

September during his visit to address the General Assembly of United Nations. 

On the side-lines of G20 Summit at Osaka, the top Advisor Ivanka Trump had 

stated India as ‘critical’ trading and security partner, and ally of America. 

Despite a contentious run-up and forbidding challenges, Indo-US relations post 

G20 meeting can claim decidedly a positive trajectory. The two Leaders have 

placed to work despite policy differences, and so is the situation with China. 

Prime Minister Modi’s first major international engagement after his electoral 

success was attending G20 Summit which revealed geo-political confrontation 

and competing national agendas. Yet, India’s two back- to-back tri-lateral talks 

one with President Trump and Prime Minister Shinzo Abe, and the other with 

President Xi Jinping and President Putin, and subsequently, BRICS Summit, 

have demonstrated a convergence of interest on maintaining an open and 

multilateral globe trade regime which is very much in favour our interest. We 

are opposed to protectionism and unilateralism, and support more sovereign 

control over the digital economy. We look for issue-based coalitions and 

interest-based partnerships. We have travelled a long way from non-aligned 

movement. Our foreign policy is in the domain of the executive. Yet, there is 

unanimity in political sphere.  
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 Therefore, I urge upon this House, through you, to extend full support to 

our Prime Minister’s endeavour in this regard. We should speak in one voice in 

this difficult time to further our national interest. 

माननीय अ�य�: �ी िशवकुमार उदािस, डॉ. िक�रट पी. सोलंक�, कंुवर प�ुपे�� िसंह च�देल, डॉ. 

िनिशकांत दबेु, �ी राज बहादरु िसंह और �ी उदय �ताप िसंह को �ी भतृ�ह�र महताब �ारा उठाए 

गए िवषय के साथ सबं� करने क� अनमुित �दान क� जाती है । 
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12.22 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377* 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, िनयम 377 के अधीन मामल� को सभा पटल पर रखा 

जाएगा । िजन सद�य� को आज िनयम 377 के अधीन मामल� को उठाने क� अनमुित दी गई है 

और उसे पटल पर रखने का इ�छुक ह�, वे 20 िमनट के अदंर �यि�गत �प से सभा पटल पर पच� 

(ि�लप) दे सकते ह� । 

 केवल वही मामले पटल पर रखे माने जाएगें, िजनके िलए िनिधा��रत समय के अदंर सभा-

पटल पर पच� �ा� हो जाती है और बाक� मामल� को �यपगत माना जाएगा ।  

माननीय अ�य�: आईटम न. 23  

(i) Regarding toll free movement of local vehicles in  
Porbandar Parliamentary Constituency 

 

�ी रमेशभाई एल. धडुक (पोरबदंर): मेर े संसदीय �े� पोरबदंर, गजुरात के केशोद-वथंली के 

अतंग�त गोदाई टोल नाके पर �थानीय लोग� के वाहन सचंालन के ऊपर भी �ितिदन टोल वसूल 

िकया जाता है । िजसे आम जनता म� गंभीर रोष है । एवम् कानून �यव�था िबगड़ने क� आशंका है 

एवम् हाल ही म� �चंड जनादंोलन ह�ए ह� िजसम� एनएचएआई क� इस �कार क� गैर �याियक टोल 

वसूली के ऊपर काफ� आ�ोश �य� िकया गया है । 

अतः मेरी àÉÉxÉxÉÉÒªÉ सड़क प�रवहन म�ंी व राजमाग� मं�ी जी से अनुरोध है िक उपरो� 

प�रि�थित को देखते ह�ए एनएचएआई के सबंंिधत अिधकारी को इस गैर �याियक टोल वसूली 

समा� करने का ता�कािलक आदेश देने क� कृपा कर� । 

 

                                                             
* Treated as laid on the Table.  
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(ii) Need to increase the MSP for rubber 

 

सु�ी �ितमा भौिमक (ि�पुरा पि�म):  ि�परुा रा�य के िकसान कड़ी मेहनत कर रबर क� पैदावार 

कर रहे ह� परतं ु सरकार �ारा रबर का एम.एस.पी. तय ना होने के कारण िकसान� को उनक� 

पैदावार का सही दाम नह� िमल पा रहा है । 

वत�मान क� बात कर� तो ि�परुा देश का दूसरा ऐसा रा�य है जहां रबर क� सबसे �यादा 

पैदावार होती है । एक सरकारी आकंड़े के अनुसार वत�मान म� ि�परुा म� 60 हजार टन रबर क� 

पैदावार हो रही है, परतं ुिकसान को उसक� फसल का सही दाम ना िमलने के कारण िकसान� का 

�झान रबर क� खेती के �ित कम होता जा रहा है । 

मेरा सरकार से आ�ह है िक रबर का एम.एस.पी. कम से कम 170 �पए तय िकया जाये 

तािक िकसान� को उनक� मेहनत का पूरा पैसा िमल सक�  और उनक� आिथ�क ि�थित म� सधुार 

िकया जा सके ।  
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(iii) Regarding fencing on Indo-Bangladesh border 

 

SHRI KHAGEN MURMU (MALDAHA UTTAR):  Nearly about 100 km area of 

my constituency is close to international border. The Government is doing 

fencing work at the border to deal with smuggling etc. But fencing is being 

done much further from the border due to which lands of the farmers and 

villages are located across the fencing. They are forced to cross the fencing in 

order to come to India and the farmers are forced to cross this fencing just to 

cultivate their lands. But due to security reason there, farmers are told to come 

back before 6 P.M. Due to which they have to face a lot of problems. I urge the 

Government to do the fencing work very close to Border (i.e. Zero Point of 

Border) so that the lands of the farmers fall in the Indian Territory, i.e. this side 

of the fencing so that the farmers are benefitted. There has been a stretch of 

Indo-Bangladesh Border which is yet to be fenced. This is a major cause of 

worry with respect to drugs and human trafficking across the border. I urge the 

Hon’ble Minister of Home Affairs and Hon’ble Minister of Defence to fence the 

Indo-Bangladesh border from Tilashan to Pannapur and beef up the security.  
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(iv)  Need to provide employment to local people in industrial 
 units in Sidhi and Singrauli districts, Madhya Pradesh 

 

�ीमती रीती पाठक (सीधी) : म� िजस संसदीय �े� का �ितिनिध�व करती ह�,ं उसम� सीधी और 

िसंगरौली दो िजले साथ ही शहडोल िजले का एक िह�सा �यौहारी के �प म� है, िजसम� हमारा 

िसंगरौली िजला उ�ोग औरऊजा�  उ�पादन के �े� म� िव� पटल पर मह�वपूण� �थान रखता है और 

यह धानी के �प म� िव�यात है । हमार े िसंगरौली िजले म� नॉद�न को�ड फ��ड िलिमटेड, एन. 

टी.पी.सी. �रलाय�स पॉवर �लांट शासन, ए�सार पॉवर �लांट, िह�डालको ए�यमुीिनयम एडं पॉवर 

�लांट ब�रगवा,ं जे.पी. कोल माइंस मझौली, जे.पी. पॉवर �लांट िनगरी, अ��ाटेक पॉवर �लांट 

बघवार और कई ओवर बड�न कंपनी जैसी मह�वपूण� औ�ोिगक इकाइयां 'काम कर रही है । यह 

अव�य ही हमार े िलए गौरव का िवषय है । हमार े देश को �काश और कोयले क� खपत का बड़ा 

िह�सा हमारा िसंगरौली ही �दान करता है िकंत ुइतनी मह�वपूण� औ�ोिगक इकाइय� के बाद भी 

हमार ेसीधी और िसंगरौली िजले म� बेरोजगार यवुक बड़ी सं�या म� काम क� तलाश म� अ�य रा�य� 

म� पलायन कर रहे ह� जबिक िव�थापन नीित और कंपिनय� �ारा सरकार से िकये गये अनबुंध म� 

60 �ितशत से अिधक िव�थािपत� एवं �थानीय लोग� को नौकरी देने क� �ितब�ता �प� �प से 

उ�लेिखत है िकंत ुऔ�ोिगक इकाइय� के मनमानेपन के कारण �थानीय लोग� का रोजगार और 

मुंह का िनवाला छीना जा रहा है । 

िजन लोग� ने वष� से पाली-पोसी, जीती-जागती जमीन औ�ोिगक इकाइय� को �दान कर 

िदया, आज वो लोग आ�य, आिशयाने और अपने प�रवार का पेट पालने के िलए दर-दर क� ठोकर 

खा रहे ह� । म� आपके मा�यम से के��ीय उ�ोग म�ंी महोदय, के��ीय कोयला मं�ी महोदय और 

के��ीय ऊजा�  मं�ी महोदय से आ�ह करती ह�ं िक हमार ेसंसदीय �े� के िव�थािपत और �थानीय 

बेराजगार� को िव�थापन नीित एव ंिकये गये अनबुधं के अनसुार स�पूण� सिुवधा महैुया कराते ह�ए 

60 �ितशत �थानीय बेरोजगार� को नौकरी उपल�ध कराये जाने हेत ु सीधी और िसंगरौली के 

िविभ�न  औ�ोिगक सं�थान� और िजला  �शासन  को  िनद�िशत  करने  का  क� कर� । औ�ोिगक  
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इकाय� से उ�प�न होने वाले िविभ�न �कार के घातक �दूषण और बीमा�रयां �थानीय लोग ही 

उठाते ह�, तो उन औ�ोिगक इकाइय� म� उपल�ध होने वाली नौकरी और रोजगार का लाभ 

�थानीय लोग� को िमले, यह औ�ोिगक इकाइय� के अनबुंध का पालन भी है और �थानीय जन के 

साथ �ाकृितक �याय भी है । 
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(v)  Need to expedite Maksi-Godhra and Chota Udaipur – 
 Dhar railway line projects 

 
�ी छतरिसहं दरबार (धार): म�य �देश म� मेर ेआिदवासी बह�ल ससंदीय �े� धार के अतंग�त 

म�सी-गोधरा वाया इंदौर, धार, झाबुआ एव ंदाहोद तक 316 िक.मी. लंबी रले लाइन वष� 1988-

89 म� �वीकृत ह�ई थी । इंदौर से पीथमपरु औ�ोिगक �े� जो धार िजले म� है तथा इस रले लाइन 

क� दूरी 31.78 िक.मी. है । इसके िलए धार िजले क� सीमा तक जमीन का अिध�हण िकया जा 

चकुा है तथा इंदौर से टीही �ाम �टेशन तक जो िक पीथमपरु से 3 िक.मी. दूर है, तक रले लाइन 

डाल दी गई है । धार तथा सरदारपरु तहसील� म� 86.29 िक.मी. भूिम का अिध�हण िकया जाना   

है । िजसम� से अभी कुल 26.79 िक.मी. जमीन का अिध�हण ह�आ है तथा शेष भूिम के िलए िजला 

�शासन को रलेवे से जमीन का रखेांकन �ा� नह� ह�आ है । झाबआु िजले म� �भािवत रलेमाग� क� 

ल�बाई 60.70 िक.मी. है । इसम� से मा� 11.34 िक.मी. भूिम का अिध�हण हो चकुा है । छोटा 

उदयपरु-धार इस �े� क� दूसरी �वीकृत प�रयोजना है । इस प�रयोजना क� न�व त�कालीन 

�धानमं�ी �ी मनमोहन िसंह जी ने रखी थी । तमाम �यास� के बावजूद इस प�रयोजना के बार ेम� 

रलेवे से कोई �िति�या �ा� नह� ह�ई है । इन रले प�रयोजनाओ ंके सबंंध म� सरकार से मेरा आ�ह 

है िक इ�ह� पूरा करने हेत ुत�काल �भावी कदम उठाए जाए ंिजससे धार-झाबआु एव ंअिलराजपरु 

िजल� के आिदवासी लोग अपने �े� म� रले आवागमन देख सक�  । 
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(vi) Regarding street vendors 

 

�ी रमेश च�� कौिशक (सोनीपत): वै�ीकरण के यगु म� बढ़ती जनसं�या म� बढ़ो�री का �भाव 

�ामीण �े�� स ेशहरी के��� म� तेजी से बढ़ रहे पलायन के �प म� ह�आ है । शहरीकरण क� इस तेज 

गित ने रोजगार क� सम�याओ ंको ज�म िदया है । शहरी �म शि� अथ��यव�था के शहरी �े� म� 

उ�प�न रोजगार क� तलुना म� तेजी स ेफैलती है । इसिलए शहरी क� � अपनी रोजी-रोटी कमाने के 

अवसर� क� तलाश म�, औपचा�रक नौक�रय� म�, सभी कम�चा�रय� को रोजगार �दान करने म� स�म 

नह� है, इसिलए उ�ह� शहर� म� अनौपचा�रक �े� म� अ�य अवसर� को खोजने के िलए मजबूर िकया 

जाता है । अनौपचा�रक �े� िवशेष �प स ेिवकासशील देश� म� कई देश� म� अथ��यव�था और �म 

बाजार के एक मह�वपूण� िह�से का �ितिनिध�व करता है । यह रोजगार सजृन, उ�पादन और आय 

सजृन म� �मखु भूिमका िनभाता है । काय�बल के इस अनौपचा�रक �े� के भीतर, ��ीट व�डर 

�वािसय� को रोजगार देने म� मह�वपूण� भूिमका िनभाते ह� । शहरी �े� म� व�िडगं म� �वेश म� आसानी 

होती है । एक िनि�त �थान या �टोर के िबना एक चर रथान म� अ�थायी सरंचना म� िकये गये 

ऑपरशेन के छोटे पैमाने पर व�िडगं के िलए कोई भी िनि�त समय देखे िबना िव�ेता अपने उ�पाद� 

को असगंिठत और �ित�पध� बाजार के माहौल म� बेचते ह� । अ�सर, व�िडगं सरकारी िनयम� के 

िवपरीत एक अवैध आधार पर होता है । यह अपनी �ेिडट ज�रत� के िलए औपचा�रक िव�ीय 

स�ंथान� पर िनभ�र नह� करता है । दैिनक ज�रत� को पूरा करने के िलए श�ुआती िनवेश और 

जोिखम सहयोगी के �प म� कम है, लेिकन इन सड़क िव�ेताओ ंके कारण बड़ी स�ंया म� ल�डयूज, 

सरु�ा, �वा��य और बिुनयादी ढांचे से जड़ुी सम�याए ंपैदा होती ह� । 
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(vii)  Need to check release of polluted water into Indira 
 Gandhi Canal 

 
�ी राह�ल क�वां (चु�): इंिदरा गांधी कैनाल का उदगम पजंाब म� से होने के कारण नहर के पानी 

के अदंर पजंाब रा�य के िविभ�न िजल� से शहर के गंदे नाल� का पानी इंिदरा गांधी नहर म� छोड़ा 

जा रहा है िजससे पानी पूरी तरह गंदा होता जा रहा है । राज�थान के पजंाब से �पश� िजले 

�ीगंगानगर, हनमुानगढ़, च�ु व बीकानेर क� जनता न केवल इस पानी को िसचंाई के िलए �योग 

करती है बि�क पीने के िलए भी उपयोग भी लेती है । उ� गदंा पानी पीने से इन िजल� के लोग� को 

भयंकर बीमा�रय� का सामना करना पड़ रहा है । �ीगगंानगर, हनुमानगढ़ व च�ु िजले के लोग 

िपछले कई िदन� से क� सर जैसी भयंकर बीमा�रय� से जूझ रहे ह� तथा आये िदन स�कड़� केस सामने 

आ रहे ह� । 

अतः मेरा सरकार से अनरुोध है िक उ� दूिषत पानी को गदंा करने से रोकने के िलए पंजाब 

सरकार को िनद�श िदया जाये 

 

(viii)  Need to establish Santhali medium Eklavya Schools 
and Jawahar Navodaya Vidyalayas in Jhargram 

 Parliamentary Constituency, West Bengal 
 

�ी कुनार हेम�ाम (झाड़�ाम):   म� +É{ÉxÉä संसदीय �े� क� ओर सरकार का �यान िदलाना चाहता   

ह�ं । मेरे संसदीय �े� झाड़�ाम म� एकल�य तथा नवोदय पैटन� के सथंाली मीिडयम �कूल, खोलने 

के िलए धनरािश आबिंटत िकया जाए । नवोदय पैटन� के सथंाली मीिडयम �कूल नह� होने के 

कारण वहां के ब�चे पढ़ नह� पा रहे ह� । 
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अतः इससे संबंिधत मं�ालय को कहना चाहता ह�ं िक मेर े संसदीय �े� म� एकल�य तथा 

नवोदय पैटन� के संथाली मीिडयम �कूल खोला जाए ंिजससे वहा ंके छा� छा�ाए ंसथंाली भाषा म� 

पढ़ाई कर सक�  । 

(ix) Need to construct overbridges on Banda Manikpur railway  
route in Uttar Pradesh 

 
�ी आर. के. िसहं पटेल (बादंा): देश म� तथा मेर े ससंदीय �े� अ�तग�त रेलवे �ारा राजक�य 

राजमाग� एव ं�ामीण माग� पर रले म�ंालय �ारा रलेव े�ािसग� म� अ�डर �ाउंड माग� (पाताली पलु�) 

का िनमा�ण कराया गया है िजसम� बरसात के समय वषा�  का पानी भर जाने स ेआवागमन बािधत 

होता है तथा पानी भरने से वहा ंदघु�टनाए ंहो रही ह� । मेर ेसंसदीय �े� म� बांदा से मािणकपरु के बीच 

रलेवे लाइन पर कई अ�डर पास ह� जहां इस समय बड़ी घटनाय� घट रही ह� । 

अतः म� रले मं�ी जी से मागं करता ह� ँिक उपरो� रले ख�ड पर उपरगामी पलु बनाये जाने 

हेत ुआव�यक िनद�श द� जो जनिहत म� अित आव�यक ह� ।     
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(x) Regarding water problem in Jaipur, Rajasthan 

�ी रामचरण बोहरा (जयपुर): म� मेर ेससंदीय �े� जयपरु म� पानी क� सम�या क� ओर आपका 

�यान आकिष�त करना चाह�ंगा । जयपरु शहर को पानी उपल�ध करवाने का म�ुय जल�ोत रामगढ़ 

बॉध, वत�मान म� अपने बुर ेदौर से गजुर रहा है िजसके िलए �मखुतः िज�मेदार रा�य सरकार का 

लगातार अि�यशील बने रहना है । यह वही रामगढ़ बॉध है जहा ँ1982 म� नौकायन �ितयोगता ह�ई 

थी, यह वह� रामगढ़ बॉध है िजससे जयपरु शहर क� जलापूित� होती थी । बॉध क� �मखु सम�या 

कैचम�ट ऐ�रया का िन�तारण नह� करना है जबिक माननीय उ�च �यायालय ने 2017 म� कैचम�ट 

ए�रया को साफ करने का िनद�श िदया है । स�ुीम कोट�  के िनद�श के बावजूद खाली नह� करवाया 

जा सका और बांध म� जल भराव के माग� के �ितरोध� को नह� हटाया गया  । इसके अलावा वत�मान 

म� शहर को पानी उपल�ध करवाने का एकमा� �ोत वीसलपरु बांध है, उसके उपर पूण�तः िनभ�र 

नह� रहा । जा सकता । जैसा िक आप जानते ह� मानसून क� सम�या से सवा�िधक ��त रा�य 

राज�थान है । 

अतः के�� सरकार से अनरुोध है िक वह रा�य सरकार के साथ िमलकर भावी योजना 

िनिम�त कर े तािक आमजन को ग�रमामय, �वा��य जीवन उपल�ध करवाकर सवैंधािनक व 

लोकतांि�क मू�य� क� पनु�थापना क� जा सके और रामगढ़ बांध अपने परुाने गौरव, परुाने वैथव 

को �ा� कर सके वहा ंजलभराव से जल संकट क� सम�या के िनराकरण के साथ हजार� लाख� 

पय�टक� क� आवाजाही बढ़ेगी और पुनः वह अपने वैभव को �ा� कर सकेगा । 

 

(xi) Need to declare Mangarh Dham in Banswara (Rajasthan) a site of 
national importance 

�ी कनकमल कटारा (बासंवाड़ा): म� सरकार से मानगढ़ धाम बांसवाड़ा (राज�थान) को रा��ीय 

दजा� िदलाने क� मांग करता ह� ँ। 
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(xii) Regarding mosques and graveyards being built on  
Government land in Delhi 

 
 

SHRI PARVESH SAHIB SINGH VERMA (WEST DELHI) :   For the last 20 

years, there has been a trend of rnosques and graveyards being constructed 

on Government land in Delhi. The land belonging to various Government 

departments like DUSIB, Flood Deptt., Gram Sabha, MCD, DDA, and so on 

have been illegally allotted or acquired to build mosques and graveyards which 

are otherwise meant for community purposes like parks, public toilets, 

Dhallaos, community centres, etc. A list of 54 such illegal constructions across 

Delhi and other parts of Delhi has been identified and submitted to the 

Lieutenant Governor of Delhi. Therefore, it is of extreme importance that the 

Central Government, through the Lieutenant Governor of Delhi form a 

committee consisting of officials from various Government departments under 

the headship of District Magistrate of the concerned area and prepare a report 

after detailed enquiry.  
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(xiii) Regarding a dumping ground in Jalpaiguri district, 
 West Bengal 

 
DR. JAYANTA KUMAR ROY (JALPAIGURI): Today while the Government is 

focusing on a clean and green environment, a massive dumping ground in 

Jalpaiguri district has been spread over ten acres of land, surrounded by 18 

institutions. 

 The ground water has been contaminated to such an extent that Black 

grease comes out of the taps in the locality. Further, the dumping ground 

waste is being burnt on a regular basis which pollutes the environment. 

 The Fafri Forests and the adjoining river has now been contaminated by 

the particular dumping ground. 

 I would like to remind that the particular dumping ground is also a matter 

of National Security as 3 Gas Pipe Lines pass through the Dumping Ground 

and often cracks in the pipe line have been detected.    
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(xiv) Regarding handwritten medical prescriptions 

SHRI TEJASVI SURYA (BANGALORE SOUTH):  We all have come across 

bad handwriting in prescriptions written by doctors and feel difficulty in 

understanding the medicine names. Even pharmacists often find it difficult to 

read the prescriptions and have sometimes handed out wrong drugs, leading 

to improper treatment and even deaths.  

A study has shown that only one in five rural doctors have legible 

handwriting. This figure is scary as it poses a huge problem in our health 

delivery system.  

The Medical Council of India in October 2016 directed doctors to write 

prescriptions in capital or legible letters and prescribe medicines in generic 

names. Even the Health Ministry wrote to the states and UTs to follow the MCI 

notification.  

We live in a digital age where we can receive prescriptions on our 

phones. I urge the Government to explore a policy where we can do away with 

handwritten prescriptions and format only computer generated prescriptions, 

while also encouraging e-prescriptions.  
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(xv) Need to run long distance trains via Sikar district in Rajasthan 

�ी सुमेधान�द सर�वती (सीकर):  सीकर िजला धािम�क आ�याि�मक, िश�ा एव ं�यापा�रक �ि� 

से मह�वपूण� िजला है । यहां खाटू �यामजी, सालासर बालाजी, माताजी एव ंअ�य कई मह�वपूण� 

धािम�क �थल ह� । देश-िवदेश से इन धािम�क �थल� पर लोग� का आना-जाना रहता है । सीकर 

िजला सैिनक� का िजला है एव ंिश�ा नगरी है । इसिलए सीकर िजले के र�गस एव ंसीकर �टेशन� 

से होते ह�ए लंबी दूरी क� नई �ेने चलवाने क� कृपा कर� । 

(xvi)Regarding the Border Area Development Programme 

SHRI JOHN BARLA (ALIPURDUARS):  Sixty percent of my constituency 

Alipurduars in West Bengal come under Border Area Development 

Programme.  Despite that, the said area is not getting any facility from the 

above mentioned Programme.  
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(xvii) Regarding construction of roads under Bharat  
Mala project in Bihar 

�ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद): भारतमाला योजना के अतंग�त िबहार के औरगंाबाद-

अरवल–पटना-दरभंगा जयनगर पथ का िनमा�ण ��तािवत है । वत�मान ��ताव औरगंाबाद-अरवल–

जहानाबाद-पटना और आगे है, जो िब�कुल गलत, �यादा समय और ईधंन को बबा�द करने वाला 

है । जबिक डोभी-गया-जहानाबाद-पटना चार पथीय सड़क िनमा�णाधीन ह ै । वत�मान ��ताव के 

अनसुार औरगंाबाद िजले को सड़क का कोई लाभ नह� िमलेगा । इसिलए िक अरवल स ेजहानाबाद 

होकर अिधक दूरी होने के कारण कोई पटना जाना नह� चाहेगा । औरगंाबाद से पटना के िलए 

सबसे कम दूरी वाला रा�ता अरवल, महाबलीपरु, रिनया तालाब, िबकम, नौबतपरु, फुलवारीशरीफ 

होते ह�ए पटना जाने का है । अतः म� मांग करता ह�ं िक भारत माला के तहत औरगंाबाद से 

दाऊदनगर अरवल, महाबलीपरु, रिनया तालाब, िबकम, नौबतपरु, फुलवारीशरीफ होते ह�ए ही चार 

पथीय सड़क का िनमा�ण कराया जाये, जो सिुवधाजनक हो और लोग� का समय और आयाितत 

ईधंन क� भी बचत कर सके ।          
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(xviii) Need to decommission more than 60 years old  

dams in the country 

ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI):   The Tiware Dam in Ratnagiri district 

had collapsed resulting in deaths of 18 people and several others missing. 

According to the news, the 19-year-old dam was damaged. The relatives of the 

grieved families have lost their dearest ones for forever. Based on the above 

incident, steps should be taken to decommission the existing dams in the 

country which are more than 60 years old. A dam is situated in Idukki, and the 

state has no objection to the supply of water to Tamil Nadu, but our concern is 

to save the lives and property in the five districts of Kerala which are under 

threat. I would like to point out that, there is no maintenance of the Dam and it 

is in a critical stage. It is, therefore, urged that Government take immediate 

steps to decommission the dams which are more than 60 years old in the 

country.  
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(xix) Regarding Sabari Railway Line project in Kerala 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA):   I request the Government to 

consider the Sabari Railway Line Project in Kerala as a special case and do 

the needful in realizing the project. The proposed project connects the 

Sabarimala Pilgrim Centre with the Indian Railways so that the devotees 

across the country could come here without any difficulties. The Sabari Project 

started during the 1997-98 period with an outlay of Rs. 550 crore and the 

estimated expense of the project was increased to Rs. 2815 crore. It should be 

noted that land acquisition is one of the biggest challenges in Kerala as almost 

every part of the State is densely populated. The land acquisition is a major 

issue for implementation of this project. Every year, the Government will 

earmark one or two crore for this project which, is a waste. As it was declared 

as a Central Government project, Government should come forward and 

implement this project soon. 
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(xx) Regarding rise in fraudulent and misleading advertisements 

SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): The rise in fraudulent and false 

advertisements on television channels and print media are misleading the 

general public. It is observed that various television channels and print 

publications are blatantly violating norms laid down in the Drug and Magic 

Remedies (Objectionable Ads) Act, 1954, and the Drugs and Cosmetics Act, 

1940. I would urge the Government to initiate stringent action against such 

broadcasters and enforce a stricter regulation of visual and print media against 

promotion of false and misleading advertisements.  
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(xxi) Regarding six laning of Karur to Coimbatore road 

SHRI K. SHANMUGA SUNDARAM (POLLACHI): I would like to draw your 

kind attention towards building of new six lane road from Karur to Coimbatore 

on NH 81. We already have four lane road from Karur to Coimbatore. The 

Government decided to widen it into six-lane road.  

The widening of the existing Coimbatore- Karur road was dropped 

because land acquisition was turning out to be more expensive. The farmers, 

who have lands between Karur and Coimbatore, will be affected because of 

this new six-lane road. The project will require almost 3,000 acres of land, 

most of which are fertile agricultural lands and farmers own between two and 

three acres of land and are dependent  on farming for a livelihood.  

The existing road can be widened instead of converting into 6 lane with 

huge investment.  

The construction of the  Coimbatore- Palakkad NH-67 is going on for the 

last six to seven years but the work is still uncompleted. I urge the Government 

to allocate required fund immediately to finish the remaining work at the 

earliest.  
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(xxii) Regarding opening of Kendriya Vidyalaya  
at Cuddalore, Tamil Nadu 

SHRI T.R.V.S. RAMESH (CUDDALORE): There are six assembly 

constituencies namely, Tittakudi, Vridhachalam, Neyveli, Cuddalore, Panruti 

and Kurinjipadi in Cuddalore Lok Sabha Constituency. 

There is only one Kendriya Vidyalaya in entire Cuddalore Parliamentary 

Constituency. Kendriya Vidyalaya is situated in Neyveli Assembly constituency 

which is at a distance of 45 kms. from Cuddalore town. So, it is difficult for 

students of Cuddalore town to visit Neyveli daily for study.  

I, therefore, request  the Government to grant approval for opening of a 

new 2nd Kendriya Vidyalaya at Cuddalore town in my constituency so that 

students residing in and around Cuddalore town could be benefitted.   
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(xxiii)  Regarding introduction of a new UDAY AIC double decker 

train and its stoppage at Tadepalligudem 
 railway station,  Andhra Pradesh 

 
SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM): I would like to draw 

the attention of the Railway Minister towards introduction of new UDAY A/c 

double decker train proposed to run between Visakhapatnam-Vijayawada.  

It is a pleasure to know that railways are introducing a new UDAY A/c 

Double Decker Train between Visakhapatanam-Vijayawada sector with an 

objective of catering to the needs of business people.  

However, it is given to understand that the train will have no stoppage up 

to Vijayawada which is against the objective of the introduction of the train 

service.  

Tadepalligudem station in West Godavari District of Andhra Pradesh is 

one of the A-category status Railway stations in the country. It is providing 

about 30 crores revenue to the railways. A Horticulture University and well-

known NIT College are also situated in this area. Tádepalligudem is also well-

known for its very big wholesale commercial place and big transport centre.  

Keeping in view the importance of the place, I urge upon the Hon’ble 

Minister for Railways to consider for providing a one minute halt of the 

proposed double decker train at Tadepalligudem station, which provide a good 

revenue to the railways and also cater to the needs of the business people.  
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(xxiv) Regarding disinvestment of public sector undertakings 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): 72 Public Sector 

Undertakings are going to be disinvested .lt includes AIR INDIA also. 

AIR INDIA is the most prestigious AIRLINE in the world. Along with this 

BSNL, CLW (Chittaranjan Locomotive Works, West Bengal), Braithwate, Burn 

Standard all are proposed to be sold even to the Foreigners.  

Loss making PSUs should not be considered as burden to the 

Government These are to be taken care of so that these well reputed 

organisations could survive and stand on their own feet.  

National assets have been proposed in the Budget to bring back one 

lakh five thousand crores.  We vehemently oppose this Budget proposal 

placed on the floor of the House.  

We vehemently oppose the idea of Disinvestment in AIR INDIA and 

other CPSUs.   
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(xxv) Need to provide better rail connectivity to Purnia in Bihar 

 

�ी संतोष कुमार (पूिण�या ) :  िबहार का सीमांचल और कोशी �े� को पूिण�यॉ के�� िब�द ुहै, वहा ं

से एक भी सपुरफा�ट �ेन नह� है । पूिण�या से िद�ली के िलए भी कोई गाड़ी नह� है, मा� एक �ेन 

12487/12488 (सीमांचल ए�स�ेस)  चलती है  िजसका प�रचालन और साफ-सफाई ठीक नह� 

है । सीमांचल और कोशी �े� म� करीब आठ-नौ िजले पड़ते ह�, इस �े� के लोग अपना रोजगार एवं 

जीिवकोपाज�न हेत ुकाफ� स�ंया म� िद�ली रहते ह� । 

सीमांचल से पटना क� दूरी लगभग 400 िक0मी0 पड़ता है । पटना राजधानी होने के कारण 

आम जनता को पटना आना-जाना लगा रहता है । सबुह के समय म� कोई भी �ेन नह� है िजसके 

कारण आम जनता को पटना पह�ंचने म� काफ� किठनाई झेलनी पड़ती है, जबिक एक मा� सड़क 

माग� ही सहारा है । 

अतः म� माननीय रले म�ंी जी से मांग करता ह�ं िक पूिण�या से िद�ली के िलए एक 

सपुरफा�ट �ेन चलाई जाए एव ंपूिण�या से पटना के िलए एक इ�टरिसटी �ेन जो किटहार से चलती 

है उसका िव�तार पूिण�यां ज.ं तक िकया जाए तािक आम जनता को सिुवधा महैुया हो सके । 
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(xxvi) Regarding establishment of mega cluster for wood carving 
industry of Saharanpur, Uttar Pradesh 

 

�ी हाजी फजलुर रहमान (सहारनपुर):  लकड़ी पर न�काशी से िवदेश� म� अपनी िवशेष पहचान 

बनाने वाले सहारनपरु का� कला उ�ोग से ��य� व अ��य� �प से 2 लाख लोग� को रोजगार 

�ा� होता है । इस उ�ोग से 1000  करोड़ �पए का िनया�त होता है, िजससे भारी मा�ा म� िवदेशी 

म�ुा �ा� होती है और सरकार को राज�व म� बढ़ोतरी होती है । 

सहारनपरु का का� कला उ�ोग दिुनया के न�शे पर ह�तकला के �प म� मह�वपूण� �थान 

रखता है । भारत सरकार के व� मं�ालय �ारा चलाई जा रही है�डी�ा�ट मेगा कल�टर योजना 

के अतंग�त जैसे उ�र �देश म� संतकबीरनगर, लखनऊ और बरलेी म� मेगा कल�टर �थािपत िकए 

गए ह� । इसी तरह सहारनपरु का� कला उ�ोग को व� म�ंालय क� योजना के अतंग�त मेगा 

कल�टर के �प म� �थािपत िकया जाए िजससे का� कला उ�ोग के उ�पादन व िनया�त म� विृ� 

होगी तथा लोग� को रोजगार के अवसर �ा� ह�गे । 
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(xxvii) Regarding setting up of Kendriya Vidyalayas in Nagarkurnool 
Parliamentary Constituency of Telangana 

 

SHRI RAMULU POTHUGANTI (NAGARKURNOOL): I would like to draw kind 

attention of the Government towards the need to set up new Kendriya 

Vidyalaya one each in the Districts of Nagarkurnool, Jogulamba, Gadwal and  

Wanaparthy in my Nagarkurnool Parliamentary Constituency which is having 7 

Assembly segments in the state of Telangana.  

In this regard, I would like to bring to kind notice of the Government that 

my Parliamentary Constituency is having 15 Lakh voters and is the most 

economically backward area in the State.  At present, there is no Kendriya 

Vidyalaya in the said Parliamentary Constituency.  

Kendriya Vidyalayas have become symbol of quality education at a very 

nominal fee which is affordable for the middle class and poor people. In my 

Parliamentary Constituency, most of the people belong to SC, ST, Minorities 

and they cannot afford to send their wards to private schools due to heavy 

fees. My Constituency people have represented me several times in this 

regard and there is heavy pressure on me for the establishment of Kendriya 

Vidyalayas.  

Hence, I request the Hon’ble Minister of Human Resource Development,  

to kindly consider for setting up of Kendriya Vidyalaya one each in the Districts 

of Nagarkurnool, Jogulamba, Gadwal and Wanaparthy in my Nagarkurnool 

Parliamentary Constituency.          
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(xxviii) Regarding setting up of industries in Ramanathapuram 
Parliamentary Constituency, Tamil Nadu 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): My Constituency, 

Ramanathapuram is a very backward district. Perhaps, Ramanathapuram may 

be the only district in the country where there is no major industry. Thousands 

of youth are unemployed and are finding it very difficult to manage their lives. 

Two decades back there was a proposal to establish a major industry in each 

district of the country, but unfortunately Ramanathapuram has been left out. It 

is understood that preliminary survey was conducted to assess the potential for 

setting up of a Chemical Industry by the Central Government. But later, it was 

dropped for reasons not known to anyone. On the one hand, our Government 

says that we are creating employment, but on the other hand no provision or 

mechanism is made to create employment. The youth have to go to faraway 

places like Mumbai, Delhi etc. for employment. I urge upon the Government to 

set up a major industry in Ramanathapuram or at least set up a chemical 

industry, for which a survey has already been made. I also request the 

Government to encourage setting up of industries. Tax Holiday may be given 

for 10 years, so that scores of industrialists would be motivated to set up 

industries. Huge land bank is available for setting up of major and large 

industries in Ramanathapuram district. Taking this into account, I request the 

Central Government to set up an industry at the earliest in my constituency.  
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(xxix)  Need to provide adequate compensation to farmers in Rajasthan 

�ी हनुमान बेनीवाल (नागौर):  म� राज�थान के िकसान� क� एक मह�वपूण� मांग क� तरफ �यान 

आकिष�त करते ह�ए अवगत करवाना चाहता ह� ं िक भारत सरकार के गहृ मं�ालय के पास लंिबत 

��ताव के सबंंध म� अवगत कराते ह�ए यह बताना चाहता ह� ँिक राज�थान म� खराब ह�ई फसल से 

�भािवत िकसान� क� स�ंया का आंकलन िगरदावरी �रपोट�  के बाद िकया जाता है पर�त ुउ�च 

�तरीय सिमित �ारा कृिष अनदुान क� रािश वष� 2010 म� कृिष गणना को आधार मानकर लघ ुव 

सीमांत का�तकार� क� सं�या ली जाती है, वत�मान म� बह�त कम है और इसके कारण भारत 

सरकार के �ारा कृिष अनदुान मद म� रा�य सरकार �ारा �ेिषत मांग के �म म� बह�त कम रािश क� 

�वीकृित क� जाती है िजस वजह से कृिष आदान अनदुान िवतरण म� किठनाई आती है और 

िकसान� म� रोष �या� होता है इसिलए मेरा गहृ मं�ी जी से आ�ह है िक आपदा �बंधन िवभाग को 

िनद�िशत करके राज�थान सरकार के म�ुय सिचव �ारा 11 मई 2016 को भेजे गए ��ताव/प� के 

साथ नवीनतम ऑकड़े मंगवाकर कृिष आदान–अनदुान क� रािश को बढ़ाकर �वीकृत िकया जाए 

तािक िकसान� को राहत िमल सके और फसल खराब होने क� ि�थित म� िकसान को अनदुान िमल 

सके ।     
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�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली): अ�य� महोदय, मेरा जीरो ऑवर चार िदन से लग रहा है, 

पानी क� बह�त गंभीर सम�या है । एक तरफ पानी पीने को नह� िमल रहा है और दूसरी तरफ बाढ़ 

आ रही है । िद�ली क� सरकार को पानी देने क� िज�मेवारी है । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य जब जल पर चचा� होगी तब आपको बोलने का मौका िदया 

जाएगा ।  

… (�यवधान) 

�ी रमेश िबधूड़ी: अ�य� महोदय, म� तीन िदन से जीरो ऑवर लगा रहा ह�,ं अनऑथराइ�ड 

कॉलोनी म� पानी क� �यव�था नह� है । पानी जीवन है । …(�यवधान) आिट�कल 21 के अदंर अगर 

कोई सरकार पानी नह� देगी तो उस सरकार को रहने का राइट नह� है । लोग पानी के िबना मर रहे 

ह� । …(�यवधान) 

 आप एक ऐसी �िलंग जल मं�ी या िकसी अ�य को द�, िद�ली देश क� राजधानी है, पीने का 

पानी अगर लोग� को नह� िमलेगा, माताए ंव बहन� एक-एक बजे तक पानी के िलए खड़ी रहती ह� । 

यही मेरा आपसे िनवेदन है ।  

माननीय अ�य�: म� माननीय पािल�याम�टरी अफेयस� िमिन�टर से आ�ह क�ंगा िक जब म�ने 

माननीय मं�ी जी का नाम बलुाया है तो आप अपने सद�य� को समझाने क� कोिशश क�िजए । 

सदन म� यह उिचत नह� है ।  

 माननीय मं�ी महोदय 

माननीय सद�य, माननीय मं�ी जी जवाब दे रहे ह� आपने रात को �यारह बजे तक सदन  

चलाया है । माननीय मं�ी जी जवाब दे रहे ह� तो आप शांित से सिुनए ।  
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12.22 ½ hrs 

UNION BUDGET-DEMANDS FOR GRANTS, 2019-20 
Ministry of Rural Development  

and  
       Ministry of Agriculture and Farmers Welfare….Contd 

 
 

*SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Coming to the moot point, 

my constituency Mavelikkara is home to Kuttanad region which is renowned for 

its paddy fields and cultivation below mean sea level. The farmers due to this 

unique condition face added crisis of farming at constant risk and suffer crop 

losses regularly. The UPA-1 Government had instituted the National 

Commission on Farmers, under the chairmanship of Dr. M.S. Swaminathan, 

whose report, the Swaminathan Commission report recommended the 

Kuttanad package, and implemented during UPA-2 Government. In the first 

Kuttanad package, the outer bunds were strengthened for padashekharams 

(polder lands reclaimed) and Chittira, Marthandam and Rani among others in 

FMP. I recall that a detailed project report covering strengthening bunds of 

around 400 Padasekharams (farm clusters) was examined by the Central 

Water Commission involving an outlay of Rs. 1212 crores.  The projects were 

considered under FMP (flood Management Projects) and I demand allocations 

in the budget to ensure the implementation of FMP projects at the earliest. The 

Kuttanad package as of now is stopped by the Central Government. Since the 

irrigation and agriculture related supply of channelized water is a necessity for 

                                                             
* Speech was laid on the Table.  
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improved farming, I urge the Government to reimplement Kuttanad package. 

The failure of the authorities to deepen the A-C Canal ensure the free flow of 

water through the canal often leads to submerging of Alappuzha-

Changanasseri Road in flood waters and damage to fields during monsoon 

every year. The renovation and reconstruction  of AC canal is necessary and 

urgent and I seek funds from the Government for the purpose. 

Thanneermukkom bund (Thannermukkom Salt Water Barrier) is important in 

preventing tidal action and intrusion of salt water in to the Kuttanad low lands.  

This bund prevents seepage of salt water and helps the farming sector 

significantly. I seek necessary funds for redevelopment of Thanneermukkom 

bund as it requires timely renovation. Thottappally Spillway is Kuttanad’s drain-

way out to the Arabian Sea.  The Spillway splits the Thottappally lake with the 

fresh water part to the east and saline Thottappally river mouth to the west 

merging with the Arabian Sea.  

The importance of this spillway in farming especially for Kuttanad is 

known to the authorities and I demand funds for the redevelopment and re-

strengthening of the spillway at the earliest. These three structures together 

form the backbone of water channeling and regulation and I demand that 

sufficient funds be allocated to renovate and reconstruct them at the earliest. 

Apart from this as a comprehensive package, I demand that the Government 

allocate funds for the strengthening of bunds in both upper Kuttanad and lower 

Kuttanad region that are 400 and 300 respectively as a special union 

Government package so that farming remains uninterrupted and farmers are 
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able to engage in two cycles of farming, puncha and second season.  The 

appropriate flood management project and RKVY funds may be apportioned 

for the same.  

The MSP for paddy as declared by the state Government is insufficient 

and I demand the union Government to increase the MSP component by 

means of extended support. I invite the attention of the house to the fact that 

Shri M.S. Swaminathan is a proud native of Kuttanad, mankombu, who 

founded the M.S. Swaminathan research foundation and is instrumental in 

formulating the swaminathan commission report during the UPA-1 

Government. In honour of the proud son of Kuttanad, I urge the Government to 

establish a Kuttanad agricultural development authority that will function as an 

advanced research centre engaged in production of high yield rice varities, 

technologies in sustainable farming, and evolving new specialized methods for 

enhancing yield of sea level farming.  The centre will also function as a 

national institution propagating paddy farming and providing technical inputs. I 

would also urge the Government to allocate funds for upgrading following 

centres: 

The rice research station Mankombu, Alappuzha District, Kerala to be 

upgraded to a national institute of rice research that will promote research on 

high yield rice varities and matters related to cultivation agronomy and soil 

science. 
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The upgradation of Krishi Vigyan Kendra under Kerala Agricultural 

University Kottarakkara to an ICAR campus. 

The upgradation of Central hatchery Chengannur to national hatchery 

with advanced production and research capabilities. 

To set up National Paddy.  

To conclude, I would state that the farmers of Kuttanad are fighters. 

They resist the onslaught of nature, be it floods or farming below sea 

level.  All they need is the support and kindness to help them renew their 

crumbling infrastructures. 
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*डॉ. भारतीबेन डी. �याल (भावनगर): भारत एक कृिष �धान देश है । पूव� म� गावँ क� लगभग 95 

�ितशत आबादी कृिष उ�पादन से जड़ुी रही ह ै। िपछले कई वष� म� हमने देखा है िक लोग� का कृिष 

के �ित �झान कम हो रहा था और कृिष उ�पादन म� बेरोजगारी सी छा गई थी �य�िक पूव� क� 

सरकार� ने िकसान� के क�याण के बार ेम� नह� सोचा । लोग कृिष �यवसाय को छोड़कर अ�य काय� 

म� �यादा �िच िदखा रहे थे । वष� 2014 म� जब हमारी सरकार बनी तो माननीय मोदी जी ने कृिष 

उ�पादन को बढ़ावा देने व िकसान� का �झान कृिष उ�पादन क� ओर करने हेत ुअनेक� कदम 

उठाए और उसम� हम आज सफल होते नजर आ रहे ह� । आज िफर िकसान का �झान कृिष क� 

ओर जा रहा है । माननीय मोदी जी ने िकसान स�मान िनिध व प�शन योजना क� श�ुआत करके 

िस� कर िदया है िक हमारी सरकार गावँ, गरीब, िकसान, तथा मजदूर क� है । 

मझेु खशुी हो रही है िक हमारी सरकार ने िकसान� क� आय दोगनुी करने का जो सकं�प 

िलया था आज हम उसम� सफल होते नजर आ रहे ह� । वष� 2014 से पूव� लोग कहने लग गए थे िक 

चलो शहर क� ओर लेिकन आज कहते है चलो गावँ क� ओर । हमारी सरकार ने िबचौिलय� को 

समा� कर िकसान� को सीध ेब�क से जोड़ िदया है तािक िकसान को शत  -�ितशत सरकार का लाभ 

िमल सके । कुछ वष� पूव� हमने वो भी िदन देख ेहै जब िकसान यू�रया के िलए भटकता था आज 

खाद व अ�य सामि�या ँआसानी से उपल�ध हो रही ह� । 

भारत गावँ म� बसता है, यही सोच रखते ह�ए आदरणीय मोदी जी ने �ामीण िवकास पर 

�यान िदया । शौचालय दकेर मिहलाओ ंका स�मान बढ़ाया, म�ुत गैस कने�शन देकर मिहलाओ ं

को �व�छ व सरल ईधंन िदया, गावँ म� म�ुत िबजली कने�शन िदए जा रहे ह� । गावँ� को �धानम�ंी 

सड़क योजना से जोड़ने का काम भी हमारी पूव� क� माननीय अटल िबहारी वाजपेयी जी क� 

सरकार ने ही िकया था और आज माननीय मोदी जी उसको आगे बढ़ाते ह�ए गावँ� क� छोटी छोटी - 

आबादी को भी सड़क माग� से जोड़ रहे  ह� । 

म� �ामीण िवकास, कृिष तथा िकसान क�याण क� अनदुान मांग� का समथ�न करती ह� ँ। 
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*�ी बालूभाऊ उफ�  सुरशे नारायण धानोरकर (च��पुर)  : आपने मझेु वष� 2019-20 के िलए 

�ामीण िवकास म�ंालय और कृिष तथा िकसान क�याण म�ंालय के अधीन अनदुान� क� मांग� पर 

अपने िवचार रखने का मौका िदया । उसके िलए ध�यवाद ।  

महारा�� म� िकसान� क� ि�थित बह�त दयनीय है । परशेान िकसान खदुकुशी करने को 

मजबूर है ।  एक अखबार म� छपी खबर के मतुािबक इस साल श�ुआती 4 महीन� म� कुल 808 

िकसान� ने खदुकुशी क� है । हालािंक यह िपछले साल के श�ुआती 4 महीने के आंकड़� से 88 

कम है । िपछले साल अ�ैल तक 896 िकसान� ने खदुकुशी क� थी ।  

म� महारा�� म� िवदभ� रीजन से आता ह� ँऔर बड़े दखु के साथ कहना पड़ रहा है िक इसी 

�े� म� सबसे �यादा िकसान� क� खदुकुशी क� घटनाए ंहोती है । िवदभ� म� इस साल जनवरी से 

अ�ैल तक सबसे �यादा 344 िकसान� ने खदुकुशी क� है । इसका मु�य कारण है, िकसान� पर 

भारी भरकम कजा� होना, पया�� सिुवधा न िमलने के कारण उिचत उपज न होना, िजसके कारण 

िकसान कजा� नह� चकुा पाता है ।  िकसान� क� आ�मह�या के और भी अ�य कारण ह�, उनम� से 

पहला है सूखा, सूखे के कारण िपछले वष� महारा�� म� सोयाबीन जसैी फसल� को 60-70 फ�सदी 

नकुसान ह�आ है । कपास म�, फसल का नकुसान 50 फ�सदी तक ह�आ । सूखा और कम वषा� वाले 

�भािवत �े�� म� डीजल सि�सडी देने के िलए साल 2017-18 म� 21.34 करोड़ �पये खच� िकये 

गए थे । इसके बाद से इस मद म� कोई आबटंन नह� िकया गया । इस साल के िलए भी इसका बजट 

शू�य है । बजट म� कहा गया है िक सब योजनाए ंिकसान और गांव के िलए है, िफर बजट म� सूखे के 

िलए कुछ �य� नह� है । ये सबका साथ, सबका िवकास क� बात करते ह� । लेिकन हम� लगता है ये 

िकसान के साथ िव�ासघात है । साल 2019-20 का कृिष बजट करीब एक लाख 30 हजार करोड़ 

�पए है, जो कुल बजट का केवल 4.6 फासदी है । इसम� से 75,000 करोड �पए पीएम – िकसान 
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योजना के िलए आबंिटत िकए गए है । इस तरह, अ�य कृिष योजनाओ ं के िलए िसफ�  55,000 

करोड़ �पए ही बचते ह� । 

�धानमं�ी कृिष िसचाई योजना के तहत 'पर �ाप-मोर �ॉप' के बजट म� 2018-19 के 

मकुाबले 500 करोड़ �पए क� कटौती ह�ई है । िपछले साल इसके िलए 4000 करोड़ �पये 

आबंिटत िकए गए थे, हालांिक इस बार 3,500 करोड़ �पए ही आबिंटत िकए गए ह� । इसके 

अलावा, सरकार ने सूखे क� सम�या से समाधान और जल संर�ण के िलए बनाए ंगए एक�कृत 

जल�हण �बंधन काय��म )इंटी�ेटेड वाटरशेड मैनेजम�ट �ो�ाम (के बजट म� भी कटौती क� है  । 

साल 2018-19 म� इस योजना के िलए 2,251 करोड़ �पए क� घोषणा ह�ई थी । लेिकन इस बार 

इसके तहत िसफ�  2066 करोड़ �पए आबंिटत िकए गए है । इसी तरह �धानमं�ी कृिष िसचाई 

योजना के एक अ�य भाग 'हर खते को पानी' के बजट म� भी भारी कटौती क� गई है । साल 2018-

19 म� इसके िलए 2600 करोड़ �पए कर िदया गया । बाद म� इसे संशोिधत कर के 2181.19 

करोड़ �पए कर िदया गया । वही, साल 2019-20 म� बजट म� 'हर खते को पानी' के तहत िसफ�  

1,069.55 करोड़ �पए आबंिटत िकए गए ह� । अगर सरकार ऐसे ही बजट म� कटौती करगेी तो 

िकसान क�याण कैसे हो पाएगा, हर खेत को पानी कैसे पह�ंच पाएगा ।  

सरकार ने िकसान� के नकुसान क� भरपाई करने के िलए �धानमं�ी फसल बीमा योजना 

चलाई लेिकन, इस योजना म� िकसान� का कम, बीमा कंपिनय� का �यादा फायदा ह�आ । �धानम�ंी 

फसल बीमा योजना को लेकर िकसान� क� म�ुय िशकायत ये है िक दावा भगुतान म� हमेशा देरी 

होती है । िकसान� का तक�  है िक यिद उनक� फसल को बुवाई के िकसी एक मौसम म� नकुसान 

पह�ंचा है, तो इसका मतलब है िक उ�ह� उस साल खेती से कोई कमाई नह� ह�ई । नतीजतन, अगले 

सीजन म� बुवाई के िलए उनके पास पैसे नह� होते ह� । बीमा कंपिनय� ने महारा�� म� सबसे �यादा 

4,591 करोड़ �पए का �ीिमयम इक�ा िकया था । वष� 2018 खरीफ सीजन के िलए फसल बीमा 

के तहत 5,171 करोड़ �पए के बकाया दावा रािश म� से महारा�� रा�य म� सबसे अिधक बकाया 
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है, जो िक सूखे से सबसे �यादा �भािवत रा�य� म� से है । एक आर .टी.आई .के आकंड़� के 

अनसुार, रा�य म� 3,893 करोड़ �पये के अनुमािनत दाव� के मकुाबले 36 फ�सदी यानी िक 

1,416 करोड़ �पए का भगुतान अभी तक लंिबत है । 

सरकार ने ठीक चनुाव से पहले िकसान� के िलए एक और लुभावना वायदा िकया, 

�धानमं�ी िकसान स�मान िनिध योजना िजसके अतंग�त 6000 �पए �ितवष� िकसान के खाते म� 

आएगंे । इस योजना के तहत महारा�� म� पहली िक�त पाने वाले िकसान� क� सं�या 21.29 लाख 

थी लेिकन दूसरी िक�त के लाभािथ�य� क� स�ंया घटकर 15.02 लाख रह गई है । 

इस योजना के तहत िकसान� के खाते म� पह�ंची धनरािश वापस होने लगी, कृिष मं�ी ने खदु 

एक सवाल के जवाब म� कहा िक 1,19,743 लाभािथ�य� के खाते म� पीएम िकसान योजना के तहत 

पैसे डालने के बाद उसे वापस कर िलया था । इसम� अकेले महारा�� म� कुल 32,897 िकसान थे । 

इस तरह �ित खाते से वापस िकए गए 2000 �पए के मतुािबक, कुल 23.95 करोड़ �पए वापस 

ह�ए है । लेिकन मं�ी ने ये नह� कहा िक िजनके खाते से वापस ह�ए है, उनके खाते म� दोबारा पैसे 

डाले जाएगें या नह� ।  

इस बार जीरो बजट खेती पर बह�त जोर िदया जा रहा है, खदु िव�म�ंी जी ने भी अपने 

बजट भाषण म� इसका िज� िकया लेिकन िदया िसफ�  दो करोड़ �पए है । पर�परागत कृिष िवकास 

योजना का बजट 300 से बढ़ाकर िसफ 325 करोड़ िकया गया है । यािन मा� 25 करोड �पए 

जबिक केिमकल फिट�लाइजर पर सि�सडी आबटंन 9900 करोड़ बढ़ाया गया ह ै। अगर सरकार क� 

सच म� जीरो बजट खतेी को बढ़ाने क� मंशा है तो इसका बजट भी बढ़ाना चािहए था । ऐसे तो िसफ�  

िकसान� को बेवकूफ बनाया जा रहा है । आप िकसान� क� आमदनी दोगनुी करने क� बात करते हो 

लेिकन फसल� क� क�मत� म� अगर 3 से 5 फ�सदी बढ़ोतरी होगी तो आमदनी कहां बढ़ेगी । 
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अतं म�, म� यही कहना चाहता ह� ँिक िकसान� क� आ�मह�याए ंरोकनी है तो उनको मजबूत 

करना होगा, िसचाई के पया�� साधन उपल�ध कराने ह�ग,े उपज क� उपयु� लागत देनी होगी, 

जीरो बजट खेती का नारा देकर िकसान� को नह� बहकाया जा सकता, िकसान� के िलए चलाई जा 

रही सारी योजनाओ ंको सही तरीके से लागू करना होगा । 

म�, यह घोषणा करता ह� ँिक म� अपनी सारी सैलरी को अपने �े� के िकसान� के क�याण के 

िलए खच� क�ंगा, पांच एकड़ तक क� जमीन वाले िकसान� के िलए म� एक लाख तक के बीमे का 

�ीिमयम अपनी सैलरी स ेभ�ंगा । म� सरकार से अनरुोध करता ह� ँिक ऐसा करने वाले सांसद� को 

अित�र� अनदुान िदया जाए िजससे िक वो �यादा से �यादा िकसान� क� मदद कर सके । 
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*DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE (DHULE): It is a matter of great pleasure 

and satisfaction that the budgetary estimate for the Agriculture Ministry for 

2019-20 is 140 per cent higher than that for the year 2018-19 at Rs 57,600 

crore. In this Budget, the government aims to invest widely in agriculture 

infrastructure and allied areas," and has also sought support from private 

entrepreneurship for value addition in farm sector especially in food processing 

industry. Against the Budget 2018-19 (revised) estimates of Rs 86,602 crore 

for agriculture and allied activities, the Budget 2019-20 proposed to invest 

1,51,518 crare in this sector Due to sincere efforts of our Government, the 

agricultural and allied sectors in India have grown at an annual growth rate of 

nearly 2.9 per cent from 2014-15 to 2018-19. Women's participation in 

agriculture has also been increasing with 13.9 per cent 2015-16 from 11.7 per 

cent in 2005-06.  

Our honourable PM has rightly said that one of the methods of boosting the  

economy is to see farmers as wealth creators of the nation and not merely as 

food producers. He further added, "We are now looking at farmers as 

exporters. There is tremendous potential for our farmers to grow 

exponentially." For fisherman Pradhan  Mantri Matsya Sampada Yojana has 

been announced in order to plug gaps in the fisheries value chain. The 

Government has carved out Ministry of Fisheries. Animal Husbandry and 

Dairying and an amount of Rs 805'crore has been allocated to Pradhan Mantri 

Matsya Sampada Yojana (PMMSY) to address critical gaps in the value chain, 
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including infrastructure, modernisation, traceability, production. productivity, 

post- harvest management and quality control.  

The finance minister pledged to "invest widely in agricultural 

infrastructure" and said the government will go back to the basics on one 

count: zero budget natural farming (ZBNF).ZBNF is a farming method which 

relies on a mix of cow dung. urine and jaggery as the primary soil nutrient 

instead of chemical fertilizers.  

In the Budget it has been further pledged to create 10,000 new farmer 

producer organizations to ensure improved bargaining power for farmers while 

purchasing inputs and during selling their harvest. The Government will ensure 

that farmers benefit from the electronic national agricultural market, or e-NAM.  

At present, the primary challenge before our government is to keep upto 

its target of doubling farmer incomes by 2022 and in this budget a number of 

important steps have been taken in this direction. In fact, the budget has tried 

to reduce financial stress and boost complementary income opportunities for 

farmers towards the goal of doubling farmers' income by 2022. The direct 

income support of Rs. 6,000 per year will also help it get closer to the goal. 

The government is also working to provide farmers  access to wider markets, 

cold chain and processing facilities so that they can earn better prices for their 

crop after harvesting season is over.  
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As far as the rural development is concerned, the total allocation for rural  

development has been increased from Rs 1,35.109 crore in 2018-19 to 

1.40,762 crore this fiscal. The Government has allocated Rs 80,250 crore for 

road construction in rural areas in Budget 2019-20. To give a push to rural 

infrastructure, Budget 2019-20 proposes to make 1.25 lakh km of roads under 

Pradhan Gram Sadak Yojana under Phase III. This investment in rural areas 

will give necessary impetus to revive rural economy. The Budget also 

proposes to build 1.95 crore houses under Pradhan Mantari Awas Yojna in 

rural areas. Every single rural family will have electricity and LPG connection 

by 2022.  

       Under SFURTI or the Scheme of Fund for Upgradation and Regeneration 

of Traditional Industries, 100 new clusters will be set up in 2019-20 to enable 

50,000 rural artisans to come into economic value chain.  

All rural households will be provided with piped water supply by 2024 

under the Jal Jeevan Mission. The allocation to the National Rural Drinking 

Water Mission has been increased by 81.8% over the revised estimate of 

2018-19. The allocation for this year is Rs 10,001 crore, as compared to Rs 

5,500 crore in 2018-19 (revised estimate).   Swachh   Bharat    Mission    will    

be  expanded     to    undertake    solid   waste management in every village. 

Allocation to National Livelihood Mission has also been increased by Rs 3,481 

crore (55.3%) over the revised estimates of 2018-19.  
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As our Honourable PM Modi rightly said, this budget is for a 'New India', 

has a roadmap to transform the agriculture sector of the country. I once again 

congratulate our Finance Minister Smt. Nirmala Sitharam Ji for presenting the 

budget which has taken care of every aspect of Agriculture, Farmers' Welfare 

as well as rural economy. I am sure that this budget will transform the life of all 

the rural people and will help in evolution of a strong 'New India'. In fact, it is a 

citizen friendly, development friendly and future oriented budget.  

With these words, I once again support the demands for grants for the 

Ministry  of Agriculture and Farmers' Welfare as well as Rural Development.  
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*�ी जनाद�न िसहं िस�ीवाल (महाराजगजं): म� �ामीण िवकास तथा कृिष और क�याण मं�ालय 

के अनदुान� क� मांग� का समथ�न करते ह�ए मं�ी जी का �यान अपने लोक सभा �े� महाराजगजं, 

िबहार क� सम�याओ ंक� तरफ िदलाना चाहता ह�ं ।  

1. �धान मं�ी �ामीण सड़क योजना के मा�यम से बन रहे सड़क� के िनमा�ण सही तरीके से 

िकया जाए तािक सड़क बनने के बाद िनधा��रत समय तक ठीक-ठाक रह सके । ऐसा देखा 

जाता है िक समय से पहली सड़क म� गड्ढे बन जाता है, िजससे आम जनता को चलने म� 

काफ� किठनाई होती है ।  

2. म� अपने लोक सभा �े� म� पीएमजीएसवाई से बने सड़क� का उ�च �तरीय गिठत टीम से 

जांच कराने क� मांग सरकार से करता ह�ं ।  

3. जो सड़क�  तीन साल पहले बनी है और तीन साल के अदंर ही खराब हो गई । ऐसे सवेंदक� 

एव ंअिभयंताओ ंके ऊपर िजनक� िमलीभगत के कारण घिटया िनमा�ण काय� ह�आ है, वैसे 

सबंंिधत लोग� पर जांच के उपरांत कठोर कार�वाई क� जाए ।  

4. जो सड़क अभी तक नह� बन पाई है, उसे तरुतं पीएमजीएसवाई के मा�यम से बनवाया जाए 

।  

5. मेर े�े� के सभी �खडं� म� िकसान� के �ारा उ�पािदत फल� एव ंसि�जय� के भंडारण हेत ु

शीतागार� क� �थापना क� जाए ।  

6. मनरगेा के मा�यम से कराए जा रहे काय� क� गणुव�ा पर िवशेष �यान िदया जाए, इसके 

साथ ही मेर ेलोक सभा �े� के अतंग�त जलालपरु �खडं म� इस योजना से कराए गए काय� 

का उ�च �तरीय जांच कराया जाए और जाचोपरांत घिटया काय� कराने वाले सबंंिधत 

अिधका�रय� पर कठोर कानूनी कार�वाई क� जाए ।  

 
                                                             
* Speech was laid on the Table.  
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7. �धान मं�ी आवास योजना से बन रहे आवास� क� गणुव�ा पर भी िवशेष �यान देने क� 

आव�यकता है । आज भी िबचौिलय� �ारा लाभकु� का शोषण िकया जा रहा है । उ�च 

�तरीय जांच टीम बना कर जांच कराई जाए और दोिषय� के ऊपर कानूनी कार�वाई क� 

जाए ।  

8. �धान मं�ी फसल बीमा योजना के अतंग�त िकसान� को िमलने वाले लाभ म� हो रही 

अिनयिमतता पर भी िवशेष �यान देने क� ज�रत है । इस योजना के तहत िनधा��रत मानक 

के अनसुार िकसान� को लाभ पह�ंचाने के िलए चयन म� काफ� अिनयिमतता होती है िजस 

कारण असली लाभकु� का चयन कम हो पाता है । इस योजना म� ब�क, �लॉक और �ोकर 

क� उ�च �तरीय कमटी बनाकर सांठगांठ क� जांच क� जाए एव ं जांचोपरातं दोिषय� के 

ऊपर कानूनी कार�वाई क� जाए ।  

9. मेर े ससंदीय �े� के सभी �खंड� म� एक-एक  �थैितक मदृा परी�ण �योगशालाओ ं क� 

�थपना क� जाए तािक िकसान� को िम�ी क� जाचं कराने के बाद उस अनसुार फसल 

लगाने क� सिुवधा िमले ।  

आपसे  आ�ह  है  िक उपरो�  सभी काय�  पर  शी�  आव�यक  कार�वाई  करने 

का क� कर� ।   
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*SHRI G.M. SIDDESHWAR (DAVANAGERE):  Mahatma Gandhiji said the 

soul of India is in the rural parts of the country.  To make the life better for our 

farmers, the Hon’ble Prime Minister Shri Narendra Modi Ji has implemented 

several programmes.  The Union Government has emphasized on private 

investment in infrastructure for agriculture to achieve the target of doubling the 

income of farmers by 2022.  This budget has given priority to zero budget 

farming and also to investment in agro-based industries.  Besides this, the 

Government has proposed to provide better marketing avenues, remunerative 

prices to agriculture produces, setting up of 10 thousand farmer organizations 

all over the country, all these are welcome steps. 

          The Union Government has also taken steps to encourage fodder 

production, preservation and conservation of milk, establishment of  e-market, 

eNAM in the country.  Our Hon’ble Prime Minister is taking all these pro-farmer 

initiatives to strengthen the hands of our Annadata, the food provider.  As far 

as social security is concerned our NDA Government under the able 

leadership of Shri Narendra Modi ji has given a significant priority to farmers by 

taking measures such as Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana, etc.  I appreciate 

the Government for its commitment to extend the social security cover to 

farmers also. 

 

                                                             
* English translation of the speech originally laid on the Table in Kannada.  
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          I would like to mention that our Hon’ble Prime Minister Shri Narendra 

Modiji introduced various pro-farmer schemes during the last five 

years.  Achieving self sufficiency in the production of Neem -coated urea is one 

of them.  It has helped to double the yield of agricultural crops. 

          Our Government has issued crores of soil health cards to farmers to 

enable them to maintain the fertility of their land at the desired level.  Pradhan 

Mantri Krishi Sinchai Yojana has been successfully implemented and more 

areas have been covered under the irrigation scheme.  About  dozens of such 

programs brought  new hope in the life of our farmers.  I wholeheartedly 

congratulate our Hon’ble Prime Minister for all these achievements. 

The Government may introduce as many schemes as it can be, but the 

responsibility of implementation of schemes is lying on the officials of the 

Departments. 

          I would like to point out that PMFBY is not effectively implemented in my 

District, due to negligence on the part of the officials of the Government and 

also the authorities of insurance companies, which are selected by the State 

Government.  Farmers are deprived of the benefits of the PMFBY in my 

Davanagere Lok Sabha Constituency.  There were 31176 farmers registered 

under the said Bima Yojana in the year 2016-17.  They paid Rs.17.80 crores 

as premium for their crop insurance policy.  The insurance companies were to 

distribute about Rs.52 crores to the farmers.  However, only Rs.48 crores, 
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were distributed to 27557 farmers. 1140 farmers are yet to receive Rs.4.15 

crores from the insurance companies. 

          Similarly during the year 2017-18, about 79711 farmers were registered 

for Insurance cover and paid Rs.70.72 crores as premium.  However, the 

insurance companies have paid about Rs.12.20 crores  insured money to 

11185 farmers.  However, remaining 68526 farmers were not paid their due 

amount by the insurance companies. These many farmers were disqualified to 

receive the insurance amount due to negligence on the part of insurance 

companies. 

          For the year 2018-19 about 12285 farmers were registered for insurance 

cover and paid Rs.10.70 cores as premium.  However, till date the insurance 

money is not sanctioned. 

          In the current year 2019-20 only 4850 farmers have been registered 

under PMFBY.  The decline in the number shows that the scheme is not 

implemented successfully due to negligence of the officials of the department 

and also of the insurance companies. 

         For the last one and half year farmers have not been paid their due 

amount.  Under these circumstances, how can farmers come forward to 

continue with the insurance scheme by paying the premium?  For the last two 

years there is severe drought in Davanagere.  The Government of Karnataka 

has officially declared it as a drought-hit district for the two consecutive 
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years.  Even though the insurance companies are not paying the beneficiary 

farmers their legitimate amount covered under the insurance schemes. 

          Another point I would like to mention that while preparing the list of crop 

loss at the Gram Panchayat level, the officials concerned are not conducting 

the survey in an appropriate manner.  The wrong entries are made by 

them.  For example in their report the name of ‘Paddy’ is entered in place 

‘Jowar’.  It is due to such irregularities and wrong entries made by the officials 

of the department, the poor farmers are deprived of their due benefits under 

the insurance scheme. 

          So, I would like to suggest that the Government should consider to 

entrust the responsibility of crop insurances schemes to Government 

sponsored insurance companies instead of involving the private insurance 

companies into it. 

         I would like to request the Union Government to issue necessary 

directions to the State Governments to ensure proper implementation of the 

Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana and also to release all the arrears of the 

farmers under the insurance scheme to protect the interest of the farmers. 

           I would like to make a few observations that the Ministry of Rural 

Development covers wide range of areas such as rural drinking water, 

expansion of irrigation, power supply, mechanization of agriculture, academic 

facilities, health care, development of roads and transportation, housing for all, 

Swachh Bharat Abhiyan etc..  So, I am of the opion that it is essential to take 
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appropriate measures to develope all these sectors as they are very important 

to build a strong nation.           It is the dream of our Hon. Prime 

Minister to fulfill  the demands of the people of the country by achieving the 

sustainable development in rural India. It would be possible by 

effective implementation of welfare schemes with the support of state-of-the art 

technology. 

          I would like to mention that our NDA Government  has given  top priority 

for the  construction of roads in rural areas, supply of 24x7 power, drinking 

water, ensuring availability of internet facilities  through optical fiber. Our Hon. 

Prime Minister believes that doctors, engineers and officers would prefer to 

stay in villages if the rural areas are provided with better infrastructure. So, It is 

very much essestial to ensure the development of  rural areas by speedy 

implementation of the welfare programs to develop the villages.  In the last five 

years of NDA regime the Government has focused on the development of all 

the rural areas. Our Hon. Prime Minister has made a firm commitment to 

successful implementation of Uiwala Yojana, which has significantly changed 

the life of rural women of the country.  About 7 crore people were benefited 

under the scheme.  The Hon. Finance Minister Smt. Nirmala Sitharaman ji in 

her budget mentioned that the Government is committed to provide basic 

facilities such as power, safe drinking water, roads, cooking gas, information 

technology etc. by the year 2022 to all the rural areas of the country.  The year 

2022 is very significant as our country is going to complete its 75th anniversary 

of independence in that year.  So, it is the intention of our Hon. Prime Minister 
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that at the time of celebrating 75thanniversary of independence, no household 

should be deprived off cooking gas and power supply.  I would like to mention 

that the Union Budget has taken care of all the aspects of development of rural 

India. 

 I would like to point out that Gram Sadak Yojana is playing a vital role in 

changing the socio-economic scenario of rural India.  During the last three 

years, an average of 130 to 135 km. roads are constructed under the 

scheme.  About 30 thousand kilometer roads are constructed using waste 

plastic and green technology along with cold mix technology under the 

scheme.  The Union Budget of this year proposes to introduce phase-3 with a 

length of 1,25,000 km at the cost of Rs. 80,000 crore.  I congratulate our Hon. 

Prime Minister, Hon. Finance Minister and Rural Development Minister for 

taking such a good decision with regard to rural India. 

         I am representing Davanagere Lok Sabha constituency, which has 

8 Assembly constituencies.  I would like to request that there is a need for 

effective implementation of Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana.  In the last 4 

years no fund was allocated to my constituency under the scheme.  I would 

like to mention that in the year 2016-17.  I requested the union Government for 

construction of 354 km rural roads under the Pradhan Mantri Gram Sadak 

Yojana – phase-2.  However, the said proposal was not approved.  Now, the 

Union Government has announced to introduce phase-3 of the Pradhan Mantri 

Gram Sadak Yojana.  So, I would like to request the Union Government 
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through you to consider my request for approval of  Pradhan Mantri Gram 

Sadak Yojana roads for my constituency. 

          My Parliamentary Constituency Davanagere has been facing severe 

drought for the last two years.  There is acute shortage of drinking 

water.  There is no water in the lakes and ponds.   The ground water level is 

depleted and it is not available even at the depth of 1000 feet.  In some areas 

water is available but it has very high fluoride content. And it is unfit to 

consume as it leads to various diseases. 

          In this connection, I would like to point out the UPA Government during 

its regime identified the villages having water with high fluoride content to 

supply safe drinking water under the Multi village drinking water scheme. Even 

though the scheme was introduced in the year 2010-11, it has not been 

implemented till date due to carelessness on the part of the State Government 

and its officials.  So, it has made my people deprived off safe drinking water. 

I would like to draw the attention of the Union Government to some of 

the important drinking water porjects, which needs special attention for 

early  implementation. They are:- 

1.     Harapanahalli Assembly Constituency:   

-      Drinking Water Project to supply water to Telagi and 

56 other villages at the cost of Rs.30 crore.  
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-      Drinking Water Project to Harakanal and other 29 villages at the 

cost of Rs.27 crores. 

-      Drinking Water Project to Chigaters, Nichchavanahalli and other 

105 villages at the cost of Rs. 140 crores.  

All these projects were approved in the year 2011-12. But the drinking water is 

not supplied to the people till date. 

2.      Jagaluru Assembly Constituency: 

-      Drinking Water Project to supply water to Sante muddapura and 

174 other villages at the const of Rs. 275 crores.   Though the project 

was approved in the year 2012, it is not implemented till date. 

  I would like to bring to the notice of the Union Government that these 

projects are still on paper taking rounds within the cabinet, finance department 

and state level selection committee. 

3.      Honnali Assemble Constituency: 

-      Drinking Water Project was proposed to supply water 

to Hosadavarahalli and 14 other villages at the cost of Rs. 9 crores. 

-      Another Drinking Water Project to supply drinking water to 

Phalavanahalli Hosakoppa and 41 villages at the cost of Rs.72 crores. 

-      A Drinking Water Project was proposed to supply drinking water to 

Guddada Behakanahalli and other 7 villages at the cost of Rs.6 crores.  
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4.     Mayakonda Assembly Constituency: 

-      Drinking Water Project for Kurki and other 6 villages at the cost of 

Rs. 17 crores.  

5.     Harihara Assembly Constituency: 

-      Drinking Water Project to supply Kondajji and 11 other villages at 

the cost of Rs. 20 crores. 

          All these Drinking Water Projects were approved by the Government. 

However they are not implemented due to negligence on the part of the 

Government and its officers. 

I would like to mention that water scarcity is so high in my Parliamentary 

Constituency; drinking water is being supplied using Tankers to people in 

the villages. In view of this, it is the duty of the State Government to implement 

the Drinking Water Projects at the earliest.     Therefore, I would like to request 

the Union Government to intervene in this matter and take necessary steps to 

implement the long pending Multi Village Drinking Water Projects at the 

earliest. Thank you. 
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*�ी सुनील कुमार िसहं )चतरा:(  म� �ामीण िवकास एव ंकृिष और िकसान क�याण मं�ालय के 

2019-20 अनदुान� क� मांग को समथ�न करते ह�ए अपनी बात रखना चाहता ह� ँ । माननीय 

�धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� एनडीए क� सरकार िकसान� क� आय को 2022 तक 

दोगनुा करने के िलए �ितब�ता के साथ काम कर रही ह� । हमारी सरकार बनने के बाद िकसान� के 

क�याण क� कई योजनाए ंलागू क� गई ह� । इन योजनाओ ंका लाभ देश के िकसान� को �ा� हो रहा 

है । 

वष� 2018-19 म� कृिष और उसस े जड़ुी गितिविधय� के िलए संशोिधत अनमुान बजट 

86602 करोड़ था, िजसे वष� 2019 म� बढ़ाकर 151518 करोड़ �पये कर िदया गया है । साथ ही 

�ामीण िवकास मं�ालय के िलए 2018-19 म� 138097 करोड़ था िजसे वष� 2019-20 म� बढ़ाकर 

140762 करोड़ �पये कर िदया गया है । 

�धानमं�ी कृिष िसंचाई योजना म� 9682 करोड़ �पये क� रािश इस बजट म� दी गई है । 

�धानमं�ी फसल बीमा योजना के तहत 14000 करोड़ �पय� क� रािश बजट म� दी गई है । इस 

योजना के तहत 28 �ितशत �े� और 27 �ितशत िकसान आते ह� । �धानमं�ी िकसान स�मान 

िनिध योजना के तहत देशभर के सभी िकसान प�रवार� को सहयोग �दान करने के िलए 6000/- 

�पये वािष�क सहायता �दान क� जाएगी । पीएम -िकसान योजना म� 75,000 करोड़ �पये का 

आवंटन िकया गया है । इस योजना से देश के लगभग 14.5 करोड़ िकसान� को इस योजना का 

लाभ िमलने क� सभंावना है । 

झारख�ड सरकार �ारा म�ुयमं�ी कृिष आशीवा�द योजना के तहत िकसान� को हर वष� 

5,000 �पये �ित एकड़ क� सहायता रािश दी जा रही है । झारखडं रा�य म� 5 एकड़ तक के जोत 

वाले िकसान� को अिधकतम उपरो� योजना के अतग�त 25 हजार �पये का �ावधान है । इस 

                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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�कार रा�य और के�� दोन� क� रािश िमलाकर िकसान� को �यूनतम 11 हजार �पये और 

अिधकतम 31 हजार �पये �ा� होगा । इस योजना क� �थम िक�त िकसान� को �ा� होने से उनम� 

हष� �या� है । इस �कार हम कह सकते है िक डबल इंजन सरकार का लाभ झारखंड के िकसान� 

को �ा� हो रहा है । �धानमं�ी िकसान प�शन योजना के तहत 60 वष� क� आय ु�ा� करने पर लघ ु

और कम जोत वाले िकसान� को 3000 �पये क� �यूनतम प�शन �दान क� जाएगी । इस योजना म� 

माच� तक के िलए 10774.50 करोड़ �पये का बजटीय �ावधान का अनमुोदन िकया गया । 

सरकार ने बजट �फूित� योजना के तहत वष� 2019-20 म� कुल 100 �ल�टर बनाने क� योजना है, 

िजसम� 50 हजार �ामीण िश�पकार� को समथ�  बनाया जाएगा । कृिष उ�ोग �े�� म� 75 हजार 

कुशल उ�िमय� के िवकास के िलए चालू िव� वष� 2019-20 म� ही 80 आजीिवका िबजनेस 

इं�यूबेटर और 20 िबजनेस इं�यूबेटर �थािपत करने का ��ताव िकया गया है । 

िकसान� को फसल� का उिचत मू�य �दान करने के िलए �वामीनाथन आयोग बनाया गया 

था िजसने अपनी िसफा�रश� सरकार को दी थी, लेिकन आज तक िकसी सरकार ने आयोग क� 

िसफा�रश� लागू नह� क� ह� । पूव� क� सरकार� ने िकसान� क� दशा सधुारने क� बड़ी -बड़ी बात� क� ह� , 

लेिकन  धरातल  पर कोई काम नह� िकया । हमारी सरकार ने फसल� के समथ�न मू�य म� विृ� क� 

है । सरकार को रा�य सरकार� के साथ िमलकर उिचत मू�य पर फसल� क� खरीद क� पया�� 

�यव�था करनी चािहए । 

�ाकृितक ससंाधन� के �प म� झारखंड जहां सबसे अमीर रा�य है वह� कृिष क� विृ� दर 

अ�यंत कम है । झारखडं अ�यािधक कुपोषण वाले रा�य� म� से एक है । चतरा, पलामू और गढ़वा 

लगातार सूखे से �िसत �े� रहे है । इन �े�� म� दलहन एव ंधान क� खेती बह�त होती है । ितलहन 

एव ंदलहन क� खेती को बढ़ावा दनेे के िलए यहां सं�थागत ढांचा िवकिसत िकया जाना चािहए । 

साथ ही इस �े� म� कई तरह के फल और सि�जयां भी उगाई जाती ह� । फल� और सि�जय� के 

भ�डारण क� �यव�था नह� होने के कारण खराब हो जाती ह� । िकसान� को पया�� रािश नह� िमल 
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पाती है । इसके िलए को�ड �टोरेज �थािपत िकये जाए ं । इनके िलए िवशेष पैकेज क� �यव�था 

करनी चािहए ।  

इसके साथ -साथ �ामीण िवकास मं�ालय क� अनदुा न मांग� पर भी चचा� हो रही है । 

सरकार ने �ामीण �े�� क� दशा बदलने के िलए बड़ी धनरािश खच� करने का बजट का �ावधान 

िकया है । म�ंालय  के िलए कुल 1.17 लाख करोड़ �पये आविंटत िकये ह�, जो 4 �ितशत �यादा 

है । �धानम�ंी �ाम सड़क योजना के िलए 19 हजार करोड़ �पये बजट म� �दान िकए गये ह� । 

इससे �ामीण बुिनयादी ढांचा मजबूत होगा । इसी योजना म� वामपथंी उ�वाद )एलड��यूई (स े

�भािवत �े�� के िलए 2583 करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है । मेर ेलोक सभा �े� के चतरा, 

लातेहार एवं पलामू िजले वामपंथी उ�वाद )एलड��यूई (�भािवत िजल� क� �ेणी म� आते ह�  । 

इसिलए, इन िजल� म� उ� रािश से सड़क� का िनमा�ण करवाया जाए । सरकार का ल�य आगामी 

पांच साल म� 1.25 लाख िकमी लंबी सड़क� का िनमा�ण करने का है । हमारी सरकार ने 2022 तक 

�धानमं�ी �ामीण आवास योजना के तहत 1.95 करोड़ नए घर� के िनमा�ण का ल�य रखा है । 

सरकार ने बजट म� रा��ीय आजीिवका िमशन के तहत 9024 करोड़ �पये आवंिटत िकये ह� । 

बजट म� मनरगेा योजना के िलए 60 हजार करोड़ �पये का आवटंन िकया गया है । मेरा सझुाव है 

िक मनरगेा योजना का उपयोग कृिष एवं िसचंाई के िलए िकया जाना चािहए । कृिष एवं िसचंाई के 

िलए मजदूर� क� ज�रत होती है । मनरगेा के मा�यम से मजदूर उपल�ध कराये जाय� िजससे 

िकसान क� मजदूरी म� कमी आएगी और मनरगेा किम�य� क� आय म� बढ़ोतरी होगी । साथ ही मेरा 

यह भी आ�ह है िक पंचायती राज �यव�था को स�ुढ़ करने क� �ि� से पंचायत सिमित, पचंायत 

सिमित सद�य एवं िजला प�रषद ्को झारख�ड म� िव�ीय अिधकार देना चािहए । 

 म� कृिष एव ं िकसान क�याण तथा �ामीण िवकास मं�ालय क� अनदुान� क� मांग� का 

समथ�न करता ह� ँ। ध�यवाद । 
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  * SHRI S.C. UDASI (HAVERI) :  With reference to the above subject, suitable 

place for setting up a centre of Excellence are Haveri and Gadag districts in 

Karnataka.  Haveri is my Parliamentary Constituency.   Both Haveri and Gadag 

district headquarters.   

The Agriculture Centre of Excellence's main aim is to encourage 

innovation in agriculture education, technology and research.  The Centre 

facilitates knowledge transfer by acting as a coordinating hub to bring together 

expertise from established institutions and organisations in areas of plant and 

animal production, food safety, agri-business, policy, and technology 

development.  Research and training activities are conducted.   

Haveri and Gadag Districts is having suitable climatic and soil condition 

to grow various Horticulture corps like Mango, Sapota(Chiku), Banana, Lime; 

Vegetables like Chilli, Tomato, Brinjal etc. and Plantation crops like Coconut, 

Betelwine and cash flowers like Rose, Jasmine and Chrysanthemum.  

Ranebennur, Byadgi and Hirekerur Taluks are known for vegetable seed 

production.  Haveri District is known for Chilli area and National level chilli 

marketing at Byadgi Taluk.  The important cash crops grown in the District are 

Groundnut, Pulses, Chillies and Cotton.  Cereals mainly Jowar Maize, Paddy, 

Sugar cane, and Ragi are grown in the District.   

                                                             
* Speech was laid on the Table.  
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In view of the reasons explained above, I shall grateful, if you could 

kindly direct the concerned to begin setting up centre of Excellence in Haveri 

and Gadag as early as possible. 

With respect to the above subject, the Agricultural Produce Market 

Committee (APMC), Haveri is the one of the biggest markets for cotton & 

maize in Karnataka. Market having an annual turnover of average 4.2 Lakh 

quintals of Cotton & 10.20 Lakhs quintals of maize valued at more than 

Rs.75.57 & 524.95 Crores per annunm respectively is traded to the market.  

The space in the main market yard is not enough, the financial position of the 

committee is not strong enough, seeking financial assistance under RKVY, 

RIDF and W.I.F. Government scheme.  The detailed project report is enclosed 

herewith for your kind perusal.  I feel this is an important project of this region 

and helps thousands of farmers and hundreds of Market Functionaries.  Haveri 

is my Parliamentary Constituency.  Therefore, I request you to extend seeking 

financial assistance under RKVY, RIDF and WIF government scheme, project 

cost is Rs.29.81 crores for the above said project and oblige. 

The PM-KISAN Scheme was launched in February 2019 to provide 

income support of Rs.6,000 per year to farmer families with the aim of 

supplementing their financial needs in procuring inputs for appropriate crop 

health and yields.  

Initially, the scheme was expected to cover 12.5 crore beneficiaries.  

With the increase in coverage, the revised number of beneficiaries  are 
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estimated to be 14.5 crore.  As on June 25, 2019 the number of beneficiaries 

who have received the first and second instalments are 3.3 crore (December 

2018 - March 2019) and 2.9 crore (April - July 2019) respectively.  A total of 

Rs.12,455 crore has been disbursed so far under the scheme through these 

two instalments. 

MSP is the price at which the government agencies purchase farmers' 

produce of certain notified crops. While MSPs are announced for 23 crops 

every year, public procurement is limited to a few such as paddy, wheat, and, 

to a limited extent, pulses. 

Agriculture credit at a subsidised cost is provided to farmers through the 

Interest Subsidy scheme.  Under the scheme, interest subsidy of two per cent 

is provided to farmers on their short-term crop loans of up to three lakh rupees.  

An additional interest subsidy of three per cent is provided to farmers repaying 

their loan on time (within a year).  In 2019-20, the scheme has been allocated 

Rs.18,000 crore, a 20% increase over the 2018-19 revised estimates. 

Crop insurance is provided to farmers under the Pradhan Mantri Fasal 

Bima Yojana (PMFBY). The scheme covers all farmers, including tenant 

farmers and sharecroppers, who are growing notified crops in notified areas.  

In 2019-20, the scheme has been allocated Rs.14,000 crore, an 8 % increase 

over the 2018-19 revised estimates. Issues related to crop insurance raised 

over the years . 
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The Economic Survey 2017-18 noted that the share of agricultural 

households insuring their crops was low.  Less than 5 % of the agricultural 

households cultivating major crops, such as rice and wheat, insured crops.  

Lack of awareness about crop insurance among farmers was the major factor 

for not insuring their crops.  Further, lack of awareness about availability of 

crop insurance programmes was another reason.  

Agriculture marketing in most states is regulated by the Agriculture 

Produce Marketing Committees (APMCs) established by State governments.  

The Standing Committee on Agriculture (2018) observed that small and 

marginal farmers face various issues in selling their produce in APMC markets 

such as inadequate marketable surplus, long distance to nearest APMC 

markets, and lack of transportation facilities.  Most farmers lack access to 

government procurement facilities including APMC markets. 

The Indian Council of Agricultural Research (ICAR) has been allocated 

Rs.4,869 crore for the year 2019-20.  This is 3.7% lower than the revised 

estimate of 2018-19. 

In Hon'ble Finance Minister’s Budget speech, the Finance Minister made 

the following proposals regarding agriculture: 

- The Government will work with states to allow farmers to benefit from e-NAM, 

irrespective of the provisions of the APMC Acts of states. 
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- 10,000 new Farmer Producer Organisations are aimed to be formed in the 

next five years to ensure economies of scale for farmers. 

- The Government has proposed replication of the Zero Budget farming model, 

which is already being practiced in a few states.   

The Ministry needs to ensure that the funds are prudently and effectively 

utilised. 
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*�ी िव� णु दयाल राम (पलामू): आपने मझुे वष� 2019-20 के िलए �ामीण िवकास िवभाग एव ं

कृिष एव ंिकसान क� याण म�ंालय संबंधी अनदुान मांग� पर अपने िवचार रखने का अवसर िदया । 

उसके िलए ध� यवाद । 

 भारत क� आ� मा गांव� म� बसती है । इसी के म�ेनजर हमारी सरकार क� योजनाओ ंके के� � 

म� गावं, गरीब और िकसान हमेशा रहते है॥ इस बजट म� िकसान� और कृिष �े� के िलए कई 

मह� वपूण� कदम उठाए गए ह� । िव� मं�ी आदरणीया �ीमती िनम�ला सीतारमण जी ने बजट म� कहा 

िक 10 हजार नये कृिष उ� पादक संगठन बनाए जाएगें, इससे अगले पांच साल म� िकसान� को 

पैमाने क� िमत� यियता का लाभ िमलेगा । अ� नदाता को ऊजा�दाता बनाने के िलए कई योजनाए ं

चलाएगें । इसी तरह कृिष से सबंिंधत �ामीण उ�ोग म� 75 हजार नये उ�मी तैयार करने क� 

योजना, म� � यन के �े� म� मू� य �ृखंला म� कमी को पूरा करने के िलए �धानमं�ी म� � य सपंदा 

योजना के तहत म� � यन के �े� म� मजबूत �बंधन � यव� था � थािपत करने का �� ताव, सहका�रता 

के ज�रए दूध और उसके उ� पाद� के उ� पादन, भंडारण और िवतरण के कारोबार को �ो� साहन, 

दूध खरीद, �सं� करण और िवपणन के िलए बुिनयादी ढांचे के सजृन पर जोर तथा पायलट आधार 

पर चल रही 'जीरो बजट खेती को देश के अ� य भाग� म� लागू करने का �� ताव ।  

 कृिष और उससे जड़ुी गितिविधय� के िलए 2018-19 म� बजट अनमुान 63836 करोड़ था, 

जबिक सशंोिधत अनमुान 86602 करोड़ था । 2019-20 म� इसे बढ़ाकर 1,51,518 करोड़ �पये 

कर िदया गया है । इसी तरह िकसान� के जीवन को �भािवत करने वाले �ामीण िवकास के िलए 

2018-19 म� बजट अनमुान 138097 करोड़ था, जबिक सशंोिधत बजट अनमुान 135109 करोड़ 

था । 2019-20 म� उसे बढ़ाकर 140762 करोड़ �पये कर िदया गया है । �धानम�ंी कृिष िसंचाई 

योजना के िलए 2018-19 म� सशंोिधत बजट अनमुान जहां 8251 करोड़ था वह� िव�ीय वष� 

2019-20 म� इसे 9682 करोड़ �पये कर िदया गया है । हालांिक इस मद म� क� गई बढ़ोतरी 2022 
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तक 53 फ�सदी फसल� को िसचंाई के दायर े म� लाने और इस साल के अतं तक सभी बाक� 

िसंचाई प�रयोजनाओ ंको पूरा करने का ल� य है । �धानमं�ी फसल बीमा योजना के तहत 2018-

19 म� 13,976 करोड़ (सशंोिधत अनमुान) �पये का �ावधान िकया गया था । 2019-20 म� इसम� 

बढ़ोतरी करते ह�ए 14,000 करोड़ �पये कर िदया गया है । फसल बीमा योजना के दायर ेम� 28 

फ�सदी �े� और 27 फ�सदी िकसान आते ह� । पीएम िकसान योजना के तहत 75,000 करोड़ 

�पये का आवंटन एक � वागत यो� य कदम है । � याज अदा करने म� मदद के �प म� भी आवटंन को 

बढ़ाया गया है । 2018-19 म� यह 14987 करोड़ �पये था, जबिक 2019-20 से इसे बढ़ाकर 

18,000 करोड़ �पये कर िदया गया है बढ़ाई गई रािश का लाभ बटाई िकसान� को भी िदया है, 

� य�िक िलिखत प�े के अभाव म� उ� ह� इसका लाभ नह� िमल पाता है । बजट से इस बात का भी 

पता चलता है िक खा� �स�ं करण, फसल कटाई के बाद उसे िब�� के� � तक पह�ंचाने के साधन 

और कृिष अनसुंधान क� िनवेश आव� यकताओ ं को पूरा िकया जाएगा । िकसान� क� आमदनी 

दोगनुी करने के िलए सरकार ने कई कदम उठाये ह� यथा �धानमं�ी िकसान स� मान योजना, 

�धानमं�ी फसल बीमा योजना, �धानम�ंी िकसान प�शन योजना, �धानमं�ी कृिष िसंचाई योजना, 

Soil Health Card इ� यािद । �� येक योजना के बार ेम� समय के अभाव म� िव� तार पूव�क बात� 

रखना सभंव नह� है ।  

 हमारी सरकार का उ�े�य महा� मा गाधंी जी क� 150व� जयंती पर अ�ं योदय हमारा ल� य 

काय��म के तहत �धानम�ंी आवास योजना-�ामीण (पीएमएवाई-जी) के तहत 2022 तक सभी के 

िलए आवास के ल� य को हािसल करना है । िपछले 5 वष� म� 1.54 करोड़ �ामीण आवास� का 

िनमा�ण पूरा कर िलया गया है और 2019-22 तक पीएमएवाई-जी के दूसरे चरण म� 1.95 करोड़ 

आवास पा� लाभाि� वत� को �दान करने का �� ताव रखा गया है । इन आवास� म� शौचालय, 

िबजली और एलपीजी कने� शन जैसी सिुवधाए ं�दान क� जाएगंी । 
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 गांव� को बाजार से जोड़ने वाली सड़क� को अप�ेड िकया जाएगा । इसके िलए पीएम �ाम 

सड़क योजना का तीसरा फेज श�ु होगा । �धानमं�ी �ाम सड़क योजना पीएमजीएसवाई- । । । म� 

अगले 5 वष� म� 80,250 करोड़ �पए क� अनमुािनत लागत से 1,25,000 िकलोमीटर सड़क� को 

अप�ेड िकया िकया जाएगा । गांव� म� चौतरफा कनेि� टिवटी हािसल करने क� गित तेज करने के 

िलए इ� ह� पूरा करने का ल� य 2022 से कम करके 2019 कर िदया गया है और सभी को यह 

जानकर खशुी होगी िक ऐसे गांव� म� 97 �ितशत से अिधक ऐसी कनेि� टिवटी �दान क� गई है, 

िजस पर िकसी भी मौसम का असर न हो । ऐसा िपछले 1000 िदन� म� तेज गित से �ितिदन 130 

से 133 िकलोमीटर सड़क िनमा�ण के कारण सभंव ह�आ है । िनरतंर िवकास के एज�डे के िलए 

�ितब� रहते ह�ए पीएमजीएसवाई क� 20,000 िकलोमीटर सड़क� का ह�रत �ौ�ोिगक�, कचर े

वाला � लाि� टक और को� ड िम� स टे� नोलॉजी का इ� तेमाल करते ह�ए िनमा�ण िकया गया है, 

िजससे काब�न पदिच� ह कम ह�ए ह� । मिहला उ�िमय� को �ो� साहन । इसी �म म� म� मनरगेा क� 

चचा� करना चाहता ह� ँ िक मनरगेा के आवंटन को 55 हजार करोड़ �पये से बढ़ाकर इस बजट म� 

60 हजार करोड़ �पये कर िदया गया है ।  

 अतं  म�  म� यह  बताना चाहता ह� ँिक हमारी सरकार ने अपनी  सारी  योजनाओ ं का  के� � 

िब� द ुगांव, गरीब, और िकसान ही रखा है और उसी उ�े� य क� �ाि� त के िलए अ�सर है । म� इन 

अनदुान मांग� का समथ�न करते ह�ए अपनी बात को समा� करता ह� ँ। 
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*�ीमती शारदा अिनल पटेल (महसेाणा): समयाभाव के कारण सदन म� न बोल पाने के कारण म� 

अपने कुछ िवचार माननीय कृिष म�ंी जी के �यान म� लाना चाहती ह� ँ। माननीय �धानमं�ी �ी नर�� 

मोदी जी ने श�ु से ही अपना �यान गावं, गरीब और िकसान के िवकास एवं समिृ� पर क� ि�त कर 

रखा है । बह�त सारी योजनाओ ंको सरकार �ारा संचािलत िकया जा रहा ह,ै िकसान स�मान िनिध 

�ारा िकसान� को सीधे उनके खाते म� पैस ेिमल रहे ह�, लाख� मृदा काड� बने, िकसान� के माग�दश�न 

हेत ु िकसान चैनल आिद बह�त सारी योजनाओ ंको संचािलत िकया जा रहा है तािक 2022 तक 

िकसान� क� आमदनी दोगनुी करने का �धानमं�ी जी का सपना साकार हो सके । कृिष �े� म� भी 

ऐसी स�भावनाओ ंक� कमी नह� है िजनसे स�मानजनक आय क� �ाि� क� जा सकती है । के�� 

और रा�य सरकार� क� ओर से भी ऐसी योजनाओ ंऔर काय��म� का आयोजन समय-समय पर 

िकया जाता है िजनका उ�े�य कृषक समुदाय को आधिुनक कृिष तकनीक�  अपनाने के िलये �े�रत 

करना है । सीमा�त, छोटे और मझोले िकसान� के िलये कृिष को लाभदायी बनाने, कम लागत क� 

खेतीबाड़ी क� तकनीक�, समेिकत कृिष �णाली, खेती के साथ पशपुालन, शूकर पालन, 

माि��यक�, मधमु�खी पालन, रेशम उ�पादन, खा� �सं�करण, जैिवक खेती, वै�ािनक खेती के 

िविभ�न आयाम� आिद पर आधा�रत तमाम कृिष �णािलय� और �ौ�ोिगिकय� एव ंतकनीक� का 

िवकास िकया गया है । मेर ेकुछ िवचार िन�न ह� िजन पर कृिष मं�ी जी का �यान आकिष�त करना 

चाह�ंगी जो िकसान� और खतेी क� दशा और िदशा बदलने म� सहायक हो सकते ह� जैसे- खेती, 

पशधुन, गैर-कृिष �यवसाय, मजदूरी और वेतन क� िवकास दर के अनसुार, जो �मश: 3.8%, 

14.7%, 0.5% व ्1.6 % है, पशधुन के �े� पर अिधक बल देना; कृिष एव ंकृिष िवकास म� िनवेश 

के बीच सकारा�मक स�ब�ध �थािपत करना तािक कृिष के िलए साव�जिनक िनवेश, िवशेषकर 

कॉप�रटे से�टर के िनवेश म� बढ़ोतरी हो; बाज़ार ह�त�ेप तथा फसल उ�पादन के बाद क� 

�ि�याओ ं को �ाथिमकता दनेा; िकसान� क� बची ह�ई उपज  (ज़�रत से अिधक उपज) क� 

100% क�मत को उ�पादन प�ात ह�त�ेप से के�चर करना; िकसान� क� उपज को रोकने (िवद-
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हो�ड करने) क� �मता को बढ़ाना; सूखे एव ंगीले भंडारण क� बिुनयादी अवसरंचना को मज़बूत 

करना; उ�पादन म� सतत �थाओ ंजैसे िक जल संर�ण, एक�कृत खेती �णाली, वाटर शेड �बंधन, 

जैिवक खेती आिद को लागू करना; खेत से जुड़ी गितिविधय� एवं सहायक कृिष �े�ो जैसे 

मधमु�खी पालन, मश�म क� खेती, खाद बनाना, लाख क� खतेी, कृिष वािनक� आिद को बढ़ावा 

देना; अ�य सरंचना�मक सधुारो पर �यान देना । 
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*�ीमती र�ा िनिखल खडसे (रावेर): आपने मुझे मह�वपूण� �ामीण िवकास तथा कृिष एव ं

िकसान क�याण मं�ालय के सबंंध म� अनदुान� क� मांग� पर अपनी राय रखने क� अनमुित �दान 

क� इसके िलए म� आपका ध�यवाद देना चाहती ह�ँ । 

म� देश के लोकि�य एवं आदरणीय �धान म�ंी �ी नर�� मोदी जी का अिभनंदन करना 

चाहती ह� ँ िक उ�ह�ने िपछले पांच वष� म� एक ऐसी सरकार दी िजसक� पहचान अिंतम �यि� तक 

लाभ पह�चँाने क� थी, िजनके �ारा योजनाब� और सहायता �ा� एक नए भारत के िनमा�ण क� 

िदशा म� कदम उठाये गए ह� । म� हमारी देश क� पहली पूण�कालीन मिहला अथ� मं�ी माननीय �ीमती 

िनम�ला सीतारमण जी का भी अिभनदंन करती ह� ँ िक उ�ह�ने यह बजट 2019-20 जो िक गरीब, 

िपछड़े एव ंसव�सामा�य जनता, मिहला और यवुाओ,ं छोटे व बड़े उ�मी इन सबको नज़र म� रखते 

ह�ए िकया है जो आने वाले वष� म� भारत को 3 ि�िलयन डॉलर अथ��यव�था क� ओर बढ़ता ह�आ 

और आनेवाले चदं वष� म� देश को 5 ि�िलयन अथ��यव�था बनाने क� तरफ बढ़ रहा होगा । उनका 

यह �ढ़ संक�प है िक वह इस ल�य के साथ और जनता �ारा िदए गए अिधदेश के साथ भारत को 

उस ऊंचाई तक ले जाएगा िजसका वह हक़दार है और हमार ेमाननीय �धानमं�ी �ी नर�� मोदीजी 

के स�ुप� शीष� नेत�ृव म� यह ल�य �ा� कराना और आसान होगा । 

इस वष� हम महा�मा गांधी जी क� 150व� वष�गांठ मना रहे ह� । उ�ह�ने कहा था,  "भारत क� 

आ�मा इसके गाव� म� बसती है ।" इसको क� � िबंद ुमानते ह�ए हमारी सरकार ने अपने ल�य म� गांव, 

गरीब और िकसान को सभी �यास� म� इस ल�य को �ाथिमकता दी गई है िजसका सीधा लाभ इस 

क� � िबदं ुतक पह�ंचे । �ामीण भारत के िलए 7 करोड़ प�रवार के घर धआु ँमु� करने के िलए इन 

घर� तक उ��वला योजना के तहत �व�छ रसोई गैस पह�चँाया गया । करीब-करीब देश के सभी 

गांव तक िबजली �दान क� गई । म� माननीय िव� मं�ी जी का इसिलये भी अिभन�दन करती ह� ँिक 

उ�ह�ने यह आ��त िकया ही िक रा�� का कोई भी प�रवार जो िबजली कने�शन लेने के िलये 
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इ�छुक है, ऐसे सभी प�रवार� को िबजली एवं �व�छ रसोई सिुवधा �दान करने का �ावधान िकया 

गया है । 'सबके िलए आवास' के उ�े�य को हािसल करने हेत ु�धानम�ंी �ामीण आवास योजना के 

तहत 2019 तक 1.54 करोड़ मकान का िनमा�ण पूरा ह�आ है और आनेवाले दो वष� तक 1.95 

अिधक घर� का िनमा�ण करने का सरकार का िवचार सराहनीय कदम है, यह आवास शौचालय, 

िबजली एवं एलपीजी कने�शन सिुवधा के साथ 2022 तक पूरा करने का सरकार का िन�य है । 

�ामीण �े� पा� बि�तय� को �धानम�ंी �ाम सड़क योजना का ल�य, जो 2022 है, उसे 

2019 म� पूरा करने का सरकार का िन�य है िजससे ऐसे 97% बि�तय� को सभी मौसम म� 

सपंक� ता �दान होगी । �ाम सड़क योजना का काम िपछले 1000 िदन� म� 130 से 135 िकलोिमटर 

िनमा�ण क� गित हािसल कर चकुा है और इसिलये सरकार का सतत िवकास का �येय, िजसके 

प�रणाम�व�प 30,000 िक.मी. क� �ाम सड़क योजना बनाने म� कामयाबी िमली है । सरकार के 

आने वाले पांच वष� म� 1,25,000 िक.मी. सड़क बनाने का सरकार का �ावधान है । 

मनरगेा के अंतग�त सरकार �ामीण �तर पर डेली वेजेज पास हमार े मजदूर भाईय� को 

रोज़गार उपल�ध कराती है िजससे वह अपनी और प�रवार क� देखभाल करने म� स�म बना है, 

िकसी-किससी �े� म� काम न िमलने से यह मजदरु काम से विंचत रहता है, म� माननीय �ामीण मं�ी 

को इस सदन के मा�यम से यह अनरुोध करती ह� ँिक इन मजदूर� को अगर िकसी तरह से कृिष �े� 

एव ंिकसान से जोड़ िदया जाए, िकसान को खेती काम� के िलए मजदूर नह� िमलने से िकसान क� 

भी सम�या बढती है और दूसरी तरफ सरकारी काम न ��तािवत होने से वहा ंके मजदूरो क� भी 

सम�या बढ़ती है । मनरगेा के अतंग�त कुछ �क�म बनाई जाए ँ िजसका सीधा लाभ दोन�, िकसान 

और मजदूर को िमल सकता है, म� इसके िलए कुछ सझुाव दे सकती ह� ँिजससे इस सम�या का हल 

आसानी से िनकल सकता है । सरकार क� भी बड़ी रािश मनरगेा �क�म म� आवंिटत होती है इस 

रािश का भी उपयोग िकसान और मेर ेमजदूर भाई को हो सकता है । इसिलये मनरगेा के तहत कृिष 
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�े� से जड़ुा काय� जो हम इस �क�म के साथ जोड़ सकते है जोड़ने का काम सरकार को करने का 

अनरुोध करती ह� ँ। 

देश क� अिधकांश जनता अभी गावँो म� रहती है और कृिष एव ंपारपं�रक उ�ोग पर िनभ�र 

है, �ामीण सडक� का यह िव�ततृ नेटवक�  बनाने से हमार ेगावं के िकसान� को इसका लाभ िमलेगा 

िजससे वह अपने पारपं�रक उ�ोग� के अिधकािधक उ�पादन को इस सड़क नेटवक�  के मा�यम से 

शहर� तक पह�ंचाने से उ�ह� इसका उिचत दाम िमलेगा और �वयं रोजगार को बढ़ावा िमलेगा । इस 

वष� 2019-20 म� नये बासं, मध ुऔर खादी के 100 �ल�टर बनाने का सरकार का �ावधान है 

िजसके चलते 50,000 से भी �यादा िश�पकार तथा का�तकार� को इसका लाभ िमलेगा । मेरा 

लोकसभा �े� म� भी बांस का अिधकतम उ�पादन होता है म� SFURTI के अंतग�त एक बांस/मध ु

का �ल�टर मेर ेचोपड़ा तथा यावल व रावेर �े� के िलए �थािपत करने क� मांग माननीय कृिष 

मं�ीजी को करती ह� ँ । इस उ�ोग को टे�नोलॉजी म� सधुार लाने हेतु नये टे�नोलॉजी इ��यबेुटर 

बनाने का सरकार ने िन�य िकया है िजसम� देश भर से 75,000 �ामीण कृिष कुशल उ�मी तैयार 

िकये जाने के िलए 80 आजीिवका िबज़नेस इ��यबेुटर एवं 20 टे�नोलॉजी िबज़नेस इ��यबेुटर 

�थािपत करने का सरकार का �ावधान है, म� बांस/मध ु�ल�टर के साथ ऐसा एक एक टे�नोलॉजी 

इ��यबेुटर मेरे लोकसभा �े� म� बनाने का अनुरोध सरकार को करती ह� ँ। 

िकसान� को अपनी फसल के उिचत मू�य �ा� करने के िलए ई-नाम से लाभ पह�चाने हेत ु

सरकार रा�य सरकार से िमलकर काम करगेी, APMC के अिधिनयम सरल तथा िकसान� को 

लाभ व उिचत मू�य �ा� होने म� परशेानी नह� हो इस िदशा म� काम करगेी । िकसान� को जीरो 

बजेट फािम�ग के एक नये मॉडल को बढ़ावा देने हेत ुपहले ही �िशि�त िकया जा रहा है कुछ रा�य 

जैसे मेरा महारा�� पहले से ही यह मॉडल अपना चकुा है महारा�� के एक िकसान �ी सभुाष जी 

पालेकर जो िक प��ी स�मान से स�मािनत ह�, यह स�मान उ�ह� जीरो बजट फािम�ग या �ाकृितक 

फािम�ग से भी कहा जा सकता है, यह प�ित िवकिसत करने के िलए उ�ह�ने 15 वष� से �यादा वष� 
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इस प�ित पर अनसुधंान िकया तभी उनको यह सफलता िमली है । आज देश के िभ�न-िभ�न 

रा�य प��ी �ी सभुाष जी पालेकर को आमंि�त कर रह� है और वे जीरो बजट फािम�ग मॉडल से 

िकसान� को �ि�ि�त करने का काम कर रहे ह� । 

जल क� सम�या न केवल अपने भारत म� उ� �प ले रही है बि�क सार े िव� क� यह 

सम�या बनी ह�ई है । इस जल सकंट का सामना करने व इस बार ेम� सरु�ा सिुनि�त करने के िलए 

सरकार ने नये "जलशि� मं�ालय" क� �थापना क� है, यह म�ंालय जल आपूित� के िलए रा�य� के 

साथ िमलकर �बंध करने का काम करा रही है । इसम� जलशि� म�ंालय वषा� जल सचंय, भूिम 

जल �रचाज� करने के साधन� को बनाये रखने के िलए इं�ा���चर िनमा�ण/�थािपत करने का काम 

भी शािमल है । �ाउंड वाटर �रचाज� जैसे रने हाव�ि�टंग, जो हम जल आपूित� के िलए अपना रहे है, 

लेिकन मेगा �ाउंड वाटर �रचाज� करने क� �यव�था इस मं�ालय को करनी होगी । िजस तरह का 

एक मेगा �ाउंड वाटर �रचाज� का �ोजे�ट, जो अपने आप म� पायलट �ोजे�ट होगा, िजसका �ाउंड 

एव ंएयर सव��ण पूरा हो चूका है और DPR बन रहा है करीब करीब पांच लाख हे�टर जमीन क� 

िसंचाई का काम करेगा । यह �ोजे�ट, तापी नदी का बरसात का बहने वाला पानी जो क� सागर म� 

िमल जाता है, इस बरसात के पानी को सातपडुा पव�त फुटहील पर एक नहर बना कर, इस नहर से 

गजुरता ह�आ साइड म� बनाये ह�ए आिट�फ�िसयल �रचाज� शा�ट से �ाउंड म� �रचाज� करने क� 

योजना �प ले रही है । म� माननीय मं�ी जी से इस मेगा �रचाज� �क�म को इस नये जलशि� 

मं�ालय के मा�यम से ज�द से ज�द DPR पूरा कर के इस पायलट �ोजे�ट को श�ु करने क� 

पहल कर ेका िनवेदन सरकार से करती ह� ँ । अगर इस �ोजे�ट को सफलता िमली तो हम बड़ी 

मा�ा म� �ाउंड वाटर �रचाज� कर सकते है िजससे बरसात का पानी, िजसका आज हम संचय कर 

नह� सकते �ाउंड �रचाज� करने से इसका लाभ आनेवाले समय म� हो सकता है और यह बहता 

ह�आ बाढ़ का पानी जो सागर म� िमलकर हमारी उपयोिगता म� नह� आ सकता है, इस मा�यम से 

यह आनेवाले भिव�य के िलए �रवो�यूशनरी हो सकता है और हम और ऐसे �ोजे�ट िनमा�ण कर 

सकते है । 
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मेर ेिनवा�चन �े� म� िकसान 'बनाना' एव ंकपास क� म�ुय फसल लेते ह� । इस �े� क� लंबे 

समय से यह मांग रही है िक यहा ँएक 'बनाना �रसच� डेवलपम�ट स�टर' और कॉटन �रसच� डेवलपम�ट 

स�टर का िनमा�ण िकया जाए । म� भी िपछले 16व� लोकसभा सरकार से लगातार यह स�टर बनाने 

का आ�ह कर रही ह� ँिजस स�टर के मा�यम से युवाओ ंको नई टे�नोलॉजी से बनाना एव ंकपास के 

फसल के िलए �िशि�त करने का, िजससे यह यवुा �वयं रोजगार तथा कृिष उ�ोग से जड़ुने का 

अनरुोध माननीय कृिष म�ंी जी से करती ह� ँ

मेर े लोकसभा �े� म� स��ल फािम�ग मशीनरी �ेिनंग एडं टेि�टंग इिं�टट्यूट बनाने का 

��ताव है । इस इंि�टट्यूट के िलए िपछले सरकार म� एक बार जमीन का सव��ण भी ह�आ था 

लेिकन वह जमीन सूटेबल नह� होने स ेअ�य जमीन देने का सझुाव िदया गया था । म� माननीय कृिष 

मं�ी जी से अनरुोध करती ह� ँिक यह �ेिनंग एडं टेि�टंग इिं�टट्यूट मेर े�े� म� शी� बनाने का आदेश 

िनग�िमत कर� िजसके चलते मेर े�ामीण कृिष �े� म� उपयोग म� आनेवाले मशीनरी का �ेिनंग यहा ँके 

यवुाओ ंको िमलने से िकसान� का अिधक लाभ होगा और यवुाओ ंके िलए �वयं-रोजगार का भी 

िनमा�ण होगा । 

म� पनु� एक बार हमार ेआदरणीय �धान मं�ी �ी नर�� मोदी जी का अिभनंदन करती ह� ँ

और साथ ही हमारी देश क� पहली पूण�कालीन मिहला अथ�मं�ी माननीय �ीमती िनम�ला सीतारमण 

जी का भी अिभनंदन करती ह� ँ । उ�ह�ने सव� समाज को �यान म� रखते ह�ए यह बजट 2019-20 

देश के सामने रखा । म� माननीय कृिष मं�ी �ी नर�� िसहं तोमर जी और माननीय रा�य म�ंी �ी 

परुषो�म भाई �पाला जी का भी ध�यवाद करती ह� ँ। यह चचा� जलशि� म�ंालय क� अनदुान� क� 

मांगो पर नह� है िफर भी यह म�ंालय �ामीण और कृिष �े� से जड़ुा होने से म� माननीय �ी गजे�� 

शेखावत जी को भी ध�यवाद देती ह� ँऔर इस �ामीण िवकास एवं कृिष और िकसान क�याण 

मं�ालय के सबंंध म� अनुदान� क� मांग� पर चचा� म� अपनी राय रखने क� अनमुित �दान क� इस 

िलए माननीय अ�य� जी को भी ध�यवाद देना चाहती ह� ँऔर समथ�न करती ह� ँ। 
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 *कँुवर पु�पे�� िसहं च�देल (हमीरपुर): आपने मझेु वष� 2019-20 के िलए �ामीण िवकास तथा 

कृिष और िकसान क�याण मं�ालय� के िनय�ंणाधीन अनदुान क� मांग� पर अपने िवचार ��ततु 

करने का मौका िदया इसके िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

कृिष और िकसान क�याण के िलए सरकार �ारा कल 27.86 लाख के बजट से लगभग 

1.30 लाख करोड़ �पये आवंिटत िकए गए और िपछले वष� क� तलुना म� यह विृ� उ�लेखनीय है । 

वष� 2018-19 म� यह आवंटन 67,800 करोड़ �पए था । बजट आवंटन म� यह विृ� सरकार क� 

िकसान� के क�याण के �ित अपनी �ितब�ता को �य� करती है । लगभग 146 िमिलयन क� 

जोतो वाले 14 करोड़ िकसान� के िलए कृिष और उससे स�बंिधत गितिविधय� के ढ़ॉचागत िवकास 

के िलए रोड मैप इस बजट के �ारा ��ततु िकया गया है । 

पूव� क� कृिष नीितय� म� उ�पादन और उ�पादकता पर जोर था और कृिष उ�पाद� के 

बाजारीकरण जैसे �मखु िब�दओु ंपर �यान नह� िदया गया था । पर�त ुमोदी जी के नेत�ृव वाली 

अ��योदय सरकार ने न िसफ�  िकसान� को बाज़ार उपल�ध कराने क� कोिशश क� है अिपत ुकृिष से 

स�बंिधत अ�य सभी पहलुओ ंजैसे - फसल बीमा, कम �याज दर पर कज�, कृिष तकनीक इ�यािद 

पर भी िवशेष �यान िदया है और इस बजट म� िकसान� क� सामािजक सरु�ा पर तो िवशेष जोर है । 

मेरा ससंदीय �े�, जो िक आिथ�क �प से िपछड़े बुंदेलखंड म� आता है वहा ं रोजगार का 

�मखु साधन कृिष है । और िवगत कई दशक� से यह �े� सूखे क� मार झेल रहा है, कृिष 

अलाभकारी हो गई है तथा िपछले दशक म� लाख� लोग� का पलायन हो चकुा है । सकंट� के दौर से 

जूझ रहे इस �े� क� सम�याओ ंका िनदान �ा� करना अित आव�यक है - बुंदेलखडं क� सबसे 

�मखु सम�या अ�ना �था (छु�ा गौवशं) है िजसके कारण आवारा पश ु खेत म� फसल� को बह�त 

अिधक नकुसान पह�ंचाते ह� और िकसान� को अ�यिधक आिथ�क हािन होती है । इस हेत ुगौशाल� 

का िनमा�ण वहृत �तर पर आव�यक है तथा देशी गाय� के न�ल सधुार भी ज�री है । मेर े�े� म� 

                                                             
* Speech was laid on the Table. 



17.07.2019                                                                                                                                  152 
  

पान क� खेती एक परपंरागत तरीके से सहका�रता के आधार पर क� जाती है जोिक सघन �म पर 

आधा�रत है और काफ� अिधक �िमक रोजगार �ा� करते ह� । पर�त ुआज के समय म� यह पान क� 

खेती सकंट के दौर से गजुर रही है । अत: पान के खेती के संर�ण के िलए �यास िकए जाए ँऔर 

पान अनसु�धान क� � महोबा म� �थािपत िकया जाए । सरकार ने दलहन के बाद ितलहन के िवकास 

पर इस बजट म� जोर िदया है और खा� तेल के मामले म� देश को आ�म िनभ�र बनाए जाने के िलए 

िकसान� से आ�ान िकया है । मेर ेससंदीय �े� म� व�ृ जिन ितलहन� (टीबीओ) िमनी िमशन योजना 

के अतंग�त बेकार पड़ी भूिम पर ितलहन रोपड़ करके और तेल िनकालने वाले उपकरण� का िवतरण 

करके िकसान� क� आय म� विृ� क� जा सकती है । इस हेत ुहमीरपरु, महोबा िजल� क� बेकार पड़ी 

भूिम पर इस काय��म को �ाथिमकता के आधार पर चलाया जाए । इस बजट म� गाव� के परपंरागत 

उ�ोग� को �ो�सािहत करने पर बल िदया गया है । इस हेत ुसरकार ने �फूित� योजना क� घोषणा 

क� है िजसके मा�यम से बांस, शहद और खादी उ�ोग के वष� 2019-20 म� कुल 100 �ल�टर 

बनाए जाएगंे । अत: मेर ेससंदीय �े� हमीरपरु (उ.�.) म� शहद क� खेती को �ो�सािहत कर इस हेत ु

�ल�टर बनाए जाए ँ। 

आपने मुझे �ामीण एव ंकृिष और िकसान क�याण मं�ालय� के िनय�ंणाधीन अनदुान क� 

मांग� क� चचा�  पर अपने िवचार रखने का मौका िदया गया, इसके िलए आपका ध�यवाद । 
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*�ीमती वीणा देवी (वैशाली): आपने मझेु वष� 2019-20 के �ामीण िवकास म�ंालय एव ंकृिष एव ं

िकसान क�याण मं�ालय क� अनदुान मांग� पर अपने िवचार रखने  का अवसर िदया, इसके िलए म� 

आपक� आभारी ह� ँ। 

हमारी एन.डी.ए. क� सरकार आदरणीय �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी एव ं हमार े नेता 

आदरणीय �ी राम िवलास पासवान जी के नेत�ृव वाली सरकार के के�� िब�द ुम� गावँ, गरीब एवं 

िकसान ह� ।  

महा�मा गांधी जी क� 150व� जयंती के अवसर पर अ��योदय हमारा ल�य के तहत 

�धानमं�ी आवास योजना �ामीण का उ�े�य 2022 तक सभी के िलए आवास के ल�य को हािसल 

करना है । इस बजट म� िपछले पाचँ वष� म� 1.54 करोड़ �ामीण आवास� का िनमा�ण पूरा कर िलया 

गया है और 2019-22 तक �धानमं�ी आवास योजना के दूसर े चरण म� 1.95 करोड़ आवास 

लाभाि�वत� को �दान करने का ��ताव रखा गया है । इन आवास� म� शौचालय, िबजली एवं पी.जी. 

कने�शन जैसी सिुवधाए ँ�दान क� जायेगी । 

�धानमं�ी �ा�य सड़क योजना का तीसरा फेज श�ु होगा िजसम� अगले पाचँ वष� म� 

80.250 करोड़ �पए क� अनमुािनत लागत से 1,25,000 िक.मी. सड़क� को  अप�ेड िकया 

जायेगा । मेरी सरकार का गाँव� म� चौतरफा कनेि�टिवटी हािसल करने क� गित तेज करने के िलए 

इ�ह� पूरा करने का ल�य 2022 से कम करके 2019 कर िदया गया है । सभी को जानकर यह खशुी 

होगी िक ऐसे गावँ� म� 97 �ितशत से अिधक ऐसी कनेि�टिवटी �दान क� गयी है िजस पर िकसी भी 

मौसम का असर न हो । ऐसा िपछले एक हजार िदन� म� तेज गित से �ितिदन 130 से 133 

िकलोमीटर सड़क िनमा�ण के कारण सभंव ह�आ है । हमारी सरकार िनर�तर गावँ� के िवकास के 

िलए �ितब� है । 
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कृिष और उससे जड़ुी गितिविधय� के िलए 2018-19 म� बजट अनमुान 63836 करोड़ था 

जबिक सशंोिधत अनुमान 86602 करोड़ था । 2019-20 म� इसे बढ़ाकर 1,15,518 करोड़ �पए 

कर िदया गया है । इसी तरह िकसान� के जीवन को �भािवत करने वाले �ामीण िवकास के िलए 

2018-19 म� बजट 138097 करोड़ �पए था जबिक सशंोिधत बजट अनमुान 1,35,109 करोड़ 

�पए था । 2019-20 म� इसे बढ़कार 1,40,762 करोड़ �पए कर िदया गया है । �धानमं�ी कृिष 

िसंचाई योजना के िलए 2018-19 म� सशंोिधत बजट अनमुान जहा ं8,251 करोड़ था वही िव�ीय 

वष� 2019-20 म� इसे 9,682 करोड़ �पए कर िदया गया है । हालांिक इस मद म� क� गयी बढ़ो�री 

से 2022 तक 53 फ�सदी फसल� को िसचंाई के दायर ेम� लाने और इस साल के अतं तक सभी 

बाक� िसंचाई प�रयोजनाओ ंको पूरा करने का ल�य रखा गया है । �धानमं�ी फसल बीमा योजना 

के तहत 2018-19 म� 13,976 करोड़ (सशंोिधत अनमुान) �पये का �ावधान िकया गया था । 

2019-20 म� इसम� बढ़ोतरी करते ह�ए इसे 14,000 करोड़ �पये कर िदया गया है । फसल बीमा 

योजना के दायर ेम� 20 फ�सदी �े� और 27 फ�सदी िकसान आते है । �धानम�ंी िकसान योजना 

के तहत 75,000 करोड़ �पये का आवटंन एक �वागत यो�य कदम है । 
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*�ीमती गीताबेन वी. राठवा (छोटा उदयपुर) : मझेु कृिष के बार ेम� ससंद म� बोलने का मौका नही 

िमला लेिकन वष� 2019-20 के कृिष बजट पर म� िलखकर अपने िवचार �य� करना चाहती ह� ँिक 

जबसे आदरणीय �वग�य �ी अटल िबहारी वाजपेयी जी के नेत�ृव म� भारतीय जनता पाट� क� 

सरकार आयी तब स ेअब तक आदरणीय �ी नर�े� भाई मोदी जी क� सरकार म� माननीय िव� 

मं�ी जी और माननीय कृिष मं�ी जी के नेत�ृव मे बह�त ही बदलाव देखने म� आ रहा है । भारत कृिष 

�धान देश िकसान� क� मेहनत के कारण है । भारत को सोने क� िचिड़या भी कहा जाता था, 

इसिलए कृिष �े� म� इनक� विृ� को आगे लाने क� आव�यकता है, सरकार के �यास से िकसान� म� 

विृ� हो रही है । इसिलए म� आदरणीय �धानमं�ी जी, माननीय िव� म�ंी जी और माननीय कृिष 

मं�ी जी का आभार �कट करती ह� ँ । िकसान स�मान िनिध योजना से िकसान बह�त ही खशु ह� । 

िकसान प�शन योजना, िकसान मजदूर योजना, कृिष िसचंाई योजना, पशुपालन योजना, कृिष 

इं�ा���चर योजना, सागर खेती योजना एवं िसगंाड़ा मखाना खतेी योजना म� दस करोड़ �पये 

ओर कई सारी योजना बनाकर हमारी मोदीजी क� सरकार ने 2019-20 मे बह�त सारी योजनाओ ं

के साथ बजट बनाया है ।  इसिलए म� आदरणीय �धानमं�ी जी को अपने �े� क� जनता क� ओर 

से भी ध�यवाद दनेा चाहती ह� ँ । मेरा संसदीय �े� छोटा उदयपरु (वडोदरा) गजुरात रा�य का 

आिदवासी बह�ल �े� है और मेर े�े� म� छोटे-छोटे िकसान खेती व मजदूरी करते है और यह �े� 4 

िजल� का समावेश है (1) छोटा उदयपरु (2) नम�दा (3) पचंमहल (4) वडोदरा का �ा�य  िव�तार 

का समावेश है । हमारा पूरा �े� िकसान� का है, उनके िलए जीवन-यापन करने म� बड़ी चनुौितया ँह� 

�य�िक चार� िजल� म� आसपास जगंल होने के कारण हमार े खते� म� जगंली पशओु ं का उप�व 

अिधक है । जगंली गाय� व अ�य जानवर िदन-रात एक करके क� गई खेती को पलभर म� नुकसान 

करके चले जाते ह� । इस �कार स ेएक ही रात म� पूरी खेती ख�म हो जाती है और िकसान लाचार 

होता जाता है । इस �कार से हमार े�ामीण िकसान बह�त उ�मीद से हमारी सरकार क� ओर देख 

रहे ह� । 
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अतः म� अपने �े� क� जनता क� ओर से सरकार से िनवेदन करना चाहती ह� ँ िक �ामीण 

�े�� म� िकसान� क� जान-माल क� सरु�ा, खेती और उनके भरण-पोषण को �यान रखते ह�ए चार� 

िजल� का एक जोन बनाकर उनके िवकास के िलए अलग से बजट िदए जाने का �ावधान िकया 

जाये और खेती को बचाने के िलए उनके चार� ओर काटँ� क� तार क� फ� िसगं लगवाने का बजट 

िजला �तर पर िकया जाये । इस �कार से उनक� खेती का नकुसान भी नह� होगा । 
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* DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): A truly agriculture and 

rural development-focused Budget, it has adequately met the twin objectives of 

growth and inclusiveness. When doubling of farmers' income agenda is being 

rigorously pursued by the government, a fresh slew of measures through this 

Budget will only firm up the prospects of the agriculture and rural development 

sectors.  The crux of the Budget is `sustainability' in every aspect, be it 

agriculture practices or economic viability.  An announcement of formation of 

10,000 new FPOs over the next five years is a step towards the same.  With 

this, the economies of scale can be harnessed to achieve the goal of doubling 

farmer's income by reduction in input costs and assuring better price 

realisation by the farmers for their output. The incentives proposed for women 

SHGs will not only lead to livelihood generation and women empowerment, but 

also nurture first-generation entrepreneurs though the MUDRA loans of 1 lakh.  

With the proposed interventions, not only farmers, but also rural 

entrepreneurship will get the necessary boost. 

The Government's impetus is to promote non-farm activities to boost 

economic viability of farmers.  Owing to climate change challenges, it has 

become imperative to explore viable and sustainable non-farm means of 

income generation.  A new scheme - Pradhan Mantri Matsya Sampada Yojana 

will give enough confidence to those who are in fisheries sector, to enhance 

their income with better fisheries management, infrastructure creation, 

increasing production and productivity, improved post-harvest management 
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bringing economic viability of the sector.  As the Government wants to extend 

the parameters of ease-of-doing business and ease-of-living to the rural areas 

too, the emphasis of ‘Gaon, Garib and Kisan’ will be the uplift of rural lives of   

farmers and the poor, equally.  The Government has shown that every person 

having potential to bring economic revolution will be given an equal 

opportunity.  Another new scheme - SFURTI - is an attempt in this direction.   

Rural artisans have received a holding hand from the government in a 

cluster-based development approach that will upgrade regional and traditional 

industries, benefitting about 50,000 artisans. Now, under Pradhan Mantri Gram 

Sadak Yojana, a road network of 1.25 lakh km will bring more villages to rural 

markets.  Enhancing the prospects of agripreneurs,  the ASPIRE  scheme will 

create 50,000 skilled rural entrepreneurs, especially in the rural agriculture 

sector.   

To expand the income sources of our farmers, there is a proposal to 

enable them to take up power generation activities on their field to transform 

the Annadatato an Urjadata.  In the dairy sector, cooperatives will be 

encouraged to create infrastructure for cattle field management, milk 

production, processing and marketing. For relieving farmers from uncertain 

prospects, the States will be forced to implement e-NAM mechanism for better 

operations under the APMC Act.  Going back to the basics, as the Finance 

Minister rightly said, is a need of an hour, particularly when the issues of 

climate change and depleting natural resources are engulfing the sector. The 
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concept of zero-budget farming, which some farmers have exemplarily proved 

to be viable, will boost the confidence of farmers.  With conventional means, 

the farmers will be able to enhance their income levels by keeping the input 

costs under control. 
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*�ी �भुभाई नागरभाई वसावा )बारदौली :( हमार ेदेश के यश�वी �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी 

के नेत�ृव म� आदरणीय �ी नर�े� िसहं तोमर जी ने पूर े देश म� कृिष और िकसान क�याण एव ं

�ामीण िवकास म�ंालय म� जो काय� िकया है इससे देश के िकसान और �ामीण जनता के मन म� 

खशुहाली हो रही है । िकसान देश क� जीवनरखेा है और िकसी भी देश का िवकास उसके कृिष �े� 

के िवकास के िबना अधूरा है । देश क� खा� सरु�ा को शत् -शत् आधार पर सिुनि�त करने का �ेय 

हमार ेिकसान� को जाता है । आज व�तिु�थित यह है िक भारत न केवल बह�त से कृिष उ�पाद� म� 

आ�मिनभ�र है व आ�मसपं�न, वरन् बह�त से उ�पादो का िनया�तक है । कृिष �े� म� इस तरह का 

चह�ंमखुी िवकास िकया जाए िक अ�न एव ंकृिष उ�पाद� के भंडार� के साथ िकसान क� जेब भी भर े

व उनक� आय भी बढ़े । बरलेी म� आयोिजत िकसान क� एक रलैी म� माननीय �धानम�ंी जी ने कहा 

था िक म� 2022 तक जब भारत अपनी आजादी क� 75 व� वष�गांठ बनाए, िकसान� क� आय दगुनुी 

करना चाहता ह� ँ । म�ने इसे एक चनुौती के �प म� िलया है यह केवल एक चनुौती ही नह� बि�क 

अ�छी रणनीित, सिुनयोिजत काय��म, पया�� ससंाधन� को ि�या�वयन म� सशुासन के मा�यम से 

इस ल�य को �ा� िकया जा सकता है । 

�धानमं�ी िकसान स�मान योजना िनिध श�ु होने से िकसान� म� एक नई आस जगी है । 

खाद, बीज खरीदने के िलए िकसान� को सरकार मदद द ेरही है । वह� िकसान अपने उ�पादन के 

िलए मू�य �वयं तय कर सके इसके िलए अनेक योजनाए ंश�ु क� गई । इसम� अ�नदाता के क� 

कम ह�गे । �धानमं�ी जी ने म��य सपंदा योजना क� घोषणा क�, जल िकसी का होगा ढांचागत 

िवकास, वैि�क बाजार म� जमेगी धाक, देश के करीब 1.50 करोड़ मछुआर� क� बदल सकती है 

िजदंगी । 

�ामीण �े�� म� बह�त से सामािजक आिथ�क लाभ िमले । पा� बि�तय� क� �यापक सम�ता 

तेजी स ेहािसल करने के िलए पा� और �यवहार बि�तय� को जोड़ने के ल�य को 2022 से पहले 

                                                             
* Speech was  laid on the Table. 



17.07.2019                                                                                                                                  161 
  

2019 म� पूरा करना िनधा��रत िकया गया है । बदले आिथ�क प�र��य के साथ गांव को �ामीण 

बाजार� से जोड़ने वाली सड़को का उ�नयन करना मह�वपूण� होगा । अिधकांश जनता अभी गांव म� 

रहती है, और कृिष एव ं पारपं�रक उ�ोग पर िनभ�र है । पारपं�रक उ�ोग� का उ�नयन और 

पनु�सज�न िनिध �क�म का ल�य पांरप�रक उ�ोग� को अिधकािधक उ�पादक, लाभदायक और 

रोजगार के अवसर सिृजत करने के िलए स�म बनाने के िलए अिधका�रक सामा�य सिुवधा के�� 

�थािपत करना है । नवीकरण ऊजा�  का उ�पादन करने के िलए वाडे से बांस और िट�बर जैसे 

सबं� ि�याकलापो से खेत से िकसानो क� फसल हेत ु मू�यवध�न के काय� म� लगे िनजी 

उघमशीलता को सरकार सहायता �दान करगेी । 

�ामीण िडिजटल सा�रता अिभयान के अतंग�त अभी तक दो करोड़ से अिधक �ामीण 

भारतीयो को िडिजटल �प म� सा�र बनाया गया है । �ामीण -शहरी िडिजटल अ�तर को पाटने के 

िलए भारत नेट दनेे के िलए प◌्र�येक पचंायत म� �थानीय िनकाय� म� इंटरनेट कनेि�टिवटी को 

लि�त कर रहा है । इसे साव�भौिमक सहायता िनिध क� सहायता से तथा साव�जिनक िनजी 

भागीदारी �यव�था के �ारा तेजी स ेबढ़ाया जायेगा । 

म� सरकार �ारा लाए गए अनदुान� क� मांगो का सम�थन करता ह� ँ। 
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*�ी अजय ट� टा )अ� मोड़ा :(  मझेु वष� 2019-20 �ामीण िवकास तथा कृिष एव ंिकसान क�याण 

मं�ालय क� अनदुान मांग� पर अपने िवचार रखने का मौका देने हेत ुध� यवाद । 

 म� कहना चाह�गँा िक भारत एक कृिष �धान देश क� �ेणी म� आता है । देश के अिधकतम 

भूभाग कृिष आधा�रत है । अपनी सरकार िकसान� के क� याण और उनक� मेहनत का पूण� लाभ 

उ� ह� दनेे और िकसान क� आय को दोगनुा करने क� अपनी कही बात के �ित �ितब� भी है । जहा ं

एक ओर िकसान� म� जाग�कता बढ़ाने एवं िकसान� को फसल बीमा योजनाओ ंके लाभ के बार ेम� 

जानकारी देने के वा� ते सरकार � यापक �चार और जाग�कता काय��म चलाती है वह� दूसरी ओर 

िविभ� न कृिष िव�ान के� �� के मा� यम से भी िकसान मेलो म� िकसान� के िलए नयी �ौ�ोिगक� 

और अ� य जन�ितिनिधगण� क� भी उसम� सहभािगता होती है तािक अ� य जगह भी वे िकसान� के 

क� याण के िलए चल रही के� � क� नीितय� और योजनाओ ंका �सार -�चार कर सक�  । 

 के� � �ारा िकसान� को सिुनि� चत आय समथ�न देने के िलए 2019 - 20 के अतं�रम बजट म� 

�धानमं�ी िकसान स� मान िनिध योजना के तहत 2 है� ट ◌येर तक कृिष यो� य भूिम वाले भू-धारक 

िकसान प�रवार� को तीन िक� त� म� 6000 � .दर पर �� य� आय  समथ�न िदये जाने से िकसान� 

को उनक� त� काल खेती म� �य�ु त होने वाली आव� यकता क� पूित� होती है । मेर े रा� य 

उ� तराख� ड के सीमांत एवं छोटी जोत वाले िकसान� को इसका बड़ा लाभ पह�ंचा है । �धानमं�ी 

फसल बीमा योजना, �धानमं�ी अ� नदाता आय सरं�ण अिभयान, मदृा � वा� � य काड� योजना, 

रा� �ीय सतत कृिष िमशन, जैसी योजनाए ंधरातल पर काय� कर रही है । 

 मेर ेरा� य उ� तराख� ड म� पलायन एक बड़ी सम� या हो रही है । खतेी पर आधा�रत भूभाग� 

पर ब� दर और जंगली सअुर� के आंतक से लोग� का खेती से मोह भंग हो रहा है � य�िक उनक� 

मेहनत से लगी फसल को ब� दर और सअुर )जगंली (न� ट कर देते ह�  ।  
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 म� यह कहना चाह�गँा िक पव�तीय �े�� म� ऐसी योजनाए ंबने िजसम� िकसान� क� आय भी हो 

और देश भर म� उनक� मांग भी जैसे - बागवानी , के तहत आ�ेिनक जोन � थािपत िकये जाय�, 

उ� तराख� ड रा� य को जड़ी बूटी के �े� म� �ाथिमकता �दान कराई जाए । बागवानी और जड़ी-

बूटी पर आधा�रत शोध स�ं थान खोले जा य� और पव�तीय भू-भाग� को एक िमशन मोड पर रखकर 

काय� िकये जाय� िकसान� को इसका लाभ िमलेगा और उनक� �िच पनु  :खेती क� ओर ब ढ़ेगी ।  

 अपनी सरकार �ारा �ामीण िवकास पर भी िवशेष � यान िदया गया है �ामीण भारत देश का 

अमू� य भाग है । उस �े� म� अपनी सरकार �ारा काफ� �यास ह�ए ह� । � व� छ भारत अिभयान, 

�धानमं�ी उ� जवला योजना, �धानमं�ी �ामीण आवास योजना, हर घर िबजली योजना, पंचायत� 

को उनका अिधकार और उनक� योजनाओ ं के अनसुार धन महैुया करवाना, जैसी योजनाए ं के 

ज�रए गावँ, गरीब और िकसान� के जीवन म� सधुार लाकर के�� क� नर�े� मोदी सरकार �ारा � यू 

इंिडया म� गांव� क� त� वीर बदलने वाला � व�प है । 

 �ामीण �े�� म� 1 करोड़ 54 लाख मकान बनवाकर �धानमं�ी जी ने हर � यि� त को छत 

महैुया करवाने और 2022 तक बाक� बचे 1 . 95 लाख बनवाने क� तैयारी  कर रखी है ।  2022 तक 

हर �ामीण को िजनके पास अपना आवास नह� है आव◌ास दनेे क� तैयारी पूण� क� है ।  

 मेरे रा� य उ� तराख� ड म� पव�तीय भूभाग होने और गांव� क� बसाव ट पहाड़ी �े�� म� दूर -दूर 

होती है और पा� � यि� त के चयन म� थोड़ी परशेािनया ंभी आती ह�  । पहाड़ म� � यि� त झोपड़ी नह� 

बनाता है वो पा� � थानीय �े�� से प� थर जमा कर खदु प�रवार के मा� यम से मकान का ढ़ांचा 

तैयार कर लेता है और पा�ता म� क� चा और झोपड़ी जैसा िवषय आने पर कुछ पा� छूट जा रहे ह� । 

म� कहना चाह�ंगा िक पव�तीय �े� म� गरीब और पा� �यि� को आवास िमल सके । 

 �ामीण �े�� के सामािजक व आिथ�क उ�थान म� अटल जी �ारा श�ु क� गयी योजना, िजसे 

मोदी जी ने �ाथिमकता से आगे बढ़ाया है, म� �धानमं�ी �ाम सड़क योजना क� भूिमका अहम है । 

इसके खास मह�व को दखेते ह�ए इस योजना के तीसर ेअवतार क� घोषणा का �वागत करता ह�ं । 
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तीसर ेचरण म� 80 हजार करोड़ �. से अिधक लागत से 1 लाख 25 हजार िकमी लंबी सड़क�  बनेगी 

और अप�ेड होगी और आधिुनक �ौ�ोिगक� के इ�तेमाल से सड़क� के खराब होने क� िशकायत 

कम होगी �शंसनीय है । �ामीण �े�� म� सड़क िनमा�ण से िकसान� को मंिडय� मे अपनी उपज बेचने 

म� सहायता िमलेगी और आवागमन म� भी सिुवधा होगी । 

�धानमं�ी �ाम सड़क योजना मेर ेरा�य उ�राखडं एव ंमेर ेससंदीय �े� अलोड़ा के �ामीण 

�े� के िलए �ाणवाय ुबनी है उसका लाभ मझुे ससंदीय �े� चनुाव के दौरान जनता ने िदया और 

�रकॉड� वोट मझेु �ा� ह�ए । म� कहना चाह�ंगा िक फेज-2 और फेज-3 के तहत गावं के ��येक �कूल 

और पचंायत घर� तक सड़क ले जाने क� योजना के तहत जो काय� योजना है उसम� पव�तीय �े� के 

भू-भाग म� गांव� क� बसावट म� एक घर क� दूरी से दूसर ेतोक तक क� दूरी काफ� दूर है और तोका 

दूर जाते ह� । अतः चयन के दौरान स�पूण� �ाम पचंायत का भू-भाग इसम� सि�मिलत होना चािहए 

और कोर नेटव�क म� भी कुछ िशिथलता �दान हो तािक सड़क माग� से विंचत सभी �े�� को सड़क 

माग� उपल�ध हो सके। 

 देश क� अथ��यव�था को बढ़ाने म� �ामीण �े�� का भी योगदान हो, इस िनिम� मोदी 

सरकर �ारा िकसान� क� आय दोगनुी करने  ,दलहन और ितलहन क� खेती  पर जोर  ,अ �नदाता का 

ऊजा�दाता बनने क� पहल  ,�ामीण �े�� म� रोजगार क� पहल ,खेती क� बेहतरीन तकनीक , �ामीण 

जन-जीवन म� सबको शौचालय, सबको गैस चू�हा, हर घर िबजली, हर गांव सड़क, मनरगेा को 

और �भावशाली करना, मछली पालन को उ�ोग के �प म� �थािपत करना, खेती म� अनुसधंान को 

बढ़ावा देने सिहत अनेक �भावशाली कदम उठाये गये ह� जो अव�य गांव� क� त�वीर बदलेगी और 

�यू इंिडया क� त�वीर िदखायी देगी ।  
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* SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL) : Thank 

you for allowing me to express my views on the discussion on Demands for 

Grants under the control of Ministry of Rural Development and Agriculture and 

Farmers Welfare for 2019-20. 

 Overall if we analyse the problems of farmers is due to the poor planning 

and allocation of funds for the welfare of farmers, marginal increase of 

minimum support price for different crops and also  loss of crops due to natural 

calamities, we find that ultimate sufferers are farmers since independence.  

Due to all these problems, in the period between 1995 to 2014, over 3 lakh 

farmers have committed suicide, which adds up to their being a farmer suicide 

every half hour.  Additionally, according to the data published by the National 

Crimes Records Bureau (NCRB) in 2015, over 72%  of farmers taking their 

lives are own less than 2 hectares of land, where the small farmers and 

marginal farmers accounted for 45.2% and 27.4% of all victims.  The NCRB 

has not published similar data addressing farmer suicides, excluding the 

provisional data released in 2016, which reported 11,370 suicides of farmers 

and farm laborers. 

 From 2014 onwards the NCRB revised its methodology affecting the 

data published.  The published by the bureau reported a decrease in the 

number of suicides from 11,772 in 2013 to 5,650 in 2014 and this fall has been 

accompanied with a rise in number of cases of suicide published under the 

                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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“Others” category.  Additionally, the NCRB records the suicides of tenant 

farmers as those committed by “agricultural laborers”, such classifications 

leads to the dilution of the data, leading to an inaccurate estimate of the 

number of the total number of farmers committing suicide. Questions must also 

be raised regarding the need for such a classification, especially when the 

NCRB itself has defined farmers as : “Farmers include those who own and 

work on field namely, cultivators as well as those who employ/hire workers for 

field work/farming activities.  It excludes agricultural labourers.” Despite the 

new methodology devised by the NCRB, Maharashtra, Andhra Pradesh, 

Telangana, Karnataka, Chattishgarh  and Madhya Pradesh, still account  for 

more than 90% of all farmer suicides, with Maharashtra alone accounting for 

over 45% of the total number of farmer suicides. 

 I request to Hon’ble Minister of Rural Development and Agriculture and 

Farmer Welfare to take concrete steps to issue directives to the State 

Government of Maharashtra to take a serious look towards regulating the kind 

of crops that must be grown in particular regions. In the Marathwada region of 

Maharashtra which is a drought prone zone, state policies encourage the 

farming of water intensive crops like sugarcane.  Though it is true that 

Marathwada also accounts for 61 sugar factories, it is also true that sugarcane 

cultivation requires 8 times the water capacity in comparison to that of a rabi 

jowar crop.  The mismanagement of scarce water resources leads to a 

depletion of the ground water capacity of the region, adversely affecting the 

farmers involved in cultivation in drought prone region. 



17.07.2019                                                                                                                                  167 
  

 Tenant Farmers in India, rent the land which they cultivate and pay the 

rent to the owner either in the form of cash or as a portion of the produce.  The 

contracts of tenancy are more often than not informal, inhibiting their access to 

formal sector credit, causing for them to be indebted to moneylenders, 

increasing their financial burden and forcing them to commit suicide.  

Additionally, they also get undercounted in the farmer suicide category.   

 According to the 2014 NCRB data, agricultural labourers accounted for 

over 1000 more suicides than farmers.  This fact is particularly stark for Andhra 

Pradesh where the number of suicides committed by agricultural labourers is 3 

times that of farmer suicides. 

 Small and Marginal Farmers are account for over 70% of total farm 

suicides, as they too lack access to proper credit institutions, hence are forced 

to be indebted to local money lenders, supplemented by their inability to sell 

their cattle following the law banning cow slaughter has significantly affected 

their ability to manage the economic burden, forcing them towards committing 

suicide. 

 There needs to be significant focus placed on the windows of the 

farmers who have committed suicide and their families who still would have to 

face the distress.  In certain cases it has also been noted the Government 

compensation is also denied to the kin of the deceased farmer, thus adding to 

their misery. 
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 In a PIL filed by the Citizens Resource and Action Initiative, the Hon’ble 

Supreme Court noted for their to be an urgent mover towards finding a solution 

for the agrarian crisis plaguing the nation.  The absence of an accurate and 

updated NCRB data regarding the  number of farmer suicides is a major 

drawback which needs to be addressed in primacy.  As the absence of reliable 

data inhibits the formulation of any policy focused on countering the 

prevalence of farmer suicides. 

 I suggest that there is to be an urgent need to set up crop insurance 

schemes, citing crop failure as the primary reason for suicide.  Studies also 

suggest, that for there to be a stronger price support operations, stating failing 

remunerative prices as amongst the reasons leading to suicides.  This should 

also be supplemented by, the setting up of psychiatric help centres, 

emergency financial assistance, welfare centres and regulation of the informal 

loan sectors, proper implementation of crop insurance all over the country.   
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कृिष और िकसान क�याण म�ंी; �ामीण िवकास म�ंी तथा पचंायती राज म�ंी (�ी नर�े� 

िसहं तोमर): माननीय अ�य� महोदय, आज �ामीण िवकास िवभाग और िकसान क�याण म�ंालय 

क� अनदुान मांग स�ंया 1284/85 पर अपनी बात रखने के िलए खड़ा ह�आ ह�ं । कृिष और �ामीण 

िवकास दोन� िवषय हम सभी के जीवन से जड़ेु ह�ए ह� । मझेु इस बात क� �स�नता है िक दोन� 

िवषय� पर सदन के सद�य� ने बड़ी स�ंया म� चचा� करने म� �िच िदखाई । यह चचा� 9 घंटे से ऊपर 

चली और लगभग 131 सद�य� ने इस चचा� म� भाग िलया ।  

 अ�य� महोदय, इतनी बड़ी स�ंया म� सद�य� ने चचा� म� भाग िलया, सझुाव िदए और 

उनके मू�यवान सझुाव से सरकार अवगत ह�ई । इसके िलए म� सभी सद�य� के �ित आभार �कट 

करता ह�ं । आम तौर पर अनदुान क� मांग� के िवषय म� सदन क� समय सीमा को एक सीमा तक ही 

बढ़ाए जाने का ही �रकॉड� रहा है । आप अ�य� ह�, आप कृिष और �ामीण जनजीवन को समझते 

ह�, नए सद�य� क� भावनाओ ंको भी समझते ह�, िवषय क� गंभीरता को भी समझते ह� । इन सबको 

�यान म� रखते ह�ए आपने कल 12 बजे तक सदन को चलाने क� सीमा बढ़ाई, आप �वयं रात म� 

12 बजे तक उपि�थत रहे और सिचवालय के सभी कम�चारी इसम� योगदान करते रहे, म� आपका 

और सिचवालय के अिधका�रय� और कम�चा�रय� का �दय से आभार �य� करता ह�ं । 

 माननीय अ�य� जी, चचा� का �ारभं �ी उ�म कुमार रड्ेडी जी ने िकया । �ी रमापित राम 

ि�पाठी, एस.एस. पलानीमिण�कम, �ीमती �ितमा मंडल, �ी पोचा �हमानदं रेड्डी, �ी देवे�� 

िसंह जी भोले, �ीमती दश�ना जरदोश जी, �ी नर�े� कुमार जी, �ी भागीरथ चौधरी, �ीमती 

रजंनबेन जी, �ी के. स�ुबारायण जी, �ी एस. �ानितरािवयम, �ी �तापराव जाधव, �ी कौशले�� 

कुमार जी, �ीमती पूनमबेन जी, डॉ. राम शंकर कठे�रया, �ी सधुाकर तकुाराम, �ी िववेक 

शेजवलकर, अनरुाग शमा� जी, �रतेश पा�डे जी, �ी जगदि�बका पाल जी, �ी कोथा �भाकर रड्ेडी, 

�ी बी.वाई. राघवे�� जी, �ीमती रखेा वमा�, �ी तराली रगैंया जी, स�िगरी उलाका जी, डॉ. अमोल 

को�हे, �ी िमतेश रमेशभाई जी, �ी राज ु िब�, डॉ. अमर िसंह, �ी उदय �ताप िसंह, �ीमती 
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अप�पा पो�ार, �ी हसनैन मसूदी जी, �ी अशोक महादवेराव, डॉ. अरिवंद शमा� जी, �ीमती शोभा 

जी, �ी जयदेव ग�ला जी, चं� �काश जोशी जी, �ी राकेश िसंह जी, �ी महताब जी, �ी गणशे 

िसंह जी, �ी तीथ� िसंह जी, �ी रमेश माझंी जी, सजंय काका पािटल, �ी टी.आर. प�रवे�धर, �ी 

ई.टी. मोह�मद बशीर जी, �ी अजय िम�ा, डॉ. वीर�े� कुमार, �ी जसवंतिसहं जी, एडवोकेट 

आ�रफ साहब, डॉ. सघंिम�ा मौया� , पी.पी. चौधरी साहब, डॉ. डी. रिवकुमार, �ीमती एस. 

जोितमिण, �ीमती किवता जी, �ीमती सिु�या सूले जी, �ी सनुील कुमार मंडल, सतंोख िसंह 

चौधरी जी, देवजी पटेल साहब, जी.एम. िस�े�रा जी, इि�तयाज़ जलील सईद जी, डॉ. सजुय, 

िवखेपािटल जी, हनुमान बेनीवाल जी, िनिशका�त जी, �ी खगेन ममुु�  जी, एन.के. �ेमच��न जी, 

नारन भाई काछिड़या, �ीमती रीित पाठक जी, �ी का�मे सिद��हा जी, �ी नवनीत रिव राणा जी, 

�ी मकेुश राजपूत जी, द�ुयंत िसंह जी, �ीमती िचतंा अनरुाधा जी, �ी सखुबीर जौनप�ुरया, �ी 

बै�नी बेहनन, �ी जगुल िकशोर जी, �ी वी. वैिथिलंगम, �ीमती गीता िव�नाथ वांगा जी, �ी निलन 

कुमार कटील जी, �ी सनुील कुमार सोनी जी, �ी िबदय्तु बरण महतो जी, �ीमती रमा देवी, �ी 

पी. रिव��नाथ कुमार जी, �ीमती अ�नपणुा� देवी, �ी एटंो ए�टोनी, बद��ीन अजमल जी, �ी 

जनाद�न िम�ा जी, स�ुी अगाथा सगंमा जी, राह�ल कस्वां जी, �ी जसबीर िगल, किपल पािटल, 

�ी थोल ित�मावलवन, दवेिुसहं चौहान, रतन मगनिसंह राठौर जी, फजलरु रहमान जी, आर.के. 

िसंह पटेल साहब, टी.एन. �थापन, �ी कु�वा गोरांतला माधव, �ी प�लब जी, �ी राजकुमार 

चाहर जी, �ी अनमु�ला रड्ेडी जी, �ी िकरीट सोलंक� जी, �ीमती रजंीता कोली, डॉ. भारती 

पवार, सनुील तटकर ेजी, भोला िसंह जी, रघ ुराम कृ�ण राजू, सतंोष पा�डे जी, वी.के. �ीकंदन 

जी, सरुशे क�यप जी, डॉ. ए. चैला कुमार, परबतभाई पटेल, सगंीता आज़ाद, राजवीर िसंह राजू 

भै�या, रोड़मल नागर जी, गरुजीत िसंह जी, सकुांत िसंह जी, धरमवीर िसंह जी, बसंत कुमार पांडा 

जी, गहुाराम अजगल्ले जी, �ी राजीव �ताप �डी जी, रीता बह�गणुा जोशी जी, एच. वसंतकुमार 

जी, राम कृपाल यादव जी, अजय भ� जी, सशुील कुमार जी, रवनीत िसंह िब�� , एस. मिुन�वामी 

जी, उनमे्श भै�यासाहेब पािटल जी, उमेश जी जाधव और �ी राम िशरोमिण जी ।  
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        माननीय अ�य� जी, इन सभी सद�य� न ेइस पर अपने िवचार �य� िकए । चचा� बह�त ही 

ग�रमापूण� थी । सभी सद�य यह जानते भी ह� और मानते भी ह� िक �ामीण िवकास हो या कृिष हो, 

दोन� िवषय हम सबके िलए बह�त मह�वपूण� ह� और देश के िलए भी मह�वपूण� ह� । सबने अपने 

मू�यवान सझुाव भी िदए । कुछ िवषय� पर उनक� किठनाइयां थ�, उन किठनाइय� को भी रखा और 

�े�ीय सम�याओ ंको भी रखा । जहा ं िट�पणी करने क� आव�यकता थी, वहा ंसद�य� ने गंभीर 

िट�पणी भी क� । माननीय अ�य� जी, हमने सभी सद�य� के िवचार� को िलिपब� िकया है । 

सझुाव बड़ी सं�या म� ह�, िट�पिणयां भी ह�, इसिलए म� आपके मा�यम से सभी सद�य� को आ�ह 

करना चाह�ंगा िक जो उ�ह�ने अपनी बात� रखी ह�, म� सभी सद�य� को िलिखत म� उसका जवाब 

पह�ंचाऊं, इस बात का म� �य�न क�ंगा । 

 िनि�त �प से कुछ िवषय चचा� म� ह�, वे आएगंे । म� सबस ेपहले �ामीण िवकास से चचा� 

आरभं करना चाह�ंगा । कई बार चचा� म� यह बात आती है िक गांव म� बजट अपया�� है । कई बार यह 

बात भी आती है िक िजतनी आव�यकता है, उतना काम नह� हो रहा है । म� आपके मा�यम से 

माननीय सद�य� को अवगत कराना चाहता ह� ंिक �ामीण िवकास के मामले म� हम लोग� क� िजतनी 

�मता करने क� है, उस �मता के अनसुार और सरकार  �ारा अपने बजट क� ि�थित के अनसुार 

सवा�िधक बजट देने क� कोिशश लगातार हो रही है । अगर हम वष� 2008-09 से वष� 2013-14 

तक छ: वष� का �ामीण िवकास िवभाग का बजट दखे� तो पाएगं े िक 3,58,524.13 करोड़ �पया 

खच� ह�आ । इसी �कार से अगर हम वष� 2014-15 से लेकर वष� 2019-20 का बजट देख� तो 

5,77,790.79 करोड़ �पया खच� ह�आ । इसके अित�र� गैर-बजटीय ससंाधन, जो हम नाबाड� या 

अ�य �ोत� से लेते ह�, इसम� लगभग 44,008.37 करोड़ �पया है । अगर इस �कार से हम देख� तो 

हमार े�यान म� आएगा िक कुल िमलाकर पूव� के छ: साल और इन साल� म� 2,63,275.13 करोड़ 

�पये क� विृ� ह�ई है जो 74 परस�ट है । इस �ि� से �ामीण िवकास के बजट म� िकसी भी �कार का 

सरकार को सकंोच नह� है, हर हैड म� पया�� पैसा िमल रहा है, हम पया�� काम करने क� कोिशश 

कर रहे ह� । �ामीण िवकास मं�ालय म� िनि�त �प से एक �मखु योजना है िजसने गांव के 
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जनजीवन को बदला है । जब माननीय अटल िबहारी वाजपयेी जी इस देश के �धान मं�ी थे, उनके 

मन म� यह बात आई िक देश के लाख� गांव सपंक�  से छूटे ह�ए ह�, इसिलए इ�ह� �धान मं�ी �ाम 

सड़क योजना स ेजोड़ना चािहए । 

उस समय �धान मं�ी �ाम सड़क योजना बनाई गई थी, उस पर काम �ारभं ह�आ । अटल 

जी के समय म� जो रोडमैप बना था, उसके अनसुार यह काम वष� 2008 तक पूरा हो जाना चािहए 

था, लेिकन बीच म� कुछ िशिथलता रही, इसिलए आज भी यह काम चल रहा है । वाजेपयी जी के 

समय म� जब पहले फेज क� क�पना क� गयी थी तो उसम� 1,78000 बसावट� थ�, िजनको सड़क 

से जोड़ना था । मं�ालय ने �यावहा�रक �प स ेदेखा िक उनम� कहां सड़क�  बनाई जा सकती ह� तो 

1,71000 बसावट� छांटी गय� और मझेु यह कहते �स�नता है िक वष� 2014 म� जब �धान मं�ी 

मोदी जी ने काम सभंाला था तो उ�ह�ने कहा था िक पहले फेज को हर हालत म� हम� वष� 2019 

तक पूरा करना चािहए । हम 1,66000 बसावट� को पहले फेज म� जोड़ चकेु ह� और ये लगभग 97 

परस�ट होता है । बाक� जो 3 परस�ट बची ह�, उनम� काम चल रहा है । कुछ �े� ऐसे भी ह� जहा ं

सड़क बनाना ममुिकन नह� हो पा रहा है ।  

 माननीय अ�य� महोदय, इसी तरह �धान मं�ी सड़क योजना का सेक� ड फेज था । इसम� 

50,000 िक.मी. सड़क�  बनाने का ल�य था । 41000 िक.मी. सड़क� क� �वीकृित जारी हो गयी है 

और मझेु यह कहते ह�ए �स�नता है िक 29000 िक.मी. सड़क�  बना दी गयी ह� । काफ� लंबे समय से 

बह�त सार ेरा�य जो फ�ट�  फेज और सेक� ड फेज को पूरा कर चकेु ह�, उन �े�� के सांसद महोदय 

मझेु िमलते थे और कहते थ ेिक हमार े�े� म� �ामीण सड़क क� �ि� से हम� कुछ नह� िमल रहा है 

�य�िक वे फ�ट�  फेज और सेक� ड फेज पूरा चकेु थे, इसिलए दूसरा कोई हेड नह� था, िजसम� से गांव 

क� सड़क उ�ह� दी जा सके । 
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12.37 hrs                           (Shri N.K. Premachandran in the Chair) 

तब से लगतार इस बात पर िवचार हो रहा था िक �धान मं�ी �ाम सड़क योजना का थड� 

फेज लाया जाए और मझेु यह कहते ह�ए �स�नता है िक इसी माह म� �धान मं�ी �ाम सड़क योजना 

का थड� फेज माननीय नर�े� मोदी जी क� अ�य�ता म� मंि�प�रषद क� बैठक म� �वीकृत कर िदया 

गया है । इस थड� फेज म� हम 1,25000 िक.मी. सड़क�  बनाएगें िजस पर 80,000 करोड़ �पये का 

�यय आएगा । इसके िलए सरकार पूरी तरह से तैयार है । इस काम को हम वष� 2024-25 तक पूरा 

कर�गे, इस ल�य को लेकर हम सब लोग काम कर रहे ह� । सड़क क� गणुव�ा ठीक हो, सड़क के 

काम म� गित आए और �ीन टे�नोलॉजी का उपयोग इन सड़क� के िनमा�ण म� हो, यह भी हम लोग� 

ने सिुनि�त िकया है । मझु ेकहते ह�ए यह �स�नता है िक �लाि�टक के वे�ट से जो सड़क बनाने क� 

टे�नोलॉजी है, उससे 27000 िक.मी. सड़क�  बनाई ह� ।  

दूसरा, जो काम क� गित है वह हमार ेआने से पहले 76 िक.मी. सड़क �ितिदन बनती थी 

आज सरकार ने अपनी गित को बढ़ाया, अमले को बढ़ाया, समय पर पैसा देना �ारभं िकया और 

मझेु कहते ह�ए �स�नता है िक आज 135 िक.मी. सड़क �ितिदन के िहसाब बन रही है और हम 

इस काम को ज�दी से पूरा कर�गे । �धान मं�ी �ाम सड़क के मामले म� कुछ िम�� ने चचा� क� िक 

िक�ह�-िक�ह� �े�� म� उसक� गणुव�ा खराब है और कुछ ट�डर आिद �ि�या म� रा�य के अधीन 

कुछ किमयां िदखाई दी ह� । म� आपको बताना चाहता ह� ंिक सरकार ने एक ‘मेरी सड़क’ ऐप बनाया 

है । इस ऐप के मा�यम से आप िकसी भी �धान मं�ी �ाम सड़क पर खड़े होकर, अगर उसक� 

गणुव�ा खराब है तो उसक� िशकायत कर सकते ह� । इस ऐप का उपयोग लगभग एक लाख से 

अिधक लोग� ने िकया है । हम लगातार िशकायत� को ए�टट�न भी करते ह� और उनका िनराकरण 

भी करते ह� । जहा ं तक गणुव�ा का सवाल है, तो उसके िलए तीन �तर� पर मॉिनट�रगं क� 

�यव�था है । वहां िजले म� जी.एम. रहता है साथ ही पूरी टीम और एक लेबोर�ेी रहती है तो वहा ं

इस तरह से मॉिनट�रगं होती है । रा�य सरकार� �टेट �वािलटी मॉिनटर भी रखते ह� । अगर कोई 
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िशकायत आती है तो �टेट �वािलटी मॉिनटर वहा ंजाते ह� और उन िशकायत� का िनराकरण करते 

ह� । अगर आव�यकता होती है, तो उन पर काय�वाही भी क� जाती ह� । इसके ऊपर भी यिद कभी 

कोई िशकायत आती ह� या माननीय सांसदगण कोई िशकायत देते ह� तो नेशनल �वािलटी मॉिनटर 

जो तीसरी �यव�था है, अगर सांसद कहते है िक हमारी उपि�थित म� जांच होनी चािहए तो हम 

उनक� उपि�थित म� भी जांच कराने का काम करते ह� ।  

म� सदन को आ��त करना चाहता ह� ं िक �धान मं�ी �ाम सड़क योजना म� मानदंड भी 

ठीक है और पैसा भी सही तरीके से िदया जा रहा है इसिलए इसम� िकसी भी �कार क� गणुव�ा म� 

कोई खराबी आएगी तो िनि�त �प से उसे बदा��त नह� िकया जाएगा । आप सभी लोग िकसी भी 

िशकायत को मझु तक पह�ंचाने के िलए �वतं� ह� और म� िनि�त �प से आपक� सम�या को 

सलुझाने का काम क�ंगा ।  

 माननीय सभापित महोदय, आम तौर पर मनरगेा बड़ी लोकि�य योजना है और आप सभी 

के �यान म� होगा िक एक समय था, जब मनरगेा क� चचा� या मनरगेा का �� सदन म� आता था तो 

मनरगेा क� खािमया,ं मनरगेा म� अमानत म� खयानत और मनरगेा म� ��ाचार क� चचा�ए ंआम होती 

थ�, लेिकन मझेु इस बात क� �स�नता है िक कल अिधकांश सद�य� ने, िज�ह�ने मनरगेा पर अपने 

िवचार �य� िकए, सभी न ेएक ही बात कही िक मनरगेा म� पैसे को और बढाया जाना चािहए । 

मनरगेा म� और काम सि�मिलत िकये जाने चािहए । मनरगेा का जो सदपुयोग हो रहा है, उसक� 

मह�ा का सभी लोग� ने वण�न िकया । कटौती ��ताव म� भी इसका िज� िकया है । मनरगेा म� 

लगभग 12 करोड़ जॉब काड� हर ेह�, 12 करोड़ म� से 11 करोड़ के आसपास जॉब काड�धा�रय� को 

आधार से िलंक कर िदया गया है और 7 करोड़ लोग ऐसे ह�, िजनका ब�क अकाउंट भी आधार से 

िलंक हो गया है । पांच करोड़ के आस पास ऐसे �िमक ह� जो काम पर अदल-बदल कर आते रहते 

ह� और हमारी कोिशश रहती है िक मनरगेा के मा�यम से िनश�ु �प से जो सरंचना बने, मनरगेा के 

मा�यम से जो मानव लेबर सिृजत हो, वह जनोपयोगी हो और लंबे समय तक लोग� के उपयोग म� 
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आए । इस िदशा म� िनि�त �प से हमने काम िकया है । एक तरफ मनरगेा के िलए आवंटन भी 

िनरतंर बढ़ाया जा रहा है । …(�यवधान) अगर म� यह कह� ंिक अधीर रजंन जी मझेु अ�छे लगते ह� 

तो आप �या देने वाले ह� …(�यवधान) मनरगेा को हम लोग� ने सधुार करके जनोपयोगी बनाया है 

और यह जनोपयोगी बना है । अगर इसम� पारदिश�ता आई है तो वह �धान मं�ी नर�े� मोदी जी के 

सश� नेत�ृव के कारण आई है ।  

माननीय सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से सदन को बताना चाहता ह� ं िक आज 

मनरगेा के जो मजदूर ह�, उनके अकांउट म� हम 99 परस�ट भगुतान करने का काम कर रहे ह� । उस 

भगुतान म� िकसी भी �कार का िबचौिलया नह� है, िकसी भी �कार का दलाल नह� है । यह हम 

लोग� ने सिुनि�त करने का काम िकया है । जो सरंचनाए ंबन रही ह�, उन सरंचनाओ ंको िजयो-टैग 

करने का काम िकया है और अभी तक हम 3 करोड़ 62 लाख सरंचनाओ ंक� िजयो-टैिगंग कर चकेु 

ह� । अगर माननीय सद�य� को कभी देखना हो तो मेर ेकाया�लय म� आकर वे िजयो टैिगंग का काम 

देख सकते ह� । मनरगेा म� इस वष� लगभग 268.08 करोड़ मानव िदवस सिृजत ह�ए ह� । काम करने 

म� मिहलाओ ंका �ितशत 57 है और जो लोग 100 िदन काम करने आते ह�, ऐसे लोग� का �ितशत 

52 है । अभी मनरगेा के अंतग�त लगभग 18 लाख से अिधक काम� को पूरा िकया जा चुका है । ऐसी 

ि�थित है । ये सभी सरंचनाए ंिनि�त �प से काम आ रही ह� ।  

 मनरगेा म� दो-तीन �� सभी म�बस� उठाते ह� । अगर म� अपने �े� को देखता ह� ं तो मझेु 

लगता है िक आप सभी लोग� क� भावना सही है और म� उस भावना से सहमत भी ह�ं । कई बार यह 

बात आती है िक मनरगेा को कृिष स ेजोड़ा जाए । म� आप सभी को यह बताना चाहता ह� ंिक मनरेगा 

कृिष काय�कलाप� से जड़ुा ह�आ है, लेिकन उसक� अपनी एक सीमा है और उस सीमा के अतंग�त 

हम िनि�त �प से मनरगेा का उपयोग कृिष के �े� म� करते ही ह� । जो म�ुय बात आती है िक सार े

खेत� क� तार बाउ��ी करा दी जाए, �य�िक जानवर� स ेखेती को नकुसान हो रहा है ।  
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दूसरी बात आती है िक खेती म� काम करने वाले �िमक� क� पेम�ट मनरगेा से हो जाए । यह 

बह�त लोकि�य बात है और खेत� म� काम करने वाले सभी लोग� के िलए अ�छी है, लेिकन म� 

समझता ह� ं िक इसम� थोड़ी सी किठनाई है, इसिलए म� अभी इस बार ेम� कुछ कहने क� ि�थित म� 

अपने आपको नह� पाता ह� ं। साथ ही साथ, म� आपसे यह ज�र कहना चाहता ह� ंिक मनरगेा हमेशा 

चलता रहे, म� इसका प�धर नह� ह�,ं �य�िक मनरगेा गरीब लोग� के िलए है और हमारा उ�े�य यह 

होना चािहए िक गरीबी म�ु भारत का िनमा�ण हो । जो गरीब है, धीर-ेधीर ेवह अित गरीब क� �ेणी 

से िनकलकर गरीब क� �ेणी म� आए और गरीब क� �ेणी से िनकलकर उसके जीवन का और 

उ�थान हो, इस िदशा म� िनि�त �प से सरकार काम कर रही है । इसिलए जो सरंचनाए ंबन रही ह�, 

वे जन उपयोगी बन�,  वे भी लोग� क� आय का साधन बन� । जो जल सरंचनाए ंबन रही ह�, व ेिसंचाई 

का साधन बन� और उन जल सरंचनाओ ंके मा�यम से खेती का रकबा बढ़े, गरीब लोग� क� आय 

बढ़े । साथ ही साथ, हम लोग� ने यह भी कोिशश क� है िक जो मनरगेा के मजदूर ह�, इसी एड म� से 

उनक� �ेिनंग कराई जाए ।  

12.47 hrs                        (Hon. Speaker in the Chair) 

हम उनको बेयर फुट टेि�निशयन के �प म� �ेिनंग कराए,ं िजससे व ेकुशलता �ा� कर सक�  

और कुशल बनकर वे िनि�त �प से अपने जीवन को और उ�नत बना सक�  । हमने ऐसे लगभग 

7563  बेयर फुट टेि�निशयन भी इस योजना म� बनाए ह� । 

 अ�य� महोदय, मनरगेा का एक िवषय और रह गया है । कुछ िम�� ने कहा िक मनरगेा का 

आवंटन घटा िदया गया है । म� आप सभी को आ��त करना चाहता ह�ं िक आवंटन को बजट टू 

बजट देखना चािहए । …(�यवधान) पहले बजट आवंटन 55 हजार करोड़ �पये था, इस बार इसे 

60 हजार करोड़ �पये िकया गया है । �वाभािवक �प से जब मनरगेा का दायरा बढ़ता है और काम 

बढ़ता है तो आव�यकता पड़ने पर हम पैसे लेते ह� । िपछली बार आवंटन 55 हजार करोड़ �पये 

था, हम� आव�यकता पड़ी तो हमने स�लीम�टरी आवटंन के �प म� 6,000 करोड़ �पये और िलए । 
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इस बार बजट म� आवंटन 55 हजार करोड़ �पये क� जगह 60 हजार करोड़ �पये िकया गया है तो 

इसे कम करने का कोई सवाल नह� उठता है ।  

 �धान मं�ी आवास के बार ेम� म� आप सभी को बताना चाहता ह� ं िक �धान मं�ी आवास 

योजना का �ामीण जनजीवन को बदलने म� िनि�त �प से बह�त लाभ ह�आ है । इस �ि� से हम देख� 

तो िपछले िदन� हमने ल�य तय िकया था िक एक करोड़ आवास वष� 2018-19 तक बनाएगें, 

लेिकन एक करोड़ 53 लाख आवास बनाने का काम ह�आ । आवास के आकार को भी हमने बढ़ाया 

है, उसक� धनरािश को भी हमने बढ़ाया और आवास को सव�-सिुवधाय�ु बनाया है । अगर हम 

गरीबी म�ु भारत बनाना चाहते ह� तो िनि�त �प स ेहम� सारी चीज� गरीब को उपल�ध करानी 

पड़ेगी । गरीब के घर म� शौचालय होना चािहए, �धान मं�ी आवास म� शौचालय है । गरीब के घर म� 

रसोई होनी चािहए, �धान मं�ी आवास म� रसोई है । गरीब के घर म� गैस का िसल�डर होना चािहए, 

तो ‘उ��वला योजना’ के अतंग�त गैस का िसल�डर है । गरीब के घर म� िबजली होनी चािहए, तो 

‘सौभा�य योजना’ के अंतग�त उनको िबजली देने का काम िकया जा रहा है ।  

माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से सदन को बताना चाहता ह� ं िक आने वाले 

समय म�, वष� 2021-22 तक हम लोग 1 करोड़ 95 लाख मकान और बनाने वाले ह�, िजनके िलए 

पया�� मा�ा म� धन रािश का इंतजाम है । कई बार यह भी कहा गया िक बजट म� कम पैसा िदया गया 

है, तो य ेमकान का ल�य कैसे पूरा होगा? म� सदन को आ��त करना चाहता ह� ं िक हम जब भी 

िकसी योजना का सजृन करते ह�, पहले बजट को देखते ह� । जहा ंबजट क� आव�यकता होती है, 

वहा ंबजट से पैसा लेते ह� और जहां अित�र� आव�यकता होती है, वहा ंअित�र� पैसा भी लेते ह� । 

िपछली बार भी जब हम ने एक करोड़ मकान बनाने का ल�य रखा था, तब 60 हजार करोड़ �पये 

बजट से िलये थे और 21 हजार करोड़ �पये ‘नाबाड�’ से िलये थे । 81 हजार करोड़ �पये क� 

लागत से यह काम िकया गया । 
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इस समय हम लोग� ने �ामीण िमि�य� का �िश�ण िकया, मू�याकंन िकया और 

�माणीकरण भी िकया । िनि�त �प से जो कारीगर नीचे �िशि�त हो गए थे, उनक� कुशलता बढ़ 

गई थी । �धान मं�ी आवास बनाने म� भी उनक� कुशलता का उपयोग ह�आ और एक �मािणत कोई 

भी हमारा कारीगर दूसरी जगह जाएगा और काम करगेा, तो िनि�त �प से उसको �यादा मजदूरी 

िमलेगी । हम लोग� ने यह भी सिुनि�त करने का काम िकया है । 

आप सभी के �यान म� है िक �धान मं�ी जी न ेकहा था िक वष� 2022 तक हम हर गरीब 

आदमी को छत �दान कर द�गे । म� समझता ह� ं िक अब वह ल�य नजदीक है । हम 1 करोड़ 53 

लाख घर बना चकेु ह� और आने वाले समय म� 1 करोड़ 95 लाख क� जो सूची है, उसे हम वष� 

2022 तक बना कर, �धान मं�ी मोदी जी के सकं�प को पूरा करने म� कामयाबी हािसल कर�गे ।  

माननीय अ�य� महोदय, �ामीण िवकास के अतंग�त दीनदयाल उपा�याय �ामीण कौशल 

योजना है । इस योजना के अतंग�त गांव� म� जो ब�चे काम करते ह�, उन ब�च� को हम लोग िश�ण 

देते ह� और उनक� नौकरी लग जाए, यह सिुनि�त करने का काम करते ह� । इस योजना के अतंग�त 

लगभग 643 िजले और 5,709 �लॉ�स आते ह� । इस योजना के मा�यम से हम लोग� ने लगभग 8 

लाख लोग� को िश�ण िदया । िजनम� से 5 लाख लोग अपने रोजगार म� लग गए ह� । आप कई बड़े-

बड़े होटल� म� भी जा कर देख�गे, तो आपको डीडीयू  जीकेवाई का बैच लगे ह�ए ब�चे अपोलो जैसे 

अ�पताल म� भी िमल�गे, जो इसी योजना के अतंग�त �िशि�त होकर रोजगार �ा� िकए ह�ए ह� ।  

अ�य� महोदय, गांव� म� गरीब� को आजीिवका िमलना बह�त आव�यक है, �य�िक एक 

तरफ अधोसरंचना हो, दूसरी तरफ मौिलक सिुवधाओ ं का अभाव कम हो और तीसरी तरफ 

आजीिवका भी हो । मझेु यह कहते ह�ए �स��ता है िक ‘दीनदयाल अ�ंयोदय योजना,रा��ीय �ामीण 

आजीिवका िमशन’ के मा�यम से देश भर म� �ामीण िवकास मं�ालय काम कर रहा है और हम सभी 

के सामन ेबह�त अ�छे प�रणाम आ रहे ह� । इस योजना के अतंग�त आज 5 लाख से अिधक �व-

सहायता समूह ह� और 5 करोड़ से अिधक बहन� इस काय��म से जड़ुी ह�ई ह� । इस काय��म के 
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अतंग�त ही हम ‘मिहला िकसान सशि�करण प�रयोजना’ का भी सचंालन करते ह�, उसका भी 

सद्प�रणाम अ�छा आया है । इसम� सरकार का िनयोजन भी ठीक है और सरकार �ारा जो िनवेश 

हो रहा है, िनि�त �प से, वह भी �व-सहायता समूह� क� िजदंगी बदलने म� उपयोगी िस� हो रहा  

है ।  

साथ ही साथ ब�क से लीकेज क� जो बात है, मझु े कहते ह�ए �स�नता है िक बड़े-बडे 

उ�िमय� के एनपीए के चच� हाउस और हाउस के बाहर भी चलते ह� । आम तौर पर एक समय था, 

जब गरीब �यि� को ब�क अपनी दहलीज पर इसिलए खड़ा नह� होने देता था िक यिद इसे पैसा  

द�गे, तो पैसा डूब जाएगा । मझेु कहते ह�ए �स�नता है िक िवगत वष� म� सै�फ हे�प ��ुस को दो 

लाख करोड़ �पये से अिधक पैसा ब�क� के मा�यम से िदया गया और उ�ह�ने अपना कामकाज 

�ार�भ िकया । म� वष� 2016-17 म� इस िवभाग म� आया था, उस समय सै�फ हे�प ��ुस का एनपीए 

23 परस�ट था । हम लोग� ने �ेिडंग बढ़ाई, बातचीत क�, रा�य सरकार� ने �य�न िकए और मझेु 

कहते ह�ए गव� होता है िक बड़े लोग� के एनपीए का �ितशत सदन के लोग जानते ह�, लेिकन सै�फ 

हे�प ��ुस का एनपीए 2.9 �ितशत है । 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): बड़े लोग� का एनपीए राइट ऑफ िकया जाता है, लेिकन 

गरीब लोग� का एनपीए राइट ऑफ नह� िकया जाता है । वे अपनी मेहनत क� कमाई से पैसा जमा 

कराते ह� ।…(�यवधान) 

�ी नर�े� िसहं तोमर : अ�य� जी, अधीर रजंन जी हमार ेसदन के व�र� सद�य ह� और हमेशा 

उनके मन म� रहता है िक सार ेकाम उ�ह�ने ही �ार�भ िकए ह� । मझुे यह मानने म� सकंोच भी नह� है, 

लेिकन एक काय��म िजसम� िसफ�  ��ाचार क� चचा� होती थी, वह काय��म पूरी तरह से �ांसपेर�ट 

हो जाए, यह तो �धान मं�ी नर�े� मोदी जी के काय�काल म� ह�आ है, यह तो िनि�त �प से आपको 

मानना पड़ेगा । 
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 महोदय, �ामीण िवकास म�ंालय के िवषय को पूरा करके म� कृिष के िवषय पर आता ह�ं । 

िनि�त �प से कृिष के �े� म� हमारी बह�त सारी उपलि�धया ंह� । कृिष का िवषय बह�त मह�वपूण� है 

और हम कृिष �धान देश के नाग�रक ह� । हमारी मा�यता है िक गांव आगे बढ़ेगा, तो देश आगे बढ़ेगा 

और िकसान यिद सम�ृ होगा, तो ही देश सम�ृ होगा । इस प�रक�पना को साकार करने के िलए 

�धान मं�ी जी आर�भ ही स ेकोिशश म� लगे ह� । सारा देश इस बात का सा�ी है िक जब उ�ह�ने 

काम संभाला, तो उ�ह�ने अपने सबस ेपहले उद्बोधन म� कहा था िक उनक� सरकार गांव, गरीब 

और िकसान के िलए पूरी समिप�त रहेगी । गांव के बार ेम� म�ने आपको बताया और गरीब के बार ेम� 

भी अनेक योजनाए ं ह� । उन सारी योजनाओ ं का िज� समय-समय पर होता ही रहता है और 

िकसान क� �ि� से भी िजतने नए आयाम को �धान मं�ी नर�े� मोदी जी ने ि�प�रट �दान क� है, 

वह ऐितहािसक है और इससे िनि�त �प से पूर े�े� म� आज बदलाव आ रहा है । मुझे यह कहते 

ह�ए �स�नता है िक कृिष के �े� म� अनेक योजनाए ंसचंािलत होती ह� । कुल 13 योजनाए ंह� और 

उनक� 18 उपयोजनाए ंह� । उनके मा�यम से पूरा कृिष �े� सचंािलत होता है । आईसीएआर म� 

हमार ेवै�ािनक �रसच� का काम करते ह� । �रसच� के िलए भी इस बार 8078 करोड़ �पये हम लोग� 

ने रखे ह�, िजसम� 3.57 परस�ट क� विृ� है । आज खा�ा�न क� �ि� से हम समृ� ह� और पूरी तरह 

आ�मिनभ�र ह� । बागवानी का उ�पाद भी 385 िमिलयन टन से ऊपर हो गया है । दूध के उ�पादन म� 

भी हम 187 िमिलयन टन से ऊपर ह� । हमार ेवै�ािनक� न ेगत वष� म� 5958 बीज� क� िक�म� 

उ�प�न क� ह� । वष� 2018-19 म� देख�, तो 372 िक�म� उ�नत क� ह� और बायोफोिट�फाइड देख�, तो 

35 िक�म� उ�नत ह� । हमार ेवै�ािनक� ने इस िदशा म� बह�त अ�छा काम िकया है और आईसीएआर 

713 कृिष िव�ान क� �� के मा�यम से पूर ेदेश म� फैला ह�आ है । 

13.00 hrs 

 अगर आज हम खा�ा�न के �े� म� आ�मिनभ�र ह�, तो इसका �ेय िकसे िदया जा सकता 

है? म� चाह�गँा िक िज�ह�ने खेत म� प�र�म िकया, पसीना बहाया, सव��थम इसका �ेय उनको िदया 
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जाना चािहए । आज़ादी के बाद से आज तक क� जो ल�बी या�ा चली है, उसम� िनि�त �प से 

हमार े कृिष वै�ािनक� ने नये-नये बीज� का उ�पादन िकया है, उ�ह�ने नये-नये बीज� का �योग 

बढ़ाया है, िकसान� क� �ेिनंग ह�ई है और नीचे तक इसक� अवेयरनेस ह�ई है, िकसान� ने उनको 

अपनाना श�ु िकया है, उसका ही यह प�रणाम है िक हम खेती के �े� म� आगे बढ़े ह� । इसिलए 

दूसरा �ेय म� देश के कृिष वै�ािनक� को देना चाहता ह�,ँ िज�ह�ने इस �े� म� अपना बड़ा योगदान 

िकया है ।  

 लेिकन गत पाचँ वष� म� खेती के �े� म� स�मान बढ़ा है, जाग�कता बढ़ी है । एक समय था, 

जब एक डॉ�टर यह मानता था िक उसके लड़के को डॉ�टर बनना चािहए, एक इंजीिनयर यह 

मानता था िक उसके लड़के को इंजीिनयर बनना चािहए । लेिकन, कोई िकसान यह नह� मानता था 

िक उसके लड़के को िकसान बनना चािहए । जब से �धान मं�ी नर�े� मोदी जी ने इस काम को 

अपने हाथ� म� िलया है और एक के बाद एक इनपटु िकसान� के िलए बढ़ाने क� कोिशश क� है, तो 

इससे िनि�त �प से िकसान� का स�मान भी बढ़ा है और िकसान खेती क� ओर आकिष�त ह�, यह 

ि�थित भी आगे बढ़ी है । मझुे लगता है िक पढ़े-िलखे लोग भी अब खेती के �े� म� आगे आ रहे ह�, 

टे�नोलॉजी का उपयोग कर रहे ह� और आगे बढ़ने क� िनरतंर कोिशश कर रहे ह� । िनि�त �प से 

इसका �ेय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी को िदया जाना चािहए । इसके िलए म� उनको बह�त-बह�त 

ध�यवाद देना चाहता ह� ँ।  

 सामा�य तौर पर हम कहते ह� िक िकसान� क� आमदनी दोगनुी होनी चािहए । कई मे�बस� ने 

कहा िक यह दोगनुी कैसे हो जाएगी और इसके िलए �या करना होगा, अभी तक तो कुछ ह�आ ही 

नह� । म� समझता ह� ँिक उनक� बात म� वजन हो सकता है, लेिकन म� आपस ेअनरुोध करना चाहता 

ह� ँिक िकसान� क� आमदनी को पाचँ वष� म� दोगनुा करना, इस �यापक फलक के ल�य को लेना, 

इसे घोिषत करना और उसका रोडमैप बनाकर उस पर काम करने का प�रणाम एक िदन म� तो नह� 

आएगा । मान लीिजए िक मशीन से उ�पादन करने के िलए एक कारखाना लगाया जाता है, 24 घंटे 



17.07.2019                                                                                                                                  182 
  

म� उ�पादन करने क� उसक� सीमा हो सकती है । लेिकन खेत म� उ�पादन बढ़ाना, फसल� का 

िविवधीकरण करना, डायविस�िफकेशन करना आिद काम� म� समय लगता है, लेिकन इस �ि� से 

एक के बाद काय��म हाथ म� िलये गये ह� । जैसे सॉइल हे�थ काड� का िवषय है । सामा�य तौर पर 

यह नया िवषय नह� है । सॉइल हे�थ काड� क� टे�नोलॉजी बह�त परुानी है । लेिकन, आज नर�े� 

मोदी जी क� �ढ़ इ�छा शि� के कारण, चाहे वह समालोचना क� �ि� से हो या आलोचना क� �ि� 

से हो, सॉइल हे�थ काड� क� बात देश के हर िकसान क� ज़बुान पर है ।  

 सॉइल हे�थ काड� के िलए जो अिभयान चलाये गये, उनम� पहले चरण म� 10 करोड़ 73 

लाख लोग� को काड� िवत�रत िकये गये और दूसर ेचरण म� 9 करोड़ 82 लाख काड� िवतरण िकये 

जाने का �म चल रहा है । सॉइल हे�थ काड� एक ऐसी चीज है, िजस पर हम लोग और बारीक� से 

काम कर�, �य�िक इसका जो अिंतम ल�य है, वह केवल सरकार के सॉइल हे�थ काड� देने से ही 

पूरा नह� होगा । िकसान� को ही लगना चािहए िक उसे उसके खेत के सॉइल क� जाचँ करानी है ।  

 महोदय, अगर मझुको बुखार है, म� �लड टे�ट कराता ह�,ँ अगर उसम� मले�रया होने क� बात 

आती है, तो म� कुनैन क� गोली से ठीक हो जाऊँगा । अगर म� िबना �लड-टे�ट कराए छ: िदन� तक 

बखुार क� गोिलयां खाता रह�ंगा तो शायद मेरा बखुार ठीक न हो । इसी �ि� से िकसान के मन म� भी 

यह ललक पैदा होनी चािहए, इसीिलए �धान मं�ी जी ने इस काम पर फोकस िकया । मझेु 

�स�नता है िक यह काम नीचे तक चल रहा है । इसके िलए दस हज़ार �योगशालाए ंबनाई गई है, 

चिलत �योगशालाए ंबनाई गई ह� । हम लोग लगातार केवीके के मा�यम स ेऔर आ�मा प�रयोजना 

के मा�यम से इस बात का �य�न कर रहे ह� िक इसका काम बढ़े । 

 अ�य� महोदय, सॉइल है�थ काड� िसफ�  फसल क� उ�पादकता ही नह� बढ़ाएगा, अगर 

िकसान ने सॉइल है�थ काड� को गंभीरता से लेना �ारभं कर िदया तो रासायिनक खाद भी कम 

लगेगी, फसल म� पानी भी कम लगेगा और उसक� उ�पादकता भी बढ़ेगी । �वाभािवक �प से आज 

जल सकंट से हम सब गज़ुर रहे ह� । इस पर कई बार चचा� होती है । कल रवनीत िसंह जी चचा� कर 



17.07.2019                                                                                                                                  183 
  

रहे थे िक पजंाब म� ज़मीन भी खराब हो गई और पानी का भी अभाव हो गया । हम� पानी बचाना है । 

पजंाब जैसा �ांत अगर सकंट म� फंसेगा तो िनि�त �प से हम सब लोग� के िलए किठनाई क� 

ि�थित होगी । इसिलए अगर पानी बचाना है तो भी सॉइल है�थ काड� ज़�री है, उ�पादकता बढ़ानी 

है तो भी सॉइल है�थ काड� ज़�री है, उ�पादन बढ़ाना है तो भी सॉइल है�थ काड� ज़�री है और 

रासायिनक उव�रक�, पेि�टसाइड्स का कम और िनि�त मा�ा म� उपयोग करना है तो इस �ि� से 

भी सॉइल है�थ काड� का बह�त उपयोग है । इस िदशा म� सरकार बह�त तेज़ी के साथ काम कर रही 

है ।  

 माननीय अ�य� महोदय, िपछले िदन� जल सकंट पर काफ� बातचीत ह�ई । मझेु यह कहत े

ह�ए �स�नता है िक �धान मं�ी जी ने भी इस सकंट को बह�त गंभीरता से िलया है । इसके िलए 

उ�ह�ने अलग से जल शि� मं�ालय बनाया है । �धान मं�ी कृिष िसंचाई योजना के मा�यम से कृिष 

िवभाग काम करता है । �धान मं�ी जी ने िपछले िदन� ‘मन क� बात’ म� सार े देश को आवा�न  

िकया । इसका एक �यापक काय��म बन रहा है । पूर ेदेश म� जल सरं�ण क� �ि� से एक अिभयान 

चलाया जा रहा है और मनरगेा क� रािश का भी अिधकतम उपयोग हम जल सरं�ण के िलए आने 

वाले कल म� करने वाले ह�, िजससे हम इस सकंट से जूझ सक�  ।  

 मझेु यह कहते ह�ए �स�नता है िक ‘�ित बूंद अिधक फसल’ क� �ि� से, चाहे ि��ं�लर का 

मामला हो या सू�म िसंचाई का मामला हो, वष�  2018-19 म� लगभग 11 लाख 58 हज़ार है�टेयर 

�े� को कवर करने का काम िकया गया है । रासायिनक उव�रक� क� बह�त बात क� जाती है । 

रासायिनक उव�रक िनि�त �प से कम होने चािहए, इसम� कह� कोई मतभेद होने का सवाल ही नह� 

है, लेिकन इसके साथ ही साथ हमको यह भी देखना पड़ेगा िक अभी तक का हमारा जो उ�पादन 

है, �या वह रासायिनक उव�रक के मा�यम से खड़ा ह�आ है । इसिलए, हम� शनै:-शनै: यह कोिशश 

भी करनी चािहए िक हम जैिवक खेती क� ओर जाए ंया ज़ीरो बजट खेती क� ओर जाए ं। इस िदशा 

म� भारत सरकार जैिवक खेती क� �ि� से बह�त तेजी के साथ काम कर रही है । हमार ेपूव��र के 
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रा�य� को इसम� �ाथिमकता के साथ िलया गया है । उन रा�य� म� ठीक �कार से उ�पादकता बढ़ 

रही है और वे लोग िनया�त क� ि�थित म� भी आ गए ह� और वे बड़ी मा�ा म� फल और बाक� चीज़� 

का िनया�त कर रहे ह� । परपंरागत कृिष िवकास योजना के मा�यम से हम लोग इस योजना को आगे 

बढ़ा रहे ह� । 

 माननीय अ�य� महोदय, एक समय था जब हर िकसान के सामने यू�रया का सकंट ह�आ 

करता था । यू�रया के िलए लाइन� लगती थ� । म� िजस �े� से आता ह�,ं उस �े� म� तो पिुलस 

लगाकर ही यू�रया बांटा जा सकता था, नह� तो िकसान को यू�रया क� उपल�धता नह� होती थी, 

लेिकन आज नर�े� मोदी जी क� सरकार है । नीम कोटेड यू�रया का िनण�य िकया गया और नीम 

कोटेड यू�रया के िनण�य को लागू कर िदया । आज यू�रया क� लाइन� पूरी तरह ख�म हो चकु� ह� । 

हर िकसान को पया�� मा�ा म� यू�रया िमल रहा है । यू�रया म� दलाली समा� हो गई है, कालाबाज़ारी 

समा� हो गई है और िबचौिलये समा� हो गए ।  

 अ�य� महोदय, कोई भी िनण�य करने के िलए �ढ़ इ�छाशि� क� ज़�रत होती है । िजस 

�ोजे�ट को आप हाथ म� ले रहे ह�, वह �ोजे�ट आपक� आ�मा से जड़ुा ह�आ होना चािहए, तब 

िनण�य हो पाता है । नीम कोटेड यू�रया नई बात नह� है, यूपीए सरकार के समय म� भी यह बात आई 

थी, लेिकन िबचौिलय� ने मनमोहन िसंह जी को इसको लागू नह� करने िदया । नर�े� मोदी जी का 

56 इंच का सीना है, इसिलए इसे लागू करने म� उ�ह�ने सफलता �ा� कर ली । माननीय अ�य� 

महोदय, िकसान को सरु�ा का कवच िमले, यह भी ज�री है । मझेु यह कहते ह�ए �स�नता हो रही 

है िक �धान मं�ी नर�े� मोदी जी, जब �धान मं�ी बने तो उ�ह�ने �धान मं�ी फसल बीमा योजना 

को पनु�गिठत िकया । इसम� यह कोिशश क� गई िक िकसान� को अिधक से अिधक फायदा िमले 

और िकसान को कम से कम �ीिमयम जमा करना पड़े । फसल बीमा योजना पहले भी थी और 

पहले भी इसम� कमोबेश इं�योर�स कंपिनया ंभाग लेती थ� । लेिकन इसम� अतंर था, �य�िक आज 

�धान मं�ी फसल बीमा योजना पर फोकस है । म� और मेरे �धान मं�ी इस फसल बीमा योजना को 
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पूण� योजना नह� मानते ह� । कल कई सांसद� ने �धान मं�ी फसल बीमा योजना क� प�ित पर 

सवाल उठाए, उसके लाभ और हािन पर सवाल उठाए । िनि�त �प से उनके सझुाव मू�यवान ह� 

और म� आपके मा�यम से सभी सद�य� को यह कहना चाहता ह�ं िक �धान मं�ी फसल बीमा 

योजना क� �ि� स ेयिद कोई उपयोगी सझुाव है तो वे मझेु 4-5 िदन म� दे द� । हम लोग इस िदशा म� 

िवचार कर रहे ह� िक इस फसल बीमा योजना को कैसे और सरल बनाया जाए, कैसे अिधक 

उपयोगी बनाया जाए, कैसे इसे िकसान� के िलए और लाभ�द बनाया जाए? 

माननीय अ�य� महोदय, अगर हम आंकड़� क� �ि� से देख� तो फसल बीमा योजना के 

अतंग�त िपछले 5 वष� म� 8 लाख 954 करोड़ िकसान� को 74,894 करोड़ �पये क� सहायता दी 

गई है । हम अगर वष� 2014 से पहले पांच वष� का फसल बीमा का आंकड़ा देख� तो 6 लाख 31 

करोड़ िकसान� को फसल बीमा का लाभ िमला था और वह रािश िसफ�  26 हजार करोड़ थी । यह 

26 हजार करोड़ से 74 हजार करोड़, इतनी रािश बढ़कर िकसान� को �ा� ह�ई है । इसके बावजूद 

भी म� यह मानता ह� ंिक यह िकसान� के िहत का मामला है, इसिलए इसको प�रमािज�त करने के �ार 

हमेशा खलेु रहने चािहए । वे �ार सरकार ने खोल रखे ह� । इस पर आप सबके सझुाव आमंि�त ह� । 

उन सझुाव� पर सरकार िनि�त �प से िवचार करगेी ।  

 माननीय अ�य� महोदय, िकसान �ेिडट काड� का ऐितहािसक फैसला माननीय अटल 

िबहारी वाजपेयी जी जब �धान मं�ी थे और माननीय राजनाथ िसंह जी जब कृिष मं�ी ह�आ करते 

थे, उस दौरान ह�आ था । हम सब इस बात को जानते ह� िक गांव का िकसान 5 हजार �पये या 10 

हजार �पये का कज� लेने के िलए भी िकसी साह�कार के पास जाता है । दो-चार बीघा जमीन का जो 

िकसान है, उसक� जमीन तो �याज म� ही चली जाती है । वाजपेयी जी के समय राजनाथ िसंह जी 

के मंि��वकाल म� यह िनण�य ह�आ िक िकसान �ेिडट काड� बनाना चािहए और तब से वह लगातार 

चल रहा है । आज भी अगर देखा जाए तो देश म� 14.5 करोड़ भू जोत है । इसक� तलुना म� अगर 

देख� तो 6.92 करोड़ लोग� को ही िकसान �ेिडट काड� �ा� ह�आ है । माननीय �धान मं�ी जी ने 
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िनद�श िदया है िक के.सी.सी. के िलए कृिष मं�ालय को एक अिभयान चलाना चािहए और हर 

िकसान के पास िकसान �ेिडट काड� हो, हमको यह सिुनि�त करना है । इस ल�य को लेकर हम 

लोग िनि�त �प स ेकाम कर रहे ह� । कल यह बात भी आई थी िक िकसान� को कज� ही नह� 

िमलता है । माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से बताना चाहता ह�ं िक िकसान को कज� 

देने का जो ल�य था, वह वष� 2015-16 म� 8 लाख 50 हजार करोड़ �पये का था । इसके िव�� 9 

लाख 15 हजार 509.92 करोड़ �पये िकसान� को ऋण उपल�ध ह�आ । वष� 2016-17 म� ल�य 9 

लाख करोड़ था, उसके अग��ट 10 लाख 65 हजार 755.67 करोड़ �पये का ऋण �ा� ह�आ । वष� 

2017-18 म� हमारा ल�य था िक िकसान� को कम से कम 10 लाख करोड़ �पये का �वाह कृिष 

के �े� म� होना चािहए । अगर उसे हम उपलि�ध के �प म� देख� तो 11 करोड़ 68 लाख 502.84 

करोड़ �पये िकसान� को िमले ह� ।  

वष� 2018-19 म� हमारा जो ल�य था वह 11 लाख करोड़ �पये का था और 11 लाख 14 

हजार 180.51 करोड़ �पये िकसान� को िनि�त �प से िमल गए ह� । हम सब इस बात को जानते 

ह� िक हमारा जो िकसान है, वह उ�पादन करने म� कह� भी पीछे नह� है, लेिकन हम सभी 

�यावहा�रक �प से इस बात का अनभुव करते ह� िक िकसान को उसके उ�पादन का जो पूरा मू�य 

िमलना चािहए, वह पूरा मू�य नह� िमल पाता । इसिलए आपको �यान होगा िक �वामीनाथ साहब 

क� एक कमेटी बनी थी । उस कमेटी ने भी अपनी �रपोट�  दी । अब ल�बे समय तक �वामीनाथन जी 

का नाम तो चलता रहता है, लेिकन �वामीनाथन जी क� जो �रपोट�  थी, उसको लागू करने का �म 

कब �ार�भ ह�आ? �वामीनाथ साहब ने कहा था िक फसल क� लागत का डेढ़ गनुा समथ�न मू�य 

होना चािहए । अगर डेढ़ गनुा समथ�न मू�य ह�आ तो वष� 2018-19 म� �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी 

जी सरकार ने ही तो डेढ़ गनुा िदया । आज डेढ़ गनुा समथ�न मू�य िमल रहा है, उस पर डेढ़ गनुा 

एमएसपी घोिषत करके दाम घोिषत िकए जा रहे ह� ।  
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 माननीय अ�य� महोदय, इसी �कार से िकसान के सामने जो बात आती है िक समथ�न 

मू�य पर खरीद नह� होती, म� पूछना चाहता ह� ंिक वष� 2014 से पहले िकतने रा�य� म� खरीद हो 

रही थी? 2014 से 2019 तक अगर आप देख�गे तो सवा�िधक खरीद करने का काम नर�े� मोदी जी 

क� सरकार ने िकया है और पहले गेह� ंऔर चावल, दो ही फसल� क� खरीद होती थी, िक�त ुइस 

बार नर�े� मोदी जी क� सरकार ने दलहन और ितलहन क� खरीद करने क� पूरी कोिशश क� है ।  

 माननीय अ�य� महोदय, म� अभी भी समझता ह� ंिक एमएसपी पर पूरी खरीद नह� क� जा 

सकती । एमएसपी का अपना एक िस�ांत है । हम सब इस बात को जानते ह� िक जब यह िस�ांत 

आया होगा तो िनि�त �प से यह बात �यान म� रही होगी िक जब फसल आती है तो फसल का 

अ�बार गांव� म� लग जाता है । उस समय जब फसल क� उपल�धता �यादा है और खपत कम है तो 

दाम िगर जाते ह�, इसिलए सरकार को बीच म� इंटरवीन करना चािहए और सरकार समथ�न मू�य 

घोिषत कर,े सरकार समथ�न मू�य पर खरीदे, िजससे िक देश का अनाज सरकार के पास आ जाए 

और वह साव�जिनक िवतरण �णाली के भी काम आए और जब �े� म� अनाज कम बचेगा तो 

िनि�त �प से उसके दाम बढ़ जाएगें । इस िस�ांत के आधार पर एमएसपी िकया गया था, लेिकन 

इसके बावजूद भी कई बार छोटे िकसान� को परेशान होना पड़ता है । इसके िलए माक� िटंग क� 

�यव�था को और मजबूत करने क� आव�यकता है, इसिलए भारत सरकार ने इनाम प�रयोजना क� 

श�ुआत क� । माक� िटंग का िवषय भी �वामीनाथ साहब ने ही कहा था और मझेु �स�नता है िक 

मोदी सरकार बनने के बाद �वामीनाथन साहब ने मोदी सरकार �ारा कृिष के �े� म� उनक� �रपोट�  

को लागू करने का जो �ितशत रहा है, उसक� �शंसा साव�जिनक �प से अखबार के मा�यम से क� 

है ।  

 माननीय अ�य� महोदय, इनाम प�रयोजना को हम और मजबूत करना चाहते ह� । अभी 

तक 585 मंिडया ंउसम� जड़ुी ह�ई ह� और पूर ेदेश भर क� मंिडया ंजड़ु जाए ंऔर मामला ऑनलाइन 

हो और ऑनलाइन खरीद-फरो�त अगर होगी तो िनि�त �प से िकसान को उसका लाभ अ�छे से 
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िमल सकेगा । �धान मं�ी अ�नदाता आय सरं�ण �क�म  भाव अतंर क� तज� पर है और इस �क�म 

का उपयोग हम िकसान� को लाभ देने के िलए िनि�त �प से करते ह� ।  

 माननीय अ�य� महोदय, िपछले िदन� जब �धान मं�ी जी ने पीएम िकसान स�मान योजना 

क� घोषणा क� तो सार ेदेश ने उसका �वागत िकया, �य�िक अगर 6 हजार �पये का �वागत नह� 

होता तो 72 हजार �पये वाले जीतते । 6000 का �वागत ह�आ तो 6000 वाला ही जीतकर आया 

है । इसिलए स�पूण� देश ने तो िनि�त �प से इस योजना का �वागत िकया है । लेिकन उसके पीछे 

जो मंशा है, म� �धान मं�ी जी क� उस मंशा को सदन के सामने �कट करना चाहता ह�ं ।  

 माननीय अ�य� महोदय, 14.5 करोड़ िकसान ह� और इनम� से 12.5 करोड़ िकसान ऐसे ह� 

िजनके पास भूिम का रकबा दो एकड़ अथवा दस बीघा से कम है । अब आप सोिचए िक िजसके 

पास दस बीघा धरती है, उस िकसान क� �या हैिसयत होगी? वह उ�पादन भी करगेा तो िकतना 

कर लेगा? अगर उसका भरा-पूरा प�रवार है और उसका पूरा प�रवार खेती म� काम करता है, अगर 

काम क� मजदूरी को वह 365 िदन म� बांटता है तो उसे �या िमलेगा? पहली बार, ऐसा िकसान जो 

अपने उ�पादन को मंडी तक भी नह� ले जा पाता था, ऐसा िकसान िजसको समथ�न मू�य का भी 

फायदा नह� िमलता था, ऐसा िकसान िजनको भावांतर योजना का भी फायदा नह� िमलता है, ऐसे 

12.5 करोड़ िकसान� क� तरफ नर�े� मोदी जी का �यान गया और तब उ�ह�ने पीएम िकसान 

स�मान योजना का आर�भ िकया । मझेु कहते ह�ए �स�नता हो रही है िक पीएम िकसान स�मान 

योजना कोई नारा नह� है । उ�र �देश और िबहार के लोग बैठे ह�ए ह�, अ�य �ांत� के लोग भी बैठे 

ह�ए ह� । िजन �ांत� ने आगे बढ़कर अपने िकसान� क� सूची के�� सरकार को सि�मट कर दी, िबना 

िकसी दलाल और िबचौिलए के िकसान के खाते म� करोड़� �पये जमा कराने का काम नर�े� मोदी 

जी क� सरकार ने िकया है । …(�यवधान) 

�ी गणेश िसहं (सतना): म�य �देश म� यह �क�म लागू नह� ह�ई है । …(�यवधान) 

�ी दु�यतं िसहं (झालावाड़-बारां): राज�थान म� भी लागू नह� हो रही है । …(�यवधान) 
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�ी नर�े� िसहं तोमर : माननीय अ�य� महोदय, गणशे िसंह जी और द�ुयंत िसंह जी ने कहा है 

िक उनके रा�य म� लागू नह� हो रहा है । म� आपके मा�यम से उन दोन� रा�य� और देश क� सभी 

रा�य सरकार� से अनरुोध करना चाह�ंगा िक भारत सरकार ने पया�� �ावधान कर रखे ह�, ज�दी से 

ज�दी िकसान� क� सूची वे हम� सि�मट कर�, िजससे हम उन िकसान� के खाते म� भी 6000 �पये 

वािष�क भेजने का काम कर सक�  ।  

 माननीय अ�य� महोदय, इस रकम को कम कहा गया । िकसी ने इसे ऊंट के मुहं म� जीरा 

कहा । म� दो चीज� �यान िदलाना चाहता ह�ं । हम मान लेते ह� िक यह 6000 �पये ऊंट के मुंह म� 

जीरा है तो इितहास म� इससे पहले इन गरीब िकसान� के मुंह म� जीरा डालने का �यास �या िकसी 

सरकार ने िकया? अगर यह अपया�� है तो म� यह भी पूछना चाहता ह� ंिक आप से पहले �या इस 

देश म� कोई ऐसी योजना थी, िजस योजना के मा�यम स े िकसान को के�� सरकार के बजट से 

िनकालकर 87 हजार करोड़ �पये एक साल म� उसक� जेब म� डालने का काम िकया गया? यह 

पहली बार ह�आ है और इसका सव�� राजनीित से ऊपर उठकर �वागत होना चािहए ।  

 दूसरा, िकसान प�शन योजना का भी ऐितहािसक िनण�य ह�आ । हम सब जानते ह� िक जो 

लोग िकसानी करते ह� या बटाई से कराते ह� या बड़े िकसान ह� और ठेके पर खेती कराते ह�, उनको 

तो वह दद� महसूस नह� होता है, लेिकन जो खेत म� हल चलाता है और मेहनत करके िकसानी 

करता है, उसक� �मता 60 साल के बाद कम हो जाती ह� । ऐसे िकसान� को भी स�मान िमल सके, 

सामािजक सरु�ा िमल सके, इस िदशा म� िनि�त �प से �धान मं�ी प�शन योजना का बह�त बड़ा 

योगदान है । हम सब इस बात को भी जानते ह� िक वेयरहाउस और को�ड �टोरजे का काफ� काम 

िपछले िदन� म� ह�आ है और धीर-ेधीर ेयह और आगे बढ़ रहा है । लेिकन यह जो बड़े वेयरहाउस ह�, 

इनम� छोटे िकसान का उ�पादन नह� आ पाता है । इसिलए हम एक नई �ामीण भंडारण योजना 

बना रहे ह� । िजसम� गांव के �े� म� ही गोदाम बनाया जाएगा, िजसम� िकसान लोग अपनी फसल रख 

सकते ह� । जैसे ही मू�य ठीक होगा, वे बेचने का काम कर सकते ह� ।  
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माननीय अ�य� महोदय, वषा� आधा�रत �े� पर काम करना बह�त आव�यक है । सरकार 

इसके िलए बह�त ग�भीर है । पानी का सकंट भी है, लेिकन वषा� आधा�रत �े� म� भी िकसान अ�छा 

उ�पादन कर सके । अभी भी वषा� आधा�रत �े� हमार े यहा ं 56 �ितशत है । लेिकन वहा ं के 

िकसान� का उ�पादन म� 44 �ितशत योगदान है । यह और बढ़े, इसके िलए सरकार पूरी तरह से 

गंभीर है । हमने ए�ीक�चर मेकेनाइजेशन का भी काम िकया है ।  

माननीय अ�य� महोदय, यहां पर ह�रयाणा, पजंाब, उ�र �देश और िद�ली के सभी जन 

�ितिनिधगण बैठे ह�ए ह� । पराली जलाने का काम वष� से हो रहा है । जब पराली जलाई जाती थी, 

तो िद�ली म� धुंध छा जाती थी और सात-आठ िदन� तक वातावरण खराब रहता था । हमने इस 

योजना को हाथ म� िलया है और 50 �ितशत िकसान� को इि�वपटम�ट चेक कराके उनको देने का 

काम िकया है । आपको इस बार पराली के मामले म� िनि�त �प से अदंर िदखाई दे रहा होगा ।  

 माननीय अ�य� महोदय, जब हमको �यू इंिडया क� ओर बढ़ना है और पांच ि�िलयन 

डॉलर क� इकोनॉमी का िह�द�ुतान बनाना है, तो उसम� िनि�त �प से िकसान का योगदान बह�त 

आव�यक है । इसिलए, इसी ल�य को लेकर हम लोग बह�त तेजी के साथ इस देश म� काम कर रहे 

ह� । कृिष के �े�� म� इनोवेशन हो, इ�वे�टम�ट हो, इि�सट्यूशनलाइजेशन हो, इ��ा���चर हो, 

इ��ीगेटेड ए�ीक�चर और इ�स�िटव फॉर ए�ीक�चर, इन सब सू�� के साथ हम कृिष के �े� म� 

आगे बढ़ रहे ह� । हम खेत को भी �माट�  बनाएगें, हम िकसान को भी �माट�  बनाएगें, हम िह�द�ुतान 

को भी �माट�  बनाएगें । िनि�त �प से आन ेवाल ेकल म� नए भारत के योगदान म� भारत के िकसान� 

का मह�वपूण� योगदान होगा, म� ऐसा िव�ासपूव�क कह सकता ह�ं ।  

माननीय अ�य� महोदय, म� आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह� ं और इसी के साथ म� 

अनदुान मांग� को पा�रत करने का आ�ह करता ह�ं ।…(�यवधान) 
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माननीय अ�य� : �ी मलुायम िसंह यादव जी । 

…(�यवधान) 

�ी मलुायम िसहं यादव (मैनपुरी) : अ�य� महोदय, आज भी 65 फ�सदी िकसान गरीबी क� रेखा 

से नीचे ह� । आप इसको तो भूल गए ह� और जो भी बच गए ह�, वे िकसान भी कज़�दार ह� । आप आज 

कह रहे ह� िक िकसान मालदार हो गया है । पूर ेहाउस म� पता नह� �या है, िजसे हम लोग सनु रहे  

ह� । आज भी िकसान सबसे �यादा गरीब है और वह सबसे �यादा मेहनत करता है । अगर उसक� 

मेहनत को जोड़ द�, उसक� प�नी क� मेहनत को जोड़ द�, उसके लड़के और ब�चे सब काम करते 

ह�, अगर आप उनक� मेहनत को जोड़�गे, तो िकसान िजतना घाटे म� है, उतना और कोई घाटे म� 

नह� है । सार ेधंधे मनुाफे के ह�, लेिकन िकसान का काम घाटे का है । इसिलए, मं�ी जी के �ारा कम 

से कम सदन के अदंर स�चाई आनी चािहए । आप बता दीिजए, उसक� प�नी, लड़के और ब�चे 

सब काम करते ह� । उनक� मेहनत उसम� जोड़ दीिजए और बता दीिजए िक िकसान को िकतना 

लाभ ह�आ है ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, कल रात को भी 12 बजे तक दोन� मं�ालय� के िवषय� पर 

बड़ी िडटेल म� चचा� ह�ई थी और आज भी माननीय मं�ी जी ने बड़े िडटेल म� जवाब िदया है । अगर 

कोई �पेशल �प�ीकरण मांगना हो, तो आप मांग लीिजए, लेिकन इस चचा� को दोबारा मत श�ु 

क�िजए । 

…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : तोमर साहब ने तो समेु� से लेकर कुमे� घूम िलया है, नाथ� पोल से 

साउथ पोल घूम िलया है, लेिकन इनको यह नह� िदखाई िदया है िक िह�द�ुतान म� रोजाना 36 

िकसान खदुकुशी कर रहे ह� । म� एक और बात कहना चाहता ह� ंिक मं�ी जी ने कृिष िसंचाई योजना 

के बार े म� कहा था । आप बजट म� देिखए िक कृिष िसंचाई योजना म� 2015-16, 2016-17, 
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2017-18 और 2018-19 म� शाट�फॉल होते जा रहे ह� । वष� 2015-16 म� 14 �ितशत शाट�फॉल 

और वष� 2018-19 म� 26 �ितशत शाट�फॉल आपके िहसाब के मतुािबक ह�आ है । आप बागवानी 

क� बात करते थे, बागवानी म� भी वष� 2012-13 से 2017-18 तक शाट�फॉल िदखाई द ेरहे ह� । 

आिखरी शाट�फॉल 12.6 �ितशत है । आपने ए�ीक�चर �रसच� क� बात कही है । ए�ीक�चर �रसच� 

म� आपको यह कहना पड़ेगा िक जीडीपी के मकुाबले…(�यवधान)  

महोदय, म� �प�ीकरण मागं रहा ह�ं । महोदय, एक िमनट और दे दीिजए ।…(�यवधान) यह 

�या है, एक िमनट और दे दीिजए ।…(�यवधान) तोमर जी, नाथ�-ई�टन� �टेट म� ए�ीक�चर म� जो 

�ेिडट देते ह�, it is less than one per cent in the entire North-Eastern States. यह 

िडि��िमनेशन कैस ेहोता है? िकरने �रजीजू साहब आपके पीछे बैठे ह� । Less than one per 

cent of agricultural credit is being distributed to the entire North-Eastern 

Region. ई�टन� रीज़न म� जब यूपीए क� सरकार थी, तब दूसरा �ीन र�ेयलूुशन यानी दूसरी �ािंत 

करने क� बात कही गई थी, �य�िक पजंाब, ह�रयाणा…(�यवधान) ह�रत �ांित के िलए ई�टन� 

इंिडया को चनुा गया था ।…(�यवधान) म� उसके बार े म� आपसे जानकारी लेना चाहता                

ह�ं ।…(�यवधान)  
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�ी वीर�े� िसहं (बिलया): अ�य� जी, िजस सवाल को अधीर रजंन जी, …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आप उनका जवाब मत द� । जवाब मं�ी जी द�गे 

…(�यवधान) 

�ी वीर�े� िसहं: अ�य� जी,  म� आपसे ही कह रहा हूॅं । आपके मा�यम से ही म� कह रहा हूॅं । कृिष 

और िकसान �े� क� सम�या एक िदन म� नह� खड़ी ह�ई है और न ही एक ही िदन म� समाधान होने 

वाला है । म� िकसान हूॅ ंइसिलए इस बात को जानता हूॅं । लेिकन म� चनुौती के साथ कहता हूॅ,ं चैल�ज 

कर के कहता हूॅ ंिक हमारी सरकार, हम उस दल के सांसद ह�, इस कारण से म� यह नह� कह रहा  

हूॅं ।  

मलुायम िसंह जी, आप समाजवादी आंदोलन के काय�कता� ह� । आप बताइए िक यूपीए क� 

सरकार कभी िकसान� के िहत म� फैसला िलया है? …(�यवधान) अ�य� जी, बजट देख लीिजए 

कभी भी इस सरकार क� तलुना म� कोई काम िकया हो तो म� कह सकता हूॅ ं। …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप सबुह से ऐसे ही कर रहे ह�, म� कई बार आपको आ�ह 

कर चकुा हूॅ ं । जब आपके नेता को म�ने �प�ीकरण के िलए कह िदया तो म� सदन म� माननीय 

नेताओ ंसे कह�ंगा िक अपने सद�य� से कह� िक िडसी�लेन बना कर रख� । 

 बी. महताब जी बोिलए । 

…(�यवधान) 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Hon. Speaker, Sir, yesterday 

the discussion continued till 11:59 in the night. It was a long discussion. There 

is one issue on which I need clarification from the Government and that is 
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relating to farming being done by women. This has not been discussed in such 

a long discussion that we have had here. 

 Oxfam had published a report a decade ago about women doing 80 per 

cent of India’s farm work though only 13 per cent of the land is owned by 

women. Even today the pronoun used for a farmer in our country is ‘he’. It is 

not gender neutral. It is the male who dominates farm sector policy-making 

mindset. That is why I put this question to the Union Government. Women 

account for 33 per cent of farm labour and 48 per cent are self-employed 

farmers. In Uttar Pradesh, women own under 18 per cent of the agricultural 

land. In Kerala, which is supposed to be one of the most literate States in the 

country, the percentage of women owning agricultural land is not more than 14 

per cent, as per NSSO survey. What steps is the Government taking – 

because land reform and land title is also a part of the Union Government’s 

agenda of Rural Development Ministry – to move away from the entrenched 

patriarchy which has resulted in women being discriminated against? Is there 

any move in this regard? 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): अ�य� महोदय, म� एक छोटा सा �प�ीकरण आपके मा�यम से 

सरकार से चाह रहा हूॅ ं। उ�र �देश के अदंर िकसान जो िकसान �ेिडट काड� के मा�यम से लोन 

लेते ह�, �या मं�ी जी यह डायर�ेट कर�गे िक जो िकसान �ेिडट काड� के मा�यम से लोन िलया 

जाता है, उस सारी जमीन को जो मॉट�गेज कर के �धान मं�ी फसल बीमा योजना के तहत जो 

उनसे �ीिमयम वसूल िकया जाता है, उसको वॉल��ीली बनाएगें? दूसरा, िक यह जो �ीिमयम तो 

िकसान से इंिडिवजूअली वसूला जाता है, �धान मं�ी फसल बीमा योजना के तहत, लेिकन उनको 
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कंपनसेशन इंिडिवजूअली नह� िदया जाता है । अभी भी कहा जाता है िक यूिनट को कंपनसेशन 

िदया जाएगा, �लॉक को, तहसील को, या कुछ गांव को िमला कर िदया जाएगा । �या ऐसी �यव�था 

होनी चािहए िक जब िकसान इंिडिवजूअल �ीिमयम देता है तो उसको मआुवजा भी इंिडिवजअुल 

ही िमलना चािहए । 

माननीय अ�य� : आप इतना समझाने क� कोिशश मत करो । मं�ी जी बह�त अनभुवी ह� । रा�य म� 

भी कृिष, �ामीण िवकास के मं�ी रहे ह� । आप िसफ�  ���ीकरण पूिछए, जवाब िमल जाएगा । 

…(�यवधान) 

कंुवर दािनश अली : अ�य� जी, इसीिलए म� चाह�ंगा िक जवाब िमल जाए । 

…(�यवधान)  

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, yesterday also I was 

here till 12 o’clock. Please allow me. 

माननीय अ�य� : आप अपने नेता से कह� िक आपको चांस दे द�, आपको िदला दूगंा । एक पाट� 

से एक ही माननीय सद�य बोलेगा ।  

…(�यवधान) 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, regarding PM-KISAN Scheme, I just 

want a clarification. Is the Scheme meant for farmers who are in distress? Is it 

meant for making agriculture viable? Is PM-KISAN Scheme a direct cash 

transfer scheme to improve rural consumption? In other words, is it for 

improving rural production or is it for improving rural consumption? That is 

what I would like to know. 
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माननीय अ�य� : �ी नामा नागे�र राव । म�ने सदन म� पहली बार पर�परा श�ु क� है, इसिलए 

माननीय सद�यगण एक लाइन का �प�ीकरण पूिछए । 

�ी नामा नागे�र राव (ख�माम): सर, मं�ी साहब ने काफ� अ�छी तरह से िडटे�स के साथ सब 

कुछ कवर िकया है । हम लोग� क� �ले�रिफकेशन यही है िक पीएम आवास योजना से गरीब को घर 

िमले, यह बह�त ही अ�छी बात है । उसके िलए वष� 2022 तक सब गरीब को घर िमलना है । इसम� 

हमारी �र�वे�ट इतनी है, कल भी हाउस म� बात ह�ई थी िक एक लाख बीस हजार �पये घर के िलए 

िमलते ह� । अभी यह एक �म बनता है, उस एक �म म� मा-ँबाप और बाल-ब�च� के साथ रहने म� 

िद�कत है । उसको डबल �म द ेद� । अभी हमार ेतेलंगाना म� डबल �म का दे िदया है, उसम� पाचँ 

लाख �पये का खच� है । 

 दूसरा, िकसान को जो छ: हजार �पये द ेरहे ह�, उसको तीन दफा क� जगह दो दफा म� दे  

द� । इसके िलए हम लोग तेलंगाना म� �ित एकड़ �ित िकसान के िलए 10,000 �पये द े रहे           

ह� ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : �ी हसनैन मसूदी । 

�ी हसनैन मसूदी (अन�तनाग): �पीकर साहब, छोटा सा �प�ीकरण है । जो स�मान योजना है, 

�या यह ल�ड के साथ िलं�ड है? अगर ल�ड के साथ िलं�ड है तो 55 परस�ट ए�ीक�च�र�ट्स 

ल�डलैस ह� तो वे इससे बाहर हो जाते ह� । इसका मतलब है िक 14 करोड़ म� से सात करोड़ से 

�यादा बाहर जाते ह� । अभी तक जो अनुभव है, वह यही है िक ल�ड के साथ िलं�ड है ।  

 दूसरा यह है िक हमार े यहां �रल डेवलपम�ट क� सबस े बड़ी सम�या है । अडंर 

यूिटलाइजेशन, अन�प�ट मनी को आप कैसे कॉ�बैट कर�गे । How will you address that 

problem which is being witnessed around the country? कम पैसा खच� िकया जा रहा 

है । �या �क�म को इि��लम�ट करने के िलए पैसा िदया जा रहा ह�? 
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माननीय अ�य� : मं�ी जी, �या आप जवाब द�गे? 

�ी नर�े� िसहं तोमर: माननीय अ�य� महोदय, माननीय मलुायम िसंह जी सदन के बह�त ही 

व�र� सद�य ह� । उ�ह�ने शायद ऐसा �य� िकया िक म�ने ऐसा कहा है िक पूरे िकसान खशुहाल हो 

गए ह� । म�ने िब�कुल भी ऐसा नह� कहा है । म� जब अपनी बात रख रहा था, तब म�ने यह बात कही 

थी िक जो छोटा िकसान है, अगर उसके पाचँ लोग� के प�रवार का आकलन कर�, वे पाचँ�-पाचँ� 

उस खेत म� काम करते ह� । अगर उनक� मजदूरी को 365 िदन म� बाटँ िदया जाए तो उनक� मजदूरी 

थोड़ी सी होती है । लेिकन इसको शनै: शनै: बढ़ान ेका �यास भारत सरकार कर रही है । जो �य�न 

हो रहे ह� और ये �य�न चौतरफा होने चािहए । इसिलए चौतरफा �य�न िकए जा रहे ह� । िसंचाई क� 

�ि� से भी �य�न िकया जा रहा है, योजनाओ ंक� �ि� से भी �य�न िकया जा रहा है, सि�सडी क� 

�ि� से भी �य�न िकया जा रहा है, प�शन क� �ि� से भी �य�न िकया जा रहा है, पीएम िकसान 

योजना के अतंग�त भी �य�न िकया जा रहा है, एमएसपी बढ़ाने क� �ि� से भी �य�न िकया जा रहा 

है । ऐसे चौतरफा �य�न चल रहे ह� । फसल� का िविवधीकरण हो और फसल� का 

डायविस�िफकेशन हो । एक �यि� दस बीघा का िकसान है, अगर वह गेह� ँके बजाय फल� पर चला 

जाए तो शायद उसक� उ�पादकता भी बढ़ जाएगी, उसक� आमदनी भी बढ़ जाएगी । ये �य�न शनै: 

शनै: चलते ह� । म�ने यह नह� कहा िक सार े िकसान खशुहाल हो गए ह� । म�ने कहा िक िकसान के 

चेहर ेपर लाली आए और  देश म� खशुहाली आए, इसके िलए भारत सरकार क� �ितब�ता है । म� 

आपको यह बताना चाहता ह� ँ। 

 दूसरा, यह छ: हजार �पया जब से िदया है, तब से िनि�त �प से आप इतना तो मान ही 

सकते ह� िक िकसान क� आमदनी म� विृ� ह�ई है । छ: हजार �पये क� विृ� तो ह�ई है । इसे तो हम 

जोड़ ही सकते ह� । 

दूसरा, जो कहा गया िक पीएम िकसान योजना, यह भूिम जोत वाला िकसान है, उसी से 

सबंंिधत है तो हा,ँ यह उसी से सबंंिधत है और साढ़े 14 करोड़ िकसान वे ह�, िजनके नाम पर 
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ऑलरडेी जोत ह� । दूसरी आवास वाली बात भाई साहब ने कही । िनि�त �प से िकसी को बह�त 

अ�छा आवास िमले, इसम� िकसी को �या आपि� हो सकती है, लेिकन जब एक कमर ेके आवास, 

रसोई, शौचालय क� योजना श�ु ह�ई, तब ही लोग� के िदमाग म� यह बात आई िक दो कमर ेका 

मकान होना चािहए । नह� तो पहले एक कमरा ही नह� था, तो लोग� के िलए दो और ढाई कमर ेके 

मकान के बार ेम� सोचना ही मिु�कल था । अभी तो यह योजना उसी �कार क� है, लेिकन आगे 

कभी अवसर आएगा, तो इस ेदेख�गे ।  

 दूसरा, खेती क� जमीन का अिधकतम उपयोग हो, वह म�ने पहले ही कहा िक बह�त सारा 

�े� ऐसा है, जो वषा� आधा�रत है और बंजर �े� है, उसका खेती क� �ि� से उपयोग नह� हो पाता । 

इसिलए वषा� आधा�रत �े� म� भी आईसीएआर ने जो काम िकया है, उसका बड़ा उपयोग हो रहा   

है । उनके �े�� म� खेती बढ़ रही है और िकसान खेती क� तरफ उ�सकु हो रहा है ।  

 दूसरा, जब फाइन�स िमिन�टर उस िदन अपनी बात रख रहे थे, तो उ�ह�ने कहा था िक 

अ�नदाता को ऊजा�दाता बनाना है । अ�नदाता को ऊजा�दाता बनाना, यह कोई नारा नह� है, वह 

अ�नदाता िकसान, िजसके पास ऐसी खेती है, िजसम� कोई भी फसल उगायी नह� जा सकती, तो 

ऐसा िकसान अपनी खेती म� सोलर एनज� का उ�पादन कर सकता है । वह �वय ंकरगेा, तो उससे 

भारत सरकार िबजली खरीदेगी, अगर िकसी डेवलपर के साथ िमलकर करगेा, तो उससे भारत 

सरकार खरीदेगी । इस �ि� से िकसान ऊजा�दाता के �प म� भी इस देश का बनेगा, यह हमारी 

भावी योजना है ।  

माननीय अ�य� : �ी एन.के. �ेमच��न जी, �या आप �ामीण िवकास मं�ालय पर ��ततु अपने 

कटौती ��ताव को वापस लेना चाहते ह�? 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Hon. Speaker, Sir, I have 

already moved 16 Cut Motions to Demands No. 84 and 85 and 17 Cut Motions 

to Demands No. 1 and 2. I raised the issue of discrimination under Pradhan 
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Mantri Gram Sadak Yojana as far as the States of Southern India are 

concerned. The hon. Minister assured me yesterday that a meeting of the 

concerned Members of Parliament of Kerala will be convened in his chamber 

next Wednesday. So, I am not moving Cut Motions to Demands No. 84 and 

85. I would like to have the attention and the assurance of the hon. Minister 

and let it be on record also that the hon. Minister has already agreed. It would 

be a good thing if the hon. Minister can make the assurance in this House also.  

 I withdraw the Cut Motions to Demands No. 84 and 85.  

माननीय अ�य� : �या सभा क� यह इ�छा है िक �ी एन.के. �ेमच��न �ारा ��ततु िकए गए 

कटौती ��ताव स�ंया 3 से 19 को वापस िलया जाए?  

कटौती ��ताव सभा क� अनुमित से वापस िलए गए । 

माननीय अ�य� : अब म� डॉ. एम.के.िव�ण ु�साद �ारा ��ततु कटौती ��ताव स�ंया 26 से 29 

को सभा के सम� मतदान के िलए रखता ह� ँ। 

कटौती ��ताव मतदान के िलए रखे गए तथा अ�वीकृत ह�ए । 

माननीय अ�य� : कृिष और िकसान क�याण मं�ालय से सबंंिधत अनदुान� क� मांग� पर �ी 

एन.के. �ेमच��न तथा डॉ. एम.के.िव�ण ु�साद �ारा अनेक कटौती ��ताव ��ततु िकए गए ह� । म� 

अब सभी कटौती ��ताव सभा के मतदान हेत ुरखूगँा । 

कटौती ��ताव मतदान के िलए रखे गए तथा अ�वीकृत ह�ए । 
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माननीय अ�य�: अब म� �ामीण िवकास मं�ालय से सबंंिधत अनदुान� क� मांग� सभा के मतदान के 

िलए रखता ह�ं । 

 �� यह है: 

“िक अनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 2 म� �ामीण िवकास मं�ालय से 

सबंंिधत मांग स�ंया 84 और 85 के सामने दशा�ये गए मांग शीष� के सबंंध म� 

31 माच�, 2020 को समा� होने वाले वष� म� सदंाय के दौरान होने वाले 

खच� क� अदायगी करने हेत ुअनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 4 म� 

दशा�यी गयी राज�व लेखा तथा पूजंी लेखा सबंंधी रािशय� से अनिधक 

सबंंिधत रािशया ंभारत क� सिंचत िनिध म� से रा��पित को दी जाए ं।” 

Demands for Grants (2019-20) in respect of the Ministry of Rural 
Development voted by Lok Sabha: 

No. of 

Demands 

Name of Demand Amount of Demands for Grants on 

Account voted by the House on 

February 1, 2019 

Amount of Demands for Grants 

voted by  the House 

1 2 3 4 

  Revenue(Rs.) Capital(Rs.) Revenue(Rs.) Capital(Rs.) 

84 Department of 

Rural Development 

77256,78,00,000 33,33,00,000 114513,56,00,000 66,67,00,000 

85 Department of 

Land Resources 

742,41,00,000 - 1484,83,00,000 - 

 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य�: �ामीण िवकास मं�ालय से सबंंिधत अनदुान� क� मांग� पा�रत ह�ई ं। 
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माननीय अ�य�: अब म� कृिष एवं िकसान क�याण मं�ालय से सबंंिधत अनदुान� क� मांग� 

सभा के मतदान के िलए रखता ह�ं । 

 �� यह है: 

“िक अनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 2 म� कृिष एवं िकसान क�याण 

मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 1 और 2 के सामने दशा�ये गए मांग शीष� के 

सबंंध म� 31 माच�, 2020 को समा� होने वाले वष� म� सदंाय के दौरान होने 

वाले खच� क� अदायगी करने हेत ुअनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 4 

म� दशा�यी गयी राज�व लेखा तथा पूजंी लेखा सबंंधी रािशय� से अनिधक 

सबंंिधत रािशया ंभारत क� सिंचत िनिध म� से रा��पित को दी जाए ं।” 

Demands for Grants (2019-20) in respect of the Ministry of Agriculture 
and Farmers Welfare voted by Lok Sabha: 

No. of 
Demands 

Name of Demand Amount of Demands for Grants on 
Account voted by the House on 

February 1, 2019 

Amount of Demands for Grants 
voted by the House 

1 2 3 4 

  Revenue(Rs.) Capital(Rs.) Revenue(Rs.) Capital(Rs.) 

1 Department of 
Agriculture, 
Cooperation and 
Farmers Welfare 

43183,50,00,000 11,57,00,000 87267,01,00,000 23,13,00,000 

2 Department of 
Agricultural 
Research and 
Education 

2692,92,00,000 - 5385,84,00,000 - 

 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य�: कृिष एव ंिकसान क�याण मं�ालय से सबंंिधत अनुदान� क� मांग� पा�रत ह�ई ं। 
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13.46 hrs 

UNION BUDGET-DEMANDS FOR GRANTS, 2019-20…Contd. 
Ministry of Youth Affairs and Sports 

 

माननीय अ�य�: आइटम न.ं 24.  

 अब सभा म� युवा मामले और खेल मं�ालय से सबंंिधत अनदुान� क� मांग स�ंया 

100 को चचा� तथा मतदान के िलए िलया जाएगा । 

 सभा म� उपि�थत िजन माननीय सद�य� के यवुा मामले और खेल मं�ालय से 

सबंंिधत अनदुान� क� मागं� पर कटौती ��ताव प�रचािलत िकए गए ह�, यिद वे अपने 

कटौती ��ताव ��ततु करना चाहते ह� तो 15 िमनट के भीतर सभा पटल पर पिच�या ंभेज 

द� िजनम� उन कटौती ��ताव� क� स�ंयाए ंिलखी ह� िज�ह� व े��ततु करना चाहते ह� । 

 इस �कार ��ततु िकए गए कटौती ��ताव� क� �म स�ंयाओ ंको दशा�ने वाली 

सूची कुछ समय प�ात ्सूचना प� पर लगा दी जाएगी । यिद सद�य� को उस सूची म� कोई 

िवसगंित िमले तो वे उसक� सूचना त�काल सभा पटल पर मौजूद अिधकारी को दे द� । 

��ताव ��तुत ह�आ: 

"िक अनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 2 म� यवुा मामले और खेल 

मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 100 के सामने दशा�ये गए मांग शीष� के 

सबंंध म� 31 माच�, 2020 को समा� होने वाले वष� म� सदंाय के दौरान होने 

वाले खच� क� अदायगी करने हेत ुअनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 4 

म� दशा�यी गयी राज�व लेखा तथा पूजंी लेखा सबंंधी रािशय� से अनिधक 

सबंंिधत रािशया ंभारत क� सिंचत िनिध म� से रा��पित को दी जाए ं।” 
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Demands for Grants (2019-20) in respect of the Ministry of Youth Affairs and Sports  submitted 
to the vote of Lok Sabha: 

No. of 
Demands 

Name of Demand Amount of Demands for Grants on 
Account voted by the House on 

February 1, 2019 

Amount of Demands for Grants 
submitted to the vote of the House 

1 2 3 4 
 Ministry of Youth 

Affairs and Sports 
Revenue(Rs.) Capital(Rs.) Revenue(Rs.) Capital(Rs.) 

100 Ministry of Youth 
Affairs and Sports 

727,30,00,000 11,67,00,000 1454,60,00,000 23,35,00,000 
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SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Thank you, Speaker, Sir.  

“India is an old country, but a young nation; and like the young, everywhere we 

are impatient.  I am young, and I too have a dream.  I dream of a strong India, 

independent and self-reliant in the front-rank nations of the world in the service 

of mankind.”  With this quotation of Shri Rajiv Gandhi, I would like to initiate the 

discussion on the Demands for Grants under the control of the Ministry of 

Youth Affairs and Sports. 

13.49 hrs           (Shri N.K. Premachandran in the Chair)  

 In this financial year, the hon. Finance Minister has allotted Rs.2,216 

crore to the Ministry of Youth Affairs and Sports.  I must reiterate the famous 

proverb: “BJP’s New India: A trillion dollar dream but with a million dollar 

mindset”.  The hon. Minister is here and I would like to start with his Party’s 

vision document, the Election Manifesto of 2014.  At Page No.20, it speaks 

about the ‘youth making India unstoppable’.  The Party has also made some 

promises, for example, Young Leaders Programme, setting up a National 

Youth Advisory Council, District level Incubation and Accelerator Programme, 

for encouraging innovation and entrepreneurship, availing students’ loan, and 

setting up of Neighbourhood Youth Parliament across India. 

 A ‘Youth for Development’ programme has also been promised. But all 

these promises have been kept as promises only. The target and the Party’s 

policy documents speak about “Where were we; where have we arrived and 

what more needs to be done.” The Party’s document is also the Government’s 
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document. I presume that this House has, at least, the right to know the 

deliveries made by the Government on its written promises mentioned in the 

policy document as well as the document of 2014. It was just a jhumla 

document. 

 The BJP in 2019 in its ‘Sankalp Patra’ on page no. 27, speaks about 

‘Youth in Governance’. It is mentioned that there would be incentives and 

rewards for the youth who would engage with society. But when I see the 

Grants under the Nehru Yuva Kendra Sangathan, Rajiv Gandhi National 

Institute of Youth Development and Young Leaders Programme, I doubt 

whether the Government truly wants to walk the talk on its election promises or 

just simply wants to kill the institutions having the names of certain individuals 

who built this nation. 

 The Neighbourhood Youth Parliament, Young Leaders Awards and 

National Youth Advisory Council are programmes to encourage leadership 

amongst youth. It is something on which the hon. Prime Minister has focussed 

repeatedly while speaking on ‘Mann Ki Baat’. But it has seen zero budget 

allocation.  

The ‘Sankalp Patra’ also talks about special awareness and treatment of 

substance abuse. Though this being predominantly a health issue, but it is high 

time, we see abuses beyond the traditional scope. Substance abuse has 

become so normal that we have started taking it for granted. For addressing 

the doping agencies issues, the budgetary allocation for anti-doping agencies 
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is minimal. What we need for this issue is a dedicated awareness campaign. 

Advertisement and Marketing – which this Government is expert in – is the 

best alternative to propagate this message against substance abuse amongst 

youth. But, strikingly, the Budget has minimum allocation for such informative 

spending, while programmes like ‘Beti Bachao, Beti Padhao’ have more 

advertising budget than the scheme itself. But what I want to emphasise is that 

we do not want to have an ‘Udta India’ just like ‘Udta Punjab’, which was 

created because of the policies of Akali and BJP in Punjab. 

 Now, I come to youth hostels. It should form the core of Government’s 

strategy to boost its Sadbhavana Scheme for Jammu and Kashmir students. It 

has hardly seen any capital allocation. At times like these, when the youth, 

especially from the Scheduled Casts or Scheduled Tribes are travelling across 

India, it is important that the Government should provide them with suitable 

accommodation in the hostels. It is very disheartening to see that out of the 80 

hostels under Youth Hostels, only 50 are in a functional state. I would like to 

request the hon. Minister to stay in one of such hostels to see the conditions 

prevailing there. I hope that his stay will improve the youth hostels. Across 

India we should have, at least, one youth hostel in each district.  

 Sports is the primary agenda of the existence of this Ministry. I was 

stunned by the budgetary allocations made by the Ministry for several 

federations which are responsible for looking after Sports in India. About Rs. 9 

crore has been allocated for Hockey; Rs. 9.6 crore for National Rifle 
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Association; Rs. 1.3 crore to Athletics Federation of India. Is this how we are 

going to attain our dream to be in the top table of the Olympics? Is this how the 

daughters of our country, like Hima Das, P.T. Usha and Geeta and thousands 

of girls inspired by them, come out of their shortcomings and truly shine in front 

of the world? How long does Modiji will hide behind ‘rags to riches stories’ of 

our hardworking sons and daughters? My colleague Shri Rathore is sitting 

here. Who will take the responsibility for the disaster of Rio Olympics? We 

need to have a concrete plan and not tweets and challenge videos to make a 

difference in the field of sports.  I would now like to speak about Nehru Yuva 

Kendra Sangathan.  It is a pan India organisation which has been on the 

receiving end of this Government’s hatred for the Nehruvian Institutions.  

Beyond the paltry token sum allocation of Rs.257 crore, 39 per cent of the 

posts in the Organisation are lying vacant.  In the NYKS, around 500 officials 

have retired and are getting their pensionary benefits from NYKS.   As an 

autonomous body, it should have formulated NYKS Pension Trust with a seed 

money of Rs.25 crore for the benefit of pensions as is being done in other 

autonomous bodies.  Will the Minister take action in this regard?   

 A demographic dividend of more than 40 per cent of our population 

inspires India to spend 229 million dollars on sports in 2019-20 while the 

United Kingdom spent 1.5 billion dollars in 2016.  We take pride in taking over 

them in GDP capitalization yet we fail to overtake sporting ambitions of our 

colonial rulers.  I hope that the Minister will look into it and convince the 

Finance Minister to allocate more funds to the Ministry of Sports. 
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 It seems that the Government actively wants the Youth side of this 

Ministry to decay to help the cause of certain right wing organisations which 

want to occupy that social space.  National Service Scheme, Young Leaders 

Programme, Scouts and Guides were all made to forward the cause of social 

service amongst our Indian Youth. 

 I used to be associated with youth club in my school days.  Now these 

clubs are on the verge of disappearance in villages.  In my district, there are 

around 80 youth clubs only.  Can our young Minister have a vision for the 

future of India?  In each Panchayat, let us have one youth club which will be 

funded with an amount of Rs.1 lakh per year.  It will have a great impact in 

rural areas.  I would like to suggest that these kinds of steps will have to be 

taken up in rural areas to engage the youngsters in rural areas.  Like this, we 

can create a new India which we plan to have.   Shri Rajiv Gandhi had dreamt 

of 21st century for youth under NYKS.   

 I hope the Minister will reply to the points which I have raised. 
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TEXT OF CUT MOTTIONS  

  



17.07.2019                                                                                                                                  210 
  

�ी बृजभूषण शरण िसहं (कैसरगजं): महोदय, म� वष� 2019-20 के िलए यवुा काय��म और खेल 

मं�ालय के िनय�ंणाधीन अनदुान� क� मांग� के प� म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�ं । म� अपनी पाट� 

को और आपको ध�यवाद देता ह� ंिक इस मह�वपूण� चचा� म� मझेु बोलने का मौका िदया ।  

 सभापित महोदय, छा� जीवन म� एक �लोगन हम पढ़ते थे िक 

“यवुा शि� के बल पर ही जग क� आजादी पलती है, 

इितहास उधर ही चलता है, िजस ओर जवानी चलती है । ” 

जहा ंतक वत�मान सरकार क� बात है, हमार ेपूव� के खेल मं�ी भी यहा ंउपि�थत ह�, हमार े

वत�मान खेल मं�ी भी यहां उपि�थत ह� । म� �धान मं�ी जी के बार ेम� कहना चाहता ह�ं । िकसी ने 

कहा िक जहा ंन जाए रिव, जहा ंसूय� क� िकरण न पह�ंचे, वहा ंजाए किव, वहा ंकिव का िदमाग जाता 

है और प�कार का िदमाग जाता है । िजस �े� म� िकसी का िदमाग काम न कर,े वहा ंनर�े� मोदी जी 

का िदमाग जाता है । यह िचंतन से िनकलता है । ये नई-नई चीज�, ऐसे ही नह� िनकलती ह�, िचंतन 

से िनकलती ह� ।  

14.00 hrs 

इस िचंतन का प�रणाम है खेलो इंिडया, इसी िचंतन का प�रणाम है �टाट�  अप इंिडया, इसी 

िचंतन का प�रणाम है ि�कल इंिडया, इसी िचंतन का प�रणाम है मेक इन इंिडया और इसी िचंतन 

का प�रणाम है योगा डे । जब िचंतन बढ़ता है तो ब�ु पैदा होते ह�, जब िचंतन बढ़ता है तो 

िववेकान�द पैदा होते ह�, जब िचंतन बढ़ता है तो ग�ु गोिव�द िसंह पैदा होते ह�, िचंतन बढ़ता है तो 

कबीर पैदा होते ह� । यही जब िचंतन बढ़ता है तो मन क� बात जैसे काय��म पैदा होते ह� । यह ऐसे 

नह� होता है, यह िचंतन से होता है । वष� 2014 से चाहे खेल के �े� हो या िजतने �े� भी म�ने 

िगनाए या नह� िगनाए । म� जब �धान मं�ी जी के काम को देखता ह� ंया िफर उनके साथ लगे ह�ए 

सहयोगी मंि�य� को देखता ह� ंतो मझेु एक किवता याद आती है जो हमार े�धान मं�ी जी के जीवन 

के िलए िफट बैठती है । यह किवता �धान मं�ी जी के िलए है: 
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“दीप सा जला िनरतंर जीवन भर 

जल कर ढल कर जग का अंिधयारा दूर िकया 

अंगार� पर बैठा म�ुकाता रहा सदा  

सब दद� भीतर ही भीतर चूर िकया” 

िकसी ने कहा है: 

जाके  पांव न फटी िबवाई ता का जाने पीर पराई 

सब दद� दाह भीतर ही भीतर चूर िकया  

पग-पग पर मजबूरी जंजीर पहनाती थी  

पर कभी मसुीबत के आगे िसर झकुा नह� 

सौ बार पहाड़ पंथ पर आकर खड़े ह�ए  

िफर भी तूफानी पग �का नह� 

आंिधया िघरी घन मंडराए ओले बरसे 

कोई शैतान कह रहा है कोई मौत का सौदागर कह रहा है 

आंिधया िघरी घन मंडराए ओले बरसे  

काटं� ने दामन थाम इ�ह� पथ पे रोका  

अवरोध िकया च�ान� ने इनके गित का  

सौ बार गरजकर सागर ने इनको टोका  

जीवन का अचंल िकंत ुनह� छोड़ा कर  

खदु पर अजेय िव�ास िलए म� बढ़ा चला 

सौ बार िवफलता क� आंधी से टकराया पर  

कभी परािजत नह� ह�आ ।  
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मा�यवर, मुझे वह िदन याद है, सन 1984 म� इस पाट� का मजाक उड़ाया गया था । उस 

समय अटल जी हमार ेपाट� के नेता होते थ े । उसी िचंतन का प�रणाम है िक आज दो सद�यीय 

पाट� वाले यहां पर बैठे ह� और िचंतन के अभाव म� जो यहां पर बैठे थे वे वहा ंबैठे ह� । आज खेल के 

िवषय म� हमार ेदोन� मं�ी ह�,  यह सयंोग है िक वे जो अपना िवषय रख�गे वह ओलि�पक के पदक 

िवजेता है । ओलि�पक म� हम� अभी िगने-चनेु पदक िमले ह� । ऐसी �ितभा है जो इस िवषय को   

रख�गे । म� कुछ िवषय उनके िलए छोड़� गंा । लेिकन खेल से हमारा नाता आज का नह� है । अगर हम 

�ेता यगु म� जाते ह� तो महाराजा जनक जो सीता के िलए �वयंवर क� रचना करते ह� उसम� भी खेल 

को ही �ाथिमकता िदया जाता है । आज हमार ेपहलवान हनुमान जी को अपना ई� मानते ह� । आज 

हनुमान जी के नाम पर, बाली के नाम पर, जामवतं के नाम पर, भीम के नाम पर हमार ेकु�ती के 

दांवप�च ह� । म� बताना चाहता ह� ंये िखलाड़ी केवल िखलाड़ी नह� होते ह�, इनके पास ए�स�ा िदमाग 

होता है, ये िवशेष होते ह� । हनुमान जी को कहा गया था िक सीता का पता लगाइए । उनको पता 

लगाने का काम स�पा गया था लेिकन लंका जलाने का काम वह ए�स�ा करके आए, यह है 

िखलािड़य� क� �मता । तैराक� का �रकॉड� भी उ�ह� के नाम से है । 

 अब म� ‘खेलो इंिडया’ �क�म पर आता ह�,ं लेिकन म� जोड़ना चाहता ह�ं । आज म� ‘खेलो 

इंिडया’ �क�म को देखता ह� ंऔर जब म� इितहास के गत� म� जाता ह�,ं हि�तनापरु म� एक उ�सव था, 

उस उ�सव म� अचानक कण� पह�ंच जाते ह�, उससे सवाल पूछा जाता है िक आप िकस वशं के हो, 

िकस गो� के हो? खेल के �शंसक उस समय भी थे । जब कण� सकंट म� पड़ा तो दयु�धन ने आकर 

अगं देश का राजा बना िदया । इसे कण� क� �ि� से न देखा जाए, यह िखलाड़ी के स�मान क� �ि� 

से देखा जाए िक उस समय भी िखलािड़य� का स�मान था । िकसी ने एकल�य का अगूंठा ले   

िलया । एकल�य को िश�ा-दी�ा इसिलए नह� दी गई �य�िक वह िकसी राज प�रवार से नह� था । 

वह राज प�रवार के िलए ऐसी चनुौती बना िक उसे अगूंठा दान म� देना पड़ा । यहा ंमाननीय मं�ी जी 

बैठे ह� । आज का�ेंस के िम� अपना काम कर रहे थ,े कोई गलत काम नह� कर रहे थे, अ�छी बात 

कर रहे थे, लेिकन म� बताना चाहता ह� ंिक आज दिुनया के िखलाड़ी तरसते ह� िक काश हम भारत 
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म� पैदा होते, जब वे सनुते ह� िक भारत सरकार अलग से उनको पैसा द ेरही है । वे सनुते ह� िक 

ह�रयाणा सरकार ओलि�पक गो�ड मैडल पर छ: करोड़ �पया दे रही है । छ: करोड़ �पये का नाम 

सनुते ही सारी दिुनया के िखलािड़य� का मुहं फटा का फटा रह जाता है । आज हमार ेदेश का इतना 

स�मान है । 

 म� बह�त �यादा टे�नीकल िवषय म� नह� जाऊंगा, मेर े पास बह�त कुछ है, म� इसे पढ़ भी 

सकता ह�ं । म� अनभुव करता ह� ंिक प�रवत�न कैसे ह�आ । वष� 2010 म� कॉमन वै�थ गे�स ह�ई ं, यह 

हमार ेदेश का दभुा� �य है । िकसी ने कहा है – ल�ह� ने खता क� थी, सिदय� ने सजा पाई । इसक� 

सजा कां�ेस पाट� पा रही है । वष� 2010 म� गलती करके वे लोग चले गए, कॉमनवे�थ घोटाला । 

रा�यवध�न राठौर बह�त सीिनयर िखलाड़ी ह�, ओलि�पयन ह� । खेल के िलए मा� 1600 करोड़ 

�पये एलॉट िकए गए थे । पूरे खेल के आयोजन म� लगभग 800-900 करोड़ �पये के बीच म� लगे थे 

और 700-800 करोड़ �पये वापस ह�ए थे । 1600 करोड़ �पये एलॉट ह�ए और 900 करोड़ �पये 

खच� ह�ए, 700 करोड़ �पये वापस ह�ए, वे तो जेल म� गए और डेढ़ लाख करोड़ खाने वाले आज भी 

टहल रहे ह�, इसी िद�ली म� टहल रहे ह� । छोटी मछिलया ंगई ं, बड़ी मछिलया ंनह� गई ं ।  

 जहा ंतक कॉमन वै�थ गे�स का सवाल है, िजस समय कॉमनवे�थ गे�स होने वाले थे, उस 

समय खेल मं�ी यह बयान दे रहे थे िक िहंद�ुतान म� कुछ शैतान इक�ा होने वाले ह� । 

वे िखलािड़यो क� स�ंा शैतान से कर रहे थे, शैतान इक�ा होने वाले ह� । मौत का सौदागर 

और शैतान क� स�ंा, यह आपक� पर�परा है । शैतान कहना इनको महंगा पड़ा । वे इ�ह� के पाट� 

के सांसद थे । जब एिशयन गे�स के िलए  िबड  हो रही थी और कॉमनवे�थ गेम के बार ेम� जब हो-

ह�ला ह�आ, मीिडयाबाजी ह�ई पूरी दिुनया म�, िजसके कारण हम� एिशयन गे�स नह� िमला तो उस 

समय के त�कालीन मं�ी ने कहा था िक हम� एिशयन गे�स नह� िमला, इसका म� �वागत करता ह�ं । 

एक हमार े �धान मं�ी जी, खेल मं�ी के नेत�ृव म� हर गेम के पहले, कॉमनवे�थ गेम के पहले, 

ओलि�पक गेम के पहले, िवदाई समारोह, पीठ थपथपाना, मनोबल बढ़ाना और यहा ंतक कहना िक 
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ट�शन लेकर मत खेलना, खेल को खेल के तरीके से खेलना और लौटकर आने के बाद उन 

िखलािड़य� से िमलना, ये काम आप लोग नह� कर सके ।  

आज म� िसफ�  कुछ बात� क� तरफ आपका �यान िदलाना चाहता ह�ं । हमार ेमं�ी जी यहां 

बैठे ह� । इ�ह�ने केवल इतना ही गनुाह नह� िकया है, इससे भी बड़ा गनुाह िकया है । ये वष� 2011 म� 

�पोट्�स िबल लेकर आए । ये �पोट्�स क� भलाई के िलए लेकर नह� आए, आज वे सदन के सद�य 

नह�, लेिकन हमारी पाट� से जड़ेु ह�ए ह� । खेल म� उनका एक �तबा और पहचान होती थी, उनको 

�रटायर कैसे िकया जाए, इसको �यान म� रखकर िबल लाया गया । तीन ट�स� �या है? मान लीिजए 

40 साल क� उ� म� कोई अ�य� बन जाता है तो 52 साल क� उ� म� वह �रटायर हो जाएगा, यह 

�या िनयम है, आप इसको �य� लाए, यह िकसक� भलाई के िलए लाए? हमारे ओलि�पयन यहां 

बैठे ह�ए ह�, जो मं�ी भी रहे ह�, जानते ह� िक इंटरनेशनल फेडरशेन म� जब तक आपक� जान-पहचान 

नह� होगी, जब तक आपका अि�त�व नह� होगा तब तक आप मेडल, हम यह नह� कह सकते िक 

नह� ला सकते, लेिकन सह�िलयत नह� होती । अगर कोई एक टम� जीतता है, दो टम� जीतता है, जब 

तक उसक� जान-पहचान बनती है, िफर आप नम�ते कह देते ह�, अब आप नह� लड़ सकते । म� 

अपने पूव� खेल मं�ी और वत�मान खेल मं�ी दोन� से यह कहना चाहता ह� ं िक इस िवषय पर हम� 

�यान देना चािहए । यह हम अपने िलए नह� कह रहे ह� । म�न ेअनभुव िकया है िक आपक� जान-

पहचान इंटरनेशल बॉडी म� होनी चािहए और जान-पहचान एक टम� म� नह� होती है । कम से कम दो 

ट�स�, तीन ट�स�, चार ट�स� म� जब आपक� वहा ंजान-पहचान होगी, उनके साथ उठ�गे-बैठ�गे, िनयम 

जान�गे तब आपको लाभ होगा  । वैसे लाभ नह� होगा िक एक टम� यहा ंजीते, दूसरा टम� दूसरी जगह, 

तीसर ेटम� म� ख�म  । म� िवशेष जोर देकर कहना चाहता ह� ंिक माननीय मं�ी जी को �पोट्�स कोड 

पर िवशेष �यान देने क� ज�रत है । आप सबको बुला लीिजए, ओपन िड�कशन करा लीिजए, 

लेिकन उ� क� सीमा ज�र रिखए ।  यिद 70 वष� रखना है, रिखए कोई िद�कत नह� है, लेिकन 

टम� हटाइए । कम से कम चार ट�स� होना चािहए । आप उ� क� सीमा 70 या 75 साल रिखए, 
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िकसी को आपि� नह� है । इस बार ेम� कोई िनयम नह� बना है, यह ऐसे ही चल रहा है, मनमानी 

चल रही है ।  

 ये सब िवषय मेर े पास ह�, मेरी बह�त इ�छा है िक इस िवषय को हमार े पूव� मं�ी जो 

ओलि�पयन भी रहे ह� । ये सार ेिवषय जो खेलो इंिडया के ह�, ओलि�पक म� जो हमारी ि�थित है, 

इसको हम चाहते ह� िक आप रख� । म� एक बात और कहना चाहता ह� ं । खेलो इंिडया का प�रणाम 

बह�त अ�छा आने वाला है, जैसे सरकार क� ओिपिनयन है िक हम� 25 पदक चािहए । सर, भारत के 

अ�दर इतनी �मता है । म� पाट� के नाते नह� कह रहा ह�,ं देश को जो सिुवधा भारत सरकार, 

मं�ालय, देश के कॉरपोरटे घराने दे रहे है, वह सिुवधा दिुनया के िकसी भी िखलाड़ी को नह� है । 

कई देश के िखलाड़ी अपनी ड्यूटी करते ह� । जैसे पािल�याम�ट छ: बजे तक चलती है…(�यवधान) 

जो भी ड्यूटी करते ह� मान लीिजए वे कम�चारी ह� तो वे अपनी ड्यूटी के बाद खेल क� गितिविधय� 

म� भाग लेते ह� । भारत म� हम उनको हर तरह क� सिुवधा देते ह� । जो यह िव�िव�ालय आया है, 

इसके भी बड़े अ�छे प�रणाम आने वाले ह� । म� अपने पूव� व वत�मान मि�य� से एक बात कहना 

चाहता ह� ं। हम िवदशे� स ेबह�त बड़ी स�ंया म� कोच लेकर आते ह� । हर िखलाड़ी िवदशेी कोच क� 

मांग करता है और हम लाते भी ह�, उसम� हमारा बह�त अिधक पैसा जाता है । एन.एस.एन.आई.एस. 

िव�िव�ालय म� कोचेस क� �ेिनंग होती है । अगर हम वहा ंदो-तीन स� के िलए िवदशेी कोच� को 

बलुाकर अपने कोच� को �ेिनंग द ेद� तो हम� िवदेशी कोच मंगाने क� ज�रत नह� पड़ेगी । मं�ी जी 

इस बात के गवाह है । एिशयन गे�स म� हम दोन� बैठे थे, कबड्डी का टूना�म�ट चल रहा था । हम� 

फक�  यह पड़ा िक िवशेषकर कबड्डी से हमार े कोच गए ह� और जो िवराट क� टीम हम� हराकर 

गो�ड मैडल लेकर के गई है, वे हमार ेदेश के ही कोच ह�, तो जब हम हमारी कोिचंग को ठीक कर 

ल�गे तो खेल को भी ठीक कर ल�गे । अगर हमारा पैसा सबस े�यादा कह� जा रहा है तो वह कोिचंग 

म� जा रहा है…(�यवधान)  

�ी राजीव �ताप �डी (सारण): आप कु�ती के बारे म� भी कुछ बताइए…(�यवधान)  
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�ी बृजभूषण शरण िसहं (कैसरगजं): म� यही आ�ासन देना चाहता ह� ंिक जो 2 मैडल हमार ेथे, 

उससे �यादा मैडल हमारी कु�ती क� टीम लेकर के आएगी । मझेु सरकार के अलावा इस देश के 

लोग और उ�ोगपित बह�त समथ�न कर रहे ह� । यह सिुवधा दिुनया म� िकसी देश को नह� 

है…(�यवधान)  

�ी राजीव �ताप �डी: आप दोन� का �वा��य अ�छा है…(�यवधान)  

�ी बृजभूषण शरण िसहं : हां िब�कुल �वा��य अ�छा है । �वा��य आपके िजम म� 

है…(�यवधान)  

�ी राजीव �ताप �डी: और मं�ी जी कहा ंह�…(�यवधान) 

�ी बृजभूषण शरण िसहं: वे भी आपके िजम म� ह� । तीन� आपके िजम म� ह�…(�यवधान) म� इस 

िबल का समथ�न करते ह�ए �पोटस� पर आपका �यान िदलाना चाहता ह� ंिक इस पर िफर से िवचार 

करना चािहए और ओलि�पक म� पदक क� स�ंया इसिलए भी बढ़ने वाली है �य�िक पहले हमार े

देश के िखलाड़ी सोचते थे िक म� इंटरनेशनल िखलाड़ी हो जाऊं । म� अतंरा���ीय िखलाड़ी 

कहलाऊं, लेिकन आज मोदी जी क� सरकार के आने के बाद एक प�रवत�न आया है । आप िकसी 

से भी पूछ लीिजए िक गांव म� बैठा ह�आ एक-एक िखलाड़ी हो, िद�ली म� कई अखाड़े ह� �ेमनाथ का 

अखाड़ा है, छ�साल है, ग�ुहनमुान है । आज क� तारीख म� िखलाड़ी यह बात करता है िक मझेु 

ओलि�पक से पदक लाना है । आज सोच म� प�रव�तन ह�आ है और यह �ेरणा रा�यवध�न िसंह 

राठौड जी से िमली है, सशुील कुमार जी से िमली है, सा�ी मिलक जी से िमली है, योगे�र द� जी 

से िमली है । यहां हमार ेबगल म� बैठे ह�, भारत सरकार ने �ी रा�यवध�न िसंह राठौर को खेल मं�ी 

बनाने का काम िकया । म� समझता ह� ंिक इसम� भी खेल का बह�त बड़ा हाथ है । अगर इनके ऊपर 

िनगाह गई तो इसम� भी खेल का बह�त बड़ा हाथ है । खेल के कारण ही इनक� पहचान बनी है । 

�यादा समय न लेते ह�ए, म� इस मं�ालय क� िडमा�ड्स फॉर �ा�ट्स का समथ�न करता ह� ं । 



17.07.2019                                                                                                                                  217 
  

…(�यवधान) अगर म� टे�नीकल बात� पर आऊंगा तो बह�त टाइम लग जाएगा । …(�यवधान) म�ने 

बोल िदया है । ध�यवाद । 

HON. CHAIRPERSON : Thank you very much.  This is a very important 

subject.  I think, after a long time, we are discussing the Demands under the 

Ministry of Youth Affairs and Sports.  We are seeking very constructive 

suggestions from the hon. Members because we are discussing such a serious 

subject after a long time.  Definitely, constructive suggestions have to come 

from the Members so they can be taken up in a serious way. 

 The next speaker is Dr. Kalanidhi Veeraswamy. 
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DR. KALANIDHI VEERASWAMY (CHENNAI NORTH):  Hon. Chairperson, 

thank you for giving me this opportunity to make my maiden speech in the 17th 

Lok Sabha.   

I would like to begin by quoting a couplet by Thiruvalluvar, the greatest 

poet of all time:  

Thammin periyar thamara ozhuguthal 

Vanmaiyul ellam thalai. 

It translates as: “Of all the strengths a person can possess, living among 

great men with sublime intelligence and qualities and befriending them is the 

most supreme.” 

 True to this Kural, I would like to remember and pay tribute to our 

founding fathers and greater leaders Thanthai Periyar, Perarignar Anna and 

Kalaignar Karunanidhi in whose time we are happy to have lived and without 

whose vision of need for State autonomy and revolutionary ideals and 

ideologies, Tamil Nadu would not have reached the top three best performing 

States from the bottom three where it was at the time of Independence.  

 I would also like to thank our Thalaivar M.K. Stalin for reposing his faith 

in me without which I will not be speaking here in this August House.  I would 

also like to thank our Parliamentary Floor Leader, Thiru. T.R. Baalu for giving 

me this opportunity to speak on the Demands for Grants under the Ministry of 

Youth Affairs and Sports.  
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 I take this opportunity to pay tribute to the millions of youth of Tamil 

Nadu, both, boys and girls, who gathered at the Marina Beach and across the 

nation and the world, to protest in a democratic fashion against the ban on 

Jallikattu – a traditional sport of Tamil Nadu for several centuries – by the 

Supreme Court of India. They succeeded in their efforts and caught the 

attention of the whole world and gave us hope that the youth of today are 

capable of standing for the right of Tamils, just like our DMK Party which stood 

against the imposition of Hindi in the past and still is.  I say ‘still is’, Sir, 

because either by design or by chance, there have been three attempts to 

impose Hindi in several States in less than two months of this Government 

assuming Office.  

 The first was to implement the three-language policy.  The second was 

in the form of a Circular by Southern Railways, that all communication be only 

in English or in Hindi. The third was by conducting recruitment exams, for the 

post offices, in English or Hindi and ignoring the regional languages.  We have 

agitated, protested and successfully thwarted these devious designs.  

 Sir, we have been fighting against the imposition of Hindi for several 

decades since 1930s.  I am sure that this is the same case with all the other 

States as well.  The spirit and determination of our late leaders lives in the form 

of our current leader.…(Interruptions) 

SHRI RAJIV PRATAP RUDY : Sir, I  have  a  point  of  order.…(Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: There is no point of order.  Baalu ji, you please be 

seated. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: This is his maiden speech.  Let him continue.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Nothing is allowed.  Nothing will go on record except 

his speech.  

… (Interruptions) … * 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY : But it has been promised that it will not be 

imposed upon us …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please come to the topic.  This debate is on the 

Demands for Grants of the Ministry of Youth Affairs and Sports.  

… (Interruptions) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY : I understand, Sir.  But we have some 

reservations.  We have to voice them out only in this august House. 

…(Interruptions) 

 We have been fighting against this for the past several decades since 

1930s.  The spirit and determination of our late leaders live on in the form of 

our current leader Thalapathy and we will continue to protect our linguistic 

                                                             
* Not recorded.  
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pride.  I am sure that several other States with the same pride will stand with 

us on this issue. 

 I would like to quote our founder Perarignar Anna who, in April 1962, in 

the Rajya Sabha spoke, and I quote:  

“I claim, Sir, to come from a country, a part in India now, but which 

I think is of a different stock, not necessarily antagonistic.  I belong 

to the Dravidian stock.  I am proud to call myself a Dravidian.  

That does not mean that I am against a Bengali or a 

Maharashtrian or a Gujarati or any other language person.  As 

Robert Burns has stated, ‘A man is a man for all that’.  I say that I 

belong to the Dravidian stock and that is only because I consider 

that the Dravidians have got something concrete, something 

distinct, something different to offer to the nation at large.  

Therefore, it is that we want self-determination.” 

I am happy that his ideals have seeped into our blood and youth have 

established their right to self-determination by successfully protesting the 

Jallikattu ban.   

 I hope, it would not be considered presumptuous on my part to request 

that the Ministry be renamed as ‘Youth Empowerment and Sports’, instead of 

being called as ‘Youth Affairs and Sports’.  The reason why I would like to 

place such a request is this.  It is to condemn the deplorable, despicable moral 

policing resorted to by a few anti-social elements who have abused young 



17.07.2019                                                                                                                                  222 
  

couples in several parts of the country in the name of religion and culture.  

Perhaps, they have misunderstood the terminology ‘youth affairs’.   

 Sir, kindly bear with me for digressing into the Ministry of HRD for it 

would be a grave injustice not to talk about the education policy of the 

Government when talking about youth of this country.  I am sure Sir, that many 

of the hon. Members present here would have studied Plus one and Plus two 

with Physics, Chemistry, Mathematics and Biology. I would be very much 

surprised if any one remembers what Coulomba’s  law or what Frank-Starling 

law in Physics or the valencies of various chemical compounds like 

magnesium and manganese or chemical formulae in Chemistry or 

differentiation, integration, trigonometry in Mathematics which are forced upon 

children in schools but have not been of any use neither in our college nor in 

our lives.  The hon. Minister of Health and Family Welfare is present here. I am 

sure that he also would concur that most of these things are not required in 

most of our medical curriculum.    

 Our leader and former Chief Minister Kalaignar Karunanidhi had brought 

in ‘Samacheer Kalvi’ to ease the lives of school children.  But this Government 

has imposed NEET in an ill-planned manner which sadly has cost the lives of 

several thousand children.  Notably from my State of Tamil Nadu, Anitha, 

Prathiba and hundreds of other children committed suicide despite scoring 

high marks.   
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 It is alarming and shocking to note that a child is dying every hour in 

India.  These are the statistics which have been provided by the Government 

of India.  The count was 8,934 suicidal deaths in 2015.  With the introduction of 

NEET, these numbers are only going to rise. Our schools, instead of being 

centres of education, are turning out to be concentration camps of deaths. It is 

sad to note that these are intelligent children and they are great assets of our 

nation.  We are losing them due to flawed education policy and our indifference 

towards their welfare.   

 Having said all this, I would implore the Government to reconsider and 

abolish NEET.  It would also help to have a psychologist or a counsellor, and a 

vocational guide in each school.  We need psychologists more for parents than 

children.  Children are not the ones who have such ambitions.  Parents have 

such ambitions and they thrust them upon their children.  Parents in most 

cases, no doubt with good intent, are pushing their children beyond their limits. 

 Due to lack of vocational guide, many students and parents are unaware 

of the economic potential of certain degree programmes.  I would like to 

highlight a few of them.  I have seen several dentists who work on a salary of 

Rs. 8000 or Rs. 10,000 per month, and engineers are offered Rs. 5000 per 

month or less.  This is the state of affairs of our educational system in India.  A 

receptionist earns more than this, while paramedics like optometrists, dialysis 

technicians and even chefs earn Rs. 15,000 or more per month.  We have 

many colleges but most of the students from these colleges are unemployable.  
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 While the whole world is stressing on the importance of schooling, the 

Government of Tamil Nadu is contemplating of closing down 1500 schools.  

Apart from this, they are planning to open hundreds of TASMAC alcohol bars 

across the State.  

 These thousands of schools have come out with the hardwork of great 

leaders like Kamraj, Anna and Kalaignar. Th Government of Tamil Nadu is 

planning to close down 1500 schools. It is deplorable. I request the 

Government of India to prevail upon the Government of Tamil Nadu and stop 

them from closing down these schools. I make this request because many 

believe that the BJP is running the Tamil Nadu Government, as reiterated by 

our Party Whip.  

 Sir, the prevalence of sexual crime against women is another cause for 

concern. It is curious to note that instead of a man attacking and molesting a 

woman as it used to happen in the past, it has changed where groups of men 

join together and rape women. Recent instances like in Pollachi where 

hundreds of girls and women were raped over a period of seven years is 

shocking.  

 And to make matters worse, the other pressing issue of grave concern is 

sexual offences against children.  In fact, few weeks ago,  a repeat offender 

had raped and murdered a girl child soon after being released for the same 

offence which he had committed earlier. I implore the Government to ensure 
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that the strictest laws be passed to save our children and women from such 

heinous predators.  

 Sir, unemployment among our youth is revealing a shocking trend.  Data 

shows that unemployment among graduates is highest at 23.8 per cent 

whereas the figures are 2.3 per cent for illiterate, 3.3 per cent for primary 

schooled and 3.7 per cent for secondary or higher secondary schooled youth.  

 We tell our youth to study hard and graduate for better job opportunities.  

What are we going to tell them now? …(Interruptions) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Mr. Rudy, he is not yielding. What is 

the purpose of stopping him? …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Rajiv Pratap Rudy, we will hear after his speech. 

Let him conclude.  

…(Interruptions) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY : Adding insult to injury, the ill-planned, ill-

conceived and ill-executed demonetization and GST by this Government has 

caused great hardship apart from several deaths. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Veeraswamy, please wait for one second.  

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Rudy, please quote the rule. …(Interruptions)   
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SHRI RAJIV PRATAP RUDY: Sir, Rule 132 states:  

“The debate on such a motion shall be confined to consideration 

of matters referred to in the message of the President or to any 

suggestion relevant to the subject-matter of the amendments 

recommended by the President.” 

 Sir, we are talking about sports. Where does imposition of Hindi come in 

this? Under the Constitution, we recognise Hindi as a national language. 

Where does Hindi come in the matter of sports?  Does this come under the 

scope of discussion? …(Interruptions) We are talking of Ministry of Sports and 

Youth Affairs. You are talking of imposition of Hindi.  Is this fair? 

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Mr. Dayanidhi, I will give the Ruling.  

…(Interruptions) 

�ी राजीव �ताप �डी : माननीय सद�य कह रहे ह� िक हम िहंदी को इ�पोज कर रहे ह� । हम 

सदन म� �पोट्�स के िवषय पर िड�कस कर रहे ह� और आप कह रहे ह� िक िहंदी को हमार ेऊपर 

इ�पोज िकया जा रहा है, �या यह उिचत है? 

 महोदय, इस े�रकाड� से बाहर िनकाला जाए । िहंदी हमारी रा�� भाषा है और इस पर िकसी 

�कार क� आपि� उिचत नह� है ।…(�यवधान) यहां िकसी के ऐसा बोलने का कोई मतलब नह� है । 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, I will give the Ruling.  

…(Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Please keep silence.  

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : Rule 132 states: 

“The debate on such a motion shall be confined to consideration 

of matters referred to in the message of the President or to any 

suggestion relevant to the subject-matter of the amendments 

recommended by the President.” 

 That is not applicable in this case. Hon. Member may please proceed.  

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Rudy ji, this is his maiden speech.  

…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Rajiv Pratap Rudy, if you examine the speeches 

of many Members, especially the new Members, they are not confining to the 

subject matter.  He is a new Member. As a new Member, I have allowed him. It 

is his maiden speech. Let him complete the speech. I have already directed 

that he should confine his speech to the subject matter of debate. Anyway, he 

has already started his speech. Let him conclude the speech. All the Members 

are hereby requested to confine their speeches to the subject matter. That is 

the convention of the House. He is a new Member and it is his maiden speech. 

Let him continue, please. 
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DR. KALANIDHI VEERASWAMY : Having said that, if we take the statistics 

and see, the graduate employees have higher percentage of unemployment in 

this country. What have we done to make sure that these people are getting 

employed? 

 Adding insult to injury, the ill-planned, ill-conceived and ill-executed 

demonetization and GST by this Government have caused great hardship 

apart from several deaths and it resulted in the closure of more than five lakh 

MSMEs, leading to a loss of more than 50 lakh jobs.  

 Coming to the subject matter, I hope the Government has learnt lessons 

from its failures in the past tenure and will perform better this term, which the 

people have given to them, with a very strong mandate, despite their failures 

and inadequacies. …(Interruptions) 

 Please give me one more minute. Speaking of the Ministry of Youth 

Affairs and Sports, I am happy to note that the Government has increased the 

budget by nine per cent to Rs.2,216 crore. But I feel that it is inadequate to 

improve the standards of sports in our country. Countries much smaller than us 

have a much bigger budget than this.  

 I pay tribute to all the sporting legends who have reached great heights 

and have become a source of inspiration for the youth of this country. I do not 

want to name any one single person for the fear of leaving out somebody who 

is very important. 



17.07.2019                                                                                                                                  229 
  

 The Rajiv Gandhi Khel Abhiyan launched in February, 2014 by the UPA 

Government proposed to develop sporting infrastructure in the form of sports 

complexes both indoors and outdoors at every block level of the country to 

encourage sporting talent in rural areas. 

HON. CHAIRPERSON : After exhausting your time only, you are coming to the 

subject. 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: Sir, I am talking about the subject which he 

was asking for.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY : The NDA Government, for reasons best 

known to you, Sir, merged this scheme with Khelo India along with two other 

sport projects launched by the UPA, namely the Urban Sports Infrastructure 

Scheme and the National Sports Talent Search Scheme.  

 No progress has been made in Khelo India, especially in Tamil Nadu but 

for one facility in Theni District. I request the hon. Minister, through you, Sir, to 

revive the Khelo India Scheme to benefit the welfare of youth, especially in the 

rural areas.  

 My constituency in Chennai is the most backward, economically and 

socially, with poor literacy and employment rates. The youth are distraught with 

neither good opportunities for education nor employment and are misled into 
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drugs and crimes by anti-social elements. Setting up of sporting facilities will 

divert their focus and help them improve their life. 

 I conclude by requesting the Ministry to set up infrastructure and deploy 

personnel for development of football and boxing, the sports which are popular 

among the youth in my constituency of North Chennai.  

 I would also like to add that my fellow person from Salem has told me 

that the Mahatma Gandhi Sports Complex building has a very poor 

infrastructure. I request that it can be re-done. I also request that all the blocks 

in Tamil Nadu are provided with a sporting complex.  

 I, once again, thank you for giving me the opportunity. 

HON. CHAIRPERSON: Now, Shri Prasun Banerjee. He is another veteran 

sportsperson of this House.  
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SHRI PRASUN BANERJEE (HOWRAH): Sir, thank you for giving me a 

chance. Thanks to you all. I am a national footballer. I am an Arjun Awardee. I 

participated in the Asian Football Championship. I am the first footballer who 

has come as an MP to this august House. I really thank all my colleague MPs 

here.  

 I will tell you one thing. This is the first time—thanks to you—that some 

debate about sports and youth is taking place.  I do not know whether for the 

last 20 or 30 years such a debate took place. But this is for the first time that 

our Government has started a discussion on youth and sports. This is a very 

good thinking and I am very much happy. मझेु बह�त अ�छा लग रहा है । मझेु खशुी है । 

ऐसा होना चािहए । �पोट्�स यूथ अ�छे ह�गे, तो हमारा कं�ी का नाम ऊँचा होगा । हमार े यू�स 

�पोट्�स म� ह�ग,े तो अ�छे रह�गे, वे �ग एिड�शन वगैरह म� नह� पड़�गे । इसिलए यू�स को फुटबॉल 

या अ�य �पोट्�स म� होना चािहए । 

 I want to say a few things because I am the first footballer who has come 

as an MP after 70 years, thanks to my AITC and also to the people of my 

Howrah constituency. 

 Chairman, Sir, I have a very small demand. I must say that there is no 

firm sports policy of the Central Government. There are a number of 

autonomous bodies under the Ministry of Youth Affairs and Sports but there is 

lack of co-ordination between them. I find that the Government makes 

provision to spend a lot of money on a number of programmes and schemes 

every year in the Budget. But what is the net outcome? I do not know, if any.  
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 Sir, I got a publication from the Ministry of Youth Affairs and Sports with 

statistics on the achievements of Khelo India School Games 2018. But have 

these games actually spread throughout the country? The actual motto to start 

such programmes is to find good sportspersons at the grass root level. Has 

this been achieved? Even being the first sports person to become a Member of 

Parliament three times consecutively, I am sorry to say that I too have no firm 

idea about Khelo India Scheme, which was launched in 2017.  

 I know that the Ministry of Youth Affairs and Sports requires a huge fund 

for promotion and development of sports in our country. In this regard, we have 

a number of schemes and projects but the main drawback I feel is that of lack 

of coordination between them. In her Budget speech, the hon. Finance Minister 

announced setting up of a National Sports Education Board for development of 

sportspersons under Khelo India Scheme. How will this National Sports 

Education Board work and what will be their key motto? How will this Board 

function? Who will govern this Board? Will this be another organization to be 

led by bureaucrats or the actual persons from sports fraternity will govern this 

body? With a vast experience on the ground, I humbly suggest to the hon. 

Minister that he should allow only persons from sports arena to become policy-

makers.  

 Sir, unless participation of people from sports fraternity increases as 

policy makers, India will not be able to achieve its goal in sports.  Infrastructure 
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like stadiums, hostels, etc. may be built by bureaucrats, but it is only the coach 

who can make a sportsman perform best. 

 I must say that there is no firm sports policy in our country. But my very 

good friend, the hon. Minister of State of the Ministry of Youth and Sports is 

sitting here. म� एक बात पूछना चाहता ह�ं । हमार ेब�चे, जो सभी िडिसि�ल�स से ह�, इनको गांव 

से लाने के िलए आप िकसको भेज रहे ह�? We need sportsmen. Ex-sportspersons are 

sitting there. They are willing to participate in this task. सर, हमार ेपास कोई ताकत 

नह� है । I request you to get and involve them. There is no need to involve a 

person with political background. There is no need to get any bureaucrat for it. 

Only sportsmen can do it. These children listen to their call. वे ब�च�  को आगे लेकर 

आय�गे । उ�ह� कॉल क�िजए और उनको नैशनल �ॉपट� बनाइए । आप लोग �यादा खच� करते ह�, 

लेिकन आपको �पोट�समैन पर �ॉपल� खचा�  करना चािहए । They should be converted into 

national assets.  

 Sir, I have been a football player. I want to say something about football. 

You know the persons who were appointed as officers to administer football 

teams are useless. They did nothing. We need your support immediately. You 

should call all the senior players and senior football Olympians. They can do 

something remarkable. What is happening there at present? वहा ंकोई पॉिलिटकल 

आदमी बैठ जाता है या कोई बाहर का आदमी बैठ जाता है । वे लोग खेल� के बार ेम�, फुटबॉल के 

बार ेम� कुछ नह� जानते ह� । उ�ह�ने फुटबॉल को बबा�द कर िदया है । I know it because I have 

a 30-years’ experience in football. I know what is going on. हमार ेब�चे भी व�ड� कप 

ख�ल�गे । आप उ�ह� थोड़ा सपोट�  क�िजए । You just bring them from Gujarat, Bihar, Uttar 
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Pradesh and all the States. Why should the boys only from West Bengal and 

Kerala go there all the time? आपको सब �टेट्स से ब�च� को लाना चािहए । आप देिखए 

िक आज फुटबॉल म� �या हो रहा है । The East Bengal and Mohun Bagan football 

teams are assets of India. In 1911, Mohun Bagan football team created a 

record in the history of Indian football when they beat the English people. 

तीन टीम मोहन बागान, ई�ट बंगाल और मोह�मदन �पोिट�ग �लब को ये लोग बदं करना 

चाहते ह� । इनको खराब करना चाहते ह� । एक-एक टीम का एक करोड़ �पये का सपोट�र है । 

Football is a game which I have played. हम लोग� ने फुटबॉल गेम खेला है । आप बोलते 

ह� िक ऑटोनोमस बॉडी म� हाथ नह� द�गे । आप लोग� को ज�र हाथ देना चािहए । Otherwise, 

they will finish our game of football. For God’s sake, I request to the hon. 

Minister to do something. आप लोग बोलते ह� िक �सून दा हम नह� कर सकते ह�, �य�िक 

वह ऑटोनोमस बॉडी है । म� यही बोलने के िलए आया ह�ं । एक बात और है । Rijiju bhai is 

there. Another sportsman is there. हम लोग 30-40 साल� से देख रहे ह� िक ब�चे लोग 

रोटी और स�जी खाकर व�ड� कप नह� जीत सकते ह�, उनको खाना दीिजए । आप लोग कोिशश 

क�िजए । उसको नेशनल �ॉपट� बनाइए । �पोट्�समैन को कुछ नह� िमलता है, लेिकन जब वह 

जीतकर आता है तो आप उसको करोड़� �पये देते ह� । पहले उसको घर म� खाना नह� िमलता है, 

इ��ा���चर नह� िमलता है, आप इसके ऊपर जोर दीिजए । For God’s sake, please do it. 

आप ��येक खेल के िलए कुछ क�रए । आप फुटबॉल को बचाइए । ये ब�चे लोग िकतना अ�छा 

अ�डर 17 खेले ह� । I thank everybody. I thank your Government. I thank the Chief 

Minister of West Bengal. हम कल ममता जी को ध�यवाद देने जाते ह� । आप फुटबॉल के 

िलए कुछ क�रए । I am a footballer. जब हम इधर आते ह� तो लोग पूछते ह� िक आप फुटबॉलर 

ह� और एम.पी. बने ह� तो आपने �या िकया है? आप कुछ कर नह� रहे ह� । आप हमको बलुाइए, 

इसम� कोई पॉिलिट�स मत रिखए और हम लोग एक साथ िमलकर काम कर�गे । हम थोड़ा तो 
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सपोट�  कर सक� गे । I tell you that the children who played under-17 World Cup. िजन 

ब�च� ने गेम खेला, आपने उनको नह� रखा । उनको नेशनल �ॉपट� बनाना चािहए और उनको 

�ेिनंग दनेी चािहए । They are coming back. They will get it. हम बोलते ह� िक इि�डया 

अभी भी फुटबॉल व�ड� कप खेल सकता है । आप सब साथ म� आइए । You immediately call 

all the top players from Kerala, Goa, West Bengal and other places all over 

India.  हम लोग केवल कागज� म� देखते ह� िक यह काम िकया, वह काम िकया । हम� ऑन द 

�ाउ�ड करना होगा । सब काम �यूरो�ेट्स के करने से नह� होगा । भारत म� ऐसा चलता है िक सब 

कुछ �यूरो�ेट्स करते ह� । वे लोग सेले�शन भी करते ह� और टीम भी चलाते ह� । आप लोग 

�पोट्�समैन को बलुाइए । बह�त अ�छे-अ�छे �पोट्�समैन ह� । They are really interested to 

come to your place. You call them one day and give them something. All the 

other sports are very good. अभी हाल ही म� भारत को �पोट्�स म� गो�ड िमला है । हम चाहते 

ह� िक आप लोग सपोट�  क�रए और साथ म� रिहए । गवन�म�ट यूथ डेवलपम�ट को सबसे पीछे रखती है 

। आप �पोट्�स को ऊपर रिखए और सब कुछ पीछे रिखए । यह बड़े दखु क� बात है । इधर इतने 

सार ेएम.पीज. ह�, वे िकधर गए । आप लोग� को इधर होना चािहए । हम सब एम.पीज. को िमलकर 

काम करना चािहए । भारत बह�त बड़ी जगह है । भारत सब कुछ कर सकता है । My request to 

the hon. Minister is to call me. म� 8 साल से सांसद ह�ं । म� इस बार ेम� कुछ बोल सकता ह�,ं 

लेिकन आप बलुाते नह� ह� । इसम� कोई तणृमूल-बी.जे.पी. क� बात नह� है । I always try. I will 

come to you. 

  Last but not the least, our greatest footballer has told me that he has 

given signature to Honey Singh. We give him our signatures.  I tell you the 

slogan he has just written to me - ‘Play the Football, See the World, Be a 

Gentleman and Fly Your National Flag All Over the World.’ Thank you. 

Namaste. 
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KUMARI GODDETI MADHAVI (ARAKU): Mr. Chairman, Sir, thank you. This 

is my maiden speech. 

 The Ministry of Youth Affairs and Sports has the mandate of developing 

sports facilities and encouraging sporting talent in India. The Minister is 

responsible for creating infrastructure and capacity to enable international 

competitiveness. 

 The Ministry of Youth Affairs and Sports has been allocated a sum of 

Rs. 2,216 crore for the year 2019-20. This is an increase of 11 per cent over 

the Revised Estimates of 2018-19. In 2018-19, the Budget Estimates for the 

Department of Youth Affairs was Rs. 621 rore and for the Department of 

Sports it was Rs. 1,575 crore. 

 Under the Department of Sports, the Khelo India Programme, the 

National Sports Federation and the Sports Authority of India have the highest 

allocations. Together, 58 per cent of the Ministry’s allocations has gone to 

these heads. This is a good move. But I would request the Government to 

utilise these funds.  

 The Ministry of Finance has included sports infrastructure in the 

harmonised master list of infrastructure sub-sector on 9th September, 2016. 

This list consists of five core sectors, such as transport, energy, water and 

sanitation, communication and social and commercial infrastructure.   
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 Sports has been included as a subsector under social and commercial 

infrastructure. This inclusion pertains to provision of sports stadia and 

infrastructure for academies involved in training and research in sporting 

activities. This status makes the sports sector eligible for obtaining long-term 

financial support from banks and other financial institutions at par with other 

infrastructure projects. This financial support is expected to bolster investment 

in sports infrastructure, encourage private investments, promote health and 

fitness and provide more employment opportunities.  

 No doubt Sir, this move has increased the flow of investments into the 

sports infrastructure sector. 

 I wish to point out some of the key observations and recommendations 

regarding the Ministry by the Standing Committee on Human Resource 

Development.  

 The Committee observed that the speed of expenditure of the 

Department of Youth Affairs was slow and a large part of the allocation had 

been kept for the last quarter of the financial year. Against a projected demand 

of Rs. 904 crore for the year 2017-18, it got Rs. 550 crore at BE which was 

further reduced to Rs. 544 crore at RE. The Committee found that the 

Department still had more than Rs. 150 crore to spend. It, therefore, 

recommended that the Department should take a cautious approach while 

making projections; and allocations should be spent in a time-bound manner. 
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 There is a lack of coordination between the NSFs and the SAI, as well 

as the NSFs and the State Sports Federations, SSFs. The Standing 

Committee has also highlighted the need for increased cooperation of the 

Ministry with other Ministries such as Human Resource Development, Women 

and Child Development and the Panchayati Raj for the development of sports.  

 The Committee observed that the composition of most NSFs is mostly 

dominated by non-sportspersons. The Committee recommended constituting 

an independent Election Commission and ensuring adequate representation 

for sportspersons and other sports experts in the Committee. The NSFs are 

receiving inadequate funds from the Government and, therefore, trying to 

manage more funds from other sources.  In this context, it has been 

recommended that if the Government is not in a position to take care of all the 

funding requirements, private participation should be encouraged. Further the 

Committee observed that there are still some erring NSFs which are not 

complying with the Government guidelines.  

 Under the Sports Authority of India, the Committee found that the mode 

and pace of recruitment was not satisfactory. There was a shortage of coaches 

and more than 37 per cent of posts were lying vacant. While filling posts, the 

Committee advised against contract-based appointments. There exists a 

confusion among the public sector undertakings regarding NSDF and CSR. 

CSR comes under the Companies Act, 2013 while NSDF comes under the 

Charitable Endowments Act, 1890. Hence, contribution under CSR cannot be 
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equated to endowments to NSDF. The Standing Committee recommended 

that the Department of Sports must educate the PSUs about this difference.  

Further, the Committee recommended the setting up a Council of NSDF 

to manage the fund. The Council would be represented by different 

stakeholders like sportspersons, administrators, among others. Additionally, it 

also recommended about reaching out to all possible donors who have the 

capacity to contribute. So, I would like to request the Government to look into 

these issues at the earliest and let us pave the way to create new idols of our 

nation in the field of sports.  

  Sir, I have also a request to the hon. Minister that at least one indoor 

sports facility centre in rural areas like my Parliamentary constituency, Araku 

should be set up. There are so many sportspersons, but there is no facility in 

my constituency. I was a teacher of physical education and now I have 

become an MP at the age of 26. I am very happy to speak before you. Thank 

you very much.  
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14.56 hrs   (Shrimati Rama Devi in the Chair)  

�ी धैय�शील सभंाजीराव माणे (हातकणगंले): सभापित महोदया, म� इस ससंद म� पहली बार 

भारत के लोकतं� का �ितिनिध�व करते ह�ए एक सांसद के नाते मेर ेसांसद भाई-बहन� के सामने 

अपनी बात रखने का �यास कर रहा ह� ं। यह मेरी मैडन �पीच है ।  

 महोदया, म� को�हापरु िजले से आता ह� ंजो राजे�ी शाह�जी महाराज और िशवाजी महाराज 

क� भूिम है, डॉ. बाबा साहेब अ�बेडकर क� भूिम है । मेर ेलोक सभा �े� हातकणगंले के लोग� ने 

मझेु अपनी बात यहां रखने का अवसर िदया, इसके िलए म� हातकणगंले क� आम जनता का और 

�ी उ�व ठाकर ेका अपने �दय स ेशिु�या अदा करना चाह�ंगा िक उ�ह�ने मझुे यह अवसर �दान 

िकया ।  

 महोदया, म� अपनी बात रखने से पूव� एक मह�वपूण� िवषय पर आपका �यान आकृ� करना 

चाह�ंगा । आज िशव सेना पाट� क� तरफ से म� अकेला ही सांसद सदन म� उपि�थत ह�ं । उसका 

कारण है िक िशव सेना ने महारा�� म� एक मोचा� बीमा क�पिनय� के िखलाफ खोला है, �य�िक 

उ�ह�ने िकसान� के साथ … * क� है । उस अ�याय के िखलाफ आवाज उठाने का काम िशव सेना 

वहा ंकर रही है । म� सदन के मा�यम से आप सभी भाई-बहन� का �यान आकिष�त करना चाह�ंगा िक 

उनके �याय के िलए काम करने क� आव�यकता है । 

 महोदया, म� एक यवुा सांसद के नाते बोल रहा ह�ं । भारत एक यवुा देश है, िजसम� 600 

िमिलयन जनसं�या 25 वष� से कम क� है । कुल जनसं�या का लगभग 70 �ितशत 40 वष� क� 

आय ुके नीचे का है । 40 �ितशत क� आबादी 13 से 35 के आय ुवाल� क� है । इस देश म� औसत 

आय ु28 से 29 के बीच के लोग� क� है । शायद हमारी ससंद भी आज सबसे यवुा संसद है । इस 

बार सबसे �यादा यवुा चनुकर आए ह� । हमार ेपंत �धान हमार ेदेश के यवुाओ ंके चहेते पतं �धान 

ह� । इनको �धान मं�ी क� दूसरी बार िज�मेदारी दी गयी, इसका म�ुय कारण यह है िक वे यवुाओ ं

                                                             
* Not recorded.  
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के अब तक के सबसे लोकि�य नेता ह� । म� आदरणीय पतं �धान जी का भी अिभनंदन करना 

चाह�ंगा । म� कुछ म�ेु यूथ और �पोट्�स  के बार ेम� आपके सामने रखना चाह�गंा । यवुा सांसद होने के 

साथ ही म� नेशनल लेवल का फुटबाल िखलाड़ी भी ह�ं । िनि�त �प से िखलािड़य� को होने वाली 

सम�या  और िकसान का बेटा होने के नाते दोन� के बार ेम� बात� आपके सामने रखना मेरा कत��य 

है । िकसान� के बेट� को रोजगार उपल�ध करवाना बह�त आव�यक है । म� यह कहना चाहता ह� ंिक 

चाहे िकसी भी रा�य का यवुा हो, वह अपने �े� म� काम करना चाहता है ।  

15.00 hrs 

अगर म� िकसी �कूल के ब�चे से पूछंू िक आप बड़े होकर �या बनना चाहते हो तो कोई 

डॉ�टर बोलेगा, कोई इंजीिनयर बोलेगा, कारप�टर बनने के िलए भी बोलेगा, लेिकन कोई भी िकसान 

नह� बनना चाहता है । ऐसे िवचार आपको महारा�� और देश भर के ब�च� म� देखने को िमल�गे । 

इसका �मखु कारण है खेती म� वै�यू एिडशन का न होना और उसके �े� म� रोजगार उपल�ध न 

होना । यह उनक� आव�यकता है । इसिलए बेरोजगार यवुक� के िलए कृिष म� रोजगार िदलाने हेत ु

शासन कदम उठाए तािक उनक� भी उ�नित हो सके । इंटी�ेिटड फूड पाक�  उनके िलए बनाए जाए,ं 

िजससे यवुाओ ंको काम िमल सके । म� जानता ह� ंिक म� ऑफ लाइन हो रहा ह�,ं लेिकन म� िनि�त 

�प से यह कहना चाह�ंगा िक रोजगार न होने के कारण बह�त सार ेयुवा देश छोड़कर परदेस म� 

नौकरी ढंूढ़ रहे ह� । अगर उ�ह� देश म� ही नौकरी िमलती है तो उन यवुाओ ंको फायदा होगा । 

 महोदया, म� िखलाड़ी होने के नाते खेल के बार ेम� कुछ बात� सदन म� रखना चाह�ंगा । खेल के 

बार ेम� मेर ेबह�त सार ेसािथय� ने बह�त सी बात� सदन म� कही ह� । लेिकन िखलािड़य� को आने वाली 

सम�याओ ं को दूर करने के िलए इस शासन को जागतृ होना बह�त ज�री है । �ामीण �े� म� 

िखलािड़य� को आने वाली सम�याए ंअलग ह� । वहा ंखेल के मैदान बह�त कम ह� । खेल के मैदान न 

होने के कारण िखलािड़य� को खेलने का अवसर ही नह� िमल पाता है । मझु े टीवी पर देखकर 

लगता है िक म� तैराक� सीखंू, टीवी पर देखकर गांव का ब�चा सोचता है िक म� एक तीरांदाज बनूं, 

लेिकन उसके गांव म� ऐसी कोई सिुवधा नह� है, िजसक� वजह से उसको वैसा �िश�ण िमल सके 
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और वह खेल म� आगे बढ़ सके । बह�त से �ितभाशाली ब�चे ऐसे ह�, िजनको �प�ा� म� जाने क� बह�त 

इ�छा है, लेिकन वहा ंऐसी �प�ा�ए ंनह� होती ह� । म� सरकार से मांग क�ंगा िक वहा ं�िश�ण के�� 

बनाए जाए ं । हर एक तहसील म� इंिट�ेिटड �पोट्�स स�टर ह� तािक वहा ंके ब�च� को भी हर एक 

�पोट�  के बार ेम� जानकारी िमल सके और रा�� म� अ�छे िखलािड़य� क� उ�पि� होती रहे । म� िजस 

िजले से आता ह�ं वह कु�ती का के�� है । राजे�ी शाह�जी महाराज ने कु�ती को देश भर म� 

�ो�सािहत िकया था । सौ साल पहले कु�ती जन-जीवन म� लाने का काम राजे�ी शाह� महाराज ने 

िकया था । शाह� महाराज के बाद खाशाबा जाधव नाम के पहले ओलि�पयन मेर े िजले से थे, 

िज�ह�ने कु�ती म� पहला मेडल देश के िलए जीता था । यह एक स�मान क� बात है । िनि�त �प से 

कु�ती को आज और आगे ले जाने क� आव�यकता है । उसी तरह से वहा ंबह�त अ�छे तैराक ह� । 

आज भी ओलि�पक के दो मेडल मेर ेिजले से आए ह� । तैराक� म� वीरधवल खाड़े और िनशानेबाजी 

म� राही सरनोबत ने देश का मान बढ़ाया है और खेल म� उ�ह�ने बह�त बड़ी �ित�ा हािसल क� है । 

मेर े िजले म� कोई भी फाय�रगं �रगं नह� है, जबिक सबस े �यादा िनशानेबाज हमार े यहां ह� । 

अतंरा���ीय पटल पर काम करने वाले ब�चे हमार ेयहा ंह�, लेिकन उनके िलए कोई सिुवधा नह� है । 

अगर ब�च� को सिुवधाए ंउपल�ध करायी जाए ंतो िनि�त �प से हमार ेयहां ऐसी �ितभाए ंह�, जो 

खेल म� महारा�� और देश का नाम ऊंचा कर सकती ह� । म� एक गांव म� गया था । एक ब�चे ने 

जमीन पर टेबल जैसी कोई आकृित बनायी थी और उसम� बॉल रखकर लकड़ी से खेल रहा था । 

म�ने उससे पूछा िक तमु �या कर रहे हो तो उसने कहा िक म� िबिलयड्�स खेल रहा ह�ं । उसने जमीन 

पर िबिलयड� बोड� बना िलया था । म�न ेब�च� को ग�ुली-डंडा खेलते देखा है, लेिकन वह ब�चा कुछ 

अलग कर रहा था, इसिलए मेरा कौतूहल बढ़ गया था । ऐसे िकतने ही ब�चे ह�, िजनको आशा और 

अपे�ा है, लेिकन उनको वैसी सिुवधाए ंनह� िमलती ह�, इसिलए वे विंचत रह जाते ह� । म� शासन को 

अपनी पाट� क� ओर से िवनती करना चाह�ंगा िक ब�च� के उ��वल भिव�य के िलए अ�छा िश�ण, 

अ�छा रोजगार और अ�छा �वा��य उनका मूलभूत अिधकार है और इस हेत ुशासन से जो कुछ 

हो पाए, वह िकया जाना चािहए । 
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 आज जो विंचत ब�चे म�ुय �वाह म� आने के िलए काम कर रहे ह�, उसम� खोखो जैसा खेल 

है, अपने यहां पर खोखो को �लैमर �ा� हो गया है, �य�िक एक सेिलि�टी उसको दिुनया के सामने 

लाए ह� । उसके मा�यम से आज खोखो एक रा��ीय खेल क� तरफ बढ़ने लगा है । ऐसे कई देशी 

खेल ह�, जो रा��ीय मूल के ह�, उनको भी उजागर करना ज�री है । जैसे खोखो है, हाक� है, लेिकन 

हमार ेदेश का आकष�ण ि�केट क� तरफ �यादा है । म� िनि�त �प से कह�ंगा िक ि�केट के साथ ही 

जो अ�य खेल ह�, जो भारतीय मूल के ह�, उनको भी �ो�साहन देना और उनके िलए अ�छा 

िनयोजन करना यह शासन क� जवाबदारी है । म� अपने दल क� ओर से यह बात आपके सामने 

रखते ह�ए अपने श�द� को िवराम देना चाहता ह�ं ।  

 आदरणीय सभापित महोदया, म� िफर एक बार आपका, सदन का और सभी सािथय� का 

शिु�या अदा करते ह�ए, म� अपनी बात को समा� करता ह�ं ।  
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�ी िवजय कुमार (गया): सभापित महोदया, आपने मझेु बोलने का अवसर �दान िकया, म� इसके 

िलए आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह� ंऔर आपके �ित आभार �कट करता ह� ं। भारत क� वष� 

2025 तक सयं�ु रा�� अमे�रका, चीन और जापान के बाद चौथी सबसे बड़ी अथ��यव�था बनने 

क� संभावना है, जो िक िव� क� जीडीपी म� लगभग 5.5 �ितशत से लेकर 8 �ितशत का योगदान 

होगा । यह अनमुान है िक वष� 2020 तक तीन� देश� क� तलुना म� भारत क� जनसं�या क� औसत 

आय ु28 वष� होगी । आज खेल म� भारत क� जो ि�थित है, वह बह�त तेजी से बढ़ती जा रही है । 

आज पहले क� तलुना म� जो अथ��यव�था है, उसम� भी बह�त इजाफा के साथ सभंावनाए ं�य� क� 

गई ह� । आज़ादी के 72 साल हो गए ह�, आज हमारा देश हर �े� म� तेजी से �गित कर रहा है । चाहे 

िश�ा हो, िव�ान हो, अथ��यव�था हो, खेल हो, सभी �े�� म� आगे बढ़ गया है । आज हमार ेदेश क� 

आबादी 130 करोड़ हो गई है । हर तरह से चाहे �रयो हो, ओलिंपक हो, सभी �े�� म� वष� 2018-

19 के दौरान माननीय �धान मं�ी जी ने खेल के िलए जो बजट िदया है, उसम� पहले क� तलुना म� 

बह�त भारी विृ� क� गई है ।  

 म� आज इस सदन के मा�यम से बोलना चाहता ह� ं िक गया ससंदीय �े� जो भगवान ब�ु 

क� धरती है, वहा ंपर खेल के िलए एक अतंरा���ीय �टेिडयम का िनमा�ण िकया जाए, चूंिक वहा ंपर 

बह�त से देश� से लोग आते-जाते ह� और खेल को बढ़ावा िमलने के िलए यह बह�त ज�री है । मेरा 

यह मानना है िक खेल� म� सधुार बह�त नीचे के �तर से िकए जाने चािहए । आज देश म� िसफ�  15 

�ितशत से भी कम लोग� के पास ही खेलने क� सिुवधाए ंह� । भारत म� यवुाओ ंक� स�ंया �यादा है । 

अगर इनको खेलने क� समिुचत सिुवधा दी जाए, तो हमारा देश खेल म� काफ� आगे जाएगा । 

सरकार को मिणपरु क� तज� पर देश के सभी रा�य� म� खेल िव�िव�ालय क� �थापना करनी 

चािहए । िजला �तर से लेकर रा��ीय और अतंरा���ीय �तर तक खेल� म� उ�कृ� �दश�न करने 

वाले यवुाओ ंको हर महीने �ो�साहन रािश िमलनी चािहए, िजसस ेगरीबी के कारण अपने सपन� को 

पूरा न कर पाने वाले यवुा भी अपनी �ितभा म� िनखार ला सक�  । इसके साथ ही रा��ीय और 

अतंरा��ीय �तर पर भी दशे का नाम रोशन कर सक�  ।  
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 म� िबहार के यवुाओ ंक� तरफ से सरकार से िनवेदन करना चाहता ह� ंिक खेल �ािधकरण 

क� स�ंथाए ं िबहार म� भी खोली जाए,ं िजससे िबहार क� जो यवुा पीढ़ी खेल� से अपना कै�रयर 

बनाना चाहती है या िजनक� खेल� म� �िच है, उनको आसानी से इसका लाभ िमल सके । म� खेलो 

इंिडया काय��म क� काफ� �शंसा करता ह� ं। देश भर के युवाओ ंको अपनी �ितभा िनखारने और 

िदखाने का मौका िमलना चािहए । मेरा सरकार से आ�ह है िक इस काय��म के िलए आबंिटत रािश 

म� कुछ और विृ� क� जाए । इसके िबहार जैसे िपछड़े रा�य� म� िवशेष �तर पर खेल काय��म क� 

�यव�था क� जाए, िजससे िक िबहार के यवुाओ ंको भी देश के अ�य रा�य के यवुाओ ंक� तरह 

खेल और इससे सबंंिधत �ितयोिगताओ ंम� समान अवसर �ा� हो सक�  ।    

 महोदया, िबहार एक िपछड़ा रा�य है, जहा ंइस तरह के काय��म� क� �यादा आव�यकता 

है । खेल के मैदान� के साथ-साथ खेल म� िवकास, सामदुाियक कोिचगं और वािष�क खेल 

�ितयोिगताओ ंके मा�यम स ेकई नई �ितभाओ ंक� खोज को भी बढ़ावा िमलेगा । मेर ेससंदीय �े� 

बोध-गया म� बह�त सी खाली जमीन पड़ी है, जहा ँएक अतंरा���ीय खेल �टेिडयम बनवाया जाए । 

 म� एक िनवेदन और करना चाहता हूॅं िक गया म� �टेिडयम बनना चािहए । म� सदन के �ारा 

माननीय मं�ी जी से आ�ह करना चाहता हूॅ ंिक बौ�गया म� ब�ु भगवान ने अपना �ान �ा� िकया 

था, इसिलए इसे अित आव�यक समझा जाए । 

 महोदया, म� इ�ह� चंद श�द� के साथ अपनी बात को समा� करता हूॅं । 
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�ी अ�युतानदं सामतं (कंधमाल): माननीय महोदया, म� आपका आभारी हूॅ ं िक आपने मझेु इस 

िसलिसले म� बोलने का समय िदया है । यह भी मेरी मेडन �पीच जैसी है । म� पॉिलिट�स म� तो नया 

हूॅं । जीरो ऑवर क� बात कभी लॉटरी म� आई नह� है तो म� पहली बार यहां िमिन��ी ऑफ यूथ 

ए�ड �पो�ट्�स क� िडमांड्स फॉर �ांट्स पर बोल रहा हूॅं ।  

महोदया, �पोट्�स ए�ड यूथ अफेयस� एक इतना सगंीन मं�ालय है, देश के िलए इतना 

मह�वपूण� है, इसे हम सब लोग अनभुव कर रहे ह� । मेर ेसाथी सांसदगण बोले ह�, उसी िसलिसले म� 

म� भी इसके कुछ पॉइट्ंस उठाना चाहता हूॅं । 

Madam, today youth is the future of tomorrow’s India and sports has a 

tremendous potential to save this future. I rise to speak about various 

underlying grassroot level issues and points that need attention for India to 

bridge the gap in our sporting potential.  

 It is true: “Jo khele vo khile”. Those who play, shine. For our youth and 

sportspersons to shine and outshine others, we need to handover and guide 

them right from the formative stage, provide direction in the form of suitable 

training and empower them with assurance of education and career so that 

they excel at the top level and inspire the future generation.  

In this regard, I would like to thank our hon. Finance Minister for 

presenting the Budget that strengthens the sports ecosystem by encouraging 

mass participation and promotion of excellence under the able leadership of 

our prolific Prime Minister, Shri Narendra Modi ji, who aptly says, “Khelega 

India to khilega India”. 

 We are on the right path to becoming a sporting powerhouse. However, 

we can raise our speed and ensure the safety of our drivers. म� इस िसलिसले म� 
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माननीय �धान मं�ी जी का उदाहरण देना चाहता हूॅ ं। माननीय �धान मं�ी जी ज�र जमीन से जड़ेु 

इंसान ह�गे । उ�ह�ने अपने बचपन म� ज�र �व�छता, �वा��य, नारी क� सम�या को खूब करीब से 

देखा होगा । इसिलए जब �धान मं�ी बने तो आज हमार ेपास �व�छ भारत अिभयान, उ�जवला, 

आय�ुमान और सौभा�य योजना जैसे हीर ेदे िदए ह� । बोलने का िसलिसला है, जैसे इसको माननीय 

�धान मं�ी, भारत सरकार, They have made it a campaign. िजसक� वजह से आज 

�व�छता म� सन ्2014 म� 39 �ितशत से  अब 99 �ितशत आ चकुा है । उ�जवला म� नौ करोड़ 

लगभग हो गया है । जैसे इसको हम एक मेडन िकए ह�, उसी तरह से �पोट्�स को हम लोग वैसे 

कै�पेन कर�गे तो आगामी िदन� म� देश के िलए बह�त अ�छा भला होगा । म� इस िसलिसले म� भी 

बोलना चाहता हूॅ ंिक माननीय �धान मं�ी ऑलरडेी काम श�ु कर चकेु ह� । जैसे एक अ�छी �क�म 

लाचँ िकए ह� – खेलो इंिडया । The Khelo India Programme has been introduced to 

revive the sports culture in India at the grassroots level by building a strong 

framework for all sports played in our country and establish India as a great 

sporting nation. Talented players identified in priority sports disciplines at 

various levels by high-powered committee will be provided annual financial 

assistance of Rs. 5 lakh per year. 

यह �ो�साहन देने के िलए बह�त अ�छा है । माननीय मं�ी जी बैठे ह�, इसको िव�तार से कर�, 

तब जाकर इसका फल हम लोग� को अनभुव होगा । म� इस िसलिसले म� बोलना चाहता ह� ँ िक 

सबसे बड़ी द:ुख क� बात है, हम सब लोग� को पता है िक भारत 130 करोड़ क� आबादी का देश 

है, लेिकन आज  तक  कोई भी िखलाड़ी एथलेिट�स म� भारत के िलए एक भी मैडल नह� ला पाए 

ह� । म� इसम� याद िदलाना चाहता ह� ँिक ओलि�पक के नीचे व�ड� यूिनविस�टी गे�स है, जो अभी चल 

रहे ह� । उसम� भी कोई भारतीय िखलाड़ी आज तक एथलेिट�स म� कोई भी मैडल नह� लाया है । 

लेिकन भारत के िलए खशुी क� बात है िक अभी 10 जलुाई को हम लोग� के देश क� बेटी, 

के.आई.आई.टी. क� छा�ा दतुी चंद ने पहली बार इितहास बनाया है । भारत के िलए गो�ड मैडल 
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जीता है, िजसके िलए माननीय �धान मं�ी, रा��पित, उपरा��पित, अिमताभ ब�चन से लेकर, सब 

लोग� ने ट्वीट िकया, �ेज़ िकया । म�  बोलना चाहता ह� ँिक भारत देश क� 130 करोड़ क� आबादी 

है । यवुाओ ंका देश है । हम� इस पर �यान देना चािहए । हम लोग� को आशीवा�द है िक इतना बड़ा 

यवुा देश है, डेमो�ाफ� िडिवड�ड बनना चािहए, डेमो�ाफ� िडजा�टर नह� होना चािहए । अ�यथा 

टाइम िफर आएगा, जैसे अभी पीएम िकसान योजना म� 6000 �पये सहायता देते ह�, देश म� यवुा 

लोग ऐसे ही बैठे रह�गे तो भारत सरकार को सोचना पड़ेगा िक इन लोग� को भी िकतनी सहायता 

देनी चािहए । मोदी जी क� दूरदश� सरकार है, इसम� �टेप ल�गे तो ज़�र खेलकूद बढ़ेगा । 

म� इस िसलिसले म� याद िदलाना चाहता ह� ँिक भारत का अतं�र� म� 1960 के दौरान कुछ 

भी नह� था । उस टाइम रिशया, यू.एस. क� ट�कर चल रही थी । भारत क� आबादी बढ़ने के 

कारण अथ� बल, �ान बल म� बह�त सघंष� कर रहे थे, लेिकन उसी टाइम अवर �ेट सन आफ द 

कं�ी �ेट साइंिट�ट िव�म साराभाई जी ने 15 अग�त, 1969 म� इसरो क� �थापना क� थी । आज 

वही इसरो इतने कम साल के अदंर नासा को ट�कर द ेरहा है । आज इसरो च��यान-II को च��मा 

के साउथ पोल पर भेज रहा है ।…(�यवधान) 

मैडम, मेरी मैडन �पीच है । म� कभी बोलता नह� ह� ँ। मझेु बोलने दीिजए । हम खेलकूद को 

आगे बढ़ाएगं ेतभी हम लोग� के िलए बह�त अ�छा होगा । म� इस िसलिसले म� ओिडशा का ए�जा�पल 

दूगँा । Owing to the efforts made by Shri Naveen Patnaik ji, Odisha has become 

the sports capital of India. The State Government has created world-class 

infrastructure to host many global sporting events. Odisha is the template for 

nurturing budding talents with exposure to the international players. We all 

know that Odisha Government announced a five-year deal with Hockey India 

to sponsor both men and women players. Not only this, though Odisha is a 

poor State, it has hosted many events like the Junior Women’s Rugby 
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Tournament, 22nd Asian Athletics Championship, Men’s Hockey World League, 

and also World Cup Hockey.  

सारी दिुनया को िदखा िदया है िक कैसे हो सकता है । आज के िदन 17 जलुाई को 21व� 

कॉमनवे�थ टेबल टेिनस चैि�पयनिशप का उदघ्ाटन हो रहा है । That is why Odisha is 

always being hailed as the sports capital of the country. As our Chief Minister 

says, Odisha is shaping the future of sports in India.  

नवीन पटनायक जी बोलते नह� ह�, काम करके िदखाते ह� । For the first time, the 

Sports and Youth Service Department of Odisha signed seven MoUs with 

seven leading corporate houses for promoting sports like athletics, football, 

swimming, badminton and also weightlifting and shooting.  

 You all know that Odisha is a tribal dominated area. यहा ँपर भी एक चौथाई 

आिदवासी आबादी है । हम लोग� को पता है िक आिदवासी लोग खेलकूद म� बह�त आगे बढ़े ह� । 

हमार ेयहा ँस�ुदरगढ़ िजला है । सुदंरगढ़ से िदलीप िटक� से लेकर कई आिदवासी िखलाड़ी इंिडया 

क� हॉक� टीम म� ह� । म� इस िसलिसले म� याद िदलाना चाह�गँा िक अभी र�बी म� भारत के िलए �ॉ�ज 

मैडल लाकर इितहास रचा । उसम� भी इंिडया टीम म� पाचँ लड़िकया ँआिदवासी ह� । वे लड़िकया ँ

हमार े आिदवासी िव�िव�ालय से ही थ� । मेरा कहना है िक सामा�यत: खेल को गरीब और 

म�यमवग�य प�रवार� के ब�चे ही खेलते ह� । उनके िलए सिुवधाए ं�दान कर�, उनको आगे बढ़ाए,ं 

be it reservation in education, be it reservation in service, इस सबम� उसे थोड़ा आगे 

बढ़ाना चािहए । हमार ेमाननीय म�ुय मं�ी �ी नवीन पटनायक जी ने दतुी चंद को 3 करोड़ �पये 

�ाइज मनी िदया, जब वे एिशयन गे�स से दो मेडल लेकर आई ं।  

माननीय मं�ी जी यहा ँबैठे ह�, पूव� खेल मं�ी जी भी यहा ँबैठे ह�, िज�ह�ने देखा है िक हम 

लोग� ने �या कॉि���यूशन िकया है । म� आज इंिडिवजअुल िखलाड़ी नह� ह�,ँ लेिकन म�ने खेल� म� 

बह�त कॉि���यूट िकया है । मेर ेब�चे एिशयाड, कॉमनवे�थ, ओलि�पक गे�स म� पािट� िसपेट करते ह� 
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और मेर े लगभग 5 हजार िखलाड़ी खेल रहे ह� । मेरा कहना है िक sports is the future of 

India. इसको हम लोग िजतना आगे बढ़ाएगं,े उतना ही बेहतर है । हमार ेयहा ँिजतनी सम�याए ंह�, 

मेर ेपास बोलने के िलए टाइम नह� है । Sports is inspiring, immersive, emotion evolving 

and catalyst for change. Sports bring people together across culture, language, 

gender and social class. 

माननीय सभापित : आप अपने सार ेसझुाव मं�ी जी को िलखकर दे दीिजएगा ।  

SHRI ACHYUTANANDA SAMANTA : It promotes brotherhood and amiable 

relations and definitely, sports creates health awareness and accelerates 

psychological healing. म� बीजू जनता दल क� तरफ से यवुा काय��म और खेल मं�ालय के 

िनयं�णाधीन अनदुान� क� मांग� का समथ�न करता ह� ँ। ध�यवाद । 
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कंुवर दािनश अली (अमरोहा): महोदया, म� यवुा काय��म और खेल मं�ालय के िनयं�णाधीन 

अनदुान� क� मांग� के समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह� ँ। आपने मझेु बोलने का समय िदया, 

इसके िलए आपका ध�यवाद ।  

 महोदया, हमार े देश म� इतनी �ितभाए ं ह� िक अगर उनका सही उपयोग िकया जाए, तो 

िह�द�ुतान खेल� के मामले म� भी दिुनया म� न�बर एक हो सकता है । बदिक�मती इस बात क� है 

िक देश को चलाने वाले लोग नौजवान� को केवल अपने फायदे के िलए इ�तेमाल करते ह� । ब�च� 

को बचपन से लेकर जवानी तक तैयार करते ह� िक उनसे राजनैितक फायदा कैसे िमले, इसके िलए 

तो बह�त ताकत लगाई जाती है, लेिकन अगर ब�च�, नौजवान� को सही अवसर उपल�ध कराए 

जाए,ं तो म� नह� समझता िक हम दिुनया म� िकसी भी देश से पीछे रह सकते ह� । हमार ेदेश म� 

�ितभाओ ंका भंडार है । अभी बाढ़ का मौसम है, कई �देश� म� बाढ़ आ रही है, वहा ँगावँ� म� रहने 

वाले ब�चे िकस तरीके से तैरकर एक गावँ से दूसर े गावँ म� पह�चँ जाते ह�, अगर हम उनको 

इं�ा���चर उपल�ध कराए,ं तो म� समझता ह� ँ िक दिुनया के िकसी भी देश से वे मकुाबला कर 

सकते ह� । आिदवासी इलाक� म� मा ँक� कोख म� ही ब�चा तीर चलाना सीख जाता है, लेिकन अगर 

हम उनको थोड़ा सा इं�ा���चर उपल�ध करा द�, तो वे देश �या, दिुनया के बड़े तीरदंाज बन 

सकते ह� ।  

 महोदया, बदिक�मती इस बात क� है िक हमार ेदशे म� िजतनी खेल स�ंथाए ंह�, वे सभी 

िद�ली और म�ुबई जैसे देश के बड़े महानगर� के आलीशान बंगल� म� बैठे ह�ए लोग� के क�जे म� ह� । 

िज�ह� उस खेल क� ए,बी,सी,डी भी नह� मालूम, वे उस खेल एसोिसएशन के अ�य� और उपा�य� 

दशक� से रहते चले आ रहे ह� । म� समझता ह� ंिक यह सरकार आदरणीय �धान मं�ी जी के नेत�ृव 

म� बह�त मजबूत सरकार है । हम रोज इस सदन म� सनुते ह� - where there is a will, there is a 

way. म� आपके मा�यम से खेल मं�ी जी स ेकहना चाहता ह� ंिक ऐसी सभी एसोिसएशसं, िजन पर 

दशक� से क�जा है और यह क�जा उन लोग� का है, िजनके बार ेम� आप जानते ह�, हम भी जानते ह� 
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और पूरा सदन जानता है िक उनका खेल से कोई लेना-देना नह� है । उन एसोिसएशंस को पूर े

तरीके से कॉमिश�यलाइज़ िकया गया है । 

 सभापित महोदया, इसम� एक बह�त अ�छा सम�वय भी है । यह बह�त अ�छी अडंर�टैि�डंग 

ह� िक जब उधर बैठे ह�ए लोग उसके िकसी पद के िलए चनुाव लड़ रहे ह� तो इधर बैठे ह�ए लोग उसे 

ऑपोज़ नह� कर�गे और जब इधर बैठे ह�ए लोग िकसी पद के िलए लड़ रहे ह�गे तो उधर बैठे ह�ए 

लोग उसे ऑपोज़ नह� कर�गे । लेिकन, जो गांव, देहात म� बसने वाला नौजवान है, इससे उसक� 

�ितभा के साथ िखलवाड़ हो रहा है । 

 महोदया, म� यहां खड़े होकर गांव म� बसने वाले दिलत� और आिदवािसय� क� बात कर रहा 

ह�ं �य�िक हमार ेदेश म� तो खेल� पर एक एलीट �लास लॉबी का क�जा है, जो बड़े-बड़े महानगर� म� 

रहते ह� । उन लोग� न ेइस पर क�जा कर रखा है । इसिलए म� सदन का �यादा व� न लेते ह�ए खेल 

मं�ी जी से यही गज़ुा�रश क�ंगा िक इस पर आप सी�रयसली िवचार क�िजए । खेल� के 

एसोिसएशसं म� एक बह�त बड़ा ने�सस है । इसम� राजनेताओ ंऔर नौकरशाह� का ने�सस है । मझेु 

यह कहने म� िब�कुल भी गरुजे नह� है �य�िक वे अपनी पूरी ताकत इसम� लगाते ह� िक उनके िकथ-

ए�ड-िक�स इस खेल म� कैसे आगे बढ़� । 

 महोदया, �यादा कुछ न कहते ह�ए म� खेल मं�ी जी से यह भी मांग क�ंगा िक मेर ेअमरोहा 

लोक सभा ससंदीय �े� म� आप एक �टेिडयम दीिजए । अभी-अभी मेर े�े� से ि�केट के मैदान म� 

भी  एक  बड़ा िखलाड़ी मोह�मद शमी उभर कर आया है, िजसने कई मैच� म� लगातार िवकट्स 

िलए । मोह�मद शमी मेर ेअमरोहा लोक सभा �े� से ही आता है । मेर ेलोक सभा �े� म� बह�त यवुा 

�ितभाए ंह� जो देश का नाम रोशन कर�गी । कृपया आप मेर े�े� म� एक �टेिडयम देने का क� कर� । 

 बह�त-बह�त शुि�या । 
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कन�ल रा�यवध�न राठौर (जयपुर �ामीण): माननीय सभापित महोदया, आपको बह�त-बह�त 

ध�यवाद िक आपन ेमझेु यवुा मामले और खेल मं�ालय क� अनदुान मांग� पर हो रही चचा� म� बोलने 

का अवसर िदया ।  

 महोदया, म�  सबसे  पहले �धान मं�ी मोदी जी और भारत सरकार को ध�यवाद देना 

चाह�ंगा । एक िखलाड़ी होने के नाते यह पहली बार है िक हम गव� से कह सकते ह� िक खेल� के 

ऊपर फोकस आया है, खेल� को और िखलािड़य� को आज मान-स�मान िदया जा रहा है ।  

 सभापित महोदया, यह कहते ह�ए मझेु जरा-सी भी िझझक नह� है िक एक िखलाड़ी का 

जीवन अ�य�त चनुौतीपूण� होता है और ये चनुौितया ं िसफ�  �ित�ि��य� से नह� िमलती ह�, बि�क 

हमारी जो प�रि�थितयां ह�, उनसे भी िखलािड़य� को चनुौती िमलती है । ऐसे माहौल म�, जहा ंिकसी 

गांव म� अगर कोई लड़क� खेलना चाहे तो उसे ताने िदए जाए,ं उसे खेलने का अवसर न िमले, वह 

खेलना चाहे, मगर कोई सिुवधा न हो, �ितभा हो, मगर कोई अपॉ�यू� िनटी न िमले, कोई �लेटफॉम� 

न िमले और इतना सबके बावजूद भी अगर वह �टेट लेवल पर, रा��ीय लेवल पर पह�ंचे तो वहा ंसे 

ऊपर अंतरा���ीय लेवल पर जाने के िलए जो साजो-सामान, �पोट्�स साइंस ए�ड नॉलेज, जो 

चािहए, वे न ह� । ये सारी चनुौितया ंएक साधारण िखलाड़ी के जीवन म� आती ह� । लेिकन, म� कह 

सकता ह� ंिक िपछले पाचँ साल� के अ�दर हमार ेिखलािड़य� को जो स�मान और सिुवधा िमली है, 

उसके कारण आज िव� के अ�दर भारत के खेल� को और भारत के िखलािड़य� को एक नए 

नज़�रए से देखा जा रहा है । यह उभरते ह�ए भारत क� त�वीर है और अगले कुछ साल� म� आप 

इसका नतीजा देख�गे । 

 महोदया, पहले आम तौर पर यह माना जाता था िक आपके पास कुछ और करने को नह� 

है तो आप खेल रहे ह� और अपना समय ज़ाया कर रहे ह� । एक कहावत और श�ु हो गयी थी िक 

‘खेलोगे-कूदोगे तो बनोगे खराब ।’ म� आज यह कह सकता ह� ंिक अब भारत के अ�दर जमाना बदल 

गया है । आज ‘खेलोगे-कूदोग ेतो बनोगे लाजवाब’, हम यह माहौल पूर ेदेश म� लेकर आए ह� । खेल 

खेलने के कई कारण ह�, िजनके िलए आप खेलते ह� । इससे आपका च�र� डेवलप होता है । आप 
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एक टीम क� लीडरिशप सभंालते ह� । आप एक लीडर के नीचे काम करना सीखते ह� । आप 

सैि�फाइस करना सीखते ह� । आप एक टीम के िलए खेलते ह� । आप बह�त कुछ सीखते ह� । आप 

अपने जीवन के �लास �म म� बैठकर भले ही पढ़ ल� िक ठोकर खाने के बाद िफर स ेखड़े हो 

जाइए, लेिकन वह तो िसफ�  िकताब म� है । अगर जीवन के अदंर वाकई म� ठोकर खाकर खडा होना 

है, तो आपको खेल के मैदान म� उतरना ही पड़ेगा । अगर आप खेल के मैदान म� उतर�गे, तो हर िदन 

आपक� जीत होगी और हर िदन आपक� हार होगी । आप उसी से सीिखएगा िक जीत म� भी सयंम 

बनाकर रिखए, हार म� भी अपना धैय� हमेशा ऊपर रिखए और टीम को हमेशा साथ लेकर चिलए । 

एक खेल के मैदान से िजतनी िश�ा िमलती है, वह शायद ही िकसी �लास �म से िमल सकती है । 

म� यह भी िबना िझझक के कह सकता ह� ंिक यहा ंससंद के अदंर बह�त से मे�बस� ऑफ पािल�यामे�ट 

ह�, जो खेल के मैदान से होकर पािल�यामे�ट तक आए ह� । उसी तरह चाहे ब�क हो, चाहे सिव�सेज़ 

ह�, चाहे िबजनेसमैन ह�, चाहे टीचस� ह�, जो भी खेल के मैदान से िनकलकर अपने �थान तक 

पह�ंचे ह�, उ�ह�ने अपने जीवन म� अ�छा ही िकया है । उ�ह�ने एक पॉिजिटव इ�पै�ट छोड़ा है ।  

यही नह�, �पोट्�स िड�लोमैसी का भी एक बह�त बड़ा साधन है । अगर म� आपका �यान 

िदलाना चाह�,ं तो वष� 1949 म� 25 वष� बाद िपंग पांग िड�लोमैसी के तहत अमे�रका और चीन ने 

बातचीत करना शु� िकया था । चीन ने अमे�रका क� टेबल टेिनस टीम को आमंि�त िकया था । 

उससे उनक� बातचीत श�ु ह�ई और उसके बाद उनके सबंंध अ�छे ह�ए । िह�द�ुतान और 

पािक�तान क� भी ि�केट िड�लोमैसी कई बार चचा� म� रही है । वष� 1987 म� पािक�तान के 

रा��पित यहां पर आए, वष� 2005 म� आए और वष� 2011 म� भी आए । खेल के मा�यम से आप 

िजस तरह से सीमाओ ंको पार कर जाते ह�, चाहे वह जाित क� सीमा हो, धम� क� सीमा हो, पथं क� 

सीमा हो, समुदाय क� सीमा हो, आप खेल के मैदान म� घसुते ही, जैसे ही आप खेल के मैदान क� 

बाउं�ी म� घसुते ह�,  आपक� बाक� सारी बाउिं�या ंवह� पर समा� हो जाती ह� । यह खेल क� ताकत 

है । इसको बढ़ाने के िलए म� माननीय �धान मं�ी जी को ध�यवाद देता ह� ं । पहली बार एक 

ओिलि�पक टा�क फोस� लगाई गई । ऐसा नह� है िक इस ओिलि�पक टा�क फोस� के अदंर 
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�यूरो�ेसी या अिधका�रय� को डाल िदया गया है । खेल के जो िवशेष� थे, उनको ही चनुकर �धान 

मं�ी जी ने उसम� डाला है । उ�ह�ने इसके ऊपर खूब लंबी �टडी क� और उसके बाद ही अपनी 

िसफा�रश दी । �धान मं�ी जी ने एक िपरािमड का िवज़न िकया िक देश के अदंर एक िपरािमड 

बनना चािहए । उस िपरािमड के सबसे ऊपर एिलट िखलाड़ी होना चािहए, जो भारत के िलए खेले 

और हमार ेितरगें को दूसर ेदेश� म� लहराए । अगर उस िपरािमड को ऊंचा होना है, तो उस िपरािमड 

को चौड़ा होना भी ज�री है । यह तभी चौड़ा हो सकता है, जब हर ब�चे को खूब खेलने क� सिुवधा 

िमले । इसके बीच म� नेशनल टी�स तथा कै��स भी आते ह� । 

सभापित महोदय, खेल एक �टेट स�जे�ट है, यानी �टेट इसके ऊपर कानून बनाता है । 

यहां पर हमारी दूसरी पािट�य� के बह�त सार ेसद�य� ने उसक� चचा� क� । म� उन सभी से पूछना 

चाहता ह�ं । म� आ�ह करना चाहता ह� ंिक आप अपने-अपने रा�य� म� जाकर अपनी-अपनी पािट�य� 

से एक बार तो पूिछए िक िकसी ने �टेट के अदंर �पोट्�स का ए�ट बदला या नह� बदला । वहा ंजो 

फेडरशेसं ह�, उनको जवाबदेह बनाने के िलए कुछ काम िकया या नह� िकया । आपको ता�जबु होगा 

िक जब ‘खेलो इंिडया’ शु� ह�आ, तो पहली बार �टेट के जो एजकेुशन अिधकारी थे, व े�टेट के 

�पोट्�स अिधका�रय� के साथ िमलकर बात कर रहे थे । यह पहली बार ह�आ है । आप सोिचए िक 

यह िकतना मह�वपूण� है िक �टेट म� जो �पोट्�स ह�, वहा ंके �कूल म� पढ़ने वाले जो ब�चे ह�, वे ही 

तो खेल खेल�गे । पहले एजकेुशन िडपाट�म�ट और �पोट्�स िडपाट�म�ट आपस म� बातचीत भी नह� 

करते थे । ‘खेलो इंिडया’ ने यह सब श�ु िकया है । ‘खेलो इंिडया’ का जो �ो�ाम रखा गया, उसम� 

17 से 21 साल तक के यवुाओ ं के िलए हमने यूथ गे�स श�ु िकया । हमने पहली बार ‘खेलो 

इंिडया’ गे�स का भी आयोजन िकया । यह चनुौती वाला काम था । उस समय भारत सरकार के 

अिधका�रय� ने कई बार कहा िक शायद इस बार यह सभंव नह� है, इसे अगली बार करते ह�, 

लेिकन �धान मं�ी मोदी जी ने यह तय कर िलया था िक हम� ‘खेलो इंिडया’ और यूथ गे�स को 

करना ही है ।  
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जब दूसरी बार ‘खेलो इंिडया’ और यूथ गे�स ह�ए, तो सात हजार िखलािड़य� ने उसम� 

पािट� िसपेट िकया । आप सोिचए िक �कूल के लेवल पर िकसी ब�चे को आज तक यह सिुवधा एव ं

अवसर िमलता था िक एक �कूल का ब�चा �टार टीवी के 100 घंटे के हाई िडिफनेशन �ॉडका�ट 

लाइव के ऊपर पािट� िसपेट कर ेऔर पूरी दिुनया उसको देखे । यह अवसर िकसको िमलता था? 

मझेु इस बात क� भी खशुी है िक सरकार को बधाइया ंदी जाती थ� । उस समय उनके माता-िपता 

आकर बोलते थे िक आपने ‘खेलो इंिडया’ का जो �ैक सूट और �पोट्�स िकट दी है, वह �ैक सूट 

इतने अ�छे ह� िक ब�चे उसको पहन कर सो जाते ह� । मतलब एक-एक पैसे क� पूरी वसूली क� गई । 

हाई �ट�डड� क� चीज� बन� । �धान मं�ी मोदी जी ने कहा िक खेल इस तरह के करो िक हमार ेब�च� 

को आगे बढ़ने का एक िवजन िमले । हर ब�चा कामनवे�थ या एिशयन गे�स म� नह� जा सकता है । 

उनको �कूल के लेवल पर �या आप रा��मंडल खेल� जैसा नज�रया िदखा सकते ह�, तािक उनका 

भी मन कर ेिक वे अतंरा���ीय खेल� म� जाए?ं हमने इस तरह का आयोजन िकया िक �टार �पोट्�स 

के जो कैमरामैन ह�, वे बोलते ह� िक हम� गव� होता है, अगर िकसी खेल को हम कवर करते ह� । 

ि�केट, आईपीएल नह�, हम� सबसे �यादा अगर गव� होता है िकसी खेल को कवर करने म�, तो  वह 

खेलो इंिडया के यूथ गे�स को कवर करन ेम� गव� होता है ।  

 हम सब बात करते ह� िक भारत के अदंर �ितभा है । �ितभा ज�र है, लेिकन उस �ितभा 

को मंच देना बह�त ज�री है । अमे�रका के अदंर अगर अ�छे िखलाड़ी ह�, तो उसका एक कारण यह 

है िक यूएस के अदंर कॉलेज गे�स बह�त मशह�र ह� । हर िखलाड़ी वहा ंकॉलेज गे�स म� खेलता है 

और उसको मंच बनाकर आगे बढ़ता है । म� आपको यक�न िदला सकता ह� ंिक �धान मं�ी मोदी जी 

ने जो खेलो इंिडया का िवजन रखा है, अगले दस साल के अदंर यह लगातार जब चलता रहेगा, तो 

भारत के िखलाड़ी जो �कूल के लेवल के ह�, वे अतंरा���ीय लेवल के ह�गे । अगले दस साल के 

अदंर जो-जो भारत के ओलि�पक चैि�पयन  बन�गे, वे खेलो इंिडया से ही होकर िनकल�गे, म� 

आपको इस बात का यक�न िदला सकता ह�ं । 
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 हमने एक मोबाइल ऐप बनाई । देश के िजतने भी खेल के मैदान ह�, उनक� मैिपंग करके 

उसम� डाल िदया । उन खेल� को कैस ेखेला जाता है, उनके एिनमेटेड वीिडयोज़ उसके ऊपर डाल 

िदए । हमने िफटनेस और नैचरुल एिबिलटी का िसले�शन उस मोबाइल ऐप म� डाल िदया । अब हम 

�कूल� से आ�ह कर रहे ह� िक आप पाट�नर क�रए । आप अपने �कूल के बाहर िलिखए । आप 

िसफ�  यह मत किहए िक हमार े�कूल के अदंर जो ब�चे ह�, वे 90 पस�ट से ऊपर मा�स� लाते ह� । 

आप वह ज�र िलिखए, लेिकन आप यह भी िलिखए िक हमार े�कूल के जो ब�चे ह�, वे िफिजकली 

िफट ह� । उनका �ट�डड� इतना अ�छा है िक खेलो इंिडया क� मोबाइल ए�लीकेशन भी हम� थम्�स 

अप देती है । इस तरह का हमने एक माहौल बनाया है । 

 मोबाइल ए�लीकेशन से हम िसले�शन करना श�ु कर रहे ह� । हो सकता है िक झारखडं के 

अदंर कोई दस साल क� लड़क� हो, जो दस साल क� उ� म� ही पांच फ�ट दस इंच क� हो, हो 

सकता है िक तिमलनाड़�  म� कोई ऐसा ब�चा हो, जो आठ साल क� उ� म� बह�त ऊंचा ज�प करता 

हो, हो सकता है िक क�मीर के अदंर कोई लड़क� हो, िजसम� बह�त अ�छा टैल�ट हो । इस मोबाइल 

ए�लीकेशन से हम उनको 8 साल, 10 साल या 11 साल क� उ� म� आइड�िटफाई करके, उनको 

10 साल क� उ� से हम उनको 5 लाख �पये �ित वष� देना श�ु कर�गे और 8 साल तक लगातार 

देते रह�गे । जब वे 18 साल के ह�गे, तब तक अतंरा���ीय �ट�डड� से भी वे ऊंचे उठ चकेु ह�गे । इस 

तरह का हमने एक िवजन रखा ह�आ है । 

 मोदी सरकार ने ल�य रखा ह�आ है िक हर िजले के अदंर हम� एक �पोट्�स �कूल बनाना है । 

�कूल नया खड़ा करने क� ज�रत नह� है । �कूल पहले से ही ह� । नवोदय िव�ालय है या स��ल 

�कूल है । उनके अदंर िसफ�  एक या दो खेल� का आयोजन हम इस तरह से कर� िक वहा ंपर �ेिनंग 

हो सके । उस िजले के अदंर जो अ�छे िखलाड़ी ह�, कोई साउथ म� है, कोई तिमलनाड़�  या केरल का 

ब�चा है, उसको िद�ली म� लाने क� �या आव�यकता है, उसको वह� �ेिनगं िमलनी चािहए । 

इसीिलए इस तरह के �पोट्�स �कूल क� भी तैयारी चल रही है । 
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 म� िव� मं�ी जी को ध�यवाद देना चाह�ंगा । हर ब�चा एकैडिम�स म� अ�छा नह� होता है । 

सबक� अपनी-अपनी कािबिलयत होती है । जो खेल� म� अ�छा हो, �ैमेिट�स म� अ�छा हो, िसंिगगं 

म� अ�छा हो, उनको आगे बढ़ने का अवसर िमलना चािहए । हर एक ब�चा उसी तालीम को करगेा, 

उसी िसलेबस को करगेा, तो इतना भारी �कूल बैग को उठाकर वह खेल� म� कुछ कैसे कर सकता 

है?  

म� िव� मं�ी जी को ध�यवाद देना चाह�गंा िक उ�ह�ने नेशनल �पोट्�स एजकेुशन बोड� का 

ऐलान िकया है, मझुे यक�न है िक इसके अदंर कोई नया रा�ता िनकलेगा, िजससे खेल म� आगे 

बढ़ने वाले ब�चे भी आगे बढ़ पाए ं।  

 ग�ु बह�त मह�वपूण� होते ह� । ग�ुओ ंको कैसे आगे बढ़ाया जाए? सबस ेपहले खेलो इंिडया 

के अंदर ही �धान मं�ी जी ने कहा िक कोचेज़ को, िहंदी म� �पा�तर कर� तो ग�ु, इनको मह�व 

दीिजए और इनको आगे बढ़ाने के िलए कोई इनस�िटव बनाइए । म� आपके मा�यम से सदन को 

बताना चाहता ह� ं िक जब भी कोई िखलाड़ी ओलि�पक या एिशयन गे�स म� जीतता है, तो उस 

िखलाड़ी को तो पैसा िमलता ही है, उसके कोच को भी पैसा िमलता है । इससे एक दिुवधा श�ु हो 

जाती है । जो कोच उस िखलाड़ी को तैयार करके लाता है, बजृभूषण जी एकदम �माइल कर रहे ह�, 

समझ गए ह�ग,े वे रसेिलंग फेडरेशन के अ�य� ह�, व े इस सम�या को समझते ह� । जब िकसी 

िखलाड़ी को तैयार करके कोई कोच नीचे स ेऊपर लाता है, तो वह उस िखलाड़ी को छोड़ना ही 

नह� चाहता है ।  उस िखलाड़ी के िदमाग म� डाल देता है िक दूसरा कोच आएगा तो तु�ह� िबगाड़ 

देगा, वह िखलाड़ी उस कोच को नह� छोड़ना चाहता है, िब�कुल सही बात है । िजस कोच ने 

आपको तैयार िकया है, उसको भी कुछ न कुछ िमलना चािहए, उसको मा�यता िमलनी चािहए, 

इ�सेि�टव िमलना चािहए । म� खेल मं�ालय को ध�यवाद देता ह�,ं उ�ह�ने पूरी पॉिलसी को बदल दी, 

अब इ�सेि�टव का पैसा �ास�ट कोच को भी तीस परस�ट जाएगा िजसने बचपन म� उसको 

िसखाया और आगे कदम बढ़ाया । �कूल, कॉलेज और इंटरमीिडएट कोच को भी तीस परस�ट पैसा 

जाएगा और मा�यता भी िमलेगा, बचा ह�आ चालीस �ितशत उस समय का अतंरा���ीय लेवल के 
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कोच को िमलेगा, िजसने उसके ऊपर हाथ फेरा है और जीतने के गरु िसखाए ह�, उसको िमलेगा । 

इस तरह से हमने िस�टम खड़ा करने क� कोिशश क� है ।  

हम क�यिुनटी कोचेज डेवलपम�ट करना चाहते ह� । ग�ु िसफ�  अतंरा���ीय िखलािड़य� के 

िलए हो, ऐसे िखलाड़ी नह� बन सकते । जब तक नीचे से सही िदशा म� नह� चल�गे तब तक िखलाड़ी 

तैयार नह� हो सकता । म� यहां पर बताता ह�,ं यह सेइंग है, Practice makes you perfect. यह 

गलत है Perfect practice makes you perfect. Imperfect practice will make you 

imperfect. यहा ंपर कुछ उदाहरण भी ह�, इ�परफे�ट �ैि�टस से काम नह� चलेगा । हमने सैलरीज 

इ���ज क� । मेर ेसाथी ने इस पाइटं को उठाया िक जब तक ग�ुओ ंको साधन नह� िमलेगा और 

पैसा नह� िमलेगा तो िकस तरह से प�रवार को आगे बढ़ाने का मौका िमलेगा । नेशनल एकेडमी के 

कोचेज और सपोट� �टाफ के ऊपर कैप लगा रखी थी िक उनको एक लाख �पये से �यादा पैसे 

नह� िमल सकते ह� । हम उसम� सौ �ितशत सधुार लेकर आए और सीधे उस रािश को डबल कर 

िदया और कैप भी हटा िदया । यिद भारत के कोच ह� और वह अ�छी कोिचंग कर सकते ह� तो 

उनक� सैलरी और फ� ���चर म� कोई कमी नह� रहनी चािहए । टॉप मैडल �ोसपे�ट, म� उस 

रा�ते से िनकला ह� ंजहा ंकई बार िचंता होती थी िक म� खेल के मैदान म� जाऊं या फाइल को आगे 

धकेलंू । कई बार खेल के मैदान को छोड़ कर उस द�तर के अिधकारी के पास बैठना पड़ता था 

तािक फाइल आगे बढ़े तो थोड़ा-बह�त साधन िमले । आपको मुझे बताते ह�ए गव� है िक मोदी सरकार 

ने टारगेट ओलि�पक पोिडयम �क�म के अंतग�त �ोफेशनल लोग� को रखा है, जो खेल� के िलए 

पैसेनेट है, जो खेल� के बार ेम� जानते ह�, जो खेल� के बार ेम� शानदार �रसच� करते ह� । िखलािड़य� 

और फेडरशेन से �यादा बढ़कर नॉलेज रखते ह� तािक �पोट�  साइंस और सब कुछ बैकअप उनको 

िदया जा सके । उ�ह�ने �रलेशनिशप मैनेजर रखा ह�आ है । आमतौर पर िबजनेस कंपनी म� 

�रलेशनिशप मैनेजर रखते ह� । िकरन �रजजु ु जी यहां बैठे ह�ए ह�, इनके मं�ालय ने �रलेशनिशप 

मैनेजर रखे ह�ए ह� तािक टॉप के िखलाड़ी से सीधे मोबाइल फोन पर बात कर सक�  और उनको 
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ऑिफस आने क� ज�रत न पड़े । उनको जो चीज चािहए वह घर बैठे िमले । घंिटया ंतो जीवन भर 

बजती रहती ह� ।  

 यह िडमांड्स फॉर �ांट्स है, इसम� पैसे क� बात होती है । जब हम खेलते थे तो सबसे 

पहली चीज अिधकारी कहते थे िक पैसे नह� ह� । आप कुछ भी लेकर जाइए, पैसे नह� ह� । खेल 

मं�ालय ने बार-बार कहा है और मोदी सरकार का कमाल है िक िखलािड़य� को अब पैसे क� कोई 

कमी नह� है । माननीय सद�य� को बताना चाहता ह� ंिक िजतना पैसा एलॉट ह�आ है, इसके अलावा 

एक बह�त बड़ा  फंड है, जो एिलट िखलाड़ी ह�, उनक� जो क�टमाइ�ड �ेिनंग होती है, उसी पैसे से 

होती है, उस पैसे के अदंर कॉरपोरटे पैसा डालते ह�, उसका नाम है नेशनल �पोट�स डेवलपम�ट 

फंड, उस फंड के अदंर बह�त बिढ़या फलैि�सिबिलटी है, जो भी उस फंड म� पैसा डालेगा भारत 

सरकार को भी उसके बराबर का पैसा डालना पड़ेगा यानी कॉरपोरटे जगत पचास करोड़ �पये 

डालता है तो भारत सरकार को कानूनन उसम� पचास करोड़ �पये डालने पड़ते ह� ।  म� खेल 

मं�ालय से नेशनल �पोट�स डैवलपम�ट फंड के िलए िनवेदन करता ह�ं और इस पर माननीय �धान 

मं�ी जी ने एक तरह से �वीकृित भी द ेरखी है िक आगे बढ़कर काम क�िजए । इसे बढ़ाकर िजतने 

भी कारपोरटे जगत के बड़े िदल वाले कारपोरटे मगु�स ह�, हैड्स ह�, उनको इस बोड� म� शािमल 

क�िजए और अगले ओलि�पक क� तारीख से लंबा काय�काल दीिजए । उनको िज�मेदारी दीिजए । 

इसम� कम से कम दस कारपोरटे जगत के हैड्स को लाइए, हर एक को 100 करोड़ �पये लाने के 

िलए बोिलए । देश म� पैसे क� कोई कमी नह� है, आराम से 1000 करोड़ �पये उस फंड म� इक�ा 

कर सकते ह� । म� आपको यक�न िदला सकता ह�,ं इतना पोट�िशयल है िक हम� वष� 2032 तक 100 

ओलि�पक मैडल का टाग�ट रखना चािहए और हम उसे अचीव भी कर पाएगंे । 

माननीय सभापित : माननीय सद�यगण, जो भी माननीय सद�य अपना िलिखत भाषण सभा 

पटल पर देना चाहते ह�, उनको अनमुित दी जाती है िक वह अपना भाषण पटल पर रख सकते ह� । 
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SHRI MOHAMMED FAIZAL P. P. (LAKSHADWEEP): Hon. Chairperson, 

thank you very much for giving me this opportunity to speak on the Demand for 

Grant relating to the Ministry of Sports and Youth Affairs. I support the Demand 

for the Ministry. I am thankful to my Party for giving me this opportunity. In fact, 

I was asking for this opportunity because in previous tenure I was very closely 

associated with sports activities in my Lakshadweep Parliamentary 

constituency. I am also thankful to this Government for according so much 

importance to this Ministry of Sports and Youth Affairs and also for selecting 

for discussion the Demand for Grant of this Ministry in this House. This is a 

welcome step.  

 Madam, I would like to say here that the over-all inter personal 

relationship and over-all development of a person can happen through sporting 

activities. We should give much importance to sports for the youth of our 

country. I would not like to repeat the points that have already been referred to 

by my colleagues here in this House. I would like to invite the attention of the 

hon. Minister for Sports and Youth Affairs to a few things.  

 The first thing is – which has already been mentioned by the former 

Sports Minister in a very befitting manner – about hunting of talent. Recently, a 

boy named Master Esow hailing from the Andaman and Nicobar Islands 

bagged two gold medals in the Junior Cycling Championship in Asia  

Cup  in  2018. This  boy hails from a such a remote place like the Andaman 

and Nicobar Islands. I was very keenly listening to the speech of the former 

Sports  Minister.  
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 I would like to draw the attention of this august House to my 

constituency Lakshadweep. It is a place surrounded by water on all sides. 

Water of the sea is saline in nature. The boys there are natural swimmers. The 

problem we face there is that we do not have swimming infrastructure there. 

You all know that the buoyancy of saline water and fresh water is different. 

When the talented youths who swim in the sea water are asked to swim in 

fresh water, they cannot perform well because they face an imbalance owing 

to different buoyancy of fresh water. Since the Government is very keen on 

providing infrastructure, I would like to urge upon the Government to kindly 

provide an international standard swimming pool in Lakshadweep so that the 

day would not be far when from Lakshadweep Island we can have boys and 

girls bagging gold medals for India. The only request that I would like to make 

to the Government is to provide swimming infrastructure for swimming 

enthusiasts in Lakshadweep. Lakshadweep got its first chance to participate in 

Santosh Trophy in the 72nd game.  Can you imagine as to how many long 

years it had to travel to at least represent Lakshadweep as a team at the 

national level? I am not blaming the previous Governments.  But I am still 

closely associated with the Association.  We took the officials of the All India 

Football Federation to Kavaratti and showed the skills of our boys playing in 

the island and the muscular power of our boys who are very nutritious. But 

what is lacking is the techniques and skills.  I am not talking only about 

Lakshadweep.  Everywhere in India, we need technical experts to train our 
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youths so that they can be taken forward in a right way to yield good results for 

our own nation.  

 The same is the case with cricket.  What is happening in the case of 

cricket?  We have very good players in cricket but we do not have a place to 

showcase ourselves.  We have been trying to get an affiliation of Lakshadweep 

Cricket Association with the BCCI but it is not happening.  That is why, the 

calibre of our boys, who are very enthusiastic, is coming down. I can name a 

boy who always comes to me crying to get it registered with the BCCI but it is 

not happening.  We are in a way doing injustice to them. So, I request the hon. 

Minister to come out with a solution for such Associations situated in remote 

places where the real calibre exists.   India has the real calibre in remote 

places.  Such areas should be focussed upon like how the former Minister 

mentioned about mobile apps and other things.  At least you may give an 

opportunity to affiliate these Associations at the national level so that rural 

India can be represented properly.  

 Secondly, let me come to reservation in the job sector.  Lakshadweep is 

one place where even now there is no reservation in the job sector.  For 

persons who are playing at the national level or the State level, there is no 

representation in the Government.  There is no reservation or rules in the 

Government that the national level athletes will be given special consideration 

in the Government job sector.  This has to be noted down.   I think, 

Lakshadweep must be the only area where recruitment rules are not applicable 

for Government  employment  as  far as sports sector is concerned.  
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 Let me now come to strengthening of the Associations.  In 

Lakshadweep, we have Football Association, Athletic Association, Volley Ball 

Association, Swimming Association and other Associations but they are not 

even given grant-in-aid from the Administration to engage technical coaches to 

train the enthusiasts and nurture the talent found in them.   It is difficult to train 

them with the existing funds which are insufficient.  When you allocate funds to 

Union Territories, you must focus in such a way that they are properly utilised 

so that the Associations can expand themselves in a better way.  

 Lastly, I would reiterate that Lakshadweep is an area where you need to 

concentrate on many aspects. This Government has done many things for 

Lakshadweep for the last five years.  The Sports Authority of India has opened 

a Special Area Games Centre in my own native island. I am very thankful for it.  

The Lakshadweep Administration is coming up with a full-fledged stadium.   

For all these things, we need more funds for developing them to the 

international level.  

 I urge the hon. Minister to support us with more funds. With these words, 

I conclude my speech.  
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* SHRI T.N. PRATHAPAN (THRISSUR) : Sports is not a mere entertainment.  

It should be considered as very serious.  Sport and the physical fitness of the 

people can decide the successful future of that country.  For this, Central 

Government should take more concern about it.  But this budget also have 

gone very  conventionally. 

 I need to request that the Central Government should direct the state 

and union territory Governments and national agencies and boards of 

education to include physical education in the school-college curriculums.  This 

will strengthen our blooming generation physically and mentally.  

 We need to develop a rigorous process to identify the talents of our 

youth.  For that, we need to have proper plan from villages, schools and 

colleges.  As part of this, we need to give more focus on individual sports.  

Sometimes, individual sports are going neglected.  That becomes a 

responsibility of a person only.  But, every talent should be helped by all the 

society.  For this, we need ensure the access of everyone in the society to the 

sports and games.  

 We need to facilitate potential open fitness and sports facilities in rural 

areas. For this, we need to have good schemes under Members of Parliament.  

Under this, we can construct jogging tracks, community open gyms, health 

clubs etc.  

                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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 We need to develop stadiums and play grounds in the rural areas.  

There are many sportsmen and athletes coming from villages.  But most of the 

talents from rural sides cannot raise to the higher levels.  This is because of 

the absence of proper practice centers and coaching.  TSGA indoor stadium in 

Thriprayar, Thrissur-My Constituency, is the first village indoor stadium in India.  

It was constructed by the funds of MP and MLA.  I request to the Central 

Government to provide financial assistance to establish a coaching centre for 

volley ball, basket ball and badminton under Sports Authority of India in TSGA 

indoor stadium in Thriprayar.   

 We need to provide special packages under Member of Parliament fund 

to developing the play grounds in schools and colleges in this constituency.  I 

request the Central Government to include most of the college and school play 

grounds in the country under Khelo India.  In my Constituency, I request to 

include the athletic and play grounds of Christ College Irinjalkuda, Gruruvayur 

Srikrishna College, CHONDEL Al Ameen School, Nattika Fisheries School and 

Thope Stadium, Thrissur.  

 2% job reservation should be considered to encourage the younger 

generation in sports and games.   

 We need to introduce a program like Athlete Career and Education 

Program in American Olympic Committee.  This well help retired talents to find 

life security.  At the same time, other upcoming talents will get good coaching. 
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 I request to Central Government to establish a National Sports 

University in Thrissur under Central Health Ministry.  And the traditional games 

and physical activities like Kalarippayattu should be promoted through such 

centers of excellence.  The research centers in sports will boost our sports and 

games in international level.  Because, success of sports is like 20% talent 

80% scientific training.   
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*�ी सुनील कुमार िसंह (चतरा): म� यवुा मामले एवं खेल मं�ालय के 2019-20 अनदुान� क� मांग 

का समथ�न करते ह�ए अपनी बात रखना चाहता ह� ँ । माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के 

नेत�ृव म� हमारी सरकार दशे के यवुाओ ंके िलए रोजगार सजृन के िलए कई योजनाए ंला रही है । 

साथ ही यवुाओ ंके िलए खेल� के मा�यम से कई तरह के रोजगार उपल�ध करवाने का काम कर 

रही है । खेल� को बढावा देने के िलए कई योजनाऐ ंचालू क� है । सरकार ने बजट म� सभी �तर� पर 

खेल� को लोकि�य बनाने के िलए खेलो इंिडया �ो�ाम के तहत एक नेशनल �पोट्�स एजूकेशन बोड� 

का गठन करने क� घोषणा क� है । खेल एव ंयवुा मामले मं�ालय के बजट म� �ित वष� बढोतरी क� 

जा रही है । िपछले साल के 2002.72 करोड़ �पये क� तुलना म� 2216.92 करोड़ �पये इस साल 

बजट म� आबंिटत िकये गये ह� । भारतीय खेल �ािधकरण )साई (को िपछले साल से 55 करोड़ 

�पये क� बढोतरी करके इस साल बजट म� 450 करो ड़  �पये आविंटत िकए गए है । खले� इंिडया 

काय��म म� भी बजट 550. 69 करो ड़  से बढाकर 601 करो ड़  �पये कर िदया गया है । रा� �ीय 

खेल िवकास कोष को दो करोड़  से बढाकर 68 करो ड़ �पये कर िदया गया है । िखलािडय� क� 

�ो� साहन रािश  63 करो ड़ से बढाकर 89 करो ड़ और �ो� साहन एवं परु� कार रािश 299. 27 करो ड़ 

से बढ़कर 411 करो ड़ �पये क� गयी है । 

मं�ालय के अधीन नेह� यवुा के� � एक � वायत िनकाय गैर -सरकारी सगंठन है ज ◌ो 1.70 

लाख समदुाय आधा�रत यवुा � लब� के मा� यम से 15 - 29 आय ुसमूह के 36 . 53 लाख से अिधक 

गैर -िव�ाथ� �ामीण यवुाओ ंक� आव� यकताओ ंक� पूित� करता है  । नेह� यवुा के� � संगठन के अब 

29 रा� य काया�लय है जो देश के 623 िजल� म� काय� कर रहे ह�  । सरकार ने नेह� युवा के� � को 

257 करो ड़ �पये का बजट आवंटन िकया है, परतंु इसका प�रसपंि� तय� एव ंकम�चा�रय� पर होने 

वाला खच� बह�त � यादा है इसिलए नेह� यवुा के� � के काय� क� समी�ा कर �र� त पद� को भरने 

का काम िकया जाये । 
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खेलो इंि� डया के तहत खेल के � यापक आधार और खेल� को उ� कृ� टता �दान करने क� 

योजना है । जो िक देश म� खेल सं� कृित को बढावा देगी, िजसम� जनस�ं या को इसके लाभ� को 

�ा� त करने का मौका िमलेगा जो ब� च� और यवुाओ ं का सामदुाियक िवकास, िलंग समानता, 

रा� �ीय एक�करण और रा� � िनमा�ण, � व� छ जीवन शैली, रा� �ीय गौरव और खेल के िवकास से 

सबंंिधत समान अवार �दान करता है । सरकार ने  ''खेलो इंिडया'' योजना म� 12 घटक पूर ेदेश म� 

लागू िकये है । इन 12 घटक� म� से ''शांित और िवकास के िलए खेल'' नामक एक घटक देश के 

वामपथं उ�वाद �भािवत �े�� म� खेल �ितयोिगताओ ंका आयोजन करने के िलए है । मेरा लोक 

सभा �े� चतरा वामपथं उ�वाद �भािवत �े� है । इसिलए इस घटक के तहत चतरा, लातेहार और 

पलामू िजल� म� खेल �ितयोिगताओ ंआयोजन करवाया जाये । 

 मेर े�ार◌ा लोक सभा म� िदनांक 04 जलुाई ,  2019 को हॉक� को देश म� बढावा देने के 

सबंंध म� �� न पूछा गया था  । िजसके जवाब म� माननीय यवुा काय��म एवं खेल रा� य मं�ी �ी 

िकरने रीजीजू ने बताया है िक 'हॉक� इिंडया' के अनुसार हॉक� झारखडं के लातेहार िजल� म� 

लोकि�य है । लातेहार िजला मेर े लोक सभा �े� चतरा के अतंग�त आता है । भारतीय खेल 

�ािधकरण ने अपने �िश�ण के� �� म� 16 हॉक� ए� �ोटफ�  क� � थापना क� है और खेलो इिंडया 

� क�म के अतंग�त हॉक� के िलए10 ए� �ोटफ�  सं� वीकृत िकए है  । परतं ुइनम� से झारखडं रा� य म� 

एक भी � वीकृत नह� िकया है । झारखडं म� काय�रत साई �िश�ण के� � हजारीबाग एवं रांची म� भी 

हॉक� के िलए �िश�ण सिुवधाए ंउपल� ध नह� है । मं�ालय ने माना है िक लातेहार िजले म� हॉक� 

�िस� है । इसिलए मेरा आ�ह है िक लातेहार िजले म� जमीन उपल� ध है, यहां पर हॉक� के िलए 

साई �िश�ण के� � � वीकृत िकया जाये तथा हॉक� के िलए ए� �ोटफ�  भी � वीकृत कर� । 

 वत�मान म� िव� व भर म� तथा भारत म� कई साहिसक खेल )एडव�चर � पोट्�स (�चिलत है  । 

भारत म� साहिसक खेल� म� लोकि�य खेल तीन तरह के है । पहला भूिम आधा�रत  :पव�तारोहण , 

�ैिकंग, रॉक � लाइि� बगं, � पोट�  � लाइि� बंग, � नो � क�इंग और माउंटेन बाइिकंग । दूसरा वाय ु
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आधा�रत - पैरा� लाइिडंग , पैरासिेलंग और � काई डाइिवंग /परैाशूिटंग तथा ती सरा -जल आधा�रत -

� हाइट वाटर , राि�टंग, � यािकंग और कैनोइंग,ि� टल वाटर )तालाब/झील :(वाटर/जेट � क�इंग , 

� यािकंग, सेिलंग और रोइंग । मेर े�ारा लोक सभा म� िदनाकं 11 जलुाई ,  2019 को पूछ गये �� न 

के जवाब मे जो जानकारी �ा� त ह�ई है उसके अनसुार भारत म� ज� मू और क� मीर, िहमाचल �देश, 

उ� तरांखड, िसि� कम, पि� चम बंगाल, अ�णाचल �देश, पूव�� तर �े�, महारा� �, कना�टक, 

मिणपरु, िद� ली, गोवा, अडंमान और िनकोबार �ीप समूह, ल� य�ीप, मगंलौर, पांिडचेरी आिद 

� थान� पर साहिसक खेल लोकि�य है । भारत सरकार साहिसक काय�कलाप� को बढावा देने के 

िलए रा� �ीय यवुा और िकशोर िवकास काय��म योजना )NPYAD  (के अतंग�त इंिडयन माउंटेन�रगं 

फाउंडेशन ) IMF(, नेशनल एडंव�चर फाउंडेशन )NAF(, सी ए� स� लोरस� इं� टीट्यूट जैसे सगंठन� 

को �िश�ण, जाग�कता िशिवर�, सेिमनार�, काय�शालाओ,ं िफ� म शो, �दश�नी आिद सिहत 

साहस काय�कलाप� को आयोिजत करने के िलए िनयिमत �प स ेिव� तीय सहायता �दान करती है 

।इंिडयान माउंटेन�रगं फाउंडेशन )IMF  (को देश म� पव�तारोहण काय�कलाप� क� देख -रखे करने 

और िवदेश मंतर्ालय तथा गहृ मं�ालय के साथ िवचार  -िवमश� से देश के भौगोिलक �े�� के अंतग�त 

आने वाली पव�तीय चोिटय� म� अिभयान� को िनयिं�त करने के िलए भारत सरकार �ारा शीष� 

िनकाय के �प म� मा� यता �दान क� गई है  । मेर ेलोक सभा �े� म� नेतरहाट बह�त �िस� पहाडी 

�े� है । इस �े� को भारत सरकार ने � वदेश दश�न योजना म� भी शािमल िकया है । मेरा अनरुोध है 

िक रा� �ीय यवुा और िकशोर िवकास काय��म योजना के अतंग�त इंिडयन माउंटेन�रगं फाउंडेशन 

के मा� यम से नेतरहाट म� साहिसक खले� को िवकिसत करने के िलए आव� यक कदम उठाये जाय� 

।यह �े� बह�त िपछडा तथा अनसूुिचत जाित और अनुसूिचत जनजाित बाह�ल �े� है तथा देश के 

आंका�ी िजल� म� शािमल है । इसिलए इस �े� म� खेल� को बढावा दनेे क� अिधक आव� यकता है । 
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 अत  :भारत सरकार रा� �ीय खेल �ितभा �ितय ◌ोिगता � क�म )NSTC(, सेना बाल खेल कंपनी 

)ABSC(, साई �िश�ण के� � )STC(, िवशेष �े� खेल )SAG(, एसटीसी /एसएजी के िव� तार 

के� �, उ� कृ� टता के� � )COI  (और रा� �ीय खेल अकादिमयां ) NSA  (आिद के मा� यम से चतरा , 

लातेहार एवं पलामू िजल� के यवुाओ ंके िलए खलेो को बढावा देने का काम िकया जाये । 
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* SHRI B.Y. RAGHAVENDRA (SHIMOGA) : I am thankful to you  for giving me 

an opportunity to express my views on the Demands for Grants of the Ministry 

of Youth Affairs and Sports.  

 The Ministry has introduced many scheme & programmes for the entire 

development of sports.  Under these schemes, ‘Khelo India’ scheme is an 

Umbrella scheme which aims to achieve the twin objective of board basic of 

sports and achieving excellence in sports, which in turn will infuse sports 

culture in the country, thus allowing the population to derive benefits that 

sports offers through its cross-cutting influence, namely, holistic development 

of children and youth, community development, gender equality, national 

integrations and national building, healthy lifestyle, national pride and 

economic opportunities related to sports development. 

 This programme has been introduced to revive the sports culture in India 

at the grass-root levels by building a strong framework for all sports played in 

the country and with the aim to establish India as a great sporting country.  The 

twelve areas have been identified under this scheme, which will impact the 

entire sports ecosystem including sports infrastructure, talent identification, 

coaching for excellence, community sports and competition structure and 

sports economy.  Schools and colleges are the environments where young 

people spend a significant amount of time.  During these formative years, 

along with quality education an emphasis on sports and physical education 
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framework is equally important.  Education  environment need to be supportive 

of students being physically active. 

 The Government plans to improve skills of youth in newer areas like 

artificial intelligence, big data and robotics which are valued highly within and 

outside the country.  This will ensure they can secure high paying jobs both in 

India and aboard.  Training of workforce with relevant skills will help address 

the severe skill shortage technology and IT companies are facing right now.   

 Presenting the first full fledged Union Budget 2019-20 of Hon’ble Prime 

Minister Shri Narendra Modi ji, 2.0 Government in Parliament, Smt. Nirmala 

Sitharman said form no single Indian institute in top 200 Universities ranking 

until five years ago, the country has three institutions in the top 200 global 

institutions bracket.  To make India a hub of higher education, the Government 

proposes ‘Study in India’ to bring in foreign students to pursue education here.  

The Government proposes the allocation of Rs.400 crores for world-class 

higher education institutions in the country.  Overall it is a big boost for sports 

in the Union Budget and cost my vote. 

 Further, widening the scope of is flagship ‘Khelo India’ program, the 

Government announced the setting up of a National Sports Education Board 

(NSEB) in the first budget of its second term but did not change the interim 

allocation set aside of sports.  Hon’ble Finance Minister added in her budget 

speech that “Khelo India Scheme launched in October 2019, has created 

awareness for sports as an integral part of wellness throughout the country”.   
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 Under this scheme, the Government is committed to expand Khelo India 

Scheme and provide all necessary financial support.  To popularize sports at 

all levels, the National Sports Education Board for development of 

sportsperson will be set up under Khelo India Scheme.  Shri Kiren Rijiju, 

Minister of Youth Affairs and Sports has extended his sincere gratitude to 

Hon’ble Prime Minister and Finance Minister for the announcement in budget 

2019-20 to establish NSEB for development of sports persons under Khelo 

India.  

 The Government’s budget announcement to lay focus on new-age skills 

will boost efforts to equip the country’s youth will new age technology and skills 

which are market-relevant today.  Hon’ble Finance Minister has announced 

that demographic trends worldwide show that major economies will face sever 

labour shortages and the Government will prepare Indian youth to take up jobs  

reverses by focusing on skill-sets needed abroad including language training.  

There will also be focus on new age skills like Artificial Intelligence, Internet of 

things, big data, 3D printing.  Virtual reality and robotics which are valued both 

in India and aboard and offer higher remuneration.   

 A recent report by Mckinsey said that India has the second-fastest digital 

economy in the world.  The productivity unlocked by the digital economy could 

create 60 million to 65 million jobs by 2025, many of them requiring functional 

digital skills, according to estimates, the report said.  A Nasscom report said 

that the talent demand the supply gap in AI and big data analytics will grow 
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from R.62,000 to 1,40,000 in the next three years.  For many students school-

organised sports lay an important role in their academic and social experience.  

Globally, sports as an industry has a unifying appeal.  The sports industry 

boasts of a dynamic appeal that many other, even bigger industries look at 

with envy.  It has the power to define nations as a whole.  Sports offer a perfect 

opportunity to explore scientific concepts such as force, motion, potential 

energy, velocity and torque.  Every school has sports embedded in their 

curriculum as they understand the importance of physical health and activity. 

 The allocation to the Sports Authority of India was increased by Rs.55 

crores to Rs.450 crores.  The SAI is the nodal organization to manage national 

camps, provide equipment and other logistics to the country’s sports persons.  

The Khelo India National Programme for Development of Sports had also got a 

hike of Rs.50.31 crores in the interim budget, going from Rs.550.69 crores.  

Besides, the allocation for NSDF has increased from Rs.2 crores to Rs.70 

crores.  The incentive fund for the sportspersons was also raised from Rs. 63 

crores to Rs.89 crores.  The overall allocation for encouragement and awards 

to sportspersons was increased by Rs.94.07 crores.  The previous allocation 

stood at Rs.316.93 crores  and will now be Rs.411 crores.  Sports Minister Shri 

Kiren Rijiju welcomed the new budget proposals for sports. 

 Hon’ble Prime Minister ji  has given importance of adopting sports and 

education, the dreams of Hon’ble Prime Minister is fulfilling.  The importance of 

adopting sports and education for the success of youth development has been 
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recoginsed by the Indian Government as early as 1984 when the National 

Sports Policy recommended making sports and physical education an integral 

part of the school curriculum.  National Sports Policy, 2011 stresses on the 

point that sports and physical education play an important role in developing 

human capital, increase productivity and foster social harmony.   

 Schools in India are gradually beginning to realize the importance of 

sports  in the overall development of children and how it is to encourage them 

to take up sports. Slowly, educationlist and Government departments have 

realized the importance of sports’ and are planning for inclusions in the 

curriculum which is an essential part of the present-day school education.  If 

the Government and educationlists initiatives are properly laid down, one can 

see a different face of the students in the future. 

 Typically school athletic activities provide enjoyable, supervised 

activities for youth.  Student-athletes report healthier eating habits, higher 

levels of cardiovascular fitness, increased parental support and decreased 

anxiety and depression. Laid the foundation stone of the National Sports 

University in Imphal on 16.03.2018.  This National Sports University as a part 

of a vision to enhance country’s standing in sports, was passed by both 

Houses of Parliament during the Monsoon Session 2019.  The University will 

impact Bachelor’s, Master’s and Doctoral Programmes in Sports Coaching, 

Sports : Science and physical education in various disciplines.  Specialised 
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degree programmes in various sports education and coaching disciples are 

envisaged in the future. 

 Before conclusion of the budget speech, I urge Hon’ble Youth Affair & 

Sports Minister to Sanction sufficient funds to implement and develop these 

schemes in my Parliamentary Constituency by sanctioning Rs.2 crores each 

for all eight taluks of the Constituency.  Also request to open a Sports Authority 

of India  Office to know the benefits and get grants for the entire development 

of sports.  Athletics, Volley Ball, Kabbaddi, Shuttle, Cricket and other sports 

are being regularly played by the local youths.  
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* SHRI K. SHANMUGA SUNDARAM (POLLACHI) :  Coimbatore requires 

international standard sports stadium. Coimbatore is Manchester of South 

India and the second largest industrial city of Tamilnadu having more than one 

crore population in western part of Tamilnadu but no international events 

conducted. 

 This is a long pending request from people of western Tamilnadu.  

Kindly allot funds for the project and do the needful.   
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* SHRI S.R. PARTHIBAN (SALEM) : The Ministry of Youth Affairs and Sports 

has the mandate of developing sports facilities and encouraging sporting talent 

in India.  The Ministry is responsible for creating infrastructure and capacity to 

enable international competitiveness.  It has two departments (i) the 

Department of Youth Affairs (ii) the Department of Sports.  The Department of 

Youth Affairs manages the National Service Scheme, Rashtriya Yuva 

Sashaktikaran Karyakram and Rajiv Gandhi National Institute of Youth 

Development.  The Department of Sports manages the Sports Authority of 

India, Lakshmibai National Institute of Physical Education and National Anti-

Doping Agency.   

 This note presents the trends in expenditure, and discusses some of the 

issues related to the Ministry of Youth Affairs and Sports. 

 The Ministry of Youth Affairs and Sports has been allocated Rs.2,216 

crore in 2019-20.  This is a 11% increase over the revised estimates of 2018-

19 (Rs.2,002 crore).  In 2018-19, the budget estimate for Department of Youth 

Affairs was Rs.621 crore, and the budget estimate for Department of Sports 

was Rs.1575 crore. 

The Sports Authority of India (SAI) is the nodal agency at the national 

level to promote excellence in sports.  Additionally, SAI provides support to 

NSFs for identification, training and coaching of sportspersons, and setting up 
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infrastructure. I am representing Salem Parliament Constituency consist of 

Salem City Urban with the population of nearly 10 lakhs, and 4 lakh youngsters 

and students. Remaining 6 lakh of people are middle aged and veteran.   In 

Salem Educational district nearly 118 high schools and 130 higher Secondary 

schools are available alongwith colleges and polytechnics.  All discipline of 

sports and games are being practiced by boys/ girls students and physically 

challenged persons for better living and health.  All types of competitions are 

being conducted at Mahatma Gandhi Stadium. Thiru Sundaram, international 

Volleyball player and paralympic Gold Medalist Mariappan Thangavelu are son 

of this soil  of Mahatma Gandhi Stadium, Salem. The condition of the stadium 

are found unchanged for a long time. Personality and discipline development 

are the factors to develop our society by cognition and health factor.  The 

playground is a vital factor to bring better and powerful generation in Salem 

such Mahatma Gandhi Stadium with advanced facilities.  In this regard, 

demands among public, youth students and sports clubs are raised.   

 Our Mahatma Gandhi Sadium, Salem is being maintained by Tamilnadu 

Sports Development Authority without the basic requirement and facilities such 

as running track, fully grass football court, renovated basketball court and so 

on.   

 Further, the stadium has been constructed without proper drainage 

facilities.  During rainy season the stadium is found unsuitable.  Hence, on 
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behalf of our Salem Parliamentary Constitution people we kindly submit the 

following for your kind consideration and further action. 

 Rest room facilities (Male/Female) 

 Over flow rain water and drainage system facilities. 

 Drinking water Management facilities. 

 Dormitory accommodation facilities for coaching camp. 

 Synthetic running track with lighting facilities. 

 Open rubber floor tennis court. 

 Renovated baskball court. 

 Gallery with sitting chairs. 

 Fully grass football court. 

 International/national level competition upgraded swimming pool. 

 Student’s dressing room. 

 Upgraded volley ball court. 

 Training center for differently abled persons. 

 Body rehabilitation State Training Park. 

 I request the Ministry to set up infrastructure of the Mahatma Gandhi 

Stadium, Salem, Tamil Nadu through the Sports Authority of India (SAI).   
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* SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): More than 50% of Indian population is 

below the age of 25 and more than 65% below the age of 35.  It is expected 

that, in 2020, the average age of an Indian will be 29 years, compared to 37 for 

China and 48 for Japan. This is the critical segment of population, dynamic 

section. They are the productive work force.  But the unprecedented 

unemployment never before in 45 years fails India to reap its demographic 

dividend.  The Ministry of Human Resource Development fails to tap the 

human potential for growth.  Frustration of unemployed youth will prove to be 

dangerous to the society. Increasing youth population in India combined with 

failing rural economy is a graver challenge.  Government has to address the 

issue with all seriousness. 

 Despite the largest youth population India’s position among the world of 

sports is very dismal.  Sports should be encouraged as a profession.  

Adequate remuneration to athletes and sports persons. A comprehensive 

National Youth Policy should be adopted and effectively implemented.  This 

should include strategies for transformation from education, training, skill and 

economic activity and encouragement into professional sports.  Adequate fund 

allocation together with committed implementation alone can pave way to tap 

the human potential in India.   
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* SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH) : Our Government should 

take the present generation seriously and modulate strategies and conversate 

accordingly to United Nation Population Fund(UNPF) the youth population is 

growing fastest in the poorest nations, which means one fourth of humanity is 

now young.  We must invest our time and resources to ensure the youth truly 

become innovators, thinkers and problem solvers. India is known as a vibrant 

country that has always carried a fevered pitch and fervent excitement of 

sports. 

 Why does India, despite a population of over one billion field so few 

medalists?   Sports has never a priority for a majority of Indian parents and 

their kids.  Most Indian believe “if you have to be successful, you have to study 

hard, sport will ruin your life.” 

 Due to poverty lot of talent goes undiscovered to compete at the level of 

Olympics.  Lack of facilities at the grassroot level is major problem.   

 Government school and colleges lack basic infrastructure that can 

encourage sports.  So, if someone has natural talent it  crushed at school level.  

The concept of school sports and college sports has to be brought in Indian 

Education System. There is lack of good coaches who can nurture and groom 

talent. Cricket continues to dominate India’s sporting landscape. Sports other 

than cricket are not given much weightage as a career option.  Compared to 

other developed and developing countries, allocation of financial resources is 
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meager in India.  Union Budget 2017-18 allocated for sport Rs.1943 crore 

while it is Rs.450 crore higher than previous year.  But much below than the 

around Rs.9000/- crore spend annually by UK Government for the sports 

sector.   

 For my Parliamentary Constituency sanction for construction of sports 

complex/stadium in Arambagh.  Need to encourage women football team with 

good coach in Goghat for the ST girls interested in football. 

 The sports ecosystem is poor in our country.  The existing sports 

infrastructure is not satisfactory.  The lack of world class infrastructure and the 

inadequate support of the Government is reflected in poor performance of 

Indian athletes in major international events like Olympics.  Small countries like 

Cuba, Croatia, Lithuania performed better in 2016 Olympics as compared to 

India.  
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*�ी सुधाकर तुकाराम �गंर े (लातूर): देश के िवकास के अ� य पहलओु ं क� तरह बजट म� 

माननीय िव� त मं�ी जी ने देश के यवुाओ ंके िवकास एव ंक� याण तथा खेल� को बढ़ावा देने क� 

ओर िवशेष � यान रखा है । यवुा मामले और खेल मं�ालय के 2018- 19 के 2002 . 72 करोड़ �पय� 

के पनुरीि�त अनमुान� क� तलुना म� इस साल 2019 - 20 म� इस रािश को बढ़ाकर 2216 .92 करोड़ 

�पय� का �ावधान िकया गया है । 

सरकार ने यवुाओ ंके िलए रा� �ीय युवा सशि� तकरण काय��म चलाया है । सरकार का 

ल� य है िक �धानमं�ी कौशल िवकास योजना के तहत 1 करोड़ यवुाओ ंको िविभ� न ह�नर� म� 

�िश�ण िदया जाए तािक वे नए �े�ो◌ं म� रोजगार हािसल कर सक�  । यही नही सरकार चाहती है 

िक यवुाओ ंको ऐसे �े�� म� �िश�ण िदया जाए िजनसे वे उ� च वेतन पाने वाली िवदेशी नौक�रयां 

हािसल कर सके । इसके िलए देश के यवुाओ ंको � यू एज ि� कल जैसे आिट� िफिशयल इंटेलीज�स, 

इंटरनेट ऑफ िथं� स, िबग डाटा,  3 डी ि�ंिटंग , वचु�अल �रएिलटी और रोबोिट� स जैसे नए कौशल� 

म� �िश�ण देने क� िदशा म� काय� श�ु िकया गया है । 

खेल� को बढ़ावा देने के िलए "खेलो इंिडया " योजना को काया�ि�वत िकया है । इस योजना 

से यवुाओ ंम� खेल� क� जाग�कता बढ़ी है । आदरणीय िव� त मं�ी जी ने अपने बजट भाषण म� �प� 

िकया िक सरकार "खेलो भारत " योजना के िव�तार के िलए सभी िव�ीय सहायता देने के िलए 

वचनब� है । यही नह�, सभी �तर पर खेल� को लोकि�य बनाने के िलए "खेलो भारत योजना " के 

तहत िखलािड़य� के िवकास के िलए बजट म� रा��ीय खेल िश�ा बोड� के गठन का भी ��ताव 

िकया गया है । 

सरकार के इ�ह� �यास� का प�रणाम है िक आज हमार े िखलाड़ी िविभ�न रा��ीय व 

अतंरा���ीय �पधा�ओ ंम� नई नई ऊंचाइया ंछू रहे ह� तथा सोने और चांदी के तमगे जीत कर ला रहे 

ह� । 
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मझेु आशा ही नह� पूण� िव�ास है िक सरकार के इन समिप�त �यास� से देश म� यवुा 

सशि�करण होगा तथा साथ ही साथ हमारा देश खेल� के मामले म� भी िवशेष पहचान बना   

पाएगा । 

म� आदरणीय िव� त मं�ी जी का यवुा सशि�करण एव ंखेल� को बढ़ावा देने के िलए बजट म� 

पया�� �ावधान करने के िलए ध�यवाद करता ह� ंतथा यवुा मामले और खेल मं�ालय क� अनदुान� 

क� मांग� का समथ�न करता ह� ं। ध�यवाद । 
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*�ीमती रजंनबेन भ� :भारत �े�फल और जनसं� या दोन� म� दिुनया के सबसे बड़े देश� म� से एक 

है। भारत भी उन कुछ देश� म� से एक है, िज� ह�ने अपने लोग� के बीच � वदेशी खेल� क� लोकि�यता 

को बनाए रखा है । िग� ली -डंडा , कबड्डी, पहलवानी और खो - खो जैसे खेल  । भारत वह भी है 

जहा ँ माश�ल आट्�स के कुछ सबसे पुराने �प� क� उ� पि� त ह�ई, जैसे म� ती यद,ु कलरीपय�� , 

िसलंबम आिद। भारत म� कुछ बोड� गेम भी ह�, िजनम� म� सबसे लोकि�य है चतरुगं, िजसे आधिुनक 

शतरजं क� उ� पि� त माना जाता है । हालािंक, आधिुनक खले� म� ि�केट सबसे अिधक लोकि�य 

होने के साथ-साथ भारतीय प�र�� य और भारतीय जनमानस पर भी क� जा कर िलया है । भारत ने 

एिशयाई खले )1951 और 1982), ि�केट िव� व कप )1987,  1996 और 2011 ), हॉक� िव� व 

कप और कॉमन व�े थ गे� स )2010  (जैसे कई ख�ल� क� मेजबानी क� है और सन 1900 से भारत 

ओिलि� पक गे� स म� भाग लेता आया है  । 

 हमारी सरकार ने िव� वष� 2019-20 के िलए �पोट्�स ऑथो�रटी ऑफ इंिडया के िलए 

बजट म� विृ� और िखलािड़य� के िलए �ो�साहन दनेे के साथ, खेल बजट म� 214.20 करोड़ �पये 

क� विृ� क� है । 

 हमारी सरकार खेल� को लोकि�य बनाने के िलए, खेल और िखलािड़य� के िवकास के िलए 

खेलो इंिडया के तहत रा��ीय खेल िश�ा बोड� �थािपत करगेी । 

 हमारी सरकार �ारा खेल के िवकास के िलए खेल� इंिडया नेशनल �ो�ाम के िलए भी 

अतं�रम बजट म� 50.31 करोड़ �पये क� बढ़ो�री क� गई थी, जो 550.69 करोड़ �पये से बढ़कर 

601 करोड़ �पये हो गई । इसके अलावा, एन.एस.डी.एफ. के िलए आवंटन 2 करोड़ �पये से 

बढ़कर 70 करोड़ �पये हो गया है । साथ ही साथ िखलािड़य� के िलए �ो�साहन रािश भी हमारी 

सरकार �ारा 63 करोड़ �पये से बढ़ाकर 89 करोड़ �पये कर दी गई है । देश क� दूसर ेनबंर और 

गजुरात क� �थम नबंर क� �पोट�  यूिनविस�टी वडोदरा िजले के दसेर तालकुा म� बनाने के िलए हमार े
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गजुरात के म�ुयमं�ी �ी िवजयभाई �पाणी जी ने इसका िशला�यास िकया है, म� सरकार के �ित 

आभार �कट करती ह� ँ। 

 मझेु यह बताते ह�ए खशुी हो रही है िक मेर ेससंदीय मत�े� वडोदरा म� वष� 2018-19 म� 

गजुरात सरकार �ारा आयोिजत खेल महाकंुभ म� कुल 1,02,256 िखलािड़य� ने भाग िलया, 

आपको यह जानकर आनदं होगा िक इसम� 1200 िद�यांग िखलािड़य� ने भी भाग िलया था, िजसम� 

वडोदरा के कुल 601 िद�यांग िखलाड़ी और 2628 जनरल िखलाड़ी इस खेल महाकंुभ म� िवजेता 

घोिषत ह�ए थे । 

अतं म� यह एक�कृत आम बजट �ारा खलेो को बढ़ावा देने के िलए और िखलािड़य� को 

�ो� सािहत करने के िलए म� आदरणीय �धानमं�ी �ी नर�े � भाई मोदीजी और िव� त मं�ी �ी 

िनम�ला सीतारमन जी एव ंक� � क� इस वत�मान सरकार को अनेकानेक अिभनंदन देती ह� ँऔर इस 

आम एक�कृत बजट 2019- 20 म� , यवुक काय��म और खेल मं�ालय के िलए िकए गए िविभ� न 

�ावधान� का पूण� �प से समथ�न करती ह� ँ। 
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�ी मनोज ितवारी (उ�र पूव� िद�ली): सभापित महोदया, आपने आज हम� एक बह�त ही 

मह�वपूण� िवषय पर बोलने का मौका िदया है, इसके िलए बह�त-बह�त ध�यवाद । म� एक खेल 

िश�क ह�ं । म�ने काशी िह�दू िव�िव�ालय से बी.पी.एड, एम.पी.एड िकया है । बाद म� गायक बन 

गया �य�िक नौकरी नह� िमली । यह भी हमने झेला है । मझेु बह�त खशुी है िक हमार ेखेल मं�ी �ी 

िकरने �रजीजू बैठे ह�ए ह� । वे भी एक अ�छे �पोट्�स पस�न ह� । व ेअ�छा फुटबॉल खेलते ह� और 

बह�त ही �व�थ ह� । उनके खेल मंि��व म� देश का भिव�य अ�छा है । हमारे साथी रा�यवध�न 

राठौड़ जी, जो पहले खेल मं�ी रहे ह�, उ�ह�ने अपने समय म� बह�त ही �रमाक� बल काम िकया है । 

उनको सनुने के बाद हमारा स�जे�ट बह�त छोटा हो जाता है, लेिकन हम� यह कहते ह�ए खशुी होती 

है िक जब �पोट�स ए�ड यूथ क� बात होती है, तो हम� सहज ही समझ म� आ जाता है िक ये दोन� 

एक दूसर ेसे अनायास ही सबंंिधत ह� । जो यूथ होगा वह �यादातर �पोट�स म� भाग लेगा । चचा� 

आगे बढ़ रही है तो हम यह भी बताना चाह�गे िक यह आिथ�क आकष�ण का भी बह�त बड़ा साधन   

है । जैसे पहले लोग कहते थे िक पढ़ोगे िलखोगे तो बनोगे नवाब, खेलोगे कूदोगे तो ह�गे खराब, 

लेिकन आजकल जब कोई धोनी को देखता है । अभी-अभी जो िव�बलडन जीता, उनको देखता है 

िक एक टूना�म�ट जीतने  से  उसको   23-23 करोड़ �पये िमलते ह�, तो सबको लगता है िक यह 

बह�त बड़ा आकष�ण है । टी.वी. पर भी मैच आते ह� तो म� समझता ह� ं िक इससे िकतना बड़ा 

आिथ�क �यवसाय भी जड़ुा ह�आ है ।  

सभापित महोदया, म� िजस गांव का ह�ं, वहा ंपर फुटबॉल एक बार खरीदते थे तो छ: महीने 

िसलवा-िसलवाकर खेलते थे । �लेडर फट जाता था तो प�ंचर सही कराने जाते थे और उसके 

िलए भी िम�नत करते थे, �य�िक उस समय पैसा नह� होता था । इस देश म� खेलो इंिडया के तहत 

आज ि�थित यह है िक िकसी गांव म� अगर कोई खेल से सबंंिधत, खासकर के जो फुटबॉल और 

बॉलीबाल ऐसा गेम है, जो हर गांव का आकष�ण बना ह�आ है, तो उस पर हमार ेकुछ सझुाव भी ह�, 

िज�ह� आज म� मं�ी जी को दूगंा । जब वह िदन याद आते ह� तो म� डर जाता ह�ं, �य�िक अभी कुछ 

सािथय� को सनु रहा था । वे लोग अभी भी कोसते ह�, जबिक पांच साल, दस साल तक शासन 
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चलाया ह� । म�ुय मं�ी रहते ह�ए अगर वे अपनी �टेट को खिुशयां नह� द ेपाए तो म� समझता ह� ंिक 

आज इस ब�च को कोसने क� उनक� कह� स ेभी यो�यता नह� है । नर�े� मोदी जी ने िजस �कार से 

खेल के �े� म� भी लोग� को स�मान देना श�ु िकया है, श�ु म� बजृभूषण शरण जी ने बोला था, 

िखलाड़ी जीतकर आते है तो स�मान करना, जाते ह�ए स�मान करना तो िखलािड़य� का इतना 

स�मान हो रहा है और दूसरी तरफ यहा ंिद�ली म� ऐसे-ऐसे लोग भी ह� िक जैसे एक िद�या नाम क� 

�पोट�स पस�न, जब एिशयाड से पदक जीतकर आई और जब उसको एक जगह बलुाया गया तो वह 

वह� पर म�ुय मं�ी जी को कोसने लगी िक जब मेरी ज�रत थी तब तो आपने सहायता नह� क� 

और आज जब म� पदक लेकर आई ह�ं तो आप मेरी तारीफ करने आ गए । म� उन म�ुय मं�ी जी का 

नाम नह� लेना चाहता ह�ं । मझु ेलगता है िक उनका खेल से कभी पाला नह� पड़ा नह� तो वे भी एक 

�व�थ �यि� होते । म� यह भी मानता ह� ंिक मन�ुय एक सामािजक �ाणी है । खेल के माफ� त जो एक 

दूसर ेसे घिन�ता होती है वह भी एक बड़ा साधन है, िजससे खेल को मोदी जी इतना बढ़ावा दे रहे 

ह� । एक सम�या क� तरफ म� मं�ी जी का �यान आकिष�त करना चाहता ह� ं । हम िबहार और 

उ�र�देश के रहने वाले ह� और िद�ली म� भी ददु�शा देख रहे ह� । जब हम देखते ह� िक धनबाद, 

मजु�फरपरु, दरभंगा, गोरखपरु और उससे आगे सीतामढ़ी करीब 600-700 िकलोमीटर के दायर े

म� एक भी �टेिडयम नह� है, जहा ंपर रात को खेल हो सके । म� मं�ी जी को यह बताना चाहता ह� ं

चंूिक िखलाड़ी होने के नाते हमने इसक� कमी महसूस क� है, तो इस पर ज�र �यान िदया जाए 

और एक से �यादा �टेिडयम वहा ंबन जाए तो बह�त अ�छा रहेगा । इलाहबाद म� और भदोही म� भी 

जहा ंपूरी दिुनया कालीन लेने आती है, लेिकन वहा ंकोई खेलने का साधन नह� है, तो हम माननीय 

खेल मं�ी जी को और िव� मं�ी जी को भी ध�यवाद देते ह�, िज�ह�ने िकतना बजट बढ़ा िदया है, 

यह देखकर के हम लोग� को बह�त खशुी होती है ।  

16.00 hrs 

मझेु खशुी होती है, अभी रा�यवध�न जी बोल रहे थ, नेशनल �पोट्�स एजकेुशन बोड� बन गया । 

अभी कुछ िदन पहले मिणपरु म� नेशनल �पोट्�स यूिनविस�टी का शभुार�भ ह�आ, उसके इसी सदन 
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म� हम लोग� ने मोदी सरकार क� बड़ी तारीफ क� थी । म� समझता ह�ं िक �पोट्�स और यवुा मामले, 

दोन� िमले ह�ए ह�,  िवदशे� म� यवुाओ ंको रोजगार िमले, उसके िलए जो भाषा �िश�ण का िवशेष 

�ावधान इस बजट म� िदया गया है, उसके िलए म� िव� मं�ी जी क� तारीफ करना चाहता ह�,ं उनको 

साधवुाद देना चाहता ह�ं ।  

 सभापित मैडम, �टाट�  अप के बार ेम� हम सभी को पता है िक अभी तक उस पर तीन साल 

तक इनकम टै�स नह� लगता था । हमार ेदेश के युवाओ ंके िलए मोदी जी ने बह�त सुदंर काय��म 

श�ु िकया । अब इस साल जो एजेंल टै�स ख�म कर िदया गया है, उसके िलए म� िव� मं�ी जी का 

और खेल एव ंयवुक काय��म मं�ी जी को ध�यवाद देना चाहता ह�ं । आजकल म� �वामी िववेकान�द 

जी को पढ़ रहा ह�ं । आजकल म� एक िकताब पढ़ रहा ह� ं – एस�िशयल िववेकान�दा, जो मकुुल 

कािनतकर एव ंअनूप ए.जे. �ारा िलखी ह�ई है । इस प�ुतक म� एक बह�त अ�छी लाइन मझेु पढ़ने को 

िमली । म� अ�ेंजी म� थोड़ा कमजोर ह�,ं लेिकन पढंूगा और समझने वाले समझ जाएगें । �वामी 

िववेकान�द जी ने िलखा है: 

"We speak of many things parrot-like but never do them; speaking 

and not doing has become a habit with us. What is the cause of 

that? Physical weakness.” 

 

�वामी िववकेान�द जी ने तब कहा िक िफिजकल वीकनेस के कारण ऐसा हो रहा है । 

उ�ह�ने एक बह�त ही मह�वपूण� लाइन िलखी है िक उनके पास कोई दबुला-पतला �यि� आया, जो 

स�यासी बनना चाहता था । �वामी जी ने उसे कहा िक तुम इतने दबुले-पतले हो, पहले जाकर तमु 

फुटबाल खेलो । �वामी िववेकान�द जी ने जब ये बात� कही ह�, तब भी हम� िदखाई और सनुाई देता 

है िक उ�ह�ने भी िकस �कार से इसका सपोट�  िकया है । एक-दो चीज� म� सझुाव के �प म� माननीय 

मं�ी जी से कहना चाहता ह�ं ।  
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 मैडम, म�  िजस लोक सभा �े� से आता ह� ं– उ�र पूव� िद�ली, जो िद�ली का एक िह�सा 

है । वहा ंक� सरकार से हम �या अपे�ा कर�, वह िखलािड़य� को ही डांटने लगते ह� । जो पदक 

जीतकर आता है, उसे भी डांटने का मामला सामने आया है । अभी उ�ह�ने िद�यांग जन� को भी 

डांटा । म� माननीय मं�ी जी से कह�गंा िक ऐसी चीज� का स�ंान िलया जाना चािहए । हम िकसी 

पाट� पॉिलिट�स म� नह� जा रहे ह�, लेिकन जब �पोट्�स क� बात हो और कोई मु�य मं�ी जीतकर 

आए ह�ए िद�यांग िखलािड़य� को बलुाकर भी न िमले, तब म� समझता ह� ं िक एक बार पूछताछ 

अव�य होनी चािहए । ऐसे िद�ली �देश म�, मेर ेलोक सभा �े� म� यिद एक �टेिडयम दे िदया जाए । 

मेर ेलोक सभा �े� म� लगभग 50 लाख लोग ह�, उसके साथ कुछ िह�सा ई�ट िद�ली का भी है, 

जहा ंसे गौतम गंभीर जी सांसद ह� । उन 50 लाख लोग� के बीच हमार ेपास लै�ड बह�त है । डीडीए 

के माफ� त हमने इसके िलए �र�वे�ट भी क� है । मं�ी जी �टेिडयम के बार ेम� नोट कर ल�, हालािंक 

उ�ह�ने मझुे कहा भी है िक िच�ता मत करो ।…(�यवधान) मैडम, बस एक िमनट म� क��लूड 

क�ंगा । …(�यवधान) सभापित मैडम, आप बह�त अ�छी ह� । म� इसी के साथ अपने �े� क� बात 

कहना चाह�ंगा । िद�ली म� हम लोग� न ेएक अनभुव िकया । िद�ली म� 14 िजले ह� और 280 वाड्�स 

ह� । पीछे खेल मं�ी जी और खेलो इंिडया के सहयोग से हमने एक बार िद�ली म� ि�केट का एक 

बड़ा टूना�म�ट कराया । उसम� िद�ली के 6,800 ब�च� ने भाग िलया । उसके बाद उ�ह�ने नर�े� 

मोदी जी का ध�यवाद देते ह�ए जो लाइन� हमसे कह�, उन लाइन� के साथ म� आज अपने इस 

उ�ोधन को समा� क�ंगा । म�ने उसे कह� िलखा भी था : 

“उिज�त तन, मन �फुि�लत और िदल� के मेल कर दे, 

सकल जग के सगंठन का क�र�मा यह खेल कर दे ।” 

ऐसे मं�ी जी को ध�यवाद देते ह�ए, शुभकामनाए ंदेते ह�ए िक इस खेल के ऊपर अभी हमारा 

देश जो �रकॉड� बना रहा है, उसके िलए बधाई देते ह�ए अपनी वाणी को िवराम देता ह�ं । ध�यवाद । 

 



17.07.2019                                                                                                                                  293 
  

* SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT):  Unemployment is one of 

the key issues that needs to be addressed urgently if we plan to grow our 

economy to $ 5 trillion dollar economy.  The unemployment rate is at a all time 

high of 6.1% in 45 years.  The youth due to lack of jobs are getting restless.  

The Ministry of youth affairs and sports will play a pivotal role in engaging our 

youth.  We would need to formulate an effective policy for providing sports 

infrastructure in rural, poverty stricken areas specially aspirational districts. 

Coming from rural, tribal, aspirational districts (Rayagada/Koraput) would 

request to draw the attention of Government to have special focus on Koraput.  

I would request the Government to allocate funds for construction of multi sport 

stadium at Koraput and Gunupur as these areas produces maximum number 

of potential athletes?  I would propose to conduct talent hunts in KBK region 

specially to identify world class athletes, archers, hockey players amongst the 

tribals.  Special programs should be introduced to groom identified tribals and 

provide them adequate training/support to turn them into world class 

athletes/players.  Also since the tribals have their own sports, culture.  Would 

request the Hon’ble Minister to make a national plan for promotion of 

indigenous sporting events-this would go a long way in bringing the tribals to 

mainstream.  When I visit my Constituency happen to inaugurate many 

“Panchayats” Premier Leagues (Cricket). I would urge the Government to start 

Panchayat level Premier Leauges in Cricket by allocating funds to organize 

such tournaments to promote rural sports.  Also to promote rural sports, I 

                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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would request the Government to allocate funds towards creation of sports 

club at panchayat levels. Cricket being a very popular sport of the country 

would request Government to create a cricket stadium in KBK region 

(Rayagad). So that the youth of KBK region develop interest in sports.  Also to 

promote hockey and football would request the Government to set up a 

training centre in Laxmipur.  We would as well need to engage our youth in 

community development by formulating policies, guidelines.  Also would urge 

the Government for granting funds and having special focus on developing 

sports, sport person, sporting facilities in poor, undeveloped, tribal/rural areas 

like KBK region.  Rayagada/Koraput being aspirational districts in the KBK 

region would need all the support of the Ministry.   
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* SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI) : Ministry of Youth 

Affairs and Sports is allocated a total budget of Rs.2,216 crore in 2019/20 

compared to Rs.2,002 crore in 2018/19 budget. There has been an increase of 

11% in the budget allocation this year. However, I would like to raise certain 

issues that arise from the budgetary allocations that have been made this year.  

It has been observed by the Rajya Sabha’s Parliamentary Standing Committee 

that the Department of Youth Affairs is prone to slow spending, with a large 

part of such spending taking place only in the last financial quarter.  The 

Department needs to ensure that spending takes place in a time bound 

manner and done so at the same pace through the year.  

Nehru Yuva 
Kendra Sangathan 

NYKS 

2018/19 
Budgetary 

Estimates(BE) 

2018/19 Revised 
Estimate(RE) 

2019/20 
Budgetary 
Estimate 

In Rs.crore 255 270 256.92 

 

The Nehru Yuva Kendra Sangathan : The NYKS, or the youth 

organizations that operate through youth clubs, have been responsible for 

several social development programmes including coordinating and 

undertaking blood donation drives, awareness creation programmes and 

generation drives.  However they also simultaneously face issues in terms of 

filing up vacant seats (being almost 40% of the available posts).  The Rajya 

Sabha Parliamentary Standing Committee has observed that the NYKS is 
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heavily dependent on funding in order to be functional at the commendable 

scale at which they presently do.   

 However, the present budget has in fact reduced their budgetary 

allocation by 13 crores, in comparison with the revised estimates of 2018-19 

which in fact seemed to indicate that initial budgetary allocations had not been 

adequate.  Given that the NYKS may not be able to run effectively in the event 

of a budget crunch, and that the NYKS is also suffering from decreasing  

manpower to carry out all of their programmes, I urge the Government to 

increase the budgetary allocations that are being made to the NYKS.   

National Programme 
for Youth and 
Adoloscent 

Development 
(NPYAD) 

2018/19 
Budgetary 

Estimates(BE) 

2018/19 
Revised 

Estimate(RE) 

2019/20 
Budgetary 
Estimate 

In Rs.crore 25 25 21 

 

 The National Programme for Youth and Adoloscent Development 

(NPYAD) is a component of the Rashtriya Yuva Sashaktikaran Karyakram 

(RYSK).  NYPAD has five components within it including youth leadership and 

personality development training, development and empowerment of 

adolescents, technical and resource development and promotion  of national 

integration. 
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 The 303rd Report by the Parliamentary Standing Committee in the Rajya 

Sabha, with respect to the Demand for Grants 2018-19, had noted that the 

previous three years had seen all the components of the NPYAD Scheme 

being successfully implemented.  Further, the Committee had also noted that 

the Ministry the budgetary allocation that had been made in the previous year 

had almost been fully exhausted by the Ministry.   

 However, we see with respect to this year’s budgetary allocation, that, 

there has been a reduction in allocation, which might have the possibility of 

affecting the efficacy of the NYPAD Scheme.  The Government needs to 

explain why such a reduction in allocation has been made.   

In Rs.Crores 2018/19 
Budgetary 

Estimates(BE) 

2018/19 Revised 
Estimate(RE) 

2019/20 
Budgetary 
Estimate 

Khelo India 520.09 500.09  500 

Enhancement of 
sports facility in J&K 

50 50 3 

Commonwealth 
Games-SAI Stadia 
Renovation 

0.5 0.5 70 

Himalayan Region 
Sports Festival 
Scheme 

5 0.1 1 

Total 575.59 550.69 601 
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The Khelo India Program has seen an overall increase in the budgetary 

allocation made to it by about 50 crores.  However, it must be noted that the 

increase in allocation is specifically towards one component of the Khelo India 

Programme, specifically by Commonwealth Games 2010, stadia renovation.  

The largest allocation under the Khelo India Programme, which is Rs.500 

crores, is in fact a reduction from the 2018-19 revised estimate of Rs.500.09 

crores. 

The Hon. Finance Minister had specified in her Budget speech that a 

new National Sports Education Board was going to be established under the 

Khelo India Programme.  However, there does not appear to be any specific 

budgetary allocation that has been introduced with respect to the same.  

Further, since the main allocation to the Khelo India Programme has been 

slightly reduced, it is quite unclear as to where the financial resources for the 

National Sports Education Board will come from, and clarification in respect to 

this are required to be sought from the Government. 

Assistance of 
Promotion of 

Sports Excellence 

2018/19 
Budgetary 

Estimates(BE) 

2018/19 Revised 
Estimate(RE) 

2019/20 
Budgetary 
Estimate 

In Rs.crore 347 250 250 

 

The Budget allocated for promotion of sports excellence has reduced by 28% 

from  Rs.347 crore in 2018/19 to Rs.250 crore in 2019/20. 
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Assistance to 
National Sports 

Federation 

2018/19 
Budgetary 

Estimates(BE) 

2018/19 Revised 
Estimate(RE) 

2019/20 
Budgetary 
Estimate 

In Rs.crore 342 245 245 

  

 Assistance provided to National Sports Federations also reduced from 

Rs.342 crore to Rs.245 crore in 2019/20 budget.  Also, in2018/19 total funds 

allocated were not spent on National Sports Federation.  I urge the Centre to 

look into the issues relating to youth and sports affairs mentioned above and 

take necessary corrective measures to create favorable conditions for 

sportspersons in the country. 
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* SHRIMATI POONAM MAHAJAN (MUMBAI NORTH-CENTRAL) : I express 

my views on the Demand for Grants for the Ministry of Youth and Sports which 

has been allocated Rs.2216.92 crores this year as against  Rs.2002.72 crore 

in the previous financial year.  This substantial rise of Rs,.212.4 crore is 

reflective of our Prime Minister’s vision to priorities the overall empowerment of 

the youth and the development of sports in the country. 

 I congratulate the Government and our Hon. Shri Nirmala Sitaraman, our 

first full time woman Finance Minister for delivering this future focused budget.  

She has, under the leadership of our Hon. Prime Minister Narendra Modi, 

presented a budget that is truly for New India.  In the journey to become a $5 

trillion economy, the biggest beneficiaries will be the youth of our country, who 

will form 34.33% of our total population by 2020 (As per 2011 census 

estimates). 

 In view of this, the creation of the National Research Foundation to fund, 

coordinate and promote research, the ‘Study in India’ program to help India 

attract foreign students to make India a global Higher Education Hub and the 

setting up ‘Higher Education Commission of India’ to promote greater 

autonomy and focus on academia outcomes as announced in the budget, will 

enable youth to contribute to national economic development.   

 

                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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 The budget has earmarked a consistent amount of Rs.138 crores to be 

spent by the Ministry of Youth and Sports through the Rashtriya Yuva 

Sashaktikaran Karyakram to develop the personality and leadership qualities 

of the youth and to engage them in nation building activities.  Amongst the 

different initiative of this Karyakram, I draw the attention of the house to the 

National Young Leaders Programme or NYLP.  

 NYLP which was formulated in 2014-15 has encouraged youngsters in 

developing leadership qualities through sub-components such as the 

Neighbourhood Youth Parliament, Youth for Development Programme where 

Shramadaan of youngsters is channeled on a large scale, National Young 

Leaders Awards given out to recognize outstanding work; and the National 

Youth Development Fund which mobilizes private sector partnerships in youth 

development.  In a nation with a robust young population, it is important to 

ensure that motivating the youth to strive for excellence in their respective 

fields and to bring them to the forefront of the development process is indeed a 

priority. 

 As the Yuva Morcha President of my party, I regularly interact with 

young people who are filled with  immense energy in contributing to nation 

building.  I thank the Finance Minister allocating 12 crores to ensrue that each 

such dynamic youngster is motivated, encouraged and recognized. 
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 Similarly, the support to sportspersons to reach their true potential has 

been a priority for this Government.  Since Narendra Modi became Prime 

Minister of India, our focus towards facilitating, mentoring and honoring 

sportpersons in India has been streamlined and invested on with a focused 

approach. 

 I speak with personal experience of having seen the impact of the Khelo 

India initiative.  Khelo India has successfully revived the sports culture in India 

at the grass-root level by building a strong framework for all sports played in 

our country and establish India as a great sporting nation.  The Khelo India 

Games have seen two successful runs and has given new, up and coming 

talent to showcase their skills.  The games have been financially viable as well, 

in the first year the viewership for the games was close to 102million and this 

provided media partners a great impetus to invest in this initiative.  This year, 

the Khelo India Youth Games took place in my home state of Maharashtra and 

saw the participationof close to 10000 athletes, more than triple the 

participation from the preious year.  The established names under various 

categories did excel but the games did bring to the forefront the up and coming 

talent whose success was testimony to the need for such a platform.  It warms 

my heart to appraise the house of stories like that of gymnast Balveen Kaur, 

hailing from J&K, who won three gold and two silver and became a star 

performer in this years Khelo India Games.   



17.07.2019                                                                                                                                  303 
  

 Prime Minister’s vision to make sports a priority in the lives of the youth 

is beginning to bear fruit.  In the first year under the Khelo India Scheme, close 

to 1500 children were chosen and funded with Rs.5 lakh each under the 

scheme. They were provided with the best training to ensure they win at the 

highest international levels.  They have already begun to make the country 

proud by winning at prominent competitions like CWG, Asian Games and 

Youth Olympics. For many like Balveen Kaur, who have shined on a national 

stage and home to perform in international arena but face issues with respect 

to access to proper training infrastructure, there is  hope in this budget.  I 

wholeheartedly thank the Finance Minister for announcing the setting up of the 

National Sports Education Board for the further development of sportpersons 

under Khelo India. 

 On one hand, we are nurturing our young sports talent and on the other, 

investing on our international star-performers.  As we head into 2020, the year 

of the Tokyo Summer Olympics, I  thank the Finance Minister for allocating 70 

crore vis-a-via 2 crores in the previous year to the National Sports 

Development Fund (NSDF) which funds sportsperson for their customized 

training belonging to 22 sports disciplines.  This allocation will help better fund 

the flagship Target Olympic Podium Scheme (TOPS), and enable athletes to 

take podium positions in the upcoming and future Olympic games. 
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 Keeping in mind the support being provided by the Government towards 

the recognition and building of sports talent in India, an increased investment 

of Rs.55 crore compared to last year in the apex sports body of country –

sports Authority of India, is a welcome move.   

 I would also like to make suggestions to the concerned Ministry, 

specifically to the Department of Sports. Our Government has taken several 

steps to ensure that sports reaches every corner of this country and reaches 

every child, irrespective of their gender.  However, increasing gender parity in 

sports if faced with the hurdle of countering gender specific issues of 

sportspersons.  Sexual harassment is a reality that women across different 

fields have to deal with, and this includes sports.  In view of the same, I 

propose the following measures : 

Constitution of Sexual Harassment Committees under the Vishaka 

Guideline and a high level audit to certify  the existence and functioning  of 

such a committee in every sports federation. 

Immediate constitution of the proposed high level committee to resolve 

grievances and complaints of women sportspersons. 

Dedicated helpline, mobile app to enable women sportspersons to file 

complaints or raise an alarm in a safe and secure manner. 

Constitution of rules and guidelines to handle cases of sexual 

assault/abuse without victim shaming or derailing the career of the victim. 
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Compulsory appointment of female managers for Girls’ and women’s 

teams as a prerequisite to participate in any tournament.  This is in line with 

the findings of the Consensus Statement adopted by the International Olympic 

Committee in 2007 that concluded that ‘members of the athlete’s entourage 

who are in positions of power and authority appear to be the primary 

perpetrators. 

Inclusion of gender sensitization modules in coach training modules. 

Establishment of a comprehensive redressal unit that provides 

counseling and support to women who face sexual abuse. 

Secondly, I would like to draw attention towards the promotion of Indian 

indigenous sports including popular sports such as Kho Kho and Kabbadi to 

others such a Mallakhamba, Vallam Kali of Kerala , Yubee Lakpee from 

Manipur.  Organised promotion of indegenious sports, like of Kabbadi through 

the Pro-League, enables us to build on our sports tradition in an economically 

viable manner.  Through the Khelo Bharat initiative of the Bharatiya Janata 

Yuva Morcha, my team organized sporting events across India with a 

culminating event in Delhi, all of which was focused on recognizing, supporting 

and enabling India indigenous sports.  Through the Khelo Bharat initiative, I 

personally met players of ingenious sports from across the country, many of 

whom had extraordinary talent but were restricted in their performance due to 

lack of support or facilities.  I humbly urge upon the Government to take steps 

in ensuring the active promotion of our rich sport legacy.    
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Third, I draw the Government’s attention towards the importance of 

providing sportspersons with adequate access to mental health care.  While 

not as visible as physical injury, psychological issues including those which are 

stress induced, can be crippling for an athlete.  Dedicated mental health  

professionals, who have trained in sports psychology, must be made available 

to all sportspersons. Apart from which, mental health awareness workshops 

need to be organized as they are important to fighting any stigma surrounding 

the issue. 

Lastly, in view of the increased efforts of the Government to make sports 

a priority in every youth’s life, further steps are required to be taken at the 

school and university level.  I urge the Government to consider the following 

avenues to priorities sport in the life of every youngster in the country : 

Increased private investment in sports, especially in low-income areas. 

Institution of a uniform sports centric curriculum for the teaching of P.E. 

in schools. 

Increased collaboration with universities aboard with respect to sport 

tournaments, exchange programs and knowledge sharing. 
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As someone who believes in the infinite potential of the youth and who 

passionately supports the country’s sportspersons.  I am excited to note the 

priority being given to this Ministry via this year’s budget.  I urge our Minister of 

Youth Affairs and Sports to consider my suggestions and continue his good 

work under the leadership of our Prime Minister.   
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SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Thank you, Madam.  It is a great honour, 

pride and privilege for me to speak in one of the finest Parliaments in the entire 

world.  

 Madam, about 50 per cent of our country’s population is below the age 

of 25 years and 65 per cent of our country’s population is below the age of 35 

years of age.  By 2020, the average age of an Indian would be 29 years; in 

China, that would be 37 years; and in Japan, that would 40 years. So, India 

would be the human resource capital for the entire world.  We have to 

channelise this demographic dividend in a proper way.  If this demographic 

dividend would not be utilised in a proper way, it would become a demographic 

disaster.  So, the Ministry of Youth Affairs has to, very specially, take care of it.   

16.06 hrs   (Shri P.V. Midhun Reddy in the Chair)  

 There are two ways of looking at this demographic composition.  One 

side of the coin shows sign of despair as the unemployment rate is 

skyrocketing.  There is a widespread despair among the youth as they struggle 

to achieve their goals and enrich themselves with ample skills. The other side 

of the coin is symbolic of how the youth symbolises a new beginning which can 

change the nation.  

 The youth affairs have connections with many different departments.  

Education is a key department where a huge transition should happen in HRD.  

Our youngsters and students should not just confine to the classrooms but the 
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transformation should happen in curriculum as well.  Sports should play a 

major role in this.  

 I would like to see the youngsters and students of this country on the 

playgrounds rather than seeing them in churches, mosques and temples.  This 

is a very important aspect to make sure that our demographic dividend is used 

in an efficient way.   

 Another major menace would be the usage of drugs amongst the 

youngsters of this country. The major hassle, which we have, is the NDPS Act. 

I represent a constituency like Kochi in the State of Kerala, which is fastly 

transforming into an urban constituency.  We can see a 150 per cent of rise in 

the cases of drug usage.  You can imagine the number of cases.  There is a 

sharp rise in the cases of usage of most modern synthetic drugs.  We have to 

properly deal with it. There should be an amendment in the NDPS Act about 

the quantity of drugs carried.  Sometimes, the quantity is an aspect whereby 

the culprits, actually, escape from those menaces. The youngsters and the 

students are being used as innocent carriers in many of the school and college 

premises.   

 Madam, sports is not just sports, it is a space whereby youth 

vulnerability such as violence and drugs can be mitigated.  Sports is an outlet 

through which these adults can win their frustrations of daily struggles.  The 

Ministry ought to ensure that sports facilities and infrastructure is available to 

all sports.  It should provide youth with a platform which can transform into 
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career opportunities.  Every child must be able to avail of their services and 

make use of the opportunities available.   

 According to the WHO, India is touted to be the most depressed country 

in the world.  The World Health Organisation has a very scientific study on this. 

These are the things which we have to be very seriously looked upon.   

 Another major organisation in this country is the Nehru Yuva Kendra 

which was established in 1972.  Being the biggest and longstanding 

Government sponsored youth agency in the world, the Nehru Yuva Kendra 

upholds unparallel track records to its credit.  In remote villages, across the 

country, voluntary youth clubs are the primary agencies helping the citizens in 

disasters, in accidents, in poverty alleviation, in sanitation, and in culture and 

sports.  Millions of youth clubs are there in the villages promoted by the Nehru 

Yuva Kendra.  My humble request is to increase the fund allocation for the 

Nehru Yuva Kendra Clubs.   

 Also, it is quite unfortunate to understand that there is a move to remove 

the world leader of modern India, Pandit Jawaharlal Nehru’s name from the 

Nehru Yuva Kendra.  It would be a very unholy and seditious step – if it 

happens – taken from the side of the Government.  So, I would like to urge 

upon the Government of India not to take an unholy and seditious step like 

that.   
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 We have many examples in a State like Kerala.  Sports and arts clubs 

are the souls of our villages.  It used to be the cultural hubs in Kerala.  That is 

a way of channelizing youth energy.  We have heard of Hima Das.  After 75 

years of Independence, we have got an international gold medal in athletics.  

She is from Gogoi ji’s constituency.  This young lady athlete got to afford 

spikes a few years back.  So, we have talents from the extremely rural parts of 

our country.  Unfortunately, we are not able to tap them properly.  So, there 

should be a proper channel.  As Shri Mohammed Faizal said, from 

Lakshadweep, from Andaman and Nicobar Islands and from many parts of 

India, we should be able to tap these resources. 

 The hon. Minister is from the North East.  We know how cricket has 

already been acclaimed as one of the finest sports in the country, but football 

plays a major role in our country.  But we are not able to take part or we are 

not competent enough to take part in the World Cup.  We know there are many 

football clubs.  There are Spanish clubs; there are European clubs.  There is 

Manchester United; there is Real Madrid.  We are all watching football from 

many parts of the world.  But it is quite unfortunate that even though we have a 

lot of talent in football, but proper opportunities and training are not given at the 

right time.  Right opportunity at the right time is something which is very 

important.    

 My State’s ‘Kerala Blasters’ had an excellent performance in ISL.  The 

team was owned by Sachin Tendulkar.   In regard to crowd attendance, Kochi 
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holds the fourth position in the entire world.  There are so many fans and well-

wishers of football.  Football is a major sport which the Government of India 

has to look upon in future.  There are many games.   

The former Minister of Sports, Col. Rajyavardhan Rathore had 

mentioned about corporate funding.  Corporate funding happens for certain 

individuals and certain games.  Everybody is not privileged or every sport is 

not so privileged.  So, I would request the Government of India to increase 

funds for certain games as well as to make sure that every panchayat, every 

municipality and corporation of our country have open playgrounds and 

stadiums to promote sports. 

Thank you, Sir. 
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�ी सुमेधान�द सर�वती (सीकर) : सभापित जी, आपने मझेु यवुा काय��म और खेल म�ंालय क� 

अनदुान क� मांग� के सदंभ� म� बोलने का अवसर िदया, इसके िलए बधाई दनेा चाहता ह�ं । सबसे 

पहले म� रा�य मं�ी �ी िकरने �रजीजू जी, पूव� खेल मं�ी रा�यवध�न जी और देश के स�माननीय 

�धान मं�ी नर�े� भाई मोदी जी का बह�त-बह�त आभार �य� क�ंगा िक उ�ह�ने इस मह�वपूण� 

िवभाग क� ओर िवशेष �यान िदया है । खास तौर से उ�ह�ने नेशनल �पोट्�स एजकेुशन बोड� 

(एनएसईबी) के मा�यम से एक नई पहल क� है और खेल को एक नई िदशा देने का उ�ह�ने िवचार 

िकया है । मेर ेसे पूव� व�ाओ ंने �यादातर खेल के सदंभ� म� बोला है । म� यवुा काय��म के सबंंध म� 

कुछ बात� कहना चाह�ंगा । इस मं�ालय म� जो यवुा काय��म ह�, उनम� लगभग 14 उप�म ह� । उसका 

एक कारण है । हमार ेदेश के एक �ािंतकारी राम�साद िबि�मल जी क� एक घटना बताते ह�ए म� 

अपनी बात कहना चाह�गँा । राम�साद िबि�मल जी एक ऐसे �ािंतकारी थ,े िज�ह�ने हजार� 

नौज़वान� को �ेरणा दी । 19 िदस�बर, 1927 को वे फांसी पर चढ़े । चार नौज़वान- राम�साद 

िबि�मल, अशफ़ाकउ�ला खा,ँ रोशन िसंह और राजे�� �साद लािहड़ी एक साथ फांसी पर चढ़े । 

जेल म� बंद रहते ह�ए उ�ह�ने अपनी आ�मकथा प�ुतक िलखी । �ी ग�दालाल दीि�त, जो उनके गु� 

थे, उ�ह�ने उन तक उस प�ुतक को पह�चँाया । वह प�ुतक �कािशत ह�ई । मेरा सौभा�य है िक म�ने 

उस प�ुतक को पढ़ा । उस प�ुतक को पढ़कर मेर ेमन म� एक भाव आया िक मझेु देश के िलए कुछ 

काम करना चािहए । उपसंहार के समय, जब उनको फांसी पर चढ़ना था, उससे एक िदन पहले 

उस प�ुतक म� उ�ह�ने एक बात िलखी िक म�ने देश क� आज़ादी के िलए एक �ांितकारी रा�ता 

अपनाया । उससे म� सतं�ु ह� ँ िक म� उसके मा�यम से फांसी के फंदे पर चढँूगा । मझुे दो िदन बाद 

फांसी हो जाएगी । उ�ह�ने िलखा िक म� देश के नौज़वान� को एक �ेरणा देना चाहता ह� ँ। म� यह तो 

नह� कह�गँा िक मेरी तरह सभी नौज़वान फांसी के फंदे को चूमे और इस �ांितकारी पथ पर चल� । 

लेिकन, एक काम ज�र कर�, वे गावँ� म� जाए ँऔर गावँ� म� जाकर गावँ� के गरीब, मजदूर, िकसान 

क� सतंान� को िशि�त और स�ंका�रत कर� । एक बात, जो उ�ह�ने कही, वह बह�त ही मह�वपूण� थी 

िक िशि�त �यि� का शोषण नह� होता और स�ंका�रत �यि� का पतन नह� होता ।  
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 म� समझता ह� ँिक हमार ेदशे के �धान मं�ी �ी नर�े�भाई मोदी न केवल देश के यवुाओ ंको 

खेल के �े� म� बढ़ावा द े रहे ह�, बि�क उनक� एक पहल है । वह पहले यह है िक देश का यवुा 

िशि�त और सं�का�रत हो । लेिकन म� एक िनवेदन क�ँगा, जब कह� स�ंकार क� बात आती है, 

जब िश�ा नीित म� प�रवत�न क� बात आती है, तो हमार ेसािथय� को बड़ी तकलीफ होती है । वे 

भगवाकरण-भगवाकरण कहते ह�ए खड़े हो जाते ह� ।  

 म� आपसे एक बात कहना चाह�गँा िक भारत म� िजतने भी मत, पथं और स�ंदाय ह�, उनके 

स�ंथापक और माग���ा लगभग सभी यवुा ह�ए । �वामी दयान�द, �वामी िववेकान�द, महा�मा ब�ु, 

महावीर �वामी, महाराणा �ताप, िशवाजी, महाराजा सूरजमल, महारानी ल�मीबाई, सभुाष च�� 

बोस, वीर सावरकर, �यामजी कृ�ण वमा�, राम �साद िबि�मल आिद हजार� शहीद� क� बात 

आपको बता सकता ह� ँ। ऐसा कोई मत, पथं और स�ंदाय नह� है, िजनको िदशा देने वाला �यि� 

यवुा न हो । इसिलए नौज़वान� ने देश म� न केवल अ�य �े�� म� काम िकया है, बि�क देश को 

गितशील भी िकया है । आप िकसी भी �े� म� जाएगें, आप एजकेुशन के �े� म� जाएगें, तो आपको 

पूरी दिुनया म� भारत के साइंिट�ट िमल�ग,े भारत के डॉ�टर िमल�गे । अभी से पूव� एक व�ा कह रहे 

थे िक हमारी टीम खेलने गई, तो वहा ँपर भी हमार े िखलाड़ी िमले । यानी वहा ँजो कोचेज थे, वे 

हमार े देश के थे । आज भारत के यवुा िवदेश� म� जाकर कोिचंग कर रहे ह�, वे साइंस और 

टे�नोलॉजी के �े� म� काम कर रहे ह� । इसिलए यवुाओ ंको स�ंका�रत करने क� आव�यकता है । 

यिद यवुा स�ंकारवान होगा, तो वह कभी गलत रा�ते पर नह� चलेगा, गलत पथ पर नह� चलेगा ।  

 इसिलए जो लगभग 14 उप�म िदये गये ह�, उनम� नौज़वान� को िशि�त करने के साथ-

साथ स�ंका�रत करने क� बात भी कही गई है । खेल के �े� म�, भाई रा�यव��न जी ठीक कह रहे 

थे िक खेल मा� एक िफिजकल ए�सरसाइज नह� है ।  

 एक बह�त बड़े सतं �वामी ��ान�द जी ह�ए । म� का�ेंस के भाइय� से कहना चाह�गँा िक सन् 

1885 म� का�ेंस पाट� क� �थापना ह�ई । जब सन् 1920 म� का�ेंस का अिधवेशन ह�आ, तो उसम� 
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िह�दी पर बह�त चचा� हो रही थी, �वामी ��ान�द जी पहले �यि� थ,े िज�ह�ने 35 साल बाद उस 

अिधवेशन म�  िह�दी  म� अपना भाषण िदया । वहा ँउ�ह�ने कहा िक म� त�ुह� िह�दी बोलना िसखाता 

ह� ँ। वे सन् 1926 म� शहीद हो गये । उ�ह�ने ह�र�ार म� ग�ुकुल कांगड़ी िव�िव�ालय क� �थापना 

क� । वे वहा ँनौज़वान� को ि�केट खेला रहे थे, इसी सदन म� आचाय� नर�े� देव जी सांसद रहे ह� । 

आचाय� नर�े� देव जी ने उनको एक बात कही, �वामी जी आप स�ंयासी ह�, आय� समाजी ह�, तो 

आप यह िवदशेी खेल �य� खेला रहे ह�? उ�ह�ने एक मह�वपूण� बात कही थी । उ�ह�ने कहा िक म� 

ि�केट इसिलए िखलाता ह� ं�य�िक उसम� सामने एक िखलाड़ी होता है और दूसरा िखलाड़ी जब 

120-150 क� �पीड पर ग�द फ� कता है तो उस िखलाड़ी को उस समय दो काम एक साथ करने 

पड़ते ह� । एक तो उसको यह िडसीजन लेना पड़ता है िक उसे ग�द िकधर खेलनी है और दूसरा 

उसम� िनभ�यता आती है, उसके अदंर अभय उ�प�न होता है । भयभीत होने वाला �यि� कभी 

िडसीजन नह� ले सकता । इसिलए खेल के मैदान म� जब आदमी खेलता है तो उसे िडसीजन लेने 

होते ह� ।   

 म� कुशती खेलता रहा ह�ं । म� �कूल म� नैशनल लेवल पर खेला था । हमार ेसमय म� कबड्डी 

के खेल को अतंरा���ीय �तर पर मा�यता नह� िमली थी । कुशती म� भी िबना िदमाग लगाए आदमी 

खेल ही नह� सकता िक िकस समय कौन सा दांव लगाना है, िकस समय कैसे सामने वाले को 

पटखनी देनी है । बिु�मान िखलाड़ी ही कुशती का खेल खेल सकता है । मोटे िदमाग का आदमी 

कभी कुशती का खेल नह� खेल सकता । यह म� आपसे िनवेदन करना चाहता ह�ं । आज कुशती के 

�े� म� बड़े अ�छे, पढ़े-िलखे नौजवान जा रहे ह� । म� आपस ेयह बात इसिलए कह रहा ह�,ं �य�िक 

आज यवुा िकसी भी फ��ड म�, िकसी भी �े� म� जा रहा है ।  

आज का यवुा अंतरा���ीय �तर पर खेल के मैदान म� जा रहा है । िपछले िदन� हमार ेदेश के 

नौजवान� ने, खास तौर पर हमारी बहन� ने कुशती के �े� म� अतंरा���ीय �तर पर मह�वपूण� काम 

िकया है, उ�ह�ने देश का झंडा ऊंचा िकया है । चाहे एथलैिट�स का �े� हो, या िजमनाि�ट�स का 
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�े� हो, उसम� हमारी बहन� ने जो काम िकया है, वह बह�त मह�वपूण� है । म� इसिलए आपसे िनवेदन 

करना चाह रहा ह�ं िक हम� खेल को और अिधक बढ़ावा देना चािहए । रा�यवध�न जी कह रहे थे िक 

कई बार जब देश� के बीच म� खटास आ जाती है तो हम खेल� के मा�यम से आपस म� नज़दीक 

आते ह� । माननीय �धान मं�ी जी ने ‘खेलो इंिडया’ �ो�ाम देश को िदया है । म� इसे दूसर ेअथ� म� 

लेता ह� ं।  ‘खेलो इंिडया’ का मतलब केवल ब�च� को िखलाना नह� है, केवल यवुा को िखलाना नह� 

है । आपने कहा ‘खेलो इंिडया’, जब 80 साल का आदमी खेलेगा, 60 साल का आदमी खेलेगा, 

यवुा खेलेगा, ब�चा खेलेगा, जब वह खेल के मैदान म� जाएगा, तब ही देश �व�थ और मज़बूत होगा, 

तब हम� हॉि�पटल खोलने क� या और िकसी चीज़ क� आव�यकता नह� होगी ।  

हम कई बार हॉि�पटल म� जाकर अपनी चब� कम करवाते ह� । हम� इस �कार के ऑपरशे�स 

करवाने क� �या आव�यकता है? हम� वज़न से तंग होने क� �या ज़�रत है? मोदी जी ने इसीिलए 

योग का मह�व बताया है । जब आदमी योग करता है तो वह कॉ�सेन�ेट करता है । म� लंबे समय 

तक इस �े� म� काम करता रहा ह�ं । आदमी िजतना मेिडटेशन करेगा, आदमी क� िजतनी एका�ता 

होगी, हर फ��ड म� जो आदमी एका� नह� होगा, वह गलितया ंकरगेा, चाहे वह राजनीितक फ��ड 

हो या और कोई �े� हो, जो आदमी मानिसक �ि� स ेिवचिलत होगा, वह गलितया ंकरगेा । योग को 

मोदी जी ने अतंरा���ीय �तर पर पह�ंचाया है । आज हमारा यवुा गलत रा�ते पर जा रहा है । 

�ात:काल उठकर अगर आधे घंटे के िलए नौजवान मेिडटेशन, योगा करगेा तो वह कभी गलत पथ 

पर नह� जाएगा, �य�िक उससे वह आ�मिचंतन करगेा । जब आदमी �वयं आ�मिचंतन करता है, 

तब वह आदमी देश को आगे बढ़ाता है ।  

अत: म� आपसे िनवेदन करना चाह�ंगा िक सरकार ने पया�� मा�ा म� बजट िदया है और इस 

बजट क� ि�थित और आगे बढ़ती चली जाएगी । मोदी जी जब भी सोचते ह�, वे यह सोचते ह� िक हर  

  



17.07.2019                                                                                                                                  317 
  

�े� म� हम अपने नौजवान� को आगे बढ़ाए ं। म� अिधक समय नह� लंूगा । मेर ेग�ुजी एक बात कहते 

थे - ‘बोलो कम सनुो अिधक, ह�गे लाभ अनेक, जीभ दी है एक हम� और कान िदए ह� दो’ । भगवान 

ने हम� दो कान िदए ह�, लेिकन जीभ एक ही दी है, इसिलए हम� सनुना दोगनुा चािहए लेिकन बोलना 

कम चािहए, इसिलए म� अपनी बात को यह� िवराम दतेा ह�ं । आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 

  



17.07.2019                                                                                                                                  318 
  

 * SHRI NALIN KUMAR KATEEL (DAKSHINA KANNADA) : I would like to 

point out that man has invented games primarily as a means to meet socially 

with others, to display skills and physical prowess and to entertain or offer 

excitement.  So, even today the sports and games play a vital role in 

developing the feeling of ONENESS among the people of the country.  

Therefore, it is very much essential to promote the sports culture in every parts 

of the country. The Government has launched “Khelo India Scheme to create 

awareness for sports as an integral part of wellness throughout the country.  

The Hon’ble Finance Minister mentioned in her budget speech that “the 

Government is committed to expand Khelo India scheme and provide all 

necessary financial  support.  To popularize sports at all levels, a National 

Sports Education Board for development of sportspersons will be set up under 

Khelo India Scheme.” I welcome the new budget proposals to establish 

NATIONAL SPORTS EDUCATION BOARD for development of sportspersons 

as it would help to strengthen the sports fraternity of India. 

 The allocation of Rs.450 crore to the Sports India would enable the SAI 

is the nodal organization to manage nationals camps, provide equipments and 

other logistics to the country’s sportspersons.  And also the budget has 

allocated to Rs.601 crore to the Khelo India National Programme for 

Development of Sports.  The incentive fund for the sportspersons was also 

raised from Rs.63 crore to Rs.89 crore. 

                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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 The youth represent the most dynamic and vibrant segment of the 

population. India is one of the youngest nations in the world, with about 65%  

of the population under 35 years of age.  The youth in the age group of 15-29 

years comprise 27.5% of the population. 

 India is nothing short of a revolution in our sporting landscape.  I would 

like to suggest that the Union Government should take steps to set up good 

sporting facilities at the grassroots, particularly talukas, hobli and block levels 

to enable federations of individual sports to widen their scope of activities, 

incentivize sportspersons with awards and scholarships to all sportspersons 

including students. 

 There is a need to construct more hostels to cater to the need of growing 

population, particularly youths as they visit various cities on the part of their 

academics, competitive examinations and jobs etc., I would like to request that 

the Government should take appropriate measures for setting up of adequate 

number of Youth Hostels in the country including Karnataka state. 
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* DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR) : Sports Authority of 

India (SAI) is the nodal agency in the country for broad basing sports and for 

training sports persons to achieve excellence in national and international 

sports arena.  The Sports Authority of India has been granted INR 450 crores 

in the recent budget and has the following schemes under implementation.   

Target Olympic Podium Scheme : It is a program to identify and assist 

potential athletes and to increase the prospect of them winning medals in 2020 

and 2024 Olympics.  Out of the 70 athletes who won the 2018 Commonwealth 

Games, 47 of them were supported under the TOP Scheme.  After the 2018 

Commonwealth Games and Winter Olympics, India’s focus is now on the 

Tokyo 2020 Summer Olympics.  Over the last four Olympics, India has 

increased its medal count, however, considering Indian population, the total 

medal count is still low.  Following measures can be taken up in order to 

ensure good performance at the upcoming Olympics:- 

Target Priority Sports : To demonstrate medal winning performance, it is 

important to priority a group of sports (ideally shooting, wrestling, badminton 

and athletics) and develop an outcome oriented action plan for each of these 

sports.  Countries with a high medal tally have managed to so despite 

participating in just two to three Olympic sports.  The priority sports should be 

ones with high winning potential as well as those in which India has won 

medals in the past.   
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Indigenous and Regional Sports :- It is valuable to scout and nurture 

talent from the inaccessible tribal, rural and coastal areas of the country. For 

instance, Jharkhand is known for its talent archery and some of the best 

performing players in wrestling come from Haryana.  It is important to identify, 

sponsor and train talent early and at the right time.  For this we need to 

strengthen the existing mechanisms in place such as the Sport Authority of 

India(SAI) has initiated a South Asian Games(SAG) Scheme for this purpose 

that covers 26 disciplines.  Rigorous efforts need to be made  to increase the 

pool of financial resources for the players eligible under the scheme.  Increase 

monetary stipend to players into these sports will attract more and more 

talented people from these remote areas to take up sports. 

Coaching  Facilities: Coaching and mentoring are fundamental skills 

required for the development of any sportsperson.  With the extensive 

promotion of sports in India, there would be a grow demand for coaches and 

trainers that have valuable past experience.  The gap has to be filled hiring 

more number of national and international coaches per sport, per training 

centre and location.  
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*�ीमती रखेा अ�ण वमा� (धौरहरा) : भारत म� लगभग 600 िमिलयन जनसं� या 25 वष� से कम 

आय ुक� है और कुल जनसं� या का लगभग 70 �ितशत 40 वष� से कम आयु का है और म� यहा ं

बताना चाह�ंगी िक लगभग 40 �ितशत आबादी क� आयु 13 से 35 वष� के बीच है और अगर हम 

देश क� औसत आय ुको भी देख� तो यह � प� ट है िक देश क� औसत आय ु 28 से 29 वष� है  । 

 इसम� आज के यवुा के बीच यह उ� साह कम होता जा रहा है  । इसके कारण शायद 

�ित� पधा�, बेरोजगारी और रोजगार संबंधी कौशल क� कमी तथा वत�मान म� भारतीय यवुाओ ंको 

नौकरी  पाने  से लेकर नौकरी म� अ� छा करने के िलए अ� यािधक दबाव का सामना करना पड़ रहा 

है । 

 देश म� आज यवुाओ ंक� सबसे पहली और �मखु िचंता का िवषय है िश�ा । भारतीय यवुा 

बेहतर िश�ा, बेहतर भिव� य क� सभंावनाओ ंके िलए रोजगार संचािलत �िश�ण क� मांग करते ह� । 

उसके िलए कौशल सबंंधी िश�ा और नौक�रय� म� �िश�ण क� आव� यकता होनी चािहए । वैसे ही 

�ामीण �े� के यवुा और यवुितय� म� यह देखा गया है िक अ� छी ि� कल होने के बावजूद वे िपछड़ते 

चले जा रहे ह� । ऐसी यवुा �ितभा को �ो� साहन देने हेत ुसरकार कोई योजना बनाने का िवचार कर 

रही है, िजससे �ामीण यवुा -यु वितय� को �ो� साहन िमल सके । 

 �ामीण �े�� म� रोजगार क� कमी के कारण िशि�त यवुा और यवुितया ंशहरी �देश क� तरफ 

आकिष�त हो रहे ह� । ऐसे म� यवुा िकसान� को रोज़गार सबंंधी अवसर उपल�ध कराने के िलए 

इंटी�ेिटड फूड पाक�  क� � थापना हर िजले म� होनी चािहए । 

 खेल म� �ामीण एव ंशहरी युवा /यवुितय� क� भागीदारी  हेत ुनेशनल � पोटस� एजकेुशन बोड� 

का गठन करने क� घोषणा क� है, यह एक सराहनीय कदम है ।  
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आज भी अतंरा�� �ीय फाय�रगं र�ज उपल� ध नह� है और अतंरा� �ीय लेवल का जलतरण 

के� � नह� है । ऐसे अ� य खेल जो हमारी भारतीय पर� पराओ ंसे जड़ेु ह� उसम� खो -खो , कबड्डी, 

कु� ती, तैराक�, म� लख�भ, हॉक�, शतरजं, टेिनस, बालीबॉल, कैरम खेल� को �ो� साहन /बढ़ावा 

देने हेत ुसरकार को इस ओर � यान देने क� आवश्  यकता है । 

खेल �िश�क -हर गांव म� खेल के मैदान , � कूल� /कॉलेज� म� खेल� के मैदान के साथ खेल� 

के संबंध म� पया�� त साधन भी होना आव� यक है  । बह�त सार े�ितभाशाली ब�च� क� �ितभा समान 

न होने क� वजह से दबी क� दबी रह जाती है । इस तरफ भी सरकार का � यान देना आव� यक है । 

 यवुितय� क� खेल� म� भागीदारी बढ़ाने हेत ुसरकार �ारा अिधक �यास करना आव� यक है  ।  

यह देखा गया है िक यवुितयां भी यवुाओ ंके मुकाबले खले� म� अ�सर हो सके । 

इ� ह� सभी म�ु� के साथ म� सरकार के संबंिधत म�ंी से आ�ह करना चाह�ंगी िक वे इन सभी 

म�ु� पर िवचार कर इ� ह� काया�ि� वत करने का क� ट कर� ।  
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 *SHRI DEEPAK ADHIKARI (DEV)  (GHATAL)  : Thank you Chairman Sir, 

first of all I thank each and every person of my constituency Ghatal who has 

voted for me once again.  I also thank the people who have not voted for me 

as I know they also love me.  I am grateful to Hon. Chief Minister of West 

Bengal who has reposed faith in me and has given me another chance to 

come to this august  House.  

 Sir, thanks to you for giving me the opportunity. Speaking on behalf of 

the youth and for the youth, let me say it is truly the need of the hour. The 

youth of India today falls within the age group of 15-29, which is 40 per cent of 

India’s total population. The Ministry of Youth Affairs and Sports identifies this 

group as the most dynamic and vibrant segment of India’s population. Yes, the 

youth is the present of India but it is also the largest stakeholder and shaper of 

India’s future. Unfortunately, the youth is not being provided with the right 

facilities or environment to try to perform to the best of his abilities. There are 

multiple problems. The biggest problem of today’s youth is unemployment. 

Sir, if we look at the NSSO data, India’s unemployment rate is 6.1 per 

cent which is the highest in the last 45 years. सर, म� कुछ पॉइट्ंस पर बात करना 

चाहता ह� ं । मेरा फ�ट�  पॉइटं इ��लॉयम�ट को लेकर है । We are living at a time when 

multiple PhD holders are applying for far much lesser jobs, which do not justify 

their investments or achievements. This is not to draw hierarchy among jobs 
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but to collectively reflect on the lack of choices our youth enjoys in current 

times.  

 Educated young people are applying for Government jobs which they 

are grossly overqualified for. This Government takes every opportunity to 

reiterate its projects for increasing entrepreneurship with schemes like Stand-

Up India and Ease of Doing Business. The question to ask here is, whom are 

these schemes benefiting? Certainly not the youth of India!  

 Then, I come to low budgetary allocations to schemes related to Ministry 

of Youth Affairs. It is the job of the Department of Youth Affairs to help develop 

creative energies and personality of youth and involve them in various nation-

building activities. However, the Department is neither well equipped with 

budgetary allocation nor human resource to fulfil its mandate. Together, 62 per 

cent of the Ministry’s allocation have gone to Khelo India, Sports Authority of 

India and National Sports Federations; and the schemes of the Department of 

Youth Affairs are left only with a small share in the budgetary allocations.   

 The next point which I want to talk about is regarding poor performance 

of schemes with higher allocations like Khelo India. Even the schemes with 

higher allocations like the Government’s flagship Khelo India programme have 

failed to attract young sporting talent. Under the scheme, the Government had 

planned to identify and train athletes and provide them annual financial 

assistance. However, out of 1518 under-17 athletes selected by a high-
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powered committee, only 625, that is less than half, have joined the 

Government training programmes.  

 The other point on which I would like to draw the attention of the House 

is the Government’s expenditure on advertisements. The Central Government 

has spent over Rs.5200 crore in advertisements through electronic, print and 

social media. The money was spent to advertise the schemes launched by the 

Government. This is misuse of public money. सर, अगर हम एक फ�ड यूथ के िलए यूज 

कर� तो आज यूथ क� ि�थित बेहतर हो सकती है ।  

 Then, Sir, I come to the most important point, which is violation of 

fundamental rights. This is the most dangerous thing happening in India. The 

Ministry of Human Resource Development has proposed to connect itself to 

the social media accounts of over three crore students of different universities 

and colleges across India. This move is violative of the Right to Privacy as per 

the 2017 judgement of the Supreme Court which states that Right to Privacy is 

an inherent part of Article 21 of the Constitution. The Government can use the 

data accessed from social media posts of students and profile them based on 

their political and ideological beliefs. This endangers the Young India’s Right to 

Freedom of Expression guaranteed by the Constitution.  

 Swami ji once said – Gita Padache Football Khela Bhalo. अगर म� िह�दी 

बोलंू तो गीता पढ़ने से अ�छा फुटबॉल खेलना चािहए । यह �वामी जी ने बह�त पहले कहा था । 

आज लीग के अदंर ई�ट बंगाल और मोहन बागान जैसी टीम अपनी जगह ढंूढ रही है । िहमा दास 

जैसे एथलीट, देश का नाम आगे ले जा चकु�  ह� । ऐसी एक िहमा दास नह�, हम� हजार� िहमा दास 
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चािहए । आज का यूथ जो अपना �यूचर �पोट्�स म� देखना चाहते ह�, उनको �ॉपर �ेिनंग, �ॉपर 

म�ट�न�स, �ॉपर िस�यो�रटी और �ॉपर कै�रयर देना चािहए । �य�िक एक �पोट्�स पस�नेिलटी का 

कै�रयर बह�त �यादा हो तो तीन से चार साल का होता है । आज क� तारीख म� यूथ जब �पोट्�स म� 

जाते ह�, they think that their career is not secured there because they do not 

know what are they going to do after three-four years or where are they going 

to land up? If they are injured, what will they do? What would happen to them? 

मझेु लगता है िक हमार े�पोट्�स िमिन�टर को इस बार ेम� �यादा �यान देना चािहए िक यंग इि�डया 

को म�टली �मोट करना पड़ेगा ।  

 When you are talking about India, I would like to draw your attention to 

what is happening in West Bengal. There are a few things which I would like to 

mention here which have been done by the Government of West Bengal. 

Bengal leads in Skill Development. Utkarsh Bangla scheme has been awarded 

the United Nations WSIS Prize in Capacity Building and SKOCH Skill 

Development Award in the ‘Gold’ category. Now, I will talk of employment in 

West Bengal. Yuvashree Scheme provides financial and job-related assistance 

to unemployed youth. Two lakh beneficiaries have registered so far. Sixteen IT 

Parks, Bengal Silicon Valley have provided 1.5 lakh jobs. TCS generated 

40,000 jobs; Cognizant generated 20,000 jobs; IBM generated 15,000 jobs; 

and Wipro generated 10,000 jobs. Bengal reduced unemployment by 40 per 

cent by providing one crore jobs. Gatidhara Scheme provides subsidy of one 

lakh rupees to buy commercial vehicle to make youth self-employed.  
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 Sir, I will take two minutes only. Under-17 FIFA World Cup was 

organised at the state-of-the-art Vivekananda Yuba Bharati Krirangan in West 

Bengal. Not only quarter final, semi-final and final along with 11 other football 

matches were played there. There is a Khelasree Scheme under which two 

lakh rupees are given to clubs, organisations etc. just to promote sports.  

 Being a young Member of Parliament, I would request the Government 

and the Sports Ministers to encourage our young India, the youth to come and 

participate for the betterment of India. 
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*SHRIMATI RAKSHA NIKHIL KHADSE (RAVER ):Thank you for this 

opportunity to  express my views on an important issue of the world’s largest 

youth-power the country has and sports infrastructural development to 

penetrate at grass root levels, Demands of Grants related to Youth Affairs and 

Sports. I take the opportunity to congratulate the Hon’ble Finance Minister Smt. 

Nirmala Sitharaman Ji for the historic budget presented under the dynamic & 

visionary Prime Minister of Our Country Respected Shri Nrendra Ji Modi.  And 

also take the opportunity to Congratulate Sports Minister Shri Kiren Rijiju Ji in 

presenting a budget keeping in mind the search for real talent available in the 

country at various inner parts & grass root level with aadivasi basti & padas 

and to provide exposures for them for a targeting to fetch more medals in the 

upcoming and world’s largest & great event of Olympic. 

 
Khelo India the scheme of the last Government for the school level 

sports on National Level.  The schooling students on large numbers have 

participated and get inspired & motivated including the girl children.  To 

strengthen this sports activity and establish records worldwide my Government 

is taking utmost efforts to search & asking the talent in the sports from each 

and every nook of our country.  I am thankful to Hon’ble Sports Minister for 

proposing and setting up a National’ Board in Sports and this proposal has 

been not only accepted by our Respected Prime Minister Shri Narendra Modi 

Ji with their visionary thoughts guided & advised Hon’ble Finance Minister Smt. 

                                                             
* Speech was laid on the Table.  
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Nirmala Sitharaman ji to include this in budget for setting up with provision of 

sufficient funds.  The Respected Prime Minister has during the scheme of 

opening of Khela India scheme campaigning the sports events at national level 

for the school students said “Khelo Kudoge tabhi to Badhoge”, and with this 

inspiration Hon’ble Sports Minister by proposing the formation National Sports 

Education Board and strengthening the infrastructure in sports sector wants to 

further add “Khelo Kudoge tabhi to Badhoge” aur desh ko bhi “badhayenge aur 

banayenge”. There are many traditional games which have included in the list 

of Khelo India and the National School Games which has played in ancient 

times such as Mahabharat.  Though this game Langadi included in the 

recognition list of Indian Games played by the Government but has not yet 

included in the list of National School Games.  This Langadi game is widely 

played in our country specially in inner & rural parts of our country as the 

requirement of this game playing not involve any capital as well as recurring 

cost except the plane surface ground which is abundantly available across the 

country only needs to be cleaned and surface dressings.  Hence this game is 

widely played across the rural part of the country.  The Langadi Federation of 

India the apex body governing for all state federation has also formed 

contributing and working for promotion of the game since from past 10 to 12 

years and conducted State Level & National Level events.  Because the game 

has not included in the list of National School Games though having the 

recognition as Indian Game, the travelling concessions by railway and the 

state road transport facilities (as offered for the other game activity) are denied 
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for the participating players of this game travelling for the State & National 

events organized on yearly in the country are limited.  I also want to brought to 

the notice of this house and to Hon’ble Minister that this game has rooted and 

played outside the country like Nepal, Bhutan, Pakistan, Sri Lanka, Thailand, 

Singapore, Ghana and Mauritius.  An also demonstrated in the leading country 

for adopting in seven to eight more countries worldwide like USA(California), 

Malaysia, New Zealand, Germany, Denmark, Bangladesh & Myanmar.  As this 

Indian ancient game Langadi is getting popularity worldwide & largely love to 

play its become our duty to promote this Indian game to become popular 

worldwide and also known to each & every citizen of India.  The World is ready 

to accept/play this Indian traditional langadi game but only stumbling block is 

not getting included in the National School Game list.  I through Hon’ble House 

request Hon’ble Sports Minister to include this game in the list of National 

School Game to further enhance the popularity & publicity at the early age 

school going children to get accustom.  Also to train the players to act as a 

coach to guide for development of the game further in the country & worldwide.  

I will assure this Hon’ble house for the decision of inclusion of this game will 

turn a mile stone in Indian history the one like we have established in Kabbadi 

which has played in world’s largest & renowned Olympic Game. 

As our Government are dedicated for development of the facilities & 

infrastructure in sports to bring forward more & more talent across the country 

to be prepared for to lead in medal achieving for the Olympic 2024 as desired 

by Hon’ble Sports Minister.  There are three blocks in my Raver Lok Sabha 
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Constituency with tribal & aadivasi population, I request to allot establish a 

sports complex in this region enabling these tribal & aadivasi to explore their 

talent in sports as in the thoughts of our Respected Prime Minister Shri 

Narendra Modi Ji and Hon’ble Sports Minister.  There are many incomplete 

works of stadiums to be constructed in the Maharashtra State and also in my 

Raver Lok Sabha Constituency.  I thought this august house to sports minister 

to provide the sufficient funds to complete these sports complexes & stadiums. 

There are many federations working in different sports played across the 

country and two or three federations working in a sports event there by 

creating ambiguity among the players and because of the internal issues in the 

sports the real talent in the sports is getting hampered.  I through the House 

request Hon’ble Minister to initiate strict compliance in working of the 

federations especially when there are trials for selection of candidates for 

National and International events.  I also request to held these trials for 

selection of the sports talent for event like World Championship, Olympic and 

Asian games selection trials to be selected for the team to represent India in 

that game activity. 

Finally I once again Congratulate Hon’ble Youth Affairs and Sports 

Minister working under the vision & guidance of Respected Prime Minister Shri 

Narendra Modi Ji and the Finance Minister Smt. Nirmala Sitharaman Ji and 

colleague Minister of State Shri Anurag Thakur Ji for establishing the advance 

technology facilities and infrastructure with the National Sports Education 

Board to strengthen the sports activity making available them to the rural, 
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inner, tribal and addivasi basti & padas and once again forward my sincere 

thanks to Respected Speaker Sir for the opportunity given to express my views 

for the demands on grants and support the demands on grants for Ministry of 

Youth Affairs and Sports. 
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ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I thank you for giving me the 

opportunity.  Before entering into the discussion, I support all the creative 

suggestions given by hon. Members in this august House in support of 

upliftment of the youth. 

 In a discussion on youth affairs, how can we escape without discussing 

the problem of unemployment? So, I am going to draw your attention to the 

problem of unemployment facing the youth. It is appalling that the discussion 

on youth affairs and sports today is being done against the backdrop of the 

unemployment rate that hit a 46-year high in the history of independent India. 

Beyond the cacophonic rhetoric of start-up missions, Mudra loans, fellowships 

and skill development, we need to have an insight into the real problems faced 

by the youth in our country and take corrective measures to resolve the issues.   

 The Government is maintaining a studied silence on the unemployment 

rate that stood at 6.1 per cent, the highest since 1972-73. It is also shameful 

and shocking that the same BJP-led previous Government was not ready to 

release the data on unemployment. Two non-Government members of the 

National Statistical Commission resigned as a protest against non-publication 

of NSSO’s survey on unemployment and unemployment situation in India for 

2017-18. This is not surprising. The Sixth Annual Employment and 

Unemployment Survey of the Labour and Employment too has been withheld 

as it reportedly shows the unemployment rate shooting up to 3.9 per cent from 

3.7 per cent in 2015-16. I am not going into details due to lack of time.  
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 The educated youth are the most important resource of a country. There 

is no wonder that the disappointed unemployed youths would be lured by anti-

national forces to act against the nation. It has to be noted that unemployment 

and poverty is the root cause of anti-national activities. 

 Stable and secured jobs are the dream of every youth in our country, but 

the rampant privatisation and corporatisation has made this a distant dream. 

Every public sector is getting privatized, including the Indian Railways, BSNL 

etc. which are the largest employers in India and the world. Informalisation and 

casualisation of jobs is on the rise. BSNL itself has casual workers numbering 

around 1,20,000 all over the country. They were on a nation-wide dharna 

demanding immediate payment of salaries which have been pending for six 

months.  

 The informal economy in India still accounts for more than 80 per cent of 

non-agricultural employment. The growing level of informal employment in the 

formal sector is largely due to the growing use of contract labour and 

outsourcing of production. The jobs in this sector are notorious for low wages, 

exploitation, unhealthy working conditions and gross violation of labour and 

human rights.  

 The need of the moment is to strengthen the sectors and creation of 

more job opportunities. Instead of leaving it to the multinationals, we need to 

plan and implement programmes for the modernisation of agriculture and the 

industrial sectors for self-reliance by using the youth power in our country. 
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Reservation should be extended to the private sector that uses the public 

resources. Skill development and upgradation should be given to employees of 

each industry. Programmes should be there to attract the youths to the 

traditional sectors through financial support, modernisation and marketing 

strategies to compete with the multi-national corporates.  

 The youths should not be used as a tool for communal and terrorist 

forces. They should be used as a resource for the construction of a modern 

India.  I am disappointed by the fact that there is no sufficient Budgetary 

allocation for creation of jobs and for the use of youth’s resources.  

 Regarding sports, I would like to say that India’s performance is very 

poor at the international level sports events like Olympics. Even geographically 

smaller and economically weaker countries are performing better than India. 

We have programmes aiming to make the athletes perform outstandingly well 

in the international competitions. But we are not that much successful in the 

international events with the assistance of the programmes designed by our 

authorities.  

 As competitors in the international sports events, we have failed in 

coordinating sports and sports science together. We have no specific sports 

policy. Sports and sports science sail in two boats. …(Interruptions) No efforts 

have been made to incorporate sports science in our training programmes as 

well as in the performance of our athletes. Now, researches show that that 

most of our youth suffer from many kinds of hypo kinetic diseases. This shows 
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our young generation is in danger. It cannot be solved merely by yoga and 

other exercises. So, the system has to address this serious issue in a proper 

way. 

 Hence, I request you that instead of making rhetoric and hollow 

promises, take constructive steps to use the youth power in our country and lift 

the standard of our athletes. Thank you.  
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�ीमती दश�ना िव�म जरदोश (सूरत): सभापित महोदय, भारत क� पहली िव� मं�ी �ीमती 

िनम�ला सीतारमण �ारा दशे क� इकोनॉमी को पांच ि�िलयन डॉलर क� ओर ले जाने वाला बजट 

��ततु िकया गया है, िजसका समथ�न करने के िलए म� खड़ी ह�ई ह�ं । िकरने �रजीजू जी के खेल 

मं�ालय क� बजट क� अनदुान� क� मांग� का भी म� समथ�न करती ह� ं। 

 महोदय, म� िपछले दस साल से सूरत का �ितिनिध�व कर रही ह� ं और म� �यादातर 

कनेि�टिवटी, इकोनॉमी, डायमंड और टै�सटाइल के िलए बोली ह�,ं लेिकन आज �पोट्�स क� चचा� 

पर बोल रही ह� ं। यह समय भी ऐसा है िक काफ� ब�चे चचा� को देखने के िलए आते ह� । अ�य� जी 

ने आज खेलकूद पर चचा� का समय िदया है और हम लोग खेलकूद को �ाथिमकता दे रहे ह� । यह 

दशा�ता है िक मेरा देश बदल रहा है । मेरा सूरत भी बदल रहा है और म� वहा ंके डायमंड के बार ेम� 

भी थोड़ा बताना चाह�ंगी । 

महोदय, 65 परस�ट यवुा आबादी वाले देश म� नर�े� भाई मोदी जी ने िफटनेस के �ित 

यवुाओ ंम� आकष�ण पैदा िकया है । मझेु 100 म� से 75 परस�ट वोट यवुाओ ंऔर मिहलाओ ंके िमले 

ह� । इसिलए मेरा भी फज� बनता है िक उनक� बात यहां रखू ं। खेल मं�ालय के बार ेम� पूव� मं�ी ने भी 

बात� बताई ह� और वत�मान मं�ी �ी िकरने �रजीजू िफज़ीकल िफटनेस के िलए जाने जाते ह� । 

उनको इं�टा�ाम पर फॉलो करना अ�छा लगता है । वह सबुह आधा घंटा योग करते ह�, साइकिलंग 

करते ह� । अ�णाचल �देश म� साइकिलंग के िलए सलमान खान जी को भी ले गए थे । जब हमार े

अहमदाबाद गए थे तो हमार े�पोट्�स के ब�च� के साथ उ�ह�न खाना खाया था । यह बह�त अ�छा 

जै�चर उ�ह�ने िदखाया था । उ�ह�ने जब से मं�ालय सभंाला है, तब से िखलािड़य� को �ो�सािहत 

करने के िलए काफ� �य�न कर रहे ह� । पीयूष जी ने अतं�रम बजट म� खेलो इंिडया �क�म के िलए 

2002 करोड़ �पये का आबंटन िकया था, िजसको िनम�ला जी ने 214 करोड़ �पये बढ़ाकर 2216 

करोड़ �पये कर िदया है । म� यह आंकड़े इसिलए बता रही ह� ं िक िपछले पांच वष� म� जो भी काय� 

िकए गए ह�, उनको मं�ी जी हम सभी के साथ िमलकर आगे ले जाएगें । �पोट्�स अथॉ�रटी ऑफ 
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इंिडया का बजट 95 करोड़ �पये से बढ़ाकर 450 करोड़ �पये कर िदया गया है । िजससे नेशनल 

�पोट्�स अथॉ�रटी नेशनल कै�प इि�वपम�ट �ोवाइड करके दूसरी ज�रत� को पूरा कर सकेगा । 

खेलो इंिडया नेशनल �ो�ाम के तहत �पोट्�स के डेवलपम�ट के िलए पचास करोड़ �पये बढ़ाकर 

550 से 601 करोड़ �पये कर िदया गया है । 

 यहां िजस एनएसएएफ क� बात हो रही थी, वह 2 करोड़ �पये से बढ़ाकर 70 करोड़ �पये 

कर िदया गया है । �पोट्�स पस�न के िलए भी इ�स�िटव फंड 63 करोड़ �पये स ेबढ़ाकर 89 करोड़ 

�पये कर िदया गया है । �पोट्�स पस�न के िलए अवाड� और ए�क�रजम�ट के िलए भी 94 करोड़ 

�पये को बढ़ाकर 316 करोड़ �पये से 411 करोड़ �पये कर िदया गया है । म� ये आंकड़े इसिलए 

बता रही ह� ं िक अगर उिचत समय पर उनको बढ़ावा और �ो�साहन िमल जाए, तो उनम� काफ� 

जोश आ जाता है । गत पांच वष� म� खेल नीित के कारण जब नर�े� मोदी जी ने गुजरात म� खेल 

महाकंुभ श�ु िकया था, म� उसका एक ही उदाहरण अ�छे से दूगंी । म� िजसक� बात करने वाली ह�,ं 

गो�डन गल� स�रता गायकवाड़, जो डांग िजले के आिदवासी �े� म� रहती है । वह नंगे पांव �ैक पर 

दौड़ती थी, लेिकन उसको खेलो इंिडया के मा�यम से और जब से उसको रा�य सरकार ने भी 

�ो�साहन िदया है, तो यह आिदवासी �े� क� स�रता ने यूरोप एथलेिटक मीट म� 400 मीटर रन म� 

गो�ड मेडल हािसल िकया है । वीर नमद� साउथ गजुरात यूिनविस�टी ने भी उनको अपना �ांड 

ए�बेसडर बना िदया है । उसके बाद उसने 7 जलुाई, 2019 को एिशयन गे�स म� िफर से गो�ड 

मेडल �ा� िकया है । यह जो िडफर�ट ह�आ है, उसके कारण उनका उ�साह भी बह�त बढ़ा है ।  

 इसी तरह से हरिमत देसाई न ेवष� 2018 म� आ��ेिलयन कॉमनवे�थ गे�स म� टेबल टेिनस 

म� गो�ड मेडल हािसल िकया है । वैसे तो सूरत इकोनॉमी शहर है, वहा ंपर सब िबजनेस क� बात 

करते ह� । लेिकन �पोट्�स के िलए जो जाग�कता बढ़ी है, म� उसके साथ एक और बात जोड़ना 

चाह�ंगी िक सरकार के जो भी काय��म ह�, ये लोग उसम� भी अपने आपको जोड़ लेते ह� । जैसे 
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दि�ण एिशया म� �ाइथलो�स म� पूजा चौ�षी ने अपना नाम करके बह�त सार े मेडल िलए ह� । वह 

हमारी �ांड ए�बेसडर बन गई है और वह खेल के साथ म� सफाई का भी काम करती है ।  

 महोदय, म� केवल दो ही बात� रखना चाह�ंगी । अभी एवर�ेट सैर करने के िलए हमारी दो 

बहने अिदती और अनजुा वै� जब िहमालय पर गई थ�, तो उनको भी इ�करजे करने के िलए रा�य 

सरकार ने बह�त सपोट�  िकया था । इसके साथ ही साथ अजीता इटािलया ने �पीती वेली तक 

साइकिलंग क� और कई मिहलाए ंबाईक से गजुरात से िनकलकर िद�ली आई थ� और पूरे ससंार 

भर म� घूम रही ह� । उसके साथ म� बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ को भी जोड़ लेती ह� । उससे एक 

अ�छा सदेंश भी जाता है । हमार ेयहां से िद�यांग ओलिंपक म� भी ब�चे भाग लेते ह� । सूरत म� एक 

इंडोर �टेिडयम है, जहा ं�जभूषण जी भी गए थे, जहा ंपर ओलंिपक लेवल क� कु�ती का आयोजन 

होता है, िजसम� मिहला कु�ती होती है । उसके साथ-साथ म� वेट िलि�टंग भी होता है ।  

अतः म� आपके मा�यम से मं�ी जी से आ�ह करना चाहती ह�,ं �य�िक सूरत एक बड़ा शहर 

है, वहा ं60 लाख क� आबादी है, वहा ंखेल-कूद के िलए �यादा मैदान नह� है । इसिलए, इंडोर गे�स 

को बढ़ावा देने के िलए एक �पोट्�स स�टर भी िमल जाए, �य�िक मिणपरु के बाद िजस यूिनविस�टी 

क� बात कर रहे थे, हम� वडोदरा (गजुरात) म� एक यूिनविस�टी भी िमली है । एक यूिनविस�टी तो 

गजुरात को िमल गई है, लेिकन एक �पोट�  स�टर जो चार आिदवासी �े�� को कवर करता है, जैसे 

डांग, नौसारी, भ�च, सूरत और आिदवासी �े�� से जो ब�चे वहा ंपर आना चाहते ह�, इसके िलए 

मेरी आपसे िवनती है । म� खेल मं�ी जी को एक बार सूरत आने के िलए भी आमंि�त करती ह�ं । 
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 सरकार ने िजस तरीके से ‘कैच दमे इन यंग’ िखलािड़य� को श�ुआत से ही �ो�सािहत करके 

उनको आगे ले जाने के िलए जो नीितयां बनाई ह�, उ�ह� नीितय� को आगे ले जाना है । म� समझती 

ह�ं िक अभी 2020 म� ओलंिपक आने वाला है, उसम� बह�त सारी �ितभाए ंमेडल जीतकर भारत का 

नाम रोशन कर�गी । 

HON. CHAIRPERSON: Hon. members, due to paucity of time, please be 

precise. I think we are running short of time.  
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*SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): The Budget placed by Hon’ble Finance 

Minister Nirmala Sitharaman Ji is a visionary budget which will infuse new 

energy and vigour to our nation by promoting youths to take up sports and 

accelerate our nation towards a sporting giant in the coming days. 

This is a youth oriented budget with a very keen focus on transforming 

the sports culture in our nation.  By declaring the formation of National Sports 

Education Board (NSEB) this budget has widened the scope of our ongoing 

‘Khelo India’ programme. The total allocation to the Sports and Youth Affairs 

Ministry has seen a substantial raise of Rs.214.2 crore.  The allocation to the 

Sports Authority of India has increased by Rs. 55 crore to Rs. 450 crore, and 

the “Khelo India” National Programme for Development of Sports also got a 

hike of Rs. 50.31 crore from Rs. 550.69 crore to Rs. 601 crore.  More 

importantly the incentive fund for the sportspersons was also raised from Rs. 

63 crore to Rs. 89 crore.  All these together will help in encouraging more 

youths to follow their passion, and allow them to seek glory in the field of 

sports too. 

I represent Darjeeling Lok Sabha Constituency, so I want to present some 

points on how this budget is going to help the youths of our region. In the entire 

North Bengal region – which includes the districts of Darjeeling, Kalimpong, 

Alipurduar, Jalpaiguri, Cooch Behar, North Dinajpur, and South Dinajpur we do 

not have a single stadium of national and international standards. Despite 

producing sporting gems like Bharat Chettri – former Indian National Hockey 
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Team Captain, Swapana Burman – who won Asian Games gold in Heptathlon 

in 2017, Anju Tamang who is a member of the current Indian National 

Women’s’ Football team, Cricketer Wriddhiman Saha and numerous other 

sporting greats who have and who are making our nation proud – our region 

continues to suffer utter apathy and neglect from the Union and State 

Government when it comes to developing and promoting sports. The additional 

funds allocated to the Ministry of Sports and Youth Affairs will help backward 

region like ours.  Sir there is an urgent need to focus on these issues: 

Development of stadiums in Darjeeling, Kalimpong, Siliguri, Kurseong, 

Bijanbari and Mirik – All these towns are important economic centres in the 

region, and all of them have an existing ground.  Developing these grounds 

into full-fledged national level stadium on the lines of Paljor Stadium in 

Gangtok, Sikkim won’t take much resources. However, conversion of these 

grounds to proper stadiums will give massive boost to the sporting culture in 

the region, and we can produce world class athletes who can complete at the 

national and international levels. 

Centre of Excellence in Sports in Kalimpong – Despite being a district, 

Kalimpong is yet to get a permanent Sports Authority of India Centre, due to 

which young athletes and sportsperson are unable to get proper training in 

their formative years. Establishment of a Centre of Excellence in Kalimpong 

will help the athletes from the entire North Bengal region to hone their skills 

from a very young age.  This center will also help support budding young 

sporting talents and help in producing national and international level athletes. 
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Conduct more national team selections camp in the region – Darjeeling 

has been the nerve centre of sports, particularly football for generations, 

however lack of exposure and bias on the part of West Bengal Government 

while selecting state team representatives has resulted in many talented 

youths never getting the much needed exposure to showcase their skills. 

Holding selection camps for national teams in the region will completely negate 

the bias shown by West Bengal state selectors, and talented youths will get to 

represent our nation at the highest levels. 

Introduce Special Scholarships for Mountain Children – Children from rural 

mountain region often face daunting challenges just to head to school.  Lack of 

proper schooling facilities, food and nutrition, and training results in talented 

children not being able to live up to their potential. 

Introducing a special scholarship schemes for mountain children who 

are talented in sports, to enable them to study in private residential schools 

and train in their vocation of sports will ensure that their talents can be tapped 

into from a very young age. 

Conduct national games, national camps and other competition regularly 

in the region – The districts of Kalimpong and Darjeeling provide for some of 

the best training conditions for athletes of all kinds.  Regular conduction of 

national games, training sessions and other competitions on a regular basis 

will help athletes from the region to get exposed to national and international 

level athletes and coaches and learn from them. 
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SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Sir, I have only two-three 

points to make. Today, we are discussing the Demand for Grants of the 

Ministry of Sports and Youth Affairs. The young generation is very important 

for a country, which is considered to be the major resource of that country. In 

fact, very resourceful and developed countries in the world face a huge 

problem due to lack of young generation. They have all the resources; they 

have all the potentialities, education, developed infrastructure and other things. 

But they do have the people to enjoy and handle all these things. The aging 

problem is there in many developed countries like Europe, Japan and many 

other countries. What is the position with regard to our country? It is one of the 

youngest countries in the world. Now, 50 per cent of the population is below 25 

years of age, and 65 per cent of the population is below 35 years of age. By 

2020, the average age of an Indian would be 29 years, which means that we 

will be the youngest nation in the world.  

Are we giving enough opportunities to them in whatever may be the 

aspect? This is the question to be asked. Are our policies good enough? In my 

view, the then UPA Government -- and I am not saying it politically -- had some 

vision about this aspect, and at the time of Dr. Manmohan Singh, there were 

many policies that helped in increasing the employment rate as one of the 

major factors is employment rate. I do not know the reason or I do not know 

the correct position or what is wrong with your policies, but the unemployment 

rate has gone up during the last five years. It is at an all-time record level.  
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Many of the Members have said here that the unemployment rate has 

gone up to the highest level in 45 years. Is the Government serious about it? In 

this House itself there are times when it is said very seriously, but I have not 

seen any sign of the Government approaching the matter very seriously as the 

rate is only going up. I think that it has reached the level of more than six per 

cent now whereas in China, which is a very populated country, the 

unemployment rate is coming down and it is at 3.5 per cent now. They are 

finding opportunities for their younger generation inside their nation as well as 

outside their nation. Their Government is taking initiatives to acquire contracts 

in many countries like Africa as there are many opportunities in the African 

countries. The Chinese Government has taken initiatives of forming SPVs; 

they go abroad; and they acquire major contracts in the African countries. I 

think that most of the major contracts and employment opportunities in the 

African nations are acquired by the Chinese companies that are initiated by the 

Chinese Government. India is not at all present there, and our unemployment 

rate is going up.  

Why do we not probe the possibility of seeking opportunities abroad like 

in the Gulf countries? India was getting opportunities in the Gulf countries. 

Hence, so many people got opportunities there in the last decade. If we take 

the example of Kerala, then there is huge NRI remittance from there. Likewise, 

I do not think that this Government has many youth-friendly policies. The last 

UPA Government had the National Youth Policy, but I do not know what policy 

you have brought in its place. The Nehru Yuva Kendra was such a big 
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initiative, but I have not noticed any such initiative in your programmes during 

the last five years.  

HON. CHAIRPERSON : Please conclude now. 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY: The National Institute of Youth Development and 

so many such schemes were there. I do not think that you have formulated 

such visionary programmes like those.  

As regards giving opportunities for the younger generation, you should 

encourage start-ups as start-ups give support to good ideas of the younger 

generation so that they themselves can build their enterprise. There is no such 

major initiative for that from your side. Hence, it has come down. There was a 

lot of talk about it, but you have not even reached many places in many of the 

States.  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY: In my State, I was in-charge of the Ministry in 

Kerala where I took the initiative first to have ‘start-up village’. As a result, 

some of the enterprises have grown to multi-national levels now. Why do not 

you take things a little more seriously?This is the time that you are thinking 

about the New Education Policy. There should be a place for skill development 

in your policy. Then only, to a certain extent, you will be able to give 

employment to the younger generation and arrest the unemployment in the 

country.  
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�ी सैयद इि�तयाज़ जलील (औरगंाबाद): अ�य� महोदय, बचपन म� हम� एक बात बताई गई थी 

िक ‘पढ़�गे िलख�गे तो बन�गे नवाब, खेल�गे कूद�गे तो बन�गे खराब’ । हम चाहते ह� िक आप कुछ ऐसी 

नीित बनाए िक मा-ँबाप को ऐसा कहना चािहए िक ‘पढ़�गे िलख�गे तो बन�गे नवाब, खेल�गे कूद�गे तो 

बन�गे नवाब� के नवाब ।’ इस तरह क� नीित बनानी चािहए । पूरी दिुनया के अंदर अगर कोई ऐसा 

देश है, जहा ँपर खेल और िखलािड़य� का बह�त पोट�िशयल है तो वह मेरा भारत देश है । लेिकन 

हक�कत यह है िक कह� न कह� हम जब बाहर जाते ह� तो पता नह� �या हो जाता है िक हम लोग 

इतने कमजोर हो जाते ह� । जो उ�मीद� हम िखलािड़य� से लगाते ह�, वह कह� न कह� पूरी नह� होती 

ह� और जब वह पूरी नह� होती ह� तो पूरा देश उसके िलए अफसोस मनाता है । इससे एक बात का 

तो अदंाजा लगाया जा सकता है िक कह� न कह� कुछ गलितया ँहो रही ह� । 

 मं�ी साहब, म� आपसे एक अनरुोध करना चाह�गँा िक कुछ कड़े फैसले लेने क� ज़�रत है । 

हम नेताओ ंक� आदत है िक हम खेल म� भी घसुना चाहते ह� । आज आपको यह फैसला करना 

होगा िक िजतने भी एकेडमीज ह� या िजतने भी �पोट्�स से �रलेिटड फेडरशे�स ह� या एसोिसयेश�स 

ह�, इसम� होता यह है िक उस नेता का खेल स ेकोई लेना-देना नह� है, लेिकन एसोिसयेशन के 

अ�य� बने बैठे ह� । उस फेडरशेन के अ�य� बने बैठे ह� । आप एक कानून ऐसा बनाइये, ठीक है, 

आप एम.पी. को बनाइये, एम.एल.ए. को बनाइये । लेिकन कम से कम �टेट लेवल के ऊपर नेताजी 

ने कुछ न कुछ खेल खेला ह�आ हो, तब जाकर उनको फेडरशेन का अ�य� बनाइये । अभी आप 

रा�यवध�न राठौर साहब को देख रहे ह� । अगर एक िखलाड़ी नेता बनना चाह ेतो उ�ह� वह … * 

उतारना है और दूसर ेही िदन वह नेता बन सकता है । लेिकन अगर आप िकसी नेता को कह�गे िक 

अब आपको रा�यवध�न बनना है तो वह नह� बन पाएगा, �य�िक बह�त मेहनत और मश�कत लगती 

है । हमार ेसांसद साहब बैठे ह�, ये कु�ती म� मािहर ह�, ये कु�ती खेलते ह� । अगर इ�ह� राजनीित के 

अखाड़े म� आना है तो कु�ती का अखाड़ा छोड़ना बह�त आसान बात है । अगर आप िकसी सांसद 

से कह�गे िक कल आपको इनके अखाड़े म� जाकर इ�ह� िचत करना है तो ममुिकन ही नह� होगा । हम� 
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कह� न कह� ऐसे फैसले लेने ह�ग ेिक इन एसोिसयेश�स के अदंर ऐसे लोग� को लाइये, जो खेल से 

ता�लकु रखते ह�, तब जाकर मेर े िहसाब से खेल का �तर बढ़ेगा । नेता लोग नाराज ह�गे, जो 

एसोिसयेश�स स ेता�लकु रखते ह� । लेिकन यह हक�कत क� बात है िक आप कोई तो �े� छोिड़ए । 

िखलािड़य� को खेल के अंदर जाने दीिजए तब खेल का �तर बढ़ेगा । अगर हम वहा ँ पर भी 

उंगिलया ँकरना श�ु कर द�गे, वहा ँपर भी जाना शु� कर द�गे तो कह� न कह� मेर े िहसाब से हम 

खेल के साथ िखलवाड़ कर रहे ह� । 

अ�य� महोदय, म� आपसे यह कहना चाह�गँा िक मं�ी जी आपने एक �पोट्�स यूिनविस�टी 

औरगंाबाद को दी है । महारा�� के अंदर ल�ड आइड�िटफाई कर चकेु ह� । अब हमारा यह कहना है 

िक अगर आप उसे बजट दे देते ह� तो जब तक अगले पाचँ साल तक आपका मं�ी पद है, वह 

�पोट्�स यूिनविस�टी तैयार हो जाएगी । उस �पोट्�स यूिनविस�टी के अदंर िसलेबस �या होगा, 

कोस�स �या ह�ग,े इसके िलए इंटरनेशनल लेवल के ऊपर बदुापे�ट, कैनबरा है, यह व ेशहर ह�, 

जहा ँपर िफिजकल यूिनविस�टीज है । हम इनके साथ टाई-अप कर� । 

अ�य� महोदय, एक आिखरी म�ुा है । म� िजस शहर औरगंाबाद से आता ह�,ँ वहा ँदीवानगी 

क� तरह फुटबॉल खेला जाता है । कोई इं�ा���चर नह� है, लेिकन गली-कूच� के अदंर जहा ँछोटे 

मैदान ह�, वहा ँपर आपको िखलाड़ी खेलते ह�ए नज़र आएगेँ । अगर हम उन ब�च� को टेप कर� तो 

उन गली-मोह�ल� म� से न जाने िकतने हीर ेऐसे तराश कर सकते ह� । उ�ह� हीर� को हम अ�छी 

तरह से डेवलप कर� तो यही हीर ेकल के िदन जाकर हम ओलि�पक म� भेज सकते ह� । यह ज़�री 

नह� है िक आपको बड़े-बड़े शहर� के अदंर �पोट्�स के िलए जाना पड़ेगा । छोटे-छोटे शहर� के 

अदंर, �ाउंड्स के ऊपर दखेना पड़ेगा ।…(�यवधान) 
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*डॉ  .सघंिम�ा मौया� (बदायू)ं: आज का यवुा अपने कै�रयर म� � पोटस� को लेकर िचंितत व अ� यंत 

जाग�क है और उसी िदशा म� अपना भिव� य देख रहा है, माननीय �धानमं�ी मोदी जी न ेयवुाओ ं

के उन सपन� को उनक� सोच स ेभी अिधक पूरा िकया है । 

यवुाओ ं के � व-रोजगार, गैर सरकारी स�ं थाओ ं से हटकर मं�ालय के मा� यम से ढेर� 

योजनाओ ंको मूत� �प देने का अ� यतं ही �शंसनीय काय� िकया है, िजसके िलए म� �दय से आभार 

� य� त करती ह� ँ। 

 सरकार ने यवुाओ ंके िलए रा� �ीय सेवा योजना , रा� �ीय यवुा नेता काय��म, रा� �ीय यवुा 

और िकशोर िवकास काय��म, रा� �ीय यवुा कोर, यवुा छा�ावास, � काउिटंग और गाइिडंग, रा� �ीय 

खेल प�रसंघ� क� सहायता, खेल� म� मानव ससंाधन िवकास योजना, रा� �ीय खेल िवकास कोष, 

खेलो इंिडया, नेह� युवा के� � सगंठन, ल� मीबाई रा� �ीय शारी�रक िश�ा सं� थान, भारतीय खेल 

�ािधकरण क� � थायी � यव�था करके यवुाओ ंके आ� मबल एवं मनोबल को दगुनुी गित से बढ़ाने का 

सराहनीय काय� िकया है । 

आज का यवुा, खेल एव ं यवुा मामल� के मा�यम से िजस �कार िविभ�न काय��म�, 

गितिविधय� म� अपनी महती भूिमका का िनव�हन कर रहा है वह िनि�त ही उसे सफलता के 

पायदान पर खड़ा करने म� सहायक सािबत हो रहा है । 

 मं�ालय ने अपनी ढेर� लाभकारी योजनाओ ंको यवुाओ ंक� झोली म� डाल रखा है । िजनम�, 

यवुा काय��म िवभाग के अधीन -यवुा काय��म/नीित, बाल �काउट तथा बािलका गाइड, रा��ीय 

सेवा योजना, �वयंसेवी यवुा संगठन, रा��मंडल यवुा काय��म, यवुा क�याण काय�कलाप, रा��ीय 

यवुा कोर, रा��ीय यवुा परु�कार, िवदेश� के साथ यवुा �ितिनिधमंडल� का आदान-�दान शािमल  

है । 
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मं�ालय �ारा यवुाओ ंके िलए िकया गया यह काय� मील का प�थर है । जो उनके िलए व 

उनके भिव�य हेत ु माननीय मोदी जी का ��य� माग�दश�न है । चूिँक यवुा मन चंचल होता है । 

यवुाव�था म� ही अगर सही दशा-िदशा क� समिुचत �यव�था हो जाए तो तकदीर सवंरते देर नह� 

लगती, और यह मनोदशा माननीय मोदी जी भिल-भािँत समझते ह� । 

�य�िक मन क� बात वही समझता है, जो मन क� बात को करता है । माननीय मोदी जी, 

यवुाओ ंके बेहतर भिव�य क� इसिलए सोचते ह� �य�िक वह अ�छा भारत नही ँबि�क सनुहरा भारत 

चाहते ह� । 

इसी सोच के मतुािबक यवुा मामले एव ंखेल मं�ालय ने अ�य गितिविधय� का भी मूत� �प 

देने का भागीरथ �यास िकया है । 

मं�ालय ने भारतीय ओलंिपक सघं तथा रा��ीय खेल प�रसघं� के मामले, िवदेश� म� 

टूना�म�ट� म� भारतीय खेल टीम� क� भागीदारी तथा भारत म� अतंरा���ीय टूना�म�ट� म� िवदेशी खेल 

टीम� क� भागीदारी, अजु�न परु�कार सिहत रा��ीय खेल परु�कार, खेल छा�विृ�या,ं खेल 

अवसंरचना के सजृन व िवकास के िलए सहायता सिहत खेल अवसंरचना, सघं रा�य �े�� से जड़ेु 

खेल मामले आिद को लेकर समुिचत �यव�था को दशे के यवुाओ ंके हवाले िकया है । 

माननीय �धानम�ंी जी क� सोच है िक ��येक जनपद म� खेल-कूद एवं युवा मामले व उनसे 

जड़ेु ससंाधन� म� कह� कमी न आए, इसिलए म� आपके और इस लेख के मा�यम से यह भी चाह�गँी 

िक, मेर ेलोक सभा �े� जनपद- बदायू ँ (उ�र �देश) म� एक वहृद �टेिडयम व ऑडोटो�रयम का 

िनमा�ण, अ�याधिुनक �पोटस� कॉलेज अथवा स�ंथान क� �थापना हो, िजससे धीर-गंभीर व यो�य 

�ितभाओ ंको कह� भटकना न पड़े । �ितभाए ंअपने यथा-�थान पर ही अपनी �मता का �दश�न 

कर रा��िहत म� अपनी भागीदारी �दान कर सक�  । 
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पनुः �धानम�ंी जी क� दूरदश� सोच क� भू�र-भू�र �शंसा करते ह�ए, इस �कार क� अ�य 

योजनाओ ंक� भी अपे�ा करती ह� ँ। माननीय �धानमं�ी जी क� सोच के �ित अपनी कुछ पिं�या ँ

��ततु करती ह�-ँ 

जाग उठा हर गली का यवुा 

कहता जो भारत महान है, 

  अधेंर� म� दीपक जलता जैसे 

वैसे जग म� मोदी क� पहचान है । 
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*�ी िवनोद कुमार सोनकर )कौशा�बी:(  वष� 2019-20 के िलए यवुा और खेल मामल� के 

मं�ालय क� अनदुान मांग वत�मान के साथ साथ आने वाले 10 वष� का रोड मैप भी है । सरकार ने 

एक अ�छा बजट पेश िकया है, िजसका समाज के हर वग� ने �वागत िकया है । आबादी के सबसे 

जीवंत और गितशील िह�से का �ितिनिध�व करने वाला यवुा वग� को मं�ालय के यवुा मामल� के 

िवभाग ने अपने रा��ीय यवुा सशि�करण काय��म )आरवाईएसके (के ज�रये एक उ�मीद दी है  । 

यवुा मामल� के िवभाग �ारा श�ु क� गई पहल के प�रणाम�व�प रा�� िनमा�ण म� यवुाओ ं क� 

भागीदारी बढ़ी है । 

खेल के �े� म� उपलि�ध के मामले म� वष� 2018 भारत के िलए ऐितहािसक रहा है । खेल के 

िलए सरकार के दो �व�ृ �ि�कोण  - शीष� खेल �ितभाओ ंका पोषण और जमीनी �तर पर नए खेल 

िसतार� क� खोज के सकारा�मक प�रणाम �ा� ह�ए ह� । भारत ने इस वष� गो�ड को�ट कॉमनवे�थ 

गे�स म� 66 पदक�, जकाता�  एिशयन गे�स म� 69 पदक� और परैा एिशयन गे�स म� 72 पदक� के 

साथ अपने सव��े� �दश�न का �रकॉड� बनाया है । वष� 2018 म� खेल िवभाग क� उपलि�धया ं

िन�निलिखत ह�  :-  

पहले खेलो इंिडया �कूल गे�स, 2018 का आयोजन 31 जनवरी 2018 से 8 फरवरी, 

2018 के बीच िकया गया था । इसम� 29 रा�य� और 7 क� � शािसत �देश� के 3507 िखलािड़य� ने 

भाग िलया था । �यौरा िन�न �कार हैः 

 पदक टैली - 199 गो�ड  +199 रजत +275 कां�य पदक 

सबसे बड़े �ितयोगी रा�य: 

1. महारा�� - 331 िखलाड़ी 

2. ह�रयाणा - 388 िखलाड़ी 

                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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3. िद�ली - 359 िखलाड़ी 

केआईएसजी म� सहायक कम�चारी :875 कोच, 578 �बंधक 

रा��ीय और अतंररा��ीय �तर पर �मािणत तकनीक� अिधका�रय� �ारा 578 �कार के 

तकनीक� काय� का िन�पादन । 

एम /एस .थॉमस कुक इटंरनेशनल के मा�यम से िविभ�न होटल� म� आवास ◌ीय सिुवधा �दान 

क� गई। 

868 �वयंसेवक� ने इसम� भाग िलया । 

�ितभा पहचान �ि�या के दौरान लगभग 550 �ितभाओ ंक� पहचान क� गई । 

1178 खेल �ितभाओ ंक� पहचान क� गयी है और उन एथलीट� को अगले 8 वष� तक वािष�क 

5 लाख �पये के खच� के साथ �िश�ण िदया जाएगा । कना�टक के �ीहरी नटराज ने तैराक� म� 6 

�वण� और 1 रजत पदक जीते । उ�ह�ने केआईएसजी 2018 म� सीिनयर नेशनल 100 मीटर क� 

बैक��ोक म� �रकॉड� को तोड़ा । उनका िपछला समय 57.20 सेक� ड था और उ�ह�ने केआईएसजी 

म� 56.90 सेक� ड लगाया । उ�ह�ने एिशयाई आय ुवग� और यवुा ओलिंपक खेल� के िलए अह�ता �ा� 

क� है । िनशानेबाजी म�, ह�रयाणा के मन ुभाकर ने एयर िप�तौल मिहला यो�यता राउंड मे 387 के 

�कोर के साथ नया रा��ीय �रकॉड� बनाया है । फाइनल म� भी, मन ुभाकर ने 241.1 के �कोर के 

साथ अपना ही खदु का रा��ीय �रकॉड� तोड़ िदया, िजसे उ�ह�ने केरल म� 2017 म� बनाया था । वह 

यूथ ओलंिपक गे�स, 2018 क� कोटा िवजेता भी ह� । एथलेिट�स म�, उ�र �देश के अिभषेक िसहं 

ने 18.73 मीटर क� फ� क के साथ शॉटपटु म� �वण� जीता और उ�ह� सव��े� एथलीट बॉय घोिषत 

िकया गया । 100 मीटर क� बाधाओ ंम�, केरल के अपणा� रॉय ने 14.02 सेक� ड के समय के साथ 

�वण� पदक हािसल िकया और उ�ह� सव��े� एथलीट गल� घोिषत िकया गया । 

इंिडया इं�ा���चर फाइन�स कंपनी िलिमटेड )आईआईएफसीएल (ने एनएसडीएफ म� 

10.00 करोड़ �पये का योगदान िदया है । यह आईआईएफसीएल �ारा िदए गए योगदान क� 
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तीसरी िक�त है िजससे उसका कुल योगदान 30.00 करोड़ �पया हो गया है । आईआईएफसीएल 

के इस योगदान का उपयोग बैडिमंटन, तीरदंाजी और पैरा �पोट्�स जैसे िवषय� के �चार के िलए 

तथा इन िवषय� के िखलािड़य� को उनके अनकूुिलत �िश�ण और अ�य सेवाओ ंको �दान करने 

के िलए और इन िवषय� म� अकादिमय� क� �थापना  /अकादिमय� क� सहायता के िलए िकया जा 

रहा है ।  .  

भारत ने ऑ��ेिलया के गो�ड को�ट म� 4 से 15 अ�ैल 2018 तक चले रा��मंडल खेल� 

म� िह�सा िलया । रा��मडंल खेल� म� यह भारत क� 18 व� भागेदारी थी । 26 �वण� पदक� और 

कुल िमलाकर 66 पदक� )26 �वण�, 20 रजत और 20 कां�य  (के साथ , भारत ने इस �ितयोिगता 

म� तीसरा �थान �ा� िकया । 2010 के रा��मंडल खले� के बाद यह भारत का सबसे अ�छा 

�दश�न था । 

खेल म� शीष� �दश�न करने वाले िव�िव�ालय के चयन को मौलाना अ�दलु कलाम आजाद 

)माका (�ॉफ� के परु�कार के िलए तक� संगत और सरल बनाने के िलए क� �ीय खेल म�ंी ने 

8.6.2018 को माका �ॉफ� म� संशोधन के िदशािनद�श� को मंजूरी दे दी । संशोिधत िदशािनद�श� के 

अतंग�त, िव�िव�ालय� का आवेदन, िज�ह� अब तक भारतीय िव�िव�ालय� के सघं )एआईयू (�ारा 

आमं�ण और जांच के िलये बुलाया जाता था अब उ�ह� भारत के यवुा काय��म और खेल 

मं�ालय/खेल �ािधकरण �ारा आमंि�त िकया जाएगा  । आवेदन� क� जांच भारत के यवुा काय��म 

और खेल मं�ालय /खेल �ािधकरण �ारा भी क� जाएगी  । माका �ॉफ� के िलए िव�िव�ालय� के 

चयन के िलए अकं� क� गणना के मानदडं म� सशंोधन िकया गया है । िजस टूना�म�ट का आयोजन 

वष� म� एक से अिधक बार होता है उन पर अकं� क� गणना म� िवचार नह� िकया जाएगा । पूण��प से 

चयिनत िवजेता िव�िव�ालय के िलए परु�कार क� रािश बढ़ा दी गई है । िवजेता िव�िव�ालय के 

ईनाम क� रािश अब 10 लाख �पये से बढ़ाकर 15 लाख �पये कर दी गई है वह� �थम रनर -अप 

और दूसर ेरनर-अप िव�िव�ालय� के िलए पुर�कार क� रािश को � मशः 5 लाख �पये से बढ़ाकर 

7.5 लाख �पये और 3 लाख �पये से 4.5 लाख �पये कर िदया गया है । 
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िखलािड़य� के क�याण के िलए एक बड़ा कदम उठाते ह�ए, क� �ीय खेल म�ंी ने 7.6.2018 

को मेधावी िखलािड़य� क� प�शन म� सशंोधन को मंजूरी दे दी । इस संशोधन के अतंग�त, 

अतंररा��ीय खेल आयोजन� म� पदक जीतने वाले खेलािड़य� क� प�शन क� मौजूदा दर दोगनुी कर 

दी गई है । प�शन के सीमा क� नई दर� को �यूनतम 12,000 �पया �ित माह तथा अिधकतम 

20,000 �पया �ितमाह रखा गया है पैरा -ओलिंपक खेल� और पैरा एिशयाई खेल� म�  पदक 

िवजेताओ ंक� प�शन क� दर� �मश  :ओलिंपक खेल� और एिशयाई खेल� म� पदक िवजेताओ ंके 

बराबर होगी । प�शन क� दर� म� संशोधन को 1 अ�ैल 2018 से �भावी कर िदया गया है । 

खेलो इंिडया �कूल गे�स क� सफलता से उ�सािहत होकर, खेल िवभाग ने िदनाकं 

22.7.2018 को खेल के िवकास क� िदशा म� एक और मह�वपूण� कदम उठाते ह�ए खेलो इंिडया 

�ितभा पहचान िवकास योजना के अंतग�त आने वाले छा�विृ� काय��म के िलए 1178 िखलािड़य� 

को मंजूरी दे दी । इस छा�विृ� काय��म को उनके खच� पर �यान रखने के िलए तैयार िकया गया 

है िजसम� �िश�ण, िवकास, बोिड�ग और आवास और टूना�म�ट ए�सपोजर के साथ उनका पॉकेट 

खच� का भ�ा भी शािमल है । इस काय��म के अतंग�त, िखलािड़य� को जबे खच� के अलावा 1.2 

लाख �पये वािष�क अनदुान ितमाही �प म� िदया जाएगा, िजससे वे अपने चोट� का इलाज करा 

सक� गे और यहां तक िक अपने छोटे लेिकन बह�त ही मह�वपूण� त�व जैसे िक अपने माता-

िपता/प�रवार के सद�य� के िलए �थानीय �तर क� या�ा का �बंध कर सक� गे  । 

इस वष� क� श�ुआत म� ही, एनएडीए ने अपने �यास क� श�ुआत िद�ली म� आयोिजत ह�ए 

�थम खेलो इंिडया �कूल गे�स, के दौरान ही कर दी थी िजससे खेल क� अखडंता का पालन िकया 

जा सके और �ितयोगी िखलािड़य� को खेल क� अखडंता के अतंरा���ीय मानक� से अवगत कराया 

जा सके और �कूल खेल को डोप से म�ु करने के िलए एनएडीए �ारा कुल 377 डोप परी�ण का 

आयोजन िकया गया । 2018 के म�य म� आयोिजत ह�ए रा��मंडल खले� और एिशयाई खेल� से 

पहले, एनएडीए ने एिशयाई खेल� के आयोजन से पहले 498 भारतीय एथलीट� का परी�ण िकया, 

जो िक िकसी भी अतंररा��ीय खले से पहले एनएडीए �ारा आयोिजत िकया गया सबसे बड़ा 
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परी�ण था । इनम� से, 54 भारतीय एथलीट िज�ह� एिशयाई खेल� क� तैयारी के िलए िवदेश� म� 

�िश�ण िमल रहा था, उनका प�र�ण एनएडीए �ारा चेक गणरा�य, नीदरल�ड, िफनल�ड, जम�नी, 

थाईल�ड और भूटान सिहत िविभ�न देश� म� िकया गया था । कोड अनुपालन गितिविधय� क� 

िनगरानी करने के िलए, व�ड� एटंी डोिपगं एज�सी )वाडा (क� ऑिडट टीम ने िपछले साल भारत म� 

एनएडीए क� एटंी डोिपगं काय��म का ऑिडट िकया था । वाडा क� ऑिडट टीम के अनुशिंसत 

सधुारक काय� �रपोट�  का पालन करते ह�ए भारत के नाडा ने अपने मु�य सिंहता अनपुालन बनाए 

रखने के िलए और िविभ�न �े�� म� सधुारा�मक कार�वाई को लागू करने के िलए कदम उठाया है । 

व�ड� एटंी डोिपगं एज�सी )वाडा (के �ारा �कािशत वािष�क आंकड़� क� �रपोट�  के अनसुार , भारत म� 

एटंी डोिपगं िनयम� के उ�लंघन क� स�ंया म� कमी हई है । डोिपंग के घटनाओ ंक� स�ंया म� इस 

�कार क� कमी से भारत वैि�क �तर पर तीसर ेसे छठव� �थान पर पह�ंच गया है । 

देश म� खेल के �ित समप�ण के भावना के िवकास को �यान म� रखते मिणपरु म� रा��ीय 

खेल िव�िव�ालय क� �थापना के िलए लोकसभा म� िदनाकं 10.08.2017 को रा��ीय खेल 

िव�िव�ालय िवधेयक, 2018 को ��ततु िकया गया, िजसे 2018 के मानसून स� के दौरान ससंद 

के दोन� सदन� म� पा�रत करवाया गया । रा��पित से अनमुोदन �ा� हो जाने के बाद, रा��ीय खेल 

िव�िव�ालय अिधिनयम, 2018 का �काशन 17 अग�त, 2018 को भारत के राजप� म� िकया 

गया ।  

मिणपरु का रा��ीय खले िव�िव�ालय खले िव�ान, खेल-�ौदयोिगक�, खेल �बंधन और 

खेल कोिचंग के �े�� म� खेल िश�ा को बढ़ावा दनेे वाला अपनी तरह का पहला िव�िवदयालय होगा 

जहां पर इसके अलावा सव��म अतंरा���ीय �थाओ ंको अपनाते ह�ए चिुनंदा खेल िवषय� के िलए 

एक रा��ीय �िश�ण क� � के �प म� भी काय� करने का �ावधान होगा । 
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यह िव�िव�ालय �पोट्�स कोिचंग, �पोट्�स साइसेंज और शारी�रक िश�ा के िविभ�न 

िवषय� म� बैचलर, मा�टर और डॉ�टरटे क� िड�ी �दान करगेा । भिव�य म� िविभ�न खेल िश�ा 

और कोिचंग िवषय� म� िविश� िड�ी काय��म� को �दान करने क� प�रक�पना क� गई है । 

माननीय �धानमं�ी ने 16.3.2018 को इ�फाल म� रा��ीय खेल िव�िव�ालय क� 

आधारिशला रखी । रा��ीय खेल िव�िव�ालय ने खमुानलंपक खेल प�रसर, इ�फाल म� एक 

अ�थायी प�रसर के �प म� काम करना शु� कर िदया है । 

बैचलर ऑफ िफिजकल एजकेुशन एडं �पोट्�स )बीपीईएस (और बीएससी )�पोट्�स कोिचंग (

के �भावी पाठ्य�म� के �थम अकादिमक स� को िदनांक 15.01.2018 से श�ु िकया गया है । 

अकादिमक स� 2018-19 के िलए भी �वेश �ि�या को पूरा कर िलया गया है । बीपीईएस 

और बीएससी )�पोट्�स कोिचंग (के अलावा एक नए �नातको�र पाठ्य�म जैसे एमए )�पोट्�स 

साइकोलॉजी (क� श�ुआत क� गई है  । 

क� �ीय खले मं�ी ने भारत सरकार के दवारा िव�ीय सहायता के साथ 1 से 4 िसतंबर, 

2018 को इं�ल�ड म� ह�ए �थम अतंरा���ीय खो-खो च�िपयनिशप के िलए भारत क� खो -खो टीम क� 

भागीदारी को मंजूरी दी । मं�ालय के मौजूदा िदशािनद�श� म� इसे पहली बार छूट के साथ मंजूरी दी 

गई थी, अब तक खो खो जैसे खेल� को "अ�य" िवषय� के �प म� वग�कृत िकया जाता रहा है, िजसे 

अतंरा���ीय खेल क� �पधा� म� भाग लेने के िलए िव�ीय सहायता के यो�य नह� माना जाता रहा है । 

18 अग�त से लेकर 2 िसतंबर, 2018 तक जकाता� और पाले�ब�ग )इंडोनेिशया (म� 

आयोिजत िकए गए एिशयाई खेल� 2018 म� भारतीय िखलािड़य� और टीम� ने बह�त ही सराहनीय 

�दश�न िकया । भारत ने 69 पदक जीते )15 �वण�, 24 रजत और 30 कां�य  (और पदक तािलका 

म� 8 व� �थान पर रहा । 
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भारत ने एिशयाई पैरा गे�स )एपीजी (म� 72 मेडल� )15 �वण�, 24 रजत और 33 कां�य 

पदक  (के साथ पदक तािलका म� 9 वां �थान हािसल िकया, जो िक िपछले िपछले सव��े� �दश�न 

से स�ंया के मामले म� बह�त आगे था । 

यह भारत का �यूनस आयस�, अज�टीना म� ह�ए यवुा ओलंिपक गेम )वाईओजी (म� सव��े� 

�दश�न के बाद अब तक का सबसे अ�छा �दश�न ह� जहां भारत ने 13 (3 �वण�, 9 रजत और 1 

कां�य पदक  (पदक� को जीतकर 14 वां �थान �ा� िकया । 

यवुा काय��म और खले मं�ालय के �ारा रा��ीय िखलािड़य� के क�याण के िलए पिंडत 

दीनदयाल अप�याय रा��ीय क�याण कोष )पीडीयूएनड�लूएफएस (का संचालन िकया जाता है 

िजसके मा�यम से भूतपूव� उ�कृ� िखलािड़य� क� सहायता क� जा सके और वे िज�ह�ने अपन◌ े

खेल से देश का गौरव बढ़ाया था, अपने जीवन को सखुद प�रि�थित म� जी सक�  । 

देश के अदंर खेल पा�रि�थितक� त�ं को मजबूत करने और िविभ�न �े�� म� िवशेष�ता का 

िवकास करने के िलए, इस मं�ालय ने 2 साल का कोस� श�ु करने के िलए भारतीय �बंधन 

स�ंथान )आईआईएम( , रोहतक को िव� पोिषत और िदशा  -िनद�िशत िकया है  । अकादिमक वष� 

2018-19 म� अ�य िबजनेस मैनेजम�ट कोस� के साथ ही खेलो म� िबजनेस मैनेजम�ट म� �नातको�र 

िड�लोमा स�ंथान के �ारा �ारभं िकया जा चकुा है । 

नेशनल स�टर ऑफ �पोट्�स साइसेंज एडं �रसच� )एनसीएसए सआर  (नामक योजना क� 

श�ुआत क� गयी, िजसका उ�े�य उ�च �ेणी के एथलीट� के अ�छे �दश�न के संबंध म� उ�च 

�तरीय शोध, िश�ा और नवाचार का समथ�न करना है । इस योजना के दो घटक ह�  :पहला , 

एनआईएस, पिटयाला म� एनसीएसएसआर क� �थापना करना है जबिक अ�य का चिुनंदा 

िव�िव�ालय� म� खेल िवभाग� और चिुनंदा मेिडकल कॉलेज� /सं�थान� /अ�पताल� म� खेल 

िचिक�सा िवभाग� के िनमा�ण को समथ�न देने पर क� ि�त है । एमवाईएएएस चयिनत िव�िव�ालय� 

को 25 करोड़ �पये और चयिनत मेिडकल कॉलेज /स�ंथान /अ�पताल� को 12.5 करोड़ �पये 5 
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साल क� अविध के िलए देगा और बाद म� उ�ह� आ�मिनभ�र बनाया जाएगा । मेिडकल कॉलेज� �ारा 

खेल िचिक�सा म� पो�ट एमबीबीएस िड�ी दी जाएगी यानी एमडी इन �पोट्�स मेिडिसन और 

िड�लोमा इन �पोट्�स मेिडिसन । िव�िव�ालय� के खले िव�ान िवभाग� �ारा खेल िफिजयोलॉजी म� 

एमएससी, �पोट्�स बायोकैमे��ी, �पोट्�स �य�ुीशन, �पोट्�स बायोमेकेिन�स, खेल �िश�ण के 

तरीके; खेल म� एमपीटी; खेल मनोिव�ान म� एमए और �पोट्�स ए�ंोपोमे�ी म� सिट� िफकेट जैसे कोस� 

करवाए जाएगंे । 

इस योजना के दूसर ेघटक के �प म�, देश के िविभ�न िह�स� म� खेल िव�ान और खेल 

िचिक�सा िवभाग� क� �थापना के िलए 6 िव�िव�ालय� और 6 मेिडकल 

कॉलेज /स�ंथान/अ�पताल का चयन िकया गया है  । 

�धानमं�ी �ी नर�े� मोदी ने िवजेताओ ंको 'रा��ीय यवुा संसद महो�सव 2019 परु�कार' 

�दान िकए । रा��ीय यवुा ससंद महो�सव के रा��ीय �तर क� �पधा� क� िवजेताओ ंम� महारा�� क� 

�ेता उमर े )�थम �थान( , कना�टक क� अजंना�ी एम .एस )ि�तीय �थान (और िबहार क� ममता 

कुमारी )ततृीय �थान (शािमल ह�  । �धानम�ंी ने इस अवसर पर 'खेलो इंिडया' एप भी लांच िकया 

िजसे यवुा मामले एव ंखेल मं�ालय के अधीन�थ भारतीय खेल �ािधकरण ने िवकिसत िकया है । 

इस एप का उपयोग अ�य काय� के अलावा देश म� िविभ�न खले �थल�, उनक� उपल�धता, खेल 

के िनयम� और िकसी भी �यि� क� िफटनेस का पता लगाने म� िकया जा सकता है । 

म� अपने ससंदीय �े� कौशा�बी जो िक खेल� के मामले म� अ�यंत िपछड़ा िजला है, म� एक 

खेल िव�िवदयालय क� �थापना क� मांग करता ह� ँऔर अतं म� इस वष� 2019-20 के िलए यवुा 

और खेल मामल� के म�ंालय क� अनदुान� क� मांग का समथ�न करता ह� ँ। 
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*�ी गणेश िसहं )सतना:(  म� वष� 2019- 20 के िलए यवुा काय��म और खेल मं�ालय के 

िनयं�णाधीन अनदुान� क� मांग� का समथ�न करता ह� ँ । म� छा� राजनीित से देश क� राजनीित म� 

आया ह� ँ । देश म� युवा नीित बने यह हमार ेआ�दोलन का के�� िब�द ुथा, आज भी उसी पर कायम 

है, दिुनया म� भारत एवं यवुादशे है िजसक� 65 �ितशत आबादी यवुा है  । यवुाओ ंके सामने अपने 

भिव�य के �ित गहरी िच�ता है । देश म� गांधी जी ने कहा था िक हाथो से काय� होना चािहए लेिकन 

दिुनया से बराबरी करने के िलए मशीनी यगु को �वीकार करना ज�री था । यवुाओ ं के िलए 

बेरोज़गारी सबसे बड़ी सम�या है िजसका उपाय मेहनत से करने क� ज�रत है ।  

देश सभी �े�� म� खूब तर�क� कर रहा है खेल म� भी पहले से बेहतर ि�थित है, िक�त ु

दभुा��य है िक िजस देश म� इतने यवुा ह� वहां कोई िखलाड़ी न होना, िच�ता का िवषय है । ऐसा नह� 

है िक िखलाड़ी नह� है वह तो गांव -गांव म� है , खेल �ितभाओ ंक� खोज नह� क� गई, उ�ह� अवसर 

नह� िदए गए । म�ने इस कमी को देखकर अपने ससंदीय �े� म� खेल �ितभाओ ंक� खोज के िलए 

िविभ�न खेल� क� सांसद �ािफया ंआयोिजत करायी ह� । लाख� ब�च� को खेलने का अवसर िमल 

चकुा है आगे बढ़ने का रा�ता िमल गया । गांव -गांव म� खेल मैदान� के िलए करने क� ज�रत है , 

खेल साम�ी क� ज�रत है �धानम�ंी जी क� �रणेा से जो सीएसआर मद से काय� िकये जा रहे है 

उनम� खेल �टेिडयम तथा खेल आयोजन को �ाथिमकता दी जाए । 

म�ने अपने लोकसभा �े� म� दादा सखेु�दर �टेिडयम प�रसर म� इनडोर �टेिडयम सीएसआर 

मद से 2. 25 करोड़ क� लागत से ओपन खेल �टेिडयम 1 . 50 करोड़ क� लागत से िनमा�ण करा रहा 

है । �देश सरकार म� जब �ी िशवराज िसहं म�ुयमं�ी थे तब �देश के सभी पचंायत� से खेल मैदान� 

को आरि�त करने हेत ुचरनोई क� जमीन का �ावधान कराया था, धीरे  -धीर े�टेिडयम बनाना श�ु 

हो गये ।  

                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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सरकार ने मिणपरु म� खेल िव� िव�ालय क� �थापना क� है इसी तज� पर हर रा�य� म� 

महािव�ालय खोलने चािहए । मेर ेलोकसभा �े� सतना म� खेल �िश�ण हेत ु खेल महािव�ालय 

)साई �िश�ण क� �  (खोला जाये , िजसक� मांग म� बह�त पहले से करता आ रहा है । 

म� सभी खेल �ितभाओ ंक� खोज के िलए हर साल सांसद �ाफ� कराता ह� ँ। खेल मं�ालय 

से िव�ीय सहायता क� मागं करता ह� ँतथा खले कोच सभी खेल� के िलये िदये जाए ।  

गांव� म� ब�चे कपड़े क� ग�द बनाकर छोटे -छोटे प�थर के �टंप बनाकर साधारण लकड़ी के 

बैट बनाकर ि�केट खेलते ह� । यह उनक� लगन है इससे तय है िक िखलाड़ी बनना चाहते ह� िक�त ु

साधन� क� कमी से उनके अरमान अधूर ेरह गये । दिुनया के छोटे -छोटे देश  हर ओलि�पक म� गो�ड 

मेडल क� झड़ी लगा देते ह� ।  

मं�ी जी म�ने त�कालीन खेल मं�ी �ी राठौर जी को दादा सखेु�दर िसंह �टेिडयम म� 

फुटबॉल �ाउ�ड क� मर�मत के िलए 25. 99 लाख का डीपीआर िदया था िजसक� आजतक 

�वीकृित नह� ह�ई । कृपया �वीकृित िदलाई जाये ।  

िव�ीय वष� 2019-20 म� यवुा और खले मं�ालय के िलए 2216 करोड़ �पये के बजट का 

आबंटन िकया गया है जोिक िवगत िव�ीय वष� से 11 �ितशत अिधक है । 2013-14 म� यूपीए 

सरकार के दौरान यह बजट 1123 करोड़ था । 

हमारी सरकार ने पहली बार बजट का 27 �ितशत िह�सा खेलो इंिडया काय��म के तहत 

आबंिटत िकया है । इससे साफ जािहर होता है िक हमारी सरकार �ितभाशाली िखलािड़य� के 

भिव�य के िलए िकतनी संवेदनशील है । 

िदनाकं 27.02.2019 को �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी ने पहली बार मोबाइल ए�लीकेशन 

'खेलो इंिडया ऐप' का उ�ाटन िकया । इस एप का उपयोग देश म� िविभ�न खेल �थल�, उनक� 

उपल�धता, खेल के िनयम� और िकसी भी �यि� क� िफटनेस का पता लगाने म� िकया जा सकता 
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है । इसी �म को आगे बढ़ाते ह�ए खेलो इिंडया काय��म के दायर ेका िव�तार करते रा��ीय खेल 

िश�ा बोड� के गठन का ऐलान िकया गया है जोिक �वागत यो�य कदम है । 

खेलो इंिडया काय��म के िलए अतं�रम बजट म� 50.31 करोड़ �पये आबिंटत िकए गए थे 

िजसम� अब 550.69 करोड़ क� बढ़ो�री करके 601 करोड़ �पये कर िदया गया है । 

िखलािड़य� को परु�कार के �प म� दी जाने वाली �ो�साहन रािश म� भी 97.07 करोड़ 

�पये क� बढ़ो�री करके इसे 316.93 से 411 करोड़ �पये कर िदया गया था । 

खेलो इंिडया काय��म के तहत वष� 2018-19 और 2019-20 के दौरान म�य �देश से 

�मशः 52 और 67 िखलाड़ी लाभाि�वत ह�ए ह� । 

खेलो इंिडया काय��म के तहत िदनांक 21.03.2018 तक म�य �देश से एथलेिट�स म� 

05, बा�केटबाल म� 01, िनशानेबाजी म� 01, तैराक� म� 03, कु�ती म� 01 िखलािड़य� क� पहचान 

कर उनका चयन िकया गया है । वष� 2018-19 और 2019-20 के दौरान म�य �देश से �मशः 52 

और 67 िखलाड़ी लाभाि�वत हए ह� । लेिकन अभी ि�केट िव� म� इिंडया टीम ने देशवािसय�  को 

िनराश भी िकया है यह भी उ�लेख कर रहा ह� ँ। 
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*�ी रिव�दर कुशवाहा )सलेमपुर:(  सरकार �ारा श�ु िकये गये खेलो इंिडया काय��म का स�मान 

व �वागत करते ह�ए कहना चाहता ह� ँिक 2019–20 के बजट म� खेलो इंिडया के काय��म के दायर े

का िब�तार करते ह�ए इसके अतंग�त रा��ीय खेल िश�ा बोड� के गठन क� घोषणा अ�य�त ही 

सराहनीय है । अ�टूबर 2017 म� श�ु क� गई योजना "खेलो इि�डया योजना" ने पूर े देश म� 

�वा��य के अहम भाग के �प म� खेल� के िलए जाग�कता पैदा क� है । खेलो इि�डया का िव�तार 

करने और सभी ज�री िव�ीय सहायता �दान करने के िलए सरकार क� वचनब�ता सराहनीय 

कदम है । 

�ाथिमक �कूल� से लेकर उ�च िश�ा �कुल� तक खेल� को अ�य िवषय� क� तरह ही 

अिनवाय� बना दनेा चािहए तािक �ारिंभक िश�ा से ही खले� के �ित ब�च� का �झान हो और आगे 

चलकर देश को �वा��य एव ंअनशुािसत यवुा िखलाड़ी िमल सके । 

मेर ेलोकसभा �े� म� अिधकतर अबादी गावं� एव ंछोटे क�ब� म� बसती है । कुछ वष� पहले 

हर गांव म� बड़े  -बड़े बगीचे व मैदान ह�आ करते थे , जहां यवुा खेला करते थे, वो आज बढ़ती अबादी 

के कारण ख�म होने के कगार पर है । िजससे गांव� के यवुाओ ंका खेल� के �ित �झान कम होता 

जा रहा था, पर�त ुअब खले� इि�डया योजना से गावं� के यवुाओ ंम� एक उ�मीद जगी है । मेरी मांग 

है िक िजस तरह शहर� म� जगह -जगह खेलने हेत ुमैदान आविंटत है उसी तरह गांव� म� अलग से 

खेल मैदान के िलए भूिम का आवटंन कर खले मैदान का िनमा�ण करना चिहए िजससे दूर -दराज  के 

गांव� म� भी शहर� क� तरह युवा खेल� के �ित जाग�क ह�, तथा आगे चल कर देश को 

�ितभाशाली यवुा िखलाड़ी िमले जो देश का नाम पूरी दिुनया म� रौशन कर� । 

 

 

 
                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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*�ी अजय ÉÊàÉgÉ ]äxÉÉÒ  )खीरी:(  म� लोकसभा म� ��ततु िकये गये यवुा एवम ् खेल मं�ालय क� 

अनदुान मांग� का समथ�न करता ह� ँ । म� सरकार से मांग करता ह� ँ िक मेर े लोकसभा �े� म� 

जनजातीय �े� सिहत 2 �लॉक� म� बन रहे �टेिड यम का िनमा�ण काय� शी� पूरा िकया जाए  । 

लखीमपरु खीरी म� �टेिडयम बनाने के साथ ही खेल �ितभाओ ंक� तलाश हेत ुम�ुयालय पर सभी 

सिुवधाओ ंसे य�ु �टेिडयम बनाया जाए तािक मेर े�े� के ब�चे अपनी �ितभा का �देशन उिचत 

मंच पर कर सक�  इसके िलए एक �पोट्�स कॉ�पेल�स भी बनाया जाए, िजसम� सभी �मखु खेल� क� 

सिुवधा सिहत �िश�क� क� िनयिु� क� जाये व सभी बड़े स�ंथान� स ेटाई -अप करके बच ◌्च� क� 

�ितभा िनखारने के साथ ही रा��ीय व अतंरा��ीय �तर पर �ितभा के �दश�न का अवसर िमले, 

ऐसे सभी �ावधान िकये जाये । 

 

                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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�ी सौिम� खान (िबशनुपुर):  अ�य� महोदय, ‘खेलेगा भारत तो िखलेगा भारत’ । यह जो वचन 

हमने सनुा है, यह हमार े�ाइम िमिन�टर नर�े� मोदी जी का वचन है ।  

16.54 hrs                                  (Shr i A. Raja  in the Chair) 

आज मझुे इस िबल पर बोलने के िलए परिमशन दी है, उसके िलए म� चेयरपस�न को 

ध�यवाद देना चाहता ह�,ँ पाट� को ध�यवाद देना चाहता ह� ँ । आज 2000 करोड़ �पये से �यादा 

�पोट्�स के िलए पैसा िदया गया है । खेलो इंिडया �या है, आज तीन जगह पर चचा� होती है । 

एक राजनीित है, दूसरा खेल है और तीसरा अिभनय है । इन तीन� �े�� म� बह�त ज�द 

प�रचय िमलता है, लोकि�यता िमलती है । इनम� भी सबसे अ�छा �े� खेल का है, �य�िक एक 

िखलाड़ी को हर कोई �यार करता है । हम सभी लोग �लेयर को �यार करते ह� । सबसे बड़ी बात यह 

है िक जो नेशनल �पोट्�स यूिनविस�टी िबल पास ह�आ है, उसके िलए म� माननीय मं�ी �ी िकरने 

�रजीजू जी को बह�त-बह�त ध�यवाद देना चाहता ह� ँ। आज माननीय �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी 

“मेक इन इंिडया” चाहते ह� । यह श�द िसफ�  तीन श�द� का है, लेिकन इसके ऊपर बह�त सारी बात� 

ह� ।  

*….*Today we can see that in West Bengal, we can progress if the 

quality of sports improves.   A young man can be healthy, in body and mind if 

we focus on sports:  Thus my point is that the passing of Sports University Bill 

is not enough.  We want that, through this Bill, a Sports University should be 

set up in our state of West Bengal.  In Bengal, when aids are doled out to the 

clubs, cut money or commission is sought.  This is very shameful.  Our Hon. 

Minister of Sports and respected Prime Minister Narendra Modi ji have been 

                                                             
* ....* English translation of this part of the speech originally delivered in  Bangali 
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making great efforts for National Sports and Adventure.  There are MPs and 

MLAs who work for the welfare of the state.  But unfortunately,  when athletes 

come to us for help, we are never able to help them as the MPLADS cannot be 

utilized to assist them.* 

 आप हमारी कुछ मदद करो, लेिकन हम सांसद होकर भी उनक� कोई मदद नह� कर पाते 

ह�, �य�िक हमारी जो सांसद िनिध होती है, हम उससे उ�ह� कुछ भी पैसा नह� दे पाते ह� । म�न ेअपने 

िबशनपुरु लोक सभा �े� म� एक मैराथन आयोिजत क� थी । पजंाब से भी एक �पोट्�समैन उसम� 

भाग लेने आया था, उसे उसम� �थम �थान िमला था और उसे 1 लाख �पये का �ाइज िमला था । 

मेर े�े� का कोई भी यवुा नेशनल एथलेिट�स म� खेलने के िलए जाता है, वे अपने �े� के सांसद के 

पास आते ह� और उनसे कहते ह� िक मेर ेपास वहा ँजाने के िलए �ेन का िकराया नह� है, मेर ेपास 

जूते नह� ह�, लेिकन हम लोग उनक� �यथा सनुने के बाद भी कुछ नह� कर पाते ह� । मेरा कहना है 

िक हमारी सांसद िनिध 5 करोड़ �पये है । उस सांसद िनिध म� से कम से कम 10 लाख �पये क� 

एक ऐसी �यव�था क�िजए, जो हम नेशनल एथलेिट�स गे�स म� खेलने जाने वाले िखलािड़य� को दे 

सक�  । आप इसका बदंोब�त क�िजए । मं�ी जी, मेरी आपसे यह �ाथ�ना है । जो िखलाड़ी नेशनल 

गे�स म� खेलने के िलए जाते ह�, जैसे मैरीकॉम, िहमा दास को िमला है । हम लोग डायर�ेट उनको 

एक प� िलख द�गे, वे डी.एम. से कले�ट कर ल�गे, कले�टर से कले�ट कर ल�गे । यह सभी 

िखलािड़य� के िलए अ�छा होगा । यह हम लोग�, सांसद के िलए भी अ�छा है । मेरी एक क�मती 

मागँ है । मेर ेिबशनपुरु म� बह�त सार ेखेल खेले जाते ह� । मझेु िबशनपुरु �टेिडयम चािहए । वहा ँजो 

�टेिडयम है, वह बह�त छोटा है । हम� वहा ँभारतीय खेल �ािधकरण (SAI) का �ेिनंग स�टर चािहए । 

मेरी मं�ी जी से �र�वे�ट है िक मेर ेिबशनपुरु �टेिडयम म� (SAI) का �ेिनंग स�टर चालू हो जाए, तो 

बह�त अ�छा होगा । िजतने भी माननीय सांसद ह�, सभी के �े�� म� भारतीय खेल �ािधकरण का एक 

कै�प हो जाए, तो यह बह�त अ�छा रहेगा । हम� युवाओ ंको आगे बढ़ाने के बार ेम� सोचना है । हम 

लोग उनके पास केवल वोट के िलए जाते ह� । हम लोग िसफ�  यह कैलकुलेशन करते ह� िक हमार े



17.07.2019                                                                                                                                  368 
  

�े� म� 14 परस�ट, 16 परस�ट यवुा ह�, हम� इनका वोट चािहए । म� एक मागँ और क�ँगा िक जो भी 

सांसद िनिध या िवधायक िनिध हम� िमलती है, हम 5 लाख या 10 लाख �पये के िलए डायर�ेट 

अपने लेटरहेड पर कले�टर को िलख�गे और वह पैसा कले�टर के वहा ँसे उ�ह� िमल जाए । इससे 

20-30 हजार �पये क� ��येक िखलाड़ी को मदद हो सकती है । यह मेरी मागँ है । म� यवुा काय��म 

और खेल मं�ालय के िनय�ंणाधीन अनदुान� क� मांग� का समथ�न करता ह� ँ। ध�यवाद ।  
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17.00 hrs 

�ी हनमुान बेनीवाल (नागौर): सभापित महोदय, आपने मुझे यवुा मामले और खेल मं�ालय क� 

अनदुान मांग� से जड़ुी चचा� पर बोलने का अवसर िदया, इसके िलए आपको ध�यवाद । आज आप 

मझु पर थोड़ी कृपा बनाए रख� । 

 सभापित महोदय, आज यहां यवुा मामले और खेल मं�ालय क� अनदुान मांग� पर चचा� हो 

रही है । इस चचा� म� मेर े से पूव� व�ाओ ंने अपनी बात को जोरदार ढंग से रखा । प�-िवप� क� 

तरफ से भी कई सझुाव आए । िनि�त �प से भारत िजस तरह से आगे बढ़ रहा है, उसम� खेल� के 

अ�दर भारत को और आगे बढ़ने क� आव�यकता है । हमारी िजतनी आबादी है, उस आबादी के 

िहसाब से आज हमार े िखलािड़य� को गो�ड मेड�स नह� िमल पाते ह� । इसिलए खेल नीित म� 

बदलाव क� आव�यकता है ।  

�यानच�द ‘हॉक� के जादूगर’ के �प म� जाने जाते थे । कबड्डी, हॉक� ऐसे खेल ह�, िजनका 

एक �कार से ज�मदाता भारत को माना जाता है । िह�द�ुतान के अ�दर िजतनी भी �ांित ह�ई ं, वष� 

1857 क� जो �ािंत ह�ई, उस �ांित का हीरो ता�या टोपे थे और आज़ादी क� लड़ाई के अि�तम 

�ण पर जब वष� 1942 म� भारत छोड़ो आंदोलन ह�आ, उसके बाद भारत म� यवुाओ ंके अ�दर िजसे 

लेकर सबसे �यादा कर�ेट था, वह शहीद भगत िसंह थे । वे िकसान के बेटे थे । देश को आज़ाद 

कराने म� यवुाओ ंक� मह�वपूण� भूिमका रही ।  

 आज हमार ेकई यवुा साइंिट�ट्स ह� । आप अमे�रका और दूसर ेदेश� म� जाकर देख� । म� इस 

बात क� बधाई दूगंा िक इस संसद के अ�दर इस बार सबस े�यादा यवुा सांसद जीत कर आए ह� । 

यह भी �धान मं�ी मोदी जी का ही क�र�मा है िक उ�ह�ने यवुाओ ंको, हमारी जो अि�तम और 

सबसे बड़ी पचंायत है, उसके अ�दर आने का मौका िदया और हमेशा यवुाओ ंका सपोट�  िकया । म� 

�धान मं�ी जी को इस बात के िलए भी ध�यवाद दूगंा िक खेल� को लोकि�य बनाने और 
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िखलािड़य� के िवकास के िलए रा��ीय खेल िश�ा बोड� का गठन ‘खेलो इंिडया’ योजना के तहत 

करने क� घोषणा इस बजट म� िव� मं�ी जी ने क� है । 

 महोदय, आज िह�द�ुतान म� यवुाओ ंक� सबसे बड़ी आबादी है और सबसे �यादा अगर 

िव� शि� के �प म� कोई उभरगेा तो वह भारत होगा । म� �धान मं�ी जी को ध�यवाद दूगंा िक 

रा��ीयता स ेओत-�ोत होने वाली भावना इस देश के ��येक यवुा के अ�दर जगी है । आने वाले 

समय म� िह�द�ुतान िव� का नेत�ृव करगेा, ऐसा नजर आ रहा है । आज यवुा िजस तरीके से आगे 

चल रहे ह�, आज हर फ��ड म�, चाह ेच��मा पर जाना हो या कोई और काम हो, आज िह�द�ुतान 

के यवुा आगे ह� ।  

महोदय, हमारी तो बेिटया ंभी बेट� से आगे िनकल गई ं ह� और मझुे इस बात क� खशुी है । 

िजस िबरादरी से म� आता ह�,ं वह पि�मी उ�र �दशे, राज�थान, िद�ली, ह�रयाणा, म�य �देश, 

पजंाब के िह�स� म� है, लेिकन सबसे �यादा पदक मेरी िबरादरी के बेटे-बेिटया ंजीत रहे ह� और देश 

का गौरव बढ़ा रहे ह� । देश क� सीमाओ ंक� र�ा म� वे सबसे �यादा शहादत भी देते ह� । 

सभापित महोदय, हमार ेम�ंी जी भी बह�त यवुा ह� । वे 47 साल के ह� । वैसे ये 25 साल के 

लगते ह� । वे पहले भी मं�ी थे, गहृ रा�य मं�ी थे । अपने �कूल के िदन� म� ये एक एथलीट थे । 

इ�ह�ने रा��ीय खेल� म� भाग भी िलया है । अपने मं�ालय का दािय�व सभंालते ही माननीय मं�ी जी 

ने �कूल और कॉलेज के �तर पर िश�ा के साथ-साथ खेल� का एक�करण िकया । 8 से 25 वष� क� 

आय ुवग� म� मिहलाओ ंसिहत िखलािड़य� क� पहचान करना और उ�ह� बढ़ावा देने के िलए देश भर 

म� खेल �चार योजनाओ ं का काया��वयन िकया गया है । वष� 2018 म� भारत ने गो�ड को�ट 

कॉमनवे�थ गे�स म� अपना सव��े� �दश�न कर 66 पदक जीता । जकाता� म� एिशयाई खेल म� 69 

पदक िमले । परैा एिशयाई खेल� म� हम� 72 पदक िमले । 
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 महोदय, म� अब राज�थान के बार ेम� बात क�ंगा । खेलो इंिडया �कूल गे�स, 2018 म� 

उपलि�धया ं रह� । इसम� 29 रा�य� और सात के��शािसत �देश� के 3507 िखलािड़य� न ेभाग 

िलया । 

 महोदय, िज�ह�ने िह�द�ुतान का नाम रोशन िकया, उसम� हमार े सदन म� पूव� मं�ी 

रा�यवध�न राठौर यहां बैठे ह� । मैरीकॉम, िस�ध,ु सा�ी मिलक, ि�या पिुनया, अिभनव िब��ा, 

सशुील कुमार जैसे कई नाम ह�, िज�ह�ने गांव से पढ़ाई करके अ�तरा���ीय �तर पर अपनी पहचान 

बनाई । 

 सभापित महोदय, मझेु बस एक िमनट का समय दीिजए । ��येक रा�य के अ�दर खेल 

िव�िव�ालय खलेु, ��येक गांव के अ�दर खेल �ितभाओ ंको सवंारने के काम िकए जाए ं। जो ब�चे 

खेल�  म�  आ गए   ह�, उनक�  गांव�  के  �कूल  से लेकर कॉलेज और यूिनविस�टी क� िश�ा म�ुत 

हो ।…(�यवधान) 
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�ी रिव िकशन (गोरखपुर): सभापित महोदय, म� आपक� अनमुित से यवुा मामले और खेल 

मं�ालय के अनदुान� क� मांग� पर बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह� ं। इससे म� बह�त ही �स�न ह� ं। ऐसे 

अ�तु �धान मं�ी हम� सिदय� म� िमलते ह� । ऐसे ��ये �धान मं�ी सिदय� म� िमलते ह� । आप 

सोिचए िक इनके आते ही, पूर ेदेश का यवुा जग गया । उनके आते ही पूर ेदेश म� एक नयी ऊजा� आ 

गई और सभी लोग दौड़ने लगे । इस देश म� 65 �ितशत यवुा 35 साल के उ� वाले ह� । इसके पहले 

सब लेटे ह�ए थे । हम� ऐसे �धान मं�ी िमले िक सडेन्ली सभी जग गए । खेलो इंिडया, दौड़ो इंिडया, 

जागो इंिडया और इस जागो इंिडया म� 1000 करोड़ �पये का बजट बढ़ गया है । इन छह साल� म� 

खेल के मामले म� अ�तु बजट बढ़ा है । यह मोदी जी ही कर सकते ह� । वह अ�तु ह�, इसिलए म� 

उनको अ�तु, अ�तुम और अ�तुास कहता ह� ं। वह स�ंकार भी देते ह� और खेल के िलए पैसा भी 

बढ़ाते ह� । मोदी जी ने इस देश म� जान फंूक िदये ह� । यह मोदी जी का कमाल है । 

 महोदय, हम  लोग  वष� 2012 म� खेले थे । उस समय हम� दो �वण� सिहत छह पदक िमले 

थे । यह फै�टैि�टक है । इसम� कोई �ॉ�लम नह� है । जब हम वष� 2016 म� खेल�, तब दो पदक जीते 

थे, उसम� एक रजत भी िमला था । उसी �कार से जब हम वष� 2018 के एिशयाई खेल म� खेले, तो 

हमने 15 �वण�, 24 रजत और 30 कां�य पदक जीते थे । यह अ�तु है । वष� 2018 के रा��मंडल 

खेल म� तो कमाल ही हो गया । यह मोदी जी क� ऊजा� का कमाल है । उस समय हमने 26 �वण�, 

20 रजत और 20 कां�य पदक जीते थ े। अभी उस तरफ से एक सद�य बोल रहे थे, वह हमार े

िम� एव ंएक कलाकार ह� । वह टीएमसी पाट� के सांसद ह� । अभी वह चले गए । वह बोल रहे थे िक 

खेल� म� जो पैसा लगाया गया है, वह सब पि�लिसटी म� जा रहा है । म� कहता ह� ं िक ऐसा नह� है, 

�य�िक यह मोदी जी क� सरकार है । यहां मोदी जी एक �पया लगाते ह�, तो देश उनको 100 �पये 

�रटन� म� देता है । अभी देश जग गया है और ऐसा जग गया है िक साथ म� सारी नारी शि� भी जग 

गई । हमारी नारी शि� ऐसे जगी, जो कभी नह� जगी थी । आप भी देख रहे ह� िक पािल�यामे�ट म� 

िकतनी नारी शि� बैठी है । अब हमारी मिहलाए ंखेल� म� प�ुष� से भी आगे बढ़ गई ह� । पूर ेिव� म� 
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कह� भी 12 बजे रात तक पािल�यामे�ट नह� जगती है । यह मोदी जी और हमारे अ�य� जी का ही 

कमाल है । 

 महोदय, आप देिखए िक आज हर जगह चाह ेहॉक� हो, कु�ती हो, आच�री हो, िनशानेबाजी 

और एथलेिट�स हो, सभी जगह नारी शि� ही िदखाई देती है । चाहे वह पी.वी.िसंध ुजी हो, सायना 

नेहवाल जी हो, कु�ती म� सा�ी मिलक जी ह�, फोगाट बहन� ह�, बॉि�सगं म� मैरीकॉम जी ह�, वह 

रा�य सभा सांसद है, िनशानेबाजी म� अजंली भागवत जी ह�, एथलीट िहमा दास जी ह�, 

िजमनाि�टक म� दीपा कमा�कर और अ�णा रड्ेडी जी ह�, आज खेल� म� अनिगनत नारी शि� आ 

गई है । यह मोदी जी का कमाल है । यह अ�तु है । यह वही बात है, मझेु याद आ गया, िववेकानंद 

जी ने यवुाओ ंके िलए कहा था- “यवुा त�ुहार ेभिव�य का िनमा�ण करना �वयं त�ुहार ेअपने हाथ म� 

है”, इसिलए आप गणुी बनो । त�ुहार ेअंदर इतने गणु ह� िक वह त�ुहारा �व�प ही बन जाए । हमार े

अदंर यवुा अव�था िनिहत गणु� को आ�मसात करती है । 

 महोदय, म� एक कलाकार ह�,ं इसिलए मझेु हर तरह क� �ेिनंग िमली है । मझेु �पोट्�स क� भी 

�ेिनंग िमली है । We have been trained. जब आप हीरो बनते ह�, तो आपको घड़ुसवारी, 

ए�शन, कूदना, फादँना, ि�विमंग, इन सभी चीज� क� �ेिनंग दी जाती है । We have been 

trained for everything. Then we become a hero and then we become super 

star. इस �कार क� �ेिनंग हमार ेपूर ेशरीर म� है । म� देहात का लड़का ह�ं । म�ने अपने यहां गंगा जी म� 

लोग� को अपना हाथ- पैर बांध कर तैरते ह�ए भी देखा है । हमार ेयहा ंएक लड़का अपना हाथ-पैर 

बांध कर गंगा जी म� ि�विमंग कर लेता है । 

ऐसे भी लड़के ह� । म� यही कहना चाह�ंगा िक हमार ेगांव, दहेात के लड़के, गोरखपरु ही नह�, 

पूवा�चल, िबहार, यूपी, झारखडं और िह�द�ुतान के सारे देहात के लड़के बड़े स�म ह� ।  

17.10 hrs                             (Hon.  Speaker  in the Chair) 
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उनका शरीर गठीला है । उनको केवल अ�छे कोच दे िदए जाए ंऔर मोदी जी क� �पीचेज़ सनुा दी 

जाए ं। सब लोग ऐसा दौड़�गे िक �या बताए!ं म� यही बोलते ह�ए अपने श�द� को िवराम देता ह� ंऔर म� 

यही कह�गंा िक मोदी जी आप अ�तु ह�, अ�तुम् ह�, अ�तुास ह� । जय हो       

माननीय अ�य� : डॉ. व�कटेश नेता बोरलाकंुता । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, सिं�� म� अपनी बात कह� । 
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*SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK) :Globally, a sport as an 

Industry has a unifying appeal.  The sports industry boats of a dynamic appeal 

that many other even bigger industries look at with envy.  It has the power to 

define nations as a whole.  Sports offer a perfect opportunity to explore 

scientific concepts such as force, motion, potential energy, velocity and torque.  

For many students school – organised sports play an important role in their 

academic and social experiences.  Every school has sports embedded in their 

curriculum as they understand the importance of physical health and activity.  

However, the importance given to sports ends there as this inclusion is just for 

the sake of a formality. 

The Ministry of Youth Affairs and Sports has the mandate of developing 

sports facilities and encouraging sporting talent in India.  This Ministry is 

responsible for creating infrastructure and capacity to enable international 

competitiveness.  This Ministry has been allocated Rs. 2216 crore in 2019-20.  

This is a 11% increase over the revised estimates of 2018-19 which was Rs. 

2002 crore. 

Under the Department of Sports, the Khelo India programme, National 

Sports Federations and the Sports Authority of India have the highest 

allocations.  Kehlo India programme aims to indentify and nurture sporting 

talent, encourage mass participation of youth in annual sports competitions 

and creates sports infrastructure.  This programme has been introduced to 

revive the sports culture in India at the grass root levels by building a strong 

                                                             
* Speech was laid on the Table.  
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framework for all sports played in the country and with the aim to establish 

India as a great sporting country.  Schools and colleges are the environments 

where young people spend a significant amount of time.  During these 

formative years, along with quality education an emphasis on sports and 

physical education framework is equally important.  Educational environments 

need to be supportive of students being physically active. 

 The importance of adopting sports and education for the success of 

youth development has been recognized by the Union Government as early as 

1984 when the National Sports Policy recommended making sports and 

physical education an integral part of school curriculum.  National Sports Policy 

2011 had stressed on the point of sports to play an important role in 

developing human capital increase, productivity and foster social harmony. 

 Sports Authority of India is the Nodal agency at the national level to 

promote excellence in sports.  There is a need to open specialized sports 

hostels in different parts of the country.  As we have sports hostel in Rourkela 

and Cuttack, such Hostels should be opened more in different big towns also.  

There is an interesting shift in the mindset of parents who are now aware and 

understand the importance of a physically fit body.  The realization of the 

negative impact that today’s lifestyle brings on their children has made parents 

become proactive in their search for options for their child’s fitness they now 

encourage their children to take up some form of sports or physical activity 

along with their studies.  I believe that sports not only builds physical stamina 
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but also instills qualities such as obedience, determination, will power and 

discipline. 

Whatever money that is being allocated it should be spend in the given 

point of time.  What has been observed that the speed of expenditure of the 

Department of Youth Affairs is slow and the large part of the allocation had 

been kept for the last quarter of the financial year.  Against a projected 

demand of Rs. 550 crore at BE which was further reduced to Rs.544 crore at 

RE.  Yet it was found that the Department still had more than Rs.150 crore to 

spend.  I, therefore, urge upon the Government to take cautious approach 

while making projections and allocation and spend it in a time bound manner.  

There is lack of coordination between National Sports Federations and State 

Sports Federations too.  Composition of NSFs is mostly dominated by non-

sportspersons.  Why can’t there be an independent Election Committee which 

can ensure adequate representation of sports persons and other sports 

experts in the Committee. This would address issues of misgovernance, 

maladministration among others.  Further there is no grievance redressal 

mechanism in most NSFs.  There should be a final adjudicating authority to a 

sports tribunal. 

One major fault line that still exists in the sports arena is that there is 

little attention towards the coaches, trainers.  The Laxmibai University of 

Physical Education is the national apex institution of physical education 

teacher training, national fitness plan and physical education school 

curriculum.  Effort should be made to improve the quality of academic level of 
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University and strengthen the training skills.  Coaches are very short in 

demand.  Why should we recruit coaches from abroad?  We should have our 

own trained coaches who can be of world repute. 

Odisha has been the cradle of untapped talent for quite long. But for 

quite some years, the Sports Hostel of Rourkela started producing talented 

boys and girls in the field of hockey and Sports Hostel of Cuttack has produced 

talented boys and girls for football who have made a name and fame for the 

country.  Similarly rowing is also very famous in Cuttack, Odisha where boys 

and girls have won laurels from outside.  Yet there is much to be done to 

improve the facilities for sportsmen and women.  Infrastructure for sports 

activities at District level and Bock level need to be developed.  Funds from 

MGNREGA can be utilized to build rural stadiums in identified high schools. 

Lastly, I would like to draw the attention of the Government that funds 

from CSR for improving sports facilities should be encouraged.  Now more that 

35 per cent of our population come under “Youth” category who can be 

motivated towards sports.  Conscious attempt should be made to build up 

sports culture in this country which as a 130 crore population. 
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DR. VENKATESH NETHA BORLAKUNTA (PEDDAPALLE): Hon. Speaker, 

Sir, it is a privilege to participate in the discussion on Demands for Grants, 

particularly on Demands for Grants for the Ministry of Youth and Sports. With 

the blessings of Shri KCR, the Chief Minister of Telangana, I got the 

opportunity to participate in the discussion in this august House.  

 The hon. Member, who spoke before me, was talking about the naari 

shakti. I am happy to inform and I can proudly say that the State Government 

of Telangana is a great Government which has produced and encouraged 

sportspersons like Sania Mirza, Pullela Gopichand, Saina Nehwal and P.V. 

Sindhu. The Government of Telangana particularly allotted funds to 

sportspersons for encouragement and established the Pullela Gopichand 

Badminton Academy in Gachi Bowli and Sania Mirza Tennis Academy in the 

State of Telangana.  

 I start my debate with a great statement of the former President and the 

Missile Man of India, Dr. A.P.J. Abdul Kalam, “My message, especially to 

young people, is to have courage to think differently, courage to invent and to 

travel the unexplored path, courage to discover the impossible and to conquer 

the problems and succeed. These are the great qualities that they must work 

towards. This is my message to young people.” The people’s President and a 

youth icon, Dr. A.P.J. Abdul Kalam had no critics in his life. He was a friend, 

philosopher and guide to millions of people. He was a man who inspired youth. 
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In 2011 and 2012, he launched ‘What Can I Give’, a movement against 

corruption to instil values and ethics amongst the youth.  

 In this context, I would like to quote some lines from page 16 of the 

Budget Speech of the hon. Minister Shrimati Nirmala Sitharaman: “The 

Government will bring in a New National Education Policy to transform India’s 

higher education system to one of the global best education systems.” 

 I quote the next point from her Budget Speech: “We propose to establish 

a National Research Foundation (NRF) to fund, coordinate and promote 

research in the country.” 

 Another point in her Budget Speech is: “To up-grade the quality of 

teaching, the Global Initiative of Academic Networks (GIAN) programme in 

higher education was started, aimed at tapping the global pool of scientists and 

researchers.” 

 As far as sports is concerned, I would quote another point from the same 

Budget Speech: “……a National Sports Education Board for Development of 

Sportspersons would be set up under Khelo India Scheme.” 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मेर ेपास िमनट क� घड़ी लगी ह�ई है । म� िकसी भी माननीय 

सद�य को एक-दो िमनट बात� करते ह�ए नह� टोकता ह�,ं लेिकन जो सात-दस िमनट तक बात� 

करता रहता है, उनके िलए कहता ह�ं ।   म� जब घड़ी देखता ह� ंतो एक-दो िमनट नह� टोकता ह�,ं 

िकंत ु लगातार दस िमनट तक बात चलती रहे, यह सदन म� उिचत नह� है । म� पनु: माननीय 

सद�य� से आ�ह करता ह�,ं म� िकसी भी माननीय सद�य को सदन म� कभी भी नाम से बुलाना नह� 

चाहता, एक िमनट या दो िमनट ठीक है, पीछे के ब�च वाले दस-दस िमनट तक बात करते रहते ह� । 
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अगर आपक� इजाजत है िक बात� करना है, आप आपस म� बात� करते रिहए और भाषण देते रिहए, 

मझेु कोई िद�कत नह� है ।  

DR. VENKATESH NETHA BORLAKUNTA: Sir, I will wholeheartedly follow 

your instructions.  Right from the beginning, the TRS Party Members are 

obeying your instructions and completing their speeches within the prescribed 

period of time.  Sir, please give five minutes to me. 

 All the programmes which have been implemented or are going to be 

implemented by the Central Government are appreciable.  As far as Telangana 

State is concerned, we are a little bit disappointed with regard to development 

of sports infrastructure in the State.  In spite of having so many stadiums, and 

the amount of encouragement being given to the sports persons by the State, 

not a single rupee has been given to the State of Telangana, which is the 

youngest State in the country. 

 As far as the budgetary allocation to the Ministry of Sports and Youth is 

concerned, Rs. 621 crore has been allocated to the Department of Youth 

Affairs.  This was the recommendation of the Standing Committee on Human 

Resource Development.I would like to give some suggestions.…(Interruptions) 

I will take two minutes more.  I have come from the youngest State, recently 

born State, of India. 

 Whatever expenditure is allotted to a particular Ministry or Department, 

should be given to various institutions speedily.  There is a lack of coordination 

between the National Sports Federation and the Sports Authority of India.  
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Sufficient measures have been taken by the hon. Minister to bring about 

coordination between the two.  Sports persons should give top priority to 

strengthen rural students who are anxious to participate in various sports.  

Indigenous sports should be given top priority and encouraged.  Thank you. 
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*�ी िनहाल च�द )गगंानगर:( म� यवुा काय��म व खेल मं�ालय क� अनदुान� क� मांग� का समथ�न 

करता ह� ँ। 

िकसी भी देश को नई िदशा देने म� वहा ंक� युवा शि� का सबसे �यादा और अहम योगदान 

होता है और हमार ेिलए सबसे गव� क� बात है िक दिुनया का सबसे �यादा यवुा भारत म� है, जो िक 

मेहनती भी है, स�म और सा�र भी है, जो हम� िव� शि� के �प म� �थािपत करने म� सबसे 

मह�वपूण� सािबत होगा । बस हम� इस यवुा शि� को सही िदशा िदखाने क� ज�रत है । 

हम� �स�नता है िक देश के यवुाओ ं को सही िदशा िदखाने के िलए हमार े आदरणीय 

�धानमं�ी जी ने बह�त से काय��म� क� श�ुआत क� ह,ै िजनके सहार ेदेश के बह�त से यवुा िशि�त 

और �िशि�त हो रहे है, साथ ही खेल जगत म� नए क�ित�मान �थािपत कर रहे ह ै। 

खेलो इंिडया काय��म ने खेल� को लेकर देश भर म� एक जाग�कता बढ़ाने का काम िकया 

और हमने खेलो इंिडया काय��म के दायर ेका िव�तार करते ह�ए इसके अतंग�त रा��ीय खेल िश�ा 

बोड� के गठन का ऐलान िकया है । 

इस बार यवुा काय��म और खेल मं�ालय के बजट म� लगभग 214 करोड़ क� बढ़ो�री क� 

गई है । इसे िपछले िव� वष� के िलए आंविटत 2002 करोड़ �पये क� तलुना म� बढ़ाकर 2216 

करोड़ �पये िकया गया है । वह� �पोट्�स अथॉ�रटी ऑफ इंिडया )साई (के बजट म� 55 करोड़ क� 

बढ़ो�री करते ह�ए 450 करोड़ �पये िकया गया है । 

वह� खेल� इंिडया काय��म के िलए अंत�रम बजट म� 50.31 करोड़ आवंिटत िकए गए थे, 

िजसे अब बढ़ोतरी के साथ 601 करोड़ �पये कर िदया गया है । 

अगले साल होने वाले ओलंिपक खेल� के म�ेनजर नेशनल �पोट्�स डेवलपम�ट फंड को 

बढ़ाकर 2 करोड़ से 70 करोड़ �पये कर िदया गया है साथ ही िखलािड़य� को िदए जाने वाले फंड 
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को भी 63 करोड़ से 89 करोड़ �पये कर िदया गया है । िखलािड़य� को पुर�कार के �प म� दी जाने 

वाली �ो�साहन रािश म� भी बढ़ो�री करके इसे 316.93 से 411 करोड़ कर िदया गया है । 

हमार ेदेश म� �ितभाओ ंक� कमी नह� है, पर�त ुपूव� म� ये िसफ�  शहर� तक सीिमत थी पर�त ु

क� � म� मोदी जी क� सरकार बनने के बाद गांव और गरीब घर के ब�चे भी अपनी �ितभा 

अतंरा���ीय �तर पर िदखा रहे है और देश का मान बढ़ा रहे ह� । इससे साफ़ जािहर होता है िक 

साफ़ िनयत और मंशा हो तो हम गावँ के अंितम छोर से भी �ितभा खोज सकते ह� और उसे िनखार 

सकते है । हमारी बह�त सी �ितभाए ंदूर -दराज के �े�� म� खो रही थी , िजनक� पहचान कर उ�ह� 

िनखारा गया और अतंरा���ीय �तर पर मंच �दान कर देश का मान बढ़ाने का मौका िदया गया । 

िपछले 05 वष� के दौरान खले जगत म� भारत ने अलग ही मकुाम हािसल िकया है, इसके 

िलए हमारी सरकार, खेल मं�ी व सभी �ितभावान िखलाडी बधाई के हकदार है ।  

यहा ँ पर, म� हमार े पूव� खेल मं�ी �ीमान रा�यवध�न राठौड़ जी का भी ध�यवाद करना 

चाह�गँा िज�ह�ने खेल जगत म� एक अलग ही जान फंूक� है और हमे अतंरा���ीय �ित�पधा�ओ ंम� 

सव��े� �दश�न हेत ु�े�रत िकया । 

म�, क� � सरकार व खेल म�ंी जी समेत देश के सभी �ितभावान िखलािडय� को भिव�य के 

िलए शभुकामनाए ंदेता ह� ँ। 

मेर ेसीमावत� ससंदीय �े� �ीगंगानगर के लालगढ़ म� ह�डबॉल और बा�केटबाल हेत ुएक 

अकादमी क� श�ुआत क� जा सकती है । मेर ेसंसदीय �े� म� ह�डबॉल और बा�केटबाल के बह�त से 

�ितभावान छा� -छा�ाए ं है  । िजला हनुमानगढ़ म� एक इंडोर �टेिडयम क� घोषणा ह�ई थी, जोिक 

िपछली सरकार म� �वीकृत ह�आ था, इसका िनमा�ण ज�द से ज�द करवाया जाए । 
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*�ी राजकुमार चाहर )फतेहपुर सीकरी:(  म� यवुा मामले एव ंखेल िवभाग क� अनदुान क� मांग� 

का  समथ�न करता ह� ँ । खेल� को हर �तर पर लोिकि�य बनाने तथा िखलािड़य� के �तर को 

िवकिसत करने हेत ुरा��ीय खेल िश�ा बोड� का गठन एव ंखेलो इंिडया योजना के अंतग�त क� गई 

घोषणा �वागत यो�य है एव ंयवुाओ ंके िलये क�याण के िलए ये बजट यवुाओ ंके �विण�म समय 

लाने के िलए है ।  

 माननीय �धानम�ंी नर�े� मोदी जी ने िखलािड़य� को �ो�सािहत करने के िलए समय -समय 

पर उनका �भावी उ�साहवध�न िकया है, आज पूर ेदेश म� खेल के �ित लगाव बढ़ा है, बेटे व बेिटयां 

दोन� खेल �े� म� अपने सपने साकार करने म� लगे ह� एव ंअिभभावक भी ब�च� को �ो�सािहत कर 

रहे ह� ।  

 �ामीण अचंल म� गांव -गांव यवुा खेल को गभंीरता से लेकर ओलि�पक म� िविभ�न खले� म� 

िवशेषकर �यि�गत �पधा�ओ ं म� पदक के िलए जीतोड़ मेहनत कर रहे ह� बस उ�ह� आव�यक 

सिुवधाओ ंक� आव�यकता है ।  

 आगरा जनपद के बाह, अकोला, अधनरा, फतेहपरु सीकरी, िबचपरुी, खेरागढ़, जगनेर 

स�या, जगनेर, जैतपरु िपनाहर, शासाबाद, फतेहाबाद, बरौली अहीर आिद �लॉक �े� जो मेर े

लोकसभा �े� म� आते ह� के अतंग�त िखलािड़य� क� भरमार है, ल�बी कूद, 100 मीटर 200 मीटर 

400 मीटर �रले दौड़, ऊंची कद, बैडिमंटन, कु�ती, भाला फ� क िड�सकस �ो आिद खेल� म� बेहद 

अ�छे एवं रा��ीय अतंरा� ��ीय �तर के िखलाड़ी बनने क� �मता भी है एवं पदक लाने क� पूण� 

सभंावना है ।  

 म� आपको िव�ास िदलाता ह� ँ िक अकोला एव ंबा� आगरा उ�र �देश ने अनेक िखलाड़ी 

िदए ह� यिद दोन� �लॉक �े�� म� िवशेष �िश�ण एवं िवशेष सिुवधाए ंिखलािड़य� को दे दी जाये तो 
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�यि�गत �पधा�ओ ंम� ओलि�पक पदक लाकर देश का नाम रौशन करने का काम मेर े�े� के यवुा 

िखलाड़ी अव�य कर�गे ।  

 कृपया गंभीरतापूव�क िवचार कर िखलािड़य� को �िश�ण एवं आव�यक सिुवधाए ंदेने का 

क� कर� एव ंएक अतंरा� ��ीय �तर का �टेिडयम देने क� कृपा कर� । 
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*डॉ  .वीर�े� कुमार )टीकमगढ़:(  रा��ीय यवुा काय��म एव ंखेलकूद मं�ालय �ारा िवगत वष� म� 

यवुा �ितभाओ ंको उभारने के िलए अनेक काय��म �ारभं िकये गये िजनम� खलेो इंिडया अिभयान 

से अनेक िखलाड़ी अपनी �ितभा के बल पर रा��ीय �तर तक अपनी पहचान बनाने म� सफल ह�ये 

ह� । 

हमार ेदेश म� �ामीण �े�� म� �ितभाओ ंक� कमी नह� है । �ामीण �े�� म� िजला, �देश एवं 

रा��ीय �तर के �ामीण िखलािड़य� को खेल का �िश�ण एवं सिुवधाय� उपल�ध कराने से ऐसे 

यवुाओ ंको आगे आने का अवसर िमलेगा जो अथा�भाव के कारण बड़े �थान� पर जाने का िवचार 

भी नह� बना पाते है । 

देश म� हाक�, ि�केट, बैडिमंटन, बा�केटबाल , बालीवाल, फुटबाल, टेिबल टेिनस आिद के 

अनेक �िश�ण के�� ह� । इनम� से कुछ �ामीण �े�� म� भी �ारभं िकया जाना चािहये तथा देश म� वह 

खेल जो परपंरागत �प से सैकड़� वष� से अपनी पहचान बनाये थे धीर-ेधीर े कुछ �थान� पर 

िसमटते जा रहे ह� । जैसे कबड्डी, खो-खो, कु�ती, मलखंब, र�सा ख�च आिद इनको �ाथिमक 

िव�ालय� से लेकर िव�िव�ालय तक आयोिजत करके बढ़ावा दनेे क� आव�यकता है । �ामीण 

�े�� म� भी इनका आयोजन िकया जाना चािहये । 

ज�मा�मी के समय दही हांडी, मटक� फोड़ काय��म महारा�� सिहत पूर ेदेश म� लोकि�य 

है । यह खेल सामािजक संगठन� �ारा आयोिजत िकया जाता ह॥ इसे और लोकि�य बनाने के िलए 

शासन �तर पर भी बढ़ावा िदये जाने क� आव�यकता है । 

पहले सभी �थान� एवं गांव� म� अखाड़े ह�आ करते थे िकंतु धीर ेधीरे अखाड़े ख�म होते जा 

रहे ह� । वहा ँक� िम�ी से िनकलने वाले पहलवानो क� स�ंया भी कम होती जा रही है । ह�रयाणा, 

पजंाब, महारा��, उ�र �देश म� अभी भी अखाड़� को मह�व िदया जाता है । देश के सभी रा�य� म� 

अखाड़� को �थान एव ंसिुवधाय� उपल�ध कराकर इस परपंरा को �ो�साहन देना चािहये । 
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य�िप शहरी �े�� म� िजम खलुते जा रहे ह� । यवुाओ ंम� िजमनाि�ट के �ित �झान भी बढ़ 

रहा है यह िनजी �े�� �ारा हो रहा है । शासन �ारा भी शहर� के साथ ही �ामीण �े�� म� भी िजम 

खोले जाने चािहये तथा �िश�को क� उपि�थित म� उनका सचंालन होना चािहये तथा इं���म�ट के 

रख रखाव क� भी समिुचत �यव�था होना चािहये िजससे रा��ीय एव ं अतंरा���ीय �तर पर भी 

िखलाड़ी अपनी �ितभा का �दश�न कर देश का नाम गौरवाि�वत कर सक�  । 

देश म� अलग अलग �देश� म� पथृक -पथृक खेल� के मा�यम से उन रा�य� क� पहचान है 

बंगाल म� फुटवाल काफ� लोकि�य है । पंजाब म� हाक�, म�य �देश भोपाल, टीकमगढ़ म� हाक� 

काफ� �िस� है । खले� के �िश�ण के�� भी है िकंत ुिजतनी सिुवधाय� होनी चािहये उस िदशा म� 

कुछ और कदम बढ़ाने क� आव�यकता है और यह काय� आदरणीय �धानम�ंी जी के खेल� को 

बढ़ावा दनेे के �यास� से काफ� साथ�क िदशा म� हो रहा है । पूव� मं�ी राजवध�न िसहं राठौर जी ने 

इस िदशा म� काफ� अ�छा काय� िकया था । माननीय मं�ी जी भी पूव��र सिहत देश के सभी रा�य� 

म� खेल� को �ो�साहन देने के िलये गभंीरता से �य�नशील ह� और उनके �यास� से हमार ेिखलाड़ी 

रा��मंडल खेल� एिशयाड� एवं ओलिंपक खेल� म� िनि�त �प से आने वाले समय म� देश का नाम 

गौरवाि�वत कर�गे । 

मेर े संसदीय �े� टीकमगढ़, म�य �देश म� भारतीय खेल िवकास �ािधकरण �ारा हॉक� 

�िश�ण के�� �ारभं िकया गया है, मैदान है, इंडोर गे�स का हॉल भी है । �शासिनक कमर े ह� 

टीकमगढ़ म� वष� से रा��ीय �तर क� हॉक� �ितयोिगताओ ं का आयोजन वहा ँ के नाग�रको एव ं

�थानीय शासन �ारा िकया जा रहा है । 

िकंत ु हॉक� �िश�ण लेने वाले िखलािड़य� को हॉ�टल क� सिुवधा नह� है । देश भर से 

िखलाड़ी वहा ँआते है, पचास िब�तर वाले हॉ�टल िनमा�ण हेत ुम�ने िलखा था, िपछली सरकार म� 

16व� लोक सभा म� म�ंालय ने न�शा एव ं�टीमेट को िलखा भी था िकंत ुवह काय� �का पड़ा है । 

शी� ही काय�वाही कर हॉ�टल का िनमा�ण कराने क� आव�यकता है । टीकमगढ़ �िश�ण के�� के 
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हॉक� मैदान म� ऐ��ोटफ�  िबछाने का ��ताव भी भेजा गया थ, िकंत ुवह काय� भी �का पड़ा है । 

अतः भारतीय खेल िवकास �ािधकरण के इस �िश�ण के�� पर शी� ही ऐ��ोटफ�  िबछाया जाना 

चािहये तािक वहा ँके िखलाड़ी रा��ीय एव ंअंतरा� ��ीय �तर पर अपनी खेल �ितभा से देश का नाम 

ऊँचा कर सक�  । 

टीकमगढ़ म� होने वाली रा��ीय �तर क� हॉक� �ितयोिगता के आयोजन के ठीक ढंग से 

सचंालन हेत ुअनुदान िदलाने क� भी पहल क� जाये, तािक आने वाले िखलाड़ी को िकसी तरह क� 

असिुवधा का सामना न करना पड़े । इसके साथ ही म� रा��ीय यवुा काय��म एव ंखेलकूद मं�ालय 

क� अनदुान क� मांगो का समथ�न करता ह� ँ। 
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*SHRIMATI LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): A clear mind can only 

reside in a fit body and that is why sports is an integral part of our efforts in 

building a new India.  Through games, you figure out how to acknowledge 

others, even those with whom you have contrasts.  My Government is 

dedicated to improving the condition of sportsperson and infrastructure for 

sports in the country.  We have seen numerous initiatives by the Government 

in the same direction.  The medal tally in the commonwealth game supports 

our claim.  The ministry of youth and sports affair is dedicated to the cause of 

upliftment of sportsperson in the country.  The ministry did a phenomenal work 

in the last 5 years and I am sure it will reach new heights under the leadership 

of Shri Kiren Rijiju. 

Swami Vivekanand had said “You will be nearer to Heaven through 

football that through the study of the Bhagwad Gita.” Believing and following 

his teachings, my Government launched the scheme of “Khelo India” under 

which Government now provides funds to every panchayat to develop a sports 

field with facilities like drinking water, green fencing, toilets etc.  The geo-

tagging of these playfields also ensures that assents are delivered on ground 

and the creation of sports infrastructure on a GIS platform.  These 

infrastructures help the aspiring athletes.  It provides them a platform to hone 

up their skills and develop further.  Under the same scheme the Government is 

also searching for sports talent.  The scouting is done by professionals and 

experts of the field.  Around 1000 sportsperson will be identified and provided 
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with an annual stipend of 5 lakhs to help them further.  Around 734 players 

have already been cleared for this scholarship.  Another main objective of the 

scheme is to promote participation of women in sports. This scheme will 

encourage youth to take up sports as life opportunity and will encourage them 

to perform better and bring glory to our country on international platform. 

The Ministry is also developing courses in various universities to 

facilitate the process further.  From setting up courses in medical colleges to 

creating courses of M.Sc in Sports Physiology, Bio-Mechanics, Sports 

Psychology, Training Methods, Sports Nutrition, Bio-Chemistry and 

Physiotherapy the Government is trying to create smart infrastructure for 

overall development of sports in the country. These are signature moves that 

proves how dedicated we are to ensure that our country and its sportsperson 

fair well in all forms of sports. 

The Target Olympic Podium Scheme is a flagship program of the 

Ministry of Youth Affairs and Sports which is an attempt to provide assistance 

to India’s top athletes.  Under the scheme the Government provides various 

assistance to athletes to ensure that they fair well in 2020/2024 Olympics and 

bring in more medals for the country.  Some of the athletes who fared well 

under the schemes are P.V Sindhu and Sakshi Mallik who captured silver and 

bronze in Badminton and Wrestling respectively at the 2016 Rio Olympics.  In 

the 2016 Paralympics Games, the TOPS Athletes won 2 Gold, 1 Silver and 1 

Bronze demonstrating the effectiveness of the Scheme.  Under the scheme the 

Government takes care of an athlete’s diet and also coaching apart from 
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various other avenues.  Khelo India – especially its renewed version – is truly a 

game changer of Indian sports.  With 12 verticals aimed at various target 

groups like women, children and rural areas, we aim to address all segments 

of society and make them part of India’s sports culture. 

The Mundaka Upanishad reiterates: Nayam atma balahinena labhyah – 

this self is not to be attained by the weak, it is only in a fit physique that a clear 

mind resides. Our dream is to ensure large participation across multi-sports 

disciplines in over 50 plus cities by the year 2020.  Athletes compete under 

specific rules and predefined conditions which ensure that they uphold human 

values.  Through sports, you learn to appreciate others, even those with whom 

you have differences and it opens the borders of you mind.  Sports are a great 

teaching for everyone present in the house. Our honourble Prime Minister very 

well defined the meaning of SPORTS as skill, perseverance, optimism, 

resilience, tenacity and stamina.  It actually instills all these qualities in us.  I 

am sure all our Indian athletes are ready and will bring glory to our proud 

nation.  There are trying their best and working hard to ensure that our Tiranga 

flies high during the Olympic 2020 and our Government is providing the best 

support possible.  While we are discussing here over the future of the 

sportspersons, they are working hard and shedding sweat for the future of the 

country.  Lets come together and support the Indian Contingent and pray that 

they all succeed in their effort. 
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*�ी जसवंत िसंह सुमनभाई भाभोर )दाहोद :( मझेु क� �ीय यवुा काय��म एवं खेल मं�ालय बजट 

के अनदुान एव ंमांग के ऊपर अपने िवचार �य� करने का अवसर िदया इसके िलए म� आपके �ित 

आभार �कट करता ह�ं ।  

हमारा देश माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� िनरतंर वैि�क �तर पर 

अपना क�ित�मान �थािपत कर रहा है । हमार े देश के यश�वी �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी ने 

यवुाओ ंका �यि��व और नेत�ृवकारी गणु� का िवकास करने तथा उ�ह� रा�� िनमा�ण गितिविधय� म� 

सलं�न करने के िलए रा��ीय यवुा सशि�करण काय��म योजना )RYSK Scheme) को श�ु 

िकया है तािक इसके तहत अ�य सरकारी योजनाओ ंके बीच बेहतर तरीके स ेतालमेल िबठाया जा 

सके । इसके साथ ही इस योजना क� �भावशीलता म� अ�यिधक सधुार िकया जा सके । इस 

योजना से उपल�ध संसाधन� के साथ बेहतर प�रणाम �ा� करने म� मदद िमलेगी । 

रा��ीय यवुा सशि�करण काय��म योजना का ल�य यवुाओ ंक� पूण� �मता हािसल करने 

के िलये उ�ह� सश� बनाना और उनके ज�रये देश को रा��� के बीच सही जगह हािसल करने म� 

समथ�  बनाना है ।  

हमारी सरकार �ारा रा��ीय यवुा सशि�करण काय��म योजना के मा�यम से देश के सभी 

�ितभाशाली यवुाओ ंको भारत सरकार क� सभी सरकारी और गैरसरकारी योजनाओ ंके बार ेम� -

 अवगत करने क� योजना बनायीगई ह�, िजससे वे उन सरकारी योजनाओ ंका सही समय म� लाभ 

उठा सके । क� � सरकार के 12व� िव� वष� क� अविध के दौरान, िव� म�ंालय और नीित आयोग के 

परामश� से िकए गए अ�यिधक यिु�करण अ�यास म� से आठ योजनाओ ं को रा��ीय युवा 

सशि�करण काय��े� के तहत उप योजनाओ ं के �प म� लाया गया-है तािक सभी ज�रतमदं 

छा��यवुाओ ंको इन सभी योजनाओ ंका लाभ िमल सके/ । 

देश म� खेल क� ि�थित व �तर म� सधुार करने के उ�े�य से हमारी सरकार �ारा खेलो 

इंिडया योजना आरभं क� गई है । देश म� खेल� को बढ़ावा दनेे और नई �ितभाओ ंको तलाशने के 
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उ�े�य से भारत सरकार �ारा राजीव गांधी खेल योजना, शहरी खेल संरचना योजना और �ितभा 

खोज योजना को िमलाकर इनके �थान पर 'खेलो इंिडया' योजना बनाई गई है तािक देश म� खेल 

क� ि�थित के �तर म� काफ� सधुार िकया जा सके । इस योजना के अतंग�त सरकार देश म� 

िखलािड़य� को �िश�ण �दान करगेी । इस योजना के अतंग�त भारत सरकार ने 2017-18 से 

2019-20 तक खेलो इंिडया योजना पर 1756 करोड़ �पए खच� करने क� योजना बनाई है ।  

हमारी सरकार �ारा अ�टूबर 2017 म� खेलो इिंडया योजना श�ु क� गई िजससे पूर ेदेश म� 

�वा��य के अिभ�न भाग के �प म� खेल� क� जाग�कता सिृजत ह�ई है । सरकार खेलो इंिडया का 

िव�तार करने और सभी ज�री िव�ीय सहायता �दान करने के िलये वचनब� ह� ।  

हमारी सरकार ने खेलो इंिडया �ो�ाम के अतंग�त खेल� म� उ�कृ�ता �ा� करने के िलए 

�ितवष� �ितभावान िखलािड़य� को लंबे समय तक िवकास का माग� उपल�ध कराने के िलए 

�यासरत ह� । 

इस योजना के अतंग�त ऐसे गरीब िखलािड़य� को सहायता �दान क� जा रही है जो 

�ितभावान है और अपने सपने को साकार करना चाहते ह� । इस योजना का म�ुय उ�े�य 

�ितभाशाली एथलीट िखलािड़य� को िश�ा और आिथ�क सम�या के िबना आगे बढ़ने के िलए 

�ो�सािहत करना ह� । खेल काय��म को �यि�गत िवकास, सामदुाियक िवकास, आिथ�क िवकास 

और रा��ीय िवकास के िलए एक उपकरण के �प म� इ�तेमाल करने क� योजना पर हमारी सरकार 

िनरतंर काय� कर रही ह� ।  

खेलो इंिडया काय��म योजना के अतंग�त अिखल भारत �तरीय Sports छा�विृत योजना 

को भी शािमल िकया गया है । इस छा�विृत योजना के अतंग�त �ित वष� चिुनंदा खेल� म� 1000 

�ितभावान िखलािड़य� को छा�विृ� �दान क� जा रही ह� । इस योजना के अतंग�त चनुे गए हर 

एथलीट को 1 वष� म� 5 लाख �पये क� छा�विृ� �दान क� जा रही ह� । साथ ही यह छा�विृ� 

लगातार उ�ह� 8 साल तक दी जाएगी । इस योजना के अतंग�त �ित वष� 1000 यवुा एथलीट� को 
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लाभ �दान िकया जाएगा तािक यवुा एथलीट� को हर सभंव सिुवधा और �िश�ण �दान िकया जा 

सके ।  

खेलो इंिडया काय��म के �ारिंभक समय 2017 से अब तक दो स�ंकरण हो चकेु ह ै। खेलो 

इंिडया का उ�े�य देश म� खेल सं�कृित तैयार करना है । खेलो इंिडया के पहले स�ंकरण म� जहा ं

लगभग 3000 िखलाड़य� ने िह�सा िलया था वह� दूसर ेस�ंकरण म� लगभग 10,000 िखलािडय� 

ने भागीदारी करके इसका लाभ उठाया है ।  

खेलो इंिडया काय��म से देश के अ�दर छुपे �ितभा सामने आये ह� । �ामीण इलाके म� रहने 

वाले यवुाओ ंके अ�दर �ितभा रहने के बावजूद भी उिचत �लेटफाम� नह� िमल पा रहा था ।  

हमार ेदेश के यश�वी �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी ने खेल को बढ़ावा देते ह�ए देश म� पहली 

बार ओलिंपक टा�क बनाया । 

हमारी सरकार ने खेल को बढ़ावा देने के िलए देश के �ितभाशाली िखलािड़य� के िलए 

रा��ीय खेल िश�ा बोड� का गठन करने क� योजना बनाई है तािक जो यवुा खेल म� क�रयर बनाना 

चाहते ह�, उ�ह� मदद िमल सके । 
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*�ी पी :(पाली) चौधरी .पी.आज से कुछ वष� पूव� मा ँ : बाप अपने ब�च� से कहते थे - 

पढोगे िलखोगे बनोगे नवाब  -, 

खेलोगे कूदोगे होगे खराब  - 

लेिकन माननीय �धानमं�ी के आवाहन के बाद आज मा ँबाप अपने ब�च� को �ो�सािहत  -

 करते ह� िक वो खेल को अपने जीवन का एकअहम िह�सा बनाय� । भारत म� खले �ितभाओ ंक� 

कमी नह� है । जब माननीय �धानम�ंी जी कहते ह� िक भारत को विै�क �तर पर िवकास करना है 

तो उनका मतलब केवल आिथ�क िवकास से नह� अिपत ुभारत के यवुा और इस देश से िनकलने 

वाले िखलािडय� के िवकास से भी होता है ।   

हमार े�धानम�ंी जी ने कहा है िक हमार ेयवुाओ ंके िदल� म� खले का �थान होना चािहए । 

'खेलो इंिडया' िसफ�  पदक जीतने का मसला नह� है, यह खेल को बढ़ावा दनेे के िलए एक जन 

आंदोलन है । इस कथन से �प� है िक हमारी सरकार खेल� को �या मह�व दे रही है । आज भारत 

म� �ितभा क� कमी नह� है । सवा सौ करोड़ का देश, 35 से कम उ� के 65 �ितशत नौजवान है । 

भारत बह�त तेजी से आगे बढ़ रहा है । िसफ�  सै�य शि� आिथ�क महास�ा म� नह� बि�क खेल शि� 

म� भी भारत िव� म� उ�च�म िशखर �ा� कर रहा है । नोबल �ाईज हो या ऑ�कर अवाड�, दिुनया 

के साइंिट�ट� क� चचा� या खेल क� चचा� हो िव�भर म� भारत का नाम स�मान के साथ िलया जाने 

लगा है।  

मगर इस देश म� कुछ लोग� क� एक मानिसकता है िजससे म� इ�ेफाक नह� रखता । हमेशा 

िखलािडय� को केवल इसी तराजू पर तौलना क� वो िकतने पदक जीत कर लाये, ये गलत है । 

हमारा मकसद केवल पदक जीतना नह� है, हमारा मकसद है देश म� खेल को �चिलत करना 

िजससे छोटे शहर म� रहने वाला यवुा भी अपनी भागीदारी दे सके  ।  

                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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एक अरब तीस करोड़ क� आबादी वाले इस देश को आज भी वल�ड कप म� धोनी का मारा 

गया छ�का, मैरीकॉम का पंच, सािनया का फोरह�ड शॉट, फोगाट बहन� का धोबी-पछाड़ और हॉक� 

टीम का गोल एक सू� म� बांध देता है । ये इस खेल और उस देश म� रहने वाले खेल �ेिमय� का ही 

जनूुन है जो इसको ममुिकन बनाता है ।  

खेल का मकसद केवल �ित�पधा�  नह� है, आज के युवाओ ंके िलए जो एक बात सीखने 

लायक है वो है खेल को खेल भावना के साथ खेलना । इसका सबसे उिचत उदाहरण होगा हाल ही 

म� ि�केट वल�ड कप का फाइनल । केवल कम बाउं�ी मारने के कारण �यूजील�ड वल�ड कप हार 

गयी, मगर िजस खेल भावना से उ�ह�ने इस हार को �वीकार िकया वो कािबले तारीफ रहा । खेल 

का मकसद केवल शारी�रक िवकास करना नह� है । उिचत खले भावना के साथ खेल खेलकर, एक 

िखलाड़ी का मानिसक िवकास भी होता है और वो �यादा प�रप�व बनता है । खेल म� हारजीत -

खेल का केवल एक पहलू भर है । 

खेल हम� खेल भावना िसखाते ह�, िजसम� हम अपने सािथय� को साथ लेकर चलने के साथ 

साथ हार जीत के च  -� को भी जीवन म� धारण करते ह� । खेल� म� चोट भी पह�ंचती है, खून भी 

िनकलता है पर िखलाड़ी ये सब भूल जाता है । एक िखलाड़ी दिुनया के िकसी कोने म� हाथ म� 

ितरगंा ले कर दौड़ता है तो सार ेिह�द�ुतान म� ऊजा�  भर देता है । ओलंिपक पोिडयम पर अपने देश 

के िकसी िखलाड़ी को भारत का झंडा थामे देखना एक सखुद अनुभव होता है और एक बात म� 

िनसदंहे इस पटल से कह सकता ह� ँिक देश म� रहने वाला कोई ऐसा इंसान नह� होगा िजसके र�गटे 

नह� खड़े होते ह�गे जब टीवी पर देश का रा��गान बजता है ।  

बजट म� नेशनल �पोट�स एजकेुशन बोड� क� �थापना का �ावधान िकया गया है साथ ही 

साथ हमारी सरकार ने नेशनल �पोट�स यिुनविस�टी ए�ट पास कर देशभर म� �पोट�स कॉलेज 

खोलने का रा�ता तैयार िकया है । इसी कानून के तहत मिणपरु म� नेशनल �पोट�स यिुनविस�टी क� 

�थापना क� क� गई है ।  
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हमारी सरकार �ारा िपछले पांच वष� म� बह�त अिधक �यान िदया है िजसके प�रणाम�व�प 

खेल जगत म� भारत के �दश�न म� सधुार देखने को िमले है । कां�ेस सरकार के दौरान अतं म� खेल 

का बजट 1769 करोड़ था जो अब बढ़कर 2217 करोड़ है । �पोट�स ऑथ�रटी ऑफ इंिडया के 

बजट म� इस बजट म� 55 करोड़ का इजाफा िकया गया है । खेल� इंिडया नेशनल �ो�ाम म� भी 50 

करोड़ तक बजट बढ़ाया गया है जो िक अब 601 करोड़ हो गया है । नेशनल �पोट�स डवलपम�ट 

फंड जो िक मा� 2 करोड़ था अब वह 70 करोड़ इस बजट म� िकया गया है ।  

म� देश क� जनता को यह भी बताना चाह�ंगा िक खेल के अित�र� सरकार ने देश के यवुाओ ं

को रोजगार उपल�ध कराने के उ�े�य से मेक इन इंिडया, �टाट�  अप इिंडया, म�ुा, ि�कल इंिडया 

आिद योजनाए ंसचंािलत क� गई है । िव� ब�क क�  कारोबार करने"क� सगुमता''ईज ऑफ डु) इंग 

िबजनेस के मामले क� नवीनतम र�िकंग म� भारत के �थान म� सधुार भी दज� ह�आ है ( । िविभ�न 

ब�क� के मा�यम से "�धानमं�ी म�ुा योजना'' से 2-6 करोड़ लोग� को एक लाख करोड़ से अिधक 

क� धनरािश आंविटत क� गई ह� । ि�कल इंिडया िमशन �ारा अब तक 76 लाख लाग� को �िशि�त 

िकया जा चकुा है ।  

खेलो इंिडया यूथ गे�स �ो�ाम का आगाज हो चकुा है । िखलािडय� क� �ितभा को नए 

मकुाम तक पह�ंचाने के िलए सरकार ने खेलो इंिडया �क�म को लॉ�च िकया है । इस मह�वपूण� 

कदम से ओलंिपक म� भी भारत क� र�िकंग सधुारने क� कोिशश क� जा रही है ।  हालांिक इस 

योजना का मु�य उ�े�य देश म� छपी ह�ई �ितभा को सामने लाना और उन �ितभािगय� को 

अ�तरा� ��ीय �तर के गे�स जैसे कॉमनवे�थ, एिशयन गे�स और यूथ ओलंिपक के िलए तैयार िकया 

जाना है ।  

म� खेल मं�ालय के इस पहल क� भी सराहना करना चाह�ंगा िक खलेो इिंडया नेशनल 

�ो�ाम एवं खेलो इंिडया �कूल गे�स के तहत जो उ�ह�ने एक टैल�ट हंट का बीड़ा उठाया है िजसक� 

सहायता से देश के कोने कोने से उभर रहे यवुा िखलािड़य� क� न िसफ�  पहचान क� जा सके अिपत ु
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उनके पूण� िवकास के िलए उिचत कदम भी उठाए जाए ं । इसी िदशा म� सरकार क� या िजसके 

अतंग�त वो आगामी 8 वष� तक एक िखलाड़ी को अतंरा��ीय �तर पर तैयार करने म� जो भी ज�री 

ससंाधन है वो मुहैया करवाएगें , कािबले तारीफ है । इसके मा�यम से न ही िसफ�  एक िखलाड़ी का 

शारी�रक िवकास होगा बि�क उसक� पढ़ाई िलखाई, खानपान, उिचत �ेिनग हेत ु5 लाख का खच� 

भी सरकार वहन करगेी ।  

िपछले वष� देशभर म� खेलो इंिडया �ो�ाम के तहत �कूल के खेल �ितयोिगताओ ं का 

आयोजन िकया गया था । उसम� 1178 ब�च� को चयिनत िकया गया है । इन चयिनत ब�च� को 

आगामी 8 वष� तक उ�च �तरीय �िश�ण देने का फैसला िलया गया है, िजसम� ��येक अ�याथ� 

पर सालाना 5 लाख तक का खच� सरकार वहन करेगी । खेलो इंिडया �कूल �ितयोिगता से 

िनकलकर आई मन ुभाकर ने देश का नाम कॉमन वे�थ गेम के दौरान  गो�ड मैडल जीत कर रोशन 

िकया ।  

�ामीण इलाक� के िखलािड़य� को �ो�साहन एव ंसिुवधाओ ंक� कमी को पूरा करना है । 

खेलो इंिडया �ो�ाम िक सफलता के बाद इसका दूसरा चरण भी आ गया है । के��ीय सरकार ने 

खेलो इंिडया यूथ गे�स 2019 के िलए �ितभािगय� को दो केटेगरी म� रखा है । पहली अंडर 17 और 

दूसरी अडंर 21 है । इसके साथ ही खेलो इंिडया यूथ गे�स म� इस बार कॉलेज और युिनविस�टी के 

छा� भी िह�सा ले सकते ह� । िपछले साल लगभग 3500 यवुा िखलािडय� ने इस रा��ीय खले म� 

िह�सा िलया था, लेिकन इस साल 2019 म� सं�या 3 गनुा बढ़ गई है और उ�मीद लगाई जा रही है 

िक 10 हजार के उपर �ितभागी इस खेल पव� का िह�सा बनेग� ।  

देश म� खेल� को बढ़ावा दनेे क� �ि� से कुछ देश� के मुकाबले हमार ेदशे म� एक या दो खेल 

छोड़कर बाक� खले� म� भिव�य कम िदखायी देता है । अगर �ामीण� क� बात कर� तो बह�त कम 

स�ंया म� लोग अपना क�रयर खेल� म� बनाना चाहते है और हमार ेदेश क� �ितभा पूरी तरह सामने 

आने म� िवफल हो जाती ह� । इसके चलते देश क� छिव अतंरा���ीय �तर पर सधुरने म� काफ� धीमी 
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है, इस �ो�ाम के ज�रये सरकार उन सभी एथलीट को बेहतरीन सिुवधा देगी जो गरीब प�रवार� से 

िनकलकर खले� म� अपना भिव�य बनाना चाहते है । इस योजना क� वजह से देश म� खेल� के 

हालात बेहतर हो सकते है . 

सरकार ने इस �ो�ाम के तहत चनेु जाने वाले िखलािडय� को यह �कॉलिश�प 8 वष� तक 

देने क� �यव�था क� है । देखा जाये तो यह समय िकसी भी िखलाड़ी को अपने टैल�ट को सधुारने 

के िलए काफ� है । िकसी भी �पोट�स मैन के िलए यह योजना एक आधारिशला का काम करेगी । 

यह �कॉलरिशप िखलािडय� को उनक� खाध स�ब�धी शारी�रक आपूित� एवं खेल स�ब�धी 

उपकरण� क� ज�रत पूरा करने के िलए दी जाएगी । इसके अतंग�त 5 लाख तक क� रािश हर वष� 

एक िखलाड़ी पर खच� क� जाएगी ।  

यूथ को गलत भिव�य का चनुाव करने से रोकना भी सरकार क� िज�मेदारी है । हमारे देश 

के बह�त से नौजवान सिुवधाए ंन होने क� वजह से मजबूरी म� अपनी �ितभा छोड़कर अ�य �े� म� 

क�रयर चनुते है । ऐसा अ�सर �ामीण एव ंिपछड़े इलाक� म� अिधकांश देखने को िमलता है िजसक� 

वजह से देश और समाज दोन� पर असर पड़ता है । इतना ही नह� देश के काम आने वाली यह 

�ितभा सामने ही नह� आ पाती और ये नौजवान भी अपने भिव�य म� कुछ अ�छा नह� कर पाते । 

इसिलए सरकार इस �क�म से यंग�टस� को सही रा�ते का चुनाव करने म� मदद करेगी ।  

मेरा सरकार को एक सझुाव भी है । शहर� म� रहने वाले यवुाओ ंके िलए तो �ेिनंग हेत ुतमाम 

सिुवधाए ंउपल�ध ह�, मगर जो यवुा िखलाड़ी सदूुर इलाक� म� रहते ह� और छोटे शहर� म� रहते ह�, 

उनके पास न िसफ�  अवसर क� कमी है बि�क साथ ही �ेिनग हेत ुउिचत संसाधन और ए�सपट्�स 

क� भी कमी है । इसी िदशा म� मेरा सरकार को ये सझुाव है िक िटयर  -2 एव ंिटयर   -3 शहर� म� 

�ेनस� एव ंकोचेस को उपल�ध करवाया जाए िजससे िक छोटे शहर� म� रहने वाला यवुा ज�री 

�ेिनंग से विंचत न रह जाए ँ।  
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अ�त म� म� माननीय �धानमं�ी जी व यवुा काय��म और खेल मं�ी जी और इनक� पूरी टीम 

को इस �ाि�तकारी बजट को ��ततु करने के िलए बधाई देता ह� ँऔर उ�मीद करता ह� ँ िक मेर े

�ारा िदये गए सझुाव� पर शी�ता से �यान देते ह�ए काय�वाही सिुनि�त क� जाएगी और म� वष� 

2019 - 20 के िलए �ामीण िवकास तथा कृिष और िकसान क�याण मं�ालय के िनयं�णाधीन 

अनदुान क� मांग� का परुजोर समथ�न करता ह� ँ। 
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*�ी जनाद�न िसहं िस�ीवाल )महाराजगंज :( म� यवुा एव ं�पोट�  म�ंालय �ारा ��ततु िडमांड एडं 

�ा�ट का समथ�न करते ह�ए, सरकार से अपने लोक सभा �े� महाराजगजं, िबहार के अ�दर कुछ 

खेल /िखलािड़य� से संबिंधत सम�याओ ंके िनदान हेत ु�यान आकृ� कराना चाहता ह�ं-  

1. मेर ेलोकसभा �े� के अ�तग�त पड़ने वाले सभी �खंड� म� खेल �टेिडयम का िनमा�ण खेल 

िहत म� शी� बनवाने का काय� कर�गे ।  

2. मेर ेलोक सभा �े� म� िविभ�न खेल� के अ�छे �िश�ण �ितिनय�ु करने का क� कर�गे ।  

3. अ�छे िखलािड़य� को उनके यो�यता के अनसुार सरकारी नौकरी दनेे हेत ु आव�यक 

कार�वाई कर�गे ।  

4. खेलो भारत के तहत �ाम पंचायत �तर पर भी खेल को �ो�साहन दनेे हेत ु�कूल� म� भी 

�िश�क क� िनयिु� करना अिनवाय� कर�गे ।  

5. �ाम �तर पर खेल साम�ी उपल�ध कराने हेत ुआव�यक �यव�था करना अिनवाय� कर�ग े।  

6. मेर े �े� के अ�तग�त जलालपरु �खडं म�ुयालय म� रा��ीय �तर का खेल �टेिडयम शी� 

बनवाने हेत ुआव�यक कार�वाई करगे� ।  

7. छा�ाओ ं को खेल के �ित उ�साह बढ़ाने हेतु �खडं �तर पर मिहला खले �िश�क 

�ितिनय�ु करने हेत ुआव�यक कार�वाई करगे� ।  

आ�ह है िक उपरो� सभी मांग� पर सरकार शी� कार�वाई कर�ग� ।  
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*SHRI  KHALILUR  RAHAMAN (JANGIPUR): I humbly put my submission 

with your kind permission. Sports Activities in our country are being monitored 

inspired and directly looked after by Ministry of Sports and Youth Affairs. In 

India the most popular Sports is cricket.  Besides we participate in international 

Hockey tournaments but we feel sorry to state that our position is not on the 

top since long. We participate in Kabaddi, Football, where we can do better if 

proper scientific and concerted efforts are given for talent searching and 

nursing from the unexplored areas of India. 

In the district of Murshidabad, West Bengal, we have sufficient natural 

talents, but due to want of proper selection for the respective area and 

nurturing the opportunities are lost at the budding stage. We would like to draw 

your kind attention and to request the Ministry to initiate required proper and 

sufficient initiation and action, so that India get more no of talented and 

successful athletic and sports person from the neglected areas like 

Murshidabad. 
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SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Thank you very 

much, Speaker, Sir, for giving me the opportunity to speak on the Demands for 

Grants under the control of the Ministry of Youth Affairs and Sports. 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य , माननीय मं�ी जी को 5.30 बजे जवाब देना है ।  

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU: Sir, I am the only speaker from our 

Party.  I will try to finish within the allocated time. 

 I would like to start my speech with the quote by Franklin D. Roosevelt, 

“We cannot always build the future for our youth, but we can build our youth for 

the future”.  India has more than 50 per cent of its population under the age of 

25 years, and 65 per cent under the age of 35 years.  An interesting statistic is 

that by 2020 the average age of India will be 29 years as compared to 37 

years in China and 48 years in Japan.  We have a large group of youth in our 

country, but whether it is an advantage is the question that we have to ask.  

Not necessarily, having a huge group of youth is an advantage.  What we need 

is a stable, skilled, and strong youth.  That is what the country requires today.  

Often, the youth of the country is referred to as the future of the country.  I 

have a very different opinion here also.  The youth of the country is not just the 

future of this country but they are the present of this country also. We need to 

trust in their capabilities and potential and we must invest in their ideas and 

mentor them to become agents of change, not just for tomorrow, but also 

today. How do we do this? The major instrument to achieve this has been the 
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National Youth Policy. It has been formed earlier and in the year 2014, it was 

redrafted and reformed.  

 Through you, I would like to request the hon. Minister that it has been 

five years since the formation of the National Youth Policy in the year 2014 and 

it is time, to recall the stakeholders and evaluate how this policy has been 

working and how much success it has been achieved. One of the important 

aspects of this Youth Policy is the formation of the Youth Council also. As far 

as I know, there has been no Youth Council formed.  

One of the other important aspects is the National Youth Parliament. 

January 12 is the anniversary of our great leader, Swami Vivekananda Ji. Our 

hon. Prime Minister mentioned in ‘Mann Ki Baat’ that the National Youth 

Parliament should be formed. There have been National Youth Parliaments 

also. One of the biggest challenges with the Government today is that we have 

to listen to the youth of this country. The National Youth Parliament should be 

organised on a much wider scale and it should reach the ground level. The 

challenge today lies in how much of the energy and ideas are flowing from the 

ground level, from the youth of this country to the biggest House, that is, the 

Parliament today. When a clear-cut connection is established between them, it 

will result in a great success and in a great nation-building of this country. 

I will just like to compare a few statistics. When we compare it with 

Malaysia, Malaysia has a Youth Parliament of Malaysia where one lakh youth 

elect one Member to this Youth Parliament. They have 133 such members 
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who regularly lead the normal Parliament over there. The Global Youth 

Development Index says that Malaysia is ranked 34th, South Korea is ranked 

18th, Japan is ranked 10th, Sri Lanka is ranked 31st, Singapore is ranked 44th, 

whereas India is ranked 133rd because we do not have proper systems where 

we are listening to the youth of this country. 

I request the Government to establish a proper set-up. The biggest 

challenge the Ministry of Youth Affairs and Sports today has is that it has to 

work with 28 other Ministries because youth is the major priority for 28 other 

Departments. If you have to see the health of the youth, you have to talk to the 

Health Department; if it comes to their education, you have to talk to the HRD 

Department. …(Interruptions) Sir, I will finish in one minute. So, these are the 

biggest challenges. When it is compared with Sports also, there have been two 

different aspects. How do we create sports as a healthy lifestyle and how do 

we use sports as a viable profession? There have been many speakers who 

spoke earlier also. There are different challenges based on these two.  

We all hope for big success for the youth of this country. I wish that you 

had given me more time. Thank you. 

HON. SPEAKER: A very good speech. ऐसे नौजवान देश का नेत�ृव कर�गे । 
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*�ी संजय सेठ )रांची:(  यवुाओ ंके बेहतर कल का वादा िनभाना माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� 

मोदी जी ने खेलो इंिडया के िव�तार को लेकर कृत संक�प ह� और देश म� खेल� के िवकास के िलए 

कोई कसर नह� छोड़ी जा रही है ।  

झारखडं जहां �कृित ने खिनज भंडार िदया नह� दूसरी ओर अ�छे िखलाड़ी िदए ज�रत 

इस बात िक है ग�भीर �यास हो तो अ�छे प�रणाम आ सकते ह� । अ�छी जलवाय ुका भी उपयोग 

हो सकता है । कुछ सझुाव िन�न ह� : 

�ी एम .एस .धोनी को झारखडं ओलि�पक संघ का संर�क बनाया  जाए ।  

रांची मे खलेगांव को �यवि�थत िकया जाए । वत�मान म� कोई इंिडया रख रखाव कर रहा है 

पर खरा नह� उतर रहा है । िकसी दूसरी अ�छी �यव�था को लगा कर िव� �तरीय बनाया 

जा सकता है ।  

झारखडं म� खेल िव�िव�ालय खोला जाए ।  

तीरदंाजी के अ�छे िखलाड़ी झारखडं म� ह� उ�ह� िवदेशी �िश�ण िव� �तरीय क� 

आव�यकता है ।  

हाक� के �े� म� दशक� से झारखडं ने मिहला प�ुष ने अ�छे िखलाड़ी िदए ह� । इस ओर 

ग�भीर �यास क� आव�यकता है । �यास से दोन� क� अ�छी नेशनल टीम बन सकती है ।  

गमुला -लोहरदगा-खूटंी म� हाक� का ए�ैटा�मा�  आिट� िफिशयल टफ�  लगाया जाए ।  

�ी एम .एस.धोनी के नेत�ृव म� ि�केट �िश�ण के�� खोला जाए ।  

झारखडं म� अ�छे धावक बन सकत है इसके िलए �यास होना चािहए ।  
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*DR. M.K. VISHNU PRASAD (ARANI): Thank you for giving me an opportunity 

to express my views on the Demands for Grants in respect of the Ministry of 

Youth Affairs and Sports. There are some key areas of concern for today’s 

youth.  One is, education, second one is Job opportunities, third is 

channelizing their energy in productive and constructive activities.  Fourth is 

orientation of youth to basic and moral principles and to make them away from 

drug abuse etc. 

 If you see the statistics, approximately more than 600 million population 

in India is younger than 25 years of age and close to 70% of the total 

population is less than 40 years of age. Nearly about 40% of the India 

population aged between 13 to 35 years is defined as youth according to the 

National Youth Policy.  Such a huge population should be taken as an asset, 

as a challenge and not as a burden.  The policy of the Government is not using 

properly the demographic dividend and if this attitude continues, it may result 

in demographic disaster in India.  The present policy pursued by the Central 

Government makes the youth directionless and rudderless. 

If you have a right and comprehensive policy on youth, it can bring a 

huge change.  Almost all our freedom fighters were young when they started 

their struggle for freedom under the banner of Indian National Congress that 

resulted in the freedom of the country. 

First and foremost concern of today’s youth in India is education.  Indian 

youth demands for better education, employment driven training and brighter 
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future.  Youth also want that skill based education and job placement should 

be there. Therefore, the Government should lay more emphasis on career 

oriented courses and there should be a connection with the field work and 

industrial training. 

The findings of Periodic Labour Force Survey conducted by the Labour 

Bureau under the Ministry of Labour and Employment every five years, which 

the Government released recently, after withholding for six months, confirm 

that the unemployment rate is at 6.1 percent in 2017-18, which is the worst in 

45 years. 

It is imperative to generate employment in agriculture and industry in this 

country to feed the hungry poor of the rural areas.  Agriculture is the lifeline of 

rural India and the need to make it more viable and profitable is undeniable. 

Coming to Sports, the Central Government has the Khelo India 

Progrmme which identifies and nurtures sporting talent and encourage mass 

participation of youth in annual sports competition.  But these activities are 

largely confined to urban areas.  The Hon’ble Minister should aim to take 

those activities to the rural areas, where you can have abundant youth with lot 

of energy and enthusiasm.  They should create sports infrastructure in every 

district in the country.Nehru Yuvak Kendra Sanghathan should focus more on 

filling up of vacancies in the Centre, because there are more than 40% vacant 

posts in those centers. 
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The Standing Committee on Human Resource Development, of 

Parliament has recommended that Sports Authority of India should take 

proactive steps to improve infrastructure and coaching facilities in rural areas.  

I would like to suggest that in my Arani Parliament constituency, we have 

good number of talented youth who can be trained for coaching in various 

sports to attain excellence.  The Standing Committee also recommended that 

the Banks should be involved for talent hunt at the grass-root level.  The 

Banks and financial institutions should be encouraged to formulate specific 

Sports Policy at their respective institutions and they should also be 

encouraged to focus their Corporate Social Responsibility (CSR) activities on 

youth affairs and sports. 

We demand to allocate funds for establishing Youth training centre at 

Arani town in Tamil Nadu; to provide funds for establishing Sports Complex in 

Vandavasi town, Tamil Nadu; to construct Youth Hostel at Arani, Cheyyar, 

Tamil Nadu; to provide requisite infrastructure and equipment support, 

coaching and other facilities under Sports Authority of India in Arani Lok Sabha 

Constituency, Tamil Nadu; to open a centre under the Rajiv Gandhi National 

Institute of Youth Development, Sriperumbudur at Arani Constituency, Tamil 

Nadu; to review National Youth Policy to equip the vast youth to enter the 

labour market and improve their employability; to formulate effective 

comprehensive policy to prepare youth for participating in international games 

and to formulate effective policy to channelize the Youth energy for building 

new India. 
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�ी िदलीप शइक�या (मंगलदोई):  माननीय अ�य� जी, म� आपके मा�यम से खेल एव ं यवुा 

काय��म मं�ालय क� अनदुान� क� मांग� पर चचा� म� कुछ िवषय� पर सरकार का �यान आकिष�त 

करना चाहता ह�ं । आपने मझेु इस चचा� म� बोलने का मौका िदया, इसके िलए ध�यवाद करता ह� ं।  

 म� उ�र पूवा�चल से आता ह�,ं असम से आता ह� ं । सौभा�य से खेल एव ं यवुा काय��म 

मं�ालय को सभंालने वाले माननीय मं�ी िकरने �रजीजू जी अ�णाचल �देश से ह� । म� माननीय 

�धान मं�ी जी को बह�त ध�यवाद देना चाहता ह�ं । उ�र पूवा�चल म� िपछले कुछ वष� म� पूर ेिव� म� 

खेल �प�ा� म� िजतना नाम भारत ने कमाया है, उसम� नाथ�-ई�ट का काफ� योगदान रहा है । म� कुछ 

नाम बताना  चाहता ह� ं– एम.सी. मेरी कॉम, िज�ह�ने वष� 2012 म� कां�य पदक जीतने का �रकॉड� 

बनाया । एल. स�रता देवी, जयंत ता�लकुदार, बोमबॉयला देवी लेइ�ाम आिद, के. सजंीता चानू, 

िशवा थापा, कंुजारानी देवी, िहमा दास, म�ने इन लोग� का नाम इसिलए िलया है िक इन िखलािड़य� 

के कारण नाथ�-ई�ट म� काफ� अ�छा प�रवेश खेल के मामले म� बना है । म� माननीय �धान मं�ी जी 

और भारत सरकार को ध�यवाद देना चाहता ह� ं। 

मिणपरु म� 130 करोड़ भारतीय� के िलए पहला खेल िव�िव�ालय हमार ेउ�र-पूवा�चल म� 

बनाने का एक बड़ा फैसला िलया है । यह पहला खेल िव�िव�ालय है और सरकार ने खेल के 

िवषय म� एक बड़ा कदम उठाया है । हमार ेमं�ी जी नाथ� ई�ट के बार ेम� सब कुछ जानते ह� िक हमार े

यहां िकतनी स�पदा और सभंावना है । इसिलए म� आ�ह करता ह� ंिक नाथ� ई�ट के बजट म� डोनर 

मं�ालय म� जो 10 परस�ट ऑफ िद टोटल यूिनयन बजट िदया है, सभी िडपाट�म�ट्स क� तरफ से 

वह �यय करना चािहए । हालािंक �पोट्�स �टेट स�जे�ट है, िफर भी इस �े� के िलए कुछ बजट 

बढ़ाया जाए और वहा ं�पोट्�स ऑथो�रटी ऑफ इंिडया के स�टर कुछ नए जगह� पर भी खोले जाए ं। 

हमार ेयहां जो सात �पोट्�स ऑथो�रटी ऑफ इंिडया स�टस� ह�, उनक� हालत ठीक नह� है । फंड 

देकर उसको ठीक िकए जाने क� आव�यकता है । म� मंगलदाई से �ितिनिध�व करता ह�,ं यह काफ� 

�ाइबल डोिमनेटेड ए�रया है । यहां भी काफ� लोग� न े नेशनल लेवल पर दशे के िलए स�मान 
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कमाया है और इंटरनेशनल इव�ट्स म� भी हमार े �े� के काफ� ब�च� ने नाम कमाया है । मेर े �े� 

मंगलदाई के उदालगरुी �े� म� एक �पोट्�स अकादमी खोली जाए तथा नलबाड़ी म� �पोट्�स 

ऑथो�रटी ऑफ इंिडया का एक स�टर खोला जाए, यही मेरी िवनती है । म� इस बार ेम� माननीय मं�ी 

जी को बोल चकुा ह�ं । बह�त-बह�त ध�यवाद  । 
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*�ी देवजी पटेल : (जालौर) यवुा मामले और खेल मं�ालय क� अनदुान मांग� पर अपने िवचार 

�य� करने का अवसर िमला इसके िलए आपको ध�यवाद, म� अनुदान मांग� का सम�थन करता ह� ँ। 

खेल के �े� म� उपलि�ध के मामले म� हमारी सरकार का पूरा काय�काल ऐितहािसक रहा है । 

खेल के िलए सरकार के दो �व�ृ �ि�कोण शीष� खेल �ितभाओ ंका पोषण और जमीनी �तर पर   -

नए खेल िसतार� क� खोज के सकारा�मक प�रणाम �ा� ह�ए ह� । भारत ने वष� 2018 म� गो�ड 

को�ट कॉमनवे�थ गे�स म� 68 पदक�, जकाता�  एिशयन गे�स म� 69 पदक� और पैरा एिशयन गे�स 

म� 72 पदक� के साथ अपने सव��े� �दश�न का �रकॉड� बनाया है ।  

वष� 2018 म� 1178 खेल �ितभाओ ंको पहचान िकया गया है और उन एथलीट� को अगले 

8 वष� तक वािष�क 5 लाख �पये के खच� के साथ �िश�ण िदया जाएगा । तैराक� म�, कना�टक के 

�ीहरी नटराज ने 6 �वण� और 1 रजत पदक जीते । उ�ह�ने केआईएसजी 2018 म� सीिनयर 

नेशनल 100 मीटर क� बैक��ोक म� �रकॉड� को तोड़ा । उनका िपछला समय 57.20 सैक� ड था 

और उ�होने केआईएसजी म� 56.90 सेक� ड लगाया । उ�ह�ने एिशयाई आय ुवग� और यवुा ओलिंपक 

खेल� के िलए अह�ता �ा� क� है । िनशानेबाजी म�, ह�रयाणा के मन ुभाकर ने एयर िप�तौल मिहला 

यो�यता राउंड म� 387 के �कोर के साथ नया रा��ीय �रकॉड� बनाया है । फाइनल म� भी, मन ुभाकर 

ने 241.1 के �कोर के साथ अपना ही खदु का रा��ीय �रकॉड� तोड़ िदया, िजसे उ�ह�ने केरल म� 

2017 म� बनाया था । वह यूथ ओलंिपक गे�स, 2018 क� कोटा िवजेता भी ह� । एथलेिट�स म�, 

उ�र �देश के अिभषेक िसंह ने 18.73 मीटर क� फ� क के साथ शॉटपटु म� �वण� जीता और उ�ह� 

सव��े� एथलीट बॉय घोिषत िकया गया । 100 मीटर क� बाधाओ ं म�, केरल के अपणा� रॉय ने 

14.02 सेक� ड के समय के साथ �वण� पदक हािसल िकया और उ�ह� सव��े� एथलीट गल� घोिषत 

िकया गया । भारत ने ऑ��ेिलया के गो�ड को�ट म� 4 ते 15 अ�ैल 2018 तक चले रा��मंडल 

खेल� म� िह�सा िलया । रा��मंडल खेल� म� यह भारत क� 18व� भागीदारी थी । 26 �वण� पदक 
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और कुल िमलाकर 66 पदक� (26 �वण�,  रजत और 420 कां�यके साथ भारत ने इस  (

�ितयोिगता म� तीसरा �थान �ा� िकया । 2010 के रा��मंडल खले� के बाद यह भारत का सबसे 

अ�छा �दश�न था ।  

िखलािड़य� के क�याण के िलए एक बड़ा कदम उठाते ह�ए क� �ीय खेल मं�ी ने 7.6.2018 

को मेधावी िखलािड़य� के प�शन म� सशंोधन को मंजूरी दे दी । इस संशोधन के अंतग�त अतंररा��ीय 

खेल आयोजन� म� पदक जीतने वाले खेलािडय� के प�शन क� मौजूदा दर दोगनुी कर दी गई ह ै । 

प�शन के सीमा क� नई दर� को �यूनतम 12,000 �पया �ित माह तथा अिधकतम 20,000 �पया 

�ितमाह रखा गया है पैरा ओलंिपक खेल� और पैरा एिशयाई खेल� म� पदक िवजेताओ ंक� प�शन क� 

दर� �मशः औलंिपक खेल� और एिशयाई खेल� म� पदक िवजेताओ ंके बराबर होगी । प�शन क� दर� 

म� संशोधन को 1 अ�ैल 2018 से �भायी कर िदया गया है ।  

खेलो इंिडया �कूल गे�स क� सफलता से उ�सािहत होकर खेल िवभाग ने िदनाक 

22.7.2018 को खेल के िवकास क� िदशा म� एक और मह�वपूण� कदम उठाते ह�ए खेलो इंिडया 

टैल�ट आइड�िटिफकेशन डेवलपम�ट �क�म के अतंग�त आने वाले छा�विृत काय��म के िलए 1178 

िखलािड़य� को मंजूरी दे दी । इस छा�विृ� काय��म को उनके खच� पर �यान रखने के िलए तैयार 

िकया गया है िजसम� �िश�ण, िवकास, बोिड�ग और आवास और टूना�म�ट ए�सपोजर के साथ 

उनका पॉकेट खच� का भ�ा भी शािमल है । इस काय��म के अतंग�त, िखलािड़य� को जेब खच� के 

अलावा 1.2 लाख �पये वािष�क अनदुान ितमाही �प म� िदया जाएगा, िजससे वे अपने चोट� का 

इलाज करा सक� गे और यहां तक िक अपने छोटे लेिकन बह�त ही मह�वपूण� त�व जैसे िक अपने 

माता  िपता –प�रवार के सद�य� के िलए �थानीय �तर क� या�ा का �बंध कर सक� गे ।  

यह भारत को �यूनस आयस�, अज�टीना म� ह�ए यवुा ऑलंिपक गेम वाई).ओ.जी.म� सव��े�  (

 �दश�न के बाद अब तक का सबसे अ�छा �दश�न ह� जहां भारत ने13 (3 �वण�, 9 रजत और 1 

कां�य पदक पदक� के जीत के साथ ही (14वां �थान �ा� िकया ।  
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यवुा काय��म और खले मं�ालय के �ारा रा��ीय िखलािड़य� के िलए क�याण के िलए 

पिंडत दीनदयाल उप�याय रा��ीय क�याण कोष का संचालन िकया  (पीडीयूएनड�लूएफएस )

जाता है िजसके मा�यम से भूतपूरव् उ�कृ� िखलािड़य� क� सहायता क� जा सके और वे अपने 

जीवन को सखुद प�रि�थित म� जी सके िज�ह�ने अपने खेल से देश का गौरव बढ़ाया धा । 

देश के अदंर खेल पा�रि�थितक� त�ं को मजबूत करने और िविभ�न �े�� म� िवशेष�ता का 

िवकास करने के िलए, इस मं�ालय ने 2 साल का कोस� श�ु करने के िलए भारतीय �बंधन 

स�ंथान (आईआईएम), रोहतक को िव� िनद�िशत िकया है - पोिषत और िदशा  - । अकादिमक वष� 

2018 - 19 म� अ�य िबजनेस मैनेजम�ट कोस� के साथ ही खेल म� िबजनेस मैनेजम�ट म� �नातको�र 

िड�लोमा स�ंथान के �ारा �ारभं िकया जा चकुा है ।  

खेल देश के सामािजक एव ंसां�कृितक जीवन का अिभ�न पहल ुहै । खेल िश�ा एव ंमानव 

�यि��व के िवकास का भी अखडं िह�सा है । खेल� क� स�ंकृित को लोगो क� जीवन शैली का 

िह�सा बनाने के िलए खेलो के उपय�ु बिुनयादी ढांचे क� ज�रत ह� । देश म� ब�च�, िकशोर� और 

यवुाओ ंक� आबादी 77 करोड़ है, इनम� से महज पांच करोड़ क� पह�ंच सगंिठत सिुवधाओ ंतक है 

और ये सिुवधाए ंभी शहरी इलाक� तक सीिमत ह� । करीब 75 �ितशत आबादी मोटे तौर पर �ामीण 

इलाको म� रहती है और खेलो क� बुिनयादी सिुवधाओ ं से विंचत है । 2012 क� जनगणना के 

अनसुार यहा ँक� जनसं�या लगभग 3885286 है । इसम� यवुाओ ंक� स�ंया सबसे �यादा ह ै । 

दोन� िजले म� खेल�ितभा के िलए आधारभूत सरंचना का अभाव है । यवुाओ ंके अदंर बचपन से ही 

खेल काय�कलापो को बढ़ावा िदया जाए तािक यवुा खेल को कै�रयर के �प म� चनु सके । यहा ँके 

िखलािड़य� को सही �िश�ण और मूलभूत सिुवधा िमले तो ये िखलाड़ी अतंरा��ीय �तर पर देश 

का नाम रोशन करने म� पूण�त समथ� है ।  

खेल देश के सामािजक एव ंसां�कृितक जीवन का अिभ�न पहलू है । खेल िश�ा एव ंमानव 

�यि��व के िवकास का भी अखडं िह�सा है । खेलो क� स�ंकृित को लोग� क� जीवन शैली का 
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िह�सा बनाने के िलए खेलो के उपयु�� बिुनयादी ढांचे क� ज�रत ह� । िसरोही िजले म� िखलािडय� 

के िलए मूलभूत सिुवधाओ ं का अभाव है । िजला के�� पर अतंररा��ीय �तर क� सिुवधा य�ु 

�टेिडयम का िनतांत अभाव होने के कारण खेल �ितभाओ ंको समुिचत �यव�था नह� िमल पाती  

है । 

िशवगंज म� िखलािडय� के िलए मूलभूत सिुवधाओ ंका अभाव है । �ामीण �े� म� खले के 

िलए बिुनयादी ढाचँा नह� होने के कारण यवुाओ ंको काफ� किठनाइय� का सामना करना पड़ता है । 

आज �ामीण �े� म� बिुनयादी �तर पर मूलभूत खेल अवसरंचना क� आव�यकता है । िशवगंज के 

खसरा नं0 – 6 मी रकबा .15 बीघा 14 िव�वा िक�म आबादी  म� से (िबलानाम)4 िब�वा अथा�त 

6800 वभूमी इंडोर �टेिडयम हेत ुसरुि�त घोिषत क� गई है .मी . । अतः यहा ँपर ज�द से ज�द 

इ�डोर �टेिडयम का िनमा�ण िकया जाए ।  

मैने अिखल भारतीय आजँणा यवुा महासगंठन के मा�यम से खेल �ितयोिगता का  (पटेल)

 आयोजन करवाया िजसम� करीब200 बीघा जमीन म� 16 �टेिडयम म� क�बडी, ि�केट, 

एथेलेिट�स, �ॉस कं�ी का आयोजन 16 फरवरी 2016 को करवाया िजसम� 16 मैदान बनाकर 

2500 िखलािडय� व 18 रा�य� के �ितभाओ ं�ारा अपनी �ितभा का जोहर िदखाया गया । इस 

आयोजन को लगभग 5 लाख खेल�ेिमय� �ारा ��य� �प से देखा गया । इस खेल महास�ंाम के 

आयोजन करवाने का मूल उ�े�य �ामीण� क� छुपी ह�ई �ितभाओ ंको एक नई पहचान देना था । 

िजससे मा�यम से मझेु यह �ात ह�आ िक �ितभाए ंशहर� म� नह� गावं� म� छुपी है । आज �ामीण 

�ितभाओ ंको �ो�सािहत करना होगा �य�िक �ामीण �तर पर बड़े खेल आयोिजत कराने से �ामीण 

�ितभाओ ंको रा��ीय �तर का मंच देकर उनका हौसला अफजाई िकया जा सकता है साथ ही 

भावी यवुा पीढी को धरातल पर बड़ी �तर क� �ितयोिगता से �ब� होकर खेल� के �ित �झान 

बढाया जाना आव�यक ह�  ।  
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*SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): Thank 

you for allowing me to put my views on Demands for Grants under the control 

of Ministry of Youth Affairs and Sports for 2019-20. 

 I would like to extend my gratitude to the Youth Affairs and Sports 

Ministry for their remarkable work during the last five years under the guidance 

of Hon’ble Prime Minister Shri Narendra Modi ji. Former Minister of Youth 

Affairs and Sports Col. Rajyavardhan Singh Rathore is sitting here and spoke 

some time back, I also give my gratitude to him for encouraging various sports 

Associations and granting them more funds to felicitate their respective sports 

for participation and winning so many medals in various International 

tournaments for our country. Our performance in Rio Olympic was much better 

than before. After that our sport persons did not look back and remain 

performing better and better till date. 

 I come from Mumbai. Maharashtra has produced many players in 

various sports mainly Cricket and Athletics. But many of the Sports 

Associations of Maharashtra have not been getting required Funds as per their 

demand, and it is disappointing to note that the government’s allocations have 

been unable to meet the projected demands as has been noted by the 

Standing Committee on Human Resource Development (2018-19). Therefore, 

I request the Ministry to take up initiatives to enroll the youth from the slums of 

Dharavi into programs that provide for free sports training along with stipends 
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to those enrolled, thus not only would it lead to a better organization of the 

youth into productive activities, the stipend would also make sports a 

remunerative profession.  I believe that a strong focus on developing a proper 

sports environment in the underprivileged areas would encourage the youth to 

maintain a healthy lifestyle and develop a strong sports base. Similar schemes 

can also be started from children from impoverished backgrounds, grooming 

them from a young age to take part in sporting events with institutional support. 

I believe in the idea that every district must have an individual Sports Complex 

for promoting local talents and culture. I propose a similar establishment at one 

of the reserved plots at Bhakti Park, Wadala, Mumbai. 

 If we look back, we find that our sports women have been giving top 

performances for the last few years in various sports on National as well as 

International level Sports events. In this respect, my submission is that 

promoting female participation in sports should be made a priority for the 

government. Sports women have succeeded in winning medals for India 

across sporting platforms from cricket to athletics to badminton, yet the number 

of academies focused on catering to female students are very few in number. 

Historically, women sports have always been relegated to a lower level in 

relation to their male counterparts in terms of funding and public recognition. 

However, despite these challenges Indian women teams have successfully 

made a mark for themselves in the world stage. This shows that we have the 

potential and with proper institutional support the women teams would be 

unstoppable. I would request the Hon’ble Minister to take up this issue, as we 
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must act towards countering the notion of sports being a male dominated 

sector and aim towards making it accessible to women in order to break the 

societal taboo of sports being only for men.  
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�ीमती नवनीत रिव राणा (अमरावती): ध�यवाद अ�य� महोदय । हमार े�पोट्�स के िमिन�टर 

�रजीजू जी, It is difficult but I am very sure in the coming days, India will get all 

the medals in international events.  Seeing your dedication and the interest 

that you are taking as also the way people are talking about sports from 

morning to evening, I think India will definitely become ‘Chak De India’ as 

Shahrukh Khan had done in the movie ‘Chak De India’.  This Ministry will 

definitely do a great work.  

अ�य� महोदय, म� बताना चाह�ंगी िक हमार े िजले म� हनमुान �यायाम �सारक मंडल एक 

ऐसी सं�था है, िजसके अ�य� �भाकर राव वै�, िजनको प� �ी अवाड� से स�मािनत िकया गया 

है, वे िपछले 60 वष� से हमार ेिजले म� अलग-अलग रा�य� से खेलने वाले िखलाड़ी आते ह�, उनको 

नेशनल और इंटरनेशनल लेवल पर ��ांग बनाकर आगे बढ़ाने काम काम करते ह� । मझेु लगता है 

िक हमारी रा�य सरकार न ेकुछ िडमांड्स क� � सरकार से क� ह�ई है, जैस-े र�नािगरी से िसंथेिटक 

�ैक क� मांग क� गई है, पणेु म� साइि�लंग �ैक के �रनोवेशन क� मांग क� गई है । धिुलया से 

कं���शन ऑफ रसेिलंग स�टर, अमरावती म� आच�री र�ज क� मांग क� गई है िजसम� िसफ�  6 करोड़ 

�पये लगने ह�  । अकोला म� �वीिमंग पूल बनाने क� मांग क� है । म�टीपल हॉल के िलए सबबन� 

म�ुबई से कमेटी ऑफ म�ुबई �वीिमंग पूल क� कं���शन के िलए िनवेदन आया है । िसंथेिटक 

एथलेिटक �ैक के िलए आपको म�ुबई से िवनती आई है । म�ुबई से िफर म�टीपल परपस हॉल के 

िलए िनवेदन आया है । र�नािगरी से िसंथेिटक एथलेिटक �ैक के िलए िनवेदन आया है । म�टी 

परपस इंदौर से आपके िलए िनवेदन आए ह�ए ह� । म� आपसे िसफ�  इतना िनवेदन क�ंगी िक हर 

तालकुा म� जब कु�ती खेलने के िलए ब�चे तैयार ह�गे, तो कु�ती करने के िलए ज�री सारी साम�ी 

जैसे कु�ती मैट हर बड़े तालकुा म� उपल�ध कराने चािहए, तािक वहा ंके ब�चे खेल कर आगे बढ़� । 

हमार ेिजले से बह�त सार ेब�चे इंटरनेशनल लेवल पर, नेशनल लेवल पर तैयार ह�ए ह� ।  एचवीपीएम 
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(हनुमान �यायाम �चारक मंडल) जो एनजीओ चला रहे ह�, वे इतने ब�च� को तैयार कर रहे ह� िक 

हमार ेिजले म� �पोट्�स के िलए और �यान द�गे, तो मझेु लगता है िक हम इस िदशा म� आगे बढ़ते 

जाएगें । जैसे एक सद�या ने बताया िक �वािलयर और मिणपरु म� महारानी ल�मी यूनीविस�टी ऑफ 

िफिजकल एजकेुशन बनी है, म� आपसे िवनती क�ंगी िक यह यूनीविस�टी महारा�� म� भी आए । 

माननीय अ�य� : आप �पोट्�स िमिन��ी म� रा�य मं�ी भी रही ह� । 

कुमारी  अगाथा के. सगंमा (तुरा): जी नह� सर, म� �रल डेवलपम�ट िमिन��ी म� थी । 

माननीय अ�य�: ये पूर ेटाइम सदन म� कल रात 12 बजे तक थ�, इसिलए इनको मौका दे रहा ह�ं । 
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*SHRI H. VASANTHAKUMAR (KANYAKUMARI): India has the maximum 

youth population in the world. In fact, about 45% of our population fall under 

this category. But do we have a Youth Policy?  No. It is very unfortunate that 

we do not have a policy for our youth even after 72 years of independence. I 

am not blaming any party or any government. What I want to say is that the 

majority population of our country does not have a policy or plan of action for 

their betterment. Mr. Speaker Sir, today, the youth has been distracted in many 

ways like drugs, liquor, addition to technological gadgets and applications, 

social media etc. But, we do not have any plan of action to ensure that the 

youth is not distracted from these unpleasant activities. The youth of the 

country should be engaged in national development activities and there should 

be constant seminars, workshops to enlighten youth about the problems they 

are facing in the society. The youth can be engaged in national building 

activities especially during their holidays and on weekends. The government 

should think of evolving some mechanism to fruitfully engage the youth. Youth 

Hostels should be built at different locations, one such a location could be at 

Nagerkoil or in my constituency Kanyakumari.  Training Centres may be set up 

to train the youth on different types of vocational education. Mr. Speaker Sir, 

my suggestion to distract the youth from unpleasant activities is to include 

moral and ethical values as one of the subjects right from the school level. 

Even 20 years back, we used to have moral classes in schools, but because of 

mark-based education, this moral value syllabus has been done away with. 

                                                             
* Speech was laid on the Table. 



17.07.2019                                                                                                                                  423 
  

Therefore, my suggestion is to introduce this as a subject right from class- I 

also suggest that a National Commission for Youth may be set up to formulate 

the mechanism for the betterment of youth in the country. Sports is an 

important aspect of our life. It not only ensures proper functioning of the body, 

but also the mind. Nowadays children are not at all engaged in physical 

activities of any kind. Earlier, we used to see children playing in parks and 

grounds. Nowadays children are glued to computers and mobiles, and they do 

not go out. Unless children have some physical exercises, their body will not 

be in a perfect condition. In schools earlier sports used to be a compulsory 

subject. Nowadays sports is only an additional subject and most often the 

sports class gives way to other subject classes. Therefore, I suggest that 

sports should be made compulsory at least upto school level and passing 

should also be made mandatory. 

 The Sports Authority of India has set up centers at different locations to 

train the young and budding sportspersons, but my constituency does not have 

one such a centre. There are thousands of youngsters, who want to participate 

in the sports activities from my constituency, but for want of coaching & 

training, they are unable to participate. Therefore, I suggest that a Training 

Academy with a hostel facility may be set up in my constituency under Khelo 

Scheme. The funds earmarked for sports is never enough.  In fact, the 

sportspersons are not given nutritious diet because of paucity of funds. Sir, 

there is one Sports Training Centre at Patiala, which is run under the Sports 

Authority of India to cater to budding sportspersons with a hostel facility and 
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training in all sports.  One such a centre may be set up in my constituency 

Kanyakumari.  

 If Nagercoil Anna Sports Centre is to be developed in my constituency, 

which should include Fencing Sports Centre, a Football ground, Kabaddi court, 

Volley-ball court, Badminton court, may be provided.  For this purpose, a sum 

of Rs. 23 crore may be sanctioned.   

In our country more focus is given on cricket and on other sports. In fact, 

people have forgotten the national game of our country because of over 

focusing on cricket. I request the government to give adequate attention to 

other sports also. 

Kabaddi is played throughout India, especially in rural areas and 

villages. But, unfortunately, this game has been never given the attention it 

deserves. There is no training for the players and the players are unable to 

participate in any national or international events because no funds have been 

allocated for them. Kabaddi and volleyball are extensively played in my 

constituency Kanyakumari, but there is not training centre to train the sports 

persons. If a training centre is set up in Kanyakumari it will cater to all southern 

districts of Tamil Nadu. In fact, the centers, should be set up not only in 

Kanyakumari, but throughout India.  

With these words, I again request the Government to consider my 

suggestions positively.  
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KUMARI AGATHA K. SANGMA (TURA): Hon. Speaker, Sir, thank you for 

giving me this opportunity.  

�पीकर जी, शिु�या । यह िवषय बह�त ही मह�वपूण� है । 

Sir, I might not be able to speak on many issues but I would take this 

opportunity, since I have been given just three minutes, to talk about the 

National Games.  

 Sir, the State of Meghalaya would be hosting the 39th National Games in 

2022. This year is very important to us because we would also be celebrating 

our Golden Jubilee and in 2022 we will also be celebrating 75th year of our 

Independence. The National Games is a very important event because it is the 

biggest multi-sport event in our country and over 10,000 athletes would be 

participating in these games.  

 The Government of Meghalaya has proposed to conduct all 36 sporting 

disciplines and also two additional sporting disciplines. So, in all, 38 disciplines 

will be conducted in this National Games. The State is extremely excited to 

host this event because my State and the North-Eastern region in general has 

a very strong sports culture. Our hon. Sports Minister, Shri Kiren Rijuju knows 

about it because he too belongs to the same region and is a sportsman in his 

own right.  

 Sir, the total number of sports persons in Meghalaya is 1,86,628. 

However, the number of medals that we have received is not commensurate 
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with the number of athletes that we have and this is mainly because of the fact 

that we lack infrastructure. I believe that the State is thinking that this is going 

to be an opportunity to rectify that.  

 This event is a very big event and is going to require many things, like 

proper training, putting in place proper systems and infrastructure. The 

infrastructure for our host city of Meghalaya and the sub-host city, which is my 

own Parliamentary constituency, Tura will be required. The main Budget is 

categorised in different sub-headings but the total Budget that the State is 

proposing is Rs. 2199 crore and I would request our hon. Minister for Sports 

and Youth Affairs, our hon. Prime Minister and our Finance Ministry to look into 

the Budget and help us because we are a very small State and we would 

require the assistance of the Central Government for hosting the National 

Games successfully.  

 Our hon. Prime Minister has always spoken about national ambition and 

regional aspirations. I believe that this is the time to bring to life the spirit 

behind what he said when he talked about national ambition and regional 

aspirations. It is because hosting the National Games successfully will not only 

be a matter of pride for Meghalaya but will also be a matter of pride for our 

country.  

 Thank you.            
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माननीय अ�य�: िजन माननीय सद�य� को समय क� कमी के कारण मौका नह� िमल पाया है वे 

अपना िलिखत भाषण सभा पटल पर द ेसकते ह� । तीन-चार िदन से कई माननीय सद�य� के जीरो 

अवर म� अरज�ट नेचर के सवाल थे । अगर सदन क� सहमित होगी तो, म� कल सभी माननीय 

सद�य� को पूण� समय देने का �यास क�ंगा । 
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*�ी राह�ल क�वां (चु�): भारत िव� के सबसे युवा रा��� म� स ेएक है िजसक� कुल जनसं�या का 

लगभग 65 �ितशत िह�सा 35 वष� से कम आय ुवग� का है । हमार ेयवुा िशि�त ह�, सगंिठत ह�, काम 

करने क� उनक� �मता है, आव�यकता है इ�ह� केवल सही अवसर �दान करने क� । भारत सरकार 

�ारा इस िव�ीय वष� म� खेल व यवुा मामले मं�ालय को कुल 2216 करोड़ �पए का बजट आवंटन 

िकया गया है जोिक िपछले वष� क� तलुना म� सवा�िधक है । िपछले वष� क� तलुना म� इस वष� कुल 

बजट म� 11 �ितशत क� बढ़ो�री क� गई है । 

खेल मं�ालय �ारा श�ु क� गई खेलो इंिडया �क�म से आज देश का यवुा �फुि�लत है । 

यवुा िखलािड़य� को खेलो इंिडया �क�म के तहत 5 लाख �पए क� �ो�साहन रािश िमलने से देश 

म� खेल� के �ित एक नई जाग�कता आई है । मेरा सरकार से अनरुोध है िक देश के ��येक 

िखलाड़ी को उिचत ससंाधन उपल�ध करवाए जाने हेत ुइस �क�म म� अित�र�त �ावधान िकया 

जाए । Sports Infrastructure Development िकया  जाना आज देश क� मह�ी आव�यकता 

है । उिचत ससंाधन नह� होने के बावजूद देश के िखलाड़ी आज देश िवदेश म� भारत का नाम रोशन 

कर रहे ह� । िवडबंना क� बात है िक हमार े देश म� आज एक भी इंडोर �टेिडयम नह� है जहा ं

एथलेिट�स के खेल हो सके । मेर ेलोक सभा �े� के साथ-साथ पूर ेशेखावटी �े� म� एथलेिट�स के 

बेहतरीन िखलाड़ी ह� । राज�थान म� खेल सिुवधाओ ंक� कमी ह�, इसके बावजूद िखलाड़ी �ैि�टस 

कर अतंरा���ीय �पधा�ओ ं म� मैडल लाते ह� । हमार े पैरा िखलाड़ी देवे�� झाझिडया तो देश के 

एकमा� िखलाड़ी ह� िज�ह�ने 2 ओलिंपक खेल� म� �वण� पदक �ा� िकए ह� । मेरा सरकार से 

अनरुोध है िक खेलो इंिडया �क�म के तहत हर िजला �तर पर एक �टेिडयम बनाए जाने का 

�ावधान िकया जाना चािहए और भारतीय खेल �ािधकरण के Sports Training Centre (STC) 

और  Day Boarding Centre (DBC) क� स�ंया बढ़ानी चािहए । देश म� �िशि�त कोच क� भी 

                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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भारी कमी है, िजसक� वजह से िखलािड़य� को पूरी �ेिनंग नह� िमल पाती है । खेलो इंिडया �क�म 

के तहत कोच क� �ेिनंग के िलए भी अलग से institutes बनाये जाए ं। 

 मेर ेलोक सभा �े� म� हाल ही म� खेलो इंिडया �क�म के तहत �लास 1 िसंथेिटक �ैक का 

िनमा�ण पूण� ह�आ है । अब च�ु लोक सभा �े� म� अतंरा���ीय �तर तक के खेल� का आयोजन िकया 

जाना सभंव ह�आ है । च�ु के िजला खेल �टेिडयम म� Swimming pool, िसथेंिटक बा�केटबॉल 

कोट� , िसंथेिटक  टेिनस  कोट� , इंडोर ब�डिमंटन कोट� , टेबल टेिनस व क�बडी खेल क� पूरी सिुवधा 

है । मेरा सरकार से अनरुोध है िक च�ु िजला �टेिडयम म� Sports Training Centre (STC) 

खोला जाए तािक शेखावाटी �े� के िखलािड़य� को पूरी सिुवधाए ंव ससंाधन उपल�ध करवाए जा 

सक�  । 

 खेल� को बढ़ावा देने के िलए �कूल �तर पर ही िखलािड़य� को तैयार िकया जाना अ�यंत 

आव�यक है । अगर �कूल के समय स ेही ब�च� को खेल� के �ित जाग�क िकया जाए व उ�ह� 

उिचत सिुवधाए ं�दान कर खेल� म� �िशि�त िकया जाए तो देश को अव�य ही बेहतरीन िखलाड़ी 

िमल�गे । मेरा सरकार से अनरुोध है िक इस हेत ु हर �ाम पचंायत �तर पर एक िमनी �टेिडयम 

िजसम�  एक  400  मीटर  का �ैक व एथलेिट�स के Equipments उपल�ध करवाये जाए,ं साथ 

ही एक ओपन गाड�न GYM  भी उपल�ध कराया जाए तािक िखलािड़य� का सवा�गीण िवकास हो 

सके । 

 नेह� यवुा के�� के मा�यम से सरकार �ारा अनेक� काय��म चलाए जा रहे ह� । नेह� यवुा 

के�� के �ारा �ाम पचंायत �तर पर यवुाओ ं को संगिठत कर उ�ह� खेल� व रा�� िनमा�ण क� 

गितिविधय� से जोड़ने का काय� िकया जाता है । यवुाओ ं को सामािजक सरोकार के काय� से 

जोड़कर उ�ह� सही ढंग स े�िश�ण �दान करने का काय� कर, यवुाओ ंको �व�छता अिभयान व 

अ�य काय��म� म� अपनी भागीदारी देने के िलए �े�रत िकया जाता है । �ाम �तर पर अभी 20 

यवुाओ ंक� टीम नेह� यवुा के�� �ारा बनायी जाती है । 
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 मेरा सरकार से अनरुोध है िक िजस �कार पंचायत राज िवभाग �ारा ��येक �ाम �तर पर 

�ाम सभा को �थायी बनाया गया है उसी तरह ��येक �ाम �तर पर यूथ �लब को भी �थायी 

सिमित बनाया जाए एवं िजस �कार �ाम पचंायत के चनुाव होते ह� उसी �कार यूथ �लब के 

अ�य� का भी चनुाव करवाया जाए । साथ ही इन यवुाओ ंको �ाम पचंायत के िविभ�न काय� को 

करने हेत ु�े�रत िकया जाना चािहए । �थानीय सांसद को भी ��येक यूथ �लब म� अपने �ितिनिध 

चनुने का अिधकार िमले तािक �ाम �तर क� योजनाओ ंका पूण� ि�या�वयन व मॉिनट�रगं हो सके । 

इन यूथ �ल�स को �ाम �तर पर होने वाले खेल�, �वा��य िवभाग, िश�ा िवभाग व अ�य सरकारी 

काय� क� मॉिनट�रगं करने व उन योजनाओ ंके ि�या�वयन हेत ु�ामीण� को शािमल िकया जाने का 

भी काय� िदया जाना चािहए तािक यवुा सामािजक सरोकार के काय� से जड़ु सक�  । National 

Youth Policy 2014 के तहत इन सभी काय� को सि�मिलत िकया गया था लेिकन इसका सही 

ि�या�वयन नह� हो सका । इस काय� के ि�या�वयन हेत ुयूथ �लब से सद�य� को कुछ मदंी भी 

िदया जाना चािहए । यवुाओ ंको िदए जाने वाले बेरोजगारी भ�े क� जगह यूथ �लब से ऐसे यवुाओ ं

को जोड़कर �ाम िवकास के काय� म� उ�ह� लगाया जाए व उ�ह� इसके िलए मानदेय िदया जाए तािक 

उनका मनोबल भी बढ़ सक�  । 

 अतं म�, म� माननीय �धानमं�ी जी को एक बार िफर से ध�यवाद दनेा चाहता ह�,ं िजनक� 

दूर�ि� व िवकासशील सोच क� वजह से आज हम रा�� िनमा�ण क� ओर अ�सर ह� । 
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*�ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी) : के��ीय यवुा काय��म एवं खेल मं�ालय बजट के अनुदान 

एव ंमांग पर अपने िवचार रखता ह�ं । 

 देश म� खेल क� ि�थित व �तर म� सधुार करने के उ�े�य से हमारी सरकार �ारा खेलो 

इंिडया काय��म योजना आरभं क� गई है । देश म� खेल� को बढ़ावा देने और नई �ितभाओ ंको 

तलाशने के उ�े�य से भारत सरकार �ारा राजीव गांधी खेल योजना, शहरी खेल सरंचना योजना 

और �ितभा खोज योजना को िमलाकर इनके �थान पर "खेलो इंिडया" योजना बनाई गई है तािक 

देश म� खेल क� ि�थित के �तर म� काफ� सधुार िकया जा सके । इस योजना के अतंग�त सरकार 

देश म� िखलािड़य� को �िश�ण �दान करगेी । इस योजना के अतंग�त भारत सरकार ने 2017-18 

से  2019-20 तक खेलो इंिडया योजना पर 1756 करोड़ �पए खच� करने क� योजना बनाई है । 

 हमारी सरकार �ारा अ�टूबर  2017 म� खेलो इंिडया योजना श�ु क� गई िजससे पूर ेदेश म� 

�वा��य के अिभ�न भाग के �प म� खेल� क� जाग�कता सिृजत ह�ई है । सरकार खेलो इंिडया का 

िव�तार  करने  और  सभी ज�री िव�ीय सहायता �दान करने के िलए वचनब� है । 

 हमारी सरकार खेलो इंिडया �ो�ाम के अंतग�त खेल� म� उ�कृ�ता �ा� करने के िलए 

�ितवष� �ितभावान िखलािड़य� को लंबे समय तक िवकास का माग� उपल�ध कराने के िलए 

�यासरत है । 

 इस योजना के अतंग�त ऐसे गरीब िखलािड़य� को सहायता �दान क� जा रही है जो 

�ितभावान ह� और अपने सपने को साकार करना चाहते ह� । इस योजना का म�ुय उ�े�य 

�ितभाशाली एथलीट िखलािड़य� को िश�ा और आिथ�क सम�या के िबना आगे बढ़ने के िलए 

�ो�साहन करना है । खेल काय��म को �यि�गत िवकास, सामदुाियक िवकास, आिथ�क िवकास 
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और रा��ीय िवकास के िलए एक उपकरण के �प म� इ�तेमाल करने क� योजना से हमारी सरकार 

िनरतंर काय� कर रही है । 

 खेलो इंिडया काय��म योजना के अतंग�त अिखल भारतीय �तरीय �पोट�स छा�विृ� 

योजना को भी शािमल िकया गया है । इस छा�विृत योजना के अंतग�त �ित वष� चिुनंदा खेल� म� 

1000 �ितभावान िखलािड़य� को छा�विृ� �दान क� जा रही है । इस योजना के अतंग�त चनेु गए 

हर एथलीट को 1 वष� म� 5 लाख �पए क� छा�विृ� �दान क� जा रही है । साथ ही यह छा�विृ� 

लगातार उ�ह� 8 साल तक दी जाएगी । इस योजना के अतंग�त �ित वष� 1000 यवुा एथलीट� को 

लाभ �दान िकया जाएगा तािक यवुा एथलीट� को हर सभंव सिुवधा और �िश�ण �दान क� जा 

सके । 

 खेलो इंिडया काय��म के �ारिंभक समय 2017 से अब तक दो स�ंकरण हो चकेु ह�, खेलो 

इंिडया का उ�े�य देश म� खेल स�ंकृित तैयार करना है । खेलो इंिडया के पहले सं�करण म� जहा ं

लगभग 3000 िखलािड़य� ने िह�सा िलया था, वह� दूसर ेस�ंकरण म� लगभग 10,000 िखलािड़य� 

ने भागीदारी करके इसका लाभ उठाया है । 

 खेलो इंिडया काय��म से देश के अदंर छुपी �ितभा सामने आई है । �ामीण इलाके म� रहने 

वाले यवुाओ ंके अदंर �ितभा रहने के बावजूद भी उिचत �लेटफाम� नह� िमल पा रहा था । हमार े

देश के यश�वी �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी ने खेल को बढ़ावा देते ह�ए देश म� पहली बार 

ओलिंपक टा�क बनाया । हमारी सरकार न े खेल को बढ़ावा देने के िलए देश के �ितभाशाली 

िखलािड़य� के िलए रा��ीय खेल िश�ा बोड� का गठन करने क� योजना बनाई है तािक जो यवुा 

खेल म� क�रयर बनाना चाहते ह�, उ�ह� मदद िमल सके । 

 हमारा देश माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� िनरतंर वैि�क �तर पर 

अपना क�ित�मान �थािपत कर रहा है । हमार े देश के यश�वी �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी ने 

यवुाओ ंका �यि�त�व और नेत�ृवकारी गणु� का िवकास करने तथा उ�ह� रा�� िनमा�ण गितिविधय� म� 
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सलं�न करने के िलए हमारी सरकार �ारा रा��ीय यवुा सशि�करण काय��म योजना (RYSK 

Scheme) श�ु क� गई है तािक इसके तहत अ�य सरकारी योजनाओ ंके बीच बेहतर तरीके से 

तालमेल िबठाया जा सके । इसके साथ ही योजनाओ ंक� �भावशीलता म� अ�यिधक सधुार िकया 

जा सके । इस योजना से उपल�ध ससंाधन� के साथ बेहतर प�रणाम �ा� करने म� मदद िमलेगी । 

 रा��ीय यवुा सशि�करण काय��म योजना का ल�य यवुाओ ंक� पूण� �मता हािसल करने 

के िलए उ�ह� सश� बनान ेऔर उनके ज�रए देश को रा��� के बीच सही जगह हािसल करने म� 

समथ� बनाना है । 

 हमारी सरकार �ारा रा��ीय यवुा सशि�करण काय��म योजना के मा�यम से देश के सभी 

�ितभाशाली यवुाओ ंको भारत सरकार क� सभी सरकारी और गैर-सरकारी योजनाओ ंके बार ेम� 

अवगत कराने क� योजना बनाई गई है, िजससे वे उस सरकारी योजना का सही समय म� लाभ उठा 

सक�  । के�� सरकार के 12व� िव� वष� क� अविध के दौरान, िव� मं�ालय और नीित आयोग के 

परामश� से िकए गए अ�यिधक यिु�करण अ�यास म� से आठ योजनाओ ं को रा��ीय यवुा 

सशि�करण काय��े� के तहत उप-योजनाओ ं के �प म� लाया गया है तािक सभी ज�रतमदं 

छा�/यवुाओ ंको इन सभी योजनाओ ंका लाभ िमल सके ।  
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*�ी रामदास तडस )वधा�:(  म� यवुा काय��म एवं खेल मं�ालय क� अनदुान� क� माग� पर िवचार 

�य� करने का अवसर �दान करने के िलए बह�त -बह�त अभारी ह�ं  । �धान मं�ी मोदी जी के नेत�ृव 

म� खेल को काफ� बढावा िमला है, �ाम �तर से शहर तक यवुाओ ंएव ंिव�ािथ�य� का झकुाव खले� 

क� ओर बढा है  .जो एक सराहनीय कदम है  ।  

अभी हाल म� जो खेल �पधा� अतंरा���ीय �तर पर हो रहा है उसम� भारत �थम �तर पर है 

एव ं�ामीण �तर के िखलाडी गो�ड मेडल ला रहे ह� । मा  .मोदी जी के नीितय� का यह �ितफल है  । 

खेलो इंिडया काय�कम से यवुाओ ं को खेल एव ं योगा क� ओर आकिष�त करने क� एक सटीक 

योजना सरकार ने लाया िजससे �ामीण �तर तक के �ितभावान यवुा िखलािडय� का चयन िकया 

गया एव ंअतंरा���ीय �तर क� सिुवधा िमलने से सभी तरह के मेडल जीत रहे ह� । भारतीय �टाइल 

क� िमटटी क� कु�ती को दबुारा से नयी पहचान माननीय �धानम�ंी �ारा दी गई है जो िक गांव 

देहात से लेकर पूर े देश म� तथा अब अतंरा���ीय �तर पर भी अपनी पहचान बनायी है । म� भी 

1971 से भारतीय �टाइल िमटटी का कु�ती का िखलाडी रहा ह� ंऔर िवदभ� केशरी भी रहा ह�ं । 

अभी खेल� को बढावा देने के िलए कई मह�वपूण� कदम उठाने पड�गे । जहा ंतक मेर ेवधा� लोक सभा 

�े� म� भारतीय �टाइल िमटटी क� कु�ती, वालीवॉल, कबडी, खो  -खो , फूटबाल, फरम खेल है 

िजसम� रा��ीय �तर तक के िखलाडी ह�ए ह� । िकंत ु अतंरा���ीय �तर के �ाउंड नह� होने से 

िखलािडय� को काफ� परशेािनयां होती ह� तथा अतंरा���ीय �तर पर शत -�ितशत मुकाबला अभी 

नह� कर पाते ह� । 

आदरणीय, �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी ने हमेशा कहा है िक भारतवष� एक िव� म� सबसे 

जवान देश है �य�िक भारत क� कुल आबादी का 50 �ितशत यूथ 25 वष� से कम आय ुका है तथा 

65 �ितशत यूथ 35 वष� से कम आय ुका ह ै। आज हम� ज�रत है िक अपने इस यूथ क� असीम 

शि� को खेल� के मा�यम से सही िदशा म� प�रवित�त करने क� और उसे एक आदश� भारतीय 

नाग�रक बनाने क� है । 
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आज हमारा देश ��येक �े� म� उ�नित क� ओर अ�सर है, खेल� म� भी िवगत वष� म� हमार े

िखलािड़य� ने अतंरा���ीय �तर पर अ�छा �दश�न िकया है जैस भारत ने एिशयन गे�स, जका�ता 

2018 म� 69 मैडल जीते । जबिक 2014 म� 57 मैडल जीते । ऐसे ही कॉमन वै�थ गे�स गो�डकॉ�ट 

2018 म� 66 मैडल जीत कर तीसर े�थान पर रहा है जबिक 2014 म� 64 मैडल जीत कर पाचँव� 

�थान पर रहा था । ऐसे ही 2016 मे �रयो ओलिंपत म� दो मैडल हमारी बेिटय� ने जीते, िजसम� 

पी .बी .िस�ध ुने बैडिमटंन म� िस�वर मैडल तथा साक् षी मिलक ने कां�य पदक जीता । 

अब हमारा ल�य अतंरा���ीय �तर पर �यादा से �यादा मैडल �मखु �पधा�ओ ंम� जीतने का 

है जैसे-ओलिंपक कॉमनवै�थगे�स व एिशयन गे�स आिद और इस हेत ुमेर ेकुछ सझुाव ��ततु है :- 

भारतीय खेल �ािधकरण म� वत�मान म� 10 रीजनल से�टर, 14 उ�कृ�ता के��, 56 खेल 

�िश�ण के�� एवं 21 िवशेष �े� खेल �िश�ण के�� काय�रत है । सबसे पहले इन �िश�ण के��� 

म� िखलािड़य� क� �ेिनंग हेत ुअनभुवी �िश�क� क� काफ� कमी है । इ�ह� पया�� मा�ा म� भत� कर 

पूरा िकया जाय� ।  

भारतीय खेल �ािधकरण म� अतंरा���ीय �तर के �िश�क� क� काफ� कमी है । इसम� सुझाव 

है िक खेल� के भूतपूव� अतंरा���ीय िखलाड़ी जोिक खेल� के आधार पर पूव� म� िविभ�न सरकारी 

स�ंथान� म� काय�रत है और अब अ�य िवभागीय नौक�रया ँ कर रहे है तथा उ�ह�ने रा��ीय या 

अतंरा���ीय �तर का खेल सिट� िफकेशन पास िकया ह�आ है और खेल को अपना योगदान एवं 

अनभुव देना चाहते ह�, उ�ह� भत� अिभयान के तहत् भारतीय खेल �ािधकरण म� उनक� यो�यता 

और पदानुसार भत� िकया जाय� �य�िक उनके पास पूव� का अतंरा���ीय �तर पर खेलने का अनभुव 

एव ं�िश�ण का भी अनभुव है ।इनम� अ�छे िखलाड़ी उ�प�न करने क� �मता होगी और �यादा से 

�यादा मैडल भारतीय िखलाडी अंतरा� ��ीय �तर पर जीत सक� गे ।  

भारतीय खेल �ािधकरण के अतंग�त दो शै�िणक खेल स�ंथान है, िजनम� खले �िश�क� 

को �ेिनंग कोस� कराया जाता है । इनका पाठ्य�म बदलने क� ज�रत है । इनके पाठ्य�म को 

अतंरा���ीय �तर का बनाना होगा, तािक अतंरा���ीय िखलािडय� को सही �िश�ण दे सके ।  
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�कूल एव ं कॉलेज �तर पर िश�ा म� शारी�रक िश�ा को अिनवाय� िकया जाय� ।इससे 

िव�ािथ�य� म� खेल के �ित �िच बढ़ेगी और �यादा से �यादा िखलाडी उपल�ध ह�गे ।  

सरकारी िवभाग� म� खेल भत� कोटा या तो कम हो गया है या हटा िदया गया है ।इसे पनुः 

लागू िकया जाये और बढ़ाया जाये ।  

��येक खेल म� आधिुनक खेल उपकरण िखलािड़य� को उपल�ध करवाने क� अिनवाय�ता है 

�य�िक ये काफ� महंगे है और अ�छे �दश�न के िलये ज�री है । जैसे शूिटंग, साईि�लंग, तीरदंाजी 

आिद खेल मह�वपूण� है ।  

रा��ीय एवं अतंरा���ीय िखलािड़य� हेत ुअभी देश म� आधिुनक खेल �टेिडयम बह�त कम   

है । देश म� म�टीपप�ज �टेिडयम बनाने क� आव�यकता है ।जो िक बह�त से खेल� के िलये इ�तेमाल 

िकये जा सकते ह� । इसके िलए सझुाव है िक सरकार �ारा या पी .पी.पी .मॉडल )पि�लक �ाईवेट 

पाट�नरिशप (के आधार पर हर�तर पर जैसे �कूल , कॉलेज, तालकुा, िजला, रा�य �तरपर इ�ह� 

बनाया जाये िजससे िखलािड़य� क� लगातार �ेिनंग हर�तर पर हो सके । इसी कडी म� )कॉप�रटे 

सोशल रे�पॉि�सिबिलटी (के अतंग�त सरकारी या �ाईवेट क�पिनय� को भी एक या अिधक खेल , 

जो वो चाहे उ�ह� िखलािड़य� हेत ुसभी �कार के खेल� म� सिुवधा एव ंभत� �दान करने के िलये कहा 

जाये और इसक� एवज म� उ�ह� सरकार �ारा कुछ �रयायत� दी जाये, तािक इसम� वो �यादा से 

�यादा �िच ले सके । 

म� एक ओर िबंद ुइसम� जोड़ना चाह�गँा िक हमार ेदेश के ��येक सांसद और िवधायक अपने -

अपने �े�� म� एक या �यादा खेल, जोिक उनके �े� म� लोकि�य हो तथा िजसम� टेल�ट उपल�ध हो, 

उन खेल� को गोद ल� और बढ़ावा देने हेत ुवहा ँके उस खले से स�बि�धत �टेट एसोिसयेशन एवं 

रा��ीय खेल फेडरशेन से भी तालमेल रख� ।तािक अ�छे िखलाड़ी अतंरा���ीय �तर के पदैा हो और 

देश का नाम अतंरा���ीय �तर पर रोशन कर� । 
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एक रा��ीय �तर क� खेल पॉिलसी बनाई जाये । िजसम� ��येक रा��ीय खेल फेडरशेन� म� 

भी भूतपूव� अतंरा���ीय िखलािड़य� को काय�का�रणी म� �यादा से �यादा रखा जाय� तािक खेल� म� 

िखलािड़य� के साथ राजनीित ख�म हो । 

अतंतः आपसे आ�ह है िक खेल को बढावा देने के िलए मेर े�ारा उठाए गए सभी िब�दओु ं

पर गभंीरतापूव�क िवचार कराने क� माननीय मं�ी जी से आ�ह करता ह�ं िक िजससे िक एक यवुा 

देश यवुा िखलािडय� का मनोबल बना रहे । 
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*SHRI GAUTAM GAMBHIR (EAST DELHI): I thank you for giving me this 

opportunities to put my views. I would also thank Hon’ble Prime Minister 

Narendra Modi ji for showing trust in me and providing this invaluable platform 

to bring about positive changes in the society. 

As rightly quoted by Julie Foudy – “Sports build good habits, confidence, 

and discipline. They make players into community leaders and teach them how 

to strive for a goal, handle mistakes, and cherish growth opportunities.” 

In India when we talk about sports only 2-3 sports come to everyone’s 

mind. It is the need of the hour to do something to revitalize sports in India and 

give boost to thousands of tremendous/capable sportsmen. This government 

under such a strong and dedicated leadership can do this. There is no better 

way than to host world’s biggest sporting event in which more than 200 

countries participate and which consists of 35 sports, 30 disciplines and 408 

events. Yes, I am pointing towards hosting the 2032 Olympic. 

India is the second largest country in the world (by population), but our 

performance in Olympic is not at par. We have won only 28 medals including 9 

gold since year 1900. Also in the year 1900 we stood 17th and in the last 

Olympic held in 2016 we stood 67th .We as a nation definitely have far better 

potential than this. 

This Government’s determination to improve sports infrastructure and 

revive sports culture in India is evident from of flagship programme khelo 
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India, through which, we are inspiring young talent, giving them top-notch 

infrastructure and training of the highest level. Also, the Union Ministry of 

Youth Affairs and Sports has reconstituted TOP committee with objective of 

identifying and supporting potential medal prospects for 2020 and 2024 

Olympic Games under Target Olympic Podium Scheme. But in 2010 

Commonwealth Games for the first time in history, India won 101 medals 

38;27;36.  Stood second in the list just after Australia. 

Increasing the profile of a city can lead to lasting economic benefits. For 

example, cities which host the Olympics can be assured of a persistent 

increase in recognition and tourism. Barcelona, Sydney, Beijing have all see in 

this from hosting the Olympics. This raised profile can be important for giving 

economic benefits, such as attracting tourists and business investment. Even 

hosting the Commonwealth Games proved beneficial for a city like Delhi, which 

benefited from hosting games. 

A significant benefit is the long-term investment which comes from 

preparing for a major event. The city/country will have a legacy of improved 

sporting venues. You will have more referees, more officials; your 

administrators can get into international sports federations. If you get into an 

international body then you can help your athletes more. Also, cities will 

usually have to invest in infrastructure and transport to cater for an influx of 

tourists. Add roads, build or enhance airports, and construct rail lines to 

accommodate the large influx of people. For example, there has been 
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significant investment in public transport projects around London for 2012. This 

will leave a lasting legacy for residents of London, especially East London. 

From the 2012 London Olympics, the east of London has benefited from 

improved public transport. 

The several years of planning and investment will help create jobs and 

can revitalize depressed cities. This was an important claim of the London 

Olympic, choosing a site in East London, which at the time was relatively 

depressed. Additionally, thousands of sponsors, media, athletes and 

spectators typically visit a host city for six months before and six months after 

the Olympics, which brings in additional revenue. 

A major sporting event can create enthusiasm and excitement for such 

an event. It can help promote uptake of sport which has lasting benefits for the 

nation’s health. Commonwealth Games is a recent example of boost to 

athletes. 

The Olympics will see a surge in visitors, athletes and media. This will 

provide an increase in spending and injection of money into the local economy. 

Cities hosting the Olympic gain temporary jobs due to infrastructure 

improvements that continue benefiting the cities into the future. For example, 

Rio constructed 15,000 new hotel rooms to accommodate tourists. Sochi 

invested approximately $42.5 billion in constructing non-sports infrastructure 

for the 2014 Olympics. Beijing spent over $22.5 billion constructing roads, 

airports and rails, as well as almost $11.25 billion on environmental cleanup. 
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As Olympic can be conducted through three cities India will have an 

opportunity to prepare three cities as world class sports destination. These can 

be Guwahati (hosted south Asian Games recently) and Mumbai along with 

Delhi 

So, I request Hon’ble Minister to kindly take up the matter and try to win 

hosting bid for big international sporting events, such as Olympic, for India.  

2032 – OLYMPIC. 

2026 – Youth Olympics, 

2030 – Asian Games to India. 

The bid process for the 2032 Olympics will start in 2022 and the host city 

will be announced in 2025. 
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*DR. RAJDEEP ROY (SILCHAR): It gives me immense pleasure to speak 

in support of the Demands for grant on Sports & Youth affairs under Union 

Budget 2019. The country is going through transformation as far as sports and 

achievement in the field of sports are concerned. All these are happening as 

because these achievements in sports are celebrated in the country and the 

achievers are glorified by government and corporate patronage. Today the 

achievements are given a cushioned life of security in terms of finances. The 

government today is making great efforts so that the performers are given 

good coaches, good training facilities and a secure future. Today because of 

the patronage from all quarters the students at all level are finding it attractive 

to pursue a career in sports. Time has changed today the country is not 

running after cricket alone today the sports like Kabbadi, Atheletics, Football, 

Badminton, Boxing, Wrestling, Archery, Hockey, Gymnastics, Tennis is in the 

mainstream. Lot of interested beginners are given help and patronage for a 

career they are interested in. 

 The ‘KHELO-INDIA’ scheme of the Government of India has proved to 

be a boon for the country and we are sure now that the next generations of 

International medal winners will all be a contribution through this Khelo India 

Scheme. Today the women sports person of our country have all become 

International icons. 
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 We have come a long way since the days our national football teams 

going out of Olympics due to lack of funds and football strikers. Today fund is 

not an issue to cover failures by sportsman, instead they draw inspiration from 

the fact that the Prime Minister Shri Narendra Modi ji works overtime and leads 

by example. 

 I am sure under the visionary leadership of Prime Minister Narendra 

Modi ji and Minister Shri Kiren Rijiju the sporting culture of our great country is 

in for a overhaul. 

 I come from Silchar Lok Sabha constituency where there is lack of 

sports infrastructure. I take this opportunity to urge the sports ministry to lay a 

Astro turf pitch for Hockey in Silchar. Thank you. 
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*SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Thank you for the opportunity 

to put my views on Demands on Grants 2019-20 under the Ministry of Youth 

Affairs and Sports on behalf of my AIADMK party, Hon’ble Chief Minister and 

Dy. Chief Minister of Tamilnadu. 

I welcome the budget on overall allocation of Rs.2216.92 crore for 

Ministry of Youth Affairs and Sports during the current year. It is comparatively 

Rs.200 crore higher than the allocation for the year 2018-19. I thank Hon’ble 

Prime Minister of India and Hon’ble Minister of Youth Affairs Mr. Kiren Rijiju, for 

their constant implementation of various schemes for sports and development 

across the country. 

I would like to take this opportunity at this moment to mention about few 

a schemes which are more important like National Young Leaders Programme, 

National Welfare Fund for Sports Persons, Khelo-India and functioning of 

Sports Authority of India. 

As far as National Young Leaders Programme is concerned I found that 

this scheme was implemented during the year 2014 after Hon’ble Prime 

Minister assumed the Office and was merged in umbrella scheme Rashtriya 

Yua Sashaktikaran Karyakaram with the aim to develop leadership quality 

among youth across the country. I once again appreciate the initiative of our 

Hon’ble Prime Minister Sh. Narendra Modi ji for this innovative scheme.  
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In our country there are two types of sports i.e. traditional sports and 

modern sports. And every state has more than 10 traditional games being 

played in villages. Many games are still played in rural parts of the country 

which have not attracted the attention in other parts of the country. However, 

due to inadequate attention combined with non-allocation of fund and 

necessary infrastructure, these traditional sports have not reached a significant 

level. Therefore, I would like to suggest the Hon’ble Minister to initiate steps to 

identify those traditional sports played in village and take necessary action to 

develop them so as to take them to international arena. 

I take this opportunity to inform that the state government of Tamilnadu 

is providing incentives to medal winners to encourage them in international 

competitions. For example, an amount of Rs. 4.83 crore was awarded as High 

– Cash Incentives to the Medal Winners and their Coaches for the 21st 

Commonwealth Games, 2018. Likewise during the year 2017-18, a sum of 

Rs.13.45 crore has been sanctioned to 143 players and 100 coaches as cash 

incentive. Therefore, I would like to suggest the Government to allocate a 

separate fund to the state governments and provide more cash incentives from 

National Sports Fund to all the medal winners which would be a fruitful effort 

on the part of Central Government to enhance sports talents across the 

country.  

The State Government of Tamil Nadu has sent several project proposals 

seeking financial assistance under Khelo India Scheme amounting to Rs.83.87 
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Crores. I request the central Government to sanction those project proposals 

with adequate fund allocation. Further, the Tamilnadu Physical Education and 

Sports University has submitted a proposal for setting up of Faculty of Sports 

Science to the central Government and the approval for the same is pending. I 

request you to kindly expedite the approval as early as possible. 

Tamil Nadu is one of the states in which large number of potential sports 

persons are here without proper opportunities. If given the chance they will 

certainly achieve and bring fame to the nation. For example, the list is very big 

and I would like to quote a few, Miss Shanthi Soundarajan who is the first 

Tamil woman to win gold medal in Asian Games, Sh. Mariappan Thangavel 

won Gold Medal in Para Olympic in 2016, Kurtalishwaran who surpassed Mihir 

Sen’s record in 1994 and even this achievement has been surpassed by Jai 

Jaswanth by swimming across the Palk Strait from Thalaimannar this year. 

Naren Karthikeyan is the only Indian who participated in formula I, Sathish 

Sivalingam in weightlifting competition. Further the Employment opportunities 

in sports quota should be increased in Central government jobs. These will 

motivate young generation to enter in sports activities and in turn it will enable 

our country to achieve Gold Medal in all international sports events.  

In my Theni Constituency, large number of effective young people with 

sports potentiality are striving without adequate infrastructure. Therefore, I 

request the Hon’ble Minister to set up a new world class stadium with 
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necessary sports equipments and coaches. The experience of eminent sports 

persons should be shared among youth through programs.  

I conclude supporting the Demands on Grants for the Ministry of Sports 

and Youth Affairs anticipating an increase in the number of successful 

participation of our potential sports persons in the international sports 

competitions with the support of the Central Government. 
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*�ी िव�णु द� शमा� (खजुराहो): आज भारत के लोकत�ं के मंिदर म� अब यवुाओ ंपर बहस हो 

रही है। आज का भारत यवुा भारत है- 65 �ितशत जनसं�या 35 से कम उ� क� है तो वह� 25 

साल के उ� के नौजवान� क� स�ंया 50 �ितशत है ।आज इस देश म� यवुा जनसं�या के अ�यिधक 

उ�साही और गितशील वग� का �ितिनिध�व करते ह� । भारत दिुनया के सबस ेयवुा रा��� म� एक है । 

15-29 वष� जो अतंरा���ीय यवुा क� प�रभाषा म� आते ह� क� आय ुसमूह म� भी यवुा कुल जनसं�या 

का 27.5 �ितशत है ।भारत के 2025 तक सयं�ु रा�य अमे�रका, चीन और जापान के बाद चौथी 

सबसे बड़ी अथ��यव�था बनने क� सभंावना ह� जो िक जीडीपी 5.5 �ितशत व 6 �ितशत का 

योगदान है । 

अिधकांश िवकिसत देश �ौढ़ होते ह�ए काय�बल को जोिखम का सामना कर रहे ह� । केवल 

भारत ही ऐसा देश ही जो एक अ�यिधक अनकूुल `डेमो�ािफक लाभ` क� सभंावना है । अनमुान है 

िक वष� 2020 तक सयं�ु रा�य अमे�रका के िलए 38 वष�, चीन के िलए 42 वष� तथा जापान के 

िलए 48 वष� क� तलुना म� भारत क� जनसं�या क� म�यम आय ु केवल 28 वष� होगी यह 

डेमो�ािफक लाभ एक सनुहरा अवसर है । आजादी से पूव� देश के यवुा का ल�य था िक वह देश क� 

आजादी के िलए �ाण� क� आह�ित कैसे द ेलेिकन आज यवुा का ल�य है िक वह देश के िलए िजए । 

माननीय मोदी जी के नेत�ृव म� देश म� यवुा सोच म� बड़ा आया है । 

पहले से धारणा थी िक यवुा एटंी इ�टाबिलशम�ट माइ�डसेट का होता है । वह तो सरकार� 

के िखलाफ जाता है । लेिकन मोदी जी क� िपछले पांच वष� के काय�काल म� जो `काय�सं�कृित` 

िवकिसत क� । �खर देश भि� का भाव, देश के िलए डेवोशन, इमानदारी, दशे के िलए अपने धन-

धन को लगाने के कारण देश का यवुा इतना �भािवत ह�आ िक उसने अपने माइ�ड सेटअप को 

बदलकर कहा मोदी जी हम� बताइए िक देश के िलए हम� �या करना है और दशे का यवुा मोदी जी 

के साथ एटंी गवन�म�ट क� जगह �ो गवन�म�ट माइ�ड सेटअप बनकर खड़ा हो गया । 
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मोदी जी ने इन यवुाओ ंको आ�ान  करा िदया तुम युवा हो, काल को भी काल से िदखते 

रहे हो, देश का सौभा�य अपने कम� से िलखते रहे हो । ठान लोगे तुम अगर यगु को नई त�वीर दोगे, 

गज�ना से श�ओु ंके तमु कलेजे चीर दो । गाधंी के सपने से साकार करने का माननीय मोदी जी के 

आ�ान  को नौजवान� से �व�छ भारत म� बदल िदया, तब देश के नौजवान सैिनक� ने सिज�कल 

और एअर ��ाइक वार देश क� सरु�ा को ताकत देकर द�ुमन को कड़ा जवाब देकर भारत को 

आतंकवाद से मिु� िदलायी । आज मोदी जी के नेत�ृव म� यवुा इस भारत क� नई त�वीर खड़ी कर 

रहा है । 

Youth club oriented �यव�था बने । �ामीण यवुा संसद पचंायत �तर पर बने । �ामीण 

और अिव�ाथ�  यवुा  को देश के साथ जोड़� । NYKs के ढाचेँ को पनुग�िठत करने क� आव�यकता 

है । इस सगंठन का उ�े�य बह�त अ�छा है । देश �यापी तं� है । दिुनया का सबसे बड़ा यवुा तं� है । 

हम� इस सगंठन को �वामी िववेकानदं के आदश� िस�ांत� पर आगे ले जाना होगा । तब देश का यवुा 

आगे बढ़कर रा�� िनमा�ण म� अपनी भूिमका िनभाएगा तथा इस सगंठन को �वामी िववकेानदं का 

नाम देकर आगे लाना चािहए । 

NSS यवुाओ ंके बीच �यि� िनमा�ण करके देशभि� के भाव को जागतृ कर रहा है । लेिकन 

यवुा के �िश�ण के िलए िशिवर म� �ितिदन/�ितधाम बह�त कम रािश दी जाती है । रा��ीय यवुा 

परु�कार �ा�कता�/NCC/NSS म� गणतं� िदवस परेड म� भाग लेने वाले खेलो के रा��ीय 

िखलाड़ी/साहसी ब�चे, रा�य� �ारा परु�कृत/शै�िणक �वण� पदक िवजेता- ऐसे यवुा बड़ी स�ंया म� 

देश म� ह� । इ�ह� गावँ के िवकास म� आदश� क� भूिमका म� लाने क� योजना हो । 

इस बजट म� यवुाओ ं के भिव�य को सजाने-सवंारने का बेहतर िवक�प िदया गया है । 

िव�म�ंी �ीमती िनम�ला सीतारमण ने बजट म� यवुाओ ंको नौकरी के बेहतर िवक�प तलाशने के 

िलए �िश�ण पर �यान िदया है । िवदशे� म� बेहतर नौकरी के अवसर िमल� इसिलए भाषा �िश�ण 

पर जोर िदया जाए। नौकरी के �यादा अवसर वाले �े�-आिट� िफिशयल इंटेलीज�स, 3D ि�िंटंग और 
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रोबोिट�स पर फोकस िकया जाए । सरकार ने बजट म� �टाट� -अप को बह�त फोकस िकया है । 

�टाट�-अप के श�ुआत म� लगने वाले एजंल टै�स से म�ु िकया गया है । �टाट�-अप करने वाल� को 

श�ु के तीन साल आयकर से म�ु िकया गया है । शोध और नवो�मेष पर जोर िदया गया है । िव� 

�तर के स�ंथान� को 400 करोड़ का आवंटन िकया गया है । रा��ीय सेवा योजना तथा रा��ीय 

यवुा सशि�करण काय��म पर बल िदया गया है । NYKs 1.70 लाख यवुा �लब से 36.53 लाख 

यवुा, 15-25 आय ुवग� के गैर-िव�ाथ� �ामीण यवुाओ ंक� आव�यकताओ ंक� पूित� करता है ।  

खेलो के �े� म� उपलि�ध के मामले म� वष� 2018 भारत के िलए ऐितहािसक रहा है । शीष� 

खेल �ितभाओ ंका पोषण तथा जमीनी �तर पर नए खेल िसतार� क� खोज क� गई । भारत ने इस 

वष� गो�डको�ट कॉमनवै�थ गे�स म� 66 पदक, जकाता�  एिशयन गे�स म� 69 पदक, पेरा-एिशयन 

गे�स म� 72 पदक� के साथ सव��े� �दश�न िकया है । इस बजट म� िखलािड़य� को �ो�साहन और 

परु�कार के साथ रा��ीय खेल िश�ा बोड� के गठन क� घोषणा ऐितहािसक कदम है ।  

सरकार ने अपनी �मखु खेल योजना "खेलो इंिडया" को िव�तार देते ह�ए आम बजट म� 

नेशनल �पोट्�स एजकेुशन बोड� के गठन क� घोषणा क� है । खेल एवं यवुा मं�ालय के िलए बजट म� 

214.2 करोड़ �पये क� बढ़ो�री क� गई है । पहले 2002.72 करोड़ �पए थी अब 2216.92 

करोड़ �पये हो गई है । खेलो इंिडया काय��म के िलए बजट 550.69 करोड़ �पए से बढ़ाकर 601 

करोड़ �पए कर िदया गया है । िखलािड़य� को �ो�साहन और परु�कार रािश 299.00 करोड़ 

�पये से बढ़ाकर 411 करोड़ �पये कर दी है । िखलािड़य� को �ो�साहन रािश 63 करोड़ �पए से 

बढ़ाकर 89 करोड़ �पए कर दी गई है । रा��ीय खेल िवकास कोष जो केवल 2 करोड़ �पए क� 

थी, अब उसे 68 करोड़ �पए का कर िदया गया है । 
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�ामीण युवा �ितभाओ ंपर क� ि�त काय��म ह� । �ामीण �कूल� म� खेल �ो�साहन देने क� 

�यव�था बने । �रल �पोट्�स हॉ�टल िवशेषतः जनजातीय �े�� के यवुाओ ंके िलए हॉ�टल बने । 

SAI के स�टर तथा सब-स�टर �ामीण �े�� म� बनाये जाये, जैसे-झाबआु, मरुनैा, खजरुाहो, दमुका 

इ�यािद ।  

यवुा मामले गितिविधय� म� �ित�पधा� िवकिसत हो, ऐसा �यास िकया जाए । खेल-कूद 

रा�य क� िवषय-सूची म� आता है, लेिकन यवुा िवकास न तो रा�य क� सूची म� है और न ही समवत� 

सूची म� । इसिलए आज यह आव�यक है िक यवुा िवकास को समवत� सूची म� शािमल िकया जाए । 

देश म� आव�यक है िक िजस �कार खेल-कूद म� �ित�पधा� होती है, उसी �कार युवा मामल� म� भी 

�ित�पधा� िवकिसत करनी चािहए । इसके िलए हम िवशेष �यास कर� । 
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*SUSHRI  S. JOTHIMANI (KARUR): Thank you for giving me an opportunity 

to put my views on the Demands for Grants relating to the Ministry of Youth 

Affairs & Sports. 

The Ministry of Youth Affairs and Sports has been allocated Rs 2,216 

crore in 2019-20, an increase of 11% over the revised estimates of 2018-19. 

But the Government needs to answer whether these funds are adequate for 

the preparation of athletes before an Olympic year. 

There is actually 95% decrease in the funds allocated to the Nehru Yuva 

Kendra Sangathan, which is a grassroots level youth organization under the 

Department of Youth Affairs. The shortage of staff needs to be filled at the 

earliest. 

Under the Department of Sports, the flagship umbrella programme of 

Khelo India takes away the largest chunk of the budgeted allocation at 601 

crores.  The focus on building a sports culture is a welcome step but proper 

and effective implementation needs to ensured.  

The Standing Committee on Human Resource Development (2018-19) 

has observed that the allocations to the Ministry have been much lower than 

the projected demand in the past. In contrast, the actual expenditure 

i.e.utilization of funds has been consistently high in recent years. The Standing 

Committee on Human Resource Development observed that the speed of 

expenditure of the Department of Youth Affairs was slow and the funds should 
                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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be spent in a time bound manner. The Committee has also recommended 

adequate representation of sportspersons and other sports experts in the 

organization and governing bodies. There is a lack of coordination between the 

NSFs and the SAI, as well as the states and other related ministries. A 

coordinated and co-operative approach is required. A multi-layered grievance 

redressal mechanism is required at the state and national levels for the NSFs. 

It is sad to note that the entire ministry has been take over by right-wing 

interest for the promotion and propaganda of the ruling Government. There are 

some pertinent questions that the Ministry needs to answer: 

How is the Ministry planning to implement the provisions in the Sports 

Code? Has the Ministry prepared a roadmap of measures to ensure the 

independence of the National Sports Federations (NSFs) and well as 

adherence to the International Olympic Committee (IOC) Charter?  

Whether the Ministry is planning to take any action or steps to resolve 

the turmoil in certain governing bodies and prevent such incidents in future; 

including specific details regarding the status of international recognition of –(i) 

Archery Association of India, (ii) Boxing Federation of India & others.  

What is the realistic estimate of medals that can be won by India at 

2020, 2024 & 2028 Olympic Games as per the objective of the Target Olympic 

Podium Scheme (TOPS)? 

What are the criteria for identification & selection of athletes and 

evaluation of proposals by the Selection and Review Committee under TOPS? 
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How many athletes has any plans to host the Olympic Games, Asian Games, 

Commonwealth Games or any other major single/multi-sport international 

tournament in future? 

Does the Government have any proposals to bring back international 

events like he Formula1 Motorsport Racing or organize more ATP, WTA, ITF, 

ISSF & World Archery events in India? 

A list of all non-sport events that have been hosted at the Sports 

Authority of India (SAI) stadia in the last five years must be made public by the 

Government, including details of appropriate NOC & permissions. 

One constructive suggestion to the hon’ble Sports Minister would be to 

help the young students who have been selected for national & international 

competitions by providing them with travel facilities. This is to ensure those 

poor students who don’t have enough money to arrange for travel tickets are 

encouraged to participate in such events.  

I humbly request the hon’ble minister to allocate funds for the following 

projects in my constituency. I request the Ministry to release funds for the 

creation of a Multi facility integrated sports complex to be established in Karur. 

Adequate allocation from the budget is needed to open gyms & athletic training 

centres in Karur. The ministry must kindly look into this matter. There is a 

dearth of playgrounds in the country. Play areas with special sports facilities for 

the differently-abled are the need of the hour. The Government must establish 

a Youth Development centre to promote employment opportunities and to 
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crate efficient entrepreneurs in India and especially the Karur district. The 

centre must be equipped to cater to the following: 

a) Skill development workshops and activities for students, youngsters & 

career Counseling to empower the youngsters 

b) Entrepreneurship skill development and assistance  

c) Job Fairs to employ the graduates  

d) Gyms and fitness centres 

With these words, I conclude.  
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*�ीमती हमेामािलनी )मथुरा( : आज म� यहां खले कूद यानी �पोट्�स के बार ेम� कुछ कहना चाहती 

ह�,ँ िजसक� श�ुआत म� कुछ ऐसे क�ँगी िक 

भारत के जन जन म� बसता है खेल 

भारत के मन मन म� बसता है खेल 

खेल और िखलाड़ी दोन� का स�मान 

देश का गौरव देश क� शान 

कहते ह� िक िखलाड़ी एक खेल को जीतता है, लेिकन िसफ�  अपने खेल से नह� बि�क खले के साथ 

साथ अपने हौसले से  ....यह एक िखलाड़ी के हौसल� क� उड़ान ही होती है जो देश के िलए गो�ड 

मेडल जीत के लाती है ...और उसी िखलाड़ी  का हौसला तब दगुनुा चौगनुा बढ़ जाता है जब उसके 

देश के �धानम�ंी �वयं उन िखलािड़य� से िमल कर उनक� हौसला अफ़ज़ाई कर े जैसा हमार े

�धाम�ंी मोदी जी करते आये ह�... 

आज खेलो इिंडया जैसी योजना का बनना िजसम� खेल और िखलािडय� के िलए अब तक 

1756 करोड़ �पये स��शन िकये गए ह� जो यह सािबत करता है क� सरकार �पोट्�स को बढ़ावा दनेे 

के िलए िकतनी जाग�क है और म� हमारी फाइन�स िमिन�टर �ीमती िनम�ला सीतारमण जी को 

ध�यवाद देती ह� ँ। उ�ह�ने बाक� �े� म� भी बह�त अ� छा बजट िदया है । 

इस साल के बजट म� �पोट्�स को बढ़ावा देने के िलए, खेलो इंिडया जैसी योजना को 

शािमल िकया  ...िपछले दो साल� म� यानी 2018 म� िद�ली म� और 2019 म� पणु ेम� खेलो इंिडया 

यवुा खेल का आयोजन भी ह�आ ...जनवरी 2018 म� पहली बार खेलो इंिडया �कूल गे�स का 

आयोजन भी िकया गया िजसम� 3507 ब�च� ने भाग िलया  .....और मेर े चनुाव �े� मथुरा क� 
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17.07.2019                                                                                                                                  457 
  

जनता �पोट्�स को बढ़ावा िदए जाने के िलए मोदी जी और हमार े अभी �पोट्�स िमिन�टर को 

ध�यवाद देना चाहते ह�  

मेर ेमथरुा �े� म� बह�त सार ेयवुा लड़के लड़िकया Sports म� �िच रखत� है । हर िक�म के 

Sports चाहत� है । Football, Cricket, Hockey लेिकन Proper Play Grounds गांव म� नह� 

ह� । िजतने लडके Interest लेते ह� वैसे ही लड़िकय� म� भी बह�त Interest है । म�ने बह�त सारी 

लडिकय� को Archery, Kabbadi, wrestling म� कमाल करते ह�ए देखा है । लेिकन लडिकय� को 

ज�दी शादी हो जाने क� वजह से उनक� खेल क� �ितभा ख�म हो जाती है । 

बलदवे �े� भगवान कृ�ण के भाई बलराम का है । वह बह�त बड़े म� ल यो�ा थे । उनक� 

पर�परा को लोग आज भी कायम रखत� है बह�त सार ेWrestler है आज भी । खलेो इंिडया का 

सपना केवल बड़े -बड़े शहर�  म� �टेिडयम और �पोट�स का��ले�स बनाने, तथा केवल ि�केट, 

फुटबॉल और हॉक� जैसे �मुख खेल� पर फोकस करने से पूरा नह� होगा । 

छोटे शहर� और यहा ंतक िक गांव� म� िमनी �टेिडयम बनाने क� आव�यकता है, पर�परागत 

खेल� /जैसे रसेिलंग , कवड्डी को बढ़ाव देने क� आव�यकता है, िजसम� �ामीण �े� के लड़िकय� को 

�ो�सािहत िकये जाने क� ज�रत है, तािक �यू इंिडया के िनमा�ण म� वो भी सहभागी बन सके ।  

म� अपने लोकसभा �े� मथुरा म� इस िदशा म� काम करने के िलए �य�नशील ह�ं । 

म� मथुरा म� ऐसी 10 Block म� िमनी �टेिडयम बनाने क� मांग कर रही ह�ं िजसम� िखलाड़ी 

भी हो, खेल भी हो और साधन भी । छोटे शहर और �ामीण �े� म� भी छोटे पैमाने Stadium होना 

चािहए और तभी त� �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी का खेलो इंिडया और �यू इिंडया का सपना पूरा 

होगा । �वामी Vivekanand कहत� है उठो .........जागो और तब तक �को नह� जब तक मंिजल 

ना िमल� । 

म� अब एक बह�त ही गभंीर िवषय पर आप सभी का �यान आकिष�त करना चाहती ह� ँ। एक 

तरफ देश के बह�त सारे ब�चे हर �े� म� उ�साह के साथ आगे बढ़ रह� है (Including Sports) 
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दूसरी तरफ बह�त सारे ब�चे और यवुा अपनी �मता और असफलता से िनराश होकर गलत रा�ते 

पर चल� जात� ह� । िजससे वह नशाखोरी का िशकार हो रहे ह� । आज छोटे छोटे शहर� म�, गांव� म� 

बह�त कम उम के ब�च� को नशे क� लत लग गई है, जो बह�त दखुदाई है बह�त सार ेप�रवार म� मा ं-      

बाप परशेान  ह� । इस सम�या स े(Problem) बड़े घर के ब�चे हो या गरीब घर के सब बरुी तरह 

पीिड़त ह� । लेिकन उनक� इस नशे क� लत को छुड़ाने का �या ईलाज है ...? 

नई िद�ली ि�थत ए�स �ारा कराये गए एक �टडी (2018) के अनसुार, देश के 127 िजल� 

म� नशाखोरी िचंताजनक ि�थित म� पह�ंच गई है । नशाखोरी म� िल� इन ब�च� क� स�ंया 5 लाख से 

भी अिधक है , तथा इनक� उ� 10 से 17 वष� है । यह आज अपने देश क� बह�त बड़ी सम�या है । 

गंभीरता से सोचने और शी� उपाय करने क� ज�रत है । 

साइंिटिफक )बायोलॉिजकल (�टडी बताता है िक नशा ब�च� के िदमाग म� डोपामाईन, 

सेरोटिनन , एडंोिफ� न जैसे आनंद देने वाले केिमकल बढ़ा देता है । वह� िफिजकल एजकेुशन से 

स�बंिधत एक �टडी बताता है िक एथलेिट�स और खेल -कूद जैसे दौड़ना , साइिकिलंग, फुटबॉल , 

ि�केट, बैडिमंटन आिद से मन और िदमाग को आनंद देने वाले रसायन बढ़ जाते ह� । नशा म� िल� 

ब�च� को नशाखोरी के नरक से बाहर लाने, और रा�� के भिव�य का कण�धार बनाने के िलए इ�ह� 

आर�भ से खेल  -कूद म� लगाया जाना चािहए  । इसके िलए सरकार से आ�ह है िक एक कारगर नीित 

बनायी जाए । महा�मा गांधी ने कहा था, "जो रा��, समाज नशा का िशकार है उसके सामने िवनाश 

मुंह बाए खड़ा है ।  

आधिुनक (Modern) भारत के इितहास म� वष� 2014 को �विम�ण अ�र� म� िलखा जाएगा 

�योिक 2014 म� देश ने एक ऐसे �धानमं�ी को चनुा िजनका �यि��व , नेत�ृव और नीितयां 

अि�तीय तो है ही । उनके नेत�ृव और नीितय� से देश को गरीबी ,महंगाई, बेरोजगारी, आतंकवाद 

और न�सलवाद से तो देश को मिु� िमली ही है, िव� म� भारत का गौरव बढ़ा है । भारत अपने 

�ाचीन गौरव "िव� ग�ु' �ा� करने क� राह पर तेजी से आगे बढ़ रहा है । देश क� जनता पूरी तरह 
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�ी नर�� मोदी जी के साथ है, इसका �माण है िक 2014 के चुनाव� के मकुाबले 2019 म� 5 करोड़ 

74 लाख अिधक वोट �ा� कर महािवजय के साथ वे देश के पनुः �धानम�ंी बने ह� । 

हम सबको ऐसे महान �धानम�ंी के नेत�व म� काम करने का अवसर िमला है हम सब 

सौभा�यशाली ह� । 
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*ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): India is one of the youngest nation in 

the world with about 65% of the population under 35 years of age. The young 

person in the age group of 15-29 years containing 27.5% of the population. We 

are striving to make a trillion dollar economy and this cannot be accomplished 

at all without the effective participation of the youth population of the country. 

Hence, before making schemes, plans and policies for making this country a 

super power or trillion dollar economy, we have to deliberate upon what we are 

going to prepare for our younger generation and how we are going to include 

them in the process of nation building. We cannot ask our youngsters to 

participate in the national building process or ask them to make their 

contribution in the process, without making them able and competent for that 

purpose. We have to deliberate comprehensive policies and formulate 

schemes for the advancement of our youths in al spheres. There must be well 

planned schemes for the advancement of their scientific temperament modern 

skill, arts, sports and cultural activities. Unfortunately, our country is facing 

large scale of unemployment and we are going through a period of 

depreciation in the area of creation of new employment opportunities. 

Of course our Ministry have no role in the fact of unemployment. But we 

have to make sure about our ministry have a role in the youth oriented 

decisions making in different department. 
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Ministry of Youth Affairs has no role to play in creating employment 

opportunities for youths. But they can productively influence with policy making 

process of others ministries for enhancing job opportunities. 

There is a perception that today’s youth are not involved in social issues 

and public life but they are self centered. This perception was proven wrong 

during the period of flood in Kerala. Large number of young people had 

collectively participated in the rescue and rehabilitation process in those days. 

Almost all the organizations working under youth affairs ministry, like Nehru 

Yuva Kendra, Rajiv Gandhi National Institute for Youth development, NSS, 

National Youth Corps and other youth welfare activities like youth festivals, 

etc., working with the objective of providing rural youth avenues to take part in 

the process of nation building as well as providing opportunities for the 

development of their personality and skills. This association has to be 

rejuvenated effectively. We have to explore the possibility of extending their 

activities. 

The National Youth Development index prepared by the government of 

India shows that Kerala topped in almost all areas except for a few views work 

index.  

The state is having separate statutory bodies under the state 

government, namely, Kerala State Youth Welfare Board, and Youth 

Commission for the purpose of evolving and implementing programes for 

enhancing the participation of youth in nation building process. 
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Every year Youth Welfare Board provides an opportunity to the young 

person in the county to show their aptitude and talents in the area of art and 

sports. Competition conducted from the grass root level association with LSG 

institutions. Even though the state is organizing Keralotsavam but the 

government of India is not guiding the National Youth Festival for the last two 

years. The steps require to be carried out to conduct a National Youth Festival 

on a yearly basis. Socially committed volunteers working as Kerala Voluntary 

Youth action force and I am sad to state that there is no fiscal backing from the 

national Youth development fund even now. 

The importance of adopting sports and education for the success of 

youth development has been recognized by the Indian government on early as 

1981. When the national Sports policy recommended making sports and 

physical education and integral part of the school curriculum. National sports 

policy, 2011 stresses on the point that sports and physical education plan an 

important role in developing human capital, increase productivity and foster 

social harmony. 

We have to examine periodically whether the different project and 

existing schemes under the ministry of Sport is achieving the desired objects. 

There must be a systematic audit of the performance. 

By the budget speech, “The government is committed to expand “Khelo 

India” scheme and provide all necessary financial support. To popularize 

sports at all levels, a national sports education board for development for 
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sports persons will be set up under Khelo India Scheme”. Even though talent 

identification was a main object declared under Khelo India, there has not been 

the proper talent identification so far. Mostly, it has turned to be talent selection 

programme just like a competition. 

There can be unique identification numbers for each athlete and 

sportsman. To avoid the age fraud and for identifying deserving beneficiaries 

of different welfare schemes, pensions, etc. and also for grading every sport to 

it is helpful. I  instead   of looking for foreign coaches every time we have to 

promote coaches from our country.  Qualified coaches should be given equal 

importance and consideration with foreign coaches. 

There are only three identified training centres under Khelo India in 

Kerala. Despite having number of training centres, we don’t have any high 

altitude training centers. In my constituency, Munnar is a suitable place for 

establishing a high altitude coaching centre.  

These types of coaching centres will be more helpful for developing 

competency and capacity of athletes and sportspersons particularly from rural 

area. I would request to establish such a high altitude coaching centre in 

Munnar under Khelo India project or with the help of fund allocation from 

NSDF. It can be gradually developed as a sports university. There is no 

University in Kerala so far. And also we are seeking some assistance of 

National adventure academy for NSDF. 
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Maximum number of participants as well as winners in almost all sports 

events at the national and international level are from Kerala. In national 

athletic meet, college and school meets Kerala has won the highest position 

consistently for the last two decades. Participants from this state has 

contributed considerably to the national team in the international events. But 

the youths from Kerala state has not received deserving support form Centre.  
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*�ीमती रजंीता कोली (भरतपुर):  म� आपका ध�यवाद �ािपत करना चाह�ंगी िक आपने मझेु यवुा 

क�याण एव ंखेल िवभाग क� अनदुान मांग� पर अपने िवचार रखने का अवसर िदया । म� आभार 

�य� करना चाह�ंगी देश के �धान मं�ी और सदन के नेता आदरणीय �ी नर�े� मोदी जी व खेल 

मं�ी �ी िकरण �रिजजू जी का िज�ह�ने बजट 2019-20 म� खेल �ितभाओ ंको �ो�साहन देने हेत ु

बजट �ावधान कर खेलो भारत योजना के अंतग�त िखलािड़य� के सवा�गीण िवकास के सकं�प के 

साथ-साथ रा��ीय खेल िश�ा बोड� क� �थापना करने क� घोषणा क� है । महोदय, खेल के �े� म� 

भारत म� अपार सभंावनाए ंह� । हम� खशुी होती है जब हमार ेदेश के िखलाड़ी रा��ीय ओलि�पक व 

एिशयाई खेल� म� पदक लेकर देश का गौरव बढ़ाने का काम करते ह� । उनके क�याण के िलए 

सकारा�मक सोच रखकर बजट �ावधान िकए गए ह�, म� उनका �वागत करती ह�ं । म� मं�ी जी क� 

उस सोच का भी �वागत करती ह� ं िजसम� कहा था िक रा��ीय ओलि�पक व एिशयाई खेल� के 

साथ-साथ पार�प�रक खेल� पर भी �यान रहेगा ।  

 भारत के लोग अिधकतर गांव� म� बसते ह� । जहा ंपर�परागत खेल� जैसे कु�ती, कबड्डी, 

ल�बीकूद, ऊंचीकूद, बालीबॉल, नाल उठाना यह उनक� िदनचया�  का िह�सा होता है, लेिकन 

�ामीण �तर पर सिुवधाओ ंका अभाव होने के कारण तथा यवुा जोश का थोता िपछली सरकार� क� 

अनदेखी के कारण �ितभाओ ं का सरं�ण नह� हो पाया । माननीय �धानम�ंी जी के नेत�ृव म� 

�ामीण खेल �ितभाओ ंका सरं�ण हो सकेगा, ऐसा भरसेा देश के यवुाओ ंको है । 

 म� खेल मं�ी जी से िनवेदन करना चाह�ंगी िक यह सही है िक हमारा ल�य ओलि�पक होना 

चािहए �य�िक वह खेल� म� सव�प�र है, लेिकन प�परागत खेल� के िवकास के िलए पचंायत �तर पर 

�टेिडयम बनाकर �िशि�त कोच िनय�ु िकए जाने क� आव�यकता है । भरतपरु िजला कु�ती के 

�े� म� भारत म� �िस� है । भरतपरु के पहलवान� ने कु�ती के �े� म� अपने कौशल का �दश�न 

िकया है । इसीिलए राज�थान क� पूव� सरकार ने त�कालीन म�ुयमं�ी माननीय वसुंधरा जी ने 
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भरतपरु म� कु�ती अकादमी क� घोषणा क� थी लेिकन राज�थान क� वत�मान सरकार का इस ओर 

�यान नह� है । भरतपरु िजले म� 100 से अिधक अखाड़े सचंािलत ह�, िजनम� पहलवान अपने �तर 

पर ही तैयारी करते ह�, िजनम� से भरतपरु म�ुयालय पर �ी हनमुान �यायाम शाला, भूरी िसंह 

�यायाम शाला, दूदाधारी बगीची तथा महारानी िकशोरी �यायाम शाला सचंािलत हो रही ह� । लेिकन 

सरकारी सहायता के अभाव म� आधिुनक �िश�ण नह� िमल पाता है । मेरा अनरुोध है िक माननीय 

मं�ी जी से कु�ती के साथ-साथ अ�य पर�परागत खेल� को बढ़ावा देने तथा आधिुनक खेल� म� भी 

यवुाओ ंक� अिधक भागीदारी सिुनि�त करने हेत ुभरतपरु म� एक रा��ीय �तर क� खेल अकादमी 

क� �थापना क� जाए ं। 
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*�ी नर�े� कुमार )झु�झनूु ): आज यवुा जनस�ंया के अ�यिधक उ�साही और गितशील वग� का 

�ितिनिध�व करते ह� । भारत िव� के सबसे यवुा रा��� म� से एक है । िजसक� कुल जनसं�या का 

लगभग 65 �ितशत 35 वष� क� आय ुसे नीचे है । 15-29 वष� के आय ुसमूह म� यवुा कुल जनस�ंया 

का 27.5 �ितशत ह� । भारत क� 2025 तक संय�ु रा�य अमे�रका, चीन और जापान के बाद 

चौथी सबसे बड़ी अथ��यव�था बनने क� सभंावना है जो िक िव� जीडीपी म� लगभग 5.5%-6% का 

योगदान है । जबिक अिधकांश िवकिसत देश �ौढ़ होते ह�ए काय�बल के जोिखम का सामना कर रहे 

ह� । भारत म� एक अ�यिधक अनकूुल डेमो�ािफक लाभ क� सभंावना ह ै । यह अनुमान है िक वष� 

2020 तक संय�ु रा�य अमे�रका के िलए 38 वष�, चीन के िलए 42 वष� तथा जापान के िलए 48 

वष� क� तलुना म� भारत क� जनसं�या क� म�यम आय ु केवल 28 वष� होगी । यह "डेमो�ािफक 

लाभ'' एक सनुहरा अवसर �दान करता है । झ�ुझनूु शहीद� क� धरा मानी जाती है देश के हर कोने 

म� यहां के सैिनक सेवारत ह� । यहां के िखलाड़ी पूर ेराज�थान म� ही नह� अिपत ुदेश म� अपने खेल 

का लोहा मनवाते ह� । यहा ंबॉलीवाल एकेडमी गत तीन वष� से नेशनल �तर पर गो�ड मैडल लेती 

आई है । िश�ा िवभाग, Sports council खेल सगंठन ओपन �ितयोिगता िजतनी भी आयोिजत 

होती ह�, उनम� झ�ुझनूु का वच��व रहा है । यहा ं के िखलाडी रा��ीय �तर पर खेलने के बाद 

�यादातर खेलो म� �िच होने के कारण �वािलयर ल�मी बाई, पिटयाला, महारा�� या देश के अ�य 

रा�य� म� C.P.E.D., D.P.E.D, B.P.E., B.P.ED, M.PED, N.I.S िडि�य� के िलए �ेिनंग 

करने बाहर जाते ह�, िजतने भी खेल िव�िव�ालय ह� उनम� �यादातर �ेनीज झ�ुझुनू के ह� । यहां 

खेल का एक जोश-जनूुन है । अतः िखलािड़य� अिभवावक�, सैिनको, कम�चा�रय�, �यापा�रय� सभी 

क� भावना को देखते ह�ए झ�ुझनूु म� खेल िव�िव�ालय होगा तो देश को मैडल िमलने म� �यादा 

सिुवधा होगी । अभी कोल�बो �ीलंका म� राजवीर भालोिठया िज�ह�ने 13 जलुाई से 18 जलुाई 

2019 तक आयोिजत हो रही चैि�पयनिशप म� िडस�स �ो म� गो�ड, शोटपटु म� िसलवर मैडल 

िलया है, 18 जलुाई को �ितयोिगता का समापन होगा । जतीन वॉलीवाल अतंरा���ीय िखलाड़ी, 
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भा�कर अजु�न आवाड� जो कण�मले�री का कोच रहा है, दश�न िसहं का बा�केटवाल म�, रामवतार 

का वॉलीबाल म�, इसी �कार एथेलेिट�स म� बह�त नाम है । इन उपलि�धय� के म�ेनजर झ�ुझनूु म� 

खेल िव�िव�ालय क� उपयोिगता है । अतः झ�ुझनूु  )राज�थान (म� रा��ीय खेल िव�िव�ालय 

खोला जाए तथा कबड्डी एकेडमी भी खोली जाये । 
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*SHRI JAMYANG TSERING NAMGYAL(LADAKH) : I want to table below 

mentioned points on Demands for Grants under the Ministry of Youth Affairs & 

Sports for consideration: 

Recognition of Ice Hockey as National Sport in India. 

Early completion of the ongoing construction of sport stadium in Ladakh. 

To open Ice Hockey Authority of India in Ladakh. 
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*�ी सी .पी.जोशी  (िच�ौड़गढ़): देश के वष� 2019-20 के बजट पर मझेु अपने िवचार ´ªÉBÉDiÉ 

करने का अवसर िदया, इसके िलए म� ध�यवाद देना चाह�ंगा, साथ ही देश के �धान मं�ी जी व देश 

के िव� मं�ी महोदया को भी ध�यवाद देना चाह�ंगा िज�ह�ने देश के हर वग� के िहत� को �यान म� रख 

कर इस बजट को देश के सम� ��ततु िकया है । 

 इस चनुाव म� देश क� जनता ने बह�त ही �प� जनादेश िदया है । सरकार के पहले काय�काल 

के मू�यांकन के बाद, दशेवािसय� ने दूसरी बार और भी मजबूत समथ�न िदया है । ऐसा करके 

देशवािसय� ने वष� 2014 से चल रही िवकास या�ा को अबािधत और तेज गित से आगे बढ़ाने का 

जनादेश िदया है। 

 यह सरकार रा��-िनमा�ण क� उस सोच के �ित सकंि�पत है, िजसक� न�व वष� 2014 म� 

रखी गई थी । देशवािसय� क� मूलभूत आव�यकताए ं पूरी करते ह�ए, अब सरकार उनक� 

आकां�ाओ ंके अन�ुप एक सश�त, सरुि�त, समृ� और सव�समावेशी भारत के िनमा�ण क� िदशा 

म� आगे बढ़ रही है । यह या�ा "सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास" क� मूल भावना से 

�े�रत है । 

 यवुा मामले और खेल मं�ालय के पास भारत म� खेल सिुवधाओ ंको िवकिसत करन ेऔर 

खेल �ितभाओ ंको �ोतसािहत करने का काय� हे । यह मं�ालय अतंरा���ीय �ित�पधा� को स�म 

करने के िलए बिुनयादी ढाचें और �मता बनाने के िलए काय� करता है । 

 यवुा काय� और खेल मं�ालय क� �थापना नई िद�ली म� 9व� एिशयाई खेल� के आयोजन के 

समय 1982 म� खेल िवभाग के �प म� क� गई थी । इसका नाम अतंरा���ीय यवुा वष�, 1985 के 

आयोजन के दौरान यवुा काय� और खेल िवभाग रखा गया था । यह 27 मई, 2000 को एक मं�ालय 

बनाया गया । त�प�ात,् मं�ालय को यवुा काय� िवभाग और खेल िवभाग नामक 2 िवभाग� म� 30 
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अ�ैल, 2008 को िवभािजत िकया गया िजनके दो अलग-अलग सिचव थे । इन दोन� िवभाग� �ारा 

िनवा�ह िकए जाने वाले िविश� िवषय भारत सरकार के आदेश म� िनिहत ह� । 

रा��ीय सेवा योजना (एनएसएस) भारत सरकार, यवुा काय��म और खेल मं�ालय क� एक 

के��ीय �े� क� योजना है । यह भारत के +2 बोड� �तर पर �कूल� क� क�ा 11व� और 12व� के 

यवुा छा�� और तकनीक� स�ंथओ,ं कॉलेज� तथा िव�िव�ालय �तर के �नातक एव ं�नातको�र 

यवुा छा�� को सरकार �ारा चलाए जा रहे िविभ�न समदुाय सेवा काय�कलाप� और काय��म� म� 

भाग लेने का अवसर �दान करता है । एनएसएस का एकमा� उ�े�य यवुा छा�� को समदुाय सेवा 

�दान करने म� अनभुव �दान करना है । 

नेह� यवुा के�� सगंठन के उ�े�य दो �कार के ह�-�ामीण यवुाओ ं को रा�� िनमा�ण क� 

गितिविधय� म� शािमल करना । उनम� ऐसे कौशल एव ं मू�य� को िवकिसत करना िजससे िक वे 

आधिुनक, धम�िनरपे� तथा तकनीक� रा�� के उ�रदायी एव ंसजृनकारी नाग�रक बन सक�  । 

 नेह� यवुा के�� संगठन, यवुा काय��म एवं खेल मं�ालय के यवुा िवकास सबंंधी िविभ�न 

काय��म� तथ कुछ अ�य मं�ालय� के सयहोग एवं सम�वय �ारा कुछ िवशेष काय��म� के 

काया��वयन का काय� कर रहा है । इन काय��म� म� िवशेष �प से अ�छी नाग�रकता के मू�य� को 

िवकिसत करना, धम�िनरपे� �प से सोच और �यवहार को िवकिसत करना, कौशल िवकास करना 

और यवुाओ ंको सजृनकारी एव ंसगंठना�मक �यवहार को अपनाने म� सहायता करने पर िवशेष �प 

से �यान िदया जाता है । 

 सगंठन के �ि�कोण म� जमीनी �तर पर अ�छे नाग�रक और यवुा नेतृ�व के िलए दीघ� 

आविधक िवकासा�मक गितिविधय� पर �यान केि��त िकया जाता है । यवुा मंडल� का गठन िकया 

जाता है और उ�ह� खेल, सां�कृितक और �थानीय गितिविधय� म� �ितभािगताओ ं के िलए 

�ो�सािहत िकया जाता है। यवुा मंडल� के गठन एवं िनरतंरता के िलए यवुा नेत�ृव का िवकास िकया 

जाता है । यह नेत�ृव िन�निलिखत सजृना�मक काय� के िलए अ�यंत लाभदायक ह�-�वय ंसेवा के 
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नेटवक� ; मूलभूत लोकतांि�क �ि�याओ ंम� भाग लेने के सअुवसर उपल�ध कराना और िवकास 

करना; युवाओ ं के सशि�करण म� सहायता करना जैसे कौशल उ�पि�, �वा��य एव ं जीवन 

कौशल के �ित जाग�कता लाना एव ं�वरोजगार । भारत क� जनसं�या का लगभग तीन चौथाई 

िह�सा �ामीण� का है । इसिलए सपूंण� रा�� का वा�तिवक िवकास उनक� �गित एव ं िवकास पर 

अ�सर हो सक�  । खेल िवभाग भारतीय खेल �ािधकरण ल�मीबाई रा��ीय शारी�रक िश�ा स�ंथान 

और रा��ीय डोिपंग रोधी एज�सी का �बंधन करता है । 

 यवुा मामल� और खेल मं�ालय को 2019-20 के बजट म� 2,216 करोड़ �पए आवंिटत 

िकए गए ह� । यह 2018-19 (2,002 करोड़ �पए) के सशंोिधत अनमुान� से 11 �ितशत अिधक है 

। 2018-19 म�, यवुा मामल� के िवभाग के िलए बजट अनमुान 621 करोड़ �पए था और खेल 

िवभाग के िलए बजट अनमुान 1575 करोड़ �पए था । 

 खेल िवभाग के तहत, खेलो इंिडया काय�कम, रा��ीय खेल सघं और भारतीय खेल 

�ािधकरण के पास सबसे अिधक आवंटन ह� । खेलो इंिडया काय��म का उ�े�य हैः- 

 खेल �ितभाओ ंक� पहचान करना और उनका पोषण करना । 

 वािष�क खेल �ितयोिगताओ ंम� यवुाओ ंक� �यापक भागीदारी को �ो�सािहत करना ।  

 खेल बिुनयादी ढांचे का िनमा�ण करना । 

 रा��ीय खेल महासघं (एनएसएफ) कंपनी या सोसाइटी अिधिनयम के तहत पजंीकृत 

�वाय� िनकाय ह� । वे देश म� खेल िवषय� को बढ़ावा देते ह� और िवकिसत करते ह�, िजसके िलए 

उ�ह� सबंंिधत अतंरा���ीय महासंघ �ारा मा�यता �ा� है । वत�मान म�, भारत म� 56 रा��ीय खेल 

महासघं ह� । 
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 भारतीय खेल �ािधकरण, साइप खेल� म� उ�कृ�ता को बढ़ावा देने के िलए रा�ीय �तर पर 

नोडल एज�सी है । इसके अित�र�त साई एनएसएफ को पहचान, �िश�ण और िखलािड़य� के 

कोिचंग और बिुनयादी ढांचे क� �थापना के िलए सहायता �दान करता है । 

 यवुा मामल� के िवभाग के तहत, नेह� यवुा के�� सगंठन और रा��ीय यवुा सशि�करण 

काय��म को 2019-20 म� �मशः 257 करोड़ �पए और 138 करोड़ �पए का उ�चतम आवंटन 

�ा� ह�आ । 

बजट भाषण म� यवुाओ ंके बार ेम� अनेक� सौगात� इस बजट म� दी ह�, पांच साल पहले दिुनया 

के टॉप 200 म� देश का एक भी शै�िणक स�ंथान नह� आता था । आज दो आईआईटी समेत तीन 

स�ंथान इस िल�ट म� आते ह� । इसे और आगे बढ़ाने क� तरफ हम देख रहे ह� । यवुाओ ंक� मेहनत 

का प�रणाम है िक हम दिुनया म� िसरमौर बन रहे ह� । उ�च शै�िणक स�ंथान� के िलए र�ेयुलेटरी 

िस�टम म� और सधुार लाया जाएगा तािक देश म� उ�च िश�ा का माहौल अतंरा���ीय �तर का बन 

सके । खेलो इंिडया �क�म के तहत नेशनल �पोट्�स एजकेुशन बोड� क� श�ुआत होगी । िखलािड़य� 

के िवकास के िलए बड़ा अिभयान चलाया जाएगा । उ�च िश�ा स�ंथान� को क� � सरकार 400 

करोड़ �पए क� मदद करगेी । िवदेशी छा�� के िलए "�टडी इन इंिडया" �ो�ाम क� शु�आत होगी । 

महा�मा गांधी के मू�य� से यवुाओ ंको अवगत कराने के िलए "गांधीपीिडया" तैयार होगा । नेशनल 

�रसच� फाउंडेशन बनाया जाएगा िजससे �रसच� को बढ़ावा िमले । टीिचगं गणुव�ा बढ़ाने के िलए 

उ�च िश�ा म� �ान �क�म क� श�ुआत क� जाएगी । 

 "खेलो इंिडया" के मा�यम से सरकार ने जो �यास िकए ह� उसके प�रणाम आगे िदख�गे और 

ओलिंपक म� पदक� क� स�ंया बढ़ेगी । 2011 म� एक िवधयेक लाया गया जो सदन से पा�रत नह� 

ह�आ, लेिकन खेल सघं� पर उसके �ावधान� को लागू कर िदया गया । 

 इसके तहत कोई भी तीन बार से �यादा खेल सघं िज�मेदारी नह� सभंाल सकता, इसे 

बदलना चािहए । खेल सघं� के पदािधका�रय� के िलए आय ु सीमा 70 वष� रखी जा सकती है, 
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लेिकन काय�काल क� स�ंया को बढ़ाकर कम से कम चार िकया जाना चािहए । रा��मंडल खेल� क� 

तैया�रय� से जड़ुा घोटाला देश जानता है । इससे ऐसी ि�थित बनी िक बाद म� भारत को एिशयाई 

खेल� क� मेजबानी नह� िमली । मोदी सरकार आने के बाद खेल� के �ित लोग� क� सोच बदली है । 

अब हर यवुा िखलाड़ी ओलिंपक पदक को अपना ल�य बनाकर �यास कर रहा है । देश के यवुाओ ं

क� मेहनत एव ंउ�ह� िमल रहे ससंाधन� के आधार पर हम आशा करते ह� िक अगले ओलंिपक खेल� 

म� देश को अ�छी स�ंया म� पदक िमल�ग े। 

 मेर े ससंदीय �े� म� भी खेल� के िलए अनेक� काय��म आयोिजत होते रहते ह� िजनम� 

यवुाओ ंव िखलािड़य� के �ारा बढ़-चढ़ कर िह�सा िलया जाता है । िवगत वष� म� मेर ेससंदीय �े� म� 

दगंल-2018 से रा��ीय कु�ती �ितयोिगता का आयोजन िकया गया था, िजसम� देश भर से लगभग 

1 हजार से अिधक पहलवान� ने भाग िलया । 

 जब मे�ो शहर� से बाहर िकसी छोटे शहर म� इस �कार का आयोजन होता है तो वहा ंपर 

पूरा वातावरण ही बदल जाता है । अ�य� महोदय जी केवल इस एक काय��म से यवुाओ ंतथा 

खेल �ेिमय� के मन म� एक जोश क� जागिृत ह�ई । 

 मेरा मं�ी जी से िनवेदन है िक मेर ेसंसदीय �े� के िच�ौड़गढ़ म� कु�ती के िलए भारतीय 

खेल �ािधकरण व कु�ती सघं के मा�यम से वहा ंपर �थायी �यायामशाला का िनमा�ण िकया जाना 

चािहए िजसम� यहा ंके यवुा रा��ीय व अतंरा���ीय �तर पर अपने �े� का नाम रोशन कर सक�  । 

 इसके साथ-साथ मेर ेससंदीय �े� के िचतौडगढ़ िजला म�ुयालय पर म�टीपरपज इंडोर 

�टेिडयम का िनमा�ण िकए जाने क� आव�यकता है । इसके िनमा�ण से यहां पर िनवासरत हजार� 

िखलािड़य� व खेल �ितभाओ ंको अपने खेल को रा��ीय व अतंरा���ीय मानक� तक ले जाने म� 

मदद िमलेगी । 
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 इसके साथ-साथ मेरा आपके मा�यम से यह भी आ�ह रहेगा िक सीएसआर के मा�यम से 

ह� चाहे जनसहभािगता के मा�यम से, चूिँक शहर� व क�ब� म� तो खेलने के िलए छोटे-मोटे खेल 

मैदान िमल जाते ह�, लेिकन गांव� क� ि�थित ऐसी है िक वहा ंपर �ितभाए ंतो ह�, लेिकन खेल के 

मैदान� क� समुिचत �यव�था नह� होने के कारण ऐसी �ितभाए ंदब कर रह जाती ह� । 

 यवुा होने के नाते म� यवुाओ ं म� आज के दौर म� फैल रही कुछ सम�याओ ं के �ित भी 

सरकार का �यानाकष�ण करना चाह�ंगा । आज देश म� यवुाओ ंको िविभ�न �कार से �िमत िकया जा 

रहा है । चाह ेइसके िलए हम अपनी आस-पास क� स�ंकृित को दोषी कह� या यवुाओ ंको िमल रहे 

स�ंकार� म� कमी को िज�मेदार कह� । 

 आज देश का यवुा िजसको रा�� िनमा�ण के िलए मेहनत करनी चािहए लेिकन अिधकतर 

यवुा आज �यसन एव ंनशा के चंगलु म� फंस जाते ह� । इसके कारण उनका आिथ�क नकुसान तो 

होता ही है, साथ-साथ म� शारी�रक नकुसान एव ं नैितकता म� भी पतन होता है । मेरा सरकार से 

िनवेदन है िक इस सबंंध म� कुछ गंभीर स�त कदम उठाने चािहए तािक यवुा अपने ल�य से भटके 

नह� । 

 यवुाओ ंके िलए यह सरकार सदैव गंभीर रही है एवं इस सरकार म� यवुाओ ंको आगे बढ़ने 

एव ंअपना कै�रयर सेट करने के िलए म�ुा योजना, �टाट�  अप इंिडया, मेक इन इंिडया, नए-नए 

इनोवेशन के िलए �ो�सािहत करना आिद काय� िकया । सभी यही चाहते ह� िक यवुा अपने पैर� पर 

खड़ा हो सके व �वामी िववेकानंद क� भांित इस जगत म� देश का नाम रोशन कर सके । 

 इतना सब कुछ कहते ह�ए म� बजट 2019-20 क� युवा काय��म एव ं खेल मं�ालय क� 

अनदुान पर मांग का म� समथ�न करता ह� ं। 
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*DR. S. T. HASAN (MORADABAD): It is for the kind consideration of the 

Government that District Moradabad has produced many National players like 

Mr. Piyush Chawla and Mr. Mohd. Soni etc, but unfortunately Moradabad is not 

having any sports facility like stadium  of international standards. 

Moradabad has produced many players who has reached at National levels 

in Hockey and Shooting also I demand from Minister through you the following  

Stadium of international standard  

A Shooting Range of international standard  

A Hockey ground with standard synthetic covering (Astroturf) 

 

 

  

                                                             
* Speech was laid on the Table.  
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*KUMARI RAMYA HARIDAS (ALATHUR): I represent a State with several 

sports persons including Olympians. They overcame several difficulties in their 

lives to attain these positions. Now a days also we have vibrant and energetic 

sport persons in our state. 

Sports has to be developed with a scientific approach. We have to 

conduct a survey among the youngsters and assess their skill and caliber. 

Both physical and intellectual capacity, among the youngsters, and develop 

this efficiency, in such a way, they can be more effective for these sports 

technology can be developed and we must conduct a sports performance 

analysis in the rural area, youngsters do not get nutritious food that effects the 

efficiency and caliber of youngsters in sports. So we have to ensure that they 

get nutritious food so that they remain fit for sports. So I request the 

Government to introduce a sports nutritious scheme in sports. Job security is 

one of the major problems. Now we have reservation for this but it is not 

adequate so Government has to increase the quota for the job security of 

sportspersons. 

Now we have the CSR funds both in the public and private sector but 

unfortunately the share of CSR fund in sports sector is very low. So the 

Government must fix a minimum quota of CSR fund to be utilized in sports 

sector.  

                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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Sir, my Constituency has a traditional culture related to agriculture and 

sports, propose were very active in several competitions like Njarunadal, 

Olamadayal , Thengukayattam, Kalapootu and other activities and they are 

taking part in these activities even now but some laws restricted and prohibited 

Kalapootu especially the rules of Animal Husbandry department. Kalapootu is 

not a cruelty to animals. In fact it can accelerate the agricultural production and 

crops. So I request you to issue an order so that  Kalapootu can be continued 

because not  harmful to animals. 

I would like to point out the problem of youth also – unemployment is the 

main problem of the youth, even the educated youth are facing the same 

problem. We are producing fifteen lakh engineers in a year whereas in 

America  this number is  only one lakh. Out of these fifteen lakhs  lakhs of 

graduate do not get suitable job in India.  Even in the big factories and in IT 

Companies no new job opportunities is being created. Now the government 

has announced MSME scheme and Shri Godkariji  is in charge. 

This is the only hope of the youth to get some opportunity for getting a 

job, and prove their skills. 

I request  the hon’ble Minister to start some courses at the university 

level to guide and train youths who are interested in MSME scheme, the 

government should give direction to the nationalize and scheduled banks to 

give interest free financial support for the youth who are interested in MSME 

scheme. 
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I humbly want to point out to you that the previous NDA Government 

completely neglected the youth in all fields. I could not find any special project 

or programme for the development of youth in the last few years. So I want to 

say that the condition of youths is very pathetic, if it is not solved it will have big 

consequences. I hope that the Government will consider the matter positively.  
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*DR. SATYA PAL SINGH (BAGHPAT): Since I didn’t get an opportunity to 

speak on the Demands for Grants on the Ministry of Youth Affairs & Sports, I 

am submitting my main points for kind consideration of Hon’ble Minister for 

Youth Affairs & Sports. 

 My constituency Baghpat is part of NCR and contributes a lot to national 

and international sports arena.  About 50% shooting boys/girls in India come 

from Baghpat. So far, 41 international and 300 national level players have 

come from Baghpat. Baghpat has contributed in Archery, Wrestling, 

Basketball, Volleyball and Athletics. But Baghpat lacks infrastructural facilities. 

Therefore, I demand a National level Sports Institute in Baghpat. I have been 

demanding this is Parliament for about last five years. My request would be to 

kindly motivate and ask the UP-State officials to submit a proposal for National 

level Institute. Hon’ble Sports Minister may also consider about such facilities 

which can be given directly.  

  

                                                             
* Speech was laid on the Table 
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* DR .UMESH G. JADHAV (GULBARGA): Thank you for giving me the 

opportunity to put my views on sports and youth affairs. I would like to start 

with saying of our beloved Prime Minister Shri Narendra bhai Modi ji has said, 

“Sports should be an integral part of our everyday life. Some people think that 

sports is important only for physical well-being, I feel sports is important for 

overall development of an individual. We are a large and diverse nation. Sports 

can be a great means of national integration. 

It has been my dream to see India develop as a multi-sports nation. I 

truly believe that sports can develop the youth in our country and inculcate 

values of self-discipline, sportsmanship, team spirit, leadership, integrity as 

well as promote a healthy lifestyle. 

I would like to draw the kind attention of Hon’ble Minister through you 

that Kalaburagi being the division headquarter and the fastest emerging 

educational hub, nearby district like Yadgir and Bidar students choose 

Kalaburagi as their centre for higher studies Kalaburagi has two Universities 

and is the house of only Central University of Karnataka, which is located in 

Kadaganchi. The other university is Gulbarga University. Kalaburagi also has 

three engineering Colleges, a Govt. Medical College, ESIC Medical College, a 

Private Medical college, a Fine Arts college, several pharmacy colleges and 

degree colleges. 

                                                             
* Speech was laid on the Table. 
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But we lack sports centre, with the importance and benefits of sports 

education in Kalaburagi highly felt, the best sports college in Kalaburagi is in a 

great demand. Also, candidates with physical education course in Kalaburagi 

can find government/private jobs as well. This will help them to get into their 

dream job through sports quota. Therefore, I would like to urge the Hon’ble 

Minister to start a National Level Sports College in Kalaburagi for the benefit of 

the people of Hyderabad and Karnataka region. Along with that it is dire need 

for the construction of 300 Bedded Residential hostel for boys and girls 

separately, as its highly required to organize the state level and national level 

competition in Kalaburagi. 

I would like to state that the current facilities for sports in my constituency is 

not up to standard mark where we can think of fulfilling the dream of “Khelo 

India”. Kalaburagi District Stadium has to be upgraded with as follows to 

strengthen the sports culture in my Parliamentary Constituency: 

Construction of International Standard Hockey Turf Court to promote 

hockey in this region, where hockey is considered as the sports of South 

Karnataka, North East and Northern Part of India. 

Construction of International Standard Football Court. 

Construction of International Standard Cricket Court.Construction of 

International Standard Multipurpose Indoor Games Hall to organize game like 

Kabbadi, Kho Kho, Volleyball, Throwball, Basketball. 

Construction of International Standard Skating Court  

Construction of Public Gallery for this court.  
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*DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE (DHULE): A brave, frank, clean-

hearted, courageous and aspiring youth is the only foundation on which 

the future nation can be built. 

-Swami Vivekanand 

India is a young nation. Two-thirds of the country’s population is under 

35 years of age. It is a demographic that is ripe for the picking an asset like no 

other. Of the country’s 1.3 billion people, half the population is under the age of 

27. The Youth of our country is our strength and they will shape the future of 

our country. The recently concluded Elections resulted in huge turnout of the 

young people of our country, many of them being first time voters. The youth of 

the country today is aware of their rights & has strongly backed the leadership 

of Narendra Modi who has worked for development and welfare of the youth. 

The ministry is led by a dynamic minister in the form of Kiren Rijiju ji who has 

himself been an athlete and is doing a commendable job in interacting and 

understating the issues faced by our athletes. 

The Ministry of Youth Affairs & Sports consists of two separate 

Departments, viz. Deptt. of Youth Affairs and Department of Sports. The Govt. 

of India has made significant investment on programmes for the youth, through 

various schemes/programmes covered under different Ministries/Departments, 

including, of course, the Department of Youth Affairs. In addition, the State 
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Governments and a host of other stakeholders are also working to support 

youth development and to enable productive youth participation. 

Over the years, India has grown its stature in the field of sports where out 

athletes have brought laurels on national and international level in various 

tournaments like Olympics, Cricket World Cup, Asian Games, Common wealth 

Games etc. The budget presented by Nirmala Sitharaman Ji has made various 

provisions for the Ministry of Youth Affairs & Sports: 

The allocation of the Ministry raised from last year’s Rs 2002.72 to Rs 

2216.92 crore. The allocation to the Sports Authority of India has increased by 

Rs 55 crore to Rs 450 crore. The Khelo India National Programme for 

Development of Sports has also got a hike of Rs 50.31 crore in the interim 

budget, going up from Rs 550.69 crore to Rs 601 crore. Besides, the allocation 

for NSDF has increased from Rs 2 crore to Rs 70 crore. The incentive fund for 

the sportspersons was also raised from Rs 63 crore to Rs 89 crore. Assistance 

to National Sports Federations (NSFs) is Rs 245 crore. The overall allocation 

for encouragement and awards to sportspersons was increased by Rs 94.07 

crore. The previous allocation stood at Rs 316.93 crore and will now be Rs411 

crore. Under the Department of Youth Affairs, the Nehru Kendra Sangthan and 

the Rashtriya Yuva Sashktikaran Karyakaram received the highest allocation 

at Rs 257 crore and Rs 138 crore respectively in 2019-20. Setting up of 

National Sports Education Board: The government is committed to expand 

Khelo India scheme and provide all necessary financial support. To popularize 
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sports at all levels, a National Sports Education Board for development of 

sportspersons will be set up under Khelo India Scheme. 

The Ministry has started the Umbrella scheme ‘Khelo India’ with the 

objectives of Mass participation of young population in sports through annual 

sports competitions, identification of Sporting talent, nurturing of the sporting 

talent through sports academics, creating of sports infrastructure  at block, 

district and State/UT level etc. For India, the main challenge is to take fullest 

advantage we of its inherent strengths like, huge youth population, genetic 

diversity and geographical diversity, to ensure convergence of all stakeholders; 

and to establish a robust sport eco-system. Further, sports is a State subject 

where there are multiple stakeholders like, Union, States, IOA, Sports 

Federations, Athletes, NGOs different Sports Promotion Boards, etc, who have 

to work together for holistic sports development in national perspective. 

The Department undertook a comprehensive exercise to restructure and 

consolidate all schemes operated by Department of Youth Affairs into three 

schemes: (i) National Service Scheme (NSS), (ii) Rashtriya Yuva 

Sashaktikaran Karyakaram (RYSK) and (iii) Rajiv Gandhi National Institute of 

Youth Development (RGNIYD). Eight Schemes of the Department that were 

operating as standalone schemes, will now operate as components of a single 

cohesive programme under RYSK. The Standing Committee on human 

Resource Development observed that this merger will achieve uniformity in the 

implementation of these schemes. 
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It is imperative that, as a first step towards major sports law and policy 

reform in India, we include ‘sport’ as a subject under the concurrent list 

allowing both the centre and the state to have the power to legislate on sport. 

Independent sports regulator, instituted under legislation, along the lines of 

SEBI or the Telecom Regulatory Authority of India (“TRAI”) must be 

established. This could be known as the Sports Regulatory Authority of India. 

There is a need to enhance the ambit of Schedule VII of the Companies Act, 

2013, to incentivize sports funding; while also rationalizing taxes on sports. 

Salaries paid to athletes could be offset against the 2% CSR funding 

requirement. 
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*डॉ. भारती �वीण पवार )िद� डो री :(म� डॉ  .भारती �वीण पवार िदंडोरी लोक सभा �े� से 

)महारा� � (आपक� अनमु ित से िलिखत �प खेल से जुड़ी यवुा और खेल मं�ालय क� अनदुान� पर 

अपनी बात रखने क� अनमुती �दान कर� । भारत देश म� िविभ� न खेल खेलने का इितहास है । 

भारत के िविवध रा� य म� खेल का मह� व अन� य साधारण है । माननीय �धानमं�ी �ी मोदीजी ने 

खेल �े� म� बढ़ावा देने हेत ुखेलो इंिडया जैसी शि� त यवुाओ ंको देकर भारत को नयी िदशा दी     

है । भारत ने यवुा और खेल म� अ� छा काम िकया िजससे आज दिुनया म� अलग पहचान बनी । 

मिहला शि� त का योगदान भी खले �े� म� बढ़ रहा है । 

म� माननीय मं�ी �ी िकरण �रजीजू को ध� यवाद देती ह� ँिक इस क� �ीय बजट म� खेल �े� म� 

बढ़ावा दनेे हेत ु उ� ह�ने अ� छी िनिध आबि�टत क� है । मेरी िवनती है िक मेर े नािसक िजले म� 

�ामीण �े� से, जनजाितय वग� से बह�त यवुा िखलाड़ी है िज�ह� माग�दश�न क� ज�रत है उस के िलए 

�योजन कर े । मेरे िदंडोरी �े� म� िस� थेिटक � पोट्�स �ैक क� ज�रत है । मेर े �े� से यवुा 

िखलािड़य� क� मागँ है िक एक � टेिडयम िमले िजससे और खेल म� बढ़ावा िमले । खेल साम�ी क� 

भी आव� यकता है । 

म� इस बजट का समथ�न करती ह� ँ। 
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*�ी खगेन ममुु� )मा�दहा उ�र:(  आज के प�र��य म� खले को िकसी के संपूण� �यि��व िवकास 

के िलए बह�त ही आव�यक माना जाता है । वत�मान समय म� खेल� म� बह�त तरह के बदलाव आ रहे 

ह� जो समय क� मांग के अनसुार ह� तथा यह बदलाव रा��ीय एव ंअतंरा���ीय दोन� ही �तर पर हो 

रहे ह� । इसिलए हमारी सरकार ने खेल� के िवकास के िलए कई क�याणकारी तथा उ�कृ� 

योजनाओ ंएव ंकाय��म� क� श�ुआत क� ह ै। वत�मान म� सरकार ने जो खेल� के िलए क�याणकारी 

योजनाए ंश�ु क� ह� उसका �यादा से �यादा लाभ हमारी यवुा पीढ़ी को िमले इसका भी खास 

�याल रखा गया है । आज हमारी सरकार क� योजनाओ ंक� बदौलत ही देश के कोने  -कोने से 

�ितभाए ंबाहर आ रही ह� और आपना तथा देश का नाम रौशन कर रही ह� । 

हमारी सरकार ने �ामीण �तर क� �ितभाओ ंको तलाशने के िलए पंचायत यवुा ��ड़ा और 

खेल अिभयान )पीवायकेकेए (योजना क� श�ुआत क� है िजसका ल�य पंचायत �तर पर 

िखलािडय� को सिुवधाए ंऔर उपकरण उपल�ध करवाकर उ�ह� तैयार करना तथा उनक� �ितभा 

को िनखारना ह◌ ै। सालाना आयोिजत िकए जाने वाले िजला एव ंखडं �तर के खेल आयोजन� म� 

इन �ामीण िखलािडय� तथा खेल� को भी शािमल िकया जाता है । इसके अलावे हमारी सरकार ने 

िवधालय �तर के िखलािड़य� को �ो�साहन देने के िलए खेल� इंिडया �कूल गेम का आयोजन कर 

हमारी िछपी ह�ई �ितभाओ ंको बाहर लाने का काम िकया है । इसके साथ ही हमारी सरकार ने 

िविभ�न क�याणकारी योजनाओ ंको लाग ुकर िखलािड़य� का स�मान तथा �ो�साहन का काय� 

िकया है । 

देश के लगभग अिधकांशतः रा��ीय खले प�रसंघ �वाय�ाशासी ह� और इनक� �मखु 

िज�मेदारी खेल� को �ो�साहन दनेा है । खले� को �ो�साहन देने के िलए सरकार आधारभूत 

सिुवधाओ ंके साथ ही िविभ�न �कार क� �ितयोिगताओ ंका भी आयोजन करती रहती है, िजससे 

रा��ीय तथा अतंररा��ीय �तर क� उ�च �ेणी क� �ित�पधा� को हािसल िकया जा सके । सम�त 
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योजनाए ंभी इसी को �यान म� रखकर हमारी सरकार ने बनाई ह� । खेल� �ित�पधा�ओ ंम� िह�सा 

लेने के साथ ही साथ उसम� जीत एव ंमेडल हािसल करना भी मह�वपूण� माना जाता है । इसके िलए 

कई रा�य� ने अलग से रा��ीय �िश�ण अकादिमय� एवं िवशेष� क� �� क� �थापना क� है । यहा ंपर 

�ितभावान िकशोर� एवं ब�च� को स�ुिशि�त कोच �ारा आधिुनक खेल प�ितय� का अिधक से 

अिधक समय तक �िश�ण िदया जाता है । 

रा�य� एव ं क� � के कई िव�िव�ालय� ने भी खेल को अपने �नातक तथा �नातको�र 

पाठ्य�म� म� शािमल िकया है । इसके अलावा हर रा�य सरकार ने अपने यहा ं खेल एवं यवुक 

क�याण का समिप�त िवभाग एवं मं�ालय बना रखा है, जो खले� के �ो�साहन के िलए िनयिमत �प 

से काम करते ह� । 

माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� हमारी सरकार ने यवुा मामले एवं खेल 

मं�ालय ने उ�लेखनीय �गती क� है और यवुा �ितभाओ ं को िनखारा है । इस मं�ालय ने यवुा 

काय��म िवभाग के मा�यम से िविभ�न संगठन� और िनितय� क� सहायता से हमारी यवुा पीढ़ी का 

एक सश� माग� दश�न िकया है । िजसके अतंग�त छा�ावास से लेकर िवि�य सहायता तक शािमल 

है । महोदय हमारी सरकार ने यवुाओ ंऔर �ितभाओ ंको िनखारने के िलए अपने बजट म� उ�रो�र 

बढ़ो�री करते ह�ए उन सभी सिुवधाओ ं क� पूित� िकया है जो पहले क� सरकार� म� एक सपना 

सरीखा लगता था और िखलािडय� को काफ� मिु�कल� का सामना करना पड़ता था । 

 मेरा लोकसभा �े� एक िपछड़ा ह�आ �े� है । मेर े �े� म� खेल से सबंिंधत िकसी भी 

गितिविधय� का कोई भी नाम नह� है । चुिंक मेरा �े� एक अनसूुिचत जनजाित, अनसूुिचत जाित 

एवं अ�पसं�यक बह�ल िजला है । अतः इन �े�� म� खेल काय��म� का आयोजन और �ितभाओ ं

का उ�थान बह�त ही ज�री है । मेरी कुछ मांग� ह� िजनको मेर े�े� के यवुाओ ंक� �ितभा को िनखारने 

के िलए तथा उनको मान -स�मान िदलाने के िलए बह�त ज�री है  । मेर े �े� के हबीबपरु �लॉक, 

बामनगोला �लॉक, ओ�ड मालदा, रतुआ 1 एवं 2 �लॉक, ह�र��ंपरु �लॉक, गजोले �लॉक इ�यादी 
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म� खेल प�रसर तथा खले संसाधन� क� पूित� अित आव�यक है तािक मेर े �े� के यवुाओ ं को 

समिुचत अवसर िमल सके तथा वो देश का मान बढ़ा सक�  । इसके अलावा मेर े�े� म� यवुाओ ंको 

खेल� के िलए उपय�ु �िश�क क� �यव�था करने क� भी आव�यकता है िजसके कारण युवाओ ंको 

उिचत �िश�ण िमल सके । 

 मेर े�े� के यवुाओ ंम� �ितभा क� कमी नह� है मगर उिचत �िश�ण और अवसर के अभाव 

म� मेर े�े� के यवुाओ ंक� �ितभा बेकार हो रही है । अतः मेरा अनरुोध है िक मेरे �े� म� यवुा मामले 

और खेल मं�ालय �ारा उपरो� �थान� पर खेल प�रसर तथा खेल �िश�क� एवं खेल ससंाधन� 

क� आपूित� क� जाए तािक मेर े�े� के यवुा अपने देश का नाम रौशन कर सके तथा अपना भिव�य 

उ�जवल कर सक�  । 

   



17.07.2019                                                                                                                                  491 
  

*SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN) :Today in our country India, 

we have a population of 120 crore according to the 2011 Census which is 

expected to across 130 crore by next census. Out of this 120-130 crore people 

in India, most of them are young. 50% of our population is under25 years of 

age, 65% of our population is under 35 years of age. By 2020, average age of 

an Indian would be 29 whereas it is 37 for China and 48 for Japan. We are a 

very young country Speaker sir. Our Country is full of young and energetic 

citizens. 

But, even after being such a young country, India stands 67th in Rio 

Olympics 2016 in Medals Tally. This seems to be a very serious problem, we 

all will need to be-rethink on how we are allocating our national resources 

when it comes to Youth Affairs. It is upon all of us in this august house, to 

ensure that every youth in this country gets sufficient amount of facilities for 

his/her development so that the youth does not feel that they are under-

represented at any global platform because of the inefficiency or failure of the 

State. And speaker sir, it is not about any marginal section or a small section of 

our citizen, it is rather about the whole nation when 65% of our population is 

under 35 years of age. 

That is why I think the Ministry of Sports and Youth Affairs, has a very 

important responsibility to ensure optimal allocation of resources and it is upon 

this house, that the Ministry is funded sufficiently. 
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I would like to thank my colleague Col. Rajyavardan Singh Rathore for 

launching the Khelo India Scheme in October 2017 under the able leadership 

of our Prime Minister Shri Narendra Modi. I would like to highlight that the total 

allocation to the concerned Ministry as increased by 11% from Rs.2,002 Crore 

to Rs.2,216 Crore. A major portion of this amount will be allocated to Khelo 

India Scheme which is about 27% of the total allocation to the ministry, Sports 

Authority of India will receive about 20% of the total budgetary allocation to the 

Ministry. The  allocation to Sports Authority of India has increased by 14% 

allocation to Khelo India has increased by 9% this year. I would like to 

appreciate the Finance Ministry for consistently increasing the allocations over 

the years. 

But, there are few issues that have been brought to my attention by the 

Standing Committee on Human Resource Development 

1. Department of Youth Affairs is slow and a large part of the allocation is 

kept unspent for the last quarter. 

2. There is lack of co-ordination between National Sports Federation and 

the Sports Authority of India, as well as National and State Sports 

Federations. Moreover the committee had also recommended for more 

co-operation between the concerned Ministry and other Ministries such 

as Human Resource Development, Women and Child Development and 

Panchayati Raj. 
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There are many such issues known to most of us in the sector of sports 

and youth affairs which need to be addressed. I am sure our able friend Mr. 

Kiren Rijiju will address them. 

But before concluding, I would like all of us to think whether the budget 

of Rs.2216 crore is sufficient for a youths of our country with population of 120-

130 crores. In Dollar terms, it is less than one-third of a billion for a country with 

more than 1.2 billion population. I really appreciate the increase of 11% of 

allocation to the Ministry, but we all need to understand that the base of 

Rs.2000 Crore itself is very low. We will have to collectively work towards 

exploring more ways to increase of allocation for the Youth. There is a serious 

need to give a thought on this matter. I am sure our able friend and colleague 

Mr. Rijiju will work on it.  
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*�ी �भुमाई नागरभाई वसावा )बारदौली:(  देश के यश�वी �धानम�ंी जी के नेत�ृव म� �ी िकरने 

�रजीजू जी के काय� से आज हमार ेदेश का यवुा हर जगह देश का नाम रोशन कर रहा है । अभी 

हाल म� देश के बाहर ह�ए ओलि�पक खेल� म� देश के यवुाओ ं ने जो पदक जीतकर देश का नाम 

रोशन िकया उसम� हमार े देश के �धानमं�ी आदरणीय �ी नर�े� मोदी जी के कुशल सझुाव का 

बह�त बड़ा योगदान है । आिथ�क िवकास और िवकास के सदंभ� म� जनस�ंया के एक सबसे 

मह�वपूण� �े� के �प म� यवुाओ ंको पहचानता है । कई मह�वपूण� योजनाओ ंऔर काय��म� को 

िपछले 5 वष� के दौरान दशे म� यवुाओ ंके िहत के िलए श�ु िकया गया है । सरकार ता�कािलकता 

क� एक बड़ी भावना के साथ यवुाओ ंसे जड़ेु म�ु� पर �यान केि��त करना जारी रखने और उनक� 

आकां�ाओ ं को पूरा करने क� कोिशश करगेी । अ�टूबर, 2017 म� श�ु क� गई "खेलो भारत 

योजना" ने पूर ेदेश म� �वा��य के अिभ�न भाग के �प म� खेल� क� जाग�कता सिृजत क� है । 

सरकार खेल� भारत योजना का िव�तार करने तथा सभी ज�री िव�ीय सहायता �दान करने के 

िलए वचनब� है । सभी �तर� पर खेल� क� लोकि�य बनाने के िलए खेल� भारत योजना के अतंग�त 

िखलािड़य� के िवकास के िलए रा��ीय खेल िश�ा बोड� �थािपत िकया जायेगा । 

 साउथ गजुरात क� आिदवासी समाज क� एक बेटी कुमारी स�रता गायकवाड़ ने एिशयाड 

ओलि� पक खले म� 400 मीटर दौड़ म� � वण� पदक जीत कर अपने देश का और आिदवासी समाज 

तथा गजुरात का गौरव बढ़ाया है । म� स�रता गायकवाड़ का अिभन� दन करता और शभुकामनाए ं

देता ह� ँ। 

 म� सरदार पटेल साहब क� कम�भूिम बारदौली का �ितिनिध� व करता ह� ँ। साउथ गजुरात म� 

कोई बडा � पोट्�स शकुंल नह� है । इसिलए म� माननीय मं�ी जी से मांग करता ह� ँिक साउथ गजुरात 

के जनजातीय समदुाय को देखते ह�ए स� पूण� सिुवधा य�ु त � पोट्�स शंकुल बनाने क� कृपा कर� । 
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*�ी तीरथ िसहं रावत )गढ़वाल:(  खेलो इंिडया �ो�ाम के िव� तार के िलए भारत सरकार ने जो 

कदम उठाया है उसके िलए म� माननीय �धानमं�ी नर�े � मोदी जी को ध� यवाद देना चाह�ँगा साथ 

ही िव� त मं�ी माननीय िनम�ला जी, माननीय रा� य म�ंी अनरुाग ठाकुर को भी ध� यवाद देना चाह�गँा 

। िज� ह�ने नौजवान� को आगे बढ़ाने के िलए नेशनल � पोट्�स एकडमी बोड� का गठन िकया । सभी 

� तर� पर खेल� को लोकि�य बनाया जायेगा । 

 इंिडया �ो�ाम िव� तार को लेकर देश म� खेल� के िवकास के िलए अिधक से अिधक धन 

महैुया कराने क� बात कर सराहनीय कदम उठाया । िजसका मकसद, जमीनी � तर पर खेल� का 

िवकास तथा नई �ितभाओ ं को तलाशना है । यवुा-यवुितय� के भिव� य को सवांरने-सजाने का 

खाका पेश िकया है । यवुाओ ं का कल बेहतर बनाने के िलए बजट म� कई �ावधान िकए गये, 

अनसुधंान ईको िस� टम को मजबूत करना िव� व � तर पर मजबूत बनाने के िलए 400 करोड़ �पये 

का आवंटन करना िश�ा-उ�च् िश�ा म� बड़ा बदलाव करना अपने आप म� मह� वपूण� है । यवुाओ ंका 

भिव� य कल बेहतर हो । 2216. 92 करोड़ �पये के बजट म� खेल एवं यवुाओ ंके �ो� साहन-खेलो 

इंिडया के िलए रख ेगए अंत�रम बजट म� 214. 2 करोड़ �पये क� बढ़ोतरी क� गई  । िखलािड़य� को 

�ो� साहन के िलए परु� कृत रािश 299. 27 करोड़ �पये स ◌े बढ़ाकर 411 करोड़ �पये िकया यह 

एक अ� छा कदम है  । खेल म� मेरा कहना है िक खेल म� राजनीित नह� आनी चािहए । इसे � व� � य 

एव ं� व� छ रखना चािहए । 

खेल से रा� � क� भावनाए ंभी ओत  -� ◌ोत होती है । आपसी भाईचारा भी बढ़ता है �व�थ 

मन, �व�थ तन मनािसक शारी�रक िवकास भी होता है । मेरा कहना है िक मेर ेलोक सभा िनवा�चन 

�े� गढ़वाल )उ� तराखडं म� ( पौड़ी म� � टेिडयम का िनमा�ण िकया जाए । 
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*�ी जगदि� बका पाल )डुम�रयागजं:(  म� आपक� अनु�ा से वष� 2019- 20 के िलए खले मं�ी �ारा 

�� तुत बजट का स मथ�न करता ह� ँ। आज दिुनया म� सबसे अिधक यवुा भारत म� बसते है इसिलए 

भारत सरकार सबसे � यादा � यान खेल एव ंयवुा काय��म पर दे रही है । खले मं�ालय भारत म� 

खेल -कुद एवं यवुा काय��म� को बढ़ावा देने के िलए किटब� है तथा बचपन से ही उनम� जो �ितभा 

है उसे तराश करके मौका दनेा चािहए िजससे वह भारत के िलए रा� �ीय खेल� म� मेडल ला सके । 

िजसके िलए भारत सरकार ने खले� को बढ़ावा दनेे के िलए बुिनयादी ढ़ांचा का मजबूत करने का 

िनण�य िलया है । िखलािड़य� म� �मता विृ� करने का िनण�य िलया है । आज भारत म� 65 � ितशत 

आबादी 35 वष� के नीचे उ� के है  ।  भारत के � यादातर युवा 15 से 19 वष� के बीच के  ह� िजनम� 

असीम �ितभा एवं �मता है । इस बार हमारी सरकार ने देश म� खेलकुद के िलए 2, 216 करोड़ 

�पये वष� 2019 - 20 के िलए प�र �यय िनधा�रत िकया है । िपछले वष� क� तलुना म� इस बार का 11 

�ितशत अिधक बजट िनधा��रत िकया गया है जो 2018-19 म� केवल 2002 करोड़ �पये था  । म� 

इसी के साथ खेल-कूद एवं यवुा काय� के बजट का सम�थन करता ह� ँ।  
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*�ी िब�ुत बरन महतो )जमशेदपुर:(  देश म� खेल क� ि�थित व �तर म� सधुार करने के उ�े�य से 

हमारी सरकार �ारा खेलो इंिडया काय��म योजना आरभं क� गई है । देश म� खेल� को बढ़ावा दनेे 

और नई �ितभाओ ंको तलाशने के उ�े�य से भारत सरकार �ारा राजीव गांधी खले योजना, शहरी 

खेल सरंचना योजना और �ितभा खोज योजना को िमलाकर इनके �थान पर 'खेलो इंिडया' 

योजना बनाई गई है । तािक देश म� खेल क� ि�थित के �तर म� काफ� सधुार िकया जा सके । इस 

योजना के अतंग�त सरकार देश म� िखलािड़य� को �िश�ण �दान करगेी । इस योजना के अतंग�त 

भारत सरकार ने 2017-18 से 2019-20 तक खेलो इिंडया योजना पर 1756 करोड़ �पए खच� 

करने क� योजना बनाई है । 

हमारी सरकार �ारा अ�टूबर 2017 म� खेलो इिंडया योजना श�ु क� गई िजससे पूर ेदेश म� 

�वा��य के अिभ�न भाग के �प म� खेल� क� जाग�कता सिृजत ह�ई है । सरकार खेलो इंिडया का 

िव�तार करने और सभी ज�री िव�ीय सहायता �दान करने के िलये वचनब� है । 

हमारी सरकार "खेलो इंिडया" �ो�ाम के अतंग�त खेल� म� उ�कृ�ता �ा� करने के िलए 

�ितवष� �ितभावान िखलािड़य� को लंबे समय तक िवकास का माग� उपल�ध कराने के िलए 

�यासरत है । 

इस योजना के अतंग�त ऐसे गरीब िखलािड़य� को सहायता �दान क� जा रही है, जो 

�ितभावान है और अपने सपने को साकार करना चाहते ह� । इस योजना का म�ुय उ�े�य 

�ितभाशाली एथलीट िखलािड़य� को िश�ा और आिथ�क सम�या के िबना आगे बढ़ने के िलए 

�ो�सािहत करना है| खेल काय��म को �यि�गत िवकास, सामदुाियक िवकास, आिथ�क िवकास 

और रा��ीय िवकास के िलए एक उपकरण के �प म� इ�तेमाल करने क� योजना पर हमारी सरकार 

िनरतंर काय� कर रही है । 
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खेलो इंिडया काय��म योजना के अतंग�त अिखल भारतीय �तरीय � पोट्�स छा�विृत 

योजना को भी शािमल िकया गया है । इस छा�विृत योजना के अंतग�त �ित वष� चिुनंदा खेल� म� 

1000 �ितभावान िखलािड़य� को छा�विृ� �दान क� जा रही है| इस योजना के अतंग�त चनेु गए 

हर एथलीट को 1 वष� म� 5 लाख �पय क� छा�विृ� �दान क� जा रही है । साथ ही यह छा�विृ� 

लगातार उ�ह� 8 साल तक दी जाएगी | इस योजना के अतंग�त �ित वष� 1000 यवुा एथलीट� को 

लाभ �दान िकया जाएगा । तािक यवुा एथलीट� को हर सभंव सिुवधा और �िश�ण �दान क� जा 

सके । 

खेलो इंिडया काय��म �ारिंभक समय 2017 से अब तक दो स�ंकरण हो चकेु ह�, खेलो 

इंिडया का उ�े�य देश म� खेल सं�कृित तैयार करना है । खेलो इंिडया के पहले स�ंकरण म� जहा ं

लगभग 3000 िखलािड़य� ने िह�सा िलया था वह� दूसर ेस�ंकरण म� लगभग 10,000 िखलािड़यो 

ने भागीदारी करके इसका लाभ उठाया है । 

खेलो इंिडया काय��म से देश के अ�दर िछपी �ितभा सामने आई ह� । �ामीण इलाके म� 

रहने वाले यवुाओ ंके अ�दर �ितभा रहने के बावजूद भी उिचत �लेटफाम� नह� िमल पा रहा था । 

 हमार े देश के यश�वी �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी ने खेल को बढ़ावा देते ह�ए देश मे 

पहली बार ओलंिपक टा�क बनाया । 

 हमारी सरकार ने खेल को बढ़ावा देने के िलए दशे के �ितभाशाली िखलािड़य� के िलए 

रा��ीय खेल िश�ा बोड� का गठन करने क� योजना बनाई है तािक जो यवुा खेल म� कै�रयर बनाना 

चाहते ह�, उ�ह� मदद िमल सके । 

 हमारा देश माननीय �धानमं�ी �ी नरे�� मोदी जी के नेत�ृव मे िनरतंर वैि�क �तर पर 

अपना क�ित�मान �थािपत कर रहा है । हमार े देश के यश�वी �धानम�ंी �ी नर�े� मोदी जी �ारा 

यवुाओ ंके �यि��व और नेत�ृवकारी गणु� का िवकास करने तथा उ�ह� रा�� िनमा�ण गितिविधय� म� 

सलं�न करने के िलए हमारी सरकार �ारा रा��ीय यवुा सशि�करण काय��म योजना )RYSK 



17.07.2019                                                                                                                                  499 
  

Scheme) श�ु क� गई तािक इसके तहत अ�य सरकारी योजनाओ ं के बीच बेहतर तरीके से 

तालमेल िबठाया जा सके । इसके साथ ही इन योजनाओ ंक� �भावशीलता म� अ�यिधक सधुार 

िकया जा सके । इस योजना से उपल�ध ससंाधन� के साथ बेहतर प�रणाम �ा� करने म� मदद 

िमलेगी । 

रा��ीय यवुा सशि�करण काय��म योजना का ल�य यवुाओ ंक� पूण� �मता हािसल करने 

के िलये उ�ह� सश� बनाने और उनके ज़�रये देश को रा��� के बीच सही जगह हािसल करने म� 

समथ�  बनाना है । 

हमारी सरकार �ारा रा��ीय यवुा सशि�करण काय��म योजना के मा�यम से देश के सभी 

�ितभाशाली यवुाओ ंको भारत सरकार क� सभी सरकारी और गैर -सरकारी योजनाओ ंके बार ेम� 

अवगत कराने क� योजना बनायी गई है, िजससे वे उस सरकारी योजना का सही समय म� लाभ 

उठा सके । क� � सरकार के 12व� िव� वष� क� अविध के दौरान, िव� म�ंालय आउट नीित आयोग 

के परामश� से िकए गए अ�यिधक यिु�करण अ�यास म� से आठ योजनाओ ं को रा��ीय यवुा 

सशि�करण काय��े� के तहत उप -योजनाओ ं के �प म� लाया गया है तािक सभी ज�रतमदं 

छा�� /यवुाओ ंको इन सभी योजनाओ ंका लाभ िमल सके  । 
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*DR. THOL. THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Thank you so much 

for allowing me to put my views on Demands for Grants pertaining to Ministry 

of Youth Affairs and Sports. The welfare of youth is the welfare of our country. 

Today’s youth are tomorrow’s leaders. Therefore it is necessary that the 

Government should pay extra attention on their welfare Today’s youth are 

getting addicted to drug and substance abuse including alcohol and tobacco 

which lead to deterioration of their physical and mental health. Due to which 

their personality is also affected leading to increased risk of disorders. I urge 

upon the Union Government to de-addict our youth from the ill-effects of drugs. 

Drugs including alcohol should totally be banned. Prohibition of liquor should 

be announced as a national policy. Physical Education Teachers should be 

appointed in Schools and Colleges in sufficient numbers. Government should 

help in construction of play grounds in all the educational institutions. The 

Parliamentary Standing Committee on Human Resources Development has 

stated that non-sportspersons are dominating the field of sports. The Union 

Government should come forward to implement the recommendations of the 

Parliamentary Standing Committee. Intervention of political leaders in the field 

of Sport should be avoided besides commercialization of sporting activity. 

Hockey is a sport in which we have won so many laurels and gold medals. 

Hockey has now lost its recognition as National Sports. It is a matter of great 

concern that the recognition of Hockey as the National Sports was taken away 
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by the Union Government in the year 2012, Union Government should declare 

Hockey as National Sports once again. Moreover, Traditional sports like 

Kabaddi should be given importance and be included in the International 

Sports Competitions.  
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*SHRI VISHNU DAYAL RAM (PALAMU) :The Ministry of Youth Affairs and 

Sports is constituted of Department of Youth Affairs and the Department of 

Sports. It is primarily tasked with involving the youth in nation-building 

activities, developing sports facilities, encouraging sporting talent, and creating 

infrastructure and capacity to enable international competitiveness. 

 The Department of Youth Affairs administers the National Service 

Scheme, Rashtriya Yuva Sashaktikaran Karyakaram and Rajiv Gandhi 

National Institute of Youth Development. The Department of Sports 

administers the Sports Authority of India, Lakshmibai National Institute of 

Physical Education, and National Anti-Doping Agency. 

 The Budget 2019-20 provides for Rs 2216.92 crore to the Ministry. This 

signifies a 10.7% increase in the allocation over the Revised estimates of 

2018-19. The trend in the allocation to major schemes under this Ministry can 

be analyzed in the table. 

It is worth noting that the major prorammes under the purview of 

Department of Youth Affairs have seen a negligent increase, if at all, while the 

programmes administered by Department of Sports have witnessed a greater 

increase in allocation of resources. The 11% increase in funds to the Ministry 

is thus primarily driven by an increase in funds for sports authority and 

promotion.  
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(Rs in crores) 
Particulars  Actual 

2017-18 
RE  
2018-19 

BE 
2019-20 

% age 
change  (BE 
over RE) 

National Service 
Scheme  

126 
 

160 
 

160 
 

0% 
 

Khelo India 349 551 601 9% 
Sports Authority of 
India 

496 
 

395 450 14% 

Assistance to National 
Sports Federation 

278 245 245 0% 

Nehru Yuva Kendra 
Sangathan 

215 270 257 -5% 

Rashtriya Yuva 
Sashktikaran 
Karyakaram 

111 138 138 0% 

Others  240 403 525 30% 

Total 1,689 2,002 2,216 11% 
Note: BE – Budget Estimate; RE-Revised Estimates. 
 
Sources: Expenditure Budget, Union Budget 2019-20, PRS. 

In the current year's allocation of Rs 2216.92 crore, further break-down 

of funds budgeted for various flagship programmes and schemes can be seen 

as follows:   
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Thus, Khelo India, National Sports Federations and the Sports Authority 

of India together make up for 58% of funds allocated to the Ministry of Youth 

Affairs and Sports. This is indicative of a greater thrust towards sports 

promotion and training vis-à-vis youth affairs. 

In terms of the projected demand of the Ministry, the total budget 

allocations have been consistently lower than what has been projected to be 

needed by the Ministry. 

(Rs in crore) 
Year Projected Demand Budget Estimates 
2015-16 
2016-17 
2017-18 
2018-19 

1872.802 
1839.43 
3287.96 
2193.05 

1005.48 
900.00 
1393.21 
1575.15 

 
  

Nehru Yuva Kendra 
Sangathan

12%
Rashtriya Yuva 
Sashaktikaran 

Karyakram
6%

National Service 
Scheme

7%

Sports Authority of 
India
20%

Assistance to 
National Sports 

Federation
11%

Khelo India
27%

Others
17%
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Despite the total budget allocation being much lower than the projected 

demand of the Ministry, the expenditure of the Ministry out of this final 

allocated amount has been below the 100% mark as well. In the past 6 years, 

it has hovered around the 92% utilization mark, with 2014-15 being an 

exception when it fell to 63% utilization of funds allocated. 

 

The Standing Committee on Human Resource Development observed 

that the speed of expenditure of the Department of Youth Affairs was slow and 

a large part of the allocation had been kept for the last quarter of the financial 

year. Against a projected demand of Rs 904 crore for the year 2017-18, it got 

Rs 550 crore at RE. The Committee found that the Department still had more 

than Rs 150 crore to spend. 

 The Department of Youth Affairs is tasked with implementation of 

schemes like Rashtriya Yuva Sashaktikaran Karyakram, National Service 
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Scheme, and Rajiv Gandhi National Institute of Youth Development. These 

serve as interventions in some key areas: 

 Rashtriya Yuva Sashaktikaran Karyakaram is a consolidation of 

Nehru Yuva Kendra Sangathan, National Youth Corps, National 

Programme for Youth & Adolescent Development, International 

Cooperation, Youth Hostels, Assistance to Scouting & Guiding 

Organisations, National Discipline Scheme,\ and National Young 

Leaders Programme. All the Schemes were Central Sector Schemes 

and the new Scheme is also a Central Sector Scheme and hence, there 

is no change in funding pattern. Major constraints that have been faced 

in the achievement of desired objectives under the scheme, particularly 

under Nehru Yuva Kendra Sangathan, are shortage of staff (for 

example, 39% of the posts at NYKS are vacant) and luck of direct 

incentives to youth volunteers for their involvement in the programme. 

 National Service Scheme (NSS) was introduced with the objective of 

developing the personality and character of the student youth through 

voluntary community service. NSS volunteers have been actively 

involved in various programmes including Swatchh Bharat Mission, 

Digital India,Yoga Programes, Sugamya Bharat Abhiyan, Beti Bachao 

Beti Padhao, etc. Further, to motivate more students to opt for NSS, 

NSS has now been made an Elective Subject (with credits). There has 

been no increase in allocation to this scheme. A reason for this could be 
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the poor expenditure management of the Department. Despite having an 

allocation of Rs 160 crores in 2018-19, the Department had only spent 

an amount of Rs. 104.09 crore upto 31st January, 2018. The Ministry 

should thus make vigorous effort and utilise its funds judiciously in 

helping the State Governments set up more NSS units. 

 Rajiv Gandhi National Institute of Youth Development has multi-

faceted functions of offering Post Graduate level programmes 

encompassing youth development, engaging in seminal research and 

conducting Capacity Building Programmes in the area of youth 

development, besides the outreach initiatives across the country. 2018-

19 was the first year that the Projected Demand for Fund for RGNIYD of 

Rs 23 crore was matched and actual allocation was also Rs 23 crore. 

Despite this, the institute has failed to appoint training programme 

officers and director, and the construction work under it remains 

complete. 

 The Department of Sports is responsible for promotion of sports, 

development of sports infrastructure, enhancing participation of women, 

scheduled tribes and level youth and supporting National Sports 

Federations and other sport bodies. Sports being a state subject, the 

Central Government supplements efforts of the State/UT Governments by 

providing assistance through National Sports Federations, training in Sports 

Authority of India (SAI) Centres and support under Khelo India Scheme. 
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The quantum of funds released to Sports Authorities in States/UT during 

the last few years has increased exponentially and the figure stood at Rs 

56,39,71,000 during 2018-19. The allocation to the Department of Sports is 

primarily taken up by Khelo India, Sports Authority of India, and Assistance 

to National Sports Federations. 

 Khelo India is an umbrella scheme formed after merging existing 

schemes viz. Rajiv Gandhi Khel Abhiyan, Urban Sports Infrastructure 

Scheme, and National Sports Talent Search System Programme. 

The revamped "Khelo India – National Programme for Development 

of Sports" scheme was implemented from 2017-18. The revamped 

Scheme, inter-alia, includes a vertical of 'Promotion of rural and 

indigenous/tribal games', 'Talent Identification and Development' and 

'Sports for Women'. For the year 2019-20, the increment in allocation 

to this mega-scheme was by 9%. Considering that both international 

events viz. Asian games, 2019 and Olympic Games, 2020 are 

scheduled soon, the Department may face a paucity of funds in 

completing its target of training sportspersons to compete at 

international level. 

 National Sports University helps in preparing world Class athletes, 

sports scientists, and physical educationists. In this regard, the 

Jharkhand Sports University has been set up to recognize talented 

sportsmen and women who can then be trained and can compete at 
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international level. Ministry of Youth Affairs and Sports has been 

proactive in augmenting the resource of such universities and any 

further assistance in terms of physical equipment, coaches, monetary 

aid etc. would go a long way in getting more young men and women 

to play at the international arena. 

 The sports ecosystem in Jharkhand is in nascent stages as the 

infrastructure required to further the skills of the youth is not present. 

If the government takes up infrastructure projects for stadiums and 

other facilities under its revamped Khelo India mission, it would 

create a substantial impact on the representation of youth from 

Jharkhand on both national and international sporting platforms. The 

projects which have been sanctioned up till now are restricted to the 

laying of Astro-turf Hockey field at Ranchi University, and the 

upgradation of Hockey and Football Ground at Sports Authority of 

India (SAI) Training Centre, Hazaribagh. 

 Given that the sports, especially those that require expensive 

equipment are closed and inaccessible to youth from underprivileged 

background and those belonging to marginalized communities like 

the Scheduled Castes and Scheduled Tribe families, it would serve 

well for the government to increase its efforts an outlay towards 

promoting more marginalized communities' youth in these sports. 
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 The Ministry may also undertake construction of Integrated Sports 

Complexes in rural blocks. These complexes are absent in East 

Singhbhum and West Singhbhum districts, Sahebganj, Pakur, Godda 

and Dumka districts of Jharkhand. The Ministry, by providing the 

requisite financial assistance, may help in this regard.  
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*DR. (PROF.)KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST):I thank 

you for providing me this opportunity to express my views in the discussion 

with regard to the Demands for Grants under the control of the Ministry of 

Youth Affairs and Sports. 

Before talking about the specifics, I would like to start of by a famous 

quote from Swami Vivekananda ji. Swami Vivekananda ji once said, “Supreme 

value of youth period is incalculable and indescribable. Youth life is the most 

precious life. Youth is the best time. The way in which you utilize this period 

will decide the nature of coming years that lie ahead of you”. Sir, in this quote 

Swami ji has rightly pointed out the importance of the time period when a 

person is youth. 

Youth is a period during which a person undergoes rapid transformation 

physically, intellectually and spiritually. The education and the experience a 

person attains during this period has ever lasting impact on his entire life. Sir, 

we all aware about how Mahatma Gandhi’s experience in his youth days 

shaped his views on various things and helped in formulation of ideas on 

Satyagraha. Sir, the reading skills and education acquired by Babasaheb 

Ambedkar acquired during his youth made him become one of the finest 

lawmakers, who is now fondly, remembered the “Father of this great India 

Constitution.” I would urge the youth of today to read the writings of this great 

social reformer. 

                                                             
* Speech was laid on  theTable. 
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This importance of the youth period has been well recognized by our 

Hon’ble Prime Minister himself. He has been actively participating in various 

youth discussion and his book “Exam Warriors” attempts to help students in 

managing stress during exams by giving them excellent tips. Our Prime 

Minister himself is a great inspiration for the youth, his hardworking, risk taking, 

fine execution skills and his steadfast commitment to moral values is an 

inspiration for our youth (Modi App). 

India is blessed with a large number of youth, about 65% of our 

population is under the age of 35. This is very unique sir as most of the 

workforce in the developed world is ageing but our country is expected to have 

a young and dynamic workforce. Sir, given that our country has a large number 

of youth, it is important to nourish them by providing them the best of 

opportunities so that they can achieve their fullest potential. They need to be 

given the best of education, health care, sporting skills and employment 

opportunities so that they can excel in their lives. Sir, in my opinion the Minister 

for Youth Affairs and Sports has been working very hard to achieve this.  

I am very happy that the allocation for the Ministry for Youth Affairs and 

Sports has been increased by 11% in this budget for 2019. A large part of this 

increment is for expanding programs like Khelo India programme, National 

Sports Federations and the Sports Authority of India. The Khelo India program 

launched last year will play an important role in identifying sporting talents from 

the grass-root level. It will help in identification of children from villages and 



17.07.2019                                                                                                                                  513 
  

backward areas. It is a shame that in our country we never had such a scheme 

that identifies talent form the grass-root level. This negligence by the previous 

Congress government  has affected India’s performance in various 

international sporting events like the Olympics, Commonwealth Games and 

Asian Games. But I am very confident that under the leadership of our Hon’ble 

Minister Shri Kiren Rijiju, India will definitely improve its performance in 

international sporting events.  

As a Doctor I also welcome the steps taken by the government to 

encourage sport and fitness in our country. Sports and fitness was always a 

part of ancient Indian way of living. Malla-yuddha, Silambam, Gillidanda, 

Kabadi are some of the many sports/martial arts played in our country. Sir, but 

however now with a rise in desk jobs and stressful education, sports and 

fitness has been neglected in our country. Children are unfortunately exposed 

to computer/mobile phone based games and fail to play any outdoor games. 

This will severely affect the health and fitness level of these kids and will lead 

to hazardous health related problems like obesity and diabetes. I hope the 

government continues programs to encourage children to participate in sports, 

yoga and fitness related activities. 

I am also glad that the allocation for Sports Authority of India (SAI) has 

been increased from Rs. 395 crore to Rs. 450 crore. This will help in training 

world class level sportspersons from our country. I also than the Minister Shri 

Kiren Rijiju ji for announcing the setting up of a global standard high 
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performance training centre for para athletes in SAI Gandhinagar, Gujarat. 

This will definitely help in making Gujarat as a center for sports in India. Sir at 

this moment I would also like to point out to the Minister that no funds have 

been released to Sports Authority of Gujarat during the year 2018-19 for Khelo 

India scheme and would like the government to continue releasing funds for 

the state (Question 2019). 

I would also like to bring it to your notice that the fund allocation to the 

Rashtriya Yuva Sashaktikaran Karyakram  scheme has received 138 crore for 

this fiscal year. Sir, this scheme which aims to develop the personality and 

leadership qualities of the youth and to engage them in nation building 

activities is helpful for the youth of the country. Sir, I would urge the 

government to give preference to youth from backward communities like 

Scheduled Caste and Scheduled Tribes under this scheme. 

I would also like to know the status of implementation of Standing 

Committee on Human Resource Development (“Report no. 262: The 

Functioning of National Sports Federations”, Standing Committee on Human 

Resource Development) particularly with respect to the management of youth 

hostel. There is a concern that these youth hostels have been misused by the 

state government for non-designated purposes. Thus, I wish that the center 

takes cognizance on this issue and regulates the use of these youth hostels. 

  



17.07.2019                                                                                                                                  515 
  

*एडवोकेट अजय भ� )नैनीताल -ऊधमिसहं नगर :( म� आभारी ह� ँिक आपने मझेु यवुा मामले एव ं

खेल मं�ालय क� अनदुान मांग� पर अपने िवचार रखने का अवसर िदया । 

माननीय �धानमं�ी जी के नेत�ृ व म� आज देश के यवुाओ ंको, जो कभी सोच भी नह� सकते 

थे िक व,े अपनी �ितभा का �दश�न कर पाएगें, आज खलेो इंिडया के मा� यम से वे देश के अ�णी 

स�ं थान� म� �ेिनगं ले रहे ह� । आज यवुाओ ंके िलए डेढ़ दज�न से भी अिधक योजनाए,ं यवुाओ ंको 

नया भिव� य तलाशने का मौका दे रही ह� । �धानम�ंी जी ने हर स� भव �ितभाओ ंको आगे आने का 

मौका िदया है । यवुक� को खेल समेत हर �े�� म� कैसे आगे लाया जाए इसक� िच� ता माननीय मोदी 

जी ने क� है । 

रा� �ीय युवा नेता काय��म, रा� �ीय यवुा एव ं िकशोर काय��म, रा� �ीय यवुा कोर, 

अतंरा�� �ीय सहयोग, रा� �ीय िवकास, िखलािड़य� के िलए रा��ीय िवकास कोष, िखलािड़य� को 

�ो� साहन, राजीव गांधी रा� �ीय यवुा िवकास सं� थान, नेह� युवा के� � सगंठन� को सरकार �ारा 

पया�� त धनरािश देना खेल� एव ंयवुाओ ंके �ित अपनी �ितब�ता साफ -साफ बता दी है  । खेलो 

इंिडया के मा� यम से आज सैकड़� �ितभावान ब� चे भिव� य के िखलाड़ी के �प म� उभर कर आ रहे 

ह� । कोई भी ब� चा यिद िखलाड़ी है, पर� त ुधनाभाव एव ंसाधन� के कारण अपनी �ितभा नह� िदखा 

पा रहा है तो खलेो इिंडया जैसी योजना उसके िलए वरदान सािबत ह�ई है । 

भारतीय खेल �ािधकरण �ारा िविभ� न आय ुसमूह� के ब� च� म� से �ितभाशाली ब� च� का 

पता लगाना और उ� ह� उ� कृ� टता �ा� त करने हेत ु अपेि�त उपकरण, कोिचगं इ� यािद सिुवधा 

िदलाने का काय� आज सरकार के माग�दश�न से बह�त तेजी से हो रहा है । आज मोदी जी क�  खेल 

नीित के कारण लाख� यवुक अपना भिव�य खेल� म� देख रहे ह�, एक समय जहा,ँ इंजीिनयर, 

डॉ�टर, वक�ल एव ंआई .ए.एस. , पी .सी.एस , आई .एफ.एस .आई.आ ई .एम क� तरफ लोग अपने 

ब� च� को भेजते थे, वह� आज अिभभावक, खेलो म� ब� च� का भिव� य तलाश रहे ह� । उ� तराखडं म� 
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भी बह�त ही उदीयमान िखलाड़ी है, बैडिमंटन, एथलेिट�स एवं बाि� सगं म� उ� तराखंड ने क�ित�मान 

बनाये ह� । 2021 म� उ� तराखडं म� रा� �ीय खेल होने तय ह�, उ� तराखडं पूर े देश क� मेजबानी के 

िलए तैयार है । 

ओली जैसा िव� व �िस� ''� क�इंग'' का वहृद �े� उ� तराखंड के चमोली िजले के जोशीमठ 

नामक � थान म� ि� थत है । म� सरकार से अनरुोध करता ह� ँिक 2021 म� उ� तराखंड म� होने वाले 

38व� रा� �ीय खेल� के िलए ''� पोट्�स ऑथो�रटी ऑफ इंिडया''  )एसएआई (से पूण� सहयोग करने के 

िनद�श द� तािक एसएआई �ारा िनयमानसुार दये आिथ�क सहायता, उ� तराखडं सरकार को समय 

पर िमल सके।  

म� पनु  :आपका आभार � य� त करता ह� ँिक आपने मझेु इस मह� वपूण� बजट पर िवचार एवं 

सझुाव रखने का अवसर िदया । 

म� बजट का समथ�न करते ह�ए अपनी बात को समा� त करता ह� ँ। 
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*SHRI ASIT KUMAR MAL (BOLPUR): Some of the players of any stream who 

achieve national level or international level are financially weak. They cannot 

avail nutritious food and proper coaching and their equipments for want of 

money. 

 I earnestly request the Hon’ble Prime Minister to satisfy their demand of 

food, coaching, equipments of playing and service. 
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*�ी अजय ट�टा )अ�मोड़ा:(  के��ीय बजट म� 2019-20 यवुा काय��म एवं खले मं�ालय क� 

अनदुान मांग� पर मझुे अपने िवचार रखने का अवसर �दान करने हेत ुध�यवाद । 

2019-20 के बजट म� सभी �तर� पर खले� को लोकि�य बनाने के िलए खेलो इंिडया के 

तहत एक "नेशनल �पोट्�स एजकेुशन बोड�" का गठन कर �ितभावान िखलािड़य� के िलए एक 

सनुहरा मौका िदया गया है, िजसके िलए माननीय �धानमं�ी जी और खेल मं�ी जी का आभार 

�कट करता ह� ँ। खेल एव ंयवुा मं�ालय �ारा िखलािड़य� के िलए �ो�साहन और परु�कार रािश को 

बढ़ाये जाने पर युवाओ ंको �ो�साहन िमलेगा । एक नया भारत यवुा भारत क� थीम इस बजट को 

देखने को िमली है । 

यवुा भारत म� मेरा नवोिदत रा�य उ�राख�ड जहां 65 �ितशत आबादी यवुाओ ंक� है यहा ं

खेल क� अनेकानेक �ितभाय� रा��ीय एव ं अ�तरा���ीय �तर पर देश एव ं �देश का नाम रोशन 

करती रहती ह� तथा साथ  -साथ बेरोजगारी क� बड़ी सम�या के कारण �ितभावान यवुा भी रोजगार 

क� तलाश म� यहां स ेपलायन को मजबूर होते ह� । इन होनहार यवुाओ ंका पलायन �के, इस हेत ु

भी �यास क� आव�यकता है । उ�राख�ड का भौगोिलक वातावरण साहिसक खले� के िलए 

उपय�ु है । यहां पव�तारोहण, रीवर राि�टंग, �क�इंग, कैि�पंग आिद खेल� क� स�भावनाए ं�चरु 

मा�ा म� ह� । पय�टन म�ंालय के साथ िमलकर इस �े� म� काय� करने क� आव�यकता है िजससे 

यवुाओ ंम� खेल भावना का िव�तार होगा तथा पलायन पर भी रोक लग सकती है । 

मेर े रा�य उ�राख�ड को 38व� रा��ीय खेल� क� मेजबानी का अवसर िदया गया है । 

2021-22 म� यह रा��ीय खेल उ�राख�ड म� स�प�न ह�गे । इसके िलए आधारभूत अव�थापना 

सरंचनाओ ंक� पया�� आव�यकता होगी । आशा करता ह� ँ िक इस बजट म� धनरािश का �ावधान 

करने क� आव�यकता है । 
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मेर ेरा�य उ�राख�ड के रा��ीय एवं अ�तरा���ीय �तर पर खेल �ितभाओ ंक� बह�तायत है 

िजसम� �ी हरीश िसहं रावत, च�� �भा एतवाल, जसपाल राणा, सरु�े� िसहं बि�दया जैसे 

िखलाड़ी प��ी एव ंअजु�न अवाड� �ा� िकये ह� । हरदयाल िसहं, �यान च�द लाइफटाइम अवाड� 

�ा� है वही अ�तरा���ीय �े� म� प�रमाज�न नेगी शतरजं, ि�केट म� एकता िब�, मानसी जोशी, 

भारो�लन म� रीना कै�तोला, बा�केट बॉल म� िबनोट बछानी, िदनेश कुमार, बैडिम�टन ल�य सेन, 

िचराग सेन कुह� गग�, गंगो�ी टोिलया, अशोक कुमार, डी .के .सेन , हॉक� म� आर .एस .रावत , सैयद 

अली )दोन� ओलि�पयन( , पव�तारोहण म� बछे��ी पाल, फुटबाल म� रामबहादरु �े�ीय )ओलि�पयन (

पॉवर िलि�टंग म� के .सी .बाबा , अिमत कुमार, भगव�त िसंह, मकेुश पाल, िनशानेबाजी म� जसपाल 

राणा, अशोक कुमार साही, अन�या चौहान, बॉि�सगं म� राजे�� पनेुड़ा, जनाद�न िसहं बि�दया, 

धम��� भ�, एथलेिट�स सरु�े� िसहं भ�डारी, गरुमीत िसंह )दोन� ओलि�पयन(  । 

उ�राख�ड रा�य क� अनेक खेल �ितभाय� सेना, पिुलस, अध�सैिनक बल�, रलेवे म� खेल� 

के योगदान के मा�यम से उपलि�धयां हािसल कर रही ह� । उ�राख�ड रा�य क� खेल �ितभाओ ं

को और अिधक िनखारने क� आव�यकता है िजसके तहत खेल� के �े� म� आधारभूत सरंचनाओ ं

के िनमा�ण क� आव�यकता होगी । मेरा आ�ह है िक भारतीय खेल �ािधकरण )एसएआई ) के 

�िश�क� क� िनयिु� रा�य म� क� जाये । उ�राख�ड रा�य म� खलेो इि�डया के तहत अव�थापना 

सिुवधाओ ंके िनमा�ण हेत ुबजट म� िवशेष �ावधान िकया जाये । उ�राख�ड रा�य को 12 जनवरी 

को यवुा िदवस के काय��म "रा��ीय यवुा महो�सव" क� मेजबानी करने का अवसर िदया जाये । 

रा�य सरकार के मा�यम से समय  -समय  पर ��ताव खेल मं�ालय को िदये जाते रहे ह� । रा��ीय 

सेवा योजना )एनएसएस ) के वॉिलंिटयस� क� स�ंया बढ़ाई जाये । अभी यह स�ंया रा�य म� बह�त 

कम है । 

उ�राख�ड के पौड़ी म� रांसी एवं ह��ानी, दहेरादून म� िनिम�त अ�तरा���ीय �तर के खेल 

मैदान� म� भारतीय खेल �ािधकरण )एसएआई ) के अिधका�रय� का िविजट करवाकर वहा ं

आधारभूत अव�थापना संरचनाओ ंका िवकास िकया जाये । उ�राख�ड रा�य म� खेलो इि�डया के 
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तहत खेल अव�थापना सिुवधाओ ं के िनमा�ण के स�ब�ध म� ��येक जनपद म� खेल मैदान� का 

िनमा�ण िकया जाये । मेर ेरा�य क� �ितभावान िखलािड़य� को अपनी �ितभा िनखारने हेत ुअ�य 

रा�य� म� �िश�ण लेने के िलए जाना पड़ता है । अगर सभी खेल� के �िश�ण क� सिुवधाय� रा�य म� 

ही उपल�ध ह�गी तो मेर ेरा�य क� �ितभाए ंरा��ीय एव ंअ�तरा���ीय �तर पर भारत का नाम रोशन 

कर सक� गी । 

म� बजट क� अनदुान मांग� का समथ�न कर इस बजट क� �शसंा करता ह� ँ। 
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*SHRIMATI POONAMBEN MAADAM (JAMNAGAR) :The role and 

contribution of youth is of vital importance in all countries, however, it is 

particularly significant in a country like India where the proportion of the youth 

in the country’s overall social and demographic profile is continuously 

increasing; with the maximum number of population being in the age bracket of 

less than 35 years. 

Both central and state governments need to harness the energies of this 

large group, providing them with adequate infrastructure of world standards for 

excellence in sports at national and international levels. I take this opportunity 

to thank our Hon’ble FM, Smt. Nirmala Sitharamn ji for announcing several 

types of schemes relating to sports in the budget. The Sports and Youth Affairs 

Ministry had got a substantial raise of Rs 214.2 crore from the interim budget 

presented in February. The allocation was raised from last year’s Rs 2002.72 

to Rs 2216.92 crore. 

The sports sector in India has witnessed a number of recent 

developments, which have contributed to its significant growth. Although 

cricket continues to be the leading sport in the country, other sports have also 

gathered sizeable interest over the past few years. Establishment of new 

leagues in football, hockey and less established sports such as Kabaddi is 

changing the face of India sports: players are getting a global stage to 
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showcase their talent and viewers are getting the opportunity to get more 

involved in their favorite sports. 

The Khelo India Scheme was launched in October, 2017, which had 

created awareness of sports as an integral part of wellness throughout the 

country. The Government is committed to expand Khelo India Scheme and to 

provide all necessary financial support to sports. To popularize sports at all 

levels, a National Sports Education Board for Development of Sportspersons 

would be set up under Khelo India Scheme. Budget 2019 for the first time ever 

has proposed to establish National Sports Education Board for development of 

sportspersons. The Khelo India National Programme for Development of 

sports had also got a hike of Rs 50.31 crore in the interim budget, going up 

from Rs 550.69 crore to Rs 601 crore. The objective of the Khelo India project 

is to revive the sports culture in India at the grass-root level by building a 

strong framework for all sports played in our country and establish India as a 

great sporting nation. The incentive fund for the sportspersons was also raised 

from Rs 63 crore to Rs 89 crore. The overall allocation for encouragement and 

awards to sportspersons was increased by Rs 94.07 crore. The previous 

allocation stood at Rs 316.93 crore and will now be Rs 411 crore. 

If we look at the allocations above we can see a holistic view to improve 

sports, infrastructure and sportspersons. Further, one of the top-most priorities 

of our Government has been speedy implementation and completion of 

projects in the designated time period. In fact, some projects were sanctioned 
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in 2011 but the work order for  them was awarded only in 2015, for example 

like the synthetic track in Kinalur which was inaugurated by our Hon’ble PM, 

Shri Narendra Modi ji. Our Government has put in much effort to restart these 

schemes that have been largely stuck in policy paralysis.  

Achievers in any sport are global sources of motivation. The youth draw 

inspiration from their success and struggles. During every major international 

competition, be it an Olympics or a world cup or any other such forum, the 

entire world takes joy in the achievements of other nations, however big or 

small they are. This is the uniting power of sports. Sports and youth-both have 

a transformative potential in contributing to nation building. For years, sports, 

just like the pursuit of knowledge, is a part of India culture and tradition. Sports 

activities like Archery, Sword fighting, Wrestling, Kabaddi, Boat-Racing, even 

mud football are known to have existed for ages. Speaker Sir, we have to 

ensure our traditional games do not lose their popularity. Indigenous games 

too must be promoted as they have evolved organically from our own way of 

life. People take to these games naturally and playing them will have huge 

positive impact on the personality and self-esteem of growing minds.  

Today the world is taking renewed interest in Yoga. Yoga is being seen 

as a means to fitness and wellness, a means to lower stress. Most athletes are 

considering making Yoga a regular part of their routine and training and 

promoting fitness through videos; which will encourage physical fitness and 
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activities. Being the home of Yoga, it is our added responsibility to make Yoga 

even more popular across the world.  

Sports have been given impetus in the recent past where games like 

Kabaddi became a part of international competitions, and now even in the 

country; large scale kabaddi tournaments are being organized. Corporates are 

sponsoring these tournaments and sports are getting funded through CSR 

initiatives. We have to ensure that other local indigenous sports from various 

corners of the country are promoted. In this, along with the government, other 

sports related bodies and the society also have a major role. Sports work as a 

uniting factor thereby strengthening the commitment of 'Ek Bharat Shreshtha 

Bharat' and contribute to national integration. 

We have no shortage of talent in our country and there is need to 

provide right kind of opportunity and create an eco-system to nurture the talent. 

In this direction, "Khelo India" programme was launched by the Government. 

Under this programme, Competitions will be held in various disciplines from the 

school and college level to the national level. Focus will be on identifying talent 

and then support and sustain them.  

On this note, I would like to talk about my constituency Jamnagar in 

Gujarat. Speaker Sir, when we are extending facilities for overall development 

of sportspersons, I think it is important that we build and augment infrastructure 

in most parts of the country. In this regard, considering my constituency 

geographically vast and demographically diverse I demand that a sports 
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complex be allotted to my constituency in a prime location. This will benefit a 

lot of budding talents and youth can avail the opportunities through this. 

Further, it will keep youths engaged in constructive capacities and also 

generate jobs locally. A world class sports stadium will help host state and 

national sports events and simultaneously be used for sports training of the 

youth. Various compartments can be designed to include different kinds of 

sports like tracks for running, courts for badminton/tennis, 

squash/soccer/cricket grounds. The open space can also be used for 

practicing national/local sports such as Kabaddi, Kho-Kho. So, I demand a 

sports stadium with state of arts facilities in my constituency from the Hon'ble 

Minister through you Speaker Sir. This will help not only the district of 

Jamnagar but also inflow of population from across Gujarat and other parts of 

India who are interested in pursuing sports. 

A strong sporting culture can help the growth of a sporting economy. 

Sports as a full-fledged ecosystem can contribute immensely to our economy 

apart from creating employment opportunities which will impact youth of the 

nation. The sports industry sector provides opportunities in different segments 

such as professional leagues, sport equipment and surfaces, sports science, 

medicine, support personnel, apparels, nutrition, skill development, sports 

management among others. The growth and development of the India sport 

industry is creating opportunities for management professionals in a wide 

variety of settings. Boosted by initiatives such as professional leagues of 

developed sports, commercialization of underdeveloped sports, 
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professionalization of heritage sports and increased corporate sector 

investments, sports industry expects a faster growth in shorter time frame. It 

has the potential to overtake IT and related industries before 2020 in every 

aspect. 

Sports is a multi-billion dollar global industry propelled by enormous 

consumer demand and growth. The global sports industry is estimated at 

around US dollars 600 billion. In India, the entire sports sector is estimated at 

US dollars 2 billion only. However, India has huge potential in sports and also 

India is a sports loving country. 

Our playgrounds and stadiums should be utilized to the maximum and 

augmented. Grounds of schools and colleges or the stadiums with modern 

facilities in the district may be utilized. I congratulate each and every player 

who has played for India. I salute the determination of sports-persons who 

have been toiling for excellence.  

Even though China and India are both in Asia and demographically 

similar, their performances in 2012 London games, or Beijing 2008 Olympics 

or 2014 Asian Games countries is far from comparison. An arduous training 

schedule right from childhood, financial incentives and national policy plays a 

huge role in shaping a successful athlete. Children in China are made to go 

through strenuous training modules that are taxing on both body and mind. 

The children join one of several sports academies in the nation and are 

coached 8-12 hours in a day for seven days in a week. Also, China, which is 
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by far the highest public spender on sports, there is still a huge gap. According 

to a report in newspaper China Daily, the Chinese government spends 316.5 

billion yuan annually on sport, which translates to roughly Rs 3 lakh crore, 

almost 200 times more than it's Indian counterpart. 

The Hon'ble Minister of Sports had recently said that good performances 

in tournaments are good signs and that India can become the weightlifting 

powerhouse in the coming days and can give close competition to China. We 

can take that as an assurance but however, not just weightlifting but we 

request you Hon'ble Minister Sir that India should excel in all sports and 

outshine all neighbouring countries in International Games.  

I also urge the sports community to decide on a set of goals in sports 

when our nation marks 75 years of freedom in 2022 and pledge to realize them 

and also majorly contribute to the preparation for major international sports 

events, including the Tokyo Olympic in 2020. I am confident that India will 

produce more champions in Track and Field events at Olympics and World 

events. Government of India will fully support and will provide all possible help 

in achieving excellence in Athletics. 

As I conclude I would like to say that the Government of India will leave 

no stone unturned to ensure the best ever facilities for our sportspersons. The 

Government is also determined to clean up the system which is often criticized 

for its lack of professionalism and many unethical.  I am confident that all of us 

will put in our best efforts and work harder to bring bigger glory to the nation 
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which, today, has shown a new path under the magnificent and visionary 

leadership of our Hon'ble Prime Minister. 

Sports give a direction in life, a constructive way to live life. Sports is not 

only a means for self development but helps in contributing to the cause of 

nation building. In this inter-connected and inter-dependent world, a nation's 

soft power is inevitable.  In addition to a nation's economic and military 

strength, a nation's soft power is seen as central to its identity. Sports have 

become an important part of soft power for the youth and the nation. We have 

to strengthen SAI and also encourage sports in schools in every district. 

In the words of Swami Vivekananda, "In kicking a ball or playing a game, 

you are much closer to the Divine than you will ever be in prayer." Because 

you can pray without involvement, but you cannot play sports without 

involvement, and involvement is the essence of life. Sport is said to be closely 

linked with the human development of a society. In addition to keeping the 

body healthy, sports also transforms the personality of an individual, bringing 

about holistic development. It instills discipline and ethos of hard-work.  It 

provides learning for life, which enrich our thought process. The sports field is 

a great teacher. One of the best things one learns on the sports field is 

equanimity – to face victory and defeat – as a part of life. Sports make us learn 

humility in victory and at the same time, not be bogged down by defeat. A 

defeat is not the end, in fact it is only the beginning to rise up again and 

achieve the desired results. Sports enhance teamwork. It also brings a spirit of 
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openness and powers us with the capability to accept others. It is essential that 

we adopt sports as a part of the lives of the youth in our country.  Hence, 

sports and youth walk hand in hand. Development of sports leads to 

development of youth. It gives them a purpose on life-a direction. It gives them 

enthusiasm and a reason to be instructive in life.  With this I extend my support 

to the Demands for Grants under the Ministry and also thank our Hon'ble PM, 

and FM for the generous increase in the allocation of Sports and Youth Affairs 

Ministry this Financial Year. 
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*सा�वी ��ा िसंह ठाकुर )भोपाल:(  यवुा िकसी भी रा�� के सबसे जीवंत और उ�मी वग� का 

�ितिनिध�व करते ह� । मानव ससंाधन और उसम� भी िवशेषकर यवुाओ ंक� ऊजा�  का समिुचत 

सदपुयोग हमार ेरा�� क� �गित और उसके उ�थान हेत ुअ�यंत ही आव�यक है । बार-बार यह कहा 

जाता है िक भारत िव� के सबसे यवुा देश� म� से एक है । �य�िक इसक� वत�मान जनस�ंया का 

67% से अिधक िह�सा 35 वष� क� आ य ु से कम लोग� का ह ै ।  ) as per 2011 census, 

333364636~33 crore are between the age of 15 to 29 (defintion of youth as per 

National youth policy, 2014. Entire population of USA is around 32.72 crores, 

canada 3.72 crore, Australia. 2.46 crore, UK6.6 crore, Russia 14.6 crore) जबिक 

अथ��यव�था और िवकास के मामले म� हमार े�ित�पध� देश� क� औसत आय ुकह� अिधक है और 

एक व�ृ होती ह�ई जनस�ं या का दौर उनके सम� मुहंबाये खड़ा है । ऐसे म� जब उ�पादन और 

िवकास के अनकूुल मानव ससंाधन क� भारत म� �चरुता है, यह िनि�त ही हमार ेिलए एक अवसर 

है पर�त ुइस अवसर का समिुचत लाभ उठाने व इस अपार युवाशि� को रा��शि� बनाने क िलए 

हम� एक ऐसा अनकूुल वातावरण तैयार करने क� आव�यकता है िजसम� उनके कौशल और �मता 

का िवकास हो सके । मझेु सदन के म�य यह बात रखते ह�ए अपार हष� है क� आदरणीय �धान म�ंी 

�ी नर�� मोदी के नेत�ृव म� हम अ�यंत मजबूती से इस िदशा म� आगे बढ़ रहे ह� । सरकार दवारा 

िनरतंर योजनाब� ढंग से इस िदशा म� कदम उठाये जा रहे ह� िक हमारी अथ��यव�था इस यो�य हो 

िक इस बड़े ह�ए �मबल को समायोिजत कर सके व यवुाओ ंके म�य आव�यक िश�ा, �वा��य 

और कौशल आिद का अभाव न हो िजससे उनक� उ�पादकता और उपयोिगता रा��िहत म� 

सिुनि�त हो सके । 

िश�ा, कौशल िवकास ,उ�िमता, खेल, �वा�� य जैसे �ाथिमक �े�� को िचि�हत कर देश 

क� युवाशि� के सवा�गीण िवकास का ल�य �ा� करने क� िदशा म� एका�म भाव से काय� हो रहा है । 
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िजस �कार क� �प� सोच, �ि� व नीयत सरकार क� योजनाओ ंव िनण�य� म� प�रलि�त होती है 

वह �शंसनीय है । 

यवुाओ ंहेत ुि�कल इंिडया, िश�ा के �े� म� छा�विृ�य� व अ�य क�याणकारी योजनाओ ंने 

यवुाओ ंके म�य आशा और उ�साह का सचंार िकया ह ै । इन सभी योजनाओ ंको मूत��प देने व 

ज़मीन पर साकार करने के िलए िजस बिु�म�ापूण� अथ��बंधन क� आव�यकता होती है वह देश 

क� हमारी सरकार के िपछले 5 वष� के काय�काल और इस बजट म� भी िदखाई पड़ता है । 

यिद हम 2013- 14 के बजट क� बात क र� तो यवुा काय��म व खले� हेत ुआविंटत बजट का 

आंकड़ा 1213 करोड़ था िजस म�  1123 करोड़ �पए खच� ह�ए  । िव�ीय वष� 2017- 18 के िलए यह 

आंकड़ा 1943 करोड़ व 2018 - 19 के िलए 2002. 72 करोड़ रहा है िजसे बढ़ाकर वष� 2019 - 20 

के िलए 2216. 92 करोड़ कर िदया गया है  । �पोट्�स अथॉ�रटी ऑफ़ इंिडया )एएसआई (जो िक 

रा��ीय िशिवर� के आयोजन, िखलािड़य� को उपय�ु संसाधन और सिुवधाय� महुैया करने के िलए 

क� �ीय स�ंथा के �प म� काय� करती है, उसके बजट म� भी 55 करोड़ क� विृ� के साथ 450 करोड़ 

कर दि◌या गया है । इस िनण�य का �वागत करते ह�ए म� यह आशा करती ह� ँिक हमार ेिखलािडय� 

को िव��तरीय सिुवधाओ ं का लाभ िमलेगा िजससे उनक� �ितभा को िनखारा और सवंारा जा 

सकेगा । �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� िपछले काय�काल म� लायी गयी खेलो इंिडया �क�म भारत म� 

खेल� क� स�ंकृित को पनुज�िवत करने व ज़मीनी �तर पर भी भारत म� खेले जाने वाले सभी खेल� 

के िलए आधारभूत ढांचा खड़ा करने के उ�े�य से लायी गयी थी । खलेो इंिडया �क�म के बजट म� 

भी 50.31 करोड़ क� विृ� कर 601 करोड़ िकये जाने के अतं�रम बजट के �वागत यो�य �ावधान 

िनि�त ही भिव�य म� वांिछत प�रणाम देगा । 

इस �क�म को िव�तार देते ह�ए नेशनल �पोट्�स एजकेुशन बोड� क� �थापना करने क� 

�परखेा ��ततु क� गयी है । यह देश म� खेल� क� बेहतरी क� िदशा म� अभूतपूव� कदम है और म� इस 

स�यक�ि� से िलए जा रहे िनण�य क� भू�र -भू �र �शसंा करती ह� ँ । इस बोड� क� �थापना से हम� 
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िव��तरीय िखलािड़य� क� एक ऐसी खेप तैयार करने म� सहायता िमलेगी जो स�पूण� िव� म� भारत 

के मान -स�मान म� विृ� करे ◌ंगे, ऐसा मेरा िव�ास है । 

वष� 2016 म� ह�ए पैरािलि�प�स म� भारतीय िखलािड़य� ने दो �वण� पदक, एक रजत और 

एक कां�य पदक भारत ने जीते जो िक देश क� आशाओ ंऔर गौरव म� विृ� करने वाला था । पैरा 

एथलेिट�स म� िद�यांगजन� व िद�यांग एथलीट्स के म�य खेल� को बढ़ावा देने के िलए "खेलो 

इंिडया" �क�म के अतंग�त िवशेष �यव�था क� गयी है । इसके िलए िवशेष �प से िव�ीय वष� 

2018- 19 और 2019 - 20 के िलए 15 - 15 करोड़ �पये क� �यव�था क� गयी है  । 

िद�यांगजन� के म�य खेल� के �सार के िलए म�ंालय �ारा तीन नेशनल �पोट्�स फेडरशेसं 

को मा�यता �दान क� गयी है जो िक आल इंिडया �पोट्�स क�िसल ऑफ़ दी डेफ )एआईएससीडी ), 

पैरािलि�पक किमटी ऑफ़ इिंडया और �पेशल ओिलंिपक भारत ह� । सरकार �ारा इन नेशनल 

�पोट्�स फेडरशेसं के मा�यम से रा��ीय और अतंरा���ीय काय��म� और �ितयोिगताओ ंम� �ितभाग 

म� सहायता �दान क� जाती है । इन तीन� ही �पोट्�स फेडरशेंस को �ाथिमकता �ेणी म� रखा गया 

है तािक उ�ह� अिधकतम िव�ीय सहायता �ा� हो सके । 

िजस िजजीिवषा और उ�साह से यह पैरा एथलीट्स के साथ देश के मान स�मान क� 

अिभविृ� के िलए काय� करते ह� उसम� िनरतंर विृ� होती रहे और वह भारत दशे क� िजजीिवषा का 

�तीक बन िव� म� भारत का परचम ऊँचा लहरा सक�  उसके िलए अनकूुल वातावरण तैयार करने 

का काय� इस सरकार �ारा िकया जा रहा है । 

भारत क� िम�ी ने ऐसे महान िखलािड़य� को ज�म िदया है िज�ह�ने अपनी �ितभा और 

कौशल का लोहा समूण� िव� म� मनवाया ह,ै आव�यकता है तो िसफ�  उ�ह� अनकूुल माहौल देने और 

उनके उ�साहवध�न क� । ऐसे म� िखलािड़य� हेत ु��तािवत �ो�साहन व स�मान रािश म� 94. 07 

करोड़ क� विृ� एक िहतकारी फैसला है । हम तमाम ऐसे िखलािड़य� और यवुा �ितभाओ ं क� 

कहािनयां सनुते रहते ह� जो तमाम अभाव� म� पलते ह�ए और चनुौितय� का सामना करते ह�ए देश को 
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गौरव के अनमोल पल �दान करते ह� हम� यह आशा ही नह� वरन पूण� िव�ास है िक माननीय �धान 

मं�ी के माग�दश�न म�, भारतीय जनता पाट� के नेत�ृव म� सरकार ऐसे कदम उठा रही है और भिव�य 

म� उठाती रहेगी िजनसे अभाव और िनराशा के यह िदन हमार ेयवुाओ ंऔर िखलािड़य� को कभी 

देखने नह� पड़�गे । 

पूव�वत� सरकार� के समय म� हम� यह देखने को �ा� होता था िक िविभ�न योजनाओ ंक� 

घोषणा के उपरा�त िजस आव�यक तालमेल और ि�या�वयन क� आव�यकता होती है उसका 

अभाव होता था । इसी बात को �यान म� रखते ह�ए सरकार ने िपछले काय�काल म� यवुाओ के िलए 

यवुा काय�कम मं�ालय के अतंग�त चल रही िभ�न -िभ�न योजनाओ ंको तीन �मखु य ◌ोजनाओ ं

रा��ीय यवुा सशि�करण काय��म, रा��ीय सवेा योजना और राजीव गाधँी रा��ीय िवकास 

स�ंथान के अतंग�त लाया गया है तािक उ�ह� और �भावी बनाया जा सके । इसका प�रणाम हम� 

ससंाधन� के सदपुयोग तथा बेहतर तालमेल के �प म� िदखाई पड़ रहा है । इससे यवुा काय��म� को 

एक समेिकत व क� ि�त �प और �प� िदशा �ा� हो रही है । 

पार�प�रक �प से खेल� म� प�ुष� का �े� माना जाता रहा है पर�त ुिपछले कुछ वष� म� खेल 

जगत को कुछ चमकते िसतार� के �प म� मिहला िखलािड़य� क� �ाि� ह�यी है । यह इस �े� के 

बदलते प�र��य को िदखाता है । कॉमनवे�थ गे�स 2018 म� कुल जीते ह�ए �वण� पदक� का पचास 

�ितशत मिहला िखलािड़य� �ारा जीता गया । िविभ�न खले �ेिणय� म� मिहला िखलािड़य� के बढ़ते 

कदम हमार ेिलए गव� का िवषय ह� । 

हमार े देश म� उ�च �तर का �दश�न करने वाले िखलािड़य� और उ�ह� तैयार करने वाले 

�िश�क� को स�मािनत करते ह�ए �ोणाचाय� और अजु�न परु�कार िदया जाता है । यह एक �तीक है 

िक हम िकन गणु� और मू�य� का �ितिबंब अपने युवा पीढ़ी और �िश�क� म� देखते ह� । अपने गौरव 

मू�य� से ओत -�ोत व स�म तथा सबल यवुा पीढ़ी का िनमा�ण हमारा ल�य है  । दशे के भावी 
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अजु�न� को उनके �यि��व िनमा�ण व कौशल संवध�न हेत ुवातावरण व आव�यक मूलभूत सिुवधाए ं

�दान करना हमारी �ितब�ता है और हम समिप�त भाव से उस िदशा म� बढ़ रहे ह� । 

साफ़ नीयत से उठाये जा रहे कदम िकस तरह िकसी भी �े� के प�र��य को बदल सकते 

ह�, यह हमार ेस�मखु �प� हो रहा है और मझेु आशा ही नह� वरन �ढ़ िव�ास है िक हमारी यवुा 

शि� खेल सिहत अ�य सभी �े�� म� रा�� शि� के �प म� िव� पटल पर उभरगेी । 

खेल म� डोिपगं एक िवकट सम�या बनती जा रही है, िजसम� एक प� उन यवुा िखलािड़य� 

का भी है जो जानकारी और सिुवधाओ ं के अभाव म� डोिपगं म� फंस जाते ह� और देश को एक 

स�भावना खोनी पड़ती है । िखलाड़ी क� प�ृभूिम िनधा��रत करती है िक उसको िवशेष डॉ�टस� 

और डाइट ए�सपट्�स क� गाइड�स िमलती है या नह� आिथ�क �प से कमजोर और नए उभरते 

िखलाडी इन सिुवधाओ ंस ेवंिचत रह जाते ह� । िखलािड़य� के िलए जनपद क� ि�त िवशेष डॉ�टस� 

क� सिुवधा के िलए �यास होना चािहए । उसके िलए डॉ�टस� के िलए िवशेष परी�ण होना चािहए । 

िखलाड़ी िकस �कार के स�लीम�ट खा रहा है उसके िलए उसको डाइट ए�सपट्�स िमले और 

डोिपंग �� सिट�फाइड स�लीम�ट िमलने क� �य�था हो । जनपद �तर पर अगर सभंव हो तो टेि�टंग 

लै�स क� सिुवधा उपल�ध हो जहा ँस�लीम�ट चेक हो सके । मेरा सझुाव है िक कोट्�स के िविधक 

सेवा के वक�ल� क� तरह नेशनल एटंी डोिपगं पैनल म� भी आिथ�क �प से िपछड़े िखलािड़य� के 

िलए िविधक सहायता हेत ुवक�ल� का पैनल बनाया जाए जो िनःश�ुक उनक� मदद कर सके । 

समय -समय पर खब र� पता चलती ह� िक िकस �कार �पोट्�स फेडरशेन के आतं�रक झगड़� 

के कारण िखलािड़य� को नुकसान होता है । यह जानते ह�ए िक शासन का �पोट्�स फेडरशेन म� 

�यादा दखल नह� हो सकता है, िफर भी मेरा सझुाव है िक सेबी क� तज� पर �पोट्�स रगेलेुटर बॉडी 

बनायी जाये िजसके अतंग�त फेडरशेन के �वतं� चनुाव हो सक�  और िड��यूट रेजोलशुन ि��यूनल 

बनाया जाये जहां िनधा��रत समय सीमा म� �पोट्�स फेडरशेन के िववाद एवं िखलािड़य� क� 

िशकायत� का िन�प� िनवारण हो । �पोट्�स भारत के संिवधान के अतंग�त �टेट िल�ट म� आता है, 
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पर अब समय आ गया है जब इसे कंकर�ट िल�ट म� शािमल िकया जाए तािक �पोट्�स के उ�थान म� 

स��ल गवन�म�ट क� भागीदारी बढ़ सके । 

मेर ेकुछ सझुाव इस �कार ह�  :पूरे िजले म� पया�� खेल मैदान होने चािहये  । िजला म�ुयालय 

म� अिधक खेल मैदान� क� ज�रत है । िजले म� �चिलत खेल� के अनुसार पया�� खेल साम�ी 

उपल�ध होनी चािहए । व�ड� कप मे हार म� हीरो जीरो हो जाता है । खेल� के उ�कृ� �टार के 

�िश�क होना चािहए, �चार -�सार उिचत हो  । खेल� और िखलािड़य� के िवकास के िलए पया�� 

खेल अधोसरचंना िजले म� होनी चािहए, ब�चे मैदान म� खले� । िजले म� खेल� को बढ़ावा देने के िलए 

िखलािड़य� को स�मानजनक परु�कार रािश िमलनी चािहए । ��येक िजले म� िवभागीय काया�लय 

होना चािहए । ��येक िजले म� िवभागीय खेल �टेिडयम होना चािहए । 

1,000 नए एथलीट को �ित वष� �पये 5,00,000 क� िव�ीय सहायता 8 वष� क� सपूंण� 

अविध म� �पये 40,00,000 क� िव�ीय सहायता सिुनि�त कराए जाने का अित �शासिनक 

�ावधान सरकार �ारा िकया गया है । साथ ही उ�लेख करना चाह�ंगी िक सरकार ने �ितवष� लगभग 

2,000 शारी�रक िश�ा के �िश�क� को 1,00,000 �पए क� रािश का िव�ीय �ावधान िकया है 

उसको बड़ा कर 5,000 िश�क� को सामदुाियक कोिचंग िवकास योजना के तहत बजट म� उपल�ध 

कराने पर िवचार कर� जो िक देश म� रोजगार सजृन क� िदशा म� एक मह�वपूण� कदम होगा एव ं

�िश�क� का अनुपात �ित एथलीट भी बढ़ाएगा । माननीय महोदय म� आपके �ारा संबंिधत खेल 

एव ंयवुा मं�ालय से यह िनवेदन करना चाह�ंगी िक इस तरह क� योजनाओ ंका �चार एवं �सार 

अित मह�व से िकया जाए । 

खेल� को िजस गभंीरता से माननीय नर�� मोदी जी के नेत�ृव म� भाजपा सरकार ने िलया है, 

वह �व�छ भारत अिभयान के साथ ही �व�थ भारत अिभयान क� ओर भी एक सश� कदम है 

और सरकार का यह कदम एक बार नह�, बार -बार �शंसनीय , वदंनीय और सराहनीय है । खेलो 

इंिडया क� मोदी सरकार क� नीित देश म� खेल� के उ�थान के िलए एक सजंीवनी क� तरह िस� ह�ई 
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है । देश म� खेल �ितभाओ ं को तलाशने और तराशने वाली इस �ांितकारी नीित ने खेल� को 

भारतवष� म� आज नए आयाम िदए ह� । 

दीघा�विध एथलीट िवकास काय��म के तहत �ितवष� देशभर से चनेु गए 1,000 नए 

एथलीट को �ित वष� �पये 5,00,000 (5 लाख  (क� िव�ीय सहायता 8 वष� के संपूण� अविध म� 

कुल �पये 40,00,000 (40 लाख  (क� िवत ◌्तीय सहायता सिुनि�त कराए जाने का अित 

�शंसनीय �ावधान सरकार �ारा िकया गया है । साथ ही उ�लेख करना चाह�गँी, िक सरकार ने 

�ितवष� लगभग 2,000 शारी�रक िश�ा के �िश�क� को 1,00,000 �पए क� रािश )1 लाख (

का समदुाियक कोिचंग िवकास के तहत िव�ीय �ावधान िकया है, उसको बढ़ाकर 5,000 िश�क� 

को सामदुाियक कोिचगं िवकास योजना के तहत बजट म� रािश उपल�ध कराने पर िवचार कर� जो 

िक देश म� रोजगार सजृन क� िदशा म� एक मह�वपूण� कदम होगा एव ं�िश�क� के �ित एथलीट 

अनपुात म� भी विृ� लाएगा ।  म� संबंिधत खेल एव ंयवुा मं�ालय से यह िनवेदन करना चाह�गँी, 

(खेलो इंिडया  (- इस तरह क� योजनाओ ंका अित िवशेष ए व ंिविभ� न मा�यम� से �चार एवं �सार 

म� अित मह� व िदखाई जाए । 

िकसी भी देश क� समिृ� क� न�व यवुाओ ं के मजबूत कंध� पर ही खड़ी होती है| भारत 

सरकार �ारा ज�मू और क�मीर के यवुाओ ंको शािंत एवम् िवकास के िलये िवशेष पैकेज के तेहत 

200 करोड़ �पये का �ावधान िकया गया था । अत  :बजट 2019-20 ज�मू और क�मीर म� खेल 

सिुवधाओ ंमे बढ़ोतरी के िलये 30 करोड़ का राज�व रखा है, जो खले के िलए बिुनयादी सिुवधाओ ं

से लेकर �ाम �तर क� �ितयोिगताओ ंको �यवि�थत करने का �यास �देश यवुाओ ंको उ�वाद 

एवम् आतंकवाद के साए से लेकर देश क� मु�य धारा मे जोड़कर �े� मे शांित �थािपत करने का 

अ�छा उ�े�य सािबत होगा । 

हमार ेखेल मं�ालय �ारा �पोट्�स अथॉ�रटी ऑफ इंिडया )एसए आई) को देश के खले� को 

िविभ� न िन�न �तर� से लेकर, रा��ीय �तर तक लाने के िलये 450 करोड़ �पए क� रािश का 
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बजट मे �ावधान िकया है, जोिक खेल� को �ामीण, शहरी व रा�य �तर से रा��ीय �तर तक क� 

या�ा के िलये, एक सराहनीय िवचार है । 

इस बजट म� िखलािड़य� के िलये �ो�साहन रािश वत�मान बजट मे 89 करोड़ �पए कर दी 

गई जो िक िपछले वष� क� तलुना मे तीन से चार गनुा अिधक ह,ै जो िखलािड़य� को उनके उ�कृ� 

�दश�न के िलए परु�कार �व�प �दान क� जाती है । यह भी देश म� खेल� क� तरफ यवुाओ ंको 

अ�सर करने म� सहायक िस� होगा । 
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युवक काय��म और खेल म�ंालय के रा�य म�ंी तथा अ�पसं�यक काय� म�ंालय म� रा�य 

म�ंी (�ी िकरने �रजीजू): अ�य� जी, ध�यवाद । म� सबसे पहले आपको सदन क� ओर से 

ध�यवाद देना चाहता ह� ं। यवुा और खेल मामल� पर आपने अनदुान मांग� के तहत चचा� करने का 

मौका िदया । आज कई सांसद� ने बह�त अ�छे-अ�छे सझुाव भी िदए, कुछ सवाल भी पूछे, कुछ 

िडमा�ड भी क�, चंूिक हमार े पास सीिमत समय है इसिलए म� सभी का जवाब नह� दे पाऊंगा, 

लेिकन मेर ेपास सभी सद�य� के िजतने भी पॉइ�ट्स ह� उनको म�ने बारीक� से नोट िकया है । म� 

सभी सांसद� को िलिखत म� जवाब भेजूगंा । अ�य� जी, म� आज इस सदन म� आपके मा�यम से 

कुछ  बात� बताना चाह�ंगा िक यवुा मामला और खेल ऐसा िवषय है जो सबक� िजदंगी से जड़ुा ह�आ 

है । समेुधान�द जी अभी यहां नह� है, उ�ह�ने एक बह�त अ�छी कही थी िक खेल के िलए कोई उ� 

नह� होती है । यह िब�कुल सही बात है िक खेलने के िलए कोई उ� नह� चािहए । अ�तरा���ीय �तर 

पर और रा��ीय �तर पर मेडल जीतने के िलए उ� चािहए, लेिकन कोई गेम खेलने के िलए कोई 

उ� क� ज�रत नह� है और सभी को खेलना चािहए । इसिलए म� सभी सांसद� से अपील करना 

चाहता ह� ं िक कोई न कोई खेल अव�य खेिलए, उससे देश का माहौल अ�छा होगा, �वा��य 

अ�छा होगा, खच� कम होगा, िज�दगी अ�छी होगी, आबाद होगी और देश का क�याण होगा । कई 

सांसद अपने-अपने जमाने म� अ�छे िखलाड़ी रहे ह� और आज सांसद बनकर यहां हमार ेबीच म� 

आए ह�, जैसे रा�यवध�न राठौर जी ने ओलि�पक गे�स म� भारत के िलए पहला िस�वर मेडल जीता 

था । 

अ�य� जी, म� उस समय, 2004 म� इस सदन का सद�य था । जब एथ�स म� ओलि�पक 

चल रहा था, उस समय आपके आसन पर सोमनाथ चटज� जी �पीकर थे, म�ने उनसे कहा िक मझेु 

ओलि�पक देखने के िलए जाना है, �य�िक भारत फाइनल म� खेल रहा है और मेडल िमलने क� 

हमारी उ�मीद है । उस समय साउथ एवे�यू म� मेरा घर था, म�ने घर जाकर खेल देखा । उस समय 

रा�यवध�न राठौर जी ने पहली बार िह�द�ुतान के िलए जो िस�वर मेडल जीता था, उसक� खशुी 

का कोई पैमाना नह� था । खेल म� जो भारत को जीत िदलाता है, मेडल लाता है, उससे जो खशुी 
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िमलती है, उसको आप श�द� म� बयान नह� कर सकते ह� । उससे उ�साह, देश का नाम और शान 

बढ़ती है, उससे हमारा सीना चौड़ा हो जाता है, उसको श�द� म� बयान नह� कर सकते ह� । इसिलए 

नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� जो एक नया अिभयान श�ु िकया गया है – ‘खेलो इंिडया,’ इसके बार े

म� आज कई सांसद� ने कई सझुाव िदए ह� और इसक� जानकारी भी रखी । यह अ�छी बात है । म� 

समझता ह� ं िक सांसद� को खेल म� �िच रखते ह�ए, जो भी काय��म भारत सरकार और रा�य 

सरकार क� ओर से चलते ह�, उनक� जानकारी रहेगी तो और अ�छा होगा । सांसद� �ारा अपने-

अपने �े�� के बार ेम� बह�त सारी िडमा�ड्स आई ह� ।  

अ�य� जी, म� अभी हरेक को जवाब नह� दे पाऊंगा, िलिखत �प म� जवाब ज�र दूगंा । 

खासकर जो सांसद� क� िडमा�ड आती है िक उनके �े� म� �टेिडयम चािहए, खेलने क� साम�ी 

चािहए, साधन चािहए या वहा ंबिुनयादी सिुवधाए ंबनानी ह�, इस तरह क� िडमा�ड्स आती रहती ह�, 

इसके िलए म� यह कहना चाह�ंगा िक हमार े सिंवधान के तहत खेल रा�य का िवषय है । भारत 

सरकार वायिब�टी गैप फि�डंग के �प म�, रा�य सरकार ने जो काम िकया है, उसक� पूित� करने के 

िलए जो भी सहायता हो सकती है, करती है । अलग-अलग �क��स बह�त ह�, जैसा म�ने कहा है िक 

म� अभी पूरी चीज� नह� बता सकता ह�,ं लेिकन हमार े पास फ�ड्स ह� । म� हर रा�य को उनक� 

ज�रत� के िहसाब से, कोिशश क�ंगा िक िबना िकसी भेदभाव के, सभी रा�य� और के��शािसत 

�देश� को, हमार े मं�ालय के अधीन िजतना बजट और फ�ड है, देने का �यास कर�गे । इसके 

अलावा, कई सांसद� ने भी इसका िज� िकया है िक हमार ेपास नेशनल �पोट्�स डेवलपम�ट फ�ड 

है । वह फ�ड अनिलिमटेड है । हम कॉरपोरटे से�टर से िजतना फ�ड कले�ट कर सकते ह�, यह 

म�डेटरी है िक फाइन�स िमिन��ी को उसके बराबर, 50 �ितशत मैिचंग �ा�ट देनी पड़ती है । म�ने 

भारत सरकार म� अपने सभी साथी मंि�गण को प� िलखा है । आज म� �पीकर महोदय के मा�यम 

से िफर से अनरुोध करना चाह�ंगा िक सार ेमंि�गण, अपनी-अपनी पि�लक से�टर यूिनट्स के एक 

या दो �ितशत पैसे हमार ेकोष म� जमा कर द� तािक हम िखलािडय� के िलए और खेल� के िलए 

काम कर सक�  । ससंद का यह बजट स� ख�म होते ही, म� कारपोरटे दिुनया क� लीडरिशप के साथ 



17.07.2019                                                                                                                                  540 
  

एक बैठक करने वाला ह� ं । हमार ेपास कारपोरटे जगत के काफ� लोग आ चकेु ह�, व ेउ�सकुता से 

आगे जाना चाहते ह� । हम यह कोिशश कर�गे िक अगले एक महीन ेके अदंर भारत क� जो कारपोरटे 

लीडरिशप  है, हम सबसे बातचीत करके, अपने िखलािड़य� के िलए पैसे क� कोई कमी नह� होने 

द�गे । 

हमारा यह �यास रहेगा । अभी कुछ सीिनयर एमपीज ने कुछ बात� का िज� िकया है । 

अभी हम इस मं�ालय म� आए ह� और �धान मं�ी जी ने मझेु िज�मेदारी दी है । �धान मं�ी जी ने यह 

कहा है िक आपको खेल जगत एव ंयवुा मामले को अ�छी तरह से सभंालते ह�ए, अ�छा काम करना 

है । हम� कुछ टा�क िदए गए ह� । म� धीर-ेधीरे जो-जो काम क�ंगा, उसके बार ेम� ससंद को बताता 

रह�ंगा । हम बह�त बड़ा काय��म लाचँ करने के िलए सोच रहे ह�, जो �पोट्�स डे है, �यानचदं का 

ज�म िदवस है, 29 अग�त को हमार ेदेश म� खेल िदवस के �प म� मनाया जाता है, उस िदन हम 

अजु�न अवाड�, �ोणाचाय� अवाड� और खेल र�न देते ह� । इसके अलावा, हम बड़ा काय��म करने क� 

योजना बना रहे ह� । हम �धान मं�ी जी के नेत�ृच म� सारा कुछ तैयार कर रहे ह� । हम �धान मं�ी 

जी के माग�दश�न एव ंउनक� सोच से �ेरणा ले कर काम कर रहे ह� । कुछ साल पहले �धान मं�ी जी 

ने कुछ बात� कह�  थी, म� उसे सदन म� आपके सामने रखना चाहता ह�ं । ‘खेलो इंिडया’ लाचँ करते 

समय बह�त लोग� ने सोचा था िक यह भी एक ऐसे ही सरकारी काय��म होगा, जो बह�त कामयाब 

नह� होगा । लोग� ने ऐसी कुछ आशंकाए ं�य� क� थी, लेिकन म� बता सकता ह� ंिक ‘खेलो इंिडया’ 

के तहत आज हम चार हजार से �यादा टैल�टेड िखलािड़य� को िपक कर चुके ह� और हम उनको 

रा��ीय �तर पर �ेिनंग दे रहे ह� । उसी ‘खेलो इंिडया’ के लाचँ के दौरान �धान मं�ी जी ने कहा था 

िक 

“Khelo India is not only about winning medals. It is an effort to give 

strength to a mass movement for playing more. We want to focus 
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on every aspect that would make sports more popular across the 

nation.” 

इसके साथ-साथ �धान मं�ी जी ने एक बात और कही थी । वह बात आपके सामने रखना 

बह�त ज�री है । यवुाओ ं के िलए �धान मं�ी जी के ये श�द ह� – 

“हमार ेदेश के यवुा पीढ़ी खेल जगत म� आगे आए ंऔर आज कं�यूटर के यगु म�, म� आगाह 

भी करना चाह�ंगा िक �लेइंग फ��ड, �लेइंग �टेशन से �यादा मह�वपूण� नह� है । कं�यूटर पर 

फ�फा खेिलए, लेिकन कभी बाहर मैदान म� फुटबॉल के साथ करतब करके िदखाइए । 

कं�यूटर पर ि�केट खेलते ह�गे, लेिकन खलेु मैदान म� आसमान के नीचे ि�केट खेलने का 

आनंद कुछ और होता है ।”  

�धान  मं�ी जी ने इस तरह क� बात� कही है । बह�त सार ेकोट्स ह�, उससे हम� �ेरणा िमली 

है । इस सरकार को बने ह�ए अभी दो महीने भी पूर ेनह� ह�ए ह� । 

अ�य�  जी, म�  आपको बताना चाह�ंगा िक मझु ेमं�ी बने ह�ए एक महीने और कुछ िदन ह�ए 

ह� । िद�ली म� िजतने खेल स�ंथाए ंह�, पिटयाला से लेकर गांधीनगर, अहमदाबाद से लेकर मुंबई 

और पणेु, आम� �पोट्�स इं�टीट्यूट, कोलकाता, गवुाहाटी और अ�णाचल�देश, म� सभी का दौरा 

कर चकुा ह�ं । म� िखलािड़य�, कोच� और टेि�नकल ए�सपट्�स से िमला, म�ने सभी से बात क� है । 

म�ने पहले ही िदन सभी को यह �लीयरली कह िदया िक हम सरकार म� आए ह�, हम आपको 

िनयं�ण करने के िलए नह� आए ह�, आपके खेल सघं को चलाने के िलए नह� िआए ह�, बि�क हम 

आपको सपोट�  करने के िलए आए ह� और सह�िलयत देने के िलए आए ह� ।  

आज िकसी माननीय सांसद ने कहा है िक आज खेल म� राजनीित भी है । हां, ज�र है, 

�य�िक वह भी एक संघ है । खेल फेडरशेसं ह� तो वहा ंवोिटंग से ही �ेिसड�ट और से�े�ी बनते ह� तो 

जािहर है िक वहा ं�िुप�म होता है, िजसक� वजह से आज के िदन म� कुछ खेल सघं कुछ िवपि� म� 
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पड़े  ह�ए ह� । ऐसे म� सरकार क� ओर से नह� चाहते ह�ए भी, हम� मजबूरी म� इंटरव�शन करना पड़ता 

है, �य�िक वे दो ��ुस म� बटें ह�ए ह� और िखलािड़य� का नकुसान हो रहा है । हम यह ससंद के 

मा�यम से कहना चाहते ह� िक िजतने भी लोग �पोट�  फेडरशेसं चला रहे ह�, उनम� कुछ राजनीित के 

लोग ह�, लेिकन �यादातर राजनीित के लोग नह� ह� । यह कहना िक जो लोग �पोट�  फेडरशेन चला 

रहे ह�, उ�ह�ने खेल को बबा�द कर िदया, यह भी सही नह� है, �य�िक खेल सघं म� ऐसे-ऐसे लोग ह� 

िक उ�ह�ने िजदंगी भर खेल �े� को आगे बढ़ाने के िलए योगदान िदया है, ऐसे भी लोग खेल सघं म� 

काम करते ह� । 

यिद हम यह कह� िक फेडरेशन वाले कुछ काम नह� करते ह�, तो यह बात गलत है । आज 

हमार े िद�ली के सांसद मनोज ितवारी जी ने िज� िकया िक हमार े जो पैरा-एथलीट्स ह�, 

िद�यांगजन� को यहां के म�ुय मं�ी �रसीव करने नह� आए । इस सबंंध म� म� कहना चाहता ह� ं िक 

म�ने िपछले डेढ़ महीने के अदंर िजतने भी भारतीय िखलाड़ी, िज�ह�ने अतंरा���ीय �तर पर अपना 

�दश�न करके चाहे मेडल जीता हो या न भी जीता हो, सभी को म�ने खेल मं�ी होने के नाते पस�नली 

�रसीव िकया । म� उन सबके साथ बैठा, सबके साथ खाया और सबसे बात क� । हमार ेसामने एक 

भी क��ल�ट नह� आई है । 

 अ�य� जी, हमने कुछ छोटे-छोटे िनण�य िकए ह�, लेिकन म� मानता ह� ं िक इनका इ�पे�ट 

बड़ा होगा । �धान मं�ी जी न े�व�छ भारत अिभयान चलाया । इस अिभयान के तहत हम चाहते ह� 

िक हमार ेिजतने भी �टेिडय�स ह�, �पोट्�स फैसेिलटीज ह� वे सभी साफ-सथुर ेहोने चािहए । इसके 

िलए हमने िनद�श जारी िकया िक हम हर छ: महीने म� िजतने भी �टेिडय�स ह�, िजतने भी �ेिनंग 

स�टस� ह� और �पोट्�स फैिसिलटीज ह�, उन सभी का जायजा ल�गे िक वे श�ु �प से �लीन एडं �ीन 

ह�गे, उसम� �यादा पेड़-पौध ेभी होने चािहए और साफ-सथुर ेभी ह� । अगर ऐसा नह� ह�आ, तो उस 

स�टर का जो अिधकारी है, उस पर काय�वाही कर�गे । खाने-पीने का िवषय भी िखलािड़य� के िलए 

बह�त आव�यक है । िखलािड़य� के िलए फूड इनटेक, �यूि�िशयस फूड टे�नीकली उनके कोच या 
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ए�सपट्�स जो भी कह�गे, वह िदया जाएगा । हमने फैसला िकया है िक जूिनयर या सीिनयर िखलाड़ी 

के िलए 200, 400 या 600 �पये क� बात नह� कर�गे, बि�क िखलाड़ी िजतना खाना चाहेगा, 

उसका पूरा पैसा सरकार क� तरफ से िदया जाएगा । अभी हम पिटयाला गए थे । म�ने वहा ं

िखलािड़य� के साथ खाना खाया । म�ने देखा िक वटे िलि�टंग करने वाले िखलाड़ी क� चाहे 16 

साल क� उ� हो या रसेलर क� उ� चाहे 15 साल क� हो, उसका खाना एक शूटर से �यादा पौि�क 

होना चािहए । जैसा कोच या नूि�शिन�ट कह�गे, िखलािड़य� के िलए वह �ावधान हमार ेमं�ालय क� 

तरफ से होगा और यह िनद�श िदया जा चकुा है । 

 महोदय, हमारी स�ंथा पूर ेदेश म� फैली ह�ई है । �पोट्�स आथो�रटी ऑफ इंिडया का स�टर 

देश म� फैला ह�आ है और यिद इससे कोई �रज�ट नह� िनकलेगा, तो कोई लाभ नह� होगा इसिलए 

हमने सोचा है िक हमारी �पोट्�स आथो�रटी ऑफ इंिडया के िजतने भी स�टस� ह�, 12 रीजनल 

स�टस� और सब-स�टस� टोटल 282 स�टस� देशभर म� ह� । हमार ेसांसद� को शायद इसक� जानकारी 

नह� होगी िक स�टस� के आस-पास भी छोटे-छोटे स�टस� होते ह� । �पोट्�स स�टस� ह�, �पेशल ए�रया 

गे�स स�टस� ह�, इसिलए इन सभी को च�ुत-द�ु�त करने के िलए हमने अिभयान श�ु िकया है िक 

हम पस�नली एक-एक स�टर को देख�गे । जो स�टर ठीक से काम नह� कर रहा है, उस पर हम 

िनगरानी कर�गे । म� गहृ मं�ालय म� रहा ह�,ं इसिलए मझेु जानकारी है िक हमारी िजतनी भी आ�ड� 

फोस�ज ह�, उनके पास खेल का बह�त अ�छा क�चर है चाहे इंिडयन आम� हो या इंिडयन पैरा 

िमिल�ी फोस�ज ह� । हम चाहते ह� िक हमारा मं�ालय इंिडयन आम� और िजतनी भी स��ल आ�ड� 

छ: फोस�ज ह�, उनके साथ �ाइव कर�गे और उनके साथ तालमेल करके व�ड� �लास एथलीट्स 

बनाएगें । इसके अलावा हमार ेसामने कई बार स�िसिटव मामले भी आते ह� जैसे िक वह देश के िलए 

खेला ह�आ है और आज पता चलता है िक उसके पास खाने तक के िलए पैसा नह� है । यिद वह 

बीमार है, तो उसके पास इलाज कराने के िलए भी पैसा नह� है । हमने इस िवषय म� �र�यू मीिटंग ली 

और �पोट्�स आथॉ�रटी ऑफ इंिडया के मा�यम से सारी स�ंथाओ ंको बताया िक जो अतंरा���ीय 

िखलाड़ी िज�ह�ने देश के िलए ओलि�पक म� मेडल जीता है या व�ड� चैि�पयनिशप म� या एिशयन 
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गे�स, कॉमन वै�थ गे�स म�, जो कैटेगरी हमने बनाई ह�ई है, उनके िलए प�शन डबल कर दी है । 

उसके अलावा यिद वह बीमार होता है या उसे कुछ और भी किठनाई होती है, तो उसे िकसी चीज 

के िलए तड़पना न पड़े, इसके िलए हमने पूरा �ावधान िकया है । हम चाहते ह� िक िखलािड़य� को 

स�मान िमलना चािहए । यिद देश म� िखलािड़य� को स�मान नह� िमलेगा, तो वे देश के िलए नह� 

खेल�गे । िकसी जमाने म� अपने रा�य का �ितिनिध�व करके रा��ीय खेल� म� भी यिद िकसी ने 

मेडल जीता है, उनके िलए भी हमने �ावधान िकया है िक जो िखलाड़ी मिु�कल िजदंगी जी रहा है, 

उसका हम �याल रख�गे । 

 अ�य� महोदय, हम� इसम� यह �यान रखना होगा िक इसम� �ॉड नह� होना चािहए, नकली 

सिट� िफकेट्स नह� होने चािहए । अगर कोई भारत के िलए नह� खेला है, िफर भी वह बताएगा िक 

उसने खेला ह�आ है और उसे पैसे िदए जाए,ं या वह ट्िवटर पर डालकर बोलेगा िक खेल मं�ालय ने 

पैसे नह� िदए, इस तरह के चैक एडं बैल�स का हमने इसम� �ावधान िकया ह�आ है, तािक सही 

िखलाड़ी तक सही समय म� हम मदद पह�ंचा सक�  ।  

 अ�य� महोदय, अगले साल ओलंिप�स ह� । हमार ेपास अभी लगभग दस िमनट ह� । म� दस 

िमनट म� ओलिंप�स के बार ेम� कुछ बताना चाह�ंगा । उसके बाद म� यवुा मामल� के बार ेम� पांच 

िमनट म� िनपटने क� कोिशश क�ंगा । अगले साल ओलंिप�स ह�, िकसी भी देश के िलए खेल के 

�े� म� िव� म� अपने आप को उस �थान पर, उस पायदान पर पह�ंचाना है तो उसे ओलिंप�स म� 

सही �दश�न करना पड़ेगा । ओलंिप�स म� जब अपने देश का झंडा फहराते समय, आपने देखा होगा 

िक िखलाड़ी रोते ह�, उनको इसम� िकतनी खशुी िमलती है, हम सब उसे समझ सकते ह� । कोई कोई 

देश तो ऐसे ह�, आपने देखा होगा िक यूरोप, अमे�रका वगैरह म� जब वह देश खेलते ह�, उस िदन वहा ं

कोई मीिटं�स नह� होती ह� । िव� के बड़े से बड़े देश भी अपनी मीिटं�स क� िसल कर देते ह�, �य�िक 

आज मेरा देश खेल रहा है । खेल के �ित लोग� क� जो जाग�कता है, जो �झान है, वह इस तरह 

से बढ़ रहा है, जो हमार ेपूर ेदेश म� हम� िपछले पांच साल� म� देखने को िमला है । 
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 अ�य� महोदय, आज एक-एक िखलाड़ी आकर हमको बोलते ह� िक �धान मं�ी जी ने 

इंडीिव�युअली एक-एक एथलीट को, जो मैड�स जीतते ह�, उनके िलए पस�नली ट्वीट करते ह� 

और उनको बलुाकर उनसे िमलत ेभी ह� । आज तक ऐसा माहौल हमने इस देश म� नह� देखा है । 

खेल मं�ी होने के नाते म�ने चौबीस घंटे अपना दरवाजा खोलकर रखा ह�आ है, कोई भी िखलाड़ी 

जब चाहे मझु ेफोन कर सकता है, मझेु सोशल मीिडया के मा�यम से या मेर ेमं�ालय के मा�यम से 

या  �पोट्�स एथॉ�रटी ऑफ इंिडया के मा�यम से मझुसे िमल सकता है, हमने ऐसा �ावधान िकया 

है । अगले साल टो�यो 2020 के िलए हमने िनण�य िकया है िक हम ‘इंिडया हाउस’ बनाएगें । 

‘इंिडया हाउस’ बनाने का मतलब यह है िक हमार े िखलाड़ी वहा ं जाकर भटकने नह� चािहए । 

िखलािड़य� के िलए खाना-पीना बह�त मह�वपूण� होता है । जो िखलाड़ी खाना चाहेगा, वह खा 

सकेगा । भारतीय िखलािड़य� को भारतीय खाना िमलना चािहए । जब वे वहा ं पह�ंच�ग ेऔर उ�ह� 

ठीक खाना नह� िमलेगा तो वे बीमार भी हो सकते ह�, िजसस ेउनक� पफॉ�म�स पर असर पड़ सकता 

है । इसिलए हमने यह फैसला िकया है । हमने ‘इंिडया हाउस’ बनाकर अभी एक साल पहले ही 

उसक� तैयारी श�ु कर दी है । जो िखलाड़ी टो�यो 2020 ओलिंप�स म� जाएगें, उनको भारतीय 

खाना, इंिडयन फूड, जो उनको पसंद है, उनको हम वह एिवलेबल कराएगें । हमने टैि�नकल सपोट�  

के िलए एक कमेटी बनाने का िनण�य िकया है, िजसके मा�यम से िखलािड़य� को जो सह�िलयत 

िमलनी चािहए, उसक� तैयारी हम कर सक�  । ओलंिपक ऐसा �थान है, िजसम� हम� िकतने मेड�स 

िमल�गे, यह तो म� नह� कह सकता ह�ं, �य�िक म� भिव�यवाणी नह� कर सकता ह�,ं लेिकन म� इस 

सदन को इतना आ�ासन ज़�र देना चाह�ंगा, जैसे �धान मं�ी जी ने खेल के �े� म� जो �यान िदया 

है, म� कह सकता ह� ं िक आने वाले ओलिंप�स म� हम पहले का �रकॉड� ज�र तोड़�गे । हम इस 

उ�मीद को लेकर, इस िव�ास के साथ ओलिंप�स म� जाने वाले ह� ।  

 अ�य� महोदय, म� दो-तीन िमनट म� यवुा मामल� के काय��म के बार ेम� बताना चाह�ंगा । 

हमार ेपास काफ� सगंठन ह�, जो यवुाओ ंको �ो�साहन देने के िलए काय��म चलाते ह� । सबसे बड़ा 

सगंठन नेह� यवुा के�� है । It can be termed as the biggest social capital of our 
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country.  More than 60 lakh youth volunteers have registered under Nehru 

Yuva Kendra Sangathan. इसके मा�यम से हम बह�त काम कर सकते ह� । हमने एक 

इनोवेिटव तरीका यह सोचा है िक िजतने भी यवुा इस सगंठन स ेजड़ेु ह�ए ह�, उ�ह� हम �पेशल �ेिनंग 

द�गे । हमार ेदेश म� िडज़ा�टस� होते ह�, �ाकृितक आपदाए ंआती ह� । िजतने भी यवुा इस नेह� यवुा 

के�� सगंठन से जड़ेु ह�ए ह�, और एनएसएस, नैशनल सिव�स �क�म स ेजड़ेु ह�ए ह�, उन सबको हम 

�पेशल �ेिनंग द�गे । इसके िलए हमारी एनडीआरएफ है, �टेट क� एसडीआरएफ है, यूएन बॉडी भी 

है और रा�य सरकार के भी िजतने ऑग��स ह�, सब से तालमेल कर के हर िडि���ट म� हमार े

िजतने यवुा, िजतने वॉल�िटयस� ह�, वे सब हर इमरज�सी िसचएुशन म� हमारी सेना के साथ, पिुलस के 

साथ और �शासन के साथ हमार ेये नेह� यवुा के�� के लोग लोग� क� सेवा के िलए खड़े ह�गे । 

हमने ऐसे �िश�ण क� �यव�था तैयार कर दी है । इसके अलावा जैसा िक म�ने कहा िक कहने के 

िलए बह�त कुछ है, लेिकन अभी िगलोिटन भी पास करना है, इसिलए म� �यादा समय नह� ले 

सकता ह� ं। 

 म� इतना ज�र कह�ंगा िक आज िजतने माननीय सांसद� ने हम� सजेशन िदया है, उस 

सजेशन को म� पॉिजिटव �प से लंूगा और उनको अगले काय��म म� समािहत करके, िकस तरह से 

बेहतर तरीके से उनका इ�तेमाल कर सकता ह�,ं वह म� क�ंगा । िज�ह�ने मागं क� है, उस मांग के 

िलए म� इतना कहना चाह�ंगा िक रा�य सरकार के �रकम�डेशंस के अलावा और भी �ाइवेट 

इं�टीट्यूशंस ह�, िजनको हम फि�डंग करते ह�, जैसे पी.टी. उषा का �ेिनंग स�टर है, गोपीचंद क� 

हैदराबाद म� बैडिमंटन एकेडमी है । इसी तरह से मैरीकॉम क� बॉि�सगं एकेडमी है, उसम� छोटी उ� 

के लोग� को ले रहे ह� । हम उनको भी फि�डग कर रहे ह� । इसके अलावा �टेट गवन�म�ट से जो 

�रकमे�डेशंस आती ह�, म� सांसद महोदय को दर�वा�त क�ंगा िक आप डायरकेट आकर मझु ेप� 

दे देते ह�, लेिकन हम� वह िकसी जगह पर बनाना होता है, उसके िलए हम यहां से सीधे �वीकृित 

नह� कर सकते ह� । आप अपनी-अपनी रा�य सरकार� के म�ुय मं�ी स ेबातचीत करके खेल मं�ी 

के मा�यम से टारगेट करके जो भी �ेिनंग स�टर या फैिसिलटी चािहए, उसके िलए म� ज�र मदद 
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क�ंगा । आपको यह काम रा�य सरकार को साथ म� लेते ह�ए करना है । आप मझुे सीधे ही प� दे 

देते ह� िक इंडोर �टेिडयम बना दीिजए तो वह एक �ि�या म� नह� आता है । म� आपसे िमलता रहता 

ह�ं और मेरा ऑिफस आपके िलए खलुा है । म� आपसे अलग से भी बात क�ंगा । जैसे म�ने श�ु म� 

वादा िकया है िक िजतने लोग� ने इसम� भाग िलया है, उनको िलिखत �प से पॉइटंवाइज चार-पांच 

िदन के अदंर जवाब दे दूगंा, �य�िक आज समय क� कमी होने के कारण जवाब नह� द ेपाया ह�ं । म� 

यह आ�ासन देता ह� ंिक पस�नली एक-एक सांसद को पूरा जवाब उनके घर तक पह�ंचाऊंगा । लोग 

कहते ह� िक िपछले पांच साल म� माहौल कैसे बदला है? अ�य� महोदय, म� इसी लाईन के साथ 

अपना व��य समा� करना चाह�ंगा िक - 

“नजर� बदल� तो नजार ेबदल गए, 

क�ती का �ख बदला तो िकनार ेबदल गए ।” 

 

माननीय अ�य�: यवुा मामले और खेल मं�ालय से सबंंिधत अनदुान क� मांग पर �ी एन.के. 

�ेमच��न, �ी एम.के. िव�ण ु �साद और �ी कोडीकु�नील सरुशे �ारा अनेक कटौती ��ताव 

��ततु िकए गए ह� । म� अब सभी कटौती ��ताव सभा के मतदान हेत ुरखूगंा । 

 

कटौती ��ताव मतदान के िलए रखे गए तथा अ�वीकृत ह�ए । 

 

माननीय अ�य�: अब म� यवुा मामले और खेल मं�ालय से सबंंिधत अनदुान क� मांग को 

सभा के मतदान के िलए रखता ह�ं । 
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�� यह है : 

“िक अनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 2 म� यवुा मामले और खेल 

मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 100 के सामने दशा�ये गए मांग शीष� के 

सबंंध म� 31 माच�, 2020 को समा� होने वाले वष� म� सदंाय के दौरान होने 

वाले खच� क� अदायगी करने हेत ुअनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 4 

म� दशा�यी गयी राज�व लेखा तथा पूजंी लेखा सबंंधी रािशय� से अनिधक 

सबंंिधत रािशया ंभारत क� सिंचत िनिध म� से रा��पित को दी जाए ं। ” 

��ताव �वीकृत ह�आ 
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ANNOUNCEMENT REGARDING CUT MOTIONS 

माननीय अ�य�: माननीय सद�यगण, अविश� अनदुान� क� मांग� के सबंंध म� अनेक 

कटौती ��ताव प�रचािलत िकए गए ह� । समयाभाव के कारण म� सभी कटौती ��ताव� को 

��ततु िकया ह�आ मान रहा ह�ं । 

 माननीय सद�यगण, जैसी िक पर�परा रही है, अब म� सभी कटौती ��ताव एक 

साथ सभा के मतदान के िलए रखूगंा । 
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TEXT OF CUT MOTIONS  
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18.00 hrs 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I have one suggestion.  If the 

Cut Motions are not taken up for voting separately, then the Demands for 

Grants, which have been selected, only should be taken up. Otherwise, it need 

not be taken.   

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप अ�छे िवचारक ह� । म� िवचार क�ंगा ।  

 अब म� उन सभी अविश� अनुदान� क� मांग� के सबंंध म� ��ततु िकए ह�ए माने गए सभी 

कटौती ��ताव� को सभा के सामने मतदान के िलए रखूगंा । 

कटौती ��ताव मतदान के िलए रखे गए तथा अ�वीकृत ह�ए । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय �ी सौगत राय जी, िल�ट ऑफ िबजनेस म� है । आप िव�ान �ोफेसर 

ह� । िल�ट ऑफ िबजनेस म� िलखा ह�आ है, जब िगलोिटन हो, तब टाइम ए�सट�ड करने क� 

आव�यकता नह� है ।  
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18.01 hrs 

SUBMISSION OF OUTSTANDING DEMANDS TO VOTE OF 
 THE HOUSE (GULLIOTINE) 

 

माननीय अ�य� :  अब म� मं�ालय�/िवभाग� से सबंंिधत अविश� अनदुान� क� मांग� को सभा के 

सम�  मतदान के िलए रखता ह�:ँ 

�� यह है :   

“िक अनदुान� क� मांग� क� सूची के �त�भ 2 म� उि�लिखत मांग शीष� के सबंंध म� 31 माच�, 

2020 को समा� होने वाले वष� म� सदंाय के दौरान होने वाले खच� क� अदायगी हेत ु

अनदुान क� मांग� क� सूची के �त�भ 4 म� दशा�यी गयी राज�व लेखा तथा पूजंी लेखा 

सबंंधी रािशय� से अनिधक सबंंिधत रािशया ंभारत क� सिंचत िनिध म� से रा��पित को दी 

जाए:ं” 

  (1)  परमाण ुऊजा� िवभाग से सबंंिधत मांग स�ंया 3 

(2) आयवु�द, योग एव ं�ाकृितक िचिक�सा, यूनानी, िस�ा तथा हो�योपैथी (आयषु) 
मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 4 

  (3) रसायन और उव�रक मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 5 से 7 

  (4) नागर िवमानन मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 8 

  (5) कोयला मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 9 

(6) वािण�य और उ�ोग मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 10 और 11  

(7) सचंार मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 12 और 13 

(8) उपभो�ा मामले, खा� और साव�जिनक िवतरण मं�ालय से सबंंिधत मांग    
स�ंया 14 और 15 

(9) कारपोरटे काय� मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 16 
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(10) स�ंकृित मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 17 

(11) र�ा मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 18 से 21  

(12) पूव��र �े� िवकास मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 22 

(13) प�ृवी िव�ान मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 23 

(14) इलै��ोिन�स और सूचना �ौ�ोिगक� मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 24 

(15) पया�वरण, वन और जलवाय ुप�रवत�न मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 25 

(16) िवदेश मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 26 

(17) िव� मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 27 से 34, 37 और 38 

(18) म��य पालन, पशुपालन और डेरी मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 39 और 
40 

(19) खा� �सं�करण उ�ोग मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 41 

(20) �वा��य एव ंप�रवार क�याण मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 42 और 43 

(21) भारी उ�ोग और सरकारी उ�म मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 44 और 45  

(22) गहृ मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 46 से 55 

(23) आवास और शहरी काय� मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 56  

 (24) मानव संसाधन िवकास मं�ालय से सबंंिधत मांग सं�या 57 और 58 

(25) सूचना तथा �सारण मं�ालय से सबंंिधत मांग सं�या 59 

(26) जल शि� मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 60 और 61 

(27) �म और रोजगार मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 62 

(28) िविध और �याय मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 63 और 64 

(29) सू�म, लघ ुऔर म�यम उ�म मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 66 

(30) खान मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 67 

(31) अ�पस�ंयक मामले मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 68 
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(32) नवीन तथा नवीकरणीय ऊजा� मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 69 

(33) पचंायती राज मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 70 

(34) ससंदीय काय� मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 71 

(35) कािम�क, लोक िशकायत और प�शन मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 72 

(36) पे�ोिलयम और �ाकृितक गैस मं�ालय से संबंिधत मांग स�ंया 74 

(37) योजना मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 75 

(38)  िव�तु मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 76 

(39) लोक सभा से सबंंिधत मागं स�ंया 78 

(40) रा�य सभा से सबंंिधत मागं स�ंया 79 

(41) उप-रा��पित का सिचवालय से सबंंिधत मांग स�ंया 80 

(42) िव�ान और �ौ�ोिगक� मं�ालय से सबंंिधत मांग सं�या 86 से 88 

(43) पोत प�रवहन मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 89 

(44) कौशल िवकास और उ�िमता मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 90 

(45) सामािजक �याय और अिधका�रता मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 91 
और 92 

(46) अतं�र� िवभाग से सबंंिधत मांग स�ंया 93 

(47) सांि�यक� और काय��म काया��वयन मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 94 

(48) इ�पात मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 95 

(49) कपड़ा मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 96 

(50) पय�टन मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 97 

(51) जनजातीय काय� मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 98 

(52) मिहला और बाल िवकास मं�ालय से सबंंिधत मांग स�ंया 99 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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18.08 hrs 

APPROPRIATION (NO.2) BILL, 2019* 

HON. SPEAKER: Now, Item No. 26, hon. Minister. 

THE MINISTER OF FINANCE AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS 

(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): I beg to move for leave to introduce a 

Bill to authorise payment and appropriation of certain sums from and out of the 

Consolidated Fund of India for the services of the financial year 2019-20. 

माननीय अ�य� : �� यह है : 

“िक िव�ीय वष� 2019-20 क� सेवाओ ं के िलए भारत क� सिंचत िनिध म� से 

कितपय रािशय� के सदंाय और िविनयोग को �ािधकृत करने के िलए िवधेयक 

परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

SHRIMATI NIRMALA  SITHARAMAN : I introduce** the Bill. 

HON. SPEAKER: Now, Item No. 27, hon. Minister to move that the Bill be 

taken up for consideration. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: I beg to move: 

“That the Bill to authorise payment and appropriation of certain 

sums from and out of the Consolidated Fund of India for the 

                                                             
* Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 17.07.2019. 
 
** Introduced with the recommendation of the President.  
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services of the financial year 2019-20, be taken into 

consideration.” 

माननीय अ�य� : �� यह है : 

“िक िव�ीय वष� 2019-20 क� सेवाओ ं के िलए भारत क� सिंचत िनिध म� से 

कितपय रािशय� के सदंाय और िविनयोग को �ािधकृत करने के िलए िवधयेक पर 

िवचार िकया जाए ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

माननीय अ�य� : अब सभा िवधयेक पर खंडवार िवचार करेगी । 

खंड 2 स े4 

माननीय अ�य� : �� यह है : 

  “िक खंड 2 से 4 िवधयेक का अगं बने ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

खडं 2 से 4 िवधयेक म� जोड़ िदए गए । 

अनसूुची 1 को िवधेयक म� जोड़ा गया । 

ख�ड 1, अिधिनयमन सू� और िवधयेक का पूरा नाम िवधयेक म� जोड़ िदए गए । 

 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी ��ताव कर� िक िवधेयक को पा�रत िकया जाए । 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, I beg to move:  

“That the Bill be passed.” 
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माननीय अ�य� : �� यह है : 

“िक िवधयेक को पा�रत िकया जाए ।” 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

 

माननीय अ�य� : सभा क� काय�वाही ग�ुवार, िदनाकं 18 जलुाई, 2019 को सबुह 11 बजे तक 

के िलए �थिगत क� जाती है ।  

18.11 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock 
 on Thursday, 18 July, 2019/27 Ashadha, 1941 (Saka) 
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